χαιρετιμος Υπουργού Συγκοινωνιών και eργων 
για τα εγκαινια του ομοιΩματοσ του παρεκκλησιου που θα φιλοξενει 

τις  τοιχογραφιεσ του Αγίου Θεμωνιανού Λύσης
Πέμπτη, 26 Απριλίου 2012, 12.00μ.
Είναι με  ιδιαίτερη  χαρά και συγκίνηση που παρευρίσκομαι σήμερα στα εγκαίνια του ομοιώματος του παρεκκλησιού που ανεγέρθηκε μέσα στο Βυζαντινό Μουσείο για να φιλοξενήσει τις τοιχογραφίες του Αγίου Θεμωνιανού, που αφαιρέθηκαν βίαια και εξήχθηκαν παράνομα από την κατεχόμενη Λύση. 
Ο επαναπατρισμός των τοιχογραφιών έχει πολύ μεγάλη σημασία, όχι μόνο γιατί ένα κομμάτι της πολιτιστικής κληρονομιάς της Κύπρου επιστρέφει πίσω στο δικό του χώρο – έστω κι αν αυτός δεν είναι δυστυχώς το εκκλησάκι που το στέγαζε – αλλά και γιατί ο επαναπατρισμός αυτός υλοποιείται μέσα σ’ ένα διεθνές κλίμα συναίνεσης και συνεργασίας για την επιστροφή κλεμμένων πολιτιστικών θησαυρών διανοίγοντας προοπτικές και ελπίδες για επιστροφή και άλλων θησαυρών του τόπου μας. Το παρεκκλήσι που εγκαινιάζουμε σήμερα θα αποτελέσει ένα μέσο διαφύλαξης της πολιτιστικής και θρησκευτικής μας κληρονομιάς-ένα φάρο γνώσης τόσο για τις επόμενες γενιές, όσο και για τους σημερινούς επισκέπτες.
Η πάταξη της παράνομης διακίνησης αποτελεί στόχο παγκόσμιας πολιτιστικής πολιτικής, η οποία εφαρμόζεται μέσω της UNESCO και άλλων διεθνών οργανισμών. Η Κύπρος εμπλέκεται ενεργά στην προσπάθεια αυτή, με στόχο να προστατεύσει όχι μόνο τη δική της κληρονομιά αλλά και αυτή των άλλων λαών.  
Μετά το 1974 και την τεράστια πολιτιστική καταστροφή που ακολούθησε την τουρκική εισβολή και συνεχίζεται μέχρι σήμερα, το νησί μας  εντάσσεται στον αγώνα για τον επαναπατρισμό των πολύτιμων θησαυρών που έχουν δυστυχώς εξαχθεί παράνομα. 
Αναγνωρίζουμε την προσφορά του Ιδρύματος Menil, που συντήρησε και διαφύλαξε τις τοιχογραφίες για περισσότερο από δύο δεκαετίες και συναίνεσε στην επιστροφή τους  στο χώρο όπου ανήκουν. Η συνεργασία μας με τις Η.Π.Α. στον τομέα της προστασίας των πολιτιστικών αγαθών εκφράζεται με το Μνημόνιο Συναντίληψης, που έχει υπογραφεί  και ισχύει για μια δεκαετία τώρα, αποσκοπώντας με επιτυχία, πιστεύω, στην αποτροπή της παράνομης εισαγωγής πολιτιστικής κληρονομιάς στη χώρα. Μέσα στο ίδιο πνεύμα, η Κύπρος έχει υπογράψει Μνημόνια και Συμφωνίες με άλλες τρίτες χώρες, ενώ συνάμα συμμετέχει ενεργά στις διεργασίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της UNESCO για την αποτροπή της παράνομης εισαγωγής πολιτιστικών αγαθών. Ας ευχηθούμε, λοιπόν, ότι αυτή η διεθνής συνεργασία θα οδηγήσει στην απλούστευση των διαδικασιών εντοπισμού και επιστροφής των πολιτιστικών μας θησαυρών. 

Θα ήθελα να ευχαριστήσω το Τμήμα Αρχαιοτήτων, τη Νομική Υπηρεσία και ιδιαίτερα τους λειτουργούς της για την σκληρή δουλειά τους αλλά και όλους όσους βοήθησαν, ο καθένας με το δικό του τρόπο, στην επιστροφή των τοιχογραφιών και να ευχηθώ να συνεχίσουν με τον ίδιο ζήλο, ώστε τον επαναπατρισμό των τοιχογραφιών της Λύσης να ακολουθήσει η πολυπόθητη επιστροφή και άλλων χαμένων θησαυρών του νησιού μας. 
Ιδιαίτερες ευχαριστίες θα ήθελα να απευθύνω προς την Ιερά Αρχιεπισκοπή Κύπρου που χάρισε στέγη στις σπάνιες αυτές τοιχογραφίες, καταβάλλοντας κάθε δυνατή προσπάθεια ώστε, το παρεκκλήσι αυτό να παραπέμπει στο εκκλησάκι του Αγίου Θεμωνιανού στην κατεχόμενη Λύση. 
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