2η Κληρικολαϊκή Συνέλευση Ιεράς Μητροπόλεως Κωνσταντίας (10-5-2012)
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Συγκλήθηκε στις 10 Μαΐου 2012 η δεύτερη Κληρικολαϊκή Συνέλευση της Ιεράς Μητροπόλεως Κωνσταντίας στο προαύλιο της Μητροπόλεως στο Παραλίμνι.
 Από την ίδρυση της Ιεράς Μητροπόλεως Κωνσταντίας και Αμμοχώστου, ένας από τους πρωταρχικούς στόχους του πρώτου ποιμενάρχου της, Πανιερωτάτου Μητροπολίτου κ. Βασιλείου ήταν και παραμένει η σύνδεση των κατοίκων της πόλης και της επαρχίας Αμμοχώστου με το έργο της Μητροπόλεως. Για το σκοπό αυτό διοργανώνονται από τη Μητρόπολη διάφορες εκδηλώσεις, στο επίκεντρο των οποίων βρίσκονται κάθε χρόνο  οι Πανηγυρικοί Εορτασμοί με την ευκαιρία της μνήμης του Αγίου Επιφανίου, αρχιεπισκόπου Κωνσταντίας, οι οποίοι φέτος πραγματοποιήθηκαν από τις 4 μέχρι τις 13 Μαΐου 2012.
 
 Στα πλαίσια των φετινών Εορτασμών ο Πανιερώτατος συγκάλεσε την Δεύτερη Κληρικολαϊκή Συνέλευση της Μητροπόλεώς μας, την οποία τίμησε με την παρουσία του ο Εξοχότατος Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας κ. Δημήτρης Χριστόφιας, ο οποίος απηύθυνε χαιρετισμό προς την Συνέλευση και ο εκπρόσωπος του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Κύπρου κ. Χρυσοστόμου, Πανοσιολογιώτατος Αρχιμανδρίτης Ιερώνυμος Πυλιώτης, Πρωτοσύγκελλος της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Κύπρου, ο οποίος και ανέγνωσε τον χαιρετισμό του Μακαριωτάτου. Επίσης παρέστησαν ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Μεσαορίας κ. Γρηγόριος και Έντιμος Υπουργός Άμυνας κ. Δήμητρης Ηλιάδης.  Στη Συνέλευση συμμετείχαν οι κληρικοί της Ιεράς Μητροπόλεως και οι προερχόμενοι από τη μητροπολιτική μας περιφέρεια εκτοπισθέντες κληρικοί που υπηρετούν στην Ιερά Αρχιεπισκοπή ή σε άλλες Μητροπόλεις, τα Μέλη της Θρονικής Επιτροπής, οι εκκλησιαστικές επιτροπές κατεχομένων και ελεύθερων ενοριών και κοινοτήτων, τα Μέλη του Ιδρύματος Κοινωνικής Διακονίας, τα Μέλη της Συντονιστικής Επιτροπής των Χριστιανικών Συνδέσμων Γυναικών, οι ιεροψάλτες, τα στελέχη και οι συνεργάτες στο κατηχητικό και κοινωνικό έργο των ενοριών, οι βουλευτές Αμμοχώστου, οι δήμαρχοι Παραλιμνίου, Αγίας Νάπας, Δερύνειας και Σωτήρας, κοινοτικές αρχές, δημοτικοί σύμβουλοι, εκπαιδευτικοί, εκπρόσωποι προσφυγικών σωματείων και εκπρόσωποι οργανωμένων συνόλων, οργανισμών, συνδέσμων και σωματείων της επαρχίας Αμμοχώστου.
 Τους προσκεκλημένους καλωσόρισε ο Πανιερώτατος Μητροπολίτης Κωνσταντίας – Αμμοχώστου κ. Βασίλειος αναπτύσσοντας το θέμα: «Πάντα ευσχημόνως και κατά τάξιν γινέσθω».


Κεντρικός ομιλητής της Συνέλευσης ήταν ο Καθηγητής της Νομικής Σχολής του Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης κ. Κωνσταντίνος Πιτσάκης, ο οποίος ανέπτυξε το θέμα: «Ο Νέος Καταστατικός Χάρτης της Εκκλησίας της Κύπρου: Πνευματικότητα και κανονική διάσταση της Εκκλησίας».
Στη συνέχεια έγινε η παρουσίαση της έκδοσης των Πρακτικών του Διεθνούς Επιστημονικού Συνεδρίου με θέμα: «Άγιος Επιφάνιος Κωνσταντίας. Πατήρ και Διδάσκαλος της Ορθοδόξου Καθολικής Εκκλησίας. (Παραλίμνι, 8-10 Μαΐου 2008)» από τον Καθηγητή της Θεολογικής Σχολής του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης κ. Θεόδωρο Γιάγκου.
Η όλη εκδήλωση τελείωσε με μουσικό πρόγραμμα από την Μαντολινάτα του Δήμου Παραλιμνίου, ενώ ακολούθησε δεξίωση στο προαύλιο της Μητροπόλεως.
