''70 χρόνια μετά τον Β' Παγκόσμιο Πόλεμο: Διάλογος μεταξύ Θρησκειών και Πολιτισμών''
Ο Μητροπολίτης Κωνσταντίας Βασίλειος και ο υφυπουργός παρά τω προέδρω Τίτος Χριστοφίδης εκπροσώπησαν την Εκκλησία της Κύπρου και την Κυπριακή κυβέρνηση αντίστοιχα στο  Παγκόσμιο Διαθρησκειακό  Συνεδρίο με θέμα ''70 χρόνια μετά τον Β' Παγκόσμιο Πόλεμο: Διάλογος μεταξύ Θρησκειών και Πολιτισμών'', που διοργάνωσε η Κοινότητα Αγίου Αιγιδίου στην Κρακοβία, από τις 6 μέχρι τις 8 Σεπτεμβρίου, με τη συνεργασία του Καρδινάλιου της Κρακοβίας Stanislaw Dziwisz.

Μιλώντας  σε συζήτηση στρογγυλής τράπεζας με θέμα  ''Ξενοφοβία και Φιλοξενία: Η Ευρώπη στο σταυροδρόμι'', ο κ. Χριστοφίδης είπε ότι η Κύπρος, η Ελλάδα, η Μάλτα, η Ιταλία και η Ισπανία αντιμετωπίζουν σοβαρό πρόβλημα παράνομης μετανάστευσης, λόγω της γεωγραφικής τους ιδιαιτερότητας.

Το πρόβλημα αυτό, συνέχισε, διαφέρει από το πρόβλημα παράνομου εποικισμού, ως αποτέλεσμα της τουρκικής κατοχής του βόρειου τμήματος της νήσου, που απειλεί το δημογραφικό χαρακτήρα της Κύπρου.

Επίσης, επεσήμανε την ανάγκη συλλογικής αντιμετώπισης του φαινομένου της παράνομης μετανάστευσης από όλα τα ευρωπαϊκά κράτη με κατάλληλα νομοθετικά μέτρα, αλλά ανέφερε ότι τα κράτη θα πρέπει να ενθαρρύνουν παράλληλα το θεσμό της φιλοξενίας, της ενσωμάτωσης των μεταναστών και με διασφάλιση της κοινωνικής συνοχής.

Ο κ. Χριστοφίδης τάχθηκε υπέρ της θέσπισης μέτρων για την προώθηση της αειφόρου ανάπτυξης των αναπτυσσόμενων κρατών και της καταπολέμησης της φτώχειας που θα μπορούσαν να περιορίσουν τα κύματα μαζικής παράνομης μετανάστευσης.

Καταλήγοντας, είπε ότι η Ευρώπη, με τους δημοκρατικούς θεσμούς που την χαρακτηρίζουν, θα πρέπει να επιδείξει ''ανοχή'', έννοια που είναι ενδιάμεση μεταξύ της ξενοφοβίας και της φιλοξενίας.

O Μητροπολίτης Κωνσταντίας  Βασίλειος πήρε μέρος   στη συζήτηση στρογγυλής τράπεζας με θέμα: «Χριστιανική Ενότητα: μέσο διάδοσης της πίστης ανά την υφήλιο».

Ο Προεδρεύων Ιταλός Επίσκοπος Vincenzo Paglia, εισάγοντας τον Μητροπολίτη Βασίλειο ως ομιλητή, συνεχάρη -δια μέσου του- την Εκκλησία της Κύπρου που φιλοξένησε πέρυσι στην Κύπρο τους συνέδρους του Παγκοσμίου Διαθρησκειακού Συνεδρίου, το οποίο σημείωσε εξαιρετική επιτυχία.

Ο Μητροπολίτης Βασίλειος, στην παρέμβασή του σχετικά με το θέμα της Ενότητας των Εκκλησιών, αναφέρθηκε στις διμερείς επαφές που έχει προωθήσει η Εκκλησία της Κύπρου με Εκκλησίες άλλων Ομολογιών όπως των Καθολικών, των Αγγλικανών κ.ά. Υπογράμμισε, επίσης, την ενεργό συμμετοχή της κυπριακής εκκλησίας στο Παγκόσμιο Συμβούλιο των Εκκλησιών και σε άλλα Περιφερειακά Συμβούλια.

Ανέφερε, επίσης, ότι η ενότητα δεν θα πρέπει να περιορισθεί μόνο σε θεολογικό διάλογο μεταξύ των Εκκλησιών, αλλά θα πρέπει να ληφθούν υπόψη και άλλοι μη θεολογικοί παράγοντες, όπως κοινωνικοί παράγοντες. Κατέληξε παρατηρώντας ότι οι διενέξεις, οι φυλετικές διακρίσεις, οι διαφωνίες, συνιστούν σημεία διαίρεσης μεταξύ των λαών και των κρατών. Παράλληλα, όμως, δίνουν περαιτέρω ώθηση στην Ενότητα μεταξύ των Εκκλησιών.

Οι εργασίες του συνεδρίου άρχισαν στις 6 Σεπτεμβρίου με επίσημη τελετή στην οποία παρέστησαν πάνω από τρεις χιλιάδες σύνεδροι. Την εναρκτήρια τελετή κήρυξε ο Υπουργός Εξωτερικών της Πολωνίας Radoslaw Sikorski, μετά την ανάγνωση μηνύματος του Πολωνού Προέδρου Lech Kaczynski.

Στην τελετή μίλησαν επίσης, μεταξύ άλλων, ο Μέγας Δούκας του Λουξεμβούργου Henri, ο Πρόεδρος του Μαυροβουνίου Filip Vujanovic, ο Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Jose Manuel Barroso, ο ιδρυτής της Κοινότητας Αγίου Αιγιδίου Andrea Riccardi και άλλοι επίσημοι.

Οι συμμετέχοντες στο συνέδριο  πραγματοποιήσανπορεία και προσκύνημα στο στρατόπεδο συγκέντρωσης Auschwitz-Birkenau.
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