9Η ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΥ 

ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΕΚΚΛΗΣΙΩΝ


Με κεντρικό θέμα το «Κύριε εν τη χάριτί σου μεταμόρωσον τον κόσμον», συνήλθε η ένατη Γενική Συνέλευση του Παγκοσμίου Συμβουλίου Εκκλησιών (ΠΣΕ), στην πόλη Πόρτο Αλέγκρε της Βραζιλίας, από τις 14 ως τις 23 Φεβρουαρίου 2006.


Η Γενική Συνέλευση πραγματοποιείται κάθε επτά χρόνια, συνήθως σε διαφορετική ήπειρο. Έχει ως κύριο σκοπό της τον προγραμματισμό των δραστηριοτήτων του  Συμβουλίου Εκκλησιών, αλλά και την εκλογή νέας Κεντρικής Επιτροπής, Προέδρου και Προεδρείου και των άλλων διαφόρων επιμέρους θεματικών Επιτροπών.


Στη συνέλευση συμμετείχαν ως πλήρη μέλη με πολυμελείς αντιπροσωπείες, όλες οι κατά τόπους, ανά την οικουμένη, Ορθόδοξες Εκκλησίες, όπως το Οικουμενικό Πατριαρχείο, τα Πατριαρχεία Αλεξανδρείας, Αντιοχείας, Ιεροσολύμων, οι Εκκλησίες Ρωσίας, Σερβίας, Ρουμανίας, ενώ οι Εκκλησίες Βουλγαρίας και Γεωργίας συμμετείχαν με το καθεστώς του παρατηρητή.Επίσης, έλαβαν μέρος αντιπρόσωποι από τις Εκκλησίες Ελλάδος, Πολωνίας, Τσεχίας και Φιλανδίας.Την Εκκλησία Αλβανίας εκπροσώπησε ο Προκαθήμενός της κύριος Αναστάσιος.


Την Εκκλησία Κύπρου εκπροσώπησαν ο Χωρεπίσκοπος Τριμυθούντος Βασίλειος, ο Δόκτωρ Γιώργος Κάκκουρας και η Δόκτωρ Χρυστάλλα Καλογήρου.


Συνολικά στην ένατη Γενική Συνέλευση του Παγκοσμίου Συμβουλίου Εκκλησιών, την πρώτη του 21ου αιώνα, συμμετείχαν τέσσερις χιλιάδες πρόσωπα. Αντιπρόσωποι Εκκλησιών ή Εκκλησιαστικών οργανισμών, νέοι, εθελοντές, εκπρόσωποι τοπικών και διεθνών κοινωνικών οργανισμών.


Πέρα από τα καθαρά διαδικαστικά θέματα, αλλά και τα σημαντικά θεολογικά και διεκκλησιαστικά ζητήματα που πραγματεύτηκε η συνέλευση, εξετάστηκαν και ιδιαίτερα θέματα που αφορούσαν την κοινωνικο-οικονομική κατάσταση της Λατινικής Αμερικής ειδικά, αλλά και του κόσμου ολόκληρου γενικά, όπως φτώχεια και κοινωνική αδικία. Μέλη της συνέλευσης, μαζί με τον Εθελοντικό Οργανισμό Habitat for Humanity ανέλαβαν την ανέγερση εκατόν κατοικιών για ανθρώπους του Πόρτο Αλέγκρε που ζουν σε παραπήγματα.


Η ορθόδοξη παρουσία στη συνέλευση φάνηκε από την πρώτη μέρα κατά την επίσημη τελετή έναρξης. Ο Αρχιεπίσκοπος Αλβανίας Αναστάσιος ο οποίος και εξελέγη εκπρόσωπος των Ορθοδόξων στο Προεδρείο του Παγκοσμίου Συμβουλίου  Εκκλησιών, ανέπτυξε το νόημα του θέματος «Κύριε εν τη χάριτί σου μεταμόρφωσόν τον κόσμον»: «Καθώς στην εποχή μας διαμορφώνεται μια παγκόσμια αλληλεξαρτώμενη κοινωνία, το βασικότερο πρόβλημά μας είναι η συνειδητοποίηση του χρέους των χριστιανών προς αυτούς που στερούνται τα πιο βασικά αγαθά και η έμπρακτη αλληλεγγύη, μέσα στις πόλεις μας, στα κράτη μας, από χώρα σε χώρα, από Εκκλησία σε Εκκλησία. Δεν μπορούμε πια να ισχυριζόμαστε ότι δεν ξέρουμε ή ότι δεν μας αφορά το ότι εκατομμύρια παιδιά ζουν σε άθλιες συνθήκες˙ ότι σχεδόν ένα δισεκατομμύριο συνάνθρωποί μας υποσιτίζονται, ενώ άλλα τρία δισεκατομμύρια ζουν με λιγότερα από 2 δολάρια την ημέρα…Την κατεξοχήν όμως δύναμη, που μπορεί να μεταμορφώσει τα πάντα, συνιστά η θυσιαστική προσφορά της αγάπης. Με την είσοδο του θείου Λόγου στην ιστορική πορεία της ανθρωπότητος, η αγάπη του Θεού αποκαλύφθηκε με τον πιο συγκλονιστικό τρόπο: Σαρκώθηκε. Η αλήθεια αυτή παραμένει η ρίζα της χριστιανικής αποκαλύψεως, που τροφοδοτεί κάθε άλλη χριστιανική αξία και πρόταση. «Ο Θεός αγάπη εστίν».


Μήνυμα στη Γενική Συνέλευση απέστειλε ο Οικουμενικός Πατριάρχης κύριος Βαρθολομαίος, ο οποίος τη χαρακτήρισε εξαιρετικό γεγονός για την Οικουμενική κίνηση, για τις σχέσεις των Εκκλησιών και εμπειρία ενότητας: «Πράγματι, σε έναν κόσμο όπου υπάρχει ακόμα διάσπαση, ανθρώπινος πόνος, ένδεια, φόβος του πολέμου, αδικία και παραβίαση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, και που αντιμετωπίζουμε καθημερινά κοινωνικοπολιτικές και οικονομικές κρίσεις, έχουμε υψηλές προσδοκίες από την οικουμενική κίνηση και ιδιαίτερα από αυτή την ένατη Γενική Συνέλευση του Π.Σ.Ε. Το Οικουμενικό Πατριαρχείο… θα συνεχίσει να προσφέρει τη μαρτυρία του και να μοιράζεται την αφθονία της θεολογικής και εκκλησιαστικής παράδοσής του στην αναζήτηση της ενότητας μεταξύ των χριστιανικών εκκλησιών, σε όλες τις προσπάθειες προς τη συμφιλίωση και την ειρήνη, σε όλες τις προσπάθειες να εξυπηρετηθούν οι πολλαπλές ανθρώπινες ανάγκες, και στην προστασία της δημιουργίας που είναι ένα δώρο του Θεού που εμπιστεύεται στην ανθρωπότητα».

Κατά τη διάρκεια της συνέλευσης πραγματοποιήθηκε κοινή συνάντηση των εκπροσώπων των Ορθοδόξων Εκκλησιών που ξεπερνούσαν τους τριακόσιους, στην οποίαν εξετάστηκε η πορεία της Ορθοδοξίας στην Οικουμενική Κίνηση και στο Παγκόσμιο Συμβούλιο Εκκλησιών. Ο επικεφαλής της αντιπροσωπείας του Οικουμενικού Πατριαρχείου, και νεοεκλεγείς Αντιπρόεδρος του Παγκοσμίου Συμβουλίου Εκκλησιών, Μητροπολίτης Σασίμων Γεννάδιος, επεσήμανε στη συνάντηση, τη συμμετοχή των Ορθοδόξων και το τι επιτεύχθηκε: «Δεν μπορούμε να πούμε αν οι Ορθόδοξοι φεύγουν ευχαριστημένοι ή  λιγότερο ευχαριστημένοι ή πικραμένοι ή στεναχωρημένοι. Μία καλή Γενική Συνέλευση εν συγκρίσει με τις παλιότερες, βέβαια με νέους προβληματισμούς , με νέες προκλήσεις. Αυτό που είναι γεγονός ότι είναι η πρώτη Γενική Συνέλευση από το 1948 που τα αιτήματα των Oρθοδόξων ελήφθησαν υπόψιν πολύ σοβαρά, η δε φωνή της Ορθοδοξίας ακούγεται έντονα, ακούγεται με πολύ σεβασμό και πολύ διάκριση. Και έχουμε πετύχει πάρα πολλά σ’αυτή τη Γενική Συνέλευση  πού ήταν αδύνατα ίσως και αφάνταστα κανείς να τα σκεφθεί στο παρελθόν».

Την Κυριακή 19 Φεβρουαρίου, οι Ορθόδοξοι αντιπρόσωποι συμμετείχαν στο αρχιερατικό συλλείτουργο που τελέσθηκε στον ελληνορθόδοξο ναό του Πόρτο Αλέγκρε.Ο Χωρεπίσκοπος Τριμυθούντος Βασίλειος, ο οποίος εξελέγη στη νέα Εκτελεστική Επιτροπή του Παγκοσμίου Συμβουλίου Εκκλησιών, στο κήρυγμα κατά τη διάρκεια της Θείας Λειτουργίας, αναφέρθηκε και στο θέμα της συνέλευσης: «Ζητούμε από τον Θεό να μεταμορφώσει με τη δύναμη του Λόγου του και τη χάρη του Αγίου Πνεύματος εμάς τους ίδιους, να μεταμορφώσει τις κοινωνίες, να μεταμορφώσει ολόκληρο τον κόσμο και να τον καταστήσει νέα κτίση, «καινή κτίση», σκοπό για τον οποίο ο Υιός του Θεού έγινε άνθρωπος».


Η ένατη Γενική Συνέλευση του Παγκοσμίου Συμβουλίου Εκκλησιών απέστειλε μήνυμα προς όλες τις χριστιανικές Εκκλησίες, το οποίο συνέταξε ειδική επιτροπή στην οποία μετείχε εκ μέρους των Ορθοδόξων και η εκπρόσωπος της Εκκλησίας Κύπρου Χρυστάλλα Καλογήρου.Το μήνυμα που έχει τη μορφή προσευχής, συνοψίζει τις άμεσες επιδιώξεις και τους σκοπούς του Παγκοσμίου Συμβουλίου Εκκλησιών:Κύριε εν τη χάριτί Σου μεταμόρφωσον τον κόσμον.

Με τη δύναμη και την καθοδήγηση του Αγίου Σου Πνεύματος,

ας μη μείνουν ποτέ οι προσευχές μας κενές λέξεις

αλλά μια άμεση απάντηση στο Ζώντα Λόγο

για μια ειρηνική και άμεση δράση για θετική αλλαγή,

για τολμηρές, σαφείς και συγκεκριμένες πράξεις αλληλεγγύης, απελευθέρωσης,

θεραπείας και συμπόνιας, μέσα στο πνεύμα του Ευαγγελίου.

Ας ανοίξουμε τις καρδιές μας στην Αγάπη

ώστε να αντιληφθούμε ότι όλοι οι άνθρωποι δημιουργούνται κατ' Εικόνα Σου,

ώστε να φροντίσουμε με προσοχή τη δημιουργία και να αγαπήσουμε τη ζωή σε όλη τη θαυμάσια ποικιλομορφία της…»

Δρ Γεώργιος  Κάκκουρας
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