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Με πολλή αγάπη σας καλωσορίζουμε στην Κύπρο, αγαπητοί μας απόδημοι, μέλη της ΑΧΕΠΑ Αυστραλίας, και ευχόμαστε καθ’ όλα ευχάριστη και καρποφόρα την εδώ ολιγοήμερη παραμονή σας. Με ιδιαίτερη, επίσης, ευχαρίστηση χαιρετίζουμε και επευλογούμε τις εργασίες του σημερινού σας έκτακτου Συνεδρίου. Θερμά σας συγχαίρουμε, ακόμη, για την ωραία αυτήν πρωτοβουλία σας να διοργανώσετε το έκτακτο τούτο Συνέδριό σας στη νήσο μας. Και τούτο, γιατί μαρτυρεί και επιβεβαιώνει για μια ακόμη φορά το αδιάπτωτο αδελφικό ενδιαφέρον όλων σας, για το μαρτυρικό λαό μας και την ημικατεχόμενη πατρίδα μας.


Σας διαβεβαιώνουμε, επ’ ευκαιρία, ότι η Εκκλησία της Κύπρου παρακολουθεί με ιδιαίτερο ενδιαφέρον τους αγώνες σας και συμμερίζεται τις αγωνίες σας στις συνεχείς, επίπονες και καθημερινές σας προσπάθειες για την επιβίωσή σας ως Ελλήνων και ως Ορθόδοξων Χριστιανών στη μακρινή, αλλά και τόσο φιλόξενη, Αυστραλία, που ήδη αποτελεί τη δεύτερή σας πατρίδα. Εκφράζουμε, ακόμη, την πατρική μας ικανοποίηση, γιατί, παρά τα προβλήματά σας αυτά -οικογενειακά, επαγγελματικά κλπ.-, παρ’ όλους αυτούς τους κόπους και τους μόχθους σας, στους οποίους όλοι σας υποβάλλεστε, με στόχο το ευτυχέστερο μέλλον εσάς και των παιδιών σας, πέρα από όλα αυτά, έχετε τη δύναμη και τη βούληση να βρίσκεστε στην πρώτη γραμμή των αγώνων για την απελευθέρωση του τουρκοκατεχόμενου σήμερα βόρειου τμήματος της νήσου μας, αλλά και για την προώθηση και δικαίωση και όλων των άλλων εθνικών μας δικαίων, όπου αλλού αυτά απειλούνται και δοκιμάζονται.


Για όλους αυτούς τους λόγους εκ βάθους καρδίας συγχαίρουμε και ευχαριστούμε την ΑΧΕΠΑ Αυστραλίας -και στα δικά σας πρόσωπα και όλο τον απόδημο Ελληνισμό- για την έμπρακτη έκφραση της αγάπης σας προς την Κύπρο και την Ελλάδα, αλλά και για την προσήλωσή σας προς τα ιδεώδη της φυλής και το μεγαλείο του Έθνους. Μέσα στους δύσκολους καιρούς, που γενικά ως Ελληνισμός διερχόμαστε, οι έμπρακτες αυτές εκδηλώσεις της φιλοπατρίας σας τονώνουν το αγωνιστικό φρόνημα και ενισχύουν την πίστη στην τελική κατίσχυση όλων των δικαίων μας. Ειδικότερα, ο κυπριακός Ελληνισμός αισθάνεται ότι στον αγώνα του προς εκδίωξη του Τούρκου εισβολέα από τα πάτρια εδάφη μας, απελευθέρωση της κατεχόμενης γης μας, επιστροφή όλων των προσφύγων μας στις πατρογονικές τους εστίες και εφαρμογή των ανθρωπίνων δικαιωμάτων σε όλη την έκταση της νήσου μας και για όλους τους νόμιμους-αυτόχθονες κατοίκους της, δεν είναι μόνος. Δίπλα του βρίσκεσθε σεις, και οι όπου γης απόδημοί μας.


Μην ξεχνάτε, απόδημοι αδελφοί μας, ότι η τουρκική εισβολή συνεχίζεται για τριακοστό τέταρτο τώρα έτος, χωρίς δυστυχώς η κατοχική δύναμη -η Τουρκία- να έχει τη βούληση και τη διάθεση να αποσύρει από τη νήσο μας τα στρατεύματά της και τους εποίκους. Τονίζουμε, βέβαια, ότι εμείς, σε αντίθεση με τον εισβολέα, έχουμε όλη την καλή διάθεση και την ισχυρή βούληση για την εξεύρεση μιας δίκαιης και ορθής λύσης στο εθνικό μας πρόβλημα, η οποία να διασφαλίζει την εθνικοθρησκευτική επιβίωση του λαού μας στη γη των πατέρων του. Και προς επίτευξη του αμετακίνητου αυτού στόχου -να είστε βέβαιοι- η Εκκλησία της Κύπρου θα συνεχίσει και στο μέλλον να βρίσκεται στην πρωτοπορία του αγώνα και να εργάζεται με συνέπεια. Μοναδικός και ύψιστος στόχος μας είναι η σωτηρία της πατρίδας μας. Ευθύνη και χρέος όλων μας είναι να παραμείνουμε ενωμένοι και αμετακίνητοι στα δίκαιά μας, χωρίς υποχωρήσεις και εκπτώσεις, που θα μας δημιουργήσουν θανάσιμους κινδύνους. Υπογραμμίζουμε, ακόμη, προς άρση κάθε παρεξήγησης, ότι με τους Τουρκοκυπρίους ζήσαμε για τόσα χρόνια ειρηνικά και αρμονικά. Το ίδιο μπορεί να γίνει και στο μέλλον. Αρκεί το άλογο να βρίσκεται μπροστά, και όχι πίσω, από την άμαξα. Δηλαδή, οι Τουρκοκύπριοι να αφεθούν από την Τουρκία να λαμβάνουν ελεύθεροι και απερίσπαστοι τις αποφάσεις τους. Γιατί, λυπούμαστε να παρατηρήσουμε, ότι σήμερα πίσω από τον Ταλάτ βρίσκεται ο εισβολέας, ο οποίος και με κάθε τρόπο προσπαθεί να μονιμοποιήσει και να νομιμοποιήσει τη διαίρεση και την κατοχή. Κατά συνέπεια -και ας μη γελιόμαστε- ο δήθεν «διαλλακτικός» και «φιλειρηνιστής» Ταλάτ είναι υποχρεωμένος να συμμορφώνεται πάντοτε και να εκτελεί πιστά τις οδηγίες της Άγκυρας.


Γι’ αυτό, λοιπόν, και μπροστά σ’ αυτήν την κρισιμότητα των καιρών, από τις καταβαλλόμενες προσπάθειες για την επίλυση του εθνικού μας προβλήματος, πατρικά συνιστούμε σε όλους σας να συνεχίσετε τη συστράτευσή σας στον κοινό μας αγώνα και να εντείνετε τις προσπάθειές σας προς αποχώρηση όλων των κατοχικών στρατευμάτων και όλων των εποίκων από την Κύπρο, την επανένωση της νήσου και την εφαρμογή και σ’ αυτήν, και για όλους τους νόμιμους-γηγενείς κατοίκους της, των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Δεν αμφιβάλλουμε ότι, με τη βοήθεια του Θεού, σύντομα θα συνεορτάσουμε και τη δικαίωση της νήσου μας. Αρκεί όλοι -Ηγεσία και λαός- να παραμείνουμε μέχρι τέλους ενωμένοι, σταθεροί και ανυποχώρητοι στα δίκαια του αγώνα μας.


Με αυτές τις λίγες σκέψεις, χαιρετίζουμε τις εργασίες του Συνεδρίου σας και ευχόμαστε κάθε επιτυχία σ’ αυτό. Ευλογούμε, ακόμη, τους καθημερινούς αγώνες όλων σας στην Αυστραλία και ευχόμαστε, και προσευχόμαστε, όπως ο Θεός σας στέλλει πλούσιες τις ευλογίες και την ενίσχυσή Του και εκπληρώνει τις ευγενείς επιδιώξεις και φιλοδοξίες εσάς και των παιδιών σας. Ευχόμαστε, τέλος, κάθε επιτυχία, ειρήνη, ελευθερία και προκοπή στο Έθνος μας και στον όπου γης Ελληνισμό. Ειδικότερα ευχόμαστε όπως ο Κύριος σύντομα χαρίσει και στην Κύπρο μας την ελευθερία και τη δικαίωσή της. Ευχαριστούμε.

Ιερά Αρχιεπισκοπή Κύπρου,

         14 Ιουλίου 2008.
