Α Ν Α Κ Ο Ι Ν Ω Σ Η

Ο Δήμος Λάρνακας, σας προσκαλεί  στη Συναυλία «ΧΑΙΡΟΙΣ ΕΝΔΟΞΕ ΛΑΖΑΡΕ», που διοργανώνει σε συνεργασία με τον Ιερό Ναό Αγίου Λαζάρου, τη Δευτέρα 1 Ιουλίου 2013 και ώρα 9.00 μ.μ., στο προαύλιο του Ιερού Ναού Αγίου Λαζάρου. 

Η Συναυλία αυτή, αποτελεί μια προσπάθεια ανάδειξης των Καλάντων του Προστάτη και Πολιούχου Αγίου της Λάρνακας, φίλου του Χριστού, Λαζάρου του Τετραημέρου. Παράλληλα εντάσσεται στα πλαίσια της συμμετοχής του Δήμου Λάρνακας στους εορτασμούς για τη συμπλήρωση 40 χρόνων Αρχιερατείας του Πανιεροτάτου  Μητροπολίτη Κιτίου κ.κ.Χρυσοστόμου.

Το καλλιτεχνικό μέρος τελεί  υπό την καλλιτεχνική επιμέλεια του μουσικοσυνθέτη κ. Γιώργου Θεοφάνους, με τη συμμετοχή των εκλεκτών καλλιτεχνών, Πέτρου Γαϊτάνου, Κώστα Μακεδόνα, Δημήτρη Μπάση, Μελίνας Ασλανίδου, Λυδίας Σέρβου και Μιχάλη Τερλικκά. Παρουσίαση Βαρνάβας Κυριαζής και Μόνικα Μελέκη.

Συμμετέχουν επίσης η Βυζαντινή Χορωδία της Ιεράς Μητρόπολης Κιτίου, η Χορωδία  της Ιεράς Μητρόπολης Λεμεσού, η Παιδική Χορωδία του Δήμου Λάρνακας και η Χορωδία Μουσικών Λυκείων Λάρνακας – Αμμοχώστου.

Η όλη εκδήλωση τελεί υπό την υψηλή προστασία του Προέδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας  κ. Νίκου Αναστασιάδη.

Η είσοδος είναι ελεύθερη.
 

Εκ του Γραφείου Θρησκευτικής Διαφωτίσεως                                                       
ОБЪЯВЛЕНИЕ

Мэрия Ларнаки приглашает Вас на концерт «РАДУЙСЯ, СЛАВНЫЙ ЛАЗАРЕ» организованный в сотрудничестве с храмом Святого Лазаря. Мероприятие состоится 1 июня 2013 г. В 21:00 на территории храмового комплекса Святого Лазаря. Концерт, на котором буду исполнены духовные песнопения (колядки) в честь Покровителя и Предстателя г. Ларнаки состоится в рамках празднования 40-летия служения в Архиерейском сане Высокопреосвященного митрополита Китийского Хризостома. 
Художественная часть выступления составлена под руководством композитора Георгия Феофануса. В концерте примут участие  известные артисты: Пётр Гайтанос, Костас Македонас, Дмитрий Басис, Мелина Асланиду, Лидия Серву и Михаил Терликас. Вдедущие Варнавас Кириязис и Моника Мелеки. 
Также в вечере примут участие церковные хоры Китийской и Лимасольской митрополий, детский хор Мэрии Ларнаки и сводный хор Музыкальных училищ Ларнаки Аммохоста. 
Мероприятие состоится под патронажем Президента Кипрской Республики г. Никоса Анастасиадиса.

Вход свободный.

