Η 9η Γενική Συνέλευση του 

Παγκοσμίου Συμβουλίου Εκκλησιών
Porto Alegre Βραζιλία, 14-24 Φεβρουαρίου 2006

Αναφορά – Αξιολογήσεις.
Θεοφιλεστάτου Χωρεπισκόπου Τριμυθούντος Βασιλείου

Οι Γενικές Συνελεύσεις του Παγκοσμίου Συμβουλίου Εκκλησιών αποτελούν το αποκορύφωμα του έργου του Εκκλησιαστικού αυτού Οργανισμού, τόσο όσον αφορά τον προγραμματισμό των δραστηριοτήτων μεταξύ δύο Γενικών Συνελεύσεων, όσο και τη σχέση των Εκκλησιών μεταξύ τους καθώς και των Εκκλησιών με το σύγχρονο κόσμο. Η 9η Γενική Συνέλευση, η οποία συγκλήθηκε στο Porto Alegre της Βραζιλίας, από τις 14-24 Φεβρουαρίου 2006, ίσως αποτελεί το πλέον χαρακτηριστικό παράδειγμα, πρώτα, ένεκεν του κοινωνικού πλαισίου στο οποίο διεξήγαγε τις εργασίες της, δηλαδή την περιοχή της Λατινικής Αμερικής με τα ιδιαίτερα κοινωνικοπολιτικά προβλήματα, δεύτερον, ένεκα ιδιαίτερα των παγκοσμίων κοινωνικών και πολιτικών καταστάσεων, συγκρούσεων και θρησκευτικών αναταράξεων, τρίτον, ένεκα της κριτικής καταστάσεως της ίδιας της Οικουμενικής Κινήσεως και, τέταρτον,  της θέσεως των Ορθοδόξων Εκκλησιών με όλες τις προτάσεις της Ειδικής Επιτροπής για τη συμμετοχή των Ορθοδόξων Εκκλησιών στο Π.Σ.Ε. Τα ζητήματα αυτά αντανακλούν κατά τον ένα ή τον άλλο τρόπο στο θέμα της Γενικής Συνελεύσεως «Ο Θεός, εν τη χάριτί σου, μεταμόρφωσον τον κόσμον».

Οι εργασίες της Συνελεύσεως άρχισαν, όπως είχε προγραμματιστεί, με τη συνάντηση της Ολομέλειας που αποσκοπούσε στην εισαγωγή κυρίως πρακτικών θεμάτων για τον τρόπο διεξαγωγής των εργασιών. Εκείνο που κυρίως απασχόλησε αυτή την  εισαγωγική  Συνέλευση ήταν ο τρόπος λήψεως αποφάσεων δια «συναινέσεως» (consensus), τρόπος ο οποίος προτάθηκε από την Ειδική Επιτροπή για τη συμμετοχή των Ορθοδόξων στο Π.Σ.Ε., με στόχο να αποφεύγονται αποφάσεις αντίθετες με το δόγμα, το εκκλησιαστικό ήθος και την παράδοση της Ορθοδόξου Εκκλησίας. Η εισαγωγή του συστήματος αυτού απαιτεί επίσης και αναθεώρηση του υπάρχοντος Καταστατικού καθώς και των Κανονισμών λειτουργίας των Γενικών Συνελεύσεων  του Π.Σ.Ε.

Οι εργασίες της Γενικής Συνελεύσεως οργανώθηκαν και διεξήχθησαν σε ποικίλα επίπεδα: Πρωινές και απογευματινές Ακολουθίες, Βιβλικές Μελέτες, Ολομέλειες της Συνελεύσεως, Επιτροπές και Εκθέσεις που οργανώθηκαν στους χώρους του Ρωμαιοκαθολικού Πανεπιστημίου της Πόλεως του Porto Alegre.

Το απόγευμα της πρώτης ημέρας των εργασιών έγινε η ακολουθία για την έναρξη των εργασιών της Συνελεύσεως. Το βράδυ, ο αρχηγός της Αντιπροσωπείας του Οικουμενικού Πατριαρχείου Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Σασίμων Γεννάδιος προσέφερε δείπνο σε όλους τους Αρχηγούς των Αντιπροσωπειών των Ορθοδόξων Εκκλησιών. Κατά τη διάρκεια του δείπνου συζητήθηκαν θέματα Ορθοδόξου ενδιαφέροντος. Μεταξύ αυτών ήταν και το θέμα της εκλογής νέου προέδρου του Παγκοσμίου Συμβουλίου, στη θέση του αποχωρούντος προέδρου Αρμενίου Πατριάρχη Αράμ Ι, εκλογές Ορθοδόξων στη νέα Κεντρική Επιτροπή, εκλογές μελών του Προεδρείου κ.λ.π.

Σημειώνεται ότι στην παρούσα Γενική Συνέλευση υπήρχε σημαντική Ορθόδοξη Συμμετοχή με πολυμελείς αντιπροσωπείες των Ορθοδόξων Εκκλησιών μελών του Παγκοσμίου Συμβουλίου Εκκλησιών. Η Εκκλησία Κύπρου συμμετείχε με τριμελή αντιπροσωπεία με επικεφαλής το Θεοφιλέστατο Χωρεπίσκοπο Τριμυθούντος Βασίλειο και μέλη το θεολόγο Δρ. Γιώργο Κάκκουρα και την εκπαιδευτικό Δρ. Χρυστάλλα Καλογήρου.

Είναι προφανέστατο ότι το Π.Σ.Ε δίδει μεγάλη σημασία στα ποικίλα κοινωνικά προβλήματα, όπως τα εγκαταλελειμμένα παιδιά, η φτώχεια ως παγκόσμιο φαινόμενο, ιδιαίτερα σε περιοχές της Αφρικής, της Λατινικής  Αμερικής κ.α. γιατί είναι προβλήματα που απασχολούν τις Εκκλησίες μέλη του Π.Σ.Ε. Επιπρόσθετα, το ζήτημα του περιβάλλοντος είναι από τα θέματα της ημερήσιας διατάξεως του Π.Σ.Ε., όχι μόνο για την παρούσα Γενική Συνέλευση, αλλά για περισσότερες δεκαετίες. Αυτό το ζήτημα συνεξετάζεται με εκείνο της Παγκοσμιοποιήσεως, της οικονομίας, της κοινωνίας κ.λ.π. Το θέμα των συγκρούσεων, της βίας, των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, δικαιοσύνης και ειρήνης, της αξίας του ανθρωπίνου προσώπου παγκοσμίως είναι από τα πλέον σημαντικά θέματα για τα οποία το Π.Σ.Ε. προσπαθεί να δώσει τη χριστιανική κατανόηση και μαρτυρία. Η ασφάλεια όλων μέσα στο σύγχρονο κόσμο είναι το πλαίσιο μέσα στο οποίο προωθεί τη δική του συμβολή στην αντιμετώπιση των τοπικών συγκρούσεων στην Παλαιστίνη και σε άλλες περιοχές του κόσμου. Αυτό το στόχο εξυπηρετεί και η καθιέρωση δεκαετίας για την υπέρβαση της Βίας (2000-2010).

Ο πρόεδρος του Π.Σ.Ε. και της Συνελεύσεως, Αρμένιος Πατριάρχης Αράμ Ι, κήρυξε την έναρξη των εργασιών της 9ης Γενικής Συνελεύσεως υπογραμμίζοντας τη σημασία της συγκλήσεως στη Λατινική Αμερική αλλά και για τις Εκκλησίες σε όλο τον κόσμο. Μετά την επίσημη κήρυξη των εργασιών αναγνώσθηκαν μηνύματα εκ μέρους αρχηγών Εκκλησιών στη Βραζιλία, του εκπροσώπου της Κυβερνήσεως της περιοχής όπου πραγματοποιείθηκε η Γενική Συνέλευση και του Δημάρχου της πόλεως του Porto Alegre. Ο Κυβερνήτης της περιοχής επίσης χαιρέτισε τη Συνέλευση.

Ο Μητροπολίτης Σασίμων Γεννάδιος ανέγνωσε μήνυμα του Οικουμενικού Πατριάρχη Βαρθολομαίου. Ο Οικουμενικός Πατριάρχης έκανε αναφορά στο έργο της Ειδικής Επιτροπής και κάλεσε σε εφαρμογή των προτάσεων της. Επιπρόσθετα τόνισε ότι η Οικουμενική κίνηση είναι επείγουσα ανάγκη των καιρών και των Εκκλησιών.

Αναγνώσθηκαν επίσης μηνύματα: του Αγγλικανού Αρχιεπισκόπου R. Williams , του Πάπα Βενεδίκτου από τον Καρδινάλιο Kasper, των Χριστιανικών οργανώσεων νέων, γυναικών και ανδρών της Αργεντινής καθώς και του Γενικού Γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών Kofi Annan.


Ο πρόεδρος της Συνελεύσεως Αρμένιος Πατριάρχης Αράμ Ι στην έκθεση του, εξετάζοντας τη θέση και το ρόλο της  Οικουμενικής κινήσεως στο σύγχρονο κόσμο, εστιάσθηκε στην εξέταση των ενοτήτων. α) Σε σχέση με το θέμα της Συνελεύσεως, β) την έννοια της εκκλησίας και εκκλησιολογίας  (being a church) στο σύγχρονο κόσμο, γ) η Εκκλησία στις πολυπολιτισμικές κοινωνίες, διάλογος με τις άλλες θρησκείες, διαχριστιανικός διάλογος, διάλογος με την κοινωνία. δ) Αναφέρθηκε στην οικουμενική κίνηση που να δημιουργεί την αδελφότητα των Εκκλησιών. Εδώ ενέταξε και την αναδόμηση του Π.Σ.Ε. Κάλεσε, αφ’ ενός μεν, τους Ορθοδόξους να έχουν πλήρη συμμετοχή στη ζωή του Π.Σ.Ε., αφ’ ετέρου δε, τους Προτεστάντες να λάβουν σοβαρά τις ευαισθησίες και τα προβλήματα των Ορθοδόξων  Εκκλησιών. Ο Αρμένιος Πατριάρχης, με συναισθήματα συγκινήσεως περιέγραψε τι αυτός θεωρεί ότι μπορεί να είναι οικουμενική κίνηση και τι μπορεί να είναι Εκκλησία σήμερα. Ιδιαίτερη έμφαση έδωσε επίσης στη συμμετοχή των νέων στην Οικουμενική κίνηση και στη ζωή των Εκκλησιών τους αντιστοίχως.


Στη συζήτηση εντοπίσθηκαν διάφορα ζητήματα από την Έκθεση. Οι τοπικές Εκκλησίες δεν έχουν τους ίδιους οραματισμούς όπως τους περιγράφει ο Πατριάρχης Αράμ. Το θέμα της παγκοσμιοποιήσεως επίσης προκάλεσε την προσοχή στο πως το φαινόμενο αυτό επηρέασε τις διάφορες κοινωνίες και περιοχές του κόσμου. Οι πολιτικές διαστάσεις για τη συμβολή της Εκκλησίας ως προς τη μεταμόρφωση του κόσμου. Τι πρέπει να γνωρίζουν οι πολιτικοί. Επίσης, το ζήτημα της κοινής ευχαριστίας έλαβε ιδιαίτερη έμφαση, όπως και το κοινό βάπτισμα.

Ο Γενικός Γραμματέας, εξ’ άλλου, ανέπτυξε  στη δική του έκθεση την έννοια της οικουμενικής κινήσεως που στηρίζεται: α) στην πνευματικότητα, β) στην εκπαίδευση νέων, γ) στην εργασία για τη δίκαιη μεταμόρφωση του κόσμου, δ) να θέσει στο κέντρο τις σχέσεις των Εκκλησιών και ε) να ριψοκινδυνέψει για τη δημιουργία νέων τρόπων εργασίας.

Η έννοια της πνευματικότητας, κατά τον Γενικό Γραμματέα, σημαίνει τη ζωή ολόκληρη μεταμορφωμένη από το Άγιο Πνεύμα και έτσι όπως αυτή κατανοείται από διάφορους κύκλους, θρησκευτικούς, κοινωνικούς κ.λ.π. Όπως και ο πρόεδρος έτσι και ο Γενικός Γραμματέας στάθηκε στη συμμετοχή των νέων στην Οικουμενική κίνηση. Στόχος της οικουμενικής παιδείας των νέων είναι να τους δώσει τη δυνατότητα συμμετοχής. Η συμβολή τους αποβαίνει σημαντική για την αντιμετώπιση αδιεξόδων που δημιουργούν οι μεγαλύτεροι.

Η αδικία που παρατηρείται στον κόσμο: π.χ. 25.000 πεθαίνουν από πείνα κάθε χρόνο, κάθε μέρα 16.000 παιδιά πεθαίνουν από πείνα, η εξουσία μερικών εις βάρος των πολλών, το εμπόριο γυναικών, η φτώχεια, η βία, όλα αυτά και άλλα φανερώνουν την κοινωνική διάσταση αυτού που εννοείται με το θέμα: «Ο Θεός, εν τη χάριτί σου, μεταμόρφωσον τον κόσμον». Τα προβλήματα αυτά πρέπει να λάβουν την πνευματική τους διάσταση για να αντιμετωπισθούν από τις Εκκλησίες. Αντιστοίχως, η Αφρική αντιμετωπίζει πολλά κοινωνικά προβλήματα, από πολιτικές και κοινωνικές αναταράξεις και συγκρούσεις, επιδημίες, φτώχεια, για τα οποία πρέπει να υπάρχει και το αντίστοιχο ενδιαφέρον των Εκκλησιών.

Η έννοια των σχέσεων, όπως κατανοείται στην έκθεση του Γενικού Γραμματέα, στοχοθετεί την εξάλειψη των φυλετικών διακρίσεων, της ξενοφοβίας κ.λ.π. Σημαίνει το δίκαιο καταμερισμό των αγαθών του Θεού, οριζόντιος καταμερισμός της χάριτος του Θεού. Εκτείνεται, εξ’ άλλου στις σχέσεις του Π.Σ.Ε. με τη Ρωμαιοκαθολική Εκκλησία, ή και εντός του ιδίου του Π.Σ.Ε.

Τα βασικά θέματα συνοψίζονται: α) πίστη και πνευματικότητα. Τι σημαίνει η πίστη στον 21ο αιώνα, μέσα στον παγκοσμιοποιημένο μας κόσμο, τα κοινωνικά προβλήματα; β) Οικουμενική παιδεία. Περιγράφεται ως τρόπος για να αντιμετωπισθούν τα ανωτέρω προβλήματα. γ) Μεταμορφώνουσα δικαιοσύνη. Αυτό φανερώνει την προφητική παρουσία της Εκκλησίας μέσα στην κοινωνία. Είναι η διακονία της Εκκλησίας μέσα στον κόσμο. δ) Οι Εκκλησίες πρέπει να γίνουν ηθική φωνή μέσα στον κόσμο. Όλοι καλούνται να συμπεριφέρονται επί τη βάσει των ευαγγελικών αρχών για την αντιμετώπιση και την υπέρβαση των ανήθικων συμπεριφορών καθώς και τη μεταμόρφωση του κόσμου. Για όλους αυτούς τους λόγους, ο Γενικός Γραμματέας προτείνει τη δημιουργία ενός ευρύτερου οικουμενικού βήματος για την ενίσχυση της οικουμενικής κινήσεως.


Τα μέλη της Γενικής Συνελεύσεως, εν συνεχεία εργάσθηκαν σε μικρότερες Ομάδες Εργασίας (Ecumenical Conversations), επί διαφόρων θεμάτων, όπως: Πίστις και εξουσία, Δημόσια εξουσία και εκκλησιαστική προάσπιση (Public power- church advocacy). Ο πρώτος Γενικός Γραμματέας Samuel Kobia ζήτησε από τις Εκκλησίες μέλη να κάνουν συγκεκριμένες προτάσεις για την αντιμετώπιση των συγκρούσεων, γιατί η προφητική φωνή της Εκκλησίας είναι ο τρόπος αντιμετωπίσεως των κοινωνικών ζητημάτων. Πρέπει να καθορίζεται συγκεκριμένα σε ποια κατεύθυνση ή σε ποιες κατευθύνσεις πρέπει να πορεύεται ένα έθνος ή τα έθνη για την προώθηση της ειρήνης, της δικαιοσύνης και των άλλων αξιών.

Εάν θέλουμε να επηρεάσουμε την πολιτική πρέπει να πορευθούμε μαζί. Να γνωρίζουμε τα θέματα για να επηρεάσουμε. Πολλές βιβλικές αρχές και αξίες είναι δυνατό να μας βοηθήσουν. Η  πορεία εν αληθεία σημαίνει να βοηθήσουμε όσους καταπιέζονται. Ο Χριστός, που εχρίσθη για το σκοπό αυτό μας εμπνέει για το στόχο αυτό. Ο ρόλος των Εκκλησιών, σε χώρο όπου υπάρχουν τα φαινόμενα αυτά, αποδείχθηκε αποτελεσματικός. Η Εκκλησίες πρέπει να μπουν στην αρένα για να ενισχύσουν τις υποβαθμισμένες τάξεις πτωχεία, κατάθλιψη, έϊτς, ασθενείς.

Πώς μπορεί, όμως, να αναπτυχθεί η συμβολή των Εκκλησιών; Με την αλληλεγγύη των Εκκλησιών, με τη βοήθεια που μπορούν να προσφέρουν στους άλλους. Εάν θέλουμε την ειρήνη πρέπει να πούμε όχι στα όπλα. Στην Αφρική π.χ. σε όλες σχεδόν τις χώρες υπάρχουν στρατεύματα και διεξάγεται εμπόριο των όπλων.

· Πως μπορούν οι θρησκείες να συμβάλουν ώστε να αποφεύγονται οι συγκρούσεις;

· Πως μπορούν οι Χριστιανικές Εκκλησίες να συμβάλουν ώστε να αποφεύγονται οι συγκρούσεις;

· Πώς οι Εκκλησίες μπορούν να επηρεάσουν τις Κυβερνήσεις;

· Πώς θα επηρεάσουν τους διεθνείς οργανισμούς για να αναπτύξουν πολιτισμό ειρήνης;

· Πώς είναι δυνατή η ανάπτυξη αλληλοσεβασμού μεταξύ των θρησκειών για να αποφεύγονται οι συγκρούσεις;

· Πως είναι δυνατή η αντιμετώπιση της Διεθνούς «εξουσίας» και της καταπιέσεως των αδύνατων χωρών.

· Πως αντιμετωπίζεται ο εθνικισμός, ο φυλετισμός, η ξενοφοβία;

Συνεδρία της Ολομελείας της Γενικής Συνελεύσεως αφιερώθηκε στην Οικονομική δικαιοσύνη. Κύριος ομιλητής ήταν ο Γερμανός Λουθηρανός Επίσκοπος, Πρόεδρος της Λουθηρανικής Εκκλησίας Γερμανίας Huber.


Πρώτα αναφέρθηκε στο θέμα της παγκοσμιοποιήσεως και της δίκαιης οικονομίας. H φτώχεια αποτελεί σκάνδαλο τόσο στην Ευρώπη, όσο και στη Λατινική Αμερική. Η Χριστιανική πίστη δεν μπορεί να μένει απαθής. Η κοινωνική δικαιοσύνη είναι βασική αξία επί της οποίας στηρίζεται και η οικονομική δικαιοσύνη. Προσευχόμαστε για τον επιούσιο άρτο για όλους. Προσευχόμαστε για τη δικαιοσύνη και αναμένουμε το πότε θα ενεργήσει ο Θεός. Η οικονομία είναι μέρος του όλου. Οι οικονομικές αποφάσεις δεν παράγουν αξίες. Η κατάσταση του κόσμου μας αναγκάζει να αναπτύξουμε νέους τρόπους δραστηριοτήτων για την κοινωνική δικαιοσύνη.

Ακολούθως αναφέρθηκε στο θέμα Εκκλησία και οικονομία, δηλαδή ποίος ο σκοπός της αναμίξεως της Εκκλησίας στην οικονομία. Η απάντηση στο ερώτημα αυτό είναι για την αντιμετώπιση των κοινωνικών προβλημάτων που δημιουργεί η άδικη οικονομία. Το 1990 η οικονομική σχέση μεταξύ πλουσίων και πτωχών ήταν 40 πτωχοί προς ένα πλούσιο. Σήμερα η αναλογία είναι 114 πτωχοί προς ένα πλούσιο. Στόχος, επομένως, είναι η υπέρβαση των αδικιών της παγκοσμιοποιημένης κοινωνίας.
Τη Γενική Συνέλευση χαιρέτισε και ο Πρόεδρος της Βραζιλίας. Ο Πατριάρχης Aram Ι, τον υποδέχθηκε τονίζοντας ότι η καταγωγή του από τη βάση του λαού τον καθιστά ικανό να κατανοήσει τα προβλήματα του λαού του και να αντιμετωπίσει την κοινωνική διαφθορά.

Ο Πρόεδρος Dassilva είπε ότι η Βραζιλία δεκάδες χρόνια πριν, όταν αγωνιζόταν για την δημοκρατικοποίηση βρήκε στήριξη στο Π.Σ.Ε. Τόνισε επίσης ότι υπάρχει θρησκευτική ελευθερία στη χώρα του. Γίνονται  βήματα για τη θρησκευτική ελευθερία όλων των θρησκειών κυρίως των Ευαγγελικών Εκκλησιών (νέες Εκκλησίες στη Βραζιλία).

Στην Ολομέλεια ανέπτυξε το θέμα «Ο Θεός, εν τη χάριτί σου, μεταμόρφωσον τον κόσμον» και ο Αγγλικανός Αρχιεπίσκοπος Rowan Williams. Στην ανάλυσή του είπε μεταξύ άλλων. Εάν κάποιος σας ζητήσει να περιγράψετε την ταυτότητα σας θα πείτε πιθανό το όνομά σας, τους γονείς σας, την καταγωγή σας. Πως όμως ως Χριστιανοί περιγράφουμε την ταυτότητα μας; Έχουμε το όνομα του Χριστού, του ιστορικού προσώπου και είμαστε αναμεμιγμένοι με το σχέδιο της οικονομίας του Θεού. Θα πούμε για τον Χριστό. Κοιτάζουμε πίσω στο πρόσωπο που έχει την αυθεντία για μας. Λέμε επίσης για το Θεό και τα ιδιώματα του, ότι είναι δίκαιος, αγάπη, δημιουργός.

Η Χριστιανική ταυτότητα είναι λειτουργική προς δύο κατευθύνσεις: λειτουργία του Θεού και λειτουργία του λαού. Οι Χριστιανοί θέτουν τους εαυτούς τους στο χάρτη της ανθρώπινης ιστορίας. Η θέαση των Χριστιανών στον κόσμο έχει τη θέαση του Χριστού, όχι απλώς υπηρεσίας Χριστού. Μοιραζόμαστε την ταυτότητά του Χριστού. Τι σημαίνει όμως να ζούμε στη θέση του Χριστού; Ο κόσμος είναι ο χώρος όπου ζούμε και ζει ο Χριστός. Από αυτή τη θέση του Χριστού πρέπει να δούμε τι είναι αυτό που χρειαζόμαστε και τι είναι αυτό που χρειάζεται από εμάς ο κόσμος.

Να δούμε ότι εκείνος βλέπει: τον Πατέρα. Να δίδουμε ότι εκείνος δίδει: το Άγιο Πνεύμα. Η αποκλειστικότητα δεν έχει θέση σ’ αυτό το χώρο της ιστορίας, της κοινής ιστορίας. Μοιραζόμαστε τα πάντα με τους άλλους.

Ερωτούμε κριτικές ερωτήσεις για τους άλλους όταν διατηρούμε τη δική μας πίστη. Είναι της μόδας η ύπαρξη χριστιανών χωρίς ταυτότητα, αλλά αυτό δεν ενισχύει ούτε τους ίδιους ούτε το διάλογο. Η πίστη μπορεί να μας βοηθήσει να δούμε αυτό που ο Χριστός βλέπει.

Σε περιοχές όπου οι Χριστιανοί αποτελούν πλειονοψηφία σημαίνει ότι πρέπει να αναπτύσσεται η αλληλεγγύη για τους άλλους. Αντιθέτως, σε μη χριστιανικές πλειονότητες, οι χριστιανικές μειονότητες ταυτίζονται με κίνδυνο για την πλειονότητα. Οι Χριστιανοί όμως συνεχίζουν με κουράγιο να αναπτύσσουν τη δραστηριότητά τους. Πληρώνουν κόστος με το να κατέχουν τη θέση του Χριστού.

Ο διάλογος του ενός πολιτισμού με τον άλλο δεν γίνεται εύκολος. Το ζήτημα δεν μπορεί να λυθεί με την έννοια της «ανοχής» (tolerance). Πρέπει να δίδουμε τη μαρτυρία ότι είμαστε στη θέση του Χριστού.

Άλλο θέμα το οποίο απασχόλησε την Ολομέλεια ήταν αυτό της βίας όπως παρατηρείται στη σύγχρονη κοινωνία. Από το 2001 το Π.Σ.Ε. είχε κηρύξει δεκαετία για την υπέρβαση της βίας. Από τότε ακολούθησαν διάφορες εκδηλώσεις σε διάφορες χώρες, για τη βία κατά των παιδιών, των γυναικών, στην οικογένεια, στην κοινωνία κ.λ.π. Τα Ηνωμένα Έθνη υιοθέτησαν ψήφισμα για τη βία κατά των παιδιών.(1612).

· Όσοι ασκούν βία με τον ένα ή τον άλλο τρόπο κατά των παιδιών θα ανακοινώνονται δημοσίως.

· Το Συμβούλιο Ασφαλείας θα λαμβάνει συγκεκριμένα μέτρα.

Υπάρχουν πολλά παραδείγματα σε πολλές χώρες του κόσμου. Όπως στην Αφρική (γενοκτονία στην Ουγκάντα) και Λατινική Αμερική. Το ερώτημα είναι πως μπορούν οι Εκκλησίες να άρουν αυτές τις αδικίες; Τα Ηνωμένα Έθνη έχουν τους μηχανισμούς σε όλο τον κόσμο, τις Κυβερνήσεις και διεθνείς οργανισμούς καθώς και τα χρήματα. Οι Εκκλησίες μόνο πνευματικά μπορούν να εργασθούν για αλλαγή νοοτροπιών. «Προφητική φωνή» της Εκκλησίας σημαίνει να μιλήσει καυτηριάζοντας τις αδικίες. Έγιναν ειδικές αναφορές στη βία που παρατηρείται είτε στην Παλαιστίνη είτε κατά των παιδιών στη Βραζιλία

Το θέμα της Ενότητας της Εκκλησίας απασχόλησε στη συνέχεια των εργασιών της Γενικής Συνελεύσεως. Το θέμα αυτό είναι από τα σημαντικότερα, δεδομένου ότι το Π.Σ.Ε. ιδρύθηκε με σκοπό τη συμβολή του για την ενότητα των Εκκλησιών. Τα ερωτήματα που απασχολούν είναι: α) Σε πιο σημείο βρίσκονται σήμερα οι σχέσεις των Εκκλησιών; και, β) Υπάρχει μελλοντική προοπτική; (εκ μέρους των νέων).

Οι συζητήσεις περί της ενότητας διεξήχθησαν επί τη βάσει του εκκλησιολογικού κειμένου. [Επ’ αυτού έκαναν παρατηρήσεις, πρώτος ο ορθόδοξος Ινδός ιερέας Jacob Kurian, επικεντρώνοντας την προσοχή του στα κάτωθι σημεία. 1. Αγωνιά για τη σχέση πίστεως και πολιτισμού. Ενότητας και πολιτισμού. 2. Ελπίδα για τη δημιουργία νέων προοπτικών εκκλησιολογίας. 3. Η ενότητα εντός των πολιτισμών. Υπέρβαση των διαιρετικών θεμάτων. 4. Δεν υπάρχει αναφορά στην «αγιότητα». 5. Προσηλυτισμός. Συμμετοχή όλων στο σώμα Χριστού. Ο προσηλυτισμός, όμως, είναι γεγονός. Η αποστολή της Εκκλησίας είναι ιεραποστολική. 6. Έργο για την ενότητα των Εκκλησιών. 

Ακολούθησε αντίδραση επί του εκκλησιολογικού κειμένου από προτεσταντικής πλευράς στα ακόλουθα σημεία: 1. Η ενότητα αποτελεί θεία κλήση, κρίνει ότι λείπει από το κείμενο αυτό η «θεία κλήση». 2. «Κοινωνία», δια της παιδείας. Η παρατήρηση αυτή γενικά αγορά την Αφρικανική Ήπειρο. 3. Επίσης η παρατήρηση αυτή επικυρώνεται στη συνύπαρξη Εκκλησιών στην Αφρική. 4. Η Εκκλησία ως «κοινωνία» πιστών. 

Από Ρωμαιοκαθολικής πλευρά ο καρδινάλιος Jorje Scampini παρατήρησε. 1. Ο τίτλος του κειμένου σκοπεύει να υπενθυμίσει την αποστολή των Εκκλησιών. 2. Η έναρξη με την ομολογία πίστεως. Είναι δυνατό να εγερθούν και άλλες ερωτήσεις για την Εκκλησιολογία. 3. Οι παρατηρήσεις αυτές αναφέρονται στο κείμενο Εκκλησιολογίας το οποίο είχε προετοιμασθεί  από επιτροπή του Τμήματος «Πίστις και Τάξις», σε δύο συναντήσεις στη Λευκωσία.]

Η Γενική Συνέλευση, επιπρόσθετα από τις θεολογικές συζητήσεις, ασχολήθηκε με α) θέματα πολιτικού προσανατολισμού για περιοχές του κόσμου όπου παρατηρούνται κοινωνικά και πολιτικά ζητήματα. Αυτά εμφαίνονται  στο αντίστοιχο κείμενο της αντιστοίχου επιτροπής: Εμπόριο γυναικών,  πτωχεία, φυλάκιση του Μητροπολίτη Ιωάννη στα Σκόπια, προστασία εκκλησιών μελών όταν υφίστανται διωγμούς ή άλλες δυσκολίες, ιθαγενείς λαοί και γλώσσες που κινδυνεύουν να εξαφανισθούν, ειρηνική ενοποίηση της χερσονήσου της Κορέας, σειρά προβλημάτων για τη Λατινική Αμερική: πτωχεία, αδικία, βία, αξία της ανθρώπινης ζωής. Τέλος συζητήθηκε το θέμα για το νερό, όπως και της καταργήσεως των ατομικών όπλων. β) Συζητήθηκαν και υιοθετήθηκαν τα κείμενα των Επιτροπών, προγραμματισμού, μηνύματος, πολιτικής και δραστηριοτήτων. Σε αυτές τις εκθέσεις περιλαμβάνονται οι προτάσεις και γενικές κατευθύνσεις των προγραμμάτων και δραστηριοτήτων που η Γενική Συνέλευση προτείνει για την επόμενη επταετία. Το υλικό θα τύχη επεξεργασίας από τη νεοεκλεγείσα Κεντρική Επιτροπή και την Εκτελεστική Επιτροπή.

Η Ολομέλεια επίσης ασχολήθηκε και με την έννοια της μεταμόρφωσης, όπως αυτή κατανοείται στο κεντρικό θέμα. Η μεταμόρφωση , όπως περιέχεται στο θέμα της Γενικής Συνελεύσεως εξετάσθηκε ως προσωπική μεταμόρφωση από μια κατάσταση είτε μέσω της ασθένειας, του πόνου προς το καλό. Η δύναμη του Θεού είναι η μεταμορφωτική δύναμη του ατόμου και του κόσμου που ο ίδιος δημιούργησε. Η μεταμόρφωση δεν είναι αφηρημένη έννοια αλλά συγκεκριμενοποιείται στα πρόσωπα.

Αξιολογήσεις.

Κατωτέρω θα προβούμε σε ορισμένες αξιολογήσεις σχετικές με τη συμμετοχή των Ορθοδόξων στην 9η Γενική Συνέλευση του Παγκοσμίου Συμβουλίου Εκκλησιών στο Porto Alegre της Βραζιλίας.

1. Οι Ορθόδοξες Εκκλησίες εκπροσωπήθηκαν  στο σύνολο τους με πολυάριθμες αντιπροσωπείες. Ακόμα και οι δύο Ορθόδοξες Εκκλησίες της Βουλγαρίας και της Γεωργίας, οι οποίες αποχώρησαν από το Συμβούλιο ως μέλη ήσαν παρούσες με παρατηρητές. Η Εκκλησία Βουλγαρίας με δύο Μητροπολίτες και ένα Καθηγητή.

2.  Πλέον σημαντικό, εν τούτοις, κρίνεται το γεγονός ότι στην παρούσα Συνέλευση, όχι μόνο η Ορθόδοξη παρουσία ήταν αισθητή σε αριθμό και σε βαθμό συμμετοχής στις θεολογικές συζητήσεις και σε ποικίλες Επιτροπές, αλλά, ο μηχανισμός της Συνελεύσεως κινήθηκε επί τη βάσει των προτάσεων της Ειδικής Επιτροπής για τη συμμετοχή των Ορθοδόξων στο Συμβούλιο. Λήψεις αποφάσεων για τη συνάντηση με τη διαδικασία της «συναινέσεως» (consensus), δομή των Ακολουθιών ώστε να μη αντιβαίνουν προς την Ορθόδοξη λειτουργική παράδοση, εισδοχή νέων μελών εκκλησιών σύμφωνα με τα εκκλησιολογικά κριτήρια της Ειδικής Επιτροπής, προτάσεις για θεολογικές συζητήσεις θεμάτων προτάσεων επίσης από την Ειδική Επιτροπή.

3.  Κατά τη διάρκεια των εργασιών της Συνελεύσεως πραγματοποιήθηκαν δύο συναντήσεις των αρχηγών των Αντιπροσωπειών των Ορθοδόξων Εκκλησιών και των ανατολικών Εκκλησιών. Οι συναντήσεις αυτές αποσκοπούσαν στο συντονισμό των Ορθοδόξων για θέματα εκλογών ορθοδόξων εκπροσώπων στις διάφορες Επιτροπές, όπως Κεντρική Επιτροπή, Εκτελεστική Επιτροπή. Προεδρείου, Συντονιστή και δύο βοηθών Συντονιστών της Νέας Κεντρικής Επιτροπής.

· Εκπρόσωποι ορθόδοξοι, οι οποίοι μετέχουν σε διάφορες επιτροπές της Συνελεύσεως έκαναν σύντομη αναφορά του έργου των Επιτρόπων. Ο κ. Σκουτέρης, στην Επιτροπή Policy Reference Committee εντόπισε το ενδιαφέρον για το θέμα της ενότητος. Η επιτροπή αυτή προετοιμάζει τα κείμενα τα οποία θα υιοθετηθούν από τη Συνέλευση.

· Ο Αρχιεπίσκοπος Αλβανίας Αναστάσιος κρίνει ότι η Γενική Συνέλευση αποτελεί αιτία εμπλουτισμού και μαθητείας. Έχουμε επίσης την ευκαιρία να διατυπώσουμε τις θέσεις μας ως Ορθόδοξοι. Σε σύγκριση με την προηγούμενη Συνέλευση, η παρούσα έχει συγκεκριμένα αποτελέσματα για μας, όπως για παράδειγμα η υιοθέτηση των προτάσεων της Ειδικής Επιτροπής. Η Παρουσία, εξ άλλου, πολλών νέων είναι σημαντική.

· Ο Κόπτης Επίσκοπος Δαμιέτης  Bishoy κάλεσε να εργασθούμε για την ενότητα των δύο οικογενειών Εκκλησιών, της Ορθοδόξου Εκκλησίας και των Ανατολικών Εκκλησιών.

· Οι Ορθόδοξοι σημείωσαν την προσοχή με την οποία προετοιμάσθηκαν οι Ακολουθίες της Συνελεύσεως ώστε να μη αντιτίθεται στην Ορθόδοξη παράδοση. Θέματα που τέθηκαν επίσης ήταν οι εκλογές Ορθοδόξων μελών στις διάφορες Επιτροπές του Π.Σ.Ε. Ο Πρόεδρος του Συνδέσμου Ορθοδόξων Νέων απηύθυνε έκκληση για επανέναρξη των Πανορθόδοξων Συναντήσεων. Να γίνονται επίσης συναντήσεις όχι μόνο στα πλαίσια των συναντήσεων του Π.Σ.Ε.

4. Θα πρέπει να σημειωθεί με αίσθημα απογοητεύσεως ότι μερικές από τις Ορθόδοξες Αντιπροσωπείες ή δεν ξεπέρασαν τα δικά τους προβλήματα ή ενήργησαν αντιθέτως προς τα συμφωνηθέντα γιατί όταν πρόκειται για θέματα «θέσεων και εξουσιών, η ενότητα είτε της πίστεως είτε της κανονικής συνοχής υποχωρεί και εξυπηρετούνται άλλα συμφέροντα».
5. Η Εκκλησία Κύπρου, ένεκα της συνέπειας συμμετοχής στις διάφορες συναντήσεις και στη διοργάνωση συναντήσεων στην Κύπρο, εκτός της θέσεως που δικαιούταν στην Κεντρική Επιτροπή (150 μέλη) ο εκπρόσωπος της Χωρεπίσκοπος Τριμυθούντος Βασίλειος εξελέγη και στην Εκτελεστική Επιτροπή (23 μέλη, πέντε ορθόδοξοι μόνο).

6. Ο Αρχιεπίσκοπος Αλβανίας Αναστάσιος εξελέγη στο Προεδρείο του Συμβουλίου, ως εκπρόσωπος των Ορθοδόξων Εκκλησιών. Σημειώνεται ότι ο Αρχιεπίσκοπος Αναστάσιος ήταν ο ομιλητής και στην εναρκτήριο Ακολουθία και ανέπτυξε την έννοια του θέματος της Γενικής Συνελεύσεως: «Ο Θεός, εν τη χάριτί σου μεταμόρφωσον τον κόσμον».

7. Εξ άλλου, ο Μητροπολίτης Σασίμων Γεννάδιος εξελέγη μέλος της Εκτελεστικής Επιτροπής, καθώς και βοηθός Συντονιστής.

8. Κατά τη θεία Λειτουργία της Κυριακής (19/2/06), η οποία τελέσθηκε στον Ορθόδοξο Ιερό Ναό της πόλεως, ο Χωρεπίσκοπος Τριμυθούντος κήρυξε το θείο λόγο και είπε μεταξύ άλλων:

«Κατά τη διάρκεια των ημερών αυτών συγκεντρωθήκαμε στην πόλη της Βραζιλίας από όλες τις Ηπείρους, εκπρόσωποι των Εκκλησιών ανά τον κόσμο για να συγκροτήσουμε την 9η Γενική Συνέλευση του Παγκοσμίου Συμβουλίου Εκκλησιών.

Ενσυνείδητα έγινε τόσο η επιλογή της χώρας, όσο και η επιλογή του θέματος της Γενικής Συνελεύσεως: «Θεέ, εν τη χάριτί σου, μεταμόρφωσον τον κόσμον». Το Παγκόσμιο Συμβούλιο Εκκλησιών ως διεθνής διεκκλησιαστικός Οργανισμός, αλλά βεβαίως και οι Εκκλησίες μέλη, παρακολουθούν τα τεκταινόμενα σε όλο τον κόσμο και γνωρίζουν τα κοινωνικά, τα πολιτικά, τα οικονομικά και τα πνευματικά προβλήματα που ταλανίζουν τις διάφορες κοινωνίες σήμερα.

Τι μπορεί να σημαίνει για τις Εκκλησίες η διαπίστωση της υπάρξεως των ποικίλων προβλημάτων και τι μπορεί να σημαίνει η επιλογή του θέματος της Γενικής Συνελεύσεως; Βεβαίως, οι Εκκλησίες εντός του Παγκοσμίου Συμβουλίου Εκκλησιών ανέλαβαν τη δέσμευση να εργασθούν για τη Χριστιανική ενότητα. Εξ άλλου, η αποστολή τους εντός του κόσμου είναι να μεταφέρουν το μήνυμα σωτηρίας του Ευαγγελίου του Χριστού στον άνθρωπο, μεταμορφώνοντας τον άνθρωπο και καθιστώντας τον μέλος της Βασιλείας του Θεού. Ο Ιησούς κάνοντας έναρξη του κηρύγματός του στους ανθρώπους τους κάλεσε: «Μετανοείτε ήγγικε γάρ η Βασιλεία των ουρανών». Δεν παύουν, εν τούτοις, οι Εκκλησίες να δραστηριοποιούνται εντός του κόσμου και δεν μπορεί να γίνει και διαφορετικά. Έτσι, όμως, οι Εκκλησίες γίνονται άμεσα αποδέκτες όλων των προβλημάτων του κόσμου, για τα οποία δεν μπορούν να παραμείνουν απαθείς ή να αδιαφορήσουν. Η έξοδος του κόσμου από τις αρχές και τις εξουσίες του αιώνος τούτου και η μεταμόρφωσή του σε Βασιλεία του Θεού, αυτό εννοούμε όταν προσευχόμαστε: «ελθέτω η βασιλεία σου ως εν ουρανώ και επί της γης», είναι το ουσιαστικότερο έργο της Εκκλησίας.

Όντως, παρατηρείται συνεχής αύξηση της φτώχειας μάλιστα και μέσα σε ευημερούσες κοινωνίες. Η βία έχει γίνει καθημερινό φαινόμενο και πολυκέφαλο τέρας της κοινωνίας, γιατί ταλανίζει τις σχέσεις προσώπου με πρόσωπο, κοινωνίας με κοινωνία, έθνους με έθνος, πολιτισμού με πολιτισμό, θρησκεία με θρησκεία. Παρατηρείται η άσκηση βίας είτε από παράνομες ομάδες είτε κάτω από το κάλυμμα της νομιμότητας του κράτους. Η βία εναντίον των γυναικών και των παιδιών. Μια βία ανακυκλούμενη που οδηγεί στην εξαθλίωση του ανθρώπου και στην καταπάτηση της αξιοπρέπειας του ανθρωπίνου προσώπου. Η οικονομική αδικία που στερεί ακόμη και τον επιούσιο άρτο από πολλούς ανθρώπους, ώστε πολλοί ενήλικες και παιδιά να πεθαίνουν καθημερινώς από την πείνα. Η μάστιγα του Εϊτς καθίσταται απειλή εξαφανισμού πολλών κοινωνιών σε ολόκληρο τον κόσμο. Τα ναρκωτικά που στρέφονται κυρίως κατά των νέων, κρύβουν τα άνομα συμφέροντα που δεν ενδιαφέρονται για τους ανθρώπους ως εικόνες Θεού.

Μέσα σ’ αυτά τα προβλήματα, οι Εκκλησίες καλούνται με προφητική δύναμη και παρρησία όχι μόνο να καυτηριάσουν την κοινωνική και οικονομική αδικία εις βάρος των συνανθρώπων μας, αλλά και να παρέμβουν με τη δύναμη του λόγου του Ευαγγελίου προς τις Κυβερνήσεις, προς τα κέντρα εξουσίας και προς όλους εκείνους που ρυθμίζουν τις τύχες του κόσμου να άρουν τις αδικίες. Αυτή την εντολή λάβαμε από τον Χριστό: «Μακάριοι οι πεινώντες και διψώντες την δικαιοσύνην ότι αυτοί χορτασθήσονται» (Μτ.5:6).

Μέσα σ’ αυτά τα πλαίσια και μέσα σ’ αυτό το πνεύμα ορίσθηκε το θέμα της Γενικής Συνελεύσεως: «Θεέ εν τη χάριτί σου, μεταμόρφωσον τον κόσμον». Αποτελεί μία επίκληση, μία προσευχή προς τον Θεό. Περιλαμβάνει, επιπρόσθετα και τη δυναμική και τον προσανατολισμό της αποστολής της Εκκλησίας μέσα στον κόσμο. Για να κατανοήσουμε και να συμβάλουμε στη λύση των κοινωνικών προβλημάτων, εν τω μέτρω των δικών μας δυνατοτήτων, πρέπει να τα φωτίσουμε με το φως του Ευαγγελίου, πρέπει να δούμε και τις πνευματικές διαστάσεις. Έτσι, λοιπόν, ζητούμε από τον Θεό να μεταμορφώσει με τη δύναμη του Λόγου του και τη χάρη του Αγίου Πνεύματος εμάς του ίδιους, να μεταμορφώσει τις κοινωνίες, να μεταμορφώσει ολόκληρο τον κόσμο και να τον καταστήσει νέα κτίση «καινή κτίση», σκοπό για τον οποίο ο Υιός του Θεού έγινε άνθρωπος.

Σήμερα, σύμφωνα με το ημερολόγιο της Ορθοδόξου Εκκλησίας, είναι η Δεύτερη Κυριακή του Τριωδίου. Αυτή την Κυριακή το ευαγγελικό ανάγνωσμα είναι η γνωστή παραβολή του Ασώτου Υιού. Είναι ένα πολύ δυνατό ευαγγελικό κείμενο, το οποίο προκαλεί την προσοχή των ερμηνευτών από την αρχή. Αυτός είναι ο λόγος που έχουμε πολλές ερμηνείες από τους Πατέρες της Εκκλησίας, από τους Υμνογράφους, όπως διαπιστώσαμε στη σημερινή υμνολογία, και από τους βιβλικούς θεολόγους στη σύγχρονη ερμηνευτική. Δεν έχουμε πρόθεση να επαναλάβουμε την ερμηνευτική αυτή εργασία.

Θα επισύρω την προσοχή μόνο στην «κίνηση» μέσα στην παραβολή: πρώτα την κίνηση του νεώτερου υιού, ο οποίος εγκατάλειψε το σπίτι του πατέρα του, το γεγονός ότι πήγε σε χώρα μακρινή από τη δική του χώρα καταγωγής, και, έπειτα από βαθειά αυτοεξέταση, επέστρεψε πάλιν πίσω στο σπίτι του πατέρα του. Στην Ορθόδοξη ερμηνευτική, η κίνηση αυτή έχει πολλές έννοιες, κυρίως όμως αυτή είναι η κίνηση που φανερώνει τη μετάνοια του ανθρώπου.

Στην 9η Γενική Συνέλευση του Παγκοσμίου Συμβουλίου Εκκλησιών ζητούμε προσευχόμενοι: «Ο Θεός εν τη χάριτί σου, μεταμόρφωσον τον κόσμον». Πιστεύω πως ο δρόμος που ακολούθησε ο Άσωτος Υιός της Παραβολής είναι το καλύτερο παράδειγμα μεταμορφώσεως. Αν χρησιμοποιούσα την αλληγορική γλώσσα, θα έλεγα ότι η μεταμόρφωση και η ανανέωση του Άσωτου Υιού αποδεικνύεται συμβολικά όταν ο πατέρας λέγει στους δούλους του: «Εξενέγκατε την στολήν την πρώτην και ενδύσατε αυτόν· και δότε δακτύλιον εις την χείρα αυτού, και υποδήματα εις τους πόδας». Με τον τρόπο αυτό, ο Θεός Πατέρας μας, μας μεταμορφώνει δια μέσου της μετάνοιας.

Ο άνθρωπος δημιουργήθηκε από τον Θεό με σκοπό να είναι η εικόνα και ομοίωση του εντός του κόσμου.

Τα κοινωνικά προβλήματα, η οικονομική αδικία, η φτώχεια, είναι σημεία που φανερώνουν ότι εγκαταλείψαμε το σπίτι του πατέρα μας Θεού και ότι είναι ανάγκη να επανέλθουμε και να υιοθετηθούμε και πάλιν από τον Θεό ως τέκνα της Βασιλείας του. Προφανώς, η «μεταμόρφωση» έχει πολλές όψεις.

Σημαίνει την προσωπική μεταμόρφωση, όπως είναι το παράδειγμα του Υιού της παραβολής. Αν δε ο Υιός εκπροσωπεί το σύνολο της ανθρωπότητας, τότε η μεταμόρφωση δυνατό να σημαίνει τη συλλογική για όλη την ανθρωπότητα μεταμόρφωση.

Σημαίνει την μεταμόρφωση ολόκληρης της δημιουργίας στην οικολογική κατανόηση, γιατί είμαστε κεκλημένοι να γίνουμε «συνεργοί Θεού» και να σταματήσουμε να μολύνουμε και να καταστρέφουμε τη δημιουργία του Θεού.

Σημαίνει τη θεολογική και οντολογική μας μεταμόρφωση από «δόξης εις δόξαν» όπως λέγει ο Απ. Παύλος. Το παράδειγμα που καλούμαστε να ακολουθήσουμε είναι το πρόσωπο του Κυρίου μας Ιησού Χριστού. Αυτός είναι ο τρόπος με τον οποίο εκπληρώνεται ο σκοπός της δημιουργίας του ανθρώπου από τον Θεό.

Ας επιστρέψουμε, λοιπόν, προς τον Πατέρα Θεό, όπως ο Άσωτος της Παραβολής, και ας ζητήσουμε από Εκείνον με ειλικρινή προσευχή: «Ο Θεός, εν τη χάριτί σου, δέξου ημάς και πάλιν εις τον οίκον σου και μεταμόρφωσον ημάς καθώς και όλον τον κόσμον».
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