Ανακοίνωση –Πρόσκληση
 
Το Κοινοτικό Συμβούλιο και η Εκκλησιαστική Επιτροπή Αγίου Ιωάννου του Θεολόγου Μιάς Μηλιάς και τα Σωματεία της Κοινότητας, σας προσκαλούν το πρωί της  Κυριακής, 3 Μαΐου 2015, στον Καθεδρικό Ναό του Αγίου Ιωάννου του Θεολόγου σε εκκλησιασμό.

Κατά τη διάρκεια της Θείας Λειτουργίας θα εορτάσουμε το θαυμαστό γεγονός του Ευαγγελιστή Ιωάννου του Θεολόγου (8 Μαΐου), θα τελέσουμε δέηση για ανεύρεση των αγνοουμένων και επιστροφή όλων των προσφύγων στις πατρογονικές μας εστίες και κατόπιν θα τελέσουμε μνημόσυνα για όλους τους προαπελθόντες Μιαμηλιώτες. 

Των ακολουθιών θα προστεί  ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Μεσαορίας κ. Γρηγόριος. 

Ομιλητής ο Υπουργός Άμυνας κ. Χριστόφορος Φωκαΐδης. 

Θα ακολουθήσει Τρισάγιο, προϊσταμένου  του Θεοφιλεστάτου, στο Μνημείο των Ηρώων και εκδήλωση στην αίθουσα του προσωρινού Κοινοτικού Οικήματος Μιάς Μηλιάς, περιοχή Σοπάζ στην Παλουριώτισσα. 

Για πληροφορίες, μπορείτε να επικοινωνήσετε με τον Πρόεδρο της Κοινότητας   κ. Ανδρέα Δημοσθένους , κινητό τηλέφωνο: 99486732.

Μέλη της εκκλησιαστικής επιτροπής: Οικονόμος π. Παναγιώτης Καϊμακλιώτης, Σταυρούλα Πογιατζή, Κωστάκης Ιακώβου, Δήμος Δημοσθένους, Κωστάκης Καψός, Χρίστος Πογιατζής και Ελένη Πέτρου. 


Από την Εκκλησιαστική Επιτροπή 
Αγίου  Ιωάννη του Θεολόγου, Μιάς Μηλιάς. 

