Η Α.Μ. Ο ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΣ ΚΥΠΡΟΥ

κ.κ. ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΣ
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ΓΙΑ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗ ΕΠΙΣΗΜΗΣ ΕΠΙΣΚΕΨΗΣ 



Η Α.Μ. ο Αρχιεπίσκοπος Κύπρου κ.κ. Χρυσόστομος, ύστερα από πρόσκληση της Α.Μ. του Πατριάρχη Μόσχας και πάσης Ρωσίας                 κ.κ. Αλεξίου, αναχωρεί από το αεροδρόμιο Λάρνακας αύριο Τρίτη, 15 Ιουλίου 2008 και ώρα 14.00΄, μεταβαίνοντας στη Μόσχα για την πραγματοποίηση επίσημης επίσκεψης ( πτήση SU238 ).


Κατά τη διάρκεια της εκεί παραμονής του, ο Αρχιεπίσκοπος Κύπρου θα έχει κατ’ ιδίαν συνομιλίες με τον Πατριάρχη Μόσχας και πάσης Ρωσίας.  Θα τελεσθούν, επίσης, στις 16 και 18 Ιουλίου, δυο Αρχιερατικά Συλλείτουργα, στα οποία θα προστούν οι Προκαθήμενοι των δύο Εκκλησιών. Ο Μακαριώτατος θα έχει, ακόμη, συναντήσεις με κυβερνητικούς παράγοντες της χώρας.  Θα παραστεί, τέλος, και θα προσφωνήσει εκδήλωση για την προώθηση του θρησκευτικού Τουρισμού στη νήσο μας, την οποία διοργανώνει στις 17 Ιουλίου ο Κυπριακός Οργανισμός Τουρισμού (Κ.Ο.Τ), στην εκεί Κυπριακή Πρεσβεία. 


Τον Μακαριώτατο θα συνοδεύουν οι Πανιερώτατοι Μητροπολίτες Πάφου κ. Γεώργιος, Λεμεσού κ. Αθανάσιος και Ταμασού κ. Ησαΐας, ο Πρωτοσύγκελλος της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Κύπρου Αρχιμανδρίτης Ιερώνυμος Πυλιώτης, ο Αρχιμανδρίτης  Σεραφείμ Καβρίκοβ, ο Ιεροδιάκονος Κυπριανός Κουντούρης και ο Διευθυντής του Γραφείου Διεκκλησιαστικών Σχέσεων Δρ Ανδρέας Μιτσίδης.


Στην Κύπρο ο Μακαριώτατος και η συνοδεία του θα επιστρέψουν την ερχόμενη Κυριακή, 20 Ιουλίου και ώρα  12.45΄ μ.μ.  (πτήση SU237).    

Ιερά Αρχιεπισκοπή Κύπρου,

         14 Ιουλίου 2008.

