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ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΕΠΙ ΤΗΣ ΠΡΟΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ
ΤΗΣ ΑΓΙΑΣ ΚΑΙ ΜΕΓΑΛΗΣ ΣΥΝΟΔΟΥ
ΤΗΣ ΟΡΘΟΔΟΞΟΥ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ

ΔΕΛΤΙΟΝ ΤΥΠΟΥ

Σαμπεζύ, τῇ 7η Ἰουνίου 2009

Τῇ προσκλήσει τῆς Α.Θ. Παναγιότητος τοῦ Οἰκουμενικοῦ Πατριάρχου κ.κ. Βαρθολομαίου, κατόπιν ὁμοφώνου σχετικῆς ἀποφάσεως τῆς Ἱερᾶς Συνάξεως τῶν Μακαριωτάτων Προκαθημένων τῶν κατά τόπους ἁγιωτάτων Ὀρθοδόξων Ἐκκλησιῶν, συνῆλθεν εἰς τό ἐν Σαμπεζύ Γενεύης Ὀρθόδοξον Κέντρον τοῦ Οἰκουμενικοῦ Πατριαρχείου ἡ Δ’ Προσυνοδική Πανορθόδοξος Διάσκεψις ὑπό τήν προεδρίαν τοῦ Σεβασμιωτάτου  Μητροπολίτου Περγάμου κ. Ἰωάννου καί τῇ συμμετοχῇ τῶν σεβασμίων Ἀντιπροσωπιῶν πασῶν τῶν κατά τόπους αὐτοκεφάλων Ὀρθοδόξων Ἐκκλησιῶν.

Αἱ ἐργασίαι τῆς Διασκέψεως, ἀπό τῆς 7ης μέχρι τῆς 13ης Ἰουνίου τρ.ἔ., ἤρξαντο κατά τά καθιερωμένα διά τῆς πανορθοδόξου Θείας Λειτουργίας ἐν τῷ ἱερῷ Ναῷ τοῦ Ἀποστόλου τῶν Ἐθνῶν Παύλου κατά τήν εὔσημον ἑορτήν τῆς Πεντηκοστῆς καί ἔχει ὡς ἀποστολήν τήν ἀποδοχήν τῶν ὁμοφώνων προτάσεων τῆς Διορθοδόξου Προπαρασκευαστικῆς Ἐπιτροπῆς (1990, 1993) ἐπί τοῦ θέματος τῆς ἀνά τόν κόσμον Ὀρθοδόξου Διασπορᾶς, ὡς καί τοῦ ὑπό τοῦ Διορθοδόξου Συνεδρίου (1995) συνταχθέντος σχεδίου Κανονισμοῦ λειτουργίας τῶν Ἐπισκοπικῶν Συνελεύσεων τῶν κατά περιοχάς ὀρθοδόξων Ἐπισκόπων.

Ἡ ὑπό τῆς Διασκέψεως ἀποδοχή τῶν κειμένων αὐτῶν ὁλοκληρώνει τήν ἐπί τοῦ θέματος τῆς Ὀρθοδόξου Διασπορᾶς προπαρασκευαστικήν διαδικασίαν κατ’ ἀναφοράν πρός τήν συγκληθησομένην Ἁγίαν καί Μεγάλην Σύνοδον τῆς Ὀρθοδόξου Ἐκκλησίας καί ἐνισχύει τήν πληρεστέραν ἀξιοποίησιν τῶν Ἐπισκοπικῶν Συνελεύσεων διά τόν ἐν πνεύματι συνοδικῷ συντονισμόν τῆς ποιμαντικῆς μερίμνης ἐν τῇ Ὀρθοδόξῳ Διασπορᾷ.

