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Αντιφώνηση τού Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Κύπρου  

κατά  την παράθεση γεύματος από μέρους του Πατριάρχου  Αντιοχείας. 

3 Μαΐου 2009

Μακαριώτατε, Πατριάρχα Αντιοχείας και πάσης Ανατολής κύριε Ιγνάτιε,  

 Άγιοι Αδελφοί,                                
                                       Χριστός Ανέστη!


Μετά την πνευματική  αγαλλίαση, που η αγάπη τού Θεού μάς προσέφερε  μέσω τής Θείας Λειτουργίας,  κατά την οποία είχαμε την ύψιστη τιμή να βιώσουμε τις ουράνιες δωρεές Του και να γίνουμε «σύσσωμοι και σύναιμοι»  τω Κυρίω,  ευρισκόμεθα τώρα ενώπιον ενός άλλου δείπνου, υλικού, που η αγάπη και η φιλοξενία   τού Πατριάρχου Αντιοχείας κ. Ιγνατίου, πλουσιοπάροχα μάς  παρέχει προς ευωχία.   


Η Εκκλησία τής Αντιοχείας, από τα πρώτα στάδια τής ιδρύσεώς της διακρινόταν για το πνεύμα  τής αγάπης, τής προσφοράς   και τής φιλοξενίας. Είναι σ’ όλους μας γνωστή η περίφημη «λογία», που   αποτελεί την πρώτη ενέργεια φιλαλληλίας, που έστειλε η Εκκλησία τής Αντιοχείας προς τους εμπερίστατους αδελφούς τής Εκκλησίας των Ιεροσολύμων  « δια χειρός Βαρνάβα και Παύλου». ( Πρ. 11, 30) 

Και ενώ εμείς γευόμεθα τής χαράς  τού  πνεύματος τής αγάπης   σας και  τής συγκινητικής  αυτής φιλοξενίας,  η σκέψη μας  στρέφεται αφ’ ενός μεν προς τους εμπερίστατους αδελφούς μας που δημιούργησε η σημερινή παγκόσμια οικονομική κρίση, αφ’ ετέρου δε  θλίβεται  γύρω από την ύβριν που ο άνθρωπος έχει περιπέσει με τις ποικίλες δραστηριότητές του, πολεμικές, οικονομικές και   επιστημονικές.


Μακαριώτατε, 

                           Ως  Πνευματικοί Ηγέτες και ως Εκπρόσωποι τής Εκκλησίας τού  Χριστού, πιστεύω ότι έχουμε χρέος ηθικό, πέραν από τα ειδικά προβλήματα, που πολλάκις έντονα απασχολούν τις κατά τόπους Εκκλησίες μας,  να δώσουμε και τη μαρτυρία τού Ευαγγελίου και στα γενικότερα προβλήματα που τον  απασχολούν. Γιατί ομολογουμένως δεν έχουμε ασχοληθεί σοβαρά με τα ουσιώδη προβλήματα  που μαστίζουν την εποχή μας.  

Ο σημερινός άνθρωπος στηριζόμενος στις εκπληκτικές ομολογουμένως εφευρέσεις του και στα αφάνταστα επιτεύγματα τής τεχνολογίας του,  όχι μόνον απομακρύνθηκε από τον Θεό αλλά και θεοποίησε τον εαυτό του. « Ηγήσατο είναι ίσα Θεώ». Και η ιδέα αυτή τού προκάλεσε ίλιγγο παραφροσύνης. Παραδόθηκε στην ευμάρεια και αδιαφόρησε για τις αξίες τής ζωής και ιδιαίτερα για την ψυχή του.  Και δυστυχώς δεν προβληματίζεται πια για το νόημα τής ζωής του, δεν ονειρεύεται τον ουρανόν. Ενδιαφέρεται μονάχα για το εγώ του. Η  αρχαία ρήση «μέτρον χρημάτων άνθρωπος» έγινε αυτοσκοπός και επιδίωξη του. Παρέδωσε « τά άγια τοις κυσίν» και έριξε στην ισοπεδωτική κοίτη τής προσκαιρότητας όλα, όσα αναφέρονται στην αιωνιότητα και στον Θεό. Και το χειρότερο ολισθαίνει συνεχώς, χωρίς να προβληματίζεται και να ενδοσκοπεί με αποτέλεσμα τα σημερινά τραγικά αδιέξοδα.  Διότι μετά την ηθική, οδηγηθήκαμε στην οικονομική κατάρρευση και στις ποικιλώνυμες ασθένειες που μαστίζουν τον αιώνα μας. 


Έχουμε ευθύνη, ως εκκλησιαστικοί ηγέτες, όχι μόνο να ανακόψουμε αλλά και να αναστρέψουμε αυτή την κατάσταση. Να πείσουμε « λόγω τε και έργω» και με κάθε μέσο που διαθέτουμε, τον άνθρωπο, ότι θα ελευθερωθεί από τα κάθε είδους δεσμά, μόνον κοντά στο Χριστό. Μόνο εάν βιώσει την περίφημη φράση τού θείου Παύλου     « ζω δε ουκέτι εγώ, ζει δε εν εμοί Χριστός» θα βρει ο σημερινός τραγικός άνθρωπος το νόημα τής ζωής του. Θα συνειδητοποιήσει ότι είναι τέκνο Θεού. « Ει δε τέκνον, και κληρονόμος. Κληρονόμος μεν Θεού, συγκληρονόμος δε Χριστού». Και μπορεί να είναι κτίσμα αλλά ταυτόχρονα ο Κύριος τον κατέστησε και κύριο τής κτίσεως με πλήρη ελευθερία δράσεως. Μα προ πάντων είναι « Θεού συνεργός, Θεού γεώργιον και Θεού οικοδομή».


Μακαριώτατε,

                            Με αισθήματα βαθύτατης συγκίνησης  εκφράζω τα αισθήματα τής ευγνωμοσύνης μας για την αβραμιαία φιλοξενία Σας, για τις φιλοφρονήσεις Σας και τις εκδηλώσεις τής αγάπης Σας, των οποίων αποκορύφωμα είναι η απονομή τού χρυσού παρασήμου τού Αποστόλου  Παύλου, που αποτελεί την ανωτάτη τιμητική διάκριση τού καθ’ Υμάς παλαιφάτου Πατριαρχείου Αντιοχείας και πάσης Ανατολής.


Αποδεχόμενος την ύψιστη αυτή τιμή, την διερμηνεύω μέσα μου, ως έκφραση αγάπης και τιμής,  την οποία αισθάνεσθε τόσο προς το πρόσωπό μου όσο και προς το πλήρωμα τής αδελφής Εκκλησίας τής Κύπρου. 


Δια τούτο, εκ βαθέων, Μακαριώτατε, Σάς εκφράζω και πάλιν τα αισθήματα τού βαθύτατου σεβασμού μας προς το σεπτό πρόσωπό Σας και ευχόμαστε από κέντρου καρδίας, όπως ο Κύριος ευλογεί τα θεοφιλή Σας έργα και  καταξιώνει  Υμάς « εις παν έργον αγαθόν και ευάρεστον ενώπιόν Του» επ’ αγαθώ τού ποιμνίου Σας και της Εκκλησίας  καθόλου.               

