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Αντιφώνηση τού Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Κύπρου 

στην προσφώνηση τού Πατριάρχου Αντιοχείας.

2 Μαΐου 2009
Μακαριώτατε, 

Δια της ευγενούς προσκλήσεώς Σας, περιχαρείς  ευρισκόμεθα στο παλαίφατο Πατριαρχείο Αντιοχείας. Ευρισκόμεθα στην Εκκλησία των πρωτοκορυφαίων και άλλων  αποστόλων, των προφητών και διδασκάλων τής πίστεώς μας.  Ευρισκόμεθα στη Μητέρα Εκκλησία.
 

Από το βάθος είκοσι αιώνων ακούομε  τις φωνές των Αποστόλων να σμίγουν με τις φωνές των Κυπρίων και των Κυρηναίων να διαλαλούν το χαρμόσυνο χριστιανικό μήνυμα τής σωτηρίας και της θέωσης των ψυχών των ανθρώπων, Ιουδαίων και Εθνικών. Ακούομε τη φωνή  τού Αγίου Πνεύματος να καλεί τους αποστόλους Βαρνάβα και Παύλο να στραφούν προς τα Έθνη, για να ευαγγελιστούν τον Χριστό εις τας καρδίας πάντων των ανθρώπων.  Ακούομε όμως και ζωντανή τη δική σας φωνή, ως συνεχιστού Εκείνων,  να καλεί το λαό τού Θεού να ανοίξει την καρδιά του για να βάλει τον Σωτήρα Χριστό μέσα του και να βρει την πληρότητα τής ζωής.

Μακαριώτατε,


Είχαμε τη χαρά να επισκεφτούμε και άλλοτε την ωραία χώρα σας και την άριστα οργανωμένη Εκκλησία τής Αντιοχείας. Εβιώσαμε την αγάπη τού ποιμνίου σας. Γνωρίσαμε τα πνευματικά παλαίσματα τού μοναχισμού τής κατά Αντιόχειαν Εκκλησίας και  την προσφορά αυτού προς τους ευλαβείς προσκυνητές στους χώρους αυτούς τής ασκήσεως.


Και ιδού σήμερον, ευρισκόμενοι εν τω μέσω τής αγάπης Σας θα έχουμε την ευκαιρία να επικοινωνήσουμε και πάλι με τον ιερόν κλήρο, τον μοναχισμό καθώς  και το ευσεβές πλήρωμα της καθ’ υμάς αγιωτάτης  Εκκλησίας.


Από χθες είμεθα αιχμάλωτοι τής δικής σας αγάπης. Γι’ αυτό Μακαριώτατε νοιώθω ότι είναι πτωχό το λεξιλόγιο μου προκειμένου να εκφράσω τα αισθήματα τής ευγνωμοσύνης μου και του σεβασμού μου έναντι της υποδοχής,  των φιλοφρονήσεων    και της τόσο θερμής φιλοξενίας Σας που βιώνουμε.


Η Εκκλησία τής Αντιοχείας έχει μια καταξιωμένη ιστορική πορεία από τα πρώτα χρόνια του Χριστιανισμού, την οποία και συνεχίζει μέχρι σήμερον. 


Κατά τη διάρκεια της ζωής των είκοσι αιώνων γεγονότα ευχάριστα εναλλάσσονταν με γεγονότα και καταστάσεις που κλυδώνιζαν ενίοτε την κατά Αντιόχειαν Εκκλησίαν. Και σήμερα δεν ζείτε σε μια ορθόδοξη χώρα αλλά σε χώρα που οι Χριστιανοί αποτελούν μειοψηφία.

Όμως η δεξιά οιακοστροφία Σας, οι δημοκρατικές αρχές που Σάς χαρακτηρίζουν και το πνεύμα τής αγάπης που πηγάζει από τη σταυρική θυσία τού θεανθρώπου Ιησού, το οποίο και Σάς διέπει, παρέχει τη δυνατότητα  στην Εκκλησία τής Αντιοχείας, όχι μόνο να επιβιώνει σ’ ένα πολυπολιτισμικό περιβάλλον, με τη Χάριν και την ευλογία τού Θεού, αλλά και να ευρίσκεται σε αγαστή συνεργασία τόσο με τη μουσουλμανική πλειοψηφία όσο και με τους χριστιανούς άλλων δογμάτων και να συνεχίζει τη δυναμική παρουσία της στο χώρο τής Μέσης Ανατολής.


Κατά τη διάρκεια της εδώ παραμονής μας θα έχουμε την ευκαιρία να ανταλλάξουμε απόψεις, ως αδελφαί εκκλησίαι, που ευρισκόμεθα στο χώρο τής μέσης ανατολής, θα ακούσουμε τις χρήσιμες και σοφές συμβουλές σας και από κοινού, μέσα στα πλαίσια τής χριστιανικής αγάπης, θα πάρουμε τις κατάλληλες αποφάσεις, που θα είναι επωφελείς δι’ αμφοτέρας τας ομόρους εκκλησίας μας αλλά και για την  ορθοδοξία γενικότερον. 


Περαίνων, Σάς μεταφέρουμε τον αδελφικό και εγκάρδιο  ασπασμό των Μελών τής Ιεράς Συνόδου  καθώς και τας υϊικάς ευχάς τού κλήρου και τού λαού τής κατά Κύπρον Εκκλησίας.

