Βιογραφικό Σημείωμα της Α.Μ. του Πατριάρχου Μόσχας και πασών των Ρωσιών κ.κ. Κυρίλλου
Ο Μακαριώτατος Πατριάρχης Κύριλλος γεννήθηκε στις 20 Νοεμβρίου του 1946. Γενέτηρα του είναι η Αγία Πετρούπολη, η οποία κατά την περίοδο της Σοβιετικής Ένωσης λεγόταν Λένινγκραντ. Το κοσμικό του όνομα ήταν Μιχαήλοβιτς Γκουντιάγεφ. Γονείς του ήταν ο ιερέας Μιχαήλ και η δασκάλα Ράσα. 
Στις 3 Απριλίου του 1969 εκάρη μοναχός. Τέσσερις ημέρες μετά χειροτονήθηκε διάκονος. Στις 12 Σεπεμβρίου 1971 χειροτονήθηκε ιερέας και προήχθη σε αρχιμανδρίτη. Επίσκοπος χειροτονήθηκε στις 14 Νοεμβρίου του 1976 με τον τίτλο Βίμποργκ. Στις 26 Δεκεμβρίου 1984, ο τίτλος του διαφοροποιήθηκε σε Αρχιεπίσκοπο Σμολένσκ και Βιάζμα. Στις 11 Απριλίου 1989, του δόθηκε ο τίτλος του Αρχιεπισκόπου Σμολένσκ και Καλίνιγκραντ. Στις 14 Νοεμβρίου του ίδιου έτους, με απόφαση της Ιεράς Συνόδου διορίστηκε Πρόεδρος του Τμήματος Εξωτερικών Σχέσεων του Πατριαρχείου Μόσχας. Υπήρξε στενός συνεργάτης του Μητροπολίτου Νικόδημου (+1970) και Πατριάρχου Ποιμένα  (+1989). Συνόδευσε τον Πατριάρχη Ποιμένα σε πολλές επισκέψεις στο εξωτερικό. Διετέλεσε εκπρόσωπος του Πατριαρχείου Μόσχας στο Παγκόσμιο Συμβούλιο Εκκλησιών. 
Μετά τον θάνατο του Πατριάρχη Αλέξιου Β΄(+2008), ύστερα από μυστική ψηφοφορία, διορίστηκε Τοποτηρητής. Κατά τις εκλογές που διεξήχθηκαν στις 27 Ιανουαρίου 2009, ο Κύριλλος εξελέγη 16ος Πατριάρχης Μόσχας και πάσων των Ρωσιών. Η ενθρόνισή του έγινε την 1η Φεβρουαρίου του ίδιου έτους.
Είναι κάτοχος Διδακτορικού διπλώματος και συγγραφέας πολλών βιβλίων, μερικά των οποίων μεταφράστηκαν σε άλλες γλώσσες. 
