Ιστοσελίδα εκκλησίας της Κύπρου
Τη σύγχρονη εποχή, εμείς οι νέοι χρησιμοποιούμε το διαδίκτυο σαν την κύρια πήγη πληροφόρησης και έρευνας. Το διαδίκτυο είναι μια αστείρευτη πήγη πληροφόρησης, η οποία όμως εμπεριέχει και πολλούς κινδύνους, αφού ο καθ’ ένας μπορεί αυθαίρετα να διατυπώσει την άποψη του χωρίς να υπάρχει έλεγχος για το αν αυτά που γράφει είναι σωστά ή όχι. Είναι, λοιπόν, σημαντικό να υπάρχει μια ιστοσελίδα έγκυρη, αξιόπιστη, στην οποία να μπορούμε να βασιστούμε, πόσο μάλλον όταν ασχολείται με ένα τόσο λεπτό θέμα, όπως είναι η θρησκεία μας.
Το πιο σημαντικό κατά την άποψη μου είναι ότι από την ιστοσελίδα αυτή έχουμε τη δυνατότητα να επικοινωνήσουμε με την εκκλησία. Μπορούμε να στείλουμε ένα αίτημά μας μέσω της ιστοσελίδας αλλά επίσης παίρνουμε και στοιχεία επικοινωνίας για κάθε Μητρόπολη ή Χωρεπισκοπή για να συζήτησουμε ένα πρόβλημα που μπορεί να έχουμε.
Έπισης παρατήρησα ότι ως κύριο σκοπό έχει να μας ενημερώσει για τα νέα και το έργο της εκκλησίας,  καθώς και για τις διάφορες δραστηριότητες στις οποίες θα μπορούσαμε κι εμείς να συμμετέχουμε. Ο ενδιαφερόμενος μπορεί να δει το πρόγραμμα της εκκλησίας, καθώς επίσης και λεπτομέρειες για τις δραστηριότητες που περιλαμβάνονται στο πρόγραμμα. 
Η ιστοσελίδα έχει επίσης και χρήσιμο υλικό για την συγκρότηση, την ιστορία και γενικά τη λειτουργία της Εκκλησίας της Κύπρου, ένα θέμα στο οποίο κάποιος θα μπορούσε να κάνει μελέτη και να αντλήσει από εκεί πολλές πληροφορίες. Επίσης, οποιοσδήποτε ενδιαφερόμενος μπορεί να ενημερώθει γενικά για την  Εκκλησία της Κύπρου.

Ένα άλλο σημείο που θεώρησα θετικό είναι ότι μέσα από την ιστοσελίδα παίρνεις πληροφορίες για σχολές βυζαντινής μουσικής. Πιστεύω ότι θα ήταν καλό να υπάρχουν πληροφορίες και για τα κατηχητικά και για κάθε σχολή θρησκευτικού χαρακτήρα και να είναι οργανωμένα ανά επαρχία.
Πιστεύω ότι είναι σημαντική η προσπάθεια που γίνεται εκ μέρους της Εκκλησίας, αλλά υπάρχουν αρκετά περιθώρια βελτίωσης. Κάτα την άποψή μου η ιστοσελίδα αυτή θα έπρεπε να έχει και ένα διδακτικό χαρακτήρα. Για παράδειγμα, θα μου άρεσε αν υπήρχαν κηρύγματα και αποσπάσματα ευαγγελίων στη ιστοσελίδα με την ερμηνεία τους. Επίσης, θα μου άρεσε αν υπήρχαν οι απόψεις της εκκλησίας πάνω σε θέματα της καθημερινότητας, με αρκετή ανάλυση, ώστε κάποιος να μπορεί να κάνει μια έρευνα στο οποιοδήποτε θέμα τον απασχολεί. Με άλλα λόγια θα μπορούσε η ιστοσελίδα αυτή να φέρει πιο κοντά στους νέους όχι μόνο την Εκκλησία, αλλά την ίδια την πίστη, τις απόψεις και τα διδάγματα της εκκλησίας.
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