Μακαριώτατε , 

Άγιοι Αρχιερείς, 

Άγιε Διευθυντά,

Σεβαστό Ιερατείο, 

Αξιότιμοι Κύριοι Καθηγητές 

Αγαπητοί Ιεροσπουδαστές, 

Κυρίες και Κύριοι ,

Με ιδιαίτερη χαρά και συγκίνηση σας καλωσορίζουμε στην αποψινή τελετή αποφοίτησης και λήξης των μαθημάτων, των τελειόφοιτων ιεροσπουδαστών του ανώτερου κύκλου σπουδών, της Ιερατικής Σχολής « Απόστολος Βαρνάβας».

Με τη βοήθεια του Θεού φτάσαμε αισίως στο τέλος των Ιερατικών μας σπουδών. 

Αποφοιτούμε 8 Ιεροσπουδαστές, εκ των οποίων οι πέντε είναι ήδη κληρικοί και οι άλλοι τρεις λαϊκοί. 

Μαζί και οι οκτώ αγωνιστήκαμε και εργασθήκαμε σκληρά, για να φθάσουμε σήμερα μέχρι εδώ και να απολαύσουμε τους καρπούς των κόπων μας. 

Περάσαμε μαζί δύο χρόνια στην ίδια τάξη σαν μια οικογένεια , αντιμετωπίζοντας τις χαρές και τις λύπες. 

Για μας η Ιερατική Σχολή ήταν ένας μεγάλος σταθμός στη ζωή μας , ήταν το πνευματικό φυτώριο, στο οποίο καλλιεργηθήκαμε και πήραμε μια στοιχειώδη μόρφωση για να επιτελέσουμε σωστά το έργο μας. 

Η Ιερατική Σχολή προσφέρει αρκετά στην Εκκλησία της Κύπρου και γενικότερα στον κλήρο. 

Σκοπός της Σχολής είναι να εκπαιδεύσει ανθρώπους, που επιθυμούν να ιερωθούν ή είναι ιερωμένοι και να τους καταστήσει καλούς κληρικούς του πνευματικού αμπελώνος. 

Ένας καλός ιερέας, σε μια ενορία ή κοινότητα, έχει να επιτελέσει τεράστιο έργο και από αυτόν εξαρτάται η θρησκευτική ή ηθική και πνευματική πρόοδος της κοινότητας.

Ο ιερέας είναι ο ποιμένας λογικών προβάτων κατά την ευαγγελική ρήση, είναι ο διδάσκαλος, είναι ο ευαγγελιστής της χριστιανικής αλήθειας, είναι ο ισαπόστολος, είναι ο στρατιώτης. Είναι ο δια λόγου και έργου  « τοις πάσι τα πάντα γενόμενος ίνα πάντως τινάς σώση».

Γι' αυτό εύχομαι στους μαθητές της Σχολής και σε όσους φέτος θα έλθουν στη Σχολή, καλή δύναμη και υπομονή. 

Αγαπητοί συμμαθητές, αγωνισθείτε με ζήλο και επιμέλεια και προσπαθήστε να πάρετε όσα μπορείτε για να γίνεται σωστοί κληρικοί και να βοηθήσετε με την υπηρεσία σας το έργο της εκκλησίας του Αποστόλου Βαρνάβα. 

Εκ μέρους των τελειόφοιτων ιεροσπουδαστών θέλω να ευχαριστήσω θερμά: 

Τον Μακαριώτατο Αρχιεπίσκοπο Κύπρου κ.κ. Χρυσόστομο, ο οποίος ως στοργικός πατήρ δεν παύει να μεριμνά και να εργάζεται για την προόδο της Σχολής, καθώς επίσης και τους Αγίους Αρχιερείς, οι οποίοι με αγάπη παρακολουθούν και επευλογούν το έργο μας. 

Την Ιερά Βασιλική και Σταυροπηγιακή Μονή Κύκκου για τη συντήρηση της Σχολής, για όλα όσα απλόχερα μας προσφέρει, καθώς επίσης και για την εκδρομή στο εξωτερικό που σε λίγες μέρες θα μας χαρίσει.

Τον πρόεδρο και τα μέλη της σχολικής εφορείας για τους κόπους τους και το ενδιαφέρον τους για την πρόοδο της Σχολής. 

Τους καθηγητές της Σχολής που με ζήλο και επιμέλεια ανταποκρίθηκαν στα υψηλά τους καθήκοντα και που μας χάρισαν την ακαδημαϊκή και την πνευματική μόρφωση. 

Όλους τους συμμαθητές μας, για την αγάπη τους και για την άψογη συνεργασία που είχαμε. 

Ευχαριστούμε και όλους εσάς που μας τιμάτε απόψε με την παρουσία σας . 

Τελειώνοντας ευχαριστούμε θερμά τον Σεβαστό μας Διευθυντή, που χωρίς την αγάπη του και τη βοήθεια του δεν θα φτάναμε εδώ που φτάσαμε σήμερα . 

Ο Πατήρ Αντώνιος είναι ένας άνθρωπος κοινωνικός, ευχάριστος, απλός, προσιτός, με ευαισθησία στον ανθρώπινο πόνο. 

Κάνοντας τη ζωή του παράδειγμα , δουλεύει με ζήλο για να διαπλάσει ανθρώπους και σωστούς κληρικούς, έξω από τα πλαίσια της στείρας μάθησης. 

Άγιε Διευθυντά. Φεύγοντας τίποτε δεν μπορεί να σβήσει από τις καρδιές μας το παράδειγμα του εξαίρετου παιδαγωγού, μα πάνω απ’ όλα του εξαίρετου ανθρώπου . Γιατί δεν θα λησμονήσουμε ποτέ την ευγένεια, την αυτοσυγκράτηση και το ήθος σας μέσα την χαρούμενη ατμόσφαιρα που εσείς δημιουργήσατε, αφήνοντας σε όλους τις καλύτερες εντυπώσεις .

Σας ευχόμαστε ολόψυχα υγεία, δύναμη και ευόδωση κάθε στόχου σας.  

