ΔΕΛΤΙΟΝ ΤΥΠΟΥ

ΙΕΡΑ ΠΑΝΗΓΥΡΗ ΑΓΙΟΥ ΜΑΜΑΝΤΟΣ ΜΟΡΦΟΥ

Η Εκκλησιαστική Επιτροπή του καθεδρικού ναού του Αγίου Μάμαντος Μόρφου, σε συνεργασία με την Ιερά Μητρόπολη Μόρφου και τον Δήμο Μόρφου θα πραγματοποιήσουν και φέτος τη θρησκευτική πανήγυρη του Πολιούχου Αγίου της Μόρφου, Μεγαλομάρτυρος Μάμαντος, στον καθεδρικό ναό του Αγίου Μάμαντος στη Μόρφου.

Το πρόγραμμα των Ιερών Ακολουθιών έχει ως εξής:

Πέμπτη, 1η Σεπτεμβρίου, ώρα 7 μ.μ., Μέγας Αρχιερατικός Εσπερινός.

Παρασκευή, 2 Σεπτεμβρίου, ώρα 7 π.μ., Αρχιερατική Θεία Λειτουργία.

Παρασκευή, 2 Σεπτεμβρίου, ώρα 5 μ.μ., Παράκληση στον Άγιο Μάμαντα.

Σε όλες τις Ιερές Ακολουθίες θα χοροστατήσει ο Πανιερώτατος Μητροπολίτης Μόρφου κ. Νεόφυτος, συμπαραστατούμενος από τον Ιερό Κλήρο της Μητροπόλεως Μόρφου.

Καλούμε όλους τους ευσεβείς χριστιανούς να παρευρεθούν στις Ιερές Ακολουθίες και να ενώσουν μαζί μας τις προσευχές τους προς τον Ύψιστο, για σύντμηση του χρόνου της δοκιμασίας και επιστροφή στην πατρώα γη σε συνθήκες ελευθερίας.

Κατά τη διάρκεια της περιφοράς της εικόνας του αγίου Μάμαντος, θα λιτανευτεί και η θαυματουργός εικόνα του Χρυσοσώτηρος Ακανθούς και τμήμα ιερού λειψάνου του Αγίου Μάμαντος.

Για τη μεταφορά με λεωφορεία παρακαλούμε όπως επικοινωνείτε με τον Δήμο Μόρφου (τηλ. 22 763858) και με την Ιερά Μητρόπολη Μόρφου (τηλ. 22 932204 και 99 641343).
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