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ΙΕ΄ ΠΑΥΛΕΙΑ

Από τον Μακαριώτατο Αρχιεπίσκοπο Αθηνών κ. Ιερώνυμο
Η ΤΕΛΕΤΗ ΕΝΑΡΞΗΣ ΤΟΥ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ «ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ: ΠΑΥΛΕΙΑ ΘΕΟΛΟΓΊΑ ΚΑΙ ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΘΕΩΡΗΣΗ»
Ακολούθησε καλλιτεχνική εκδήλωση και η παρουσίαση του CD με το Ορατόριο για τον απόστολο Παύλο.
Πραγματοποιήθηκε το απόγευμα της Πέμπτης 25 Ιουνίου , στον κατάμεστο Χώρο Τεχνών, η τελετή έναρξης του 15ου Διεθνούς Επιστημονικού Συνεδρίου που φέτος έχει ως θέμα του «Οικογένεια: Παύλεια Θεολογία και Σύγχρονη Θεώρηση».

Χαιρετισμούς απηύθυναν ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Ατλάντα (ΗΠΑ), εκπρόσωπος του Οικουμενικού Πατριάρχου κ. Βαρθολομαίου ο οποίος ανέγνωσε και την χαιρετιστήριο επιστολή του Παναγιωτάτου, η Δήμαρχος Βέροιας κ. Χαρίκλεια Ουσουλτζόγλου, ο Πρόεδρος της Επιστημονικής Επιτροπής του Συνεδρίου ομ. Καθηγητής κ. Ιωάννης Καραβιδόπουλος και ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης μας κ. Παντελεήμων ο οποίος αναγινώσκοντας την εισαγωγική ομιλία τουμεταξύ άλλων είπε: «Λίγες είναι οι περιπτώσεις στις οποίες ο απόστολος Παύλος αναφέρεται σε ένα θέμα με τόσο απόλυτο και κατηγορηματικό τρόπο, όπως στην περίπτωση του ιερού μυστηρίου του γάμου, για το οποίο δηλώνει εμφαντικά στην προς Εφεσίους επιστολή του: «Το μυστήριον τούτο μέγα εστίν, εγω δε λέγω εις Χριστόν και εις την Εκκλησίαν». Η σχέση του Χριστού με την Εκκλησία, σχέση κεφαλής και σώματος, σχέση αγάπης και στοργής, σχέση αγιασμού και καθάρσεως, αλλά ταυτοχρόνως και σχέση η οποία έχει ως σκοπό τη δημιουργία και την ανατροφή τέκνων, συδέεται άμεσα με τον πρωτοκορυφαίο απόστολο με το αποτέλεσμα του μυστηρίου του γάμου, δηλαδή με την οικογένεια.

Η έννοια της οικογένειας, η οποία δεν υφίσταται στην αρχαία Ελλάδα εισάγεται με τη διδασκαλία του αποστόλου Παύλου ως θεσμός ιερός, εφόσον ο πρωτοκορυφαίος απόστολος θεωρεί την   οικογένεια ως «κατ’ οίκον εκκλησίαν», έχοντας αποδώσει προηγουμένως την θέση που αρμόζει τόσο στην γυναίκα όσο και στα παιδιά, τα οποία αποτελούν μέλη της οικογενείας.

Από της εποχής του αποστόλου Παύλου και εκ της επιδράσεως της διδασκαλίας του ευαγγελίου η οικογένεια αποκτά καθοριστική θέση στην ανθρώπινη κοινωνία της οποίας και αποτελεί όχι μόνο υγειές κύτταρο αλλά και σταθερό θεμέλιο επι του οποίου επί αιώνες εδράζεται και προάγεται.

Οι ποικιλότροπες εξελίξεις που παρατηρούνται τις τελευταίες δεκαετίες στις απόψεις των ανθρώπων αναφορικά με τις σχέσεις μεταξύ των προσώπων και τους κοινωνικούς ρόλους, τους οποίους αυτά αναλαμβάνουν, οι συνθήκες, εργασιακές, δικαϊκές, οι οποίες μεταβλήθηκαν τα τελευταία χρόνια, συμεταβάλλοντας και τις δομές της κοινωνίας, οι συντονισμένες, ορισμένες φορές, προσπάθειες αποδεσμέυσεως των ανθρώπων από τον Θεό εν ονόματι μιάς δήθεν ελευθερίας, και οι γενικότερες κοινωνικές αλλαγές εξαιτίας διαφόρων παραγόντων και επιρροών, οδήγησαν σε μιά αμφισβήτηση και σε μιά κρίση τον θεσμό της οικογενείας.

Η Ιερά ΜΗτρόπολη Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας αναγνωρίζοντας τη σημασία του θεσμού της οικογενείας αλλά και τον κινδυνο που διατρέχει στην σύγχρονη εποχή επέλεξε ως θέμα του φετινού, ΙΕ΄Διεθνούς Συνεδρίου, προς τιμήν του ιδρυτού της, το θεμα «Η οικογένεια: Παύλεια θεολογία και σύγχρονη θεώρηση», επιδιώκοντας να αναδείξει τη διαχρονική σημασία της θεολογίας του αποστόλου Παύλου και τη δυνατότητα της αντιμετωπίσεως ζητημάτων που απασχολούν τον άνθρωπο του 21ου αιώνα υπό το φως του αψευδούς λόγου του πρωτοκορυφαίου αποστόλου.
 και ο Σεβασμιώτατος κάλεσε τον Μακαριώτατο Αρχιεπίσκοπο Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ. Ιερώνυμο να κηρύξει την έναρξη εργασιών του Συνεδρίου. Ο Μακαριώτατος μεταξύ άλλων στην ομιλία του είπε: «Χαίρομαι ότι επικοινωνώ μαζί σας και εφέτος με την αγαθή ευκαιρία της διοργανώσεως συνεδρίου σχετικά με τον Απόστολο Παύλο και τη διδαχή του, στο πλαίσιο των «Παυλείων».

Το θέμα το οποίο επελέγη για το παρόν συνέδριο είναι πάντοτε καίριο, όπως καίριος είναι αενάως και ο λόγος του αποστόλου των Εθνών. Μάλιστα στις μέρες κατά τις οποίες ζούμε, βιώνοντας εμπειρίες τραυματικές εξαιτίας των συνθηκών που επικρατούν στην κοινωνία.

Η διαμόρφωση του σύγχρονου τρόπου ζωής, ιδίως στις μεγαλουπόλεις, αλλοίωσε τις πατροπαράδοτες αρχές και παραδόσεις.

Οι αρχές είναι άγραφοι κανόνες που συνηθίζουν να τηρούν τα πρόσωπα μιάς κοινωνίας, ώστε να γνωρίζουν πώς οφείλουν να συμπεριφέρονται προκειμένου να ζουν ειρηνικά με δικαιοσύνη και ελευθερία.

Η παράδοση είναι ένα εξελισσόμενο στοιχείο μέσα στν κοινωνία ανα τους αιώνες, έχοντες χαρακτηριστικό της, όμως, ότι διατηρεί την ουσία των χαρακτηριστικών ενός έθνους, των στοιχείων που το κάνουν να διακρίνεται από άλλο και που το χαριτώνουν, κάτι ανάλογο με τα στοιχεία που διατηρεί το κύτταρο του ανθρώπου αναφορικά με την προέλευση και τις ιδιότητες εκείνου στον οποίο ανήκει.

Βασικό στοιχείο της κοινωνίας ήταν ανέκαθεν, τουλάχιστον για την πατρίδα και την πίστη μας, η οικογένεια. Η συνοχή της οικογένειας, η φροντίδα και η αγάπη των μεγαλυτέρων προς τους νέους και η στοργή των νέων προς τους ηλικιωμένους, η παρουσία της μητέρας στο πλάι των παιδιών, ο σεβασμός μεταξύ των συζύγων, μέχρι πρότινος ήσαν θέματα αδιαμφισβήτητα ή τουλάχιστον αυτή ήταην η κοινή αντίληψη. Η παραμονή μακριά από την οικογένεια ή χωρίς οικογένεια προεξοφλούσε ζωή πικρή. Η λαϊκή θυμοσοφία και η λαϊκή μούσα έχουν εκφράσει με γλαφυρότητα αυτή την έλλειψη.

Ο απόστολος Παύλος είχε θέσει με σαφήνεια τα θέματ αυτά, των συζύγων και των παιδιών με τους γονείς. Στην προς Εφεσίους επιστολή του λέγει: «και ημείς οι καθ’ ένα έκαστος την εαυτού γυναίκα ούτως αγαπάτω ως εαυτόν, η δε γυνή να φοβείται τον άνδρα» (Εφεσ. 5, 33). Και λίγο πιό κάτω απευθυνόμενος προς τα παιδιά εντέλλεται: «Τα τέκνα υπακούετε τοις γονεύσι υμών εν Κυρίω, τούτο γαρ εστίν δίκαιον. Τίμα τον πατέρα σου και την μητέρα, ήτις εστίν εντολή πρώτη εν επαγγελία, ίνα ευ σοί γένηται και έση μακροχρόνιος επί της γης» (Εφεσ. 6, 1-3). Και κατόπιν στρέφεται και πάλι προς τους γονείς και τους τονίζει με απλότητα, σαφήνεια αλλά και πολύ ουσιαστικά και επίκαιρα πάντοτε: «Και οι πατέρες μη παροργίζεται τα τέκνα υμών, αλλ’ εκτρέφετε αυτά εν παιδεία και νουθεσία Κυρίου» (Εφεσ. 6, 4) .

Τις τελευταίες δεκαετίες η δομή της οικογένειας άλλαξε. Το ίδιο και η θέση της γυναίκας και της μητέρας αναλογικά και η ανατροφή των παιδιών και η φροντίδα των ανημπόρων και των ηλικιωμένων. Ο τρόπος της ζωής γενίκευσε, συνειδητά ή ασυνείδητα μία χαλαρότητα στις σχέσεις των μελών της οικογένειας, σε βαθμό που κλόνισε πολύ δυνατά, επιτρέψτε μου να  πω, σε μεγάλο ποσοστό τις ανθρώπινες σχέσεις. Αυτό όμως έχει πολύ σοβαρό αντίκτυπο στην ποιότητα της ζωής της κάθε κοινωνίας, γιατί οι αρχές που της προσπόριζαν τη δημιουργική σχέση των μελών της παραμερίστηκαν με τη δικαιολογία του ξεπερασμένου και αναχρονιστικού.

Στην πραγματικότητα η ελευθεριότητα των σχέσεων μεταξύ των δύο φύλων οδήγησε στη μοναξιά και η έλλειψη της ανθρώπινης ζεστασιάς στη διάλυση του κινωνικού ιστού. Η αγάπη απέβη λόγος κενός. Η στοργή αίσθημα άγνωστο. Η πίστη άθυρμα.

Από εκεί και πέρα η κατάσταση είναι γνωστή και το φαινόμενο της παραβατικότητας των νέων, η χρήση των ναρκωτικών, η κατάθλιψη, η αδιαφορία, η αντικατάσταση της μητέρας από μία πληρωμένη αναπληρώτρια, η οποία ούτε να μάθει ένα παιδί να ομιλεί την γλώσσα του έει την δυνατότητα, η εγκατάλειψη των ηλικιωμένων και των ανήμπορων σε ξένους επί πληρωμή. Αυτές είναι οι «αρχές» που διέπουν την σημερινή κοινωνία. Η εμπειρία των παπούδων, που ενίσχυε τη δύναμη των νέων και ζέσταινε τις καρδιές των παιδιών έγινε βορά στο χρήμα, στην ταχύτητα, την άχρηστη ανεξαρτησία, που αγοράζει τα πάντα, εκτός από την πραγματική ευτυχία.

Η αιτία; Ξεχάσαμε και δεν φορούμε την πανοπλία που συνιστά ο Απόστολος Παύλος. Την πανοπλία που προσφέρει ο Κύριος. Λησμονήσαμε να ζωστούμε την αλήθεια, να φορέσουμε την δικαιοσύνη, να υποδηθούμε την  ετοιμότητα.

Αυτή είναι η αιτία που, ενώ δοκιμάζουμε τα πάντα, δεν έχουμε τη διαύγεια να επιέξουμε τα καλά, αλλά προτιμούμε τα σκύβαλα, για να καταλήξουμε στα ξυλοκέρατα του ασώτου.
Έχω την πεποίθηση ότι οι εκλεκτοί επιστήμονες που λαμβάνουν μέρος στο προκειμενο συνέδριο θα συμβάλουν στην βαθύτερη ανάλυση και κατανόηση της σημασίας που έχει στις ημέρες μας ο λόγος του Αποστόλου Παύλου και στον υπό συζήτηση τομέα της οικογένειας και τα συμπεράσματά τους θα δώσουν νέα ώθηση στον επανευαγγελισμό αυτού του λόγου, τον οποίο έχει ανάγκη στους καιρούς μας, απόλυτη ανάγκη, ο σύγχρονος άνθρωπος, ώστε η οικογένεια να ξαναβρεί τον δρόμο της, τις αρχές και τις παραδόσεις της, για να πάψουμε να θρηνούμε για την απώλεια του μέλλοντος των παιδιών μας.»

Στη συνέχεια ο μακαριώτατος τίμησε με το χρυσό μετάλιο του αποστόλου Παύλου τους αθλητές της ημαθιώτικης ομάδος special Olympics που συμμετείχε στους χειμερινούς αγώνες του Idacho (ΗΠΑ) αποσπώντας πολλλά μετάλλια και διακρίσεις.

Μετά το διάλλειμα πραγματοποιήθηκε η μουσική εκδήλωση «Όλη η Ελλάδα μία οικογένεια» την οποία παρουσίασε με επιτυχία ο Κωνσταντίνος Τσαχουρίδης. Αρχικά χαιρέτισε την εκδήλωση ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης μας κ. Παντελεήμων,  οποίος αφού καλωσόρισε τους υψηλούς προσκεκκλημένους και αναφέρθηκε στον μουσικοσυνθέτη Μίμη Πλέσσα και τον ποιητή Δημήτρη Μπρούχο τόνισε: «Φέτος το κύριο θέμα όλων των εκδηλώσεων των Παυλείων και του μεγάλου Διεθνούς Επιστημονικού Συνεδρίου είναι η οικογένεια, πρυτάνευσε η σκέψη η φετινή εκδήλωση να έχει ένα οικγενειακό σχήμα.

Αυτό το οικογενειακό σχήμα εκφράζει και ο τίτλος της αποψινής εκδηλώσεως: «Όλη η Ελλάδα μιά Οικογένεια», ο οποίος όμως υποδηλώνει αφ’  ενός τους πρωταγωνιστές της αποψινής βραδιάς και αφ’ ετέρου το περιεχόμενο της.

Πρωταγωνιστές της εκδηλώσεως είναι τρία καλλιτεχνικά σύνολα. Και τα τρία έχουν οικογενειακούς θα μπορούσα να τους χαακτηρίσω δεσμούς με την Ιερά Μητρόπολή μας. Το πρώτο αποτελείται από Καθηγητές της Σχολής βυζαντινής και παραδοσιακής μουσικής της ιεράς Μητροπόλεως, το δεύτερο εκπροσωπεί ένα άλλο τμήμα της πνευματικής οικογένειας της τοπικής μας Εκκλησίας: είναι η Χορωδία του Ωδείου Νάουσας και το τρίτο αποτελείται από δύο αδέλφια που ξεχώρισαν για τος επιτυχίες τους αλλά και για τη σεμνότητα του χαρακτήρα τους. Δύο αδέλφια από την Κύπρο, ο Νικόλας Μεταξάς, που συμμετείχε και διακρίθηκε στο μουσικό διαγωνισμό X-Factor και η αδελφή του Χριστίνα Μεταξά, η οποία εκπροσώπισε την Κύπρο στο μουσικό διαγωνισμό της Eurovision. Είναι δύο νέα παιδιά που συνδέονται με την Εκκλησία και που είναι πνευματικά παιδιά ενός πνευματικού μου τέκνου. Κατά συνέπεια, ανήκουν υπό την ευρύτερη έννοια του όρου και αυτά στην πνευματική μας οικογένεια.

Τα τραγούδια που θ’  ακούσουμε θα μας ενώσουν με όλους τους Έλληνες, στην Ελλάδα και Κύπρο, θα μας ενώσουν με την ψυχή τους, καθώς η μουσική είναι η πιό γνήσια έκφραση της ψυχής, για να γίνει πραματικότητα ο τίτλος της αποψινής μουσικής εκδηλώσεως, για να γίνει μέσα στην  αίθουσα αυτή όλη η Ελλάδα μία Οικογένεια. Καλή ακρόαση».
Αμέσως μετά ο Μίμης Πλέσσας με τον Δημήτρη Μπρούχο παρουσίασαν το CD που μόλις κυκλοφόρησε και περιέχει το γνωστό Ορατόριο για τον Απόστολο Παύλο που πρωτοπαρουσιάστηκε το 2006 στη Βέροια στο πλαίσιο των ΙΒ΄ Παυλείων. Προβλήθηκε μάλιστα ένα φωτογραφικό αφιέρωμα από εκείνη την πρώτη παγκόσμια εκτέλεση καθώς και από την επίπονη και πολύμηνη διαδικασία ηχογράφησης στο στούντιο.

Οι καθηγητές της σχολής βυζαντινης και παραδοσιακής μουσικής μαζί με τη Χορωδία της Σχολής παρουσίασαν το πρόγραμμά τους και αμέσως μετά η Χορωδία του Ωδείου Νάουσας υπό τη διεύθνση του Δημήτρη Παρόλα. Τέλος ο Νίκολας και η Χριστίνα Μεταξά σκόρπισαν ενθουσιασμό στο ακροατηριο που τους καταχειροκρότισε. 

Η εκδήλωση ολοκληρώθηκε με ένα γνωστό παραδοσιακό κυπριακό τραγούδι σε κοινή εκτέλεση όλων των Χορωδιών και συντελεστών της εκδήλωσης, επιβεβαιώνοντας για άλλη μία φορά τον «οικογενειακό» χαρακτήρα της. 
Εκ του Γραφείου Τύπου

στις φωτογραφίες: 

1. Ο Μακριώτατος κηρύσει την έναρξη εργασιών του Συνεδρίου

2. Απο την απονομή τιμητικών διακρίσεων στην ομάδα των special Olympics

3. Ο Μίμης Πλέσσας παρουσιάζει στο κοινό το cd με το Ορατόριο για τον Απόστολο Παύλο.

4. Ο Νίκολας και η Χριστίνα Μεταξά τραγουδούν στην μουσική εκδήλωση

5. Όλα τα μουσικά σχήματα στην κατάληξη της μουσικής εκδήλωσης

