Η Α.Μ. ο Αρχιεπίσκοπος Κύπρου κ.κ. Χρυσόστομος την Κυριακή, 27 Μαρτίου 2011, μετέβη στη Ρώμη μέσω Αθηνών. 

Τη Δευτέρα, 28 Μαρτίου, ο Μακαριώτατος θα συναντηθεί στο Βατικανό με το Γραμματέα (Πρωθυπουργό) του Κράτους του Βατικανού, Καρδινάλιο T. Bertone (11.00΄ π.μ.).

Θα ακολουθήσει, το μεσημέρι της ίδιας ημέρας, η συνάντηση του Μακαριωτάτου με την Α.Α. τον Πάπα Ρώμης Βενέδικτο ΙΣΤ΄. Μετά τη συνάντηση, ο Πάπας θα παραθέσει γεύμα στα ιδιωτικά του διαμερίσματα προς τιμή του Μακαριωτάτου.

Το βράδυ ο Μακαριώτατος θα συναντηθεί με τον Πρόεδρο της Κοινότητας Αγίου Αιγιδίου, Καθηγητή Andrea Riccardi, και στη συνέχεια θα παρακαθήσει σε δείπνο, που θα παρατεθεί προς τιμή του.

Οι συναντήσεις και επαφές του Μακαριωτάτου με επισήμους θα συνεχιστούν και την Τρίτη, 29 Μαρτίου.

Στην Κύπρο ο Μακαριώτατος θα επιστρέψει, επίσης, μέσω Αθηνών, την Τετάρτη, 30 Μαρτίου και ώρα 21.05΄ (πτήση CY 349). 
******************************************************************

Συνάντηση με τον Πάπα της Ρώμης Βενέδικτο ΙΣΤ’, με επίκεντρο θέματα που απασχολούν την Εκκλησία της Κύπρου, αλλά και την Ορθοδοξία και όλον το Χριστιανισμό, θα έχει ο Μακαριώτατος Αρχιεπίσκοπος Κύπρου Χρυσόστομος, ο οποίος αναχωρεί την ερχόμενη Κυριακή για την ιταλική πρωτεύουσα.

Σε σημερινές του δηλώσεις σχετικά με την επίσκεψη, δήλωσε ότι «την προσεχή Κυριακή αναχωρώ για τη Ρώμη. Εχω ζητήσει από τον Πάπα μια συνάντηση που ευγενώς μου παραχωρήθηκε και τη Δευτέρα το μεσημέρι θα συναντηθούμε για θέματα που απασχολούν την Εκκλησία της Κύπρου αλλά και την Ορθοδοξία και όλον το Χριστιανισμό».

«Είναι αρκετά τα θέματα που θα συζητήσουμε και πιστεύω ότι θα έχουμε μια θετική εικόνα τόσο για τη Εκκλησία μας όσο και για το Χριστιανισμό γενικότερα», σημείωσε, και πρόσθεσε ότι κατά την επίσκεψή του στο Βατικανό θα έχει και συνάντηση «με το νέο Καρδινάλιο που διαδέχθηκε τον Κάσπερ, ο οποίος ήτο υπεύθυνος για το διάλογο». "Ήδη", συνέχισε, "μπήκαμε στον αιώνα των διαλόγων, ο 21ος αιώνας είναι ο αιώνας των διαλόγων. Πρέπει να υπάρχει διάλογος, εμείς είμαστε αποφασισμένοι να ανοίξουμε διάλογο με όλους, και με τους Χριστιανούς και με τους Μουσουλμάνους και με όλον τον κόσμο για να φτάσουμε σε καλύτερες ημέρες, να γνωρίσει ο ένας τον άλλον, να αγαπήσει ο ένας τον άλλο γιατί αυτό είναι και το θέλημα του Θεού», κατέληξε.
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