Δήλωση τού Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Νέας Ιουστινιανής 

και πάσης Κύπρου κ. κ. Χρυσοστόμου

με την ευκαιρία τής επίσημης επίσκεψής του στη Μόσχα.



Ως νέος Προκαθήμενος τής Εκκλησίας τής Κύπρου, μεταβαίνομε στη Μόσχα, για να πραγματοποιήσουμε την καθιερωμένη ειρηνική επίσκεψή μας στην αδελφή Εκκλησία τής Ρωσίας, κατόπιν προσκλήσεως τού Πατριάρχου αυτής κ. κ. Αλεξίου τού Β΄. 


Εκφράζω τη χαρά μου γιατί θα έχω την ευκαιρία, αφ’ ενός μεν να συναντήσω και να συλλειτουργήσω μετά τού Μακαριωτάτου Πατριάρχου Μόσχας, αφ’ ετέρου δε να συνομιλήσω μετ’ αυτού για τα θέματα που απασχολούν τις  Εκκλησίες μας καθώς και για προβλήματα που αφορούν την Ορθοδοξία γενικότερα.


Προγευόμεθα ήδη τής χαράς από την επικείμενη επίσκεψή μας στους ιερούς χώρους, όπου θα προσκυνήσουμε τους τοπικούς αγίους, όπως λ.χ. τον Άγιο Βλαδίμηρο, την Αγία Όλγα, τον Άγιο Σέργιο τού Ραντονές, τον  Άγιο Σεραφείμ τού Σαρώφ  και θα αποδώσουμε καθηκόντως φόρο τιμής στους αγώνες και την καρτερία του ρωσικού λαού, ο οποίος  μέσα σε συνθήκες δύσκολες κράτησε αναμμένη τη δάδα τής  ορθόδοξης  χριστιανικής μας πίστεως και τής έδωσε έτσι τη δυνατότητα, μέσα σε συνθήκες ελευθερίας και δημοκρατίας πια, να φωτίζει, να καθοδηγεί και να εμπνέει ολόκληρη τη θεοφρούρητη χώρα.


Πέραν τής χαράς που θα μάς προσφέρει η επαφή μας με τους αξιωματούχους τής αδελφής Εκκλησίας και  με τον ευσεβή ορθόδοξο Ρωσικό λαό, θα έχουμε την ευκαιρία να συναντήσουμε και πολιτειακούς άρχοντες τής χώρας, προς τούς οποίους θα εκφράσουμε για μια ακόμη φορά την ευγνωμοσύνη τού λαού μας, δια τη συνεχή και αδιάλειπτη υποστήριξη  τής φίλης χώρας προς τον αγώνα τού Κυπριακού λαού και ιδιαιτέρως για το  VETO,  που προέβαλε  στο Συμβούλιο Ασφαλείας δια την απόρριψη του σχεδίου Ανάν. 


Τέλος, πιστεύω ότι η επίσκεψή μας στη Μόσχα θα ανανεώσει και θα ενδυναμώσει μέσα μας την πίστη και τους  οραματισμούς που έχουμε δια το μέλλον και την  υψηλή αποστολή  τής Ορθοδοξίας.

