ΕΡΑΝΙΣΜΑΤΑ ΑΠΟ ΤΗ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑ ΤΟΥ

Αλληλεγγύη

Καθένας, που διαπλέει τη θάλασσα κινδυνεύει από ναυάγιο, τόσο περισσότερο, όσο τολμηρότερα ταξιδεύει. Κι ο καθένας που περιβάλλεται το σώμα, βρίσκεται αντιμέτωπος με τους πειρασμούς του σώματος και μάλιστα τόσο περισσότερο, όσο ακολουθεί τον ορθό δρόμο και δεν βλέπει εκείνους, που έπεσαν πριν από αυτόν. Καθώς ταξιδεύεις με ούριο άνεμο, δώσε χέρι βοηθείας στο ναυαγισμένο∙  όταν ευημερείς και είσαι πλούσιος, βοήθησε τον εμπερίστατο…
Δώσε και κάτι λίγο στον έχοντα ανάγκη. Δεν είναι μικρό κάτι, που δίνεται σε αυτόν που στερείται τα πάντα. Αλλά και για τον Θεό, επίσης, αν δίνεται ανάλογα με τις δυνατότητές σου. Δώσε αντί, για κάτι μεγάλο, την προθυμία σου. Αν τίποτα δεν έχεις να δώσεις, δάκρυσε. Για τον έχοντα ανάγκη είναι μέγιστο φάρμακο το έλεος που προσφέρεται μέσα από την ψυχή∙ και το να συμπάσχει κανείς, ανακουφίζει πάρα πολύ τη συμφορά …

Ελεημοσύνη

Είναι μακάριοι, όσοι δείχνουν έλεος στους άλλους, γιατί σε αυτούς θα δείξει ο Θεός το έλεός του. Μακάριος είναι όποιος βοηθά το φτωχό. Καλός είναι ο άνθρωπος, που συμπονεί και δανείζει και όλη τη μέρα κάνει ελεημοσύνη και δανείζει ο δίκαιος. Ας αξιοποιήσουμε το μακαρισμό, ας βοηθήσουμε για να γίνουμε χρήσιμοι. Μη σταματάς να ελεείς, ούτε τη νύχτα. Μην πεις∙ έλα πάλι αύριο, για να σου δώσω. Να ξέρεις, ότι η φιλανθρωπία δεν επιδέχεται αναβολή. Μοίρασε με τον πεινασμένο το ψωμί σου και βάλε στο σπίτι σου άστεγους φτωχούς.  Η, δε, ετοιμότητα για βοήθεια διπλασιάζει τα αγαθά του ελεούντος. Όταν δίνεις με στενοχώρια ή από ανάγκη, η ελεημοσύνη χάνει την μορφιά και τη χάρη της. Όταν ευεργετείς, πρέπει να χαίρεσαι και όχι να θρηνείς, για την καλοσύνη που έκανες. Αν καταστρέψεις τη χάρη και την απλοχεριά, μικροπρέπεια και δοκιμασία το θεωρώ …

Ευεργεσία

Να σκέπτεσαι και να μην παραβλέπεις τις εντολές του Θεού, που αναφέρονται στην ευεργεσία. Ήρθε φτωχός; Θυμήσου πόσο πλούτισες, ενώ ήσουν φτωχός. Ζητά κάποιος ψωμί ή νερό; Μήπως κάποιος Λάζαρος είναι μπροστά στην πόρτα σου; Να σεβαστείς το Μυστικό Δείπνο, στον οποίο έλαβες μέρος. Τον άρτο που πήρες. Το ποτήρι, με το οποίο κοινώνησες, για να μετάσχεις στα πάθη του Χριστού. Βρέθηκε ξένος, άστεγος, περαστικός κοντά σου; Πρόβαλε με τον εαυτό σου εκείνον, ο οποίος ξενιτεύθηκε για χάρη σου, κατοίκησε εντός σου, διά της χάριτος και σε ανέβασε στην ουράνια κατοικία. Γίνε Ζακχαίος, που χτες ήταν τελώνης και σήμερα μεγαλόψυχος ευεργέτης. Φέρε καρπούς με την έλευση του Χριστού μέσα σου, για να φανείς μεγάλος, έστω κι αν είσαι μικρός σωματικά, ατενίζοντας καθαρά τον Χριστό. Βρίσκεται κοντά σου ασθενής ή τραυματίας; Σκέψου την υγεία σου και τα τραύματα από τα οποία σε απάλλαξε ο Κύριος. Αν δεις γυμνό, ντύσε τον, τιμώντας έτσι το άφθαρτο ένδυμα, που είναι ο Χριστός, αφού όσοι βαπτιστήκαμε στον Χριστό, Χριστόν ενδυθήκαμε. Αν κάποιος οφειλέτης πέσει στα πόδια σου, επειδή δεν μπορεί να εξοφλήσει τα χρέη που σου έχει, σκίσε κάθε νόμιμο ή άδικο γραμμάτιο. Θυμήσου τα αμέτρητα τάλαντα, που σου χάρισε ο Θεός. Μη γίνεις στυγνός εισπράκτορας του μικρού χρέους. Κι όλα αυτά για ποιούς; Για τους συνδούλους, προκειμένου να σε συγχωρήσει ο Κύριος και να μη σε δικάσει, επειδή δεν μιμήθηκες τη δική του φιλανθρωπία … 

Θυμός

Ας αφήσουμε στον Θεό τον άνθρωπο και τις τιμωρίες στην άλλη ζωή∙ εμείς, δε, ας αποκτήσουμε φιλάνθρωπο τον κριτή, με το να φανούμε οι ίδιοι φιλάνθρωποι και ας συγχωρήσουμε, για να συγχωρηθούμε… Οι δικοί μας νόμοι είναι δίκαιοι και φιλάνθρωποι και δεν επιτρέπουν σε κανέναν να χρησιμοποιεί το θυμό σε βάρος εκείνων που τον βλάπτουν …

Αρετής αξία

Μακάρι να μπορούσα να εκφωνήσω στην εκκλησία πέντε  λόγους με σύνεση, παρά αμέτρητους, με ασαφή  γλώσσα και φωνή σαλπίσματος, η οποία δεν παρακινεί το δικό μου στρατιώτη σε πνευματικό πόλεμο … Όποιος κηρύττει λίγα για την αρετή, αποδεικνύει όμως πολλά με όσα πράττει, προσθέτει με αυτό τον τρόπο και την αξιοπιστία με τα λόγια διά της ζωής του …

Γάμος – Αφιέρωση

Ο νους είναι εκείνος που καλώς επιστατεί και στο Γάμο και στην Παρθενία. Διότι δεν σημαίνει, ότι επειδή έκανε Γάμο, χωρίστηκε από το πνεύμα. Ούτε επειδή έχει κεφαλή της τον άντρα, γι’ αυτό το λόγο αγνόησε την πρώτη κεφαλή (τον Χριστό) ... 
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