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κ. κ. ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΥ Β΄

Ὁ Ἅγιος Νικόλαος, Ἐπίσκοπος Μύρων τῆς Λυκίας, ἀποτελεῖ μίαν ἐκ τῶν πλέον ἀγαπητῶν μορφῶν εἰς ἅπασαν τήν Οἰκουμένην. Ὡς προστάτης τῶν ναυτικῶν ἐγνώρισεν ἰδιαιτέραν διάδοσιν, ἀφοῦ ἡ θάλασσα ἑνώνει τούς ἀνθρώπους, ὅπως ἡ ζωοποιός καί ἄνευ ὁρίων ἀγάπη τοῦ Χριστοῦ. Ἡ Κύπρος συνδέεται ἰδιαιτέρως μέ τόν Ἅγιον, ἀφοῦ κατ’ ἀρχαίαν παράδοσιν διασώζει τεμάχιον τοῦ ὠμοφορίου, τό ὁποῖον ἡ Θεοτόκος ἐπέδωσε εἰς τόν Ἅγιον, ὅταν ἐκεῖνος εὑρίσκετο εἰς τήν εἱρκτήν, κατά τήν διάρκειαν τῆς ἐν Νικαίᾳ Α΄ Οἰκουμενικῆς Συνόδου.

Σήμερον ὁ Ἅγιος Νικόλαος ἔρχεται ἐκ νέου νά φέρῃ πλησίον δύο στενά συνδεδεμένους λαούς εἰς τό ἱστορικόν μας παρελθόν: τόν θεοσεβῆ Κυπριακόν Ἑλληνισμόν καί τόν εὐσεβῆ Ἰταλικόν λαόν, ὁ ὁποῖος ἐπίσης τιμᾷ ἰδιαιτέρως τόν Ἅγιον. Ἡ εἰκών τοῦ Ἁγίου Νικολάου τῆς Στέγης ἀπό τόν ὁμώνυμον ναόν μας, εἰς τήν ὀρεινήν Κακοπετριάν τῆς Κύπρου, συγκεντρώνει τήν εὐσέβειαν καί τῶν γηγενῶν κατοίκων τῆς Νήσου, ἀλλά καί τῶν Σταυροφόρων, οἱ ὁποῖοι μετά τήν ὁριστικήν ἀπώλειαν τῶν Ἁγίων Τόπων εὗρον καταφύγιον εἰς τήν νῆσον μας, ἡ ὁποία ἀνεδείχθη ὡς τό ἀκρότατον χριστιανικόν ὅριον τῆς Εὐρώπης πρός τήν Ἀνατολήν.

Ἡ ἐπίδρασις τῆς βυζαντινῆς αὐτοκρατορίας εἰς τήν Δύσιν ἐδημιούργησε τήν Ἀναγέννησιν καί αἱ δυτικαί ἐπιδράσεις εἰς τήν τέχνην τοῦ Βυζαντίου ἀνενέωσαν τήν καλλιτεχνικήν μας δημιουργίαν. Ἡ ἔκθεσις «Ἡ Κύπρος καί ἡ Ἰταλία στήν ἐποχή τοῦ Βυζαντίου», τήν ὁποίαν συνδιοργανώνουν τό Βυζαντινόν Μουσεῖον τοῦ Ἱδρύματος Ἀρχιεπισκόπου Μακαρίου Γ΄ Λευκωσίας Κύπρου καί ὁ Μουσειακός Πόλος Ρώμης (Ἐθνικά Μουσεῖα Μεγάρου Βενετίας, Μεγάρου Κορσίνι καί Μεγάρου Μπαρμπερίνι), ἀναδεικνύει μέ τόν καλύτερον τρόπον τούς παλαιούς, στενούς καί κοινούς δεσμούς τῆς πολιτιστικῆς κληρονομίας τῶν δύο λαῶν. Τά λατρευτικά ἀντικείμενα, τά ὁποῖα παρουσιάζονται εἰς τήν ἔκθεσιν  -πραγματικοί θησαυροί τέχνης, ἀλλά καί δείγματα τῆς ἀνθρωπίνης πίστεως- ἀποτυπώνουν εἰς αἰσθητόν κάλλος τήν θείαν λατρείαν, ἐντυπωσιάζουν καί προκαλοῦν τόν θαυμασμόν.

Μετά πατρικῆς ἱκανοποιήσεως συγχαίρομεν τούς κοπιάσαντας ἐπιστημονικούς συνεργάτας, τόσον διά τήν πρωτοβουλίαν καί τήν εἰς κοινήν ὠφέλειαν ἔκθεσιν ταύτην, ὅσον καί διά τόν ἀνά χεῖρας καλαίσθητον, εἰκονογραφημένον κατάλογον. 

Εὐχόμενοι, ὅπως τό ὅλον ἔργον ἀποβῇ πρός ὄφελος τῶν ἐπισκεπτῶν καί ἀναγνωστῶν, ἐπιδαψιλεύομεν πρός ὅλους τάς εὐχάς καί εὐλογίας τῆς καθ’ ἡμᾶς Ἁγιωτάτης Ἐκκλησίας Κύπρου.

Ἐν τῇ Ἱερᾷ Ἀρχιεπισκοπῇ Κύπρου, 
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