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Μακαριώτατε 

Πανιερώτατε,

Κύριε Δήμαρχε της Μόρφου,

Αγαπητοί Συνεργάτες,

Κυρίες και Κύριοι,

Εκ μέρους του Συγκροτήματος της Τράπεζας Κύπρου θα ήθελα να σας καλωσορίσω  και να εκφράσω την ιδιαίτερη μου χαρά για το ότι παραδίδουμε σήμερα στο κοινό της Κύπρου  μια σημαντική έκθεση, που συνδιοργανώνεται από το Πολιτιστικό Ίδρυμα Τραπέζης Κύπρου  και την Ιερά Μητρόπολη Μόρφου.

Όπως θα έχετε την ευκαιρία να διαπιστώσετε, η Έκθεση, μέσα από το κάλλος ανεκτίμητων θησαυρών του βυζαντινού μας πολιτισμού, αλλά και την καταγραφή της τύχης της πολιτιστικής μας κληρονομιάς που βρίσκεται στα κατεχόμενα, αγγίζει βαθιά το είναι και την ταυτότητα κάθε Κύπριου αλλά ακόμα και κάθε ξένου επισκέπτη που διαθέτει ευαισθησία. 

Η διοργάνωση αυτή αποτελεί το πιο πρόσφατο δείγμα μιας πολύμορφης δράσης που ξεκίνησε από το 1984, με τη σύσταση του Πολιτιστικού Ιδρύματος Τραπέζης Κύπρου, και συνεχίζει αδιάλειπτα για τρεις σχεδόν δεκαετίες να δίνει συγκεκριμένη μορφή στην προσφορά της Τράπεζας Κύπρου στην κοινωνία και τον πολιτισμό. 

Η Τράπεζα Κύπρου, ανταποκρινόμενη στις δεινές περιστάσεις που βίωσε η πατρίδα μας μετά την τουρκική εισβολή, πρωτοπόρησε προχωρώντας στη σύσταση του Πολιτιστικού Ιδρύματος, με κύριο στόχο να στηρίξει τον πολιτισμό, την τέχνη, την έρευνα αλλά και να διασώσει και να προβάλει την πολιτιστική και φυσική κληρονομιά του νησιού, στην Κύπρο και στο εξωτερικό. 

Από τότε, η διάσταση του πολιτισμού έχει εμπλουτίσει μόνιμα τις δραστηριότητές της Τράπεζας Κύπρου. Σταδιακά, το Συγκρότημα εξελίχτηκε σε πρωτοστάτη και μείζονα χορηγό του πολιτισμού, της έρευνας και της δημιουργίας, διαθέτοντας ένα σημαντικό ποσοστό των ετήσιων κερδών του για το σκοπό αυτό και εκτείνοντας την παρέμβασή του τόσο στο νησί όσο και στο εξωτερικό. 

Ως ο τραπεζικός οργανισμός που είναι ταυτισμένος με την Κύπρο, διαγράφοντας μια ιστορία παράλληλη με την ιστορία του τόπου και στηρίζοντας διαχρονικά τον Κυπριακό λαό και συμβάλλοντας  στην οικονομική ανάπτυξη, σε σημαντικά επιτεύγματα και καρποφόρους οραματισμούς, η Τράπεζα Κύπρου ήταν και θα συνεχίσει να είναι παρούσα και στον τομέα της πολιτιστικής και κοινωνικής προσφοράς. Θα ήθελα, με την ευκαιρία της σημερινής έκθεσης, να δώσω τη διαβεβαίωση ότι, αντιλαμβανόμενοι την ευθύνη μας απέναντι στον τόπο, θα συνεχίσουμε την παρέμβασή μας στο χώρο του πολιτισμού το ίδιο δυναμικά και πρωτοπόρα.

Θα ήταν παράλειψη να μην αναφερθώ και στην αγαστή συνεργασία που ανέπτυξε και διατηρεί το Ίδρυμα, σε διάφορα επίπεδα, με την Εκκλησία της Κύπρου. Γι’ αυτή τη συνεργασία συνολικά, θα ήθελα να ευχαριστήσω κατ’ αρχήν τον Προκαθήμενο της Εκκλησίας Κύπρου, Μακαριότατο Αρχιεπίσκοπο κύριο κύριο Χρυσόστομο, και στο πρόσωπό του, όλη την ιεραρχία της Εκκλησίας Κύπρου. Τον ευχαριστώ επίσης για την τιμή που μας έκανε να βρίσκεται απόψε εδώ για να τελέσει (μαζί μου) τα εγκαίνια της έκθεσης. 

Με τη Μητρόπολη Μόρφου, η συνεργασία μας αριθμεί σειρά εκδόσεων, μια έκθεση που διοργανώθηκε το 2000 και σημείωσε μεγάλη επιτυχία, καθώς και, την παρούσα έκθεση. Για όλα αυτά, που είναι καρπός μιας αμοιβαίας εποικοδομητικής συνεργασίας, εκφράζω τις ευχαριστίες μου προς τον Πανιερώτατο Μητροπολίτη Μόρφου, κύριο Νεόφυτο. Ευχαριστώ, τέλος, όλους όσοι συνέβαλαν, με διάφορους τρόπους, στην πραγματοποίηση αυτής της έκθεσης.

Πριν προχωρήσουμε στα εγκαίνια της έκθεσης, θα ήθελα να επαναδιατυπώσω την αταλάντευτη δέσμευσή μας για τη συνέχιση της συμβολής μας στην πρόοδο και την ανάπτυξη αυτού του τόπου. Μια δέσμευση που εκτείνεται και στον τομέα του πολιτισμού και έχει πλήρη συνείδηση της ευθύνης μας απέναντι στην μακραίωνη χριστιανική και ελληνική κληρονομιά του τόπου μας.

Καλώ τον Μακαριώτατο για το δικό του χαιρετισμό.

Σας ευχαριστώ.
