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          Μακαριώτατε καὶ Ἁγιώτατε Ἀρχιεπίσκοπε Νέας Ἰουστινιανῆς καὶ πάσης Κύπρου, ἐν Χριστῷ τῷ Θεῷ λίαν ἀγαπητὲ καὶ περιπόθητε ἀδελφὲ καὶ συλλειτουργὲ τῆς ἡμῶν Μετριότητος κύριε Χρυσόστομε, τὴν Ὑμετέραν σεβασμίαν Μακαριότητα ἀδελφικῶς ἐν Κυρίῳ κατασπαζόμενοι, ὑπερήδιστα προσαγορεύομεν.
 
          Μετὰ πολλῆς χαρᾶς καὶ τιμῆς καὶ ἐκδήλου συγκινησιακῆς φορτίσεως, ἀπευθύνομεν ἀπὸ τοῦ Οἰκουμενικοῦ Πατριαρχείου καὶ προσωπικῶς, διὰ τῶν Ἱερωτάτων Ἀρχιεπισκόπου Θυατείρων καὶ Μεγάλης Βρεττανίας κυρίου Γρηγορίου καὶ Μητροπολίτου Σασίμων κυρίου Γενναδίου, πρὸς τὴν Ὑμετέραν φίλην Μακαριότητα, Ἀδελφὲ Ἀρχιεπίσκοπε Νέας Ἰουστινιανῆς καὶ πάσης Κύπρου κύριε Χρυσόστομε, ἐνθέρμους συγχαρητηρίους προσρήσεις καὶ ἀδελφο-ποθήτους ἀσπασμούς, ἐπὶ τῇ εὐτυχεῖ ἀναβιβάσει. Αὐτῆς ἐν πληθούσῃ Ἐκκλησίᾳ, κατὰ τὴν εὔσημον ταύτην στιγμήν, εἰς τὴν περίπυστον, ἁγιοδόξαστον, αἱματοπόρφυρον, λαμπροφανῆ, ἱστορικὴν καί, πρὸ παντὸς ἄλλου χαρακτηριστικοῦ ἰδιώματος, ἀποστολόδμητον ταύτην καθέδραν τῆς μαρτυρικῆς πρωθιεραρχικῆς ἐπάλξεως τῆς κατὰ Κύπρον πανευκλεοῦς καὶ περιωνύμου Ἐκκλησίας.
          Ταχθέντες ὑπὸ τῆς φρυκτωρούσης προνοητικῆς ἀγάπης τοῦ Ζῶντος Θεοῦ ὅπως περιφρουρῶμεν ἐν τῇ Μεγάλῃ Ἐκκλησίᾳ, τὴν ἀκαινοτόμητον καὶ ὀρθόδοξον ὁμολογίαν «ἀγωνιστικῶς», ἀλλὰ καὶ νὰ ἐνισχύωμεν τὰς κατὰ τόπους Ἐκκλησίας τοῦ Χριστοῦ εἰς τὸν «ὑπὲρ τῆς ἀληθείας» ἀγῶνα, γηθοσύνως μετέχομεν διὰ τῶν Ἱερωτάτων ἐκπροσώπων ἡμῶν εἰς τὴν θυμηδεστάτην καὶ πάντερπνον ταύτην ἑόρτιον σύναξιν, τὴν ἐπιβατήριον ἀνύψωσιν τῆς Ὑμετέρας Ἀγάπης νοητῶς ὀπτανόμενοι καὶ τὰς γλυκοχύμους ἐπιφορὰς τῆς τοιαύτης ἐκκλησιαστικῆς προκρίσεως ἄσμενοι καὶ περιχαρεῖς προγευόμενοι.
          Σήμερον, λοιπόν, ἀπολαμβάνομεν, εὐχαριστιακῶς καὶ διὰ τοῦ πανηγυρικοῦ τούτου συμποσίου τῆς πίστεως, τὴν εὐωδίαν τοῦ Πνεύματος, τὴν στερρὰν ὑπομονὴν τῶν ἐπέκεινα χρόνων, τὸ ἀκλινὲς ἐπιστήριγμα τῆς ποθεινῆς Χριστωνύμου Βασιλείας, τὸ ἀστείρευτον διδασκαλεῖον καὶ τὴν ἀνεξάντλητον καρτερίαν τοῦ πολυπλάγκτου τούτου λαοῦ, τὸ ἀμετεώριστον φῶς καὶ τὸ ἀκένωτον ἐνισχυτικὸν τροφοδότημα.
          Καὶ ταῦτα πάντα, οὐχὶ ὡς σχῆμα λόγου ἢ ὡς ρητορικὴ εὐφρασία διατυποῦνται καὶ λέγονται, ἀλλὰ ἐπειδὴ καλῶς γνωρίζομεν, ὅτι ἡ Ὑμετέρα Μακαριότης, ὁ νέος Πρωθιεράρχης τῆς Ἀποστολικῆς Ἐκκλησίας Κύπρου, ἔχει λιπαρὰν τὴν μόρφωσιν καὶ εὐδόκιμον καὶ πολυχρόνιον τὴν διακονίαν, μαθητεύσας καὶ παρὰ τοὺς πόδας τοῦ γεραροῦ καὶ στυλοφώτου προκατόχου Αὐτῆς Μακαριωτάτου Ἀρχιεπισκόπου πρῴην Κύπρου κυρίου Χρυσοστόμου, ἀνδρὸς κοσμήσαντος τὴν Ἐκκλησίαν τοῦ Χριστοῦ, ἐν ἔργοις ἀγαθοῖς καταξιωθέντος, καὶ εἰς πρωτοπορειακοὺς καὶ ποικίλους ἀγῶνας ἀνδρείως προκινδυνεύσαντος, πρὸς τὸν ὁποῖον καὶ ἐκφράζομεν τὴν τιμήν, τὴν ἀναγνώρισιν καὶ τὴν εὐαρέσκειαν τῆς Ἁγίας τοῦ Χριστοῦ Μεγάλης Ἐκκλησίας.
          Ἡ Ἁγιωτάτη Ἐκκλησία, λοιπόν, τῆς Κύπρου, ἡ ὁποία καὶ ἐπ� ἐσχάτων «ὡς χρυσὸς ἐν χωνευτηρίῳ» πολυειδῶς ἐδοκιμάσθη, εὑρίσκει ἀπὸ τοῦ νῦν ἄνδρα πηδαλιοῦχον ἀντάξιον τῆς ἱστορίας αὐτῆς, καὶ καλεῖ τοῦτον ὅπως ἵσταται, ἐν τοῖς δισέκτοις τούτοις καιροῖς, τῆς ἀληθοῦς ἐκκλησιολογίας κανὼν ἀκριβέστατος, καὶ τῆς Ὀρθοδόξου μαρτυρίας ὁσίαθλος ἐκφραστὴς καὶ ἐμπεδόμοχθος φύλαξ.
          «Ἔντεινε», λοιπόν, Μακαριώτατε, «καὶ κατευοδοῦ καὶ ἀρχιεράτευε» ἐν τῇ προκεχωρημένῃ ταύτῃ ἐπάλξει τῆς στρατευομένης Ἐκκλησίας, ἔχων ὡς ἐφόδιον τὸ κληροδοτημένον εἰς Ὑμᾶς ἁγιοπατερικὸν ἦθος καὶ τὴν «μάχαιραν τοῦ Πνεύματος, ὅ ἐστι ρῆμα Θεοῦ».
          Ἡ ἡμετέρα Μετριότης καὶ ἡ Μήτηρ Ἐκκλησία διακαῶς ἐπεύχονται, ἐν πεφωτισμένῃ διανοίᾳ νὰ ὁρίζητε τὰ παρόντα, καὶ ἐν πνευματεμφόρῳ διακρίσει νὰ ὁρᾶτε τὰ μέλλοντα.
          Τὸ προνομιακὸν κρηπίδωμα τῆς ἔκπαλαι ὑπὸ Οἰκουμενικῆς Συνόδου δαψιλοῦς χορηγίας, εἰς ὃ τὸ ὑφιστάμενον ἐν Κύπρῳ ἐκκλησιαστικὸν καθεστὼς πρὸ αἰώνων ἐθεμελιώθη, ἐμπνευστήριον σάλπισμα δι� Ὑμᾶς γένοιτο, ἀνάγον ἐκ τῶν ἐπιφανειακῶν γεγονότων τῆς μικροσχήμου καθημερινότητος «εἰς τὴν ἑνότητα τῆς πίστεως καὶ τὴν κοινωνίαν τοῦ Ἁγίου Πνεύματος» τὸν λαὸν τοῦ Θεοῦ, καὶ σηματοδοτοῦν τὴν μετὰ τῶν ἄλλων Ὀρθοδόξων Ἐκκλησιῶν ἀγαστὴν σύμπλευσιν καὶ εὐδόκιμον συνεργασίαν.
          Ἐπὶ πᾶσι δὲ τούτοις, θερμὸν ἀδελφικὸν χαιρετισμὸν πρὸς τὴν σεβασμίαν Ἱεραρχίαν τῆς Ἐκκλησίας τῆς Κύπρου, εὐλογίαν δὲ καὶ εὐχὴν πρὸς τὸν περιούσιον αὐτῆς Λαὸν ἀποστέλλομεν ἀπὸ τῆς μακροὺς δεσμοὺς ἀγάπης, τιμῆς καὶ ἀλληλοπεριχωρήσεως μετὰ τῆς πεφιλημένης Ἐκκλησίας τῆς Κύπρου ἐχούσης Ἐκκλησίας τῆς Κωνσταντινουπόλεως, καὶ ἀσπαζόμεθα τὴν Ὑμετέραν Μακαριότητα φιλήματι ἀδελφικῷ, εὐχόμενοι μακράν, αἰσίαν καὶ καρποφόρον τὴν πρωθιεραρχικὴν Ὑμῶν διακονίαν.
 
                                                           βϚ� Νοεμβρίου ιβ�
                                       Τῆς Ὑμετέρας σεβασμίας Μακαριότητος
                                                 ἀγαπητὸς ἐν Χριστῷ ἀδελφὸς
 
                                        Ὁ Κωνσταντινουπόλεως Βαρθολομαῖος
