Μόρφου: «Η σύληση και η καταστροφή της πανάρχαιας κληρονομιάς»
Παρουσίαση προσφυγικών εκκλησιαστικών κειμηλίων της Μόρφου 
Πάφος, 20-23 Ιουλίου 2012
Στο πλαίσιο της έκθεσης φωτογραφίας Μόρφου: «Η σύληση και η καταστροφή της πανάρχαιας κληρονομιάς», παρουσιάζονται για πρώτη φορά στο κοινό και στους επισκέπτες της Πάφου προσφυγικά εκκλησιαστικά κειμήλια της Μόρφου. 
Η όλη εκδήλωση διοργανώνεται από το Δήμο Πάφου, το Δήμο Μόρφου και την Ιερά Μητρόπολη Μόρφου. Η 20ή Ιουλίου 2012, η οποία επιλέγηκε για να εγκαινιαστεί η έκθεση, συμπίπτει με την αποφράδα ημέρα έναρξης της τουρκικής εισβολής του 1974 στην Κύπρο. Η έκθεση έχει στόχο την ευαισθητοποίηση του κοινού στο πολιτικό πρόβλημα της Κύπρου, την ενημέρωση για τη λεηλασία και καταστροφή της ευρωπαϊκής πολιτιστικής κληρονομιάς της Μόρφου και, κατ’ επέκταση, όλης της κατεχόμενης από τα τουρκικά στρατεύματα περιοχής της Κύπρου, καθώς και στις συντονισμένες προσπάθειες Πολιτείας και Εκκλησίας για τον εντοπισμό και τον επαναπατρισμό αρχαιολογικών και εκκλησιαστικών αντικειμένων, τα οποία έχουν εξαχθεί παράνομα από το νησί.
Τα λίγα αντικείμενα, τα οποία διασώθηκαν και παρουσιάζονται στην Πάφο, μαρτυρούν τη ευσέβεια των Μορφιτών διαχρονικά, κυρίως δε την προσήλωσή τους στην ορθόδοξη πίστη και παράδοση, όπως την κληρονόμησαν από τους Αποστόλους Παύλο, Βαρνάβα και Μάρκο, καθώς και από φωτισμένους αγίους ιεράρχες, όπως τον Ηρακλείδιο Ταμασού, Αυξίβιο Σόλων, Αρτέμονα Αυλώνος, Θεοφάνη Σολίας κ.ά. 
Τοιχογραφίες

Σημαντικές τοιχογραφίες, που κοσμούσαν εκκλησίες της μητροπόλεως Μόρφου, έχουν αποτοιχιστεί ή καταστραφεί, όπως οι τοιχογραφίες του ναού του Αγίου Γεωργίου στο Καπούτι, της Παναγίας Ατζεντούς (ή Ακεντούς) στη Λεύκα, του Αγίου Κωνσταντίνου στους Σόλους, της Αγίας Μαρίνας και του Αγίου Γεωργίου στην Αυλώνα. 

Στην έκθεση παρουσιάζονται σπαράγματα τοιχογραφιών από δύο κατεχόμενα εκκλησιαστικά μνημεία της Μόρφου. Το πρώτο (Αρ. Κατ. 1) προέρχεται από το μεσαιωνικό ναό του Αγίου Αντωνίου στα Μάσαρι, το οποίο παρέδωσε ο κοινοτάρχης της κοινότητας δρ. Αντώνιος Ελευθερίου στο Μητροπολίτη Μόρφου, και το δεύτερο (Αρ. Κατ. 2) από το σπήλαιο – ναό του Αγίου Κωνσταντίνου στους κατεχόμενους Σόλους, πιθανώς των μεσοβυζαντινών χρόνων.

Φορητές εικόνες

Οι εικόνες διασώθηκαν με διάφορους τρόπους. Ορισμένες τις έφεραν μαζί τους πρόσφυγες, οι οποίοι, κυνηγημένοι από τους Τούρκους εισβολείς -εκείνο το μαύρο καλοκαίρι- προτίμησαν, αντί άλλων προσωπικών αντικειμένων, να διασώσουν τα κειμήλια της πίστης μας. Τέτοιες είναι οι εικόνες της αγίας Μαρίνας (19ος αι.) (Αρ. Κατ. 7) και του αγίου Ιωάννου του Θεολόγου (18ος αι.) (Αρ. Κατ. 8) από τον κατεχόμενο ναό της Αγίας Μαρίνας στην Αυλώνα, οι οποίες διασώθηκαν από τον ιερέα του χωριού παπά Χαράλαμπο Κυριάκου (1900-1990), καθώς  και η εικόνα του αγίου Γεωργίου (αρχές 19ου αι. και 1850) (Αρ. Κατ. 9) από τον ομώνυμο ναό της Φιλιάς. Την εικόνα αυτή, καθώς και μια εικόνα της Παναγίας Γλυκοφιλούσας (19ος αι.) από τον ίδιο ναό, διέσωσε τις ημέρες της τουρκικής εισβολής ο Ανδρέας Παναγιώτου Φιλιώτης, τώρα κάτοικος Πάφου.

Η εικόνα του αγίου Βασιλείου (1968) (Αρ. Κατ. 10) από το ναό του Αγίου Νικολάου στο Συριανοχώρι, κλάπηκε από τους Τούρκους μετά το 1974. Τα Χριστούγεννα του 2010 Τουρκοκύπριοι επέστρεψαν την εικόνα στον Μητροπολίτη Μόρφου Νεόφυτο.
Άλλες εικόνες της Μητροπόλεως Μόρφου εντοπίστηκαν σε οίκους δημοπρασιών και συλλογές στο εξωτερικό και επαναπατρίστηκαν, κατόπιν ενεργειών του Πανιερωτάτου Μητροπολίτη Μόρφου κ. Νεοφύτου, με τη βοήθεια της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Κύπρου και της Κυπριακής Δημοκρατίας.

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν οι πολύτιμες εικόνες, οι οποίες φυλάσσονταν στο μητροπολιτικό μέγαρο στην Κερύνεια μέχρι το 1974. Ορισμένες από αυτές κλάπηκαν από τους Τούρκους και κατέληξαν στη συλλογή Pankow στις ΗΠΑ. Εντοπίστηκαν στον οίκο δημοπρασιών Sotheby's  και επαναπατρίστηκαν στην Κύπρο το 2007. Οι εικόνες αυτές είναι η Παναγία Οδηγήτρια (13ος αι.) (Αρ. Κατ. 3), από το ναό του Τιμίου Σταυρού στην Πλατανιστάσα, οι Απόστολοι Πέτρος (Αρ. Κατ. 4) και Παύλος (14ος αι.) (Αρ. Κατ. 5) από τη σειρά της Μεγάλης Δέησης του ναού της Παναγίας στην Ασίνου (η εικόνα της Παναγίας και του Ευαγγελιστή Μάρκου βρίσκονται σε ιδιωτικές συλλογές στις ΗΠΑ, ενώ αγνοείται η τύχη της εικόνας του αγίου Ιωάννου του Προδρόμου) και  η Παναγία Γλυκοφιλούσα (16ος αι.) (Αρ. Κατ. 6). 
Εκκλησιαστικά βιβλία και καλύμματα ευαγγελίων

Εκτός από τις εικόνες, από τους κατεχομένους ναούς οι Τούρκοι έκλεψαν τα εκκλησιαστικά βιβλία, μεταξύ αυτών και ευαγγέλια με πολύτιμα αργυρεπίχρυσα καλύμματα. Ορισμένα από αυτά εντοπίστηκαν πεταγμένα μέσα στους λεηλατημένους ναούς, ή σε αυτούς που οι κατοχικές δυνάμεις μετέτρεψαν σε τζαμιά και δόθηκαν για φύλαξη στη Μητρόπολη Μόρφου στην Ευρύχου. Άλλα εντοπίστηκαν σε αγορές του εξωτερικού και επαναπατρίστηκαν. 

Το 2000 ο Καθηγούμενος της Μονής Κύκκου και νυν μητροπολίτης Κύκκου και Τηλλυρίας κ. Νικηφόρος δώρισε στον  Μητροπολίτη Μόρφου το Ευαγγέλιο (1928) του ναού της Αγίας Παρασκευής στη Μόρφου  (Αρ. Κατ. 11). Το Ευαγγέλιο αποξενώθηκε από το ναό μετά την τουρκική εισβολή του 1974 και εντοπίστηκε σε παλαιοπωλείο στην Κωνσταντινούπολη, από όπου αγοράστηκε και επαναπατρίστηκε από τη γεραρά μονή της Παναγίας του Κύκκου.

Το 2006 η Πόλα Γεωργίου και ο Κυριάκος Καλορκότης παρέδωσαν στον Μητροπολίτη Μόρφου εκκλησιαστικά βιβλία του ναού της Αγίας Παρασκευής Μόρφου,  όπως το Πεντηκοστάριον (1959) (Αρ. Κατ. 12) και το Μέγα Ωρολόγιον (χ.χ.) (Αρ. Κατ. 14) για να τα επιστρέψει στο ναό, όταν απελευθερωθεί από τον τουρκικό ζυγό.

Το 2010 εντοπίστηκε σε οίκο δημοπρασιών του εξωτερικού το αργυρεπίχρυσο κάλυμμα ευαγγελίου (1891) (Αρ. Κατ. 15) του ναού του Αρχαγγέλου στην Πάνω Ζώδια. Κατόπιν συντονισμένων ενεργειών της Μητροπόλεως Μόρφου, μέσω του δικηγόρου της Γιώργου Χατζηπιερή, επιστράφηκε χωρίς την καταβολή χρημάτων. Με τον επαναπατρισμό του καλύμματος διαπιστώθηκε ότι οι Τούρκοι αφαίρεσαν το έντυπο κείμενο του ευαγγελίου.
Έργα εκκλησιαστικής τορευτικής

Κατά την τουρκική εισβολή του 1974 χάθηκε πλήθος έργων, τορευτικής που βρίσκονταν στους κατεχόμενους ναούς. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσίαζε μεσαιωνικό πολυκάντηλο από το ναό του Αγίου Σωζομένου στη Γαλάτα, το οποίο μεταφέρθηκε στο μητροπολιτικό μέγαρο στην Κερύνεια και του οποίου η τύχη αγνοείται. Ελάχιστα είναι τα ιερά σκεύη που διασώθηκαν, όπως τα εξαπτέρυγα (1929) από το ναό της Αγίας Μαρίνας στην Αυλώνα.

Τον Ιούνιο του 2012 ο Κώστας Ιωάννου επαναπάτρισε και παρέδωσε στο Μητροπολίτη Μόρφου τον αργυρεπίχρυσο σταυρό λιτανείας (1914) (Αρ. Κατ. 16) από το ναό του Αρχαγγέλου στην Πάνω Ζώδια.

Εκτοπισθέντες κάτοικοι των χωριών της Μητροπόλεως Μόρφου έχουν προχωρήσει στην παραγγελία νέων ιερών σκευών για τους κατεχόμενους ναούς των κοινοτήτων τους. Το 2008, η γερόντισσα Ευφροσύνη Καραολίδου προέβη σε μια συγκινητική πράξη: Παρήγγειλε για τον ναό του Σωτήρος στην κατεχόμενη Πέτρα αργυρά ιερά σκεύη (σταυρό λιτανείας, εξαπτέρυγα, θυμιατό) (Αρ. Κατ. 17 α, β, γ), τα οποία παρέδωσε στο Μητροπολίτη Νεόφυτο, για να τα μεταφέρει στο ναό της γενέτειράς της, όταν αυτός απελευθερωθεί.

Άλλα αντικείμενα

Άξιες λόγου είναι και οι σφραγίδες δύο από τους κατεχόμενους ναούς που έχουν σωθεί. Η μία (Αρ. Κατ. 18)  ανήκει στο μεσαιωνικό ναό της Παναγίας Ατζεντούς (=Μεσίτριας) στη Λεύκα, και εικονίζει την Παναγία του Πάθους. Τη σφραγίδα αυτή διέσωσε το 1958 ο εφημέριος του ναού παπά Ευριπίδης Ιωαννίδης (1887-1973), όταν οι Τουρκοκύπριοι  εξεδίωξαν από τη Λεύκα τους Ελληνοκύπριους. Η άλλη σφραγίδα (Αρ. Κατ. 19)  προέρχεται από το ναό του Πολιούχου της Μόρφου αγίου Μάμαντος, η οποία παραδόθηκε στην Ιερά Μητρόπολη Μόρφου από το ζεύγος Άντη και Αυγής  Πενταγίτη.
Πρόσφατο απόκτημα της μητρόπολης Μόρφου είναι ένα πρωτότυπο σχέδιο με το μαρτύριο του αγίου Μάμαντος (1930) (Αρ. Κατ. 20), του μικρασιάτη αγιογράφου Φώτη Κόντογλου. Στο σχέδιο ο Κόντογλου αντιγράφει τοιχογραφία του 16ου αιώνα με το μαρτύριο του αγίου Μάμαντος από μοναστήρι των Μετεώρων.

Ας σημειωθεί ότι, επί αρχιερατείας του Μόρφου Νεοφύτου, λειτουργήθηκε το 2004 για πρώτη φορά μετά το 1974 ο ναός του Αγίου Μάμαντος στη Μόρφου, ενώ κατά τα έτη 2007-2009, έγιναν εργασίες συντήρησης στη βασιλική του Αγίου Αυξιβίου στους κατεχόμενους Σόλους και στον καθεδρικό ναό του Αγίου Μάμαντος στη Μόρφου. Με ενέργειες του Πανιερωτάτου εντοπίστηκε η εικόνα του Χρυσοσώτηρος Ακανθούς (13ος αι., με επεμβάσεις του 16ου αιώνα) σε κελλί της μονής του Αγίου Μάμαντος στη Μόρφου, την οποία είχαν μεταφέρει οι Τούρκοι μετά τη μετατροπή του ναού της Ακανθούς σε τζαμί. Η θαυματουργή εικόνα του Χρυσοσώτηρος συντηρήθηκε από ελληνοκύπριο κληρικό-συντηρητή, με τη συνδρομή των εκτοπισθέντων κατοίκων της Ακανθούς και τοποθετήθηκε προσωρινά στο ναό του Αγίου Μάμαντος, τον οποίο οι κατοχικές δυνάμεις μετέτρεψαν σε μουσείο εικόνων.
Οι προσπάθειες που καταβάλλονται εκ μέρους της Ιεράς Μητροπόλεως Μόρφου για τη διατήρηση της μνήμης των κατεχομένων εδαφών και μνημείων μας θα συνεχίζονται μέχρι την ευλογημένη μέρα της επιστροφής… 

Δρ Χριστόδουλος Χατζηχριστοδούλου

Αρχαιολόγος – Βυζαντινολόγος

Υπεύθυνος Βυζαντινών και Μεταβυζαντινών Μνημείων

Ιεράς Μητροπόλεως Μόρφου

Κατάλογος αντικειμένων
1. Σπάραγμα τοιχογραφίας (16ος αι.) 
Ναός Αγίου Αντωνίου, Μάσαρι
Προσωρινά στο Επισκοπείο Μόρφου, Ευρύχου 
2.  Σπάραγμα τοιχογραφίας (πιθανώς των μεσοβυζαντινών χρόνων)

Σπήλαιο – ναός του Αγίου Κωνσταντίνου, Σόλοι

Προσωρινά στο Επισκοπείο Μόρφου, Ευρύχου 
3. Παναγία Οδηγήτρια (13ος αι.)
Ναός του Τιμίου Σταυρού, Πλατανιστάσα
Επισκοπείο Μόρφου, Ευρύχου 
4. Απόστολος Πέτρος (14ος αι.) 
Ναός Παναγίας Ασίνου, Νικητάρι 
Επισκοπείο Μόρφου, Ευρύχου 
5. Απόστολος Παύλος (14ος αι.)
Ναός Παναγίας Ασίνου, Νικητάρι
Επισκοπείο Μόρφου, Ευρύχου 
6. Παναγία Γλυκοφιλούσα (16ος αι.)

Από άγνωστο ναό των κατεχομένων

Επισκοπείο Μόρφου, Ευρύχου 
7. Αγία Μαρίνα (19ος αι.)
Ναός Αγίας Μαρίνας, Αυλώνα

Προσωρινά στο ναό του Αγίου Χαραλάμπους, Δένεια
8.  Άγιος Ιωάννης ο Θεολόγος (18ος αι.)
Ναός Αγίας Μαρίνας, Αυλώνα

Προσωρινά στο Επισκοπείο Μόρφου, Ευρύχου 
9. Άγιος Γεώργιος (αρχές 19ου αι. και 1850)
Ναός Αγίου Γεωργίου, Φιλιά

Προσωρινά στο ναό των Αγίων Βαρνάβα και Ιλαρίωνος, Περιστερώνα 
10. Άγιος Βασίλειος (1968) 

Ναός του Αγίου Νικολάου, Συριανοχώρι

Προσωρινά στη Μονή Αγίου Νικολάου, Ορούντα
11. Ευαγγέλιο (1928)

Ναός Αγίας Παρασκευής, Μόρφου
Προσωρινά στο Επισκοπείο Μόρφου, Ευρύχου 
12. Πεντηκοστάριον (1959)
Ναός Αγίας Παρασκευής, Μόρφου

Προσωρινά στο Επισκοπείο Μόρφου, Ευρύχου 
13. Μικρόν Ευχολόγιον ή Αγιασματάριον (1962)

Καθεδρικός Ναός Αγίου Μάμαντος, Μόρφου

Προσωρινά στο Επισκοπείο Μόρφου, Ευρύχου

14. Μέγα Ωρολόγιον (χ.χ.)  
Ναός Αγίας Παρασκευής, Μόρφου

Προσωρινά στο Επισκοπείο Μόρφου, Ευρύχου
15. Κάλυμμα Ευαγγελίου (1891) 
Ναός Αρχαγγέλου, Πάνω Ζώδια
Προσωρινά στο Επισκοπείο Μόρφου, Ευρύχου 
16. Σταυρός λιτανείας (1914)
Ναός Αρχαγγέλου, Πάνω Ζώδια
Προσωρινά στη Μονή Αγίου Νικολάου Ορούντας
17. α. Σταυρός λιτανείας, β. εξαπτέρυγα, γ. θυμιατός (2008)
Ναός Μεταμορφώσεως Σωτήρος, Πέτρα

Προσωρινά στο Επισκοπείο Μόρφου, Ευρύχου 
18. Σφραγίδα (πριν το 1958)
Ναός Παναγίας Ατζεντούς, Λεύκα
Προσωρινά στο Επισκοπείο Μόρφου, Ευρύχου 
19. Σφραγίδα (20ός αι.)
Ναός Αγίου Μάμαντος, Μόρφου
Προσωρινά στο Επισκοπείο Μόρφου, Ευρύχου 
20. Φώτη Κόντογλου, Το μαρτύριο του αγίου Μάμαντος (1930)
Επισκοπείο Μόρφου, Ευρύχου

