Χ α ι ρ ε τ ι σ μ ό ς 

του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Κύπρου κ.κ. Χρυσοστόμου 

στα ΙΕ΄Παύλεια, Βέροια 2009

Σεβασμιώτατε Μητροπολίτα Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας κ. Παντελεήμον,

Αδελφικώς συγχαίρουμε τόσο εσάς προσωπικά όσο και όλους τους συνεργάτες σας, για την οργάνωση και την πραγματοποίηση των ΙΕ΄ Παυλείων, των εορταστικών εκδηλώσεων προς τιμήν του Μεγάλου Θεολόγου και Αποστόλου των Εθνών Παύλου, που είναι γνωστές ανά την Ορθοδοξία.

Είναι γεγονός ότι καθιερώθηκε στην πόλη της Βέροιας και ευρύτερα σε όλη τη Μητροπολιτική σας περιφέρεια ο μήνας Ιούνιος να είναι αφιερωμένος, με ποίκιλες εκδηλώσεις, στο ιερό πρόσωπο του Απ. Παύλου και δίκαια διότι η πίστη τού μεγάλου Αποστόλου στον αληθινό Θεό, αφού προηγουμένως έζησε την προσωπική του Πεντηκοστή στο δρόμο προς τη Δαμασκό, και τη μεταστροφή από διώκτη σε διαπρύσιο κήρυκα του Ευαγγελίου, έλαμψε σε ολόκληρο το εκκλησιαστικό στερέωμα, σφράγισε την προσωπική του ιεραποστολική πορεία και ταυτόχρονα έδωσε τη νέα δυναμική που ήταν απαραίτητη στην εξάπλωση της Εκκλησίας προς τα έθνη. 

Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι οι πανορθόδοξες αυτές εκδηλώσεις συμβάλλουν στην ανάδειξη του έργου και των αγώνων του Αποστόλου Παύλου υπέρ της Εκκλησίας και του λαού του Θεού.

Είμεθα, ως καλώς γνωρίζετε, στην Εκκλησία της Κύπρου, κοινωνοί της θεολογικής αξίας και της ποικιλότροπης συμβολής του Αποστόλου Παύλου στο έργο της διάδοσης του Ευαγγελίου εις πάντα τα έθνη, αφού, προτού πορευθεί από τη Μ. Ασία προς τη Μακεδονία, ήδη από το 45 μ.Χ. διήλθε ολόκληρη τη νήσο μας Κύπρο. Προερχόμενος από την Αντιόχεια, κατέβηκε από τη Σελεύκεια στη Σαλαμίνα, μαζί με τους Αποστόλους Βαρνάβα και Μάρκο.  Μετά από πολλή ιερή οδοιπορία έφθασε μέχρι την Πάφο, όπου, με την παρουσία και το κήρυγμά του πίστεψε και βαπτίστηκε ο πρώτος ρωμαίος αξιωματούχος Ανθύπατος Σέργιος Παύλος.

Σας συγχαίρουμε, όλως ιδιαιτέρως και για το θέμα του εφετεινού Επιστημονικού Συνεδρίου, το οποίο Συνέδριο θεωρείται, μετά τις λατρευτικές Ακολουθίες προς τιμήν του Ένδοξου Αποστόλου Παύλου, το αποκορύφωμα των όλων γεγονότων που ετοιμάζετε, πανθομολογουμένως, με τόση οργανωτική επιμέλεια και φροντίδα.

Σας συγχαίρουμε εσάς, Σεβασμιώτατε άγιε αδελφέ, αλλά και τους ελλόγιμους καθηγητές, που συναποτελούν την επιστημονική επιτροπή του Συνεδρίου, καθώς και όλους τους εισηγητές που έκαναν τον κόπο να εργαστούν στο θέμα «Η οικογένεια: Παύλεια θεολογία και σύγχρονη θεώρηση». Η αποτίμηση της θέσης του Αποστόλου σε ένα τέτοιο, όντως σύγχρονο και φλέγον θέμα, σχετικά με την οικογένεια, δημιουργεί αφορμές για γόνιμο διάλογο. 

Είμεθα βέβαιοι ότι οι σύνεδροι θα είναι ευτυχείς που έχουν την ευκαιρία, σύμφωνα με το πρόγραμμα του συνεδρίου, να ακούσουν σημαντικές και πολύπλευρες επιστημονικές εισηγήσεις και να εμβαθύνουν στα θέματα που αφορούν την οικογένεια.

Είναι καθολικά αποδεκτό ότι η οικογένεια αποτελεί το κύτταρο της κοινωνίας. Εάν η οικογένεια διαθέτει τις απαραίτητες σταθερές προϋποθέσεις, οικοδομείται επάνω στα γερά θεμέλια, που είναι οι καταξιωμένες αρχές και η θεώρηση της ζωής όπως τα βιώνουμε στην Αγία Ορθόδοξο Εκκλησία, τότε υπάρχει αρμονία και ευτυχία ανάμεσα στα μέλη της οικογένειας και κατ’ επέκταση διατηρούνται σταθερές υγειείς και πλαίσια ορθά για πρόοδο και δημιουργία στη μεγάλη οικογένεια της ευρύτερης κοινωνίας των ανθρώπων. Τότε η οικογένεια μεταβάλλεται κυριολεκτικά, σύμφωνα με το ευαγγελικό, σε κατ’ οίκον Εκκλησία. 

Αναμφίβολα, το πλούσιο πρόγραμμα του εν λόγω Επιστημονικού Συνεδρίου με τη συμμετοχή πλειάδος έγκριτων μελετητών, τόσο του έργου του Απ. Παύλου όσο και του πολυσήμαντου ρόλου της οικογένειας, όχι μόνο στην εποχή των Αποστόλων αλλά σε κάθε εποχή και κατ’εξοχήν στη σημερινή, τη δική μας εποχή της κάθε είδους αποξένωσης, θα αποβεί μια καλή ευκαιρία να κατατεθούν σύγχρονες απόψεις, σκέψεις και εμπειρίες μέσα από την ποικιλία των επιμέρους επιστημονικών θεμάτων.

Με αυτές τις σκέψεις σας συγχαίρουμε και πάλι Σεβασμιώτατε άγιε αδελφέ και ευχόμαστε κάθε επιτυχία στα ΙΕ΄Παύλεια, καθώς και στο Επιστημονικό Συνέδριο, με τις πρεσβείες του τιμώμενου Αγίου Ενδόξου Αποστόλου Παύλου.

Ιερά Αρχιεπισκοπή Κύπρου,               Μετ’ ευχών και αδελφικών ασπασμών

25 Ιουνίου 2009                                               
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