Χαιρετισμός του Υπουργού Εξωτερικών κου Ιωάννη Κασουλίδη στο Διεθνές Επιστημονικό Συμπόσιο «Αρχιτεκτονική της Κύπρου»

Θεοφιλέστατε,

Αγαπητή κυρία Φωτεινή Παπαδοπούλου,

Έντιμε κύριε Πρόεδρε του Διοικητικού Συμβουλίου του Ιδρύματος Αναστάσιος Λεβέντης, 

Αγαπητοί Διοργανωτές του Συμποσίου,

Εκλεκτοί προσκεκλημένοι, 

Κυρίες και Κύριοι, 
Είναι ιδιαίτερη τιμή για μένα να χαιρετίζω το διεθνές επιστημονικό συμπόσιο «Αρχιτεκτονική της Κύπρου» που συνδιοργανώνεται από την Εταιρεία Κυπριακών Σπουδών, την Κυπριακή Επιτροπή Βυζαντινών Σπουδών, το Επιστημονικό και Τεχνικό Επιμελητήριο Κύπρου και τον Σύνδεσμο Υποτρόφων του Ιδρύματος Α.Γ. Λεβέντης. 
Θα ήθελα να συγχαρώ θερμά τους διοργανωτές του συμποσίου για τη συνεχή συνεισφορά τους στα πολιτιστικά δρώμενα του τόπου και να εκφράσω βεβαιότητα ότι οι εργασίες του θα συμβάλουν τα μέγιστα στην περαιτέρω επιστημονική τεκμηρίωση της πλούσιας αρχιτεκτονικής κληρονομιάς του τόπου μας και στη γόνιμη ανταλλαγή επιστημονικών απόψεων.

Οι παρουσιάσεις του συμποσίου καλύπτουν ένα πολύ μεγάλο χρονολογικό και θεματικό φάσμα και σε αυτές παρουσιάζονται αρχιτεκτονικά μνημεία από πολλές περιόδους της μακραίωνης ιστορίας της Κύπρου, από την παλαιοχριστιανική περίοδο μέχρι τη σύγχρονη εποχή, καταδεικνύοντας το μεγάλο πλούτο της κυπριακής πολιτιστικής κληρονομιάς. 

Το συμπόσιο είναι αφιερωμένο στη μνήμη του Αναστάσιου Λεβέντη, ενός από τους σημαντικότερους Κυπρίους του 20ου αιώνα, με αφορμή τη συμπλήρωση 35 χρόνων από το θάνατό του. Στις δύσκολες στιγμές που περνά ο τόπος μας είναι σημαντικό να θυμόμαστε ανθρώπους όπως ο Αναστάσιος Λεβέντης οι οποίοι μας άφησαν μια τόσο σπουδαία παρακαταθήκη. 
Ξεκινώντας από τη μικρή Κύπρο κατόρθωσε με την επιχειρηματική του οξυδέρκεια να γίνει ένας από τους πιο επιτυχημένους επιχειρηματίες στη Νιγηρία και την Γκάνα. Τον πλούτο που του απέφεραν οι δραστηριότητες του τον έθεσε στην υπηρεσία του πολιτισμού και έγινε ένας πραγματικός μαικήνας των τεχνών και των γραμμάτων στην Κύπρο, την Ελλάδα και τις χώρες της Δυτικής Αφρικής όπου δραστηριοποιήθηκε επιχειρηματικά. 
Η συνεισφορά του Αναστάσιου Λεβέντη στην Κυπριακή Δημοκρατία υπήρξε σπουδαία. Συνέβαλε με πολλούς τρόπους στην οικονομική ανόρθωση της νεοσύστατης Κυπριακής Δημοκρατίας συνεργαζόμενος στενά με τον Αρχιεπίσκοπο Μακάριο, ο οποίος το 1966 τον διόρισε πρώτο Μόνιμο Αντιπρόσωπο της Κυπριακής Δημοκρατίας στην UNESCO. 
Από τη θέση αυτή, μετά τα τραγικά γεγονότα του 1974 συνέβαλε σημαντικά στον επαναπατρισμό πολιτιστικών θησαυρών που είχαν κλαπεί από τα κατεχόμενα και στην προβολή της καταστροφής που συντελέστηκε σε βάρος μιας κληρονομιάς που αποτελεί κτήμα ολόκληρης της ανθρωπότητας. Σημαντική ήταν επίσης η συνεισφορά του στην ανακούφιση του προσφυγικού κόσμου. 
Η πικρία του για την κατοχή της Πέτρας, του τόπου καταγωγής του, ήταν μεγάλη. Το 1978 ο σπουδαίος αυτός Κύπριος έφυγε από τη ζωή με τον πόνο της κατεχόμενης πατρίδας. 
Το Ίδρυμα Α.Γ. Λεβέντη που μας κληροδότησε αποτελεί ένα από τους σημαντικότερους πολιτιστικούς φορείς του Ελληνισμού που στηρίζει όχι μόνο τον πολιτισμό αλλά και τη νεολαία, το περιβάλλον και συνιστά σημαντικότατη προσφορά προς το συνάνθρωπο. 
Ως Υπουργός Εξωτερικών οφείλω να αναγνωρίσω ότι οι αίθουσες κυπριακών αρχαιοτήτων που ανακαινίστηκαν με την υποστήριξη του Ιδρύματος Λεβέντη σε μερικά από τα σπουδαιότερα μουσεία του κόσμου αποτελούν τη σημαντικότερη πολιτιστική γέφυρα της Κύπρου με τις χώρες αυτές. 
Χρέος μας είναι να δικαιώσουμε τη ζωή και το όραμα αυτού του σπουδαίου Κύπριου πετυχαίνοντας την απελευθέρωση της Κύπρου, περιλαμβανομένης και της αγαπημένης του Πέτρας, αλλά και να συμβάλουμε στην διάσωση της πολιτιστικής κληρονομιάς της κατεχόμενης Κύπρου για την οποία τόσο πολύ μόχθησε ως Μόνιμος Αντιπρόσωπος της Κυπριακής Δημοκρατίας στην UNESCO. 
Η κυβέρνηση της Κυπριακής Δημοκρατίας θα συνεχίσει να εργάζεται ακούραστα για την υλοποίηση αυτών των δυο σημαντικών οραμάτων. 
Το σημερινό συμπόσιο αποτελεί ένα κατάλληλο φόρο τιμής στη μνήμη αυτού του ανθρώπου που προσέφερε τόσα πολλά στον πολιτισμού αυτού του τόπου. Σας ευχαριστώ για την προσοχή σας και εύχομαι κάθε επιτυχία στις εργασίες του συμποσίου. 
