Χαιρετισμός του Υπουργού Παιδείας κ. Ανδρέα Δημητρίου 

στο Α’ Διεθνές Συνέδριο της Ιεράς Μονής Αγίου Νεοφύτoυ 

με την ευκαιρία της κριτικής έκδοσης των Απάντων 

του Αγίου Νεοφύτου, στην Πάφο

Η διοργάνωση συνεδρίων και σεμιναρίων με θεματικό επίκεντρο την πολιτιστική μας παράδοση και κληρονομιά, στην οποία εξέχουσα θέση κατέχει η θρησκευτική και η ευρύτερη κυπριακή γραμματεία, είναι μια επιτακτική αναγκαιότητα για όλους εμάς τους μεταγενέστερους. Εμείς καλούμαστε να κτίσουμε το αύριο της πατρίδας μας έχοντας ως στέρεα αντιστύλια και ερείσματα τα έργα και τα επιτεύγματα αυτής της παράδοσης, την οποία θα πρέπει να τιμούμε και να αναδεικνύουμε με κάθε ευκαιρία.

Μέσα σε αυτά τα πλαίσια θεωρώ ιδιαίτερα σημαντικό το σημερινό συνέδριο που διοργανώνει η Ιερά και Σταυροπηγιακή Μονή Αγίου Νεοφύτoυ με την ευκαιρία της κριτικής έκδοσης των Απάντων του Αγίου.

Πρόκειται για ένα ιστορικό για τον τόπο μας συνέδριο, στο οποίο οι σύνεδροι θα έχουν την ευκαιρία της ενημέρωσης και της πληροφόρησης για το έργο του Αγίου Νεοφύτου του Εγκλείστου, ο οποίος έζησε στο νησί μας το 12ο αιώνα ως μοναχός και μας κατέλιπε ένα πολυσήμαντο έργο στο χώρο της κυπριακής μεσαιωνικής ιστοριογραφίας, της χρονογραφίας και της βυζαντινής υμνολογίας.

Εκφράζω τα πιο θερμά μου συγχαρητήρια στον ηγούμενο της Ιεράς Μονής Αγίου Νεοφύτου Χύτρων Λεόντιο για την πρωτοβουλία της Μονής να προχωρήσει στην κριτική έκδοση των σωζόμενων συγγραμμάτων του Αγίου Νεοφύτου του Εγκλείστου, τα οποία αποτελούν μια σημαντική κατάθεση στην Ιστορία, τη Θεολογία και τον Πολιτισμό μας.

Συγχαίρω επίσης τον Πρόεδρο της Συντονιστικής Επιστημονικής Επιτροπής κ. Χρίστο Οικονόμου και όλα τα μέλη που ανέλαβαν το πολύμοχθο έργο της κριτικής έκδοσης και όλους γενικά τους συντελεστές της πραγμάτωσης της μεγαλεπήβολης αυτής προσπάθειας, που άρχισε από το 1995 και ολοκληρώθηκε πρόσφατα, 14 χρόνια μετά. Ως αποτέλεσμα της επίπονης αυτής επιστημονικής έρευνας και εργασίας το πολυσχιδές συγγραφικό έργο του Αγίου Νεοφύτου του Εγκλείστου, ο οποίος θεωρείται ένας από τους σημαντικότερους λόγιους και εκκλησιαστικούς συγγραφείς του 12ου αιώνα, γίνεται πλέον κτήμα κοινό, συγκεντρωμένο σε έξι πολυτελείς τόμους.

Καλωσορίζω τέλος και συγχαίρω τους 40 και πλέον επιστήμονες οι οποίοι θα καταθέσουν εισηγήσεις στο συνέδριο για το έργο του Αγίου Νεοφύτου του Εγκλείστου, μέσα από τις οποίες είμαι βέβαιος ότι θα αναδειχθεί με τον καλύτερο τρόπο το σημαντικό συγγραφικό έργο του Αγίου και θα δοθεί ταυτόχρονα η ευκαιρία για μια γόνιμη συζήτηση μεταξύ όλων των συνέδρων.

Με αυτές τις σκέψεις χαιρετίζω το Συνέδριο, συγχαίρω και πάλι τους διοργανωτές και εύχομαι κάθε επιτυχία στις εργασίες σας.

