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Σεβασμιώτατε, Θεοφιλέστατε, Κύριοι και κυρίες βουλευτές, Σεβαστοί πατέρες, Κυρίες και κύριοι,

Στη σημερινή μου ολιγόλεπτη ομιλία θα αναφερθώ σε μία σειρά από θέματα. Αυτά περιλαμβάνουν κάποιους ορισμούς για τη θρησκευτική ελευθερία, το τι είναι η Ευρωπαϊκή Ένωση και Θρησκεία, τι ίσχυσε με τη Συνθήκη της Λυσσαβόνας, δύοσυγκεκριμένες πρόσφατες αποφάσεις του Δικαστηρίου ανθρωπίνων δικαιωμάτων και θέματα θρησκείας και ειρήνης.
Τι είναι η θρησκευτική ελευθερία
Θρησκευτική ελευθερία είναι ένα ατομικό δικαίωμα που θεμελιώνει την υποχρέωση της κρατικής εξουσίας να μην επεμβαίνει παρεμποδίζοντας ή επιβάλλοντας είτε τη διαμόρφωση είτε την εκδήλωση θρησκευτικών πεποιθήσεων. Εκδηλώνεται με δύο, κυρίως, τρόπους. Πρώτον με την ελευθερία της θρησκευτικής συνείδησης, δηλαδή την ελευθερία του ανθρώπου να πρεσβεύει όποια θρησκεία θέλει ή να είναι άθρησκος, να εκδηλώνει ή να μην αποκαλύπτει τις θρησκευτικές του πεποιθήσεις. Να διαμορφώνει, να μεταβάλλει, να προβάλλει τις θρησκευτικές του πεποιθήσεις, να μην υφίσταται καμία συνέπεια γι’ αυτές και να ασκεί όλα τα ατομικά του δικαιώματα για να διαδίδει τις θρησκευτικές του πεποιθήσεις.

Το δεύτερο στοιχείο είναι η ελευθερία της λατρείας, δηλαδή η ελευθερία του ανθρώπου να εξωτερικεύει τα θρησκευτικά του συναισθήματα και την πίστη του ή να ασκεί τα θρησκευτικά του καθήκοντα με συγκεκριμένς διαδικασίες και μορφές, συνήθως τελετουργικές. Η λατρεία μπορεί να γίνεται ατομικά ή ομαδικά, δημόσια, ιδιωτικά, σε ειδικούς χώρους ή στην ύπαιθρο.

Ας δούμε τώρα τι λέει η Ευρωπαϊκή Ένωση για την θρησκεία. Το ζήτημα των σχέσεων Θρησκείας και Δημοκρατίας, αλλά και εκείνο της θρησκευτικής ετερότητας απασχολούν έντονα τη σύγχρονη Ευρώπη. Το γεγονός ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση αποτελείται από Κράτη και Κοινωνίες που έχουν μεγάλη ιστορία και πλούσια πολιτιστική παράδοση συμμερίζονται ορισμένες κοινές θεμελιώδεις αρχές και αξίες και ταυτόχρονα έχουν ιδιαίτερα πολιτιστικά δεδομένα, έχει δημιουργήσει εκ των πραγμάτων ένα πολιτιστικό πλουραλισμό.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση ακολουθεί κοσμικό χαρακτήρα, συνεπώς υπάρχει διαχωρισμός Εκκλησίας – Κράτους. Δεν υπάρχει καμιά σύνδεση ή αναφορά σε οποιαδήποτε θρησκεία. Κάποιες εισηγήσεις να συμπεριληφθεί το επικρατές θρήσκευμα στη Συνθήκη απέτυχαν γι’ αυτόν ακριβώς το λόγο, για να τηρηθεί ο κοσμικός χαρακτήρας της Ένωσης. Από τα 27 κράτη-μέλη της Ένωσης μόνο 5 έχουν θρησκεία επισήμως αναγνωρισμένη. Η Κύπρος συμπεριλαμβάνεται σε αυτά τα κράτη μαζί με την Ελλάδα, την Δανία, τη Μάλτα, την Αγγλία και τη Σκωτία απ’το Ηνωμένο Βασίλειο. Όμως κάποιες άλλες Εκκλησίες έχουν ισχυρούς δεσμούς με το κράτος ενώ αξίζει να αναφερθεί και το παράδειγμα της Σουηδίας όπου μέχρι το 2000 η Σουιδική Εκκλησία ήταν μέλος του Κράτους και με αναθεώρηση της νομοθεσία έχασε αυτήν την προνομιούχα θέση, αφου θεωρήθηκε ότι δεν ήταν δικαιολογημένο, πλέον, στη σύγχρονη πλουραλιστική Σουηδία.

Εάν όμως δούμε ποια χώρα έχει τους πιο θρήσκους πολίτες πρώτη χώρα έρχεται η Μάλτα, σύμφωνα με κάποια στοιχεία του Ευρωβαρόμετρου, με το 95 % του πληθυσμού να δηλώνει ότι πιστέυει στο Θεό. Επικρατούσα θρησκεία στη χώρα αυτή είναι ο Ρωμαιοκαθολικισμός. Τα στατιστικά στοιχεία δείχνουν ότι Κύπρος και Ρουμανία είναι δεύτερες με 90%. Ακολουθούν οι Ελλάδα, Πορτογαλλία και Πολωνία με 80% θρήσκων. Λιγότερο θρήσκοι από όλους είναι οι Τσέχοι και οι Εσθονοί με 19 και 16% αντίστοιχα. 

Οι περισσότεροι ευρωπαίοι είναι χριστιανοί, βέβαια, αλλά έχει ενδιαφέρον να πούμε ότι επίσης υπάρχουν γύρω στα 13 εκατομμύρια στην Ευρώπη με τους περισσότερους να βρίσκονται στη Γαλλία, γύρω στα 5-6 εκατομμύρια, Γερμανία και Ηνωμένο Βασίλειο. Ταυτόχρονα, σύμφωνα με το Ευρωβαρόμετρο, αν δούμε τι γίνεται και στην γειτονική Τουρκία, 95% των πολιτών της Τουρκίας δηλώνουν θρήσκοι. 

Ο πλουραλισμός αυτός έχει όλες τις πιθανές διαστάσεις. Γλωσσικές, θρησκευτικές, εθνικές, αντιλήψεων και προτιμήσεων. Οι αλλαγές εξάλλου που επήλθαν την τελευταία δεκαετία του 20ου αιώνα προσέθεσαν και άλλους λόγους που κατέστησαν επιτακτική τη συζήτηση των θεμάτων αυτών. Τέτοιοι λόγοι είναι η κατάλυση του παγκόσμιου διπολισμού και η αλλαγή των καθεστώτων της Ανατολικής Ευρώπης με την εγκαθίδρυση της Δημοκρατίας, η δημιουργία ανοιχτών κοινωνιών, η μετακίνηση πληθυσμών (παλαιότεροι και πρόσφατοι), οι συγκρούσεις σε ορισμένες γειτονικές χώρες της Ένωσης, η αμφισβήτηση σε ορισμένες περιπτώσεις πολιτιστικών δεδομένων της Ευρώπης μέσω της αναφοράς σε θρησκευτικές αντιλήψεις και άλλα.

Καταρχάς πρέπει να δούμε τις προϋποθέσεις λειτουργίας των θρησκειών που προσφέρει η Ευρωπαϊκή Ένωση και τα Κράτη-μέλη και τις δυνατότητες που παρέχουν σε αυτές για την ανάπτυξη του έργου τους. Η Συνθήκη της Λυσσαβόνας, με την αναγωγή του Χάρτη ανθρωπίνων δικαιωμάτων σε επίπεδο δεσμευτικών κανόνων, προσφέρει τη δυνατότητα προστασίας του δικαιώματος της θρησκείας. Σύμφωνα με το άρθρο 10 του Χάρτη τονίζεται ότι «κάθε πρόσωπο έχει δικαίωμα στην ελευθερία σκέψης, συνείδησης και θρησκείας». Το άρθρο αυτό προχωρεί ακόμα περισσότερο, στο να επιτρέπει το δικαίωμα αλλαγής της θρησκείας, των πεποιθήσεων όπως επίσης και το κοινωνικό δικαίωμα, θα έλεγα, στο οποίο ο καθένας έχει το δικαίωμα όχι μόνο ατομικά, αλλά και σε κοινωνία με άλλους, τόσο σε δημόσιο, όσο και σε ιδιωτικό χώρο, να εξασκεί τη θρησκεία του, να τη δηλώνει, αλλά και να τη διδάσκει. Το δικαίωμα αυτό αντλεί τις περισσότερες του αρχές από το άρθρο 9 της Ευρωπαϊκής Σύμβασης Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων. Και βέβαια η προστασία που δίδεται μέσα από τις αποφάσεις του Δικαστηρίου του Στρασμβούργου.

Επίσης, είναι σημαντικό να τονίσουμε ότι η διακηρυχθείσα από το Δικαστήριο του Στρασμβούργου αρχή ότι η Ευρωπαϊκή Σύμβαση Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων είναι ένα ζωντανό μέσο, ότι πρέπει όλες οι έννοιες πρέπει να ερμηνεύονται σύμφωνα με την άποψη που επικρατεί στη σημερινή εποχή, ότι οι έννοιες που περιέχονται στα άρθρα της δεν είναι στατικές, αλλά μεταβαλλόμενες σύμφωνα με τις συνήθειες και τα ήθη που επικρατούν σήμερα. Μια τέτοια ερμηνεία για το δικαίωμα στη θρησκεία κλήθηκε το Δικαστήιο να δώσει για την υπόθεση Λάουτσι εναντίον της Ιταλίας τον περασμένο Νοέμβριο. Αυτή δε η απόφαση στην πρόσφατη υπόθεση, εφαρμόζοντας τις αρχές του δικαιώματος της θρησκείας δίνει νέες βάσεις για την αντιμετώπιση της θρησκευτικής εκδήλωσης και θέτει τα όρια μέσα στα οποία αυτή μπορεί να κινηθεί σε μια σύγχρονη κοινωνία.

Αναλυτικά δύο αποφάσεις του Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων

Η πρώτη είναι η υπόθεση Λάουτσι εναντίον της Ιταλίας του 2009. Στο Απάνο Τέρμε της Ιταλίας στα Δημοτικά Σχολεία της Ιταλίας υπάρχει πάνω από τον μαύρο πίνακα η αναπαράσταση της Σταύρωσης. Η Λάουτσι παραπονέθηκε ότι η έκθεση των παιδιών της στο σχολείο με τα σύμβολα της Καθολικής Εκκλησίας ήταν αντίθετη με τον τρόπο διαπαιδαγώγησης των παιδιών της και του δικαιώματος αυτά να τύχουν διαπαιδαγώγηση αποδευσμεμένη από οποιαδήποτε επιβολή. Το δικαστήριο αποφάσισε ότι το κράτος πρέπει να αποφύγει να εκθέτει σύμβολα θρησκείας σε δημόσια κτίρια και ειδικότερα σε χώρους όπου οι πολίτες δίνουν βαρύνουσα εμπιστοσύνη σε ό,τι αποκομίζουν απο εκεί. Το Κράτος, συνέχισε το Δικαστήριο, οφείλει να τηρεί ουδετερότητα στη Δημόσια Εκπαίδευση, όπου αυτή είναι υποχρεωτική ανεξαρτήτως θρησκειών και όπου το ζητούμενο είναι η ανάπτυξη της κριτικής και της ελεύθερης σκέψης των εκπαιδευομένων. Με την παρουσία αυτών των συμβόλων δεν είναι δυνατή αυτή η εκπαίδευση. Η θέση της Ένωσης σαν αποτέλεσμα αυτής της απόφασης είναι ότι εναπόκειται στο κάθε Κράτος-Μέλος να αποφασίσει να αξιολογήσει ή να αξιοποιήσει αυτήν την απόφαση.

Η δεύτερη απόφαση είναι απόφαση Σαχίν εναντίον Τουρκίας του 2000. Είναι με ιδιαίτερο ενδιαφέρον ότι πρώτη καταλυτική απόφαση του Δικαστηρίου του Στρασμβούργου στο δικαίωμα της θρησκείας είναι εναντίον μιας χώρας που δεν είναι Μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Είναι μία υπόθεση εναντίον της Τουρκίας που είναι Μέλος του Συμβουλίου της Ευρώπης και αφορά την καρδιά του Ισλαμικού κόσμου και τη χρήση της πούρκας από τις μουσουλμάνες γυναίκες. Είναι ιδιαίτερα ενδιαφέρουσα αυτή η απόφαση ενόψη της πρόσφατης απαγόρευσης μαθήτριας σε δημοτικό σχολείο στη Γαλλία να εισέλθει στην τάξη της εφόσον αρνείτο να πράξει τούτο ακάλυπτη. Η απαγόρευση αυτή ήταν σύμφωνη με μια πρόσφατη νομοθεσία του Τουρκικού κράτους που απαγορεύει τα εμφανή θρησκευτικά σύμβολα σε δημόσιους χώρους. Περιστατικό παρόμοιο έχουμε και στο Βέλγιο, όπου πολύ πρόσφατα απαγορεύθηκε και εκεί η είσοδος σε δημόσιους χώρους γυναικών που χρησιμοποιούν την πούρκα. Στη Γερμανία ήδη από τη δεκαετία το ΄90 απασχολήθηκε τόσο η κοινή γνώμη, όσο και οι δικαστικές αρχές με την περίπτωση μίας δασκάλας που αρνείτο να εισέλθει στην αίθουσα ακάλυπτη. Περιληπτικά η υπόθεση εναντίον της Τουρκίας έχει ως εξής: Η μουσουλμάνα Σαχίν όταν προσήλθε στις εξετάσεις του Πανεπιστημίου της δεν της επιτράπηκε η είσοδος στην αίθουσα, γιατί σύμφωνα με τον κοσμικό χαρακτήρα του Τουρκικού κράτους δεν επιτρέπεται σε ορισμένους δημόσιους χώρους η εκδήλωση θρησκευτικών πεποιθήσεων. Το Πανεπιστήμιο είχε εκδόσει εγκύκλιο απαγορεύοντας τα ισλαμικά σύμβολα και γι’ αυτό οι φοιτήτριες δεν μπορούσαν να προσέλθουν σε αυτό με τουρμπάνι. Η Σαχίν στράφηκε εναντίον του Τουρκικού Κράτους εφόσον αυτό το μέτρο του Πανεπιστημίου καταστρατηγούσε τα δικαιώματά της στη θρησκεία. Το δικαστήριο, όμως, απάντησε ότι η προστασία του κοσμικού χαρακτήρα του Τουρκικού Κράτους φαίνεται ότι μπορεί να δικαιολογεί τον περιορισμό που επέβαλε το Πανεπιστήμιο στις φοιτήτριες. Έτσι ο περιορισμός δικαιολογημένος, όπως ήταν, δεν στοιχειοθετούσε καμία παραβίαση του δικαιώματος της θρησκείας. 

Παρατηρείται με τη συζήτηση αυτών των δύο υποθέσεων τα Κράτη-Μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης τείνουν να πλησιάζουν το κοσμικό κράτος όχι μόνο τυπικά, αλλά και ουσιαστικά. Τείνουν να ενισχύονται με ελευθερία της θρησκείας σε μία πιο πολυπολιτισμική Ευρώπη με την αποδυνάμωση προνομίων σε συγκεκριμένες Εκκλησίες, δημιουργώντας έτσι ουσιαστική ισότητα των θρησκειών και κατ’ επέκταση των πολιτών.

Θρησκεία και Ειρήνη

Οι κοινωνίες οι οποίες στηρίζονται σε μία θρησκευτική δομή, οι Εκκλησίες είναι οι μεγαλύτερες και πιθανόν οι πιο οργανωμένες ομάδες πολιτών. Οι Εκκλησίες κατάφεραν να ενεργοποιήσουν εκατομμύρια ανθρώπους κάτω από κοινούς σκοπούς και στις ιδεολογίες τους και να ενώσουν διαφορετικές εθνικότητες, διαφορετικές πολιτισμικές ομάδες. Κατέφεραν να γεφυρώσουν ταξικές διαφορές και εθνικές διαμάχες. Η Εκκλησία, λοιπόν, έχει τη δυνατότητα να καταλαβαίνει καλύτερα την πολυπολιτισμική κοινωνία τις δομές της και τα μέσα, μέσα από τα οποία μπορεί να επιτευχθεί η ειρηνική συμβίωση των λαών. Αυτές οι αρχές μπορούν να εφαρμοστούν και πέρα από τα όρια της θρησκείας με απώτερο στόχο την επίτευξη της παγκόσμιας ειρήνης συμβίωσης. Οι θρησκευτικοί φορείς έχουν έτσι ένα πολύ σημαντικό ρόλο να διαδραματίσουν ως προς την κατεύθυνση της κοινής συνύπαρξης αποφεύγοντας να προκαλούν φανερά ή καλυμμένα τις στάσεις φοβίας απέναντι στο διαφορετικό και έτσι προβάλλοντας και βοηθώντας το ανοιχτό κοινωνικό περιβάλλον της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των κοινωνιών της.

Κλείνοντας θα ήθελα να τονίσω ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση με τον κοσμικό χαρακτήρα της, λειτουργώντας με τη Συνθήκη της Λυσαβόνας, τείνει να ενισχύσει την ελευθερία της θρησκείας σε μια πολυπολιτισμική Ευρώπη. Με την αποδυνάμωση προνομίων σε συγκεκριμένες Εκκλησίες δημιουργεί ουσιαστική ισότητα των θρησκειών και κατ’ επέκταση των πολιτών. Αυτό με τη σειρά του είναι προς όφελος της ειρηνικής συμβίωσης των λαών μέσα και έξω από την Ευρωπαϊκή Ένωση.

