Η Μονή του Αρχαγγέλου Μιχαήλ Αντιφωνητή στο κατεχόμενο Άγιο Αμβρόσιο, Κερύνειας
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Στη βόρεια πλαγιά του Πενταδάκτυλου και σε μικρή απόσταση από το χωριό Άγιος Αμβρόσιος της επαρχίας Κερύνειας βρίσκεται το μοναστήρι του Αντιφωνητή, το οποίο είναι αφιερωμένο στον Αρχάγγελο Μιχαήλ και του οποίου η εκκλησία είναι κτήσμα του 12 ου αιώνα. Ο Ναός αυτός είναι από τα μοναδικά κτίσματα βυζαντινής αρχιτεκτονικής τέχνης στην Κύπρο. Είναι οκταγωνικός και στεγασμένος με τρούλο που στηρίζεται σε οκτώ κίονες. Ο τρούλος είναι ιδιάζον στοιχείο του Ναού, ο οποίος είχε μεγάλη διάμετρο και καλύπτει μεγάλο μέρος της στέγης του Ναού. Κατά την φραγκική περίοδο προστέθηκε νάρθηκας και εξωτερική στοά. Αξιοσημείωτες ήταν επίσης οι τοιχογραφίες της εκκλησίας που ανήκουν στο 12 ο και 15 ο αιώνα. Ανάμεσα τους ξεχώριζαν η Βάπτιση του Χριστού, οι δύο αρχάγγελοι στην αψίδα του Ναού, η Τελευταία Κρίση και το Δέντρο του Ιωνά. Οι τοιχογραφίες αυτές όπως θα δούμε πιο κάτω δυστηχώς έχουν καταστραφεί από Τούρκους αρχαιοκάπηλους μετά την τουρκική εισβολή στην Κύπρου το 1974.

Όπως και η Μονή της Παναγίας Μελανδρύνας (που είναι κοντά στο μοναστήρι του Αντιφωνιτή), η Μονή ανήκει διοικητικά στο χωριό Άγιος Αμβρόσιος αλλά λειτουρούνταν από τους ιερείς του χωριού Καλογραία οι οποίοι είχαν και την φροντίδα του.

Πλήθος πιστών κατέρρεε τις μέρες της γιορτής του μοναστηριού στις 6 Σεμπτεβρίου (Θαύμα του Αρχιστράτηγου) και στις 8 Νοεμβρίου ( Σύναξη των Αρχαγγέλων) για να προσκυνήσουν και να λειτουργηθούν στον Ναό.

Το μοναστήρι πέρασε διάφορες περιπέτειας. Στα χρόνια της Τουρκοκρατίας κινδύνεψε να περάσει στα βάρβαρα χέρια των Τούρκων αλλά ευτυχώς αγοράστηκε από κάποιον πλούσιο, τον Απέγητο και τη γυναίκα του Μαριού (Μαρία) στην τιμή των 10.500 γροσιών. Αργότερα, το 1906 πουλήθηκε σε κάποιο μοναχό ο οποίος το μεταβίβασε στο βασιλομονάστηρο του Κύκκου. Τέλος ο Κύκκος το παραχώρισε στην Ιερά Μητρόπολη Κυρηνείας και βρίσκεται στη δικαιοδοσία της μέχρι σήμερα.

Κοντά στο μοναστήρι υπήρχε ένας μικρός συνοικισμός. Στη θέση του σημερινού μοναστηριού ήταν κτισμένος ένας Ναός αφιερωμένος στον Αρχάγγελο Μιχαήλ, και στον οποίο έγινε ένα μεγάλο θαύμα. Ένας κάτοικος του συνοικισμού πήρε δάνειο από ένα Εβραίο και άφησε τα λεφτά στην οικογένεια του αφού αυτός θα ξενιτευόταν με την ελπίδα να βρει δουλειά και να ξεχρεώσει το χρέος του. Συμφώνησε με τον Εβραίο ότι αν δεν μπορούσε να του στήλει τα χρήματα με άλλο τρόπο, θα τα έβαζε μέσα σε ένα μπουκάλι με το όνομα του Εβραίου γραμμένο πάνω σε αυτό, και θα το έριχνε στην θάλασσα για να φτάσουν τα λεφτά στην Κύπρο. Όταν λοιπόν ο φτωχός άνθρωπος κατάφερε να μαζέψει το ποσό του χρέους , το έστειλε με τον τρόπο που αυτός και ο Εβραίος είχαν συμφωνήσει. Ο Εβραίος πήρε μεν τα χρήματα αλλά το απέκρυψε και δεν έδινε στη γυναίκα του φτωχού την εξόφληση. Πέρασαν μερικά χρόνια και ο φτωχός οικογενειάρχης επέστρεψε στην Κύπρο. Έμαθε πως ο Εβραίος υποστήριζε ότι δεν έλαβε ποτέ τα χρήματα. Έτσι λοιπόν του ζήτησε να πάνε μπροστά από την εικόνα του Αρχαγγέλου Μιχαήλ και να τον ρωτήσουν αν ο Εβραίος πήρε τα χρήματα ή όχι. Στην ερώτηση που του έκαναν, ο Αρχάγγελος απάντησε λέγοντας πως πράγματι ο Εβραίος πήρε τα χρήματα και μάλιστα μέρα Παρασκευή. Ο Εβραίος και όσοι ήταν παρόντες τα έχασαν και φώναξαν έκπληκτοι : " Ο Αρχάγγελος αντιφώνησε! " . 'Ετσι λοιπόν ο Αρχάγγελος Μιχαήλ ονομάστηκε Αντιφωνιτής. Με το πέρασμα των χρώνων το χωριό ερημώθηκε και στη θέση της μικρής εκκλησίας ιδρύθηκε το μοναστήρι που διατήρισε την ίδια ονομασία. Με την πάροδο του χρόνου όμως η πρωτότυπη εκδοχή αυτού το θαύματος παραχαράχθηκε και τη θέση της εικόνας του Αρχαγγέλου Μιχαήλ πήρε η εικόνα του Χριστού, και σύμφωνα με αυτή την μεταγενέστερη εκδοχή, ήταν ο Χριστός που αντιφώνησε και όχι ο Αρχάγγελος Μιχαήλ. Έτσι το μοναστήρι του Αρχαγγέλου Μιχαήλ του Αντιφωνιτή είναι και γνωστό ως μοναστήρι του Χριστού του αντιφωνιτή.

Μετά την τουρκική κατοχή κατά την περίοδο 1975-1979 στο μοναστήρι του Αρχαγγέλου Μιχαήλ του Αντιφωνητή άρχισε η συστηματική καταστροφή και αφαίρεση των τοιχογραφιών του Καθολικού. Οι τοιχογραφίες που αποτοιχίσθηκαν, φυγαδεύτηκαν από τον Τούρκο αρχαιοκάπηλο Aϊντίν Ντικμέν στις αγορές του εξωτερικού μαζί με τις περίφημες εικόνες του ναού.Tο 1997 η Kύπρος κέρδισε μια μεγάλη νίκη στον εντοπισμό και επανάκτηση κλεμμένων θησαυρών της, στους οποίους περιλαμβάνονται έργα τέχνης ανεκτίμητης αξίας του 6ου έως του 15ου αιώνα (τοιχογραφίες, εικόνες, μωσαϊκά κ.ά.). Tα έργα αυτά βρέθηκαν στο Mόναχο, στην κατοχή του Tούρκου αρχαιοκάπηλου Aϊντίν Nτικμέν, ο οποίος τα μετέφερε στο Mόναχο από εκκλησίες που βρίσκονται στην κατεχόμενη από τα Tουρκικά στρατεύματα περιοχή της Kύπρου. Ο Ντικμέν συνελήφθηκε τελικά τον Οκτώβριο του 1997 κατά τη διάρκεια επιδρομής της αστυνομίας της Γερμανίας η οποία για οκτώ μήνες βρισκόταν σε στενή επαφή και συνεργασία με τις Αρχές Ασφαλείας της Κυπριακής Δημοκρατίας. Στα δύο διαμερίσματα του Ντικμέν στο Μόναχο ανευρέθη αριθμός κιβωτίων τα οποία περιείχαν κυπριακά έργα τέχνης. Η αξία των εν λόγω μωσαικών, εικόνων και τοιχογραφιών του 6ου, 12 ου και 15 ου αιώνα ξεπερνούσε τα 50 εκατομμύρια δολλάρια. Τα μωσαικά που απεικόνιζαν τους Αγίους Θαδδαίο και Θωμά ανήκουν στην εκκλησία της Κανακαριάς, ενώ οι τοιχογραφίες μεταξύ των οποίων και αυτές της Μέλλουσας Κρίσης και του Δέντρου του Ιωνά είχαν κλαπεί από το μοναστήρι του Αρχαγγέλου Μιχαήλ του Αντιφωνητή. Δυστυχώς η Ομοσπονδιακή κυβέρνηση της Γερμανίας η οποία τώρα έχει στην κατοχή της αυτούς τους κλεμμένους κυπριακούς θησαυρούς αρνείται μέχρι σήμερα να τους επιστρέψει όλους στην Εκκλησία της Κύπρου που είναι και η νόμιμη κάτοχος τους.
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