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«Η τεχνολογία υφίσταται μια ήττα στον συναισθηματικό τομέα. Αυτό που την κάνει να πρωτοπορεί και να φαίνεται ότι μπορεί να κουβαλήσει το σύμπαν μέσα σε μια δισκέτα είναι και το μειονέκτημά της». 

(Κυριάκος Χαραλαμπίδης)
Με τη χάρη του Θεού και τις ευλογίες του Αγίου ενδόξου και πανευφήμου Αποστόλου Παύλου αξιωθήκαμε και εφέτος, μετά από ευγενική πρόσκληση του Σεβασμιωτάτου Ποιμενάρχου της Θεοσώστου Μητροπόλεως Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας κ. Παντελεήμονα, να φθάσουμε στην όμορφη Μακεδονία από τις εσχατιές του Νότου του Ελληνισμού, την πύλη της Ε.Ε., από όπου διήλθε ο Απ. Παύλος, κήρυξε και ίδρυσε την Εκκλησία τού Χριστού μαζί με τους Αποστόλους Βαρνάβα και Μάρκο. Αναφέρομαι στην αγιώνυμο νήσο Κύπρο, το θαλασσοφίλητο νησί της Μεσογείου, το οποίο ζει και μαρτυρεί την παρουσία της ελληνικής και χριστιανικής παράδοσης και αναμένει την ανάσταση από το μαρτύριο και τη δοκιμασία των 35 ετών τουρκικής κατοχής.

Τελειώνοντας το περυσινό Συνέδριο, είχαμε ορίσει ως θεματική του φετινού Συνεδρίου «την οικογένεια», με αφορμή το ενδιαφέρον του Απ. Παύλου μέσα από το διδακτικό και ποιμαντικό εν γένει έργο του. Κι έτσι συγκεκριμενοποιήθηκε το γενικό θέμα του εφετινού Συνεδρίου ως εξής: «Η οικογένεια: Παύλεια θεολογία και σύγχρονη θεώρηση». Η διατύπωση του θέματος δίδει την ευχέρεια να δει κανείς το θέμα οικογένεια, ευρύτερα και βαθύτερα, από την εποχή του Απ. Παύλου μέχρι και τις μέρες μας.
O γενικός τίτλος του Συνεδρίου μας «Η οικογένεια: Παύλεια θεολογία και σύγχρονη θεώρηση» δίδει την ευκαιρία για κατάθεση πληροφοριών και απόψεων γύρω από το θεσμό της οικογένειας και για καταγραφή της διαχρονικής πορείας του από τους χρόνους της Καινής Διαθήκης μέχρι τις ημέρες μας. Η προσωπική μας συμβολή στην επίτευξη των στόχων του Συνεδρίου συνίσταται στην κατάθεση των προβληματισμών μας γύρω από το ζήτημα των επιδράσεων που δέχεται η οικογένεια λόγω της σύγχρονης παγκοσμιοποιημένης κοινωνίας μας και ιδίως λόγω της γενικευμένης χρήσης και κατάχρησης των πολυμέσων και του διαδικτύου. Η επιλογή του τίτλου της εισήγησής μας «Η Οικογένεια την εποχή των πολυμέσων και της παγκοσμιοποίησης» έχει να κάνει με την σταθερή και σε επίσημη βάση ενασχόλησή μας, στα πλαίσια του Γραφείου Ενημερώσεως και Επικοινωνίας της Εκκλησίας της Κύπρου του οποίου προΐσταμαι, με τα Μέσα Ενημέρωσης και το Διαδίκτυο.
Ο διαχρονικός χαρακτήρας της οικογένειας ως βασικού κυττάρου της κοινωνίας δικαιολογεί εν πολλοίς τη διαρκή και πολύπλευρη ενασχόληση επιστημόνων, συγγραφέων, πολιτικών, νομικών και πολλών άλλων με ζητήματα που αφορούν στην ύπαρξη, λειτουργία και προσφορά του σημαντικού αυτού θεσμού. Και η Εκκλησία, ασφαλώς, ως θεανθρώπινος οργανισμός και σώμα του αναλαβόντος και εξαγιάσαντος τα ανθρώπινα Ιησού Χριστού, περιλαμβάνει την οικογένεια ανάμεσα στους τομείς της ποιμαντικής δραστηριότητάς της, ήδη από την εποχή των Αποστόλων. Οι σχετικές αναφορές στις Επιστολές του Αποστόλου Παύλου, αλλά και άλλων ιερών συγγραφέων της Καινής Διαθήκης, αποτελούν σαφείς αποδείξεις αυτής της πραγματικότητας.
Τι συμβαίνει λοιπόν στο χώρο της οικογένειας σε μια εποχή παγκοσμιοποιημένης κοινωνίας και χρήσης και κατάχρησης των πολυμέσων και του διαδικτύου; 
Πώς μπορούμε να βοηθήσουμε την οικογένεια και ευρύτερα τον άνθρωπο, σε μια εποχή που αναντίρρητα και χωρίς υπερβολή τη χαρακτηρίζει η ασυδοσία στη χρήση των πολυμέσων; 
Η Εκκλησία βεβαίως και δεν είναι δυνατό να εισηγηθεί στους πιστούς την απόρριψη της τεχνολογίας και του διαδικτύου. Μπορεί ωστόσο, με την ζωντανή παρουσία της και το σύγχρονο λόγο της, να εμβολιάζει τα μέσα επικοινωνίας και παράλληλα να θωρακίζει τα παιδιά της απέναντι σε κάθε υπερβολή ή κατάχρηση.
Ακούμε, πολλές φορές, ιδίως στις μέρες μας, ότι η οικογένεια διέρχεται κρίση ταυτότητας και τούτο γιατί έχουν διαταραχθεί οι γνωστοί παραδοσιακοί τρόποι και νοοτροπίες του παρελθόντος. Η διαπίστωση αυτή είναι μία πραγματικότητα που πρέπει να αντιμετωπιστεί. Η ανατροπή των παραδοσιακών ορίων και της συνήθους αρμονίας, που καλείται η οικογένεια διαχρονικά να διασφαλίσει και να καλλιεργήσει, είναι μια ακόμη δεδομένη κατάσταση στη μεταμοντέρνα εποχή που ζούμε. 
Μέσα σ’ αυτό τον περιβάλλοντα χώρο καλείται ο πνευματικός άνθρωπος, που εναποθέτει τα πάντα στο Θεό, πέρα από την κάθε απογοητευτική διαπίστωση, να βρει το κουράγιο να ζητήσει τον άνωθεν φωτισμό και την εν Αγίω Πνεύματι ευλογία, ώστε, να μπορεί να κάνει ένα βήμα προς τα μπρος. Η καθυστέρηση, η αναβολή, η ανασφάλεια, η απογοήτευση είναι χαρακτηριστικά που δεν συνάδουν με την ιδιότητα του Χριστιανού. Δε μπορούν να χαρακτηρίζουν τον άνθρωπο που ζει  συνειδητοποιημένος και με ταπείνωση τα βιώματα, που εξέφρασε στις Επιστολές του ο πανεύφημος Απόστολος Παύλος, δηλώνοντας ότι «τα πάντα και εν πάσι Χριστός» (Κολ. γ΄ 11) και «ζω δε ουκέτι εγώ, αλλά ζει εν εμοί Χριστός» (Γαλ. β΄20).

Προσωπικά επιθυμώ να διατηρώ αισιοδοξία για το παρόν και για το μέλλον του θεσμού της οικογένειας και εν γένει της κοινωνίας μας, διότι άλλος είναι ο αρχηγός της ιστορίας της ανθρωπότητας, όσο κι αν εμείς νομίζουμε, μέσα από την αδιάκριτη και υπερβάλλουσα αλαζονική αυτοπεποίθησή μας, πως όλα ενδεχομένως, μπορούμε να τα κάνουμε και να τα διαμορφώσουμε από μόνοι μας και αυτοδύναμα. Πιστεύω ότι παρά τις εξωτερικές μεταμορφώσεις των κοινωνιών, άρα και της οικογένειας, η κοινωνία των ανθρώπων θα συνεχίσει την εξέλιξή της προς το μέλλον, σύμφωνα με τα δεδομένα της σύγχρονης και μεταμοντέρνας εποχής μας.

Στη συνέχεια θα επιθυμούσα να παραθέσω δεδομένα, που ασφαλώς δεν είναι άγνωστα, όμως η παράθεσή τους θα μας βοηθήσει να αντιληφθούμε την αξία της οικογένειας και ταυτόχρονα τους κινδύνους που εγκυμονούνται από τη νοοτροπία που όλο και περισσότερο χαρακτηρίζει πνευματικά την εποχή μας.
Είναι γεγονός ότι όλοι βιώνουμε την εποχή της ταχύτητας. Όλα κινούνται γρήγορα, όλα αλλάζουν γρήγορα, τα δεδομένα μας γίνονται παρωχημένα προτού προλάβουν να γίνουν καλά-καλά επίκαιρα. Η πληροφορία τρέχει. Και μέσα σ’ αυτή τη δίνη, όλοι εμείς προσπαθούμε να επικοινωνήσουμε. Άνθρωποι διαφορετικών ηλικιών, διαφορετικού φύλου,  διαφορετικής κουλτούρας, με διαφορετική καταγωγή και διαφορετικές προσλαμβάνουσες παραστάσεις συνάγονται στο χώρο του διαδικτύου και της ευρύτερης παγκοσμιοποιημένης κοινωνίας μας. Αν η επικοινωνία μεταξύ των ανθρώπων ήταν από πάντα δύσκολη, τώρα μπορεί και να φαντάζει ακατόρθωτη.

Είναι γεγονός ότι οι άνθρωποι προσπαθούμε να επικοινωνήσουμε έχοντας κατά νου, ενδεχομένως, ένα λανθασμένο δυστυχώς αξίωμα: Θεωρούμε εμείς οι άνθρωποι, πολλές φορές, ότι ο άλλος θα αντιδράσει με τον ίδιο τρόπο που θα αντιδρούσαμε εμείς. Αν όμως οι νέοι άνθρωποι αντιδρούν «λανθασμένα», σε σχέση με τα θέλω, τα πιστεύω, τις αρχές και τις αξίες τους, τότε εμείς οι «δάσκαλοι», «γονείς», «παππούδες» κλπ. οφείλουμε να έχουμε τον τρόπο διείσδυσης και  αποτελεσματικής επικοινωνίας με «το διαφορετικό» με απλότητα, αν θέλετε με «εν Χριστώ» ταπείνωση. «πέποιθάς τε σεαυτὸν ὁδηγὸν εἶναι τυφλῶν, φῶς τῶν ἐν σκότει, παιδευτὴν ἀφρόνων, διδάσκαλον νηπίων, ἔχοντα τὴν μόρφωσιν τῆς γνώσεως καὶ τῆς ἀληθείας ἐν τῷ νόμῳ. ὁ οὖν διδάσκων ἕτερον σεαυτὸν οὐ διδάσκεις; ὁ κηρύσσων μὴ κλέπτειν κλέπτεις;» (Ρωμ. Β΄19-21). Μια αποτελεσματική επικοινωνία πρέπει να εφαρμόζει μεθόδους αμφίδρομης κατανόησης και συνεργασίας ανάμεσα σε γονείς και παιδιά και ευρύτερα ανάμεσα σε άτομα διαφορετικής γενιάς, νοοτροπίας και συνηθειών.
Προσωπικά, ως ποιμένα-επίσκοπο της Ορθόδοξης Εκκλησίας, με απασχολεί το πώς της μεταδόσεως στον άνθρωπο του 21ου αιώνα, των αρχών ηθικής και παραίνεσης του Απ. Παύλου. Το πώς αυτές θα αγγίζουν τις ευαίσθητες χορδές του νέου ανθρώπου που ταλανίζεται μέσα σε τόσα και τόσα που τον βάζουν σε διλήμματα και σκέψεις και δημιουργούν ψευδαισθήσεις.

Έχω τη γνώμη ότι τα παιδιά σήμερα, περισσότερο παρά ποτέ, αγωνιούν κι έχουν τα δικά τους προβλήματα και δε θέλουν από εμάς απαραίτητα λύσεις, αλλά σεβασμό, εμπιστοσύνη, κατανόηση και συνδιαλλαγή. Είμαι πεπεισμένος ότι αναζητούν φροντίδα και διαθέσιμο χρόνο εκ μέρους μας. Τα παιδιά θέλουν να ζήσουν το σήμερα και προς την κατεύθυνση αυτή θέλουν στήριξη να αντιμετωπίσουν το σήμερα και κατ΄επέκταση να ονειρευτούν το μέλλον τους. Τα μηνύματα και οι πληροφορίες που δέχονται είναι τόσο πολλά, ώστε δεν είναι λίγες οι φορές που φθάνουν στη σύγχυση και στην απογοήτευση. Τα παραδοσιακά ήθη μεταβάλλονται λόγω της γρήγορης, ίσως και από την προσχολική ηλικία, εξοικείωσης των νέων με τα ηλεκτρονικά μέσα.
Αν στην εποχή του Αποστόλου Παύλου το ζητούμενο στις ενδοοικογενειακές σχέσεις ήταν η αγάπη των γονέων και η υπακοή των παιδιών, σύμφωνα με το χωρίο Εφεσ. Στ΄ 1-4:

 «Τα τέκνα ὑπακούετε τοῖς γονεῦσιν ὑμῶν ἐν Κυρίῳ· τοῦτο γάρ ἐστι δίκαιον. τίμα τὸν πατέρα σου καὶ τὴν μητέρα, ἥτις ἐστὶν ἐντολὴ πρώτη ἐν ἐπαγγελίᾳ, ἵνα εὖ σοι γένηται καὶ ἔσῃ μακροχρόνιος ἐπὶ τῆς γῆς. καὶ οἱ πατέρες μὴ παροργίζετε τὰ τέκνα ὑμῶν, ἀλλ' ἐκτρέφετε αὐτὰ ἐν παιδείᾳ καὶ νουθεσίᾳ Κυρίου», στην παγκοσμιοποιημένη κοινωνία του διαδικτύου το ενδιαφέρον μετατοπίζεται στην ύπαρξη ή μη των προϋποθέσεων για επικοινωνία μεταξύ των μελών της οικογένειας, κάτι ασφαλώς αυτονόητο σε παλαιότερες εποχές. Ο σημερινός άνθρωπος και ιδιαίτερα ο νέος, επικοινωνεί, όπως επικοινωνεί, με όλο τον κόσμο, ακόμη και με τους αγνώστους χρήστες του διαδικτύου, ίσως γιατί οι πλησίον του τού αρνούνται την επικοινωνία.

Τα ηλεκρονικά παιχνίδια, οι ηλεκτρονικές εγκυκλοπαίδειες, η ηλεκτρονική επικοινωνία με τους φίλους, τους οικείους ακόμη και με τα μέλη της ίδιας οικογένειας, έχουν αντικαταστήσει τους μέχρι πρόσφατα ισχύοντες παραδεδομένους τρόπους. Η εγκατάσταση του Ηλεκτρονικού Υπολογιστή στο υπνοδωμάτιο προσφέρει πολλά πρακτικά πλεονεκτήματα. Ταυτόχρονα όμως δεν είναι βέβαιο ότι προσφέρει θετικές υπηρεσίες στην πολύπλευρη ανάπτυξη του μαθητή και του εφήβου ευρύτερα.

Είναι γεγονός ότι ακούμε πολλές φορές ότι οι νέοι κουράστηκαν με τα λόγια. Τα παιδιά θέλουν παραδείγματα. Αυτό είναι γεγονός και δεν το αμφισβητεί κανείς. Είναι έτοιμοι οι γονείς να αγωνιστούν προς την κατεύθυνση αυτή; Να προσφέρουν στα παιδιά ενδιαφέροντα και στόχους; Να τα προετοιμάσουν ώστε να μπορούν να ξεπερνούν τις λανθασμένες, ενδεχομένως, προτάσεις της παρέας και να προτείνουν τις δικές τους δημιουργικές σκέψεις και αντιλήψεις, που είναι προϊόν αγάπης, συγκατάβασης, καλής επικοινωνίας, διαλόγου και αλληλοσεβασμού μεταξύ των μελών της οικογένειας;

Διερωτηθήκαμε ποιο είναι το βαθύτερο αίτιο που οδηγεί τους νέους μας να βρίσκουν διέξοδο στη βία πάσης φύσεως και μορφής. Είτε αυτή εκδηλώνεται στο σπίτι, στο σχολείο, στο γήπεδο κ.α.;

Μιλούμε πολλές φορές, για αποξένωση στην οικογένεια: Ο καθένας τραβά το δρόμο του και προσπαθεί να βρεί νόημα ζωής μέσα από μία ιδιωτική οδό χωρίς διάθεση να μοιραστεί τις σκέψεις του και τα όνειρά του. Δεν υπάρχει πια το ομαδικό παιχνίδι, η αλάνα της γειτονιάς, όπως τη γνωρίζανε τα παιδιά πριν από μερικά χρόνια. Τα παιδιά παίζουν παιχνίδια στα οποία συναγωνίζονται τον ίδιο τον εαυτό τους. Δεν υπάρχει η συνεργασία και η ομαδικότητα.

Ο πατέρας ή η μητέρα έχουν το δικό τους πρόγραμμα (τηλεόραση, παιχνίδια, τηλεφωνήματα, ραντεβού, αγορές κ.ά.) ή πολλές φορές και το παιχνίδι ή η επικοινωνία των γονιών με τα παιδιά περιορίζεται στον περιβάλλοντα χώρο του Η/Υ. Σε τελευταία ανάλυση οι γονείς δεν παίρνουν χαμπάρι, λόγω του ρυθμού της ζωής, πότε τα παιδιά τους μεγάλωσαν...

Στην Κύπρο, αλλά και σε όλο τον κόσμο νομίζω πλέον, μιλούν όλοι οι ειδικοί για τη Λερναία Ύδρα της ηλεκτρονικής πορνογραφίας, τα chatrooms, το πολυφημισμένο και πανταχόθεν διαδεδομένο προφίλ ή αλλοιώς facebook.

Σε πρόσφατο άρθρο της η κυπριακή εφημερίδα «ο Φιλελεύθερος» (31.05.09), αναφερόταν στα πορίσματα έρευνας, σχετικής προς τις συνέπειες από τη χρήση του διαδικτύου στη ζωή των Κυπρίων. Η έρευνα αυτή απέδειξε ότι, παρά το γεγονός ότι οι Κύπριοι δεν έχουν ακόμη καταστεί φανατικοί χρήστες του διαδικτύου και στην πλειοψηφία τους πιστεύουν ότι η χρήση του δεν έχει κάποια σημαντική επίπτωση στις κοινωνικές τους σχέσεις, ωστόσο, σύμφωνα με τις δηλώσεις τους, οι περισσότεροι έχουν διαπιστώσει ότι η χρήση του διαδικτύου στο σπίτι  λειτουργεί αρνητικά, σε ό,τι αφορά στις ενδοοικογενειακές σχέσεις.

Είναι φανερό ότι ο σημερινός άνθρωπος υφίσταται έντονα και σε κάθε πτυχή της καθημερινότητάς του τις συνέπειες της παγκοσμιοποίησης. Πέρα από τα δυσβάσταχτα βάρη της παγκοσμιοποιημένης οικονομίας και τη βαβελική κατάσταση, που κυριαρχεί πλέον λόγω της διαρκούς διακίνησης ανθρώπων, αγαθών, ιδεών και ηθών, ο άνθρωπος του 21ου αιώνα αναγκάζεται να ακολουθεί πρότυπα και τρόπους ζωής, που μέσω τού βομβαρδισμού εικόνων και διαφημίσεων, εγκαθίστανται στον εγκέφαλό του και διεκδικούν το δικαίωμα να τον κατευθύνουν. Τα όσα φθάνουν στην οθόνη του Η/Υ ή της τελεόρασης, στα κύματα του ραδιοφώνου, στα έντυπα του περιπτέρου, στις γιγαντοαφίσες τις ηλεκτρονικές και μη, στα κινητά τηλέφωνα, δημιουργούν στον άνθρωπο την επιθυμία και την ανάγκη να βιώσει πράγματα και καταστάσεις άγνωστα και ενδεχομένως ασυμβίβαστα με το ήθος και την ιδιοσυγκρασία του. Και το κυνήγι αυτής της εικονικής πραγματικότητας τον εισάγει σε μια ατέρμονη διαδικασία, σε ένα κυνήγι, κυριολεκτικά, των εξελίξεων, με κόστος οικονομικό και κυρίως πνευματικό και ασφαλώς εις βάρος της κοινωνικής του υπόστασης και των σχέσεών του με την οικογένεια και το ευρύτερο περιβάλλον.

Είναι οφθαλμοφανές ότι οι άνθρωποι σήμερα προσπαθούν να ζήσουν τη ζωή τους με δεδομένα που δεν διαθέτουν πρακτικά στο δικό τους περιβάλλον. Οι εικόνες και η περιρρέουσα ατμόσφαιρα τους βάζουν σε αυτή τη διαδικασία και το τρέξιμο. Με τον τρόπο αυτό φθάνουν στο αποκορύφωμα της αίσθησης της εικονικής πραγματικότητας για κάτι το οποίο στην πραγματικότητα δεν διαθέτουν. Άρα ζουν μέσα σε ψευδαισθήσεις.

Η οικογένεια οφείλει να είναι παράγοντας αγωγής των παιδιών-μελών της. Η διαπαιδαγώγηση και η στήριξη των νέων ανθρώπων στο σπίτι και το σχολείο «εν παιδεία και νουθεσία Κυρίου» είναι απαραίτητη, μέσα στα πλαίσια των σύγχρονων τρόπων μετάδοσης εμπειριών και βιωμάτων.
Η ανατροφή των παιδιών σύμφωνα με τη διδασκαλία του Ιησού Χριστού, όπως αυτή διατηρείται στην Εκκλησία, παραμένει διαχρονικά η σταθερή βάση για μια ορθή πορεία προς την ανάπτυξη και διαμόρφωση της προσωπικότητας του ανθρώπου.
«Τά τέκνα ὑπακούετε τοῖς γονεῦσι κατά πάντα· τοῦτο γάρ ἐστιν εὐαρεστοῦν τῷ  Κυρίῳ. Οἱ  πατέρες μή ἐρεθίζετε τά τέκνα ὑμῶν, ἵνα μή ἀθυμῶσιν» (Κολ. γ΄19-20).

Αυτό που έχει ανάγκη περισσότερο ο σημερινός άνθρωπος κι αυτό που καλείται η οικογένεια να καλλιεργεί είναι η αγωνιστικότητα, σύμφωνα με τις παραινέσεις που καταθέτει στην Προς Εβραίους Επιστολή του ο Απόστολος των εθνών Παύλος.
«...καὶ ἐκλέλησθε τῆς παρακλήσεως, ἥτις ὑμῖν ὡς υἱοῖς διαλέγεται· υἱέ μου, μὴ ὀλιγώρει παιδείας Κυρίου, μηδὲ ἐκλύου ὑπ' αὐτοῦ ἐλεγχόμενος. ὃν γὰρ ἀγαπᾷ Κύριος παιδεύει, μαστιγοῖ δὲ πάντα υἱὸν ὃν παραδέχεται. εἰ παιδείαν ὑπομένετε, ὡς υἱοῖς ὑμῖν προσφέρεται ὁ Θεός· τίς γάρ ἐστιν υἱὸς ὃν οὐ παιδεύει πατήρ; εἰ δὲ χωρίς ἐστε παιδείας, ἧς μέτοχοι γεγόνασι πάντες, ἄρα νόθοι ἐστὲ καὶ οὐχ υἱοί. εἶτα τοὺς μὲν τῆς σαρκὸς ἡμῶν πατέρας εἴχομεν παιδευτὰς καὶ ἐνετρεπόμεθα· οὐ πολλῷ μᾶλλον ὑποταγησόμεθα τῷ πατρὶ τῶν πνευμάτων καὶ ζήσομεν;» (Εβρ. ιβ΄ 5-9).
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