Προσφώνηση

του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Κύπρου 

κυρίου Χρυσοστόμου προς τον Μακαριώτατον Αρχιεπίσκοπον Αθηνών κ. Ιερώνυμο

κατά το Συλλείτουργο της 18ης Δεκεμβρίου 2011

Μακαριώτατε Αρχιεπίσκοπε Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ.κ. Ιερώνυμε,

Ευχαριστούμε από τα μύχια της ψυχής μας τον εν Τριάδι προσκυνούμενο Θεόν ημών που μας αξιώνει σήμερα αυτής της μεγάλης χαράς, της εν τη Θεία Ευχαριστία κορύφωσης της συνάντησής μας. Η Θεία Ευχαριστία εκφράζει την πληρότητα της Εκκλησίας. Αποτελεί την υπαρκτή πραγματικότητα ουρανού και γης, της στρατευομένης και της θριαμβεύουσας Εκκλησίας, με υπέρτατη αναφορά στον Ιησού Χριστό. Παρόντες στη διακήρυξη της ενότητός μας στο Σώμα του Ιησού Χριστού οι προαπελθόντες πατέρες και αδελφοί ημών και επικεφαλής οι τοπικοί μας άγιοι: Ο κοινός μας μέγας απόστολος Παύλος που μαζί με τον Βαρνάβα και τον Μάρκο, ευαγγελίστηκαν ήδη από το 45 μ.Χ. τον Χριστό στην Κύπρο, ο Σπυρίδων ο Τριμυθούντος, ο Επιφάνιος ο Κωνσταντίας, ο όσιος Νεόφυτος ο Έγκλειστος. Μα και οι δικοί σας τοπικοί άγιοι ο Διονύσιος ο Αρειοπαγίτης, η Λυδία η πορφυρόπωλις, η Φιλοθέη η Αθηναία, ο χορός των νεομαρτύρων και των εν εσχάτοις χρόνοις διαλαμψάντων αγίων. Όλοι συναγάλλονται μαζί μας βλέποντας τα «έκγονά» τους να μένουν σταθερά και αμετακίνητα στους δρόμους που εκείνοι εχάραξαν και εβάδισαν.

«Εστώτες εν τόπω αγίω», σας καλωσορίζουμε ακόμα μια φορά, επίσημα αυτή τη στιγμή, στη νήσο μας. Στο πρόσωπό σας καλωσορίζουμε και ασπαζόμαστε όλη τη σεπτή ιεραρχία, σύμπαντα τον κλήρο και το φιλόχριστο λαό της αδελφής Εκκλησίας της Ελλάδος και ολόκληρο τον Ελληνικό λαό.

Ο ερχομός σας εδώ δεν αποδεικνύει μόνο την ενότητα της πίστεως και τον σύνδεσμο της αγάπης μεταξύ των δύο Εκκλησιών μας, όπως έμπρακτα διακηρύττουμε με το σημερινό συλλείτουργό μας. Ούτε κι η επίσκεψή σας μοιάζει με την επίσκεψη του Προκαθημένου οποιασδήποτε άλλης Εκκλησίας. Η επίσκεψή σας, Μακαριώτατε, επιβεβαιώνει πρωτίστως την ενότητα του Ελληνισμού. Δεν αποδεικνύει το ομόθρησκον μόνον. Προβάλλει το όμαιμον και το ομόγλωσσον. Τονίζει την αγάπη και το ενδιαφέρον σας για τον αγωνιζόμενο Κυπριακό Ελληνισμό.

Η επίσκεψή σας στη σημερινή δύσκολη, για όλη την ανθρωπότητα, περίοδο, λόγω της παγκόσμιας οικονομικής κρίσης, που πλήττει και την Κύπρο, έπληξε όμως περισσότερο την Ελλάδα, σε συνδυασμό με την επί θύραις μεγάλη γιορτή των Χριστουγέννων, μάς έδωσε την ευκαιρία του συμπροβληματισμού περί την «κρίσιν του κόσμου τούτου» που είναι κρίση πολιτισμού, κρίση θεσμών και αξιών πρωτίστως, και δευτερευόντως οικονομική.

Κι είναι κοινή διαπίστωσή μας ότι στα μέτρα με τα οποία μετρά σήμερα ο άνθρωπος τη ζωή του, τού ξεφεύγει το μεγάλο νόημα της εναθρώπησης του Θεού. Έτσι,παρά τον ζόφον και τη σύγχυση που δημιουργεί η πρωτοφανής κρίση, είναι και φέτος έκδηλη η  προσπάθεια απώθησης, από τη μνήμη των ανθρώπων των ουσιαστικών προβλημάτων του κόσμου. Μ’ένα ψεύτικο διάκοσμο δημιουργεί ο άνθρωπος γύρω του συνθήκες μύθου, κι αρνείται να εμβαθύνει στο νόημα της Θείας Επιφανείας. Η αναφορά του είναι στα υλικά αγαθά, ο πολιτισμός του παραμένει καταναλωτικός. Ωστόσο, μετά την κατάρρευση όλων των υλικών μέσων και στηριγμάτων εις τα οποία είχεν ελπίσει και στηριχθεί η ανθρωπότητα , πρέπει να συνειδητοποιήσουμε όλοι ότι ο Εμμανουήλ, τον οποίον εξήγγειλε η σημερινή ευαγγελική περικοπή, και ο οποίος παίρνει εκούσια την πτωχεία μας και έρχεται να μας ανυψώσει προς τα ουράνια, αποτελεί την μόνη ελπίδα για το παρόν που μας ανησυχεί  και για το μέλλον που μας τρομάζει. 

 Απομακρυνθέντες οι άνθρωποι από «τας οδούς Κυρίου τας ευθείας», βρίσκονται διαιρεμένοι σε παρατάξεις με βαθιές διαφορές και συγκρουόμενα συμφέροντα. Αυτό τους οδήγησε σε μιαν κατάσταση διαρκούς ανταγωνισμού και υπόβλεψης και έφερε τη σημερινή κρίση σε όλα τα επίπεδα, παγκόσμια και τοπικά, αλλά και σε όλους τους τομείς. Η εναθρώπηση του Θεού και τα μηνύματά της, συνιστούν τον μίτο της εξόδου από τα σημερινά αδιέξοδα. Αυτή διαμηνύει τις ασύλληπτες δυνατότητες του ανθρώπου: Τις δυνατότητές  του που φτάνουν μέχρι του σημείου να χωρέσει μέσα του τον ίδιο τον Θεό, όπως και η παρθένος Μαρία. Η ενανθρώπηση του Θεού καταλύει κάθε φυλετική, ή ταξική, διάκριση, αφού ο Θεός παίρνει την κοινή σε όλους τους ανθρώπους ανθρώπινη φύση και την θεώνει καθιστώντας όλους τους ανθρώπους αδελφούς. Αυτή φέρει στον κόσμο την ειρήνη με τη σωστή υποδομή της , την ειρήνη δηλαδή που εδράζεται στη δικαιοσύνη και στην ελευθερία. Είναι όχι μόνον δική μας διαπίστωση, Μακαριώτατε, αλλά και κάθε εχέφρονος ανθρώπου ότι ο εξανθρωπίσας Θεός είναι η μόνη ελπίδα εξόδου από την κρίση. Έχουμε ευθύνη να επαναφέρουμε τους πιστούς μας στην πίστη των πατέρων τους, να τους οδηγήσουμε σε επαναξιολόγηση της ζωής τους. 

Και γι’ αυτή την ευκαιρία, του συμπροβληματισμού και της αναζήτησης διεξόδων στα σημερινά, μακράν του Θεού, αδιέξοδα, που μας δίνει η επίσκεψή σας, σάς ευχαριστούμε ιδιαίτερα.

Η Εκκλησία της Κύπρου, όπως καλά γνωρίζετε, Μακαριώτατε, είναι η πρώτη Εκκλησία του Χριστού επί Ευρωπαϊκού εδάφους. Για δύο χιλιάδες χρόνια, πολλές φορές μέσα από δύσκολες και αντίξοες συνθήκες, πρόσφερε και εξακολουθεί να προσφέρει πλούσιους τους καρπούς τής εν Χριστώ ζωής και δράσης της.

Ταυτόχρονα, λόγω της γεωγραφικής θέσης τής νήσου μας και της απομόνωσης από τον υπόλοιπο Ελληνικό κορμό, η Εκκλησία μας ανέλαβε και το ρόλο της περιφρούρησης και διαφύλαξης της εθνικής συνείδησης του ποιμνίου της. 

Στους μακρούς, στους σκοτεινούς και ασέληνους αιώνες της δουλείας, η Εκκλησία υποβάστασε και περικράτησε, περιέθαλψε και ενίσχυσε τον Κυπριακό Ελληνισμό. Διαρκείς αγώνες, εκατόμβες θυμάτων, θυσίες των προκαθημένων της και άλλων ιεραρχών και κληρικών, ταύτισαν την Εκκλησία με τον λαό και την ιστορική πορεία του.

Η βία και η κατοχή, οι διώξεις και η προσφυγοποίηση των τελευταίων 37 ετών είναι, Μακαριώτατε, απλώς σύνοψη των ανεκδιήγητων δεινών και συμφορών των τελευταίων οκτώ αιώνων δουλείας σε διάφορους αφέντες. Μόνο, που τα τελευταία πλήγματα ήλθαν τόσον αλλεπάλληλα και σε τόσο μικρό χρόνο, που έρριξαν στη λήθη το ιστορικό άλγος των παθημάτων των οκτώ αιώνων της επαχθούς δουλείας μας. 

Σας δόθηκε η ευκαιρία, στις λίγες μέρες της εδώ παραμονής σας, να διαπιστώσετε το δράμα και του λαού και της πατρίδας μας. Είδατε την κατοχή και το συρματόπλεγμα του αίσχους. Αφουγκραστήκατε τον πόνο των προσφύγων, τον οδυρμό των συγγενών των αγνοουμένων, τον θρήνο των προγόνων μας. Ταυτόχρονα, ακούσατε από κοντά, και τον εθνικό παλμό της Κύπρου. Είναι ο ίδιος παλμός τον οποίον ακούτε και στο «κλεινόν άστυ» και στα άλλα μέρη της Ελλάδος. Είναι ο ίδιος παλμός γιατί μία είναι η καρδία.

 Η Εκκλησία μας βρίσκεται και σήμερα στην πρωτοπορία του αγώνα και προσπαθεί να εμπεδώσει στο λαό μας την αναγκαιότητα της εμμονής στις αρχές του δικαίου και επιδίωξης των εθνικών στόχων μας. Και δεν είναι, δυστυχώς, οι στόχοι μας εκείνοι  που αξίζουν στο λαό μας, όπως και σε κάθε ελεύθερο άνθρωπο. Αδήριτοι συμβιβασμοί, λόγω των ιστορικών αλλά και των γεωγραφικών συντεταγμένων μας, ελαχιστοποίησαν σήμερα τις επιδιώξεις μας. Τις έφεραν στο μέτρο της απλής εξασφάλισης της εθνικής επιβίωσής μας στη γη τούτη των πατέρων μας. Πέραν τούτων, όμως, δεν μπορούμε να υποχωρήσουμε. Τέτοια υποχώρηση θα σήμαινε εθνική αυτοκτονία. 

Κι η Εκκλησία της Κύπρου, που για αιώνες εβάστασε τον σταυρό του μαρτυρίου του πληρώματός της, ουδέποτε θα συναινέσει σε περαιτέρω υποχωρήσεις.

Γνωρίζουμε, Μακαριώτατε, το αδιάπτωτο ενδιαφέρον σας για το εθνικό μας πρόβλημα. Προσδοκούμε συνέχιση και επαύξηση του ενδιαφέροντός σας αυτού. Κι ακόμα θέλουμε να ζητήσουμε κάτι που ζητήσαμε, πριν τέσσερα χρόνια, και από τον μακαριστό προκάτοχό σας. Να μεταφέρετε στην Ελλάδα, στο λαό και στην ηγεσία, μιαν αξίωσή μας: Δεν είμαστε απομακρυσμένοι συγγενείς για τους οποίους πρέπει να δείχνει κάποια συμπάθεια το Εθνικό Κέντρο. Ούτε κι αποτελούμε μέρος της Ελληνικής διασποράς, «πάροικοι εν γη αλλοτρία», που χρειαζόμαστε απλώς στήριξη για να μη χάσουμε τη γλώσσα και τα έθιμά μας. Είμαστε οι γηγενείς κάτοικοι του τόπου τούτου, γνήσιοι Έλληνες, εδώ και τρισήμισυ χιλιάδες χρόνια. Και απαιτούμε, δικαιωματικά, τη συμπαράταξη ολόκληρου του Έθνους. 

Μακαριώτατε,

Η Ιερά Σύνοδος τής Εκκλησίας τής Κύπρου, εις ένδειξη  βαθύτατης εκτίμησης προς το πρόσωπό σας, διερμηνεύουσα ταυτόχρονα τα αισθήματα ολόκληρου τού Κυπριακού Ελληνισμού, για τους  αγώνες Σας υπέρ της Εκκλησίας καθόλου και του χειμαζόμενου Κυπριακού Ελληνισμού, αποφάσισε να  Σας απονείμει την ανώτατη τιμητική της διάκριση, που είναι το «Χρυσούν Παράσημον του Αποστόλου Βαρνάβα», το οποίο και Σας παρακαλούμε όπως αποδεχθείτε . 

Θα ηθέλαμε,  με οδύνη ψυχής, να Σας υπενθυμίσουμε ότι ο εικονιζόμενος στο παράσημο, τάφος του  προστάτη της Κυπριακής Εκκλησίας αποστόλου Βαρνάβα, μιαίνεται για τριανταεπτά ολόκληρα χρόνια από τους αλλοφύλους. Γι’ αυτό και επαναλαμβάνουμε, Μακαριώτατε, τη θερμή παράκλησή μας όπως προσεύχεσθε προς τον Θεό για σύντμηση του χρόνου της δοκιμασίας μας, κι όπως εξασκείτε της επιρροή σας προς κάθε δυνάμενον, εκ της θέσεως του, να συμβάλει  στην απελευθέρωση της πατρίδας μας. Το παράσημο τούτο ας είναι διαρκής υπόμνηση της παράκλησής μας αυτής.

Εμείς με τη σειρά μας προσευχόμαστε στο Θεό και καταβάλλουμε κάθε δυνατή προσπάθεια όπως η μητέρα πατρίδα μας κι ο αδελφός Ελληνικός λαός ξεπεράσουν τις σημερινές δυσκολίες και επανέλθουν σύντομα στην κατάσταση εκείνη που θα τους επιτρέψει να χωρήσουν σε νέες πνευματικές κατακτήσεις, όπως και προηγουμένως, προς όφελος όλης της ανθρωπότητας.

Και πάλιν, Μακαριώτατε, σας εκφράζουμε τα αισθήματα του σεβασμού και της αγάπης μας καθώς και την ευγνωμοσύνη μας για τη μέχρι σήμερα συμβολή σας στους αγώνες τής δεινώς δοκιμαζομένης πατρίδας μας και Σάς παρακαλούμε, όπως ευλογήσετε τον λαό μας και απευθύνετε προς αυτόν τους λόγους της αγάπης Σας.

