01.
Ἡ Ἱερά, Βασιλικὴ καὶ Σταυροπηγιακὴ Μονὴ τῆς Παναγίας τοῦ Μαχαιρᾶ, βρίσκεται στὸ ἀνατολικὸ ἄκρο τῆς ὀροσειρᾶς τοῦ Τροόδους κοντὰ στὴν κορυφὴ Κιόνια (1423 μ), σὲ ὑψόμετρο 870 μέτρων.

02.
Εἶναι κτισμένη σὲ μιὰ ὄμορφη, κατάφυτη ἀπὸ πεῦκα βουνοπλαγιά, ποὺ καταλήγει στὸν χείμαρρο Πεδιαῖο.

03.
Ἡ Μονὴ εἶναι ἀφιερωμένη στὴν Παναγία καὶ πανηγυρίζει στὰ Εἰσόδια τῆς Θεοτόκου στὶς 21 Νοεμβρίου.

04.
Σύμφωνα μὲ μιὰ προφορικὴ παράδοση, κατὰ τὸν καιρὸ τῆς Εἰκονομαχίας (716-843 μ.Χ.) ἕνας ἀσκητὴς ἔφερε στὴν Κύπρο ἀπὸ τὴν Κωνσταντινούπολη τὴν εἰκόνα τῆς Παναγίας τῆς Ἁγιοσορίτισσας, καὶ ἐγκαταστάθηκε σὲ μιὰ σπηλιὰ στὴν τοποθεσία ποὺ βρίσκεται σήμερα τὸ μοναστήρι.

05.
Αὐτὴ ἡ εἰκόνα θεωρεῖται μία ἀπὸ τὶς 70 εἰκόνες τῆς Παναγίας ποὺ ἁγιογράφησε ὁ ἀπόστολος Λουκᾶς καὶ τὸν τότε καιρὸ βρισκόταν πάνω ἀπὸ τὴν ἁγία Σορό, δηλαδὴ τὴν ἁγία Ἐσθῆτα (φόρεμα) καὶ τὴν ἁγία Ζώνη τῆς Θεοτόκου, στὸν ναὸ τῆς Παναγίας στὶς Βλαχέρνες. Αὐτὸ ἐνισχύεται ἀπὸ τὴν ἐπιγραφὴ «Ἁγιοσορίτισσα» πάνω στὴν εἰκόνα, ἡ ὁποία μεταλλάχθηκε ἀργότερα σὲ «Μαχαιριώτισσα».

06.
Μετὰ τὴν κοίμηση τοῦ ἀσκητοῦ ἡ εἰκόνα ξεχάστηκε καὶ βάτοι κάλυψαν τὴν εἴσοδο τῆς σπηλιᾶς μέχρι τὸν 12ο αἰῶνα, ὅταν ἡ Παναγία μὲ θαυματουργικὸ τρόπο ἔδωσε ἕνα μαχαίρι στοὺς ὁσίους ἀσκητὲς Νεόφυτο καὶ Ἰγνάτιο, γιὰ νὰ κόψουν τοὺς βάτους καὶ ἔτσι νὰ βροῦν τὴν εἰκόνα.

07.
Ὅταν ὁ ὅσιος Νεόφυτος κοιμήθηκε, κοντὰ στὸν Ἰγνάτιο προσῆλθε ἕνας ἄλλος γηραιὸς μοναχός, ὁ Προκόπιος. Οἱ δύο αὐτοὶ πατέρες ἀποφάσισαν, ὅταν ἡ ἀδελφότητα ἔγινε πολυπληθής, νὰ ἀνεγείρουν μοναστήρι, τὸ ὁποῖο θὰ λειτουργοῦσε σύμφωνα μὲ τὸ κοινοβιακὸ πρότυπο ποὺ ἀκολουθοῦσαν τὰ μεγάλα μοναστικὰ κέντρα τῆς ἐποχῆς. 

08.
Γιὰ τὸν λόγο αὐτὸ μετέβησαν στὴν Κωνσταντινούπολη, ὅπου συνάντησαν τὸν αὐτοκράτορα Μανουὴλ Κομνηνὸ (1143-1180) καὶ τοῦ ἐξέθεσαν τὴν ἐπιθυμία τους.

09.
Ὁ φιλόχριστος αὐτοκράτορας ὄχι μόνο τοὺς χορήγησε τὰ ἀπαραίτητα χρήματα, ἀλλὰ ἐπίσης δώρησε στὴν καινούργια Μονὴ τὸ ὄρος στὸ ὁποῖο θὰ ἀνεγειρόταν μαζὶ μὲ τὴν γύρω περιοχή, καὶ τὴν ἔθεσε ὑπὸ τὴν προστασία του, καθιστῶντας την ἐλεύθερη καὶ ἀφορολόγητη τόσο ἀπὸ τὸ δημόσιο ὅσο καὶ ἀπὸ ἰδιῶτες, γι᾽ αὐτό καὶ φέρει τὴν ὀνομασία Βασιλική. Ταυτόχρονα, μὲ ἐντολὴ τοῦ Μανουήλ, ἔλαβε καὶ ἀπὸ τὴν Ἐκκλησία τὸ προνόμιο τοῦ Σταυροπηγίου, δηλαδὴ νὰ εἶναι ἐκκλησιαστικὰ αὐτοδιοίκητη καὶ στὸν οἰκεῖο ἐπίσκοπο νὰ ὀφείλει μόνο τὴν ἀναφορά, πρᾶγμα τὸ ὁποίο συμβολίζεται μὲ τὴν τοποθέτηση σταυροῦ στὰ θεμέλιά της.

10.
Αὐτὰ τὰ προνόμια ἀργότερα κατοχυρώθηκαν καὶ ἀπὸ τοὺς αὐτοκράτορες Ἰσαάκιο καὶ Ἀλέξιο τῆς δυναστείας τῶν Ἀγγέλων.

11.
Ὁ ἅγιος Ἰγνάτιος μὲ γραπτὴ διάταξη ἄφησε διάδοχό του τὸν ἅγιο Νεῖλο, ποὺ εἶναι καὶ ὁ πρῶτος ἐνθρονισμένος ἡγούμενος τοῦ κοινοβίου.

12.
Ὁ ἅγιος Νεῖλος τὸ 1201 ἔγραψε Τυπικὴ Διάταξη, δηλαδὴ κανόνες ποὺ ρυθμίζουν τὸν μοναχικό βίο καὶ τὴν ὁμαλὴ λειτουργία τοῦ κοινοβίου, ἡ ὁποία σώζεται μέχρι σήμερα καὶ ἀπὸ τὴν ὁποία ἀντλοῦνται ὅλες οἱ πληροφορίες γιὰ τὴν ἵδρυση τῆς Μονῆς. Τὸ 1209 ὁ ἅγιος Νεῖλος ἐξελέγη ἐπίσκοπος Ταμασοῦ.

13.
Ἡ μνήμη τῶν ἱδρυτῶν τῆς Μονῆς Μαχαιρᾶ Νεοφύτου, Ἰγνατίου, Προκοπίου καὶ Νείλου ἑορτάζεται στὶς 13 Δεκεμβρίου.

14.
Τὴν περίοδο τοῦ Βυζαντίου διαδέχεται ἡ περίοδος τῆς Λατινοκρατίας (1192-1571) μὲ πρώτους τοὺς Φράγκους καὶ ἔπειτα τοὺς Ἐνετοὺς κατακτητὲς τῆς Κύπρου. Αὐτὴ ἡ περίοδος ἦταν γιὰ τὸν λαὸ καὶ τὴν Ἐκκλησία τῆς Κύπρου ἰδιαίτερα δύσκολη. Οἱ Φρᾶγκοι δὲν ἀρκέστηκαν μόνο στὸ νὰ ὑποβιβάσουν τοὺς Κυπρίους στὴν τάξη τῶν δουλοπαροίκων, ἀλλὰ προσπάθησαν νὰ τοὺς ὑποδουλώσουν καὶ πνευματικά. Ἵδρυσαν Λατινικὴ Ἐκκλησία στὴν Κύπρο καὶ ἐξαπέλυσαν κατὰ μέτωπο ἐπίθεση ἐναντίον τῆς  Ὀρθόδοξης Ἐκκλησίας.

15.
Στὶς προσπάθειες αὐτὲς ἀντιτάχθηκε σθεναρὰ ὁ κυπριακὸς κλῆρος. Ἡ Μονὴ Μαχαιρᾶ δὲν ἔμεινε ἀμέτοχη, καὶ τὸ 1231 προσέφερε στὴν Ἐκκλησία δύο ὁσιομάρτυρες, τοὺς ἁγίους Γεράσιμο καὶ Γεννάδιο οἱ ὁποῖοι, μαζὶ μὲ ἄλλους ἕνδεκα μοναχοὺς τῆς Μονῆς τῆς Παναγίας τῆς Καντάρας, κάηκαν ζωντανοὶ ἀπὸ τοὺς Λατίνους κατακτητές, ὑπερασπιζόμενοι τὴν ἁγία πίστη τῆς Ὀρθοδόξου Ἐκκλησίας.

16.
Ἡ περίοδος τῆς Λατινοκρατίας τελειώνει μὲ τὴν κατάληψη τῆς νήσου ἀπὸ τοὺς Τούρκους, οἱ ὁποῖοι κατεῖχαν τὸ νησὶ γιὰ  τρεῖς αἰῶνες (1571-1878). Ἡ ἀπάνθρωπη συμπεριφορὰ καὶ ἡ φοβερὴ ἐκμετάλλευση τῶν Τούρκων ἀξιωματούχων, ὁδήγησε τὸν λαὸ σὲ πολὺ δύσκολη κατάσταση.

17.
Ἡ Μονὴ τῆς Παναγίας τοῦ Μαχαιρᾶ συνέχισε τὴν προσφορά της καὶ σὲ αὐτὴ τὴν περίοδο, διαδραματίζοντας σπουδαῖο ρόλο ὡς πνευματικὴ καὶ ἐθνικὴ ἑστία.

18.
Στὸ μοναστήρι λειτουργοῦσε σχολεῖο, στὸ ὁποῖο καλλιεργοῦνταν τὰ γράμματα, οἱ τέχνες, ἡ ἐκκλησιαστικὴ μουσικὴ κ.ἄ.

19.
Στὴν ἀνάπτυξη τῆς παιδείας συνέβαλε ἐπίσης μὲ τὴν παραχώρηση γῆς γιὰ τὴν ἵδρυση τῆς πρώτης Ἑλληνικῆς Σχολῆς, τοῦ Παγκυπρίου Γυμνασίου στὴν Λευκωσία, τὴν ἵδρυση ἐκπαιδευτηρίων σὲ ὅλο τὸ νησὶ καὶ γιὰ τὴν ἀνέγερση λεπροκομείου.

20.
Στὰ δύσκολα αὐτὰ καὶ θλιβερὰ χρόνια τῆς Τουρκοκρατίας, ἡ Μονὴ Μαχαιρᾶ ἀνέδειξε ἕνα ἀπὸ τὰ μεγάλα ἀναστήματα τῆς Ἐκκλησίας τῆς Κύπρου στοὺς τελευταίους αἰῶνες, τὸν ἐθνομάρτυρα Ἀρχιεπίσκοπο Κυπριανό, γέννημα ἀλλὰ συγχρόνως καὶ καύχημα τῆς Μονῆς.

21.
Γεννήθηκε τὸ 1756 στὸν Στρόβολο καὶ σὲ νεαρὴ ἡλικία ἔγινε μοναχὸς στὴν Μονὴ Μαχαιρᾶ, ὅπου ἔμαθε καὶ τὰ πρῶτα του γράμματα. Διακόνησε στὴν Μονὴ ἀρκετὰ χρόνια καὶ βοήθησε στὴν διεκπεραίωση ὑποθέσεών της στὸ ἐξωτερικό. Τὸ 1810 χειροτονήθηκε ἀρχιεπίσκοπος. Ἡ προσφορά του, γενικά, στὴν Ἐκκλησία καὶ τὸ Ἔθνος ἦταν πολὺ μεγάλη.

22.
Μεταξὺ τῶν πολλῶν εὐεργεσιῶν του πρὸς τὴν Μονὴ ἦταν καὶ ἡ ἀνέγερση τοῦ μετοχίου Ἅγιος Ἐλευθέριος στὴν Λευκωσία.

23.
Ἡ ἄρνησή του τόσο νὰ ἐγκαταλείψει τὴν Κύπρο, ὅσο καὶ νὰ ἀλλαξοπιστήσει, προκειμένου νὰ σωθεῖ, καὶ ὁ μαρτυρικός του θάνατος ἀπὸ τοὺς Τούρκους στὶς 9 Ἰουλίου 1821, ὑπῆρξαν ζωντανὸ παράδειγμα πρὸς τοὺς Χριστιανούς, καὶ τοὺς ἐνδυνάμωσαν ὥστε νὰ μὴν ἀρνηθοῦν τὴν πίστη τους, ἀλλὰ νὰ ὑπομείνουν τὰ δεινὰ τῆς σκλαβιᾶς.

24.
Τοὺς Τούρκους κατακτητὲς διαδέχθηκαν οἱ Ἄγγλοι ἀποικιοκράτες, ὅταν οἱ τελευταῖοι ἀγόρασαν ἀπὸ τοὺς πρώτους τὸ νησί, κατὰ τὸ ἔτος 1878.

25.
Λίγα χρόνια μετά, τὸ 1892, ἡ Ἱερὰ Μονὴ Μαχαιρᾶ γιὰ δεύτερη φορὰ καταστράφηκε τελείως ἀπὸ πυρκαγιὰ - ἡ πρώτη ἔλαβε χώρα τὸ 1530. Ἡ ἀνέγερση ἐκ βάθρων τελείωσε τὸ 1900.

26.
Κατ’ αὐτὴ τὴν περίοδο, ἡ Μονὴ συνδέθηκε μὲ τὸν ἀπελευθερωτικὸ ἀγῶνα ἐξ αἰτίας τοῦ ὑπαρχηγοῦ τῆς ΕΟΚΑ Γρηγόρη Αὐξεντίου, ὁ ὁποῖος συχνὰ ἔβρισκε καταφύγιο στοὺς χώρους της.

27.
Ὅμως, κατόπιν προδοσίας ἐντοπίσθηκε στὸ κρησφύγετό του, τὸ ὁποῖο βρίσκεται κοντὰ στὸ μοναστήρι.

28.
Μετὰ ἀπὸ πολύωρη μάχη, ἀφοῦ ἔχασαν οἱ Ἄγγλοι κάθε ἐλπίδα νὰ τὸν συλλάβουν ζωντανό, ἀπὸ ἑλικόπτερο περιέλουσαν τὸ κρησφύγετο μὲ βενζίνη καὶ τὸν ἔκαψαν ζωντανὸ στὶς 3 Μαρτίου 1957.

29.
Μετὰ τὴν ἀνεξαρτησία τῆς νήσου μας, ἡ Μονή, λόγῳ λειψανδρίας, πέρασε δύσκολες στιγμές.

30.
Ὅταν ἔγινε ἡγούμενος τῆς Μονῆς ὁ ἀρχιμανδρίτης Παῦλος, μετέπειτα μητροπολίτης Κυρηνείας, ἔθεσε τὰ θεμέλια γιὰ τὴν πνευματικὴ ἀνύψωση τῆς Μονῆς στὴν μικρᾶς διαρκείας περίοδο στὴν ὁποία ἡγουμένευσε.

31.
Ἡ ἀνάληψη τῆς ἡγουμενίας ἀπὸ τὸν ἁγιορείτη ἱερομόναχο Ἀθανάσιο (1993), σημάδεψε τὴν σύγχρονη ἱστορία τῆς Μονῆς καὶ ἀπετέλεσε σημαντικὸ σταθμό.

32.
Ὁ νέος ἡγούμενος ἀνεκαίνισε ἐξ ὁλοκλήρου τὴν Μονή, κτιριακὰ καὶ πνευματικά, μετατρέποντάς την σὲ κοινόβιο κατὰ τὰ παραδοσιακὰ μοναστηριακὰ πρότυπα τῶν ἀρχαίων κοινοβίων, τὰ ὁποῖα διασώθηκαν διὰ μέσου τῶν αἰώνων στὸ Ἅγιον Ὄρος.

33.
Ἀνεγέρθηκαν καινούργιοι ναοὶ καὶ παρεκκλήσια, δημιουργήθηκαν νέοι χῶροι γιὰ φιλοξενία, γιὰ διακονήματα, τὸ σκευοφυλάκιο κ.ἄ.

34.
Μετὰ τὴν ἐκλογὴ τοῦ π. Ἀθανασίου σὲ Μητροπολίτη Λεμεσοῦ το 1999, τὸν διαδέχθηκε ὡς ἡγούμενος ὁ ἀρχιμανδρίτης Ἀρσένιος, ὁ ὁποῖος συνέχισε τὸ ἔργο τοῦ προκατόχου του. Βρῆκε ὅμως ἀπρόσμενο θάνατο μαζὶ μὲ τὸν Πατριάρχη Ἀλεξανδρείας Πέτρο, ἐπίσης πνευματικὸ τέκνο τῆς Μονῆς, ὅταν τὸ ἑλικόπτερο στὸ ὁποῖο ἐπέβαιναν συντρίβηκε στὴν θάλασσα στὶς 11 Σεπτεμβρίου 2004.

35.
Σημερινὸς ἡγούμενος τῆς Μονῆς εἶναι ὁ Θεοφιλέστατος Ἐπίσκοπος Λήδρας  κ. Ἐπιφάνιος.

36.
Παρὰ τὶς κατὰ καιροὺς δοκιμασίες, ἡ Ἱερὰ Βασιλικὴ καὶ Σταυροπηγιακὴ Μονὴ τῆς Παναγίας τοῦ Μαχαιρᾶ συνεχίζει τὴν οὐρανόδρομη πορεία της μέσα στοὺς αἰῶνες.

37.
Μὲ τὴν χάρη, τὴν πρόνοια καὶ τὴν προστασία τῆς Κυρίας Θεοτόκου συμπληρώνει ὀκτὼ αἰῶνες ζωῆς καὶ προσφορᾶς στὸ μαρτυρικὸ νησὶ τῆς Κύπρου.

38.
Σκοπὸς τῆς Μονῆς, ὅπως καὶ κάθε ὀρθόδοξης Μονῆς, εἶναι ἡ ἀνάδειξη ἁγίων διὰ τῆς ἐν Χριστῷ ζωῆς. Ἡ καθημερινὴ ζωὴ τῶν μοναχῶν ξεκινᾶ μέσα στὴν ἐκκλησία, ὅπου, κατὰ τὴν διάρκεια τῆς θείας λειτουργίας, γεύονται τὸν οὐράνιο ἄρτο καὶ ἑνώνονται μετὰ τοῦ Θεοῦ. Συνεχίζεται στὴν τράπεζα ὅπου λαμβάνουν τὸν ἐπίγειο ἄρτο, καὶ ἀκολούθως στὸ διακόνημα, τὴν ἐργασία δηλαδὴ ποὺ ὁ καθένας ἐκτελεῖ. Τέλος, στὴν κατ᾽ ἰδίαν ἀγρυπνία στὸ κελλί τους, μὲ τὴν πνευματικὴ μελέτη καὶ τὴν προσευχή, ἑτοιμάζουν τὴν καρδία τους γιὰ νὰ γίνει κατοικητήριο τοῦ Ἁγίου Πνεύματος.

39.
Ἡ Ἱερὰ Μονὴ Μαχαιρᾶ, δὲν ἔπαυσε καὶ δὲν παύει νὰ διακονεῖ τὸν λαὸ τοῦ Θεοῦ μὲ τὶς πενιχρές της δυνάμεις, σ’ ὅλες τὶς ἱστορικές του περιπέτειες καὶ ποικίλες ἀνάγκες.

40.
Εἴθε ὁ Κύριός μας Ἰησοῦς Χριστὸς μὲ τὶς πρεσβεῖες τῆς ἄχραντής Του Μητέρας, νὰ σκεπάζει καὶ νὰ καθοδηγεῖ τὴν Μονή Του καὶ ὅλους τοὺς μοναχοὺς ποὺ ἀσκοῦνται σ’ αὐτήν, καὶ νὰ εὐλογεῖ τοὺς προσκυνητὲς ποὺ καταφεύγουν σ’ αὐτὴν μὲ πίστη καὶ εὐλάβεια, αἰτούμενοι τὸ μέγα Του ἔλεος. Ἀμήν.

