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ΠΡΟΣΦΩΝΗΣΗ ΤΟΥ ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΥ ΚΥΠΡΟΥ

ΚΥΡΙΟΥ ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΥ ΤΟΥ Β΄

ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΕΓΚΑΘΙΔΡΥΣΗ ΤΟΥ ΗΓΟΥΜΕΝΟΥ ΑΥΤΗΣ

ΑΡΧΙΜΑΝΔΡΙΤΟΥ ΙΩΑΝΝΟΥ

Πανοσιολογιώτατε καί λίαν ἡμῖν ἀγαπητέ Ἡγούμενε τῆς Ἱερᾶς καί Σταυροπηγιακῆς Μονῆς τοῦ Ἀποστόλου Βαρνάβα, κύριε Ἰωάννη.

Εἴη εὐλογημένο καί δοξασμένο τό πανάγιο ὄνομα τοῦ ἐν Τριάδι  πανάγαθου  Θεοῦ, διότι ἐπέβλεψε ἐπί Σέ,  καί ἰδού ὅτι ἡ Χάρις τοῦ Παναγίου Πνεύματος, σέ ἀνέδειξε σήμερα στό ἱστορικό  ἀξίωμα τοῦ Ἡγουμένου τῆς παλαίφατης καί περίπυστης Μονῆς, τοῦ ἱδρυτῆ τῆς Ἐκκλησίας μας, τοῦ Ἀποστόλου Βαρνάβα. 

Αἴνους καί δοξολογίες καί εὐχαριστίες ἀναπέμπουμε πρός τόν Δομήτορα τῆς Ἐκκλησίας μας Κύριο, πού σέ ἐπέλεξε στό ἐκκλησιαστικό τοῦτο ἀξίωμα, διότι « οὔχ ἑαυτῶ τις λαμβάνει τήν τιμήν ἀλλά καλούμενος ὑπό τοῦ Θεοῦ» ( Ἑβρ. 5,4 ).

Ἀπό κέντρου καρδίας, σοῦ ἐκφράζουμε τά ἐνδόμυχά μας  συγχαρητήρια γιά τήν ὑψηλή αὐτή ἱερατική τιμή καί, ταυτόχρονα, ὑψώνουμε χεῖρας ἱκέτιδας πρός τόν Κύριο, γιά νά σέ καθοδηγεῖ « εἰς πάντα, οὗ ἐάν πορεύῃ» ( Ἰησοῦ τοῦ Ναυῆ 1,9) καί νά εὐλογεῖ τά ἔργα Σου, ὥστε νά εἶναι καρποφόρα καί εὐάρεστα ἐνώπιόν Του.

Ἡ σκέψη μας καί ἡ καρδιά μας αὐτή τή συγκινητική ὥρα εἶναι ἐστραμμένη πρός τά ἱερά καί τά ὅσιά μας, πρός τόν τάφο καί τήν ἱστορική Μονή τοῦ ἱδρυτῆ τῆς Ἐκκλησίας μας, τοῦ Ἀποστόλου Βαρνάβα. Μέσα μας ἀναβιώνει βαθύτατη συγκίνηση καί ἐγκαύχηση γιά τά ὅσα, μέσῳ τοῦ σεπτοῦ σκηνώματός του καί τοῦ εὑρεθέντος ἐπί τοῦ στήθους του Εὐαγγελίου, ἱστορικά προνόμια πέτυχε ὁ προκάτοχος ἡμῶν Ἀνθέμιος, γιά τήν Ἐκκλησία τῆς Κύπρου. Προνόμια τά ὁποία, ὁ αὐτοκράτορας τοῦ Βυζαντίου Ζήνων παραχώρησε τό 478 μ.Χ. πρός τόν Προκαθήμενο τῆς Ἐκκλησίας τῆς Κύπρου, καί τά ὁποία μέχρι σήμερον τήν καθιστοῦν μοναδική ἀνά τό παγκόσμιο καί σεβαστή στήν ὁμήγυρι τῶν ὀρθοδόξων Ἐκκλησιῶν.

Παράλληλα, βέβαια, καί πόνος πολύς διατρυπᾷ τίς ψυχές μας, οἱ ὁποῖες δακρύζουν,  « ὡς ἐν πυρί προσομιλοῦσαι»  γιατί  ἡ ζωογόνα αὐτή φύτρα τῆς θρησκείας μας, τῆς ἱστορίας μας καί τοῦ πολιτισμοῦ μας εὑρίσκεται κάτω ἀπό τό τουρκικό πέλμα τοῦ Ἀττίλα. Ὁ ἑσμός τῶν βαρβάρων καί ἡ δίψα τους νά καταστρέψουν κάθε  χριστιανικό μνημεῖο, ὅσο καί νά τό θέλουν δέν μποροῦν νά ἐξαλείψουν τό ἱστορικό αυτό μνημεῖο τοῦ πολιτισμοῦ μας. Ἡ Βυζαντινή του ἀρχιτεκτονική καί ὁ ἐσωτερικός του πλοῦτος παραμένουν ἐκεῖ, ὡς φάρος φωτεινός γιά νά μᾶς φωτίζει  πρός τόν ὑπερούσιο δρόμο τοῦ χρέους καί ὡς φάρος τηλαυγής γιά νά διαλαλεῖ ἀνά τά πέρατα τῆς οἰκουμένης τή χριστιανικότητα καί τήν ἑλληνικότητα τοῦ νησιοῦ μας. Παραμένουν ἐκεῖ, ὡς θεοφρούρητος μυσταγωγικός πόλος γιά νά ἑλκύει τις ψυχές μας, νά καλλιεργεῖ τά ἰδανικά μας καί νά μᾶς ὑποδεικνύει τό καθῆκον μας γιά συνεχή καί ἀδιάλειπτο ἀγώνα μέχρι τήν ἀπελευθέρωση  καί τήν ἐπιστροφή μας.

Ἡ πνευματική του αὔρα ζωογονεῖ τίς πονεμένες μας ψυχές  καί τίς διατηρεῖ σέ μία συνεχή ἐγρήγορση, ἡ ὁποία  μετουσιώνεται σέ ἐλπίδα καί πίστη γιά τήν ἀπελευθέρωση καί τήν κατίσχυση τῶν ἀπαράγραπτων δικαίων μας. Ναί γιατί, ἀκράδαντα πιστεύομε ὅτι     «Δίκαιος ὁ Κύριος ἡμῶν καί δικαιοσύνας ἠγάπησε ( Ψαλμ.10,7) «και ἐμίσησε πᾶσαν ὁδὸν ἀδικίας»  ( Ψαλμ.118,104).   
Αὐτῆς τῆς ἐλπίδας καί τῆς πίστεως γιά τήν ἀπελευθέρωση καί τήν ἐπιστροφή, ἀγαπητέ   Ἰωάννη,  ἀπό σήμερα, μέ τήν ἀνάδειξή σου στό Ἡγουμενικό ἀξίωμα τῆς Μονῆς τοῦ Ἀποστόλου Βαρνάβα, καθίστασαι σημαιοφόρος καί πρωταγωνιστής. 

Γνώριζε βέβαια ὅτι ὁ κάθε ἀγώνας, εἴτε αὐτός εἶναι πνευματικός εἴτε εἶναι ἐθνικός εἶναι δύσκολος καί ἀνάντης  καί χρειάζεται ὑπομονή, ἐγκαρτέρηση, μεθοδικότητα, μαχητικότητα καί πρό πάντων μεγάλη πίστη πρός τόν Θεό.

Ἰδιαίτερα οἱ ἐκκλησιαστικοί ἀγῶνες εἶναι οἱ πιό δύσκολοι ἀπό ὅλους. Γιατί, κατά τόν Ἀπόστολο Παῦλο, ἔχουμε νά παλέψουμε «πρός τάς μεθοδείας τοῦ διαβόλου». Ἐπιπρόσθετα « οὐκ ἔστιν ἡμῖν ἡ πάλη πρός αἷμα καί σάρκα, ἀλλά πρός τάς ἀρχάς, πρός τάς ἐξουσίας, πρός τούς κοσμοκράτορας τοῦ σκότους τοῦ αἰῶνος τούτου» (Εφ. 6, 12).

Ἑπομένως τό ἐξόχως τοῦτο τιμητικό  ἀξίωμα, μέ τό ὁποῖο ἡ Ἐκκλησία σέ τιμᾷ σήμερα, δέν προσφέρεται γιά ὁποιαδήποτε προσωπική φιλοδοξία ἤ κομπασμό. Προσφέρεται μονάχα γιά διακονία καί αὐτοθυσία. Προσφέρεται γιά καλλιέργεια πνεύματος ἀγάπης καί ἀγωνιστικότητας γιά τά ὑψηλά ἰδανικά τῆς πίστεώς μας καί τῆς πατρίδας μας.

Κατ’ ἀρχάς παραλαμβάνεις μία ἀδελφότητα, ἡ ὁποία λόγω ἰδιαζουσῶν συνθηκῶν δέν ἦταν συγκροτημένη σέ μοναστική κοινότητα. Ὡς ἐκ τούτου καλεῖσαι νά θέσεις τίς βάσεις μίας οὐσιαστικῆς πνευματικῆς ὑποδομῆς, πού θά βοηθήσει ὅλους τους συμμοναστές σου νά ἀποκτήσουν τή συνείδηση τῆς κοινῆς σας μοναστικῆς ὀντότητας τοῦ Ἀποστόλου Βαρνάβα. Ὁ χῶρος αὐτός πού μᾶς περιβάλλει, καί τόν ὁποῖο θά εὐπρεπίσουμε δεόντως, θά ἀποτελεῖ ἐφεξῆς τό ΜΕΤΟΧΙΟ  τῆς κατεχόμενης Μονῆς Σας, τοῦ Ἀποστόλου Βαρνάβα. Ἐδῶ, ὅλοι οἱ ἀδελφοί, ἐφαρμόζοντας τήν προτροπή τοῦ Παύλου «ἕκαστος ἡμῶν τῷ πλησίον ἀρεσκέτω εἰς τό ἀγαθόν πρός οἰκοδομήν» (Ρωμ.15,2) θά ἀγωνιστεῖτε γιά νά γράψετε τήν ἱστορική Σας μοναστική καταξίωση μέχρι τήν εὐλογημένη ἡμέρα τῆς ἐπιστροφῆς, στήν ἀρχέγονη φύτρα μας πού εἶναι ὁ « παμμεγεθέστατος καί λαμπρότατος τῇ ποικιλίᾳ τῆς διακοσμήσεως» ναός τοῦ Ἀποστόλου Βαρνάβα.

 Ἡ σοφή νουθεσία τοῦ Παύλου πού ἀπηύθυνε πρός τόν Τιμόθεο, φρόντισε νά γίνει βίωμά σου: « τύπος γίνου  τῶν πιστῶν ἐν λόγῳ, ἐν ἀναστροφῇ, ἐν ἀγάπῃ, ἐν πνεύματι, ἐν πίστει, ἐν ἁγνείᾳ... ταῦτα μελέτα, ἵνα σου ἡ προκοπή φανερά ἦ ἐν πᾶσι» ( 1,Τιμ. 4, 12-15).               « Ταῦτα ὑποτιθέμενος τοῖς ἀδελφοῖς καλός ἔσῃ διάκονος Ἰησοῦ Χριστοῦ, ἐντρεφόμενος τοῖς λόγοις τῆς πίστεως καί τῆς καλῆς διδασκαλίας ᾗ παρηκολούθηκας » ( Α΄ Τιμ. 6).

 

Ὡς συγκροτημένη πλέον μοναστική κοινότητα τοῦ Ἀποστόλου Βαρνάβα, θά ἔχετε νά διαδραματίσετε ἕνα σωτηριολογικό ρόλο, ὄχι μόνο γιά τόν ἑαυτό σας ἀλλά καί γιά τό ποίμνιό μας τό ὁποῖο « ὥσπερ ἡ ἔλαφος ἐπί τάς πηγάς τῶν ὑδάτων»  (Ψάλμ. 41,2) θά προστρέχει πρός Σας, γιά ἐξομολόγηση, γιά θεία Κοινωνία, γιά πνευματική παρηγορία καί ἀναψυχή.

Ἔτσι ὁραματιζόμεθα, ὡς  ἐκκλησιαστικοί ταγοί, τήν κάθε μοναστική κοινότητα. Νά ἀποβαίνει ἕνα ἰατρεῖο τῶν ψυχῶν τῶν ἀνθρώπων. Νά ἀποβαίνει μία δροσοβόλος πηγή πνευματικῆς ἐντρύφησης καί μεταρσίωσης πρός τά Θεῖα. 

Αὐτή τήν ὑψηλή ἀποστολή, ἀγαπητέ μου Ἡγούμενε τῆς Ἱερᾶς καί Σταυροπηγιακῆς Μονῆς τοῦ Ἀποστόλου Βαρνάβα, ἀναλαμβάνεις ἀπό σήμερα μαζί μέ τούς συμμοναστές σου.   Ἡ εὐθύνη τῆς ἐπιτυχίας πέφτει κυρίως στούς δικούς σου ὤμους καί στόν δικό σου ἔνθεο ζῆλο. 

Ἡ μέχρι σήμερα διακονία σου στήν ἱερά Μητρόπολη Πάφου, στήν ἱερά Ἀρχιεπισκοπή καί πλησίον τῶν στρατευμένων παιδιῶν τῆς πατρίδας μας ἐγγυῶνται μίαν καρποφόρα διακονία. 

Δίπλα σου βέβαια, θά εἴμαστε καί ὅλοι οἱ ἐν Κυρίῳ ἀδελφοί σου συνοδοιπόροι καί κυρηναίοι στό δύσκολο καί ἐπίμοχθο ἔργο πού ἀναλαμβάνεις ἀπό σήμερα.

Πεφιλημένε ἐν Κυρίῳ   Ἡγούμενε τῆς Σταυροπηγιακῆς Μονῆς  τοῦ Ἀποστόλου Βαρνάβα, Ἰωάννη, 

 Κατά τον προφητάνακτα Δαυΐδ ἡ ἐν Κυρίῳ μοναστική ζωή ἀποτελεῖ πηγή πνευματικῆς τρυφῆς : « Ἰδού δή τί καλόν ἤ τί τερπνόν ἤ τό κατοικεῖν ἀδελφούς ἐπί τό αὐτό».  Αὐτή τήν οὐράνια εὐτυχία γιά νά τήν ἐπιτύχεις πρέπει νά ἀκολουθεῖς τή σοφή συμβουλή τοῦ οὐρανοβάμονα Παύλου. «Σπούδασον σεαυτόν δόκιμον παραστῆσαι τῷ Θεῷ, ἐργάτην ἀνεπαίσχυντον, ὀρθοτομοῦντα τόν λόγον τῆς ἀληθείας» (Β΄Τιμ.2,15). Συνεπῶς «δίδαξον ἐν λόγοις, παραδειγμάτισον ἐν ἔργοις. Ὦτα γάρ τυγχάνει ὀφθαλμῶν ἀπιστότερα καί κενός ὁ λόγος, ἐάν μή ἡ πράξις συμπαρῇ».
Καί τώρα, προσφιλέστατε, Ἡγούμενε τῆς περίπυστης  Σταυροπηγιακῆς Μονῆς τοῦ Ἀποστόλου Βαρνάβα,  Ἰωάννη, καί νοῦν καί καρδία καί χεῖρας ἱκέτιδας ὑψώνω πρός τόν Δομήτορα τῆς Ἐκκλησίας Κύριο, καί δέομαι πρός Αὐτόν, ὅπως σέ εὐλογεῖ καί σέ φωτίζει εἰς πᾶν ἔργον ἀγαθόν καί εὐάρεστον ἐνώπιόν Του καί ἐνώπιον τῶν συμμοναστῶν σου καί τοῦ ποιμνίου τῆς Ἐκκλησίας μας. 
Ἔντεινον λοιπόν καί κατευοδοῦ καί ἡγουμένευε, ἐπί ἔτη πλεῖστα. Καί ἔστω Σοί εὐλογημένη ὑπό τοῦ Ἀρχιποίμενος Χριστοῦ,  ἡ Ἡγουμενική Σου ποιμαντορία.  Ἀμήν.
