Ομιλία κ. Γιαννάκη Μάτση για την Ημερίδα με θέμα: «Εκκλησία της Κύπρου – Ευρωπαϊκή Ένωση»

στις 8 Μαϊου 2010
Η εκκλησία απετέλεσε τον ουσιαστικότερο μοχλό διατήρησης και συνέχισης της ύπαρξης του Κυπριακού Ελληνισμού στους 20 αιώνες της μετά Χριστον ιστορίας μας.
Για όσους δεν το έχουν συνειδητοποιήσει, τα Ευαγγελία και  άλλα σημαντικά κείμενα της Καινής Διαθήκης εγράφησαν στην Ελληνική γλώσσα και μεταφράστηκαν αργότερα σε όλες τις άλλες γλώσσες.

Σ΄ αυτό το στέρεο έδαφος της Ελληνικής γλώσσας με συνεπίκουρους τους ισχυρούς ιστορικούς  Ελληνικούς δεσμούς μας, τις καταβολές, τις παραδόσεις μας  και τον Ελληνοχριστιανικό τρόπο ζωής μας, η εκκλησία συνέτεινε τα μέγιστα στη διατήρηση μας σ΄ αυτή την γη.

Βεβαίως όλα επηρεάζονται θετικά ή αρνητικά από την πορεία λύσης του συνόλου του Κυπριακού προβλήματος. Και ο ρόλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης _ αν τον αξιοποιήσουμε αποφασιστικά _ θα είναι καθοριστικός.
Επιτρέψτε μου σύντομη αναφορά σε αυτόν τον ρόλο τονίζοντας εμφαντικά ότι το κυπριακό δεν είναι Κομματικό πρόβλημα αλλά πρόβλημα επιβίωσης όλων μας.

Η ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση αποτελούσε στρατηγικό στόχο με κεντρικό άξονα τις εξελίξεις στο Κυπριακό. Η Ευρωπαϊκή Ένωση  χαρακτηρίστηκε ως καταλύτης για μια δημοκρατική και ευρωπαϊκή λύση, βιώσιμη  και λειτουργική. Το 2004 συνέβησαν δυο ιστορικά γεγονότα. Το ένα ήταν το όχι σε βάρος του σχεδίου Ανάν, που προνοούσε τη διάλυση της Κυπριακής  Δημοκρατίας. Το άλλο ήταν η πλήρης ένταξη της Κυπριακής  Δημοκρατίας  στην Ευρωπαϊκή Ένωση  που δημιουργούσε νέες συνθήκες λύσης. 

Με την παρουσία μας στην Ευρώπη, παρά τις δυσκολίες, σταδιακά αρχίσαμε την αντιστροφή του όποιου αρνητικού κλίματος και σε επίπεδο Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και σε επίπεδο Συμβουλίου. Ειδικώς στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο όταν ακόμη το 2007 ήταν εισηγητής για την ένταξη της Τουρκίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση   ο Ολλανδός Ευρωβουλευτής Γκάμιελ Έρλιγκς είχαμε περάσει μαζί τροπολογία με την οποία καθίστατο σαφές ότι η λύση του Κυπριακού θα στηριζόταν επί των αρχών και των αξιών της Ευρωπαϊκής  Ένωσης, αλλά και επί της πλήρους εφαρμογής του κοινοτικού κεκτημένου. Το ίδιο συνέβη και στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο.
Η Κύπρος όμως οδηγείται σήμερα με τις αποφάσεις που υιοθετεί προς  σταδιακή αυτοαπομόνωση εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
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Η άρνηση της Κυπριακής Δημοκρατίας να υποβάλει αίτηση συμμετοχής εις το Συνεταιρισμό για την Ειρήνη όπως αποφάσισε το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, διαχωρίζει την Κυπριακή Δημοκρατία από τις υπόλοιπες 26 χώρες κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης που συμμετέχουν εις τον Συνεταιρισμό. 

Παράλληλα δημιουργεί  σοβαρότατα προβλήματα εις την εφαρμογή των προνοιών  της Συνθήκης της Λισσαβόνας και δίδει την ευκαιρία  να κατηγορείται η  Κύπρος  ότι  επηρεάζει αρνητικά την εφαρμογή της πολιτικής ασφάλειας και συνεργασίας εις το σημαντικό γεωπολιτικό χώρο της Ανατολικής Μεσογείου.  

Με τις αποφάσεις μας αυτές δημιουργούμαι  συνθήκες αυτοαπομόνωσης σε ευαίσθητους τομείς, όπως η άμυνα και η εξωτερική πολιτική. Αντί να συμπορευόμεθα με τους εταίρους μας, δίνουμε λανθασμένες εντυπώσεις, χάνουμε ευκαιρίες για οικοδόμηση και ενίσχυση συμμαχιών εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης και χαρίζουμε το γεωπολιτικό και γεωστρατηγικό  μας χώρο στην Τουρκία και στη Βρετανία. Η προειδοποίηση της Άγγελα Μέρκερ είναι χαρακτηριστική.  Μιλούσε στο Γερμανικό Κοινοβούλιο στις 4 Απριλίου και αναφερόταν στην εξαιρετικά σημαντική συνεργασία μεταξύ ΝΑΤΟ – Ε.Ε. 
Η είσοδος μας στην  Ευρωπαϊκή Ένωση το 2004 μας παρείχε την μοναδική ευκαιρία να παραμείνομε αμετακίνητοι διεκδικητές της εφαρμογής των αρχών της Ευρώπης για τη λύση του Κυπριακού, 

όπως κατ΄ επανάληψη αποφάσισε το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο.  Αντίθετα δώσαμε τον κυρίαρχο λόγο στα Ηνωμένα Έθνη υπό την αιγίδα των οποίων φυσιολογικά θα διεξήγετο  ο διάλογος και ουδετεροποιήσαμε την σημασία και τον ρόλο της   Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι αρχές της οποίας έπρεπε να κυριαρχούν στην πορεία λύσης του Κυπριακού.

Με την ένταξή μας στην Ευρωπαϊκή Ένωση  στο Κυπριακό δεν θα έπρεπε να μας ενδιαφέρει η ονομασία της λύσης, αλλά εάν θα εφαρμόζονταν οι αρχές της Ευρωπαϊκής  Ένωσης    ως βάση λύσης.  Δηλαδή να καθοριστούν οι αρχές και οι αξίες της λύσης και όχι να έχουμε ως προτεραιότητα πώς θα περιορίσουμε ή ακόμη και πώς θα ακρωτηριάσουμε το κοινοτικό κεκτημένο για να χωρεί σε μια λύση διζωνικής δικοινοτικής ομοσπονδίας, την οποία, όπως παραδέχθηκε ο κ. Ταλάτ πριν από ένα χρόνο σε συνέντευξή του στην εφημερίδα Καθημερινή, τη χρησιμοποιεί για να πετύχει συνομοσπονδία.

Για να επιτύχουμε λύση, η στρατηγική μας πρέπει να στηριχθεί διεθνώς σε δυο πυλώνες, στην Ευρωπαϊκής Ένωση  σε ότι αφορά στα θέματα αρχών και στο Συνεταιρισμό για την Ειρήνη και στο ΝΑΤΟ σε ότι αφορά στα θέματα ασφάλειας και γεωστρατηγικής. Διότι ας μην ζούμε σε πλάνες. Η συνεργασία και η εμβάθυνση σχέσεων ΝΑΤΟ – Ευρωπαϊκής  Ένωσης  είναι δεδομένη και έχει καθοριστεί στο Συμβούλιο Αρχηγών Κρατών μελών του Δεκεμβρίου του 2008 με τη σύμφωνη γνώμη και του Προέδρου Χριστόφια. 
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Η Ευρωπαϊκή  Ένωση  είναι ένα χώρος διεκδίκησης του  οποίου  οι Βρετανοί κυρίως θέλουν να εξουδετερώσουν τον καταλυτικό του ρόλο. 
Ο στόχος τους  είναι να μας κάνουν να πιστέψουμε ότι είναι χαμένη υπόθεση η Ευρώπη. Ότι ουδέν  μπορούμε να πράξουμε. Δεν είναι όμως αυτή η αλήθεια.  
 Η Ευρωπαϊκή  Ένωση  είναι ένας χώρος όπου διεκδικείς. Τίποτε δεν σου προσφέρουν  έτοιμο στο πιάτο. Εάν εσύ δεν διεκδικείς και απεμπολείς τα δικαιώματά σου, δεν ευθύνεται η Ευρωπαϊκή  Ένωση. 
Συλληφθήκαμε κοιμώμενοι στο θέμα του απευθείας εμπορίου. 
Αποδεχόμαστε παραμονή εποίκων, εκ περιτροπής προεδρία, σταθμισμένη ψήφο και αποποιούμεθα βασικές αρχές και αξίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Είμαστε έτοιμοι σε διεθνείς  διασκέψεις να βρούμε φόρμουλες παραμονής Τουρκικών στρατευμάτων και ξένων εγγυητικών δικαιωμάτων; Εμείς τα προωθούμε όχι η Ευρωπαϊκή  Ένωση. Και αν υποθέσουμε ότι έχει ευθύνη η Ευρωπαϊκή  Ένωση, της ευθύνης των Βρυξελών προηγείται η δική μας. Σε εμάς ανήκει  πρωτίστως η ευθύνη. 
 Για μια σωστή λύση έχουμε εμείς οι Ελληνοκύπριοι να ενδιαφερθούμε όχι μόνο για το δικό μας μέλλον αλλά και για το μέλλον των Τουρκοκυπρίων.

Σε μια ενωμένη ομόσπονδη, αλλά Ευρωπαϊκή λύση,  το μέλλον το δικό μας, αλλά και των Τουρκοκυπρίων είναι όχι μόνο εξασφαλισμένο αλλά και πολλά υποσχόμενο.

Η προοπτική της λύσης είναι εντός της Ευρωπαϊκής  Ένωσης, διότι η Ευρωπαϊκή  Ένωση δεν είναι μια ουτοπία είναι μια πραγματικότητα. Με τα δικά μας στρατηγικά ελλείμματα έχουμε παραμερίσει τον ρόλο της .

Το μεγάλο ζητούμενο επομένως είναι πως  αντιμετωπίζουμε σ΄ αυτή την περίοδο  την καλπάζουσα διπλωματία της Τουρκίας.

 Δεν νομίζω να υπάρχει αμφιβολία ότι το μοναδικό πρόσφορο πεδίο παραμένει η  Ευρωπαϊκή  Ένωση και η διαδικασία ένταξης της Τουρκίας σ΄ αυτήν.  Ας την αξιοποιήσουμε στοχευμένα  προς κάθε κατεύθυνση.  
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Θέλω να υπογραμμίσω ότι δεν πράξαμε όσα πολλά μπορούσαμε να επιτύχουμε ευθύς μετά το 1974 στιγματίζοντας την Τουρκική εισβολή και κατοχή.  Ούτε η πολιτεία, ούτε τα κόμματα, ούτε η εκκλησία.
Με τις πρόσφατες αξιόλογες πρωτοβουλίες του Μακαριότατου με την ίδρυση γραφείου στις Βρυξέλλες, με προσκλήσεις Ευρωβουλευτών και με άλλες σημαντικές πρωτοβουλίες είναι δυνατόν να δημιουργηθεί εποικοδομητικό νέο κλίμα ενδιαφέροντος εντός της Ε.Ε. δια την σωτηρία της πολιτιστικής μας κληρονομιάς  στα κατεχόμενα.

Αναφορά μου στην έκθεση Cuco για τον Εποικισμό και στην έκθεση Van Der Verf για την πολιτιστική μας Κληρονομιά.
Αναφορά στην εισήγηση Βilly Braud προς τον Μακάριο το 1977.
Κλείνω με απόσπασμα Kissinger τον Σεπτέμβριο του 1974:  « Ο ελληνικός λαός είναι δυσκολοκυβέρνητος και γ΄ αυτό πρέπει να τον πλήξουμε βαθιά στις πολιτισμικές του ρίζες.  Τότε, ίσως, συνετισθεί, εννοώ, δηλαδή, να πλήξουμε τη γλώσσα, τη θρησκεία, τα πνευματικά και ιστορικά του αποθέματα, ώστε να εξουδετερώσουμε κάθε δυνατότητα να αναπτυχθεί, να διακριθεί, να επικρατήσει, για να μην μας παρενοχλεί στα Βαλκάνια, και στην Ανατολική Μεσόγειο, σε όλην αυτήν την νευραλγική περιοχή μεγάλης στρατιωτικής σημασίας για μας, για την πολιτική των ΗΠΑ».
Τα συμπεράσματα είναι δικά σας.
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