Α’ Διεθνές Συνέδριο

«Ἅγιος Νεόφυτος ὁ Έγκλειστος,

Ιστορία – Θεολογία - Πολιτισμός»
Επισκόπου Χύτρων κ. Λεοντίου
Χαιρετισμός καί κήρυξη ἐργασιῶν
Μακαριώτατε, 

Σεβασμιώτατοι καί Θεοφιλεστάτοι Ἅγιοι Ἀρχιερεῖς

Ἔντιμε κ. Ὑπουργέ,

Κύριοι Βουλευτές,

Κύριοι Δήμαρχοι,
Αγαπητοί Σύνεδροι

Εκλεκτοί Προσκεκλημένοι, 
Κυρίες καί κύριοι,

Χριστός Ἀνέστη!

Μέ πολλή χαρά καί βαθιά συγκίνηση χαιρετίζω σήμερα τό Α' Διεθνές Συνέδριο γιά τόν Ἅγιό μας, τόν Ἅγιο Νεόφυτο τόν Ἔγκλειστο.  Καί ἀρχίζοντας τό χαιρετισμό μου, θά τολμήσω νά δανεισθῶ τή φράση του Κυρίου, στή γνωστή Ἀρχιερατική Του Προσευχή, τήν ὁποία ἀπηύθυνε πρός τόν Θεό Πατέρα λίγο πρίν ἀπό τό Πάθος του:  «Τό ἔργον ἐτελείωσα ὅ δέδωκάς μοι ἵνα ποιήσω». Τούς ίδιους λόγους ἀπευθύνουμε καί ἐμεῖς πρός τόν μεγάλο αὐτό Πατέρα τῆς Ἐκκλησίας μας καί προστάτη Ἅγιο τῆς Μονῆς μας, μέ τήν εὐκαιρία τῆς ὁλοκλήρωσης τῆς κριτικῆς ἔκδοσης ὅλων τῶν διασωθέντων συγγραμμάτων του. Μέσα στήν ἀναστάσιμη αὐτή  περίοδο τῆς Διακαινησίμου ἑβδομάδας μᾶς πλημμυρίζει ἡ πρόσθετη χαρά, καθόσον ἔχουμε πλέον στά χέρια μας τό πολύτιμο συγγραφικό ἔργο «τοῦ πρεσβυτέρου μοναχοῦ καί ἐγκλείστου» Ἁγίου Νεοφύτου.

Ὕστερα ἀπό πολύ κόπο, ἐκλεκτοί Πανεπιστημιακοί καθηγητές, μέ ὑψηλό αἴσθημα ἐπιστημονικῆς εὐθύνης, σέ συνεργασία μέ τή Μονή μας, ἐξέδωσαν σέ ἕξι καλαίσθητους τόμους τήν πνευματική παρακαταθήκη τοῦ Ἁγίου μας. Τούς εὐχαριστοῦμε ἀπό τά βάθη τῆς καρδιᾶς μας καί τούς εὐγνωμονοῦμε. Εὐχόμεθα στόν Ἀναστάντα Κύριο νά τούς ἀνταποδίδει, διά τῶν πρεσβειῶν τοῦ Ἁγίου μας, ἀφειδώλευτα τίς εὐλογίες Του. «Φωνή βοῶντος ἐν τῇ ἐρήμῳ», «φωνή ὑδάτων πολλῶν». Οἱ χειμαρρώδεις λόγοι τοῦ Ἁγίου ἀπό τήν ἔρημο τῆς Ἐγκλείστρας μποροῦν πλέον νά γίνουν γνωστοί σ'  ὅλα τά μήκη καί πλάτη τῆς γῆς.

Θέλω νά ὑπογραμμίσω ὅτι ὁ ἅγιος Νεόφυτος, ἄν καί ταπεινῆς καταγωγῆς, δέν ἦταν ἕνα τυχαῖο πρόσωπο, δέν ἦταν ὡς «εἷς ἐξ ἡμῶν». Ἦταν ἕνα εκλεκτό σκεῦος, ἕνα «ὄργανον» τοῦ Παναγίου Πνεύματος,  κατακοσμημένο με τά «μυρίπνοα ἄνθη» τῶν χριστιανικῶν ἀρετῶν, ἕνας ἀγωνιστής τῆς πίστεως, πού συνεχίζει και σήμερα νά στηρίζει καί νά παιδαγωγεῖ κατά Χριστόν τόν λαό του Θεοῦ.  Ἦλθε, νομίζω, στην κατάλληλη στιγμή, λίγο πρίν τήν πτώση τῆς Κύπρου στους Σταυροφόρους, ὁπότε καί ἄρχισαν τά δίσεκτα χρόνια γιά τό νησί μας, πού ἔμελλε, δυστυχῶς, νά κρατήσουν μέχρι τίς μέρες μας. Ἑτερόδοξοι καί ἀλλόπιστοι κατακτητές ἐπέφεραν δεινά καί διῆλθαν πολλές μεθόδους, προκειμένου νά διαστρέψουν ἤ νά ἐξαφανίσουν τήν ὀρθόδοξη πίστη. Ἡ πρόνοια ὅμως τοῦ Θεοῦ ἀνέδειξε ἕναν ἀγράμματο ἄνδρα μέ ταπεινή καταγωγή σέ ἕνα πνευματικό φάρο, πού κατηύγασε καί μυσταγώγησε τόν χριστιανικό λαό τῆς ἰδιαίτερής του πατρίδας. Ὁ ἅγιος Νεόφυτος εἶπε τό «ναί» στόν Θεό καί αἰχμαλωτίσθηκε ἀπό Αὐτόν καί ἔτσι ἔδειξε τήν ὁδό τῆς πραγματικῆς ἐλευθερίας στίς ἐπερχόμενες γενεές τῶν ὑποδούλων ὀρθοδόξων Κυπρίων. Ὄχι μόνον τά τάγματα τῶν μοναχῶν, ἀλλά καί οἱ ἁπλοϊκοί εὐσεβεῖς χριστιανοί, ἀγάπησαν ἔκτοτε τόν Ἅγιο καί τόν εἶχαν ὡς πρότυπο, ὡς ἕνα φωτεινό παράδειγμα ἐλευθερίας καί πνευματικότητας. Σεμνύνεται ἡ Μονή τῆς Ἐγκλείστρας γιατί ὁ ἅγιος Νεόφυτος μέ τή ζωή καί τό ἔργο του ἀναδείχθηκε σέ «καύχημα καί κλέος» τῆς ὀρθόδοξης Κύπρου καί κατέκτησε ἐπάξια ὑψηλότατο βάθρο ἀνάμεσα στούς Θεοφόρους Πατέρες τῆς Ἐκκλησίας μας.

Οἱ πνευματικές του ὑποθῆκες ἀπευθύνονται στήν οἰκουμενική Ἐκκλησία καί καλύπτουν ἕνα εὐρύ πεδίο ἐκφάνσεων τοῦ ἐκκλησιαστικοῦ καί κοινωνικοῦ βίου. Ὁ ἅγιος Νεόφυτος ὑποδεικνύει τήν ὁδό τῆς ἐκκλησιαστικότητας, κατ' ἀρχή στούς μοναχούς καί στή συνέχεια σέ ὅλους τούς πιστούς. Ἐπιμένει στήν ἀποταγή ἀπό τά ἐγκόσμια, στήν ἀκτημοσύνη, στήν ἀποφυγή τῆς ὑπεροψίας πού γεννᾶ ἡ ἐξουσία, στήν συμμόρφωση πρός τίς ἐκκλησιολογικές ἀρχές πού ἔθεσαν οἱ ἱεροί κανόνες, στή  νήψη, στήν ἐγκράτεια ἀπό τά πάθη, στήν ἀδιάλειπτη προσευχή, στήν εὔτακτη τέλεση τῶν ἱ. ἀκολουθιῶν, στή φιλαδελφείᾳ, στήν ἀγάπη πρός τούς ἁγίους, στή συνεχῆ μελέτη τοῦ εὐαγγελικοῦ λόγου, στή διασφάλιση τῆς ὀρθόδοξης ἰδιοπροσωπίας τῶν Κυπρίων. Ὁ λόγος του ἦταν καί παραμένει ἐπίκαιρος, ἄν λάβουμε μάλιστα υπόψη τίς παραπλήσιες δυσμενεῖς καταστάσεις πού κατέτρυχαν καί τότε καί  συνεχίζουν και σήμερα να κατατρύχουν τήν Ἐκκλησία καί τήν Πολιτεία τῆς Κύπρου. Ὁ ἅγιος Νεόφυτος ἦταν ἔγκλειστος σέ μία σπηλιά γιά περισσότερα ἀπό πενήντα χρόνια καί ἀπό ἐκεῖ ἀφουγκραζόταν τά προβλήματα τοῦ λαοῦ τοῦ Θεοῦ καί έδινε πρόσφορο καί ἀποτελεσματικό λόγο πρός τούς ἐμπλεκομένους σέ αὐτά. Στήν πομπή πρός καί ἐνώπιον τοῦ θρόνου τοῦ Θεοῦ, ὁ Ἅγιός μας, συμπορευόμενος, προηγουμένων τῶν χορῶν τῶν ἀγγέλων, τῶν πολυομμάτων Χερουβίμ καί τῶν ἑξαπτερύγων Σεραφείμ, ἐν δόξῃ καί λαμπρότητι πολλῇ, ἀναπέμπει τήν ἀέναη δοξολογία πρός τόν Θεό καί κράζει, τώρα πλέον ὡς «εἷς ἐξ ἡμῶν», τίς ἱκετηρίους δεήσεις γιά τήν ποίμνη του καί τόν λαό τῆς Κύπρου. Νοιώθουμε τήν παρουσία του, αἰσθανόμεθα τήν ἀγάπη του, ἐντρυφοῦμε στίς ἐντολές του καί θέλουμε νά διαδώσουμε τούς πνευματικούς του λόγους, γιά νά ἀκουστοῦν ἀπό ὅλους, ἐγγραμμάτους καί μή, σοφούς καί ἀσόφους. 

«Σέ ἕναν κόσμο πού παραμορφώνεται ἀπό τήν ἰδιοτέλεια καί τή βία, τήν ἀποξένωση καί τόν ἐγωκεντρισμό, ἡ μαρτυρία τοῦ Ἁγίου Νεοφύτου τοῦ Ἐγκλείστου ἀποτελεῖ ἀκόμη μία ὑπόμνηση γιά τό βαθύτερο νόημα τῆς ζωῆς· ὑπενθυμίζει ὅτι ἐκεῖνο πού ἀνακαινίζει τόν ἄνθρωπο  καί τήν κοινωνία εἶναι τό χριστιανικό ἦθος τῆς αὐτοπροσφορᾶς καί τῆς θυσίας. Τό μήνυμά του εὐαγγελίζεται ἕναν καινούργιο κόσμο, ἕναν κόσμο πού ἀνταποκρίνεται θετικά στήν πρόσκληση ἀγάπης τοῦ Θεοῦ, κόσμο στόν ὁποῖο πληροῦται ἡ πεῖνα καί ἡ δίψα τῶν ἀνθρώπων γιά ἀλήθεια καί ἐλευθερία, ἀξιοπρέπεια καί εἰρήνη.»

Ἡ χάρη τοῦ Θεοῦ  ἀξίωσε ἐμένα καί τήν ἀδελφότητά τῆς Μονῆς μας νά δοῦμε περατωμένη τήν κριτική ἔκδοση τῶν πονημάτων τοῦ Ἁγίου μας. Μετά ἀπό μία περίοδο ἑνός περίπου αἰῶνα, κατά τήν ὁποία ἐξαγγελόταν τό ἔργο χωρίς ὅμως νά περατώνεται, «ἦλθε τό πλήρωμα τοῦ χρόνου» καί χάρη στήν ἀποφασιστικότητα τῆς Συντονιστικῆς Ἐπιτροπῆς καί στόν κόπο τῶν ἀκαδημαϊκῶν διδασκάλων, ὁλοκληρώθηκε.  Καί φθάσαμε σήμερα στό Α' διεθνές συνέδριο, κατά τό ὁποῖο θά ἀναπτυχθοῦν τά πορίσματα τῆς ἔρευνας πού προέκυψε ἀπό τήν πολύμοχθη ἔκδοση τῶν συγγραμμάτων τοῦ ἁγίου Νεοφύτου. 

Αἰσθάνομαι τήν ἀνάγκη νά εὐχαριστήσω ἕνα πρός ἕνα τούς συντελεστές τοῦ ἔργου, εὐχόμενος τά ὀνόματά τούς νά ἀκουστοῦν ἀπό τόν Θεό καί νά ἐγγραφοῦν, διά τῶν εὐχῶν τοῦ Ἁγίου, «ἐν βίβλῳ ζωῆς». Κατ' ἀρχήν εὐχαριστῶ τά μέλη τῆς Συντονιστικῆς Ἐπιτροπῆς, καθηγητές κ.κ. Νικόλαο Ζαχαρόπουλο, Ἰωάννη Καραβιδόπουλο, Χρήστο Οἰκονόμου καί τόν ἀείμνηστο καθηγητή Δημήτριο Τσάμη. Εὔχομαι ὁ Θεός νά ἀναπαύσει τήν ψυχή αὐτοῦ καθώς καί τοῦ μακαριστοῦ Δημητρίου Σοφιανοῦ, ἐκδότη Λόγων τοῦ Ἁγίου, «ἐν χώρᾳ ζώντων», ἐκεῖ «ὅπου ἐπισκοπεῖ τό φῶς τοῦ προσώπου Του» καί συναναπαύεται ὁ Ἅγιός μας. Στή συνέχεια εὐχαριστῶ τούς ἐκδότες καθηγητές: Ἰωάννη Στεφανή, Βασίλειο Κατσαρό, Παναγιώτη καί Ἀλεξάνδρα Σωτηρούδη, Ἀπόστολο Καρπόζηλο, Θεοχάρη Δετοράκη, Βασίλειο Ψευτογκᾶ, Νίκη Παπατριανταφύλλου-Θεοδωρίδου, Κώστα Κωνσταντινίδη καί Θεόδωρο Γιάγκου. Ἐπίσης εὐχαριστῶ τούς καθηγητές πού ἐργάσθηκαν γιά τόν ἐντοπισμό τῶν βιβλικῶν χωρίων Ἰωάννη Γαλάνη, Δημήτριο Καϊμάκη καί Μιλτιάδη Κωνσταντίνου καθώς καί τόν διορθωτή καί  συντάκτη τῶν εὑρετηρίων Δρ Κωνσταντίνο Σιαμάκη.  Στό σημεῖο αὐτό θεωρῶ χρέος μου νά μνημονεύσω καί τούς ἀείμνηστους Ἰωάννη Τσικνόπουλο, πού  ὀρθά χαρακτηρίσθηκε ὡς ὁ «Πρύτανης των νεοφυτολόγων», καί Παῦλο Εγγλεζάκη, οἱ ὁποῖοι μέ τήν ἔρευνα καί τίς μελέτες τους προλείαναν τό ἔδαφος τῆς ἔκδοσης.  Αἰωνία ἅς εἶναι ἡ μνήμη τους.
Εὐγνώμονες εὐχαριστίες ὀφείλω ὅμως καί πρός ὅσους συνέβαλαν στήν οργάνωση καί πραγματοποίηση τοῦ συνεδρίου αὐτοῦ.  Εὐχαριστῶ καί καλωσορίζω τά μέλη τῆς Ἐπιστημονικῆς ἐπιτροπῆς καί ὅλους τούς συνέδρους∙ τήν ὀργανωτική ἐπιτροπή καί προπάντων τόν στενό μου συνεργάτη καί αδελφό τῆς Μονῆς μας Ἀρχιμανδρίτη Αλέξιο, πού ήταν, μαζί μέ τόν καθηγητή Χρήστο Οικονόμου,  οἵ στυλοβάτες καί ἡ ψυχή ὅλης τῆς προσπάθειας· τόν «Ὅμιλο ἑταιρειῶν Λεπτός» καί τό Πανεπιστήμιο Νεάπολης, πού εἶναι ἀρωγοί μας, γιά τήν πολύπλευρη συμπαράσταση και βοήθειά τούς.  Εὐχαριστίες ἀπευθύνω ἐπίσης πρός τούς χορηγούς πού στήριξαν οἰκονομικά τό συνέδριό μας, καθώς καί στούς χορηγούς ἐπικοινωνίας· πρός τον Πανιερώτατο Μητροπολίτη Κύκκου καί Τυλληρίας κ. Νικηφόρο γιά την εὐγενή παραχώρηση της Βυζαντινῆς χωρωδίας της Ἱεράς Μονῆς Κύκκου, πρός τους αδελφούς Αρχιερείς καί σ΄ὅλους τούς πολιτικούς καί πολιτειακούς ἐπισήμους, καθώς και σ’ όλους τούς ἐκλεκτούς προσκεκλημένους μας, πού λαμπρύνουν με τήν παρουσία τους τήν εκδήλωσή μας, καί σ' ὅσους ἀπηύθυναν χαιρετισμό.   Μά πάνω ἀπ' ὅλους εὐχαριστῶ θερμά τόν Μακαριώτατο Ἀρχιεπίσκοπό μας κ.κ. Χρυσόστομο ὁ ὁποῖος, ὡς ἀδελφός καί ἡγούμενος τῆς Μονῆς μας, βίωσε καί ὁ ἴδιος ἔντονα τό ὄνειρο τῆς ἔκδοσης τῶν συγγραμμάτων του Ἁγίου.  Τόν εὐχαριστῶ γιά τήν τιμητική του παρουσία καί για τό χαιρετισμό πού ἀπηύθυνε στό συνέδριο, καθώς ἐπίσης γιά τή γενναιόδωρη οἰκονομική καί ἠθική στήριξη πού μας πρόσφερε.

Τελειώνοντας θέλω νά ἐκφράσω τήν ἀπεριόριστη εὐγνωμοσύνη καί τίς θερμές μου εὐχαριστίες πρός τόν Ἀναστάντα Κύριο, πού μᾶς αξίωσε νά φθάσουμε στή σημερινή μέρα, καθώς ἐπίσης καί στόν Ἅγιό μας πού μᾶς προσφέρει τή χαρά αυτή. Καί κηρύσσοντας τήν ἔναρξη τοῦ συνεδρίου ἐπικαλοῦμαι τίς πρεσβεῖες του για ἐπιτυχία τῶν ἐργασιῶν μας. 
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