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Ίδρυμα Αρχιεπισκόπου Μακαρίου Γ΄

Ευχαριστώ το ίδρυμα του Αρχιεπισκόπου Μακαρίου Γ΄ για τη διοργάνωση αυτής της ημερίδας και για την πρόσκλησή τους. 

Η εισήγησή μου ασχολείται με το διεθνές περιβάλλον στο οποίο ο Εθνάρχης κινήθηκε για να προστατεύσει και να προωθήσει τα συμφέροντα του Κυπριακού Ελληνισμού. Τα τελευταία χρόνια δημιουργήθηκε μια μυθολογία με στόχο την αναθεώρηση της ιστορίας και την απόδοση ευθυνών στον Εθνάρχη για διαπραγματευτικά λάθη των διαδόχων του.
Ο Εθνάρχης και Πρόεδρος Μακάριος κλήθηκε να χειρισθεί το Κυπριακό στην πιο δύσκολη φάση του ψυχρού πολέμου, μια περίοδο που επηρέασε αποφασιστικά την Ελλάδα και την Κύπρο. Ο Κυπριακός Ελληνισμός λόγω της Τουρκοκρατίας και, αργότερα, της Αγγλικής  αποικιοκρατίας δεν είχε εμπειρία σε θέματα εξωτερικής πολιτικής. 
Στη δεκαετία του 50΄και του 60΄, υπήρχε μία μικρή Κυπριακή πολιτική elite που είχε ασχοληθεί πρωτίστως με τοπικά θέματα και την προώθηση της Ένωσης. Ήταν αυτή η Κυπριακή ηγεσία που κλήθηκε να χειρισθεί το Κυπριακό στη διάρκεια του ψυχρού πολέμου.
Ένας άλλος παράγων που έπαιξε καθοριστικό ρόλο στην εξέλιξη του Κυπριακού ήταν ο δικαιολογημένος φόβος του Μακαρίου για τη  διχοτόμηση της Κύπρου. Αγγλο-Αμερικανικά σχέδια που εμφανίσθηκαν από τα μέσα της δεκαετίας του 50΄ και κορυφώθηκαν μετά την κρίση του Δεκεμβρίου 1963, πήραν σάρκα και οστά με τα σχέδια Acheson, το χουντικό πραξικόπημα και την Τουρκική εισβολή.
Πολλές καθοριστικές επιλογές του Προέδρου Μακαρίου, σαν τη διεθνοποίηση και τη συμμετοχή στο κίνημα των Αδεσμεύτων, δεν ήταν τυχαίες ή άσκοπες. Στόχευαν στην προστασία της ανεξαρτησίας και εδαφικής ακεραιότητας της Κυπριακής Δημοκρατίας, λόγω ξένων σχεδίων για τη διάλυση του νεοϊδρυθέντος κράτους.
Ποιες ήταν οι συνθήκες του διεθνούς συστήματος που καθόρισαν την Αμερικανική πολιτική στο Κυπριακό;
Από τα μέσα της δεκαετίας του 50΄ μέχρι και του θανάτου του, ο Μακάριος αντιμετώπισε την ψυχροπολεμική πολιτική έξι Αμερικανών προέδρων. Η Βρετανία, που θεωρούσε τον εαυτό της ως τον μόνο γνώστη του Κυπριακού, προσπάθησε να καθορίσει τις παραμέτρους της Αμερικανικής πολιτικής.
Όπως δείχνουν τα έγγραφα του Αμερικανικού ΥΠΕΞ., δεν υπήρχε κατανόηση των πραγματικών πολιτικών συνθηκών στην Κύπρο, όπως π.χ. η παρουσία του ΑΚΕΛ και ο έλεγχος της Τουρκο-Κυπριακής κοινότητας από την Άγκυρα. Η περίοδος στην οποία επικεντρωνόμαστε καλύπτει επίσης σοβαρές διεθνείς κρίσεις μεταξύ των οποίων αυτές του Βερολίνου, της Κούβας, των πυρηνικών όπλων στην Ευρώπη και τον πόλεμο του Viet Nam που επηρέασαν τις Αμερικανικές εκτιμήσεις για την Κύπρο και το Κυπριακό.
Η Αμερικανική πολιτική επικέντρωσε την προσοχή της:

(α) στις επιπτώσεις του Κυπριακού στην συνοχή του ΝΑΤΟ

(β) στην καταπολέμηση του Κομμουνισμού, και 

(γ)στην αντίθεση σε οποιαδήποτε Σοβιετική ανάμειξη σε μια ενδοσυμμαχική διαμάχη.
Γι’ αυτό, και η Washington ήταν εναντίον της διεθνοποίησης του Κυπριακού. Σ’ αντίθεση, η διεθνοποίηση ήταν από ανάγκη ο βασικός πυλώνας της Κυπριακής εξωτερικής πολιτικής γιατί οι Η.Π.Α. στήριζαν την Τουρκία και χρησιμοποιούσαν την τουρκική απειλή σαν μοχλό πίεσης για την αποδοχή μιας φιλοτουρκικής λύσης του Κυπριακού.
Λόγω της πολυπλοκότητας των μηχανισμών της Αμερικανικής εξωτερικής πολιτικής, η πολιτική της Washington δεν ήταν μονολιθική. Π.χ. το 1959 το Intelligence and Research Division του ΥΠΕΞ. είχε εντοπίσει με πλήρη ακρίβεια τα προβλήματα που θα ανέκυπταν με την εφαρμογή των Συμφωνιών Ζυρίχης-Λονδίνου. Αυτό όμως δεν επηρέασε την διατύπωση της Αμερικανικής πολιτικής όταν ανέκυψαν τα γνωστά προβλήματα. 
Οι Αμερικανικές ανησυχίες εμφανίσθηκαν από την αρχή της Κυπριακής ανεξαρτησίας. Στις συνεδριάσεις του Εθνικού Συμβουλίου Ασφαλείας της 23ης Αυγούστου και της 25ης Σεπτεμβρίου 1961 εκφράσθηκε ανησυχία για την ικανότητα της νέας Κυπριακής ηγεσίας να αντεπεξέλθει στις αναπτυξιακές ανάγκες της χώρας, σ’ αντίθεση με την ‘’πειθαρχία, ενέργεια και ικανή ηγεσία του τοπικού Κομμουνιστικού Κόμματος’’ (δηλ. ΑΚΕΛ). Το ερώτημα επομένως ήταν ποια μεταξύ των εγγυητριών δυνάμεων μπορούσε ν’ αναλάβει την ευθύνη να βοηθήσει την Κύπρο λόγω της στρατηγικής της θέσης, των επικοινωνιακών εγκαταστάσεων στο νησί και της ανάγκης να μειωθεί η κομμουνιστική επιρροή. Παρ’ όλη την προτίμηση για εμπλοκή των εγγυητριών δυνάμεων, η Washington δεν ήθελε να χάσει την ελευθερία της στη διαχείριση του Κυπριακού.
Η επίσκεψη του Μακαρίου στις Η.Π.Α. τον Ιούνιο 1962, η συνάντησή του με τον Πρόεδρο Kennedy, καθώς και η επίσημη επίσκεψη του Αντιπροέδρου Johnson στην Κύπρο στα τέλη Αυγούστου άφησαν θετικές εντυπώσεις στην Washington. Παρ΄ όλα αυτά όμως, ο έλεγχος του κομμουνιστικού κινδύνου παρέμεινε Αμερικανική προτεραιότητα. Η Washington ζητούσε μια καθαρή αντικομμουνιστική πολιτική από την Κυπριακή ηγεσία, πρόσφερε την συνεργασία Αμερικανικών υπηρεσιών σαν την CIA και ενθάρρυνε τον Μακάριο ν’ αναλάβει την οργάνωση αντικομμουνιστικού κόμματος για συμμετοχή στις εκλογές του 1965. Ο Μακάριος, σωστά, αποφάσισε ότι μια τέτοια κίνηση ήταν ασυμβίβαστη με τα καθήκοντά του ως Προέδρου και Αρχιεπισκόπου. Όσο δε για τις ανησυχίες του αντιπροέδρου Johnson για τη συμμετοχή της Κύπρου στην κίνηση των Αδεσμεύτων, ο Κύπριος ηγέτης υπενθύμισε όχι μόνον την προτίμηση του Προέδρου Kennedy για τη συμμετοχή της Κύπρου στους Αδέσμευτους αντί του ΝΑΤΟ, τόνισε δε ότι η Κύπρος ήταν ‘’η δεξιά πτέρυγα’’ των Αδεσμεύτων. Αυτός ήταν ένας σημαντικός ρόλος για την Κύπρο. Λόγω των συνεχών Αμερικανικών πιέσεων, στις 13 Οκτωβρίου 1962 ο Κύπριος Πρόεδρος αναγκάσθηκε να διαβεβαιώσει τον αμερικανό πρέσβη Wilkins ότι ‘’θα συντρίψει τους κομμουνιστές αν προσπαθήσουν ν’ ανατρέψουν τη Δημοκρατία στην Κύπρο’’.
Αρωγός στην προσπάθεια των Η.Π.Α. να ελέγξουν την ανεξαρτησία των χειρισμών του Κυπρίου Προέδρου -μετά τη συνταγματική κρίση του 1963 και το θέμα του κομμουνιστικού κινδύνου- ήταν η Ελλάδα. Η Washington εκμεταλλεύθηκε τον αντικομμουνισμό διαδοχικών Ελληνικών κυβερνήσεων, καθώς και τις διαφωνίες μεταξύ Γεωργίου Παπανδρέου και του Προέδρου Μακαρίου, και αργότερα μεταξύ της χούντας και του Κυπρίου Προέδρου με στόχο (α) την προώθηση Αμερικανικών σχεδίων για τη λύση του Κυπριακού, (β) την αποφυγή μιας Ελληνο-Τουρκικής σύρραξης, (γ) την συνοχή του ΝΑΤΟ, (δ) την αποφυγή Σοβιετικής ανάμειξης στο Κυπριακό και (ε) τον περιορισμό του Κομμουνισμού στην Κύπρο.
Ο εκλογικός θρίαμβος της 20ης Φεβρουαρίου 1964 του Γεωργίου Παπανδρέου ικανοποίησε την Washington. Ανέμεναν ότι θα έφερνε πολιτική σταθερότητα στην Ελλάδα και θα έδινε την ευκαιρία στον Έλληνα πρωθυπουργό ν’ ασχοληθεί αποφασιστικά με το Κυπριακό.  Αυτή ήταν η εποχή που η Washington μαζί με το Λονδίνο κατηγορούσαν τον Μακάριο ότι ήταν ένας ‘’ταραξίας πρώτης κατηγορίας’’. Οι δύο χώρες πίστευαν ότι ο Μακάριος (α) ήθελε να μειώσει τα Τουρκο-Κυπριακά δικαιώματα (β) πίστευε ότι η Σοβιετική Ένωση θα σταματούσε την Τουρκική στρατιωτική απειλή και (γ) ότι μπορούσε να τροποποιήσει τις Συνθήκες της Ανεξαρτησίας μέσω του Συμβουλίου Ασφαλείας. 
Αυτό το τελευταίο σημείο απασχολούσε ιδιαίτερα την Washington, λόγω του ότι ο Κύπριος ηγέτης αμφισβητούσε το δικαίωμα της Τουρκίας να επέμβει στρατιωτικά στην Κύπρο. Σε συνομιλία με τον Αμερικανό πρέσβη Labouisse στις 21 Φεβρουαρίου 1964, ο Γεώργιος Παπανδρέου συμφώνησε ότι το Συμβούλιο Ασφαλείας δεν μπορεί να τροποποιήσει διεθνείς συμφωνίες και αποδέχθηκε ότι ‘’ο Μακάριος δέχεται κακές συμβουλές’’. Ήθελε επομένως να ελέγξει τον Μακάριο μια και η ‘’τύχη της Ελλάδας δεν μπορεί ν’ αποφασίζεται από τον Μακάριο’’.
Στην περίοδο της κρίσης 1963-64, η Washington εκμεταλλεύθηκε τη σχέση με την Αθήνα για να πιέσει άμεσα τον Μακάριο, χωρίς όμως να δείχνει δημόσια την συμπαιγνία των δύο χωρών. Όπως έλεγε ο Υφυπουργός George Ball στις 28 Απριλίου 1963, ‘’στηρίξτε την Ελλάδα να πιέσει τον Μακάριο αλλά μη δείχνετε ότι γνωρίζετε τις πιέσεις των Αθηνών’’.
Ο φόβος μιας Ελληνο-Τουρκικής σύρραξης, η κρίση στην Κύπρο και η απειλή μιας Τουρκικής εισβολής έφερε την άμεση εμπλοκή των ΗΠΑ. (α) με το σχέδιο της ΝΑΤΟϊκής ειρηνευτικής δύναμης στην Κύπρο που θα υποβάθμιζε την Κυπριακή Κυβέρνηση, (β) τις επισκέψεις των πρωθυπουργών Παπανδρέου και Inonu στην Washington τον Ιούνιο 1964, (γ) το λεγόμενο ‘’τελεσίγραφο’’ Johnson προς τον Inonu που σταμάτησε την αναμενόμενη τουρκική εισβολή και (δ) την αποστολή Acheson στη Γενεύη με στόχο την τελική διευθέτηση του Κυπριακού χωρίς τη συμμετοχή της Κυπριακής κυβέρνησης. 
Σ’ αυτήν την περίοδο η εκτίμηση της Washington ήταν ότι ο Πρόεδρος Μακάριος δεν ήθελε την ένωση της Κύπρου με την Ελλάδα, αλλά μόνον την απελευθέρωσή του από τους περιορισμούς των Συμφωνιών Ζυρίχης-Λονδίνου. Συμπέραναν όμως ότι, παρ’ όλη την ανάγκη βαθμιαίων αλλαγών στις συνθήκες της ανεξαρτησίας, ο Μακάριος έκανε ‘’επιπόλαιες και προκλητικές κινήσεις’’, κάτι που επιβεβαίωνε τις χειρότερες εκτιμήσεις της Τουρκίας και υπονόμευε τη δημιουργία ενός ‘’Κυπριακού Έθνους’’ μια και ‘’απέκλειε τη συμμετοχή 1/5 του πληθυσμού’’. Γι’ αυτό η Washington κατηγορούσε τον Μακάριο ότι οδηγούσε την Κύπρο σε μια μοιραία τραγωδία. Το ερώτημα στην Washington και στο Λονδίνο τον Φεβρουάριο 1963 ήταν ‘’who is going to bell the cat?’’ Ποιος θα ξεκαθάριζε την κατάσταση; Το φθινόπωρο του 63΄το συμπέρασμα στην Washington ήταν ότι επειδή ο Μακάριος δεν έδειχνε καλή πίστη στην εφαρμογή του συντάγματος, η μόνη επιλογή ήταν ή διχοτόμηση παρ’ όλες τις τραγικές συνέπειες που θα είχε στις σχέσεις των δύο κοινοτήτων και στη συνοχή του ΝΑΤΟ.
Οι ΗΠΑ -παρ’ όλες τις Τουρκικές αντιρρήσεις- αποδεχόνταν την νομιμότητα της Κυπριακής Κυβερνήσεως για πρακτικούς και όχι για νομικούς λόγους. Συστηματικά όμως παρέκαμπταν και υπέσκαπταν την Κυπριακή ηγεσία. Ο Υφυπουργός George Ball στην προσπάθειά του να επιβάλει την ΝΑΤΟϊκή ειρηνευτική δύναμη την άνοιξη 1964 ακόμα εξέτασε και την πιθανότητα ανατροπής του Μακαρίου, ένα σχέδιο που φαίνεται απέρριψε ο Γρίβας.

Κάτω από την ηγεσία του Προέδρου Μακαρίου η Κυπριακή διπλωματία: (α) απέτρεψε την επιβολή του Σχεδίου Ball για τη ΝΑΤΟϊκή ειρηνευτική δύναμη, (β) την επιβολή των Σχεδίων Acheson και (γ) πέτυχε την υιοθέτηση των ψηφισμάτων 186 της 4ης Μαρτίου από το Συμβούλιο Ασφαλείας και 2077(ΧΧ) της Γενικής Συνέλευσης. Παρ’ όλο που οι ΗΠΑ θεωρούσαν ως ‘’ηλίθιο σχέδιο’’ την υιοθέτηση ψηφίσματος του Συμβουλίου Ασφαλείας, που επικύρωνε την κυριαρχία και την εδαφική ακεραιότητα της Κυπριακής Δημοκρατίας, δεν είχαν άλλες επιλογές εν’ όψει Σοβιετικών αντιδράσεων και αντιρρήσεων χωρών σαν τη Γαλλία και τη Δυτική Γερμανία.
Οι απειλές και προειδοποιήσεις προς την Κύπρο και την Ελλάδα τόνιζαν ότι σε μια Ελληνο-Τουρκική σύγκρουση η Ελλάδα θα έχανε λόγω της στρατιωτικής υπεροχής της Τουρκίας. Προς δε την Κύπρο, ότι μετά τις Αμερικανικές παρεμβάσεις στις κρίσεις του 64’ και του 67’ οι ΗΠΑ δεν θα εμπόδιζαν άλλη φορά μια Τουρκική εισβολή. Αυτό ακριβώς συνέβη το 1974.
Χαρακτηριστικό των Αμερικανικών απειλών είναι η σύνοψη της συζήτησης του Βρετανού Ύπατου Αρμοστή και του Αμερικανού Πρέσβη στη Λευκωσία στις 13 Φεβρουαρίου 1964. Οι δύο πρέσβεις ομολογούν πόσο σκληρά αντιμετώπισαν τον Πρόεδρο Μακάριο ‘’με γλώσσα ανοίκεια σε διπλωματική συζήτηση’’. Λανθασμένα όμως, και οι δύο πρέσβεις, συμπέραναν ότι ‘’κλόνισαν τον Μακάριο σε σημείο που και η γενειάδα του άσπρισε…’’. Ακόμα πιο λανθασμένα, κατηγορούσαν συμβούλους του Προέδρου σαν τον Γ. Κληρίδη και τον Τ. Παπαδόπουλο ότι είναι ‘’φανατικοί και ακραίοι’’ και ‘’εκπροσωπούν τη θανατική πορεία αυτού του άθλιου νησιού’’! Πιο ειρωνικό της άγνοιας των δύο πρέσβεων ήταν η εκτίμησή τους ότι και Κληρίδης και ο Παπαδόπουλος  ‘’ίσως είχαν κάποιο κομμουνιστικό παρελθόν’’!...
Γι’ αυτούς του λόγους η Κύπρος χαρακτηρίσθηκε από τον George Ball ως ‘’η Κούβα της Μεσογείου’’ και ο Πρόεδρος Μακάριος ως ο ‘’Κόκκινος Παπάς΄΄. Η αντίθεση των ΗΠΑ προς οποιαδήποτε στήριξη της Κυπριακής ανεξαρτησίας φάνηκε στην απόρριψη της έκθεσης του μεσολαβητή του ΟΗΕ Galo Plaza Lasso στο τέλος του 1965, καθώς και στην καταψήφιση μαζί με την Τουρκία του ψηφίσματος 2077 (ΧΧ) της Γενικής Συνέλευσης του ΟΗΕ.
Η δικτατορία στην Ελλάδα δημιούργησε προβλήματα στην Κύπρο με πιέσεις και την αποσταθεροποίηση της Κυπριακής Κυβέρνησης. Σ’ αυτή την περίοδο βλέπουμε επίσης και τη διηρημένη πολιτική των ΗΠΑ στο Κυπριακό. Ενώ υπηρεσίες σαν την CIA συνεργάσθηκαν με την δικτατορία στην αποσταθεροποίηση της Κυπριακής Κυβέρνησης, στο Υπουργείο Εξωτερικών υπήρχαν πιο ρεαλιστικές εκτιμήσεις. Ο Πρέσβης στη Λευκωσία David Popper και ο επικεφαλής του Γραφείου Κύπρου Tom Boyatt χαρακτήριζαν τον Μακάριο σαν έναν πανέξυπνο διπλωμάτη που γνώριζε πως ν’ αντισταθεί σ’ εξωτερικές και εσωτερικές πιέσεις με κατάλληλους συμβιβασμούς και τη βοήθεια του διεθνούς συστήματος. Γνώριζαν επίσης ότι εκτός από τον Γλαύκο Κληρίδη υπήρχε κενό ηγεσίας στην Κύπρο. Ο Μακάριος ήταν ο μόνος Κύπριος πολιτικός που είχε την στήριξη του Κυπριακού λαού. Λόγω εξελίξεων στη Μέση Ανατολή και τη Μεσόγειο η σταθερότητα στην Κύπρο ήταν απαραίτητη. Έτσι, χωρίς να αποδέχεται τους χειρισμούς του Μακαρίου, το Αμερικανικό ΥΠΕΞ στήριξε μια λύση μέσω του ενδοκοινοτικού διαλόγου υπό την αιγίδα του Γενικού Γραμματέα του ΟΗΕ. 
Αυτή η διαδικασία που άρχισε το 1968 ολοκληρώθηκε λίγες ώρες πριν το πραξικόπημα του 1974. Σ’ αυτή την περίοδο Αμερικανικές υπηρεσίες προειδοποίησαν τον Μακάριο για ανατρεπτικά σχέδια και δολοφονικές απόπειρες. Παράλληλα, Αμερικανοί αναλυτές συμφωνούσαν ότι η Ελλάδα και η Τουρκία ενδιαφέρονταν σε λύση με βάση την ‘’διπλή ένωση’’, δηλαδή τη διχοτόμηση της Κύπρου, κάτι  που φάνηκε και στην Ελληνο-Τουρκική κατανόηση στη Λισαβώνα τον Ιούνιο 1971 στη σύνοδο του ΝΑΤΟ. Πίστευαν επίσης ότι ακόμα και ο Μακάριος ίσως αποδεχόταν αυτή τη λύση αν αντιμετώπιζε κάποια άλλη χειρότερη επιλογή.

Συμφωνούσαν επίσης ότι το πρόβλημα του Μακαρίου πρέπει να το χειρισθεί η Ελλάδα, προσεκτικά όμως γιατί υπήρχε φόβος ότι η Σοβιετική Ένωση θ’ αντιδρούσε όχι για να στηρίξει την Κύπρο, αλλά για ν’ αποδείξει ότι οι ΗΠΑ ‘’δεν είχαν την ελαστικότητα του Λιβάνου’’ δηλαδή απρόσκοπτη επέμβαση στον Λίβανο 1958.
Ο Αμερικανός Πρέσβης στη Λευκωσία David Popper χαρακτήριζε την παρουσία του Γρίβα στην Κύπρο ως τον ‘’joker στην τράπουλα’’. Το Αμερικανικό ΥΠΕΞ συμπέρανε ότι παρ’ όλο που ο Μακάριος δεν ήταν απαραίτητος στην Κύπρο, η έξοδος του θα δημιουργούσε νέα προβλήματα. Προτιμότερο επομένως ήταν ‘’να κοπούν κάπως τα φτερά του’’,  ώστε να γίνει πιο συμβιβαστικός στις ενδοκοινοτικές συνομιλίες.

Το πραξικόπημα και η εισβολή ήταν μια νέα ευκαιρία για τον Kissinger ν’ ανατρέψει την πολιτική και διαπραγματευτική ισορροπία στην Κύπρο, ώστε να επιβάλει μια τελική λύση του Κυπριακού. Πρώτα όμως έπρεπε ν’ αποφύγει τον κίνδυνο ενός Ελληνο-Τουρκικού πολέμου και την ανάμειξη της Σοβιετικής Ένωσης. Πέτυχε τον πρώτο στόχο κυρίως λόγω του χάους που επικρατούσε στην Αθήνα μετά την πτώση της χούντας. Για το δεύτερο στόχο βασίσθηκε στην αλλαγή στις σχέσεις ΗΠΑ-Ρωσσίας μετά τη συνάντηση Gromyko-Kissinger στην Κύπρο το φθινόπωρο του 73’.
Η αντιπάθεια του Kissinger προς τον Μακάριο φάνηκε όχι μόνον με την διάσωση του Προέδρου μετά το πραξικόπημα, αλλά και με το ότι στη συνάντησή τους στην Washington τον αποκάλεσε ‘’Αρχιεπίσκοπο’’ και όχι ‘’Πρόεδρο’’.
Πίεζε δε τον Μακάριο και τον πρωθυπουργό Καραμανλή να μην επιστρέψει ο Πρόεδρος στην Κύπρο. Προτιμούσε να παραμείνει στην Προεδρία ο Γ. Κληρίδης τον οποίο το Αμερικανικό ΥΠΕΞ χαρακτήριζε ως ‘’ρεαλιστή’’ σ’ αντίθεση με τον Μακάριο που ήταν ‘’αδιάλλακτος’’. Ο Kissinger ήταν επίσης ενάντιος στο embargo των όπλων που επεβλήθη από το Κογκρέσο στην Τουρκία.

Θα κλείσω με λίγα σχόλια γύρω από μια άλλη μυθολογία των τελευταίων ετών, ότι ο Μακάριος είχε αποδεχθεί την συνταγματική σοφιστεία που αποκαλείται ‘’διζωνική, δικοινοτική ομοσπονδία’’. 

Τον Φεβρουάριο 1975 η Κυπριακή Κυβέρνηση, στις συνομιλίες στη Βιέννη, πρότεινε μια ‘’δικοινοτική, πολυπεριφερειακή ομοσπονδία’’. Στην συνάντηση κορυφής της 12ης Φεβρουαρίου 1977 μεταξύ του  Προέδρου Μακαρίου, του Γενικού Γραμματέα Waldheim και του κου. Denktash, υπεγράφη μια συμφωνία 4 σημείων το πρώτο των οποίων αναφερόταν στη δημιουργία μιας ‘’ανεξάρτητης, αδέσμευτης, δικοινοτικής ομοσπονδίας’’. Αυτό επιβεβαιώθηκε και στη συνάντηση του απεσταλμένου του Προέδρου Carter, Clark Clifford, λίγες μέρες αργότερα. 
Η αοριστία αυτής της συμφωνίας προβλημάτισε τον Μακάριο όταν αντελήφθη πώς ερμήνευαν αυτά τα 4 σημεία οι Ηνωμένες Πολιτείες, καθώς και τη συμφωνία της Βιέννης της 2ας Αυγούστου 1975 που χαρακτηρίσθηκε ως  ‘’ανταλλαγή πληθυσμών’’. 

Με βάση τη ‘’σκόπιμη ασάφεια’’ αυτών των συμφωνιών φθάσαμε στο σημείο που σήμερα μιλάμε για μια χαλαρή συνομοσπονδία δύο αυτόνομων κρατών. Αυτό δεν οφείλεται στον Πρόεδρο Μακάριο, αλλά στην σκόπιμη ασάφεια των Αγγλο-Αμερικανικών πρωτοβουλιών και των συνεχών υποχωρήσεων της Ελληνοκυπριακής πλευράς που οδήγησαν το Κυπριακό στην αποδοχή της λεγόμενης ‘’Διζωνικής, δικοινοτικής ομοσπονδίας’’.
Με βάση τις αρχές που είχε ο Εθνάρχης Μακάριος από τη δεκαετία του 50’ εναντίον της διχοτόμησης της Κύπρου, είμαι βέβαιος ότι δεν θα στήριζε τα σχέδια που συζητούνται σήμερα και που απερρίφθησαν  σωστά και αποφασιστικά με το δημοψήφισμα του 2004.
ΜΙΛΗΣΑ ΓΙΑ ΤΟ ΔΙΕΘΝΕΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΣΤΟ ΟΠΟΙΟ Ο ΕΘΝΑΡΧΗΣ ΚΛΗΘΗΚΕ ΝΑ ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΣΕΙ ΤΑ ΣΥΜΒΕΡΟΝΤΑ ΤΟΥ ΚΥΠΡΙΑΚΟΥ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΥ.

ΜΕ ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΠΡΟΟΠΤΙΚΗ ΣΧΕΔΟΝ ΕΞΙ ΔΕΚΑΕΤΙΩΝ, Ο ΜΑΚΑΡΙΟΣ ΙΣΩΣ ΝΑ ΗΤΑΝ ΑΠΟΔΕΚΤΟΣ ΑΠΟ ΤΙΣ ΗΠΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΓΓΛΙΑ ΑΝ ΕΙΧΕ ΥΠΟΓΑΓΕΙ ΚΑΙ ΑΠΟΔΕΧΟΤΑΝ: 

**ΤΗ ΔΥΤΙΚΗ ΨΥΧΡΟΠΟΛΕΜΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ,
**ΤΗΝ ΠΑΤΑΞΗ ΤΟΥ ΑΚΕΛ,

**ΚΑΙ ΤΑ ΣΧΕΔΙΑ ΠΟΥ ΙΚΑΝΟΠΟΙΟΥΣΑΝ ΤΑ ΔΥΤΙΚΑ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΑ ΣΥΜΦΕΡΟΝΤΑ ΚΑΙ ΤΙΣ ΤΟΥΡΚΙΚΕΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ, ΑΣΧΕΤΟ ΑΝ ΑΥΤΑ ΤΑ ΣΧΕΔΙΑ ΗΤΑΝ ΚΑΤΑΣΤΡΕΠΤΙΚΑ ΓΙΑ ΤΟΝ ΚΥΠΡΙΑΚΟ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟ.

Ο ΜΑΚΑΡΙΟΣ, ΣΑΝ ΕΘΝΑΡΧΗΣ, ΣΩΣΤΑ ΔΕΝ ΥΠΕΚΥΨΕ. ΓΙ’ ΑΥΤΟ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΕ ΤΙΣ ΑΝΤΙΔΡΑΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΠΟΙΕΣ ΑΝΑΦΕΡΘΗΚΑ.

ΣΤΙΣ ΚΡΙΣΙΜΕΣ ΩΡΕΣ ΠΟΥ ΠΕΡΝΑ Ο ΚΥΠΡΙΑΚΟΣ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΣ, ΜΗΝ ΞΕΧΝΑΜΕ ΤΗΝ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑ ΠΟΥ ΑΦΗΣΕ ΠΙΣΩ ΤΟΥ Ο ΕΘΝΑΡΧΗΣ ΚΑΤΩ ΑΠΌ ΤΟΣΟ ΑΝΤΙΞΟΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ.

Η ΕΘΝΙΚΗ ΕΠΙΒΙΩΣΗ ΕΙΝΑΙ ΔΥΝΑΤΗ ΜΟΝΟ ΜΕ ΘΑΡΡΟΣ, ΜΕ ΕΘΝΙΚΗ ΥΠΕΡΗΦΑΝΕΙΑ, ΕΝΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΧΩΡΙΣ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥΣ ΓΙΑ ΤΟ ΠΟΛΙΤΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ ΔΥΣΚΟΛΩΝ ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ. 
ΣΑΣ ΕΥΧΑΡΙΣΤΩ.
