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Εισήγηση στο Συνέδριο Δντών Στρατιωτικών Ιερέων εις Λονδίνο στις 29 Μαΐου – 2 Ιουνίου 2009 με θέμα :
«Το όραμα μας, ως Ορθοδόξων Χριστιανών, για το έργο του Χριστού στις στρατιωτικές δυνάμεις»

Η αναφορά στο έργο του Χριστού στις στρατιωτικές δυνάμεις δημιουργεί από μόνη της αφορμές λογικών συνειρμών και θεολογικών συζητήσεων. Και τούτο γιατί το πρόσωπο, αλλά και η διδασκαλία του Ιησού, έχουν  συνδεθεί τόσο στενά με την έννοια της ειρήνης, ώστε κάθε τι, που άμεσα ή έμμεσα σχετίζεται με όπλα ή στρατιωτικές δραστηριότητες, θεωρείται αντιχριστιανικό και συνεπώς απαράδεκτο. Ωστόσο, όπως θα φανεί στη συνέχεια, οι συζητήσεις αυτές βρίσκονται έξω και μακριά από την αλήθεια, που ο Χριστός παρέδωσε στην εκκλησία.


Ο Ιησούς προφητεύθηκε στην Παλαιά Διαθήκη ως φορέας της Ειρήνης «θα αναβλαστήσει κατά τις ημέρες του η δικαιοσύνη και μεγάλη ειρήνη μέχρι το τέλος του κόσμου» (Ψαλμ.71,7), ενώ οι Αγγλικές Δυνάμεις έψαλλαν, κατά τη Γέννηση Του, το επί γης ειρήνης. Ο ίδιος, στην τελευταία ομιλία προς τους μαθητές πριν από τη σύλληψη και τα πάθη Του, τους αποχαιρετά χαρίζοντας ως δώρο τη δική του ειρήνη, ενώ στην πρώτη, μετά την Ανάσταση Του, συνάντηση τους, τους απηύθυνε και πάλι το χαιρετισμό της ειρήνης. Μέσα από όλα αυτά και άλλα πολλά που βρίσκονται καταγραμμένα στις σελίδες τις Αγίας Γραφής, εύκολα οδηγείται κανείς στο συμπέρασμα ότι ο μοναδικός χορηγός της ειρήνης είναι ο Χριστός, που είναι ο Ίδιος η ειρήνη. Ωστόσο, εκείνο που έχει μεγάλη σημασία είναι να καταλάβουμε ότι η έννοια της ειρήνης, όπως την αντιλαμβάνονται οι περισσότεροι άνθρωποι, εξαντλείται στην απουσία πολεμικών ή στρατιωτικών δραστηριοτήτων και στην χωρίς εξωτερικά εμπόδια εγωιστική απόλαυση των υλικών ενώ, αντίθετα,  η αληθινή ειρήνη που προσφέρει ο Χριστός αναφέρεται στην εσωτερική πνευματική ζωή του ανθρώπου και συνδέεται με τη δικαιοσύνη και την αρετή.


Ένας από τους επιφανέστερους Πατέρες της Εκκλησίας, ο Άγιος Ιωάννης ο Χρυσόστομος, μιλώντας κάποτε για το ζήτημα της ύπαρξης στρατιωτικών δυνάμεων, είπε τα εξής: «Ο στρατός είναι ολιγάριθμος και ταγμένος να φυλάει όλους τους άλλους. Ούτε όμως και τη δική του ανάγκη θα είχαμε, αν κάναμε το χριστιανικό μας καθήκον κι αν δεν χρειαζόμασταν το ηθικό ξύπνημα, που προέρχεται από τις θλίψεις των πολέμων». (PG 55, 207) Από τα πιο πάνω λόγια εξάγεται αβίαστα το συμπέρασμα, που αποτελεί και άποψη της Ορθόδοξης Εκκλησίας, ότι η ύπαρξη στρατού δεν είναι επιθυμητή αλλά αναγκαία, διότι η ανθρωπότητα περιφρονεί τις εντολές του Θεού, με αποτέλεσμα να επικρατεί το κακό και η αδικία και να οδηγούμαστε σε πολεμικές συγκρούσεις. Τις συγκρούσεις αυτές τις επιτρέπει ο Θεός για να μη διαιωνίζεται το κακό και για να οδηγούνται οι άνθρωποι σε κατανόηση της προσωρινότητας αυτού του βίου και σε μετάνοια. Η στρατιωτική ιδιότητα λοιπόν, δεν αποτελεί εμπόδιο στο να είναι κανείς άνθρωπος του Χριστού, όπως αποδείχθηκε πολλές φορές στη ζωή της Εκκλησίας, από τα αποστολικά χρόνια μέχρι τις ημέρες μας. Χαρακτηριστικά είναι τα παραδείγματα του εκατόνταρχου Κορνηλίου, του επικεφαλής των στρατιωτικών κατά τη Σταύρωση του Ιησού, του Αγίου Γεωργίου, των Αγίων Θεοδώρων και του πλήθους των στρατιωτικών Αγίων. Ακόμη πιο σαφή είναι τα λόγια του Ιωάννη του Βαπτιστή προς τους στρατιώτες που ζητούσαν λόγο σωτηρίας. Δεν τους προέτρεψε να εγκαταλείψουν τα όπλα, αλλά τους προέτρεψε να είναι ενάρετοι. «Μη συκοφαντείτε και μην εκβιάζεται κανένα, αλλά να αρκείστε στο μισθό σας.»( Λουκ. 3, 14)

Όλα τα παραπάνω αποτελούν για μας την πυξίδα για την παρουσία μας στο στρατό και ασφαλώς το όραμα μας ως Ορθοδόξων Χριστιανών για το έργο του Χριστού στις στρατιωτικές δυνάμεις. Για μας, οι στρατευμένοι νέοι δεν είναι κάποια περιθωριακή κοινωνική ομάδα, αλλά ένα τμήμα του λαού εκλεκτό, που είναι επιφορτισμένο με το ξεχωριστό έργο της διαφύλαξης αρχών και αξιών. Δεν είναι ο εκφραστής της ένοπλης βίας, αλλά ο φιλόχριστος στρατός μας, για τον οποίο προσευχόμαστε σε κάθε λατρευτική σύναξη, ώστε αυτή η σχέση του με το Χριστό να διατηρείται και να ενισχύεται. Στη συνέχεια θα αναφερθούμε στις επί μέρους πτυχές αυτού του οράματος για το έργο του Χριστού στις στρατιωτικές δυνάμεις.


Είναι βαθιά πεποίθησή μας ότι οι άνθρωποι, που συνδέονται λατρευτικά με τον Χριστό, είναι πνευματικά καλλιεργημένοι και γίνονται φορείς καλών πρακτικών στο περιβάλλον  του στρατοπέδου, αλλά και στους χώρους συναναστροφής τους με τους άλλους. Πρωταρχικός στόχος λοιπόν της παρουσίας της Εκκλησίας στο χώρο δραστηριοποίησης των στρατιωτικών δυνάμεων είναι η, μέσω των διαφόρων λατρευτικών ευκαιριών, προσέλκυση της θείας βοήθειας και χάριτος στους στρατευμένους νέους και η ευλογία των έργων τους, ώστε αυτά να αποβαίνουν προς όφελος των ιδίων και της κοινωνίας. Αν μάλιστα λάβουμε υπόψη αυτό που δίκαια λέγεται, ότι η στρατιωτική θητεία είναι δεύτερο σχολείο, θα κατανοήσουμε πόσο σημαντικό  για τη μετέπειτα ζωή του είναι να συνηθίζει ο στρατευμένος νέος να προσεύχεται, να μελετά την Αγία Γραφή και άλλα πνευματικά βιβλία και να παραμένει συνδεδεμένος με τη ζωή της Εκκλησίας.


Χρειάζεται ιδιαίτερα να αναφερθούμε στο εξαιρετικά σπουδαίο έργο, που  συντελείται μέσω του Μυστηρίου της εξομολογήσεως, το οποίο, ειδικά για τους στρατευμένους, προσφέρεται όχι μόνο ως εκκλησιαστική πράξη αλλά και ως ψυχολογική στήριξη. Στην εποχή μας, που ούτως ή άλλως είναι εποχή σύγχυσης, οι νέοι που βρίσκονται μακριά από τις οικογένειες τους και εκτίθενται σε περισσότερους και μεγαλύτερους κινδύνους, χρειάζονται μεγαλύτερη και προπαντός πραγματική στήριξη. Και τέτοια στήριξη δεν είναι δυνατόν να δοθεί από τους εκφραστές των διάφορων και συχνά αλληλοσυγκρουόμενων ψυχολογικών θεωριών, παρά μόνο από τους φορείς της πραγματικής και σωτήριας διδασκαλίας του Χριστού, τους στρατιωτικούς ιερείς ή άλλους επιφορτισμένους με αυτό το έργο.


Ο στρατευμένος νέος δεν παύει από του να είναι ταυτόχρονα κοινωνικό ον και πολίτης της χώρας του. Βρίσκεται μάλιστα, όπως συμβαίνει στη χώρα μου και εξ όσων γνωρίζω και στις περισσότερες άλλες, σε μια κρίσιμη καμπή της ζωής του, κατά την οποία καλείται να πάρει σημαντικές αποφάσεις που αφορούν το μέλλον και ειδικά τις σπουδές, την επαγγελματική αποκατάσταση, τη δημιουργία οικογένειας, την απόκτηση ξεχωριστής στέγης κ.α. Την ίδια στιγμή βρίσκεται στη φάση διαμόρφωσης του τρόπου ζωής, που θα ακολουθήσει ως ενήλικας, είτε αυτό αφορά στη δημιουργία σταθερών φιλικών σχέσεων, είτε στην υιοθέτηση συγκεκριμένων τρόπων ψυχαγωγίας, είτε στον τρόπο διάθεσης του ελευθέρου χρόνου, είτε στην απόκτηση και οδήγηση τροχοφόρων και τόσα άλλα. Η διαχείριση όλων αυτών των καταστάσεων και η λήψη των ορθών σε κάθε περίπτωση αποφάσεων, προϋποθέτει σταθερή πίστη στο Θεό και ισχυρή ηθική θωράκιση. Σ΄ αυτό ακριβώς το έργο φιλοδοξούμε να συμβάλουμε, μεταφέροντας την εμπειρία της Εκκλησίας στο χώρο του στρατοπέδου. Οι ομιλίες, η διανομή εντύπων, οι ραδιοφωνικές εκπομπές, η διαδικτυακή επικοινωνία είναι μερικοί από τους τρόπους που προσφέρονται. Η Εκκλησία στην οποία ανήκω, έχει ήδη προχωρήσει στην έκδοση ειδικού βιβλίου, με σχετικό περιεχόμενο, που καλύπτει φλέγοντα θέματα που απασχολούν τους νέους και ειδικά τους στρατευμένους.


Σε χώρες όπως η ιδιαίτερή μου πατρίδα Κύπρος, όπου τα ανθρώπινα δικαιώματα καταπατούνται προκλητικά από τους ισχυρούς της γης, το έργο του Χριστού στις στρατιωτικές δυνάμεις αποκτά έναν ακόμη ιδιαίτερο ρόλο. Αυτόν της ανύψωσης του φρονήματος των στρατευμένων, το οποίο ατονεί είτε εξαιτίας της χρονικής παράτασης της κατοχής και της παρουσίας των εισβολέων, είτε λόγω της αντίληψης, την οποία υποθάλπουν τα κέντρα της εχθρικής προπαγάνδας ή άνθρωποι μειωμένης αγωνιστικής διάθεσης, ότι η υπεροπλία των κατακτητών είναι απαγορευτική για κάθε απελευθερωτική προσπάθεια. Η Εκκλησία απέναντι στην ηττοπάθεια αντιτάσσει την πίστη στην παντοδυναμία του Θεού, αλλά και τα πολλά παραδείγματα Αγίων, που με τη δύναμη του Χριστού έτρεψαν σε φυγή πολυάριθμους στρατούς. Τέτοιοι Άγιοι όπως οι: Παγκράτιος Ταυρομενίας, Μαρτίνος, Δημήτριος, Κήρυκος, Μηνάς, όχι μόνο κατανίκησαν πολυάριθμους εχθρούς με την προσευχή, αλλά μετέστρεψαν πολλούς απ΄ αυτούς στη χριστιανική πίστη.


Στα πλαίσια της ευρύτερης κοινωνικής και φιλανθρωπικής της δράσης η Εκκλησία δεν αδιαφορεί για τους στρατευμένους  νέους, που αντιμετωπίζουν οικογενειακά, οικονομικά ή άλλα προβλήματα, άλλα, όπως πάντα, με διάκριση και αγάπη, συμπαρίσταται έμπρακτα, τόσο στους εμπερίστατους στρατευμένους, όσο και στις οικογένειές τους. Η διανομή δώρων στους στρατιώτες, κατά τις μεγάλες γιορτές, αλλά και η φυσική παρουσία εκπροσώπων της Εκκλησίας στα στρατόπεδα, κατά τις ημέρες εκείνες κατά τις οποίες η στέρηση της οικογενειακής θαλπωρής είναι εντονότερα αισθητή, περιλαμβάνονται ανάμεσα στις καθιερωμένες δραστηριότητες της Εκκλησίας στη χώρα μου.


Η θρησκεία αναγνωρίζεται ως βασικός παράγων πολιτισμού και αυτό ασφαλώς ισχύει ιδιαίτερα για το Χριστιανισμό, ο οποίος εξημέρωσε και εξημερώνει τα ήθη, ενώ παράλληλα έθεσε και θέτει διαρκώς τη σφραγίδα του στο χώρο της αρχιτεκτονικής, της ζωγραφικής, της μουσικής και γενικά της τέχνης. Ο πολιτισμός της πατρίδας μου, που είναι κυρίως Ελληνορθόδοξος, διασώθηκε και αναπτύχθηκε δια μέσου των αιώνων, χάρις στους αγώνες της Εκκλησίας, η οποία, σε καιρούς κατοχής και οικονομικής ανέχειας, στήριξε την παιδεία και τις τέχνες και διέσωσε τα μνημεία και τους ιερούς χώρους της Κύπρου. Σήμερα, συνεχίζοντας αυτή την παράδοση, η Εκκλησία αγωνίζεται με κάθε τρόπο και μέσο για τη διατήρηση αυτής της κληρονομιάς, η οποία μάλιστα στις κατεχόμενες περιοχές λεηλατείται και καταστρέφεται. Φιλοδοξία μας είναι η μαρτυρία του Χριστού, μέσω των εκκλησιαστικών μας μνημείων, να μη σταματήσει στις κατεχόμενες περιοχές και προς αυτή την κατεύθυνση συνεργαζόμαστε στενά με το φυσικό προασπιστή της εδαφικής μας ακεραιότητας, τις στρατιωτικές δυνάμεις.

Αυτό είναι σε γενικές γραμμές το όραμα μας, ως Ορθοδόξων Χριστιανών, για το έργο του Χριστού στις στρατιωτικές δυνάμεις. Όραμα και έργο κοινωνικής και ψυχολογικής στήριξης, προσευχής και λατρευτικής κατάρτισης, ηθικής θωράκισης. Όραμα και έργο ειρήνης, αλλά και ετοιμότητας για προάσπιση της αρετής και δικαιοσύνης, των αρχών και των αξιών της ανθρωπότητας και του Χριστιανισμού.

Σας ευχαριστώ.

Αρχιμανδρίτης Ιωάννης Ιωάννου
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