Ομιλία του Π. Ιωσήφ Λακκοτρύπη Μιχαηλίδη
Ηγουμένου της Ιεράς Μονής Προφήτη Ηλία Μαρωνιτών
στα εγκαίνια της Έκθεσης (3-11-2012)
Αξιότιμοι κυρίες και κύριοι,

Απευθύνοντας χαιρετισμό και συγχαίροντας την Προεδρία της Κύπρου του Συμβουλίου της Ε.Ε. υπό τη σκέπη της οποίας τίθεται η εκδήλωση μας αυτή


● Να μου επιτρέψετε να απευθύνω εγκάρδιες ευχαριστίες πρωτίστως στο Δήμο Στροβόλου –στο φίλτατο κύριο Δήμαρχο Δρ Λάζαρο Σαββίδη και το Δημοτικό Συμβούλιο- που μας άνοιξε τις πύλες διάπλατα συνδιοργανώνοντας αυτή την Έκθεση μαζί με την εκτοπισθείσα Ιερά Μονή Προφήτη Ηλία των Μαρωνιτών Μοναχών. 

● Ευχαριστώ επίσης τις Πολιτιστικές Υπηρεσίες του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού (εκπροσωπούμενες από τον ακούραστο Διευθυντή τους, το φίλο Παύλο Παρασκευά) για τη στήριξη που μας παρέχουν προς την υλοποίηση της εκδήλωσης αυτής.  

● Αγαπητοί φίλοι, θα ήταν παράληψη να μη σας καλωσορίσω -με όλη τη δύναμη της ψυχής μου- και να σας ευχαριστήσω θερμά για την παρουσία σας, την συμπαράσταση και την αλληλεγγύη σας.

Ιδιαίτερο χαιρετισμό και ευχαριστίες θα ήθελα να απευθύνω στο Μακαριότατο Αρχιεπίσκοπο Κύπρου κκ Χρυσόστομο ΙΙ (εκπροσωπούμενο από τον Επίσκοπο Μεσαορίας κ Γρηγόριο, στο Σεβασμιότατο Αρχιεπίσκοπο Μαρωνιτών Κύπρου κ. Ιωσήφ Σουέηφ, και στον Πανοσιολογιότατο Αββά Ταννούς Νεαμε –Γενικό Ηγούμενο του Λιβανικού Μαρωνίτικου Τάγματος στη δικαιοδοσία του οποίου υπάγεται και το εν Κύπρω Μαρωνίτικο Μοναστήρι μας του Προφήτη Ηλία, και ο οποίος κλήθηκε, και ευγενώς ανταποκρίθηκε να τελέσει τα εγκαίνια της έκθεσης μας. Τον καλωσορίζω θερμά καθώς και την υψηλόβαθμη συνοδεία του.

● Μεγάλη τιμή και συγκίνηση μάς προκαλεί επίσης η παρουσία έξοχων προσωπικοτήτων όλου του φάσματος της Κυπριακής Πολιτείας και Κοινωνίας, (κι ας μου επιτραπεί να χαιρετήσω τον Πρόεδρο του Δημοκρατικού Κόμματος κύριο Μάριο Καρογιάν -εδώ παρόν). Μας συγκινεί η παρουσία πολυάριθμων μελών της Μαρωνίτικης Κοινότητας μας και του κ. εκπροσώπου της στη Βουλή, αλλά και των ξένων Διπλωματικών Αποστολών: πρεσβευτών, επιτετραμμένων ή αντιπρόσωπων αυτών.

Αγαπητοί φίλοι,

Η έκθεση μας αυτή δεν είναι μια συνηθισμένη έκθεση για ανάδειξη δεξιοτήτων στην τέχνη της φωτογραφίας ή της ζωγραφικής. 
Μάλλον είναι 
η έκφραση ενός οδυνηρού δράματος, 
είναι μια κραυγή πόνου και απόγνωσης προς κάθε κατεύθυνση, 
είναι πράξη, είναι θέληση, είναι μαχητικότητα –στα πλαίσια των ταπεινών δυνατοτήτων μας- για ευαισθητοποίηση και προβληματισμό, είναι έκκληση για αλληλεγγύη και βοήθεια διότι 

«Η Ιερά Μονή Προφήτη Ηλία,

Ένα ιερό συγκρότημα αποτελούμενο από

μια εκκλησία του 1508

ένα παλαιότερο Κάτω Μοναστήρι του 1735

και ένα νεότερο Πάνω Μοναστήρι του 1943

 ένα από τα πιο Σημαντικά Ιστορικό-Θρησκευτικά Μνημεία των Μαρωνιτών της Κύπρου, καταστρέφεται, χάνεται!»

Αυτό λοιπόν το μνημείο, το Μοναστήρι μας, όπως κάθε άλλο ιστορικό μνημείο, αποτελεί τη συλλογική μνήμη του λαού στον οποίο ανήκει, στους Μαρωνίτες κυρίως και όχι μόνο. Είναι μια ζωντανή και αναμφισβήτητη απόδειξη της ιστορίας, της προσφοράς και του σημαντικού ρόλου, που η Μονή –μέσω των μοναχών της- είχε διαδραματίσει για τη διάσωση και την επιβίωση της πολυάριθμης άλλοτε Μαρωνιτικής Κοινότητας της Κύπρου, η οποία είχε φτάσει στην ολοκληρωτική εξόντωση κατά τον 17ο -18ο αιώνα. Ιδρύθηκε και υπήρξε αρχικά ορμητήριο διάσωσης. Και αφού ο κύριος στόχος επετεύχθητε, συνέχισε η Μονή την αποστολή της με αφοσίωση κι ανεκτίμητη προσφορά με επίκεντρο τον άνθρωπο, μακριά από διακρίσεις φυλής, γλώσσας, θρησκείας ή χρώματος. Μέσα σ’ αυτό το πνεύμα εργάστηκαν και συνεργάστηκαν στη γη της Μονής αυτής τόσο ελληνοκύπριοι όσο και τουρκοκύπριοι και μαρωνίτες με απόλυτη αρμονική συνύπαρξη. Ήταν Κέντρο προσευχής, κέντρο προσφοράς, κέντρο ασφάλειας, ειρήνης και συνύπαρξης. 
Για όλους αυτούς τους λόγους, η Μονή Προφήτη Ηλία, εδραιώθηκε στη συνείδηση  και στο υποσυνείδητο του κάθε Κύπριου μαρωνίτη ως ιερός χώρος προσκυνήματος. Έγινε αναπόσπαστο μέρος της κυπριακής μαρωνίτικης υποδομής και της μαρωνίτικης κληρονομιάς στην ιερά Νήσο Κύπρο. Και εύλογα οι μαρωνίτες της Κύπρου θεωρούν τη Μονή τους αυτή ως « φάρο του πνεύματος, βράχο της πίστεως, φρούριο  και καταφύγιο στις καταιγίδες και στις δοκιμασίες».  Εύλογα επίσης οι μαρωνίτες πιστεύουν ότι  η σημερινή κοινότητα τους, την ύπαρξη της οφείλει κυρίως στους αφοσιωμένους Μαρωνίτες Μοναχούς του Προφήτη Ηλία. Κυρίες και κύριοι, είναι για τους λόγους αυτούς επίσης που η εν λόγω Μονή θεωρείται ένα από τα πιο σημαντικά ιστορικο-θρησκευτικά μνημεία των Κυπρίων Μαρωνιτών.


Λοιπόν όλα αυτά βομβαρδίστηκαν σκληρά από την Τουρκική Πολεμική Αεροπορία το 1974. Όλα αυτά βεβηλώθηκαν αφού μετατράπηκαν σε μάντρα κοπαδιών από τουρκοκύπριους βοσκούς. Αυτός ο πολύτιμος ιερός χώρος-μνημείο, μνημείο αρχών και αξιών, μνημείο παραδοσιακής αρχιτεκτονικής και πολιτισμού, μνημείο που επιτέλεσε έργο ιστορικό για τον άνθρωπο, υπέστη τα άπαντα, για 38 τόσα χρόνια, πλήγματα από βομβαρδισμούς, πλήγματα από κακόβουλη παρέμβαση του ανθρώπινου παράγοντα, πλήγματα από τα ζώα, της καιρικές συνθήκες και από τη μακρόχρονη περίοδο χωρίς συντήρηση. Υπέστη και εξακολουθεί να υφίσταται μια σκληρή και άδικη κακομεταχείριση την οποία εκφράζουν απόλυτα οι τεράστιες ζημιές και καταστροφές.

Και το Μνημείο αυτό ξεχάστηκε, αγνοήθηκε και αφέθηκε με τα βαρύτατα τραύματά του να ξεψυχήσει αβοήθητο.
Εκλεκτοί προσκεκλημένοι, κυρίες και κύριοι,
Η έκθεση μας αυτή, με 136 εκθέματα διαφόρων διαστάσεων, σε 5 ενότητες (1η, 2η, 3η, και 5η  στην αίθουσα εκθέσεων και η 4η σε αυτό εδώ το χώρο), μας προσφέρει Εικόνες και Μνήμες από το νοσταλγικό και εύμορφον Παρελθόν,
Μας προκαλεί Πόνο και Οδύνη για το δραματικό-δύσμορφο Παρόν 
και μας εκπέμπει Σθένος, Ελπίδα, Αγωνιστικότητα κι Αλληλεγγύη για Αναστύλωση ενός ευοίωνου Μέλλοντος.
Οι ασταμάτητες προσπάθειες μας –από το 2004- για την αναστύλωση, τη διάσωση και την επαναλειτουργία του ιστορικού μας αυτού μνημείου δεν κατέληξαν στον ποθητό στόχο. Είναι προφανές ότι οι τεράστιες καταστροφές απαιτούν και τεράστια ποσά. 

Απευθύνουμε δραματική έκκληση προς κάθε κατεύθυνση –προς την Κυπριακή Δημοκρατία και το Εξωτερικό, προς τους αρμόδιους οργανισμούς των Ηνωμένων Εθνών και της Ε.Ε., προς την UNP και UNDP – PFF, προς τη μεικτή Τεχνική  Επιτροπή Πολιτιστικής Κληρονομιάς για διάσωση μνημείων της Κύπρου, προς κάθε Κράτος και κάθε άνθρωπο που δύναται, τους παρακαλούμε να δουν, να αφουγκραστούν και να βοηθήσουν και εκείνους που πονούν αλλά φωνή δεν έχουν.

Ο βαριά πληγωμένος, όταν νιώσει το θάνατο να πλησιάζει ώρα με την ώρα, συσσωρεύει όλες του τις δυνάμεις και βροντοφωνάζει –ίσως για τελευταία φορά- βοήθεια, αγνοώντας οποιοδήποτε εμπόδιο μέχρι και μιας υπαρκτής οικονομικής κρίσης. 
Το ίδιο και μια μάνα, που το παιδί της βρίσκεται σε άμεσο κίνδυνο θανάτου, τρέχει σαν τρελή να κάνει ότι μπορεί για να σώσει το σπλάχνο της αλλά παράλληλα ουρλιάζει καλώντας σε βοήθεια.
Κυρίες και κύριοι
ακόμα μια φορά
σας ευχαριστώ.

