Όσιος Θεόδωρος «του Ταμασού»
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Ο Όσιος Θεόδωρος ήταν σύγχρονος των Αποστόλων και μέλος της πρώτης ιεραποστολικής ομάδας της Κύπρου, στην οποία ήταν επίσης οι άγιοι Ηρακλείδιος και Μνάσων. Ο Θεόδωρος προερχόταν από την Ταμασό. Οι γονείς του ήταν ειδωλολάτρες και μάλιστα ο πατέρας του έπλαθε αγάλματα θεών. Ο Όσιος συνδέθηκε από πολύ νωρίς με τον Μνάσων, τον οποίο μνημονεύει ο Ευαγγελιστής Λουκάς στο βιβλίο των Πράξεων, όπου τον αποκαλεί «ἀρχαῖον μαθητήν». Από την ακολουθία του οσίου Θεοδώρου γνωρίζουμε ότι ο Θεόδωρος και ο Μνάσων γνωρίστηκαν με κάποιους από τους Αποστόλους σε ένα ταξίδι τους στη Ρώμη, όπου πήγαν για να επιλύσουν κάποιες διαφορές που είχαν δημιουργηθεί μεταξύ των ειδωλολατρών του Πολιτικού και του Πέρα χωριού ποιός τάχα από τους θεούς ήταν ο πιο σπουδαίος. Από τη Ρώμη κατέπλευσαν προς τα Ιεροσόλυμα, όπου συνάντησαν τους Αποστόλους Πέτρο και Ιωάννη. Από τους Αποστόλους αυτούς διδάχθηκαν την πίστη της Εκκλησίας και δέχθηκαν το βάπτισμα. Όταν επέστρεψαν στην Κύπρο συνάντησαν τους Αποστόλους Παύλο, Βαρνάβα και Μάρκο, καθώς και τον άγιο Ηρακλείδιο. Ο Θεόδωρος και ο Μνάσων παρέμειναν κοντά στους Αποστόλους, ωσότου αυτοί αναχώρησαν για την Πάφο. Τότε, ο Μνάσων έμεινε κοντά στον Ηρακλείδιο και ο Θεόδωρος αναχώρησε για ασκητική ζωή.

Μετά από 38 χρόνια και όταν έφτασε η ώρα να εκδημήσει προς Κύριον ο Όσιος προαισθάνθηκε τον θάνατο του και γι’ αυτό κάλεσε τον Ροδώνα, τον 3ο κατά σειρά επίσκοπο της Ταμασού. Σε αυτόν παρέδωσε τα απομνημονεύματα που είχε γράψει για τους αγίους Ηρακλείδιο και Μνάσωνα και επίσης του ανέθεσε να συγγράψει τα έργα αυτών των δύο αγίων. Κατόπιν κάλεσε μερικά από τα πνευματικά του τέκνα και αφού τα ευλόγησε εκδήμησε προς τον Κύριον στις 4 του Οκτώβρη.

Οι άγιοι Ηρακλείδιος και Μνάσων, ενταφίασαν το τίμιο του λείψανο στο ίδιο μνήμα που είχαν θάψει προηγουμένως και τον πατέρα του Οσίου Χρύσιππο.
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