Ο Πρεσβύτερος Πάτερ Αναστάσιος Φραγκίσκος
Εφημέριος Αγίου Χαραλάμπους Κοντέας 

   Ο Ιερέας π. Αναστάσιος Φραγκίσκος γεννήθηκε στις 4 Απριλίου το 1929 στην Αγία Τριάδα Γιαλλούσης στην Καρπασία.
   Έζησε δύσκολα παιδικά χρόνια, αφού μεγάλωσε μόνο με την μητέρα του, επειδή ο πατέρας του έφυγε για Αγγλία όπου και έμεινε για πάντα δημιουργώντας εκεί μια νέα οικογένεια. 
  Τέλειωσε το οχτατάξιο σχολείο και μεγαλώνοντας ασχολείτο με τις γεωργικές εργασίες του χωριού. Μάλιστα έγινε μέλος της Ε.Ο.Κ.Α. και στον απελευθερωτικό αγώνα 1955-59 εκτελούσε διάφορες αποστολές.

  Παντρεύτηκε  στις 2 Φεβρουαρίου 1953 με τη Μαρία Ονουφρίου Παπακώστα και απέκτησαν τρία παιδιά, τη Φλώρα, τον Ονούφριο και την Μαρία. Σήμερα τους αξίωσε ο Θεός να έχουν δεκατρία εγγόνια και επτά δισέγγονα.
   Ο Αναστάσιος αγαπούσε την εκκλησία παιδιόθεν και επιθυμούσε να γίνει ιερέας, με σκοπό τη διακονία των Μυστηρίων της Εκκλησίας και την προσφορά προς τον άνθρωπο. Η αγάπη του αυτή τον οδήγησε να πάρει την απόφαση, με τη σύμφωνη γνώμη της συζύγου του Μαρίας, να φοιτήσει στην Ιερατική σχολή «Απόστολος Βαρνάβας» στη Λευκωσία.
   Το 1958 ο Αναστάσιος Φραγκίσκος σε ηλικία 29 ετών, ενώ ο Εθνάρχης Μακάριος βρίσκεται εξόριστος από τους αποικιοκράτες στις Σεϋχέλλες, χειροτονήθηκε διάκονος από τον Χωρεπίσκοπο της Αρχιεπισκοπής, Σαλαμίνος Γεννάδιο και το 1960 χειροτονήθηκε ιερέας στον Άγιο Ιωάννη τον Θεολόγο στην Αρχιεπισκοπή από τον Αρχιεπίσκοπο Μακάριο τον Γ’.
   Διακόνησε με ένθεο ζήλο σε διάφορα χωριά της Κύπρου, όπως Βοκολίδα, Λιοπέτρι, Άγιο Σέργιο και μετά στην Κοντέα όπου και θα έμενε ίσως για πάντα αν δεν ερχόταν ο πόλεμος και ο εκτοπισμός ένεκα της τουρκικής εισβολής το καλοκαίρι του 1974. 
  Ο Ιερέας π. Αναστάσιος, αγάπησε την Κοντέα και τους κατοίκους της καθώς και τους Αγίους της, τον Άγιο Χαράλαμπο και τον Άγιο Μάμα. 
  Στην προσφυγιά έμεινε για τέσσερα χρόνια στη Λάρνακα και λειτουργούσε στο εκκλησάκι του Αγίου Ιωάννη του Προδρόμου. Όταν ζητήθηκε ορθόδοξος ιερέας για μια εκκλησία στην ομογένεια της Νοτίου Αφρικής, αποδέχτηκε την πρόσκληση και υπηρέτησε στη θέση αυτή για περίπου ένα χρόνο. Αργότερα μετέβη στο Λονδίνο, όπου φιλοξενήθηκε από την κόρη του και μαζί με την παπαδιά Μαρία βοήθησαν στο μεγάλωμα των εγγονιών τους. Παράλληλα λειτουργούσε στην Αγία Βαρβάρα στο Southampton για τέσσερα χρόνια περίπου.
   Αργότερα, επέστρεψε στην Κύπρο και εγκαταστάθηκε στον συνοικισμό Μενεού, και ήταν ο πρώτος ιερέας της εκκλησίας του Αγίου Παντελεήμονος, όπου και λειτουργούσε μέχρι την συνταξιοδότηση του. Να σημειωθεί ότι σήμερα στον ίδιο ναό λειτουργεί ο κοντεάτης ιερέας   π. Παναγιώτης Προδρόμου.
  Ο π. Αναστάσιος πρόθυμα ανταποκρινόταν στο κάλεσμα να υπηρετήσει και να λειτουργήσει εκκλησίες και χωριά της επαρχίας τα οποία χρειάζονταν ιερέα, αποδεχόμενος κάθε πρόσκληση και, παρά το προχωρημένο της ηλικίας του, ιδιαίτερα λειτουργούσε στον Άγιο Ξενοφώντα στο Μαζωτό. 
  Τέλος, ο π. Αναστάσιος πρόσφερε τις υπηρεσίες του περιστασιακά στον Άγιο Γεώργιο τον Μακρή στην Λάρνακα.  Το σεμνό και ταπεινό της προσωπικότητας του, η απλότητα και ο αυθορμητισμός του, τον έκαναν να  ξεχωρίζει και να αγαπηθεί από το ποίμνιο του σε όποιο χωριό ή πόλη, ακόμα και χώρα και αν λειτούργησε. 
  Ποτέ του όμως δεν ξέχασε την Κοντέα και τον Άγιο Χαράλαμπο. Με μεγάλη συγκίνηση και χαρά παρέστη στον πρώτο Εσπερινό που έγινε στον Ναό του Αγίου στην Κοντέα (Φεβρουάριο 2014) μετά από σαράντα χρόνια.
  Εύχεται και παρακαλεί ο π. Αναστάσιος σύντομα να λειτουργηθεί ο Άγιος Χαράλαμπος και ο Άγιος Μάμας σε μια ελεύθερη Κοντέα και να μπορέσουν όλοι οι χωριανοί και μαζί τα παιδιά και τα εγγόνια του να ζήσουν και πάλι στον όμορφο κάμπο της Μεσαορίας. 

