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Μακαριώτατε Δέσποτα,

Χάριτι, προνοίᾳ καί εὐδοκίᾳ τοῦ ἐν Τριάδι Θεοῦ, ψήφῳ κλήρου καί λαοῦ, ἐξελέγης Ἀρχιεπίσκοπος Νέας Ἰουστινιανῆς καί πάσης Κύπρου καί ἀνῆλθες ἐπί τοῦ ἱστορικοῦ αὐτοῦ Θρόνου τῆς παλαιφάτου Αὐτοκεφάλου Ἐκκλησίας τοῦ Ἀποστόλου Βαρνάβα, Θρόνον ὅν ἐκλέϊσαν μορφαί ἁγίων, ἀγωνιστῶν τῆς πίστεως καί τῶν δικαίων τοῦ Κυπριακοῦ Ἑλληνισμοῦ, Ἀρχιερεῖς μέ πανορθόδοξον καί διεθνῆ ἀκτινοβολίαν καί κῦρος. Ἰδιαιτέρως, καθίστασαι διάδοχος τῶν δύο τελευταίων μεγάλων Ἀρχιεπισκόπων, τοῦ ἀειμνήστου Ἀρχιεπισκόπου καί Ἐθνάρχου Μακαρίου του Γ΄ καί τοῦ Ἀρχιεπισκόπου πρώην Κύπρου κ. κ. Χρυσοστόμου τοῦ Α΄.

«Αὕτη ἡ ἡμέρα, ἥν ἐποίησεν ὁ Κύριος» διά τῆς θειοτάτης Αὐτοῦ προνοίας καί βουλῆς. «Ἀγαλλιασώμεθα καί εὐφρανθῶμεν ἐν αὐτῇ», κατά τόν ἱερόν τῆς Ἐκκλησίας ὑμνωδόν. Ὄντως, Μακαριώτατε, ἡμέρα εὐφρόσυνος διά τήν Ἀποστολικήν Ἐκκλησίαν τῆς Κύπρου, ἕνεκα τῆς ἐξυψώσεώς σου εἰς τόν Θρόνον αὐτῆς. Συγχρόνως καί ἡμέρα περισυλλογῆς καί προβληματισμοῦ, ἡμέρα προσευχῆς ὥστε ὁ δωρεοδότης Κύριος νά κατευθύνῃ αὐτήν εἰς ὁδούς ἀγαθάς καί καρποφόρους.

Ἐπιτραπήτω μοι, Μακαριώτατε, ὅπως στρέψω ἐπ’ ὀλίγον τόν λόγον πρός τόν ἐν δεινῇ δοκιμασίᾳ εὑρισκόμενον ἄμεσον προκάτοχόν σου, τόν Ἀρχιεπίσκοπον πρώην Κύπρου κ. κ. Χρυσόστομον τόν Α΄. Καθηκόντως, κατά τήν ἱεράν καί ἱστορικήν ταύτην στιγμήν διά τήν Ἐκκλησίαν ἡμῶν, πρέπει νά ἀπονεμηθ​​ῇ ὁ δίκαιος ἔπαινος καί ἡ ἀναγνώρισις τοῦ σημαντικωτάτου καί πολισχιδοῦς ἔργου, τό ὁποῖον ἐπετέλεσε, κατέχων διά μίαν σχεδόν τριακονταετίαν, διά τῶν στιβαρῶν αὐτοῦ χειρῶν, τό πηδάλιον τῆς Κυπριακῆς Ἐκκλησίας. Δέν ἔχομεν ἄλλην ἐπί τοῦ προκειμένου ἐπιλογήν, εἰ μή μόνον νά προσευχηθῶμεν ὅπως ὁ καρδιογνώστης Κύριος ἐνισχύῃ αὐτόν, καί ὑποσχόμεθα ὅτι θά προσφέρωμεν εἰς αὐτόν, ὡς μέχρι τοῦδε, πάντα διά τήν ἀπάλυνσιν τοῦ πόνου ἐκ τῆς ἀσθενείας αὐτοῦ. Ἐπιπροσθέτως, ἐπιθυμῶ νά ὑπογραμμίσω μετ’ ἐπιτάσεως, κατά τήν ἐπίσημον ταύτην στιγμήν, ὅτι ἡμεῖς ἀπολαμβάνομεν τῶν ἡδυγεύστων καρπῶν τοῦ ἔργου ἐκείνου, εἴτε τοῦτο εἶναι ἔργον πνευματικόν, διά τῆς ὀργανώσεως τῶν Ἐνοριῶν, τοῦ κηρυγματικοῦ ἔργου, τῶν Κατηχητικῶν, τῶν Χριστιανικῶν Συνδέσμων Νέων καί Φοιτητῶν, τῶν Χριστιανικῶν Συνδέσμων Γυναικῶν, τῶν Φιλανθρωπικῶν Συνδέσμων κ.λπ.,  εἴτε, τολμῶ νά ἀναφέρω καί τοῦτο, ἕνεκα τῆς οἰκονομικῆς ἀναδιοργανώσεως τῆς Ἱερᾶς Ἀρχιεπισκοπῆς, καί τῆς πνευματικῆς καί οἰκονομικῆς ἐξυψώσεως τοῦ ἱεροῦ αὐτῆς κλήρου. Παράλειψις θά ἦτο ἡ μή ἀναφορά καί ἀναγνώρισις τοῦ ἐθνικοῦ αὐτοῦ ἀγῶνος, ὅστις εἶχεν ὡς ἐπίκεντρον τήν ἐφαρμογήν τῶν ἀνθρωπίνων δικαιωμάτων διά τόν Κυπριακόν λαόν.

Ἐν τούτοις, ἡ ἀσθένεια τοῦ Μακαριωτάτου Ἀρχιεπισκόπου πρώην Κύπρου κ. κ. Χρυσοστόμου ὡδήγησεν εἰς πολλαπλάς κρίσεις τήν Ἐκκλησίαν ἡμῶν. Δέν προτιθέμεθα νά ἀναφερθῶμεν εἰς αὐτάς. Ἀναλαμβάνεις, ὅμως, Μακαριώτατε Δέσποτα, τό πηδάλιον τῆς Κυπριακῆς Ἐκκλησίας, τῆς ὁποίας τό σῶμα, ἄς μοί ἐπιτραπῇ νά εἴπω, εἶναι τετραυματισμένον ἐκ τῶν ἀλλεπαλλήλων λογχευμάτων, τόσον ἔσωθεν, ὅσον καί ἔξωθεν. Ὅθεν, τήν χαράν ταύτην τῆς ἀνυψώσεώς σου εἰς τόν κλεινόν καί ἔνδοξον Θρόνον τοῦ Ἀποστόλου Βαρνάβα θά διαδεχθῇ σκληρός καί ἐπίπονος ἀγών καί ἔργον, ἵνα τό κῦρος καί ἡ ἀξιοπιστία τῆς Ἐκκλησίας ἀφ’ ἑνός μέν ἀποκατασταθῶσι μεταξύ τοῦ πιστοῦ λαοῦ τῆς Κύπρου, ἀφ’ ἑτέρου δέ ἡ Ἐκκλησία ἡμῶν δυνηθῇ νά καταστῇ καί πάλιν πολύτιμος λίθος μεταξύ τῶν πολυτίμων λίθων τοῦ οἰκοδομήματος τῶν Ὀρθοδόξων Ἐκκλησιῶν. Ἡ παρουσία Προκαθημένων καί ἐκπροσώπων ἐκ τῶν ἀδελφῶν Ὀρθοδόξων Ἐκκλησιῶν κατά τήν εὔσημον ταύτην ἡμέραν τῆς Ἐκκλησίας ἡμῶν, πρός οὕς καί ἀπευθύνομεν τόν ἐν Χριστῷ ἐγκάρδιον καί ἀδελφικόν ἀσπασμόν καί τάς εὐχαριστίας τῆς Ἱερᾶς ἡμῶν Συνόδου διά τήν ἐνταῦθα παρουσίαν αὐτῶν, παρέχει τό μήνυμα τοῦτο καί τήν προσδοκίαν ταύτην. Ἄλλωστε, ἡ σύγκλησις τῆς Διηυρυμένης Συνόδου, ἐν τῷ ἐν Σαμπεζύ Γενεύης Ὀρθοδόξῳ Κέντρῳ τοῦ Οἰκουμενικοῦ Πατριαρχείου ὑπό τῆς Αὐτοῦ Θειοτάτης Παναγιότητος τοῦ Οἰκουμενικοῦ Πατριάρχου κ. κ. Βαρθολομαίου, πρός Ὅν καί ἡ εὐγνωμοσύνη καί αἱ εὐχαριστίαι ἡμῶν, καί ἡ ὑπ’ αὐτῆς κένωσις τοῦ Ἀρχιεπισκοπικοῦ Θρόνου, ὡδήγησεν εἰς τήν ἐκλογήν σου, Μακαριώτατε, ὡς νέου Προκαθημένου τῆς κατά Κύπρον Ἁγίας τοῦ Χριστοῦ Ἐκκλησίας.

Διερμηνεύων τάς προσδοκίας καί ἀνησυχίας τόσον τοῦ κλήρου, ὅσον καί τοῦ πιστοῦ λαοῦ τῆς Ἐκκλησίας ἡμῶν, ὑπενθυμίζω ὅτι ἡ στιγμή αὕτη, κατά τήν ὁποίαν ἀναλαμβάνεις, Μακαριώτατε, τό πηδάλιον τῆς Ἐκκλησίας τοῦ Ἀποστόλου Βαρνάβα, εἶναι στιγμή ἱστορικῆς καμπῆς καί ἐπιπροσθέτων δυσκολιῶν, ἕνεκα τριῶν οὐσιαστικῶν παραγόντων: Πρῶτον, ἕνεκα τῆς καταστάσεως τῆς Ἐκκλησίας ἡμῶν, ἐξερχομένης ἐκ τῶν προαναφερθεισῶν δοκιμασιῶν, θλίψεων καί σκανδάλων. Δεύτερον, ἕνεκα τοῦ ἐθνικοῦ ἡμῶν ζητήματος, τό ὁποῖον παραμένει ἄλυτον. Καί τρίτον, ἕνεκα τῆς εἰσόδου τῆς Κύπρου εἰς τήν Εὐρωπαϊκήν Ἕνωσιν, ἐπιπροσθέτως δέ,  ἕνεκα τῶν ἐπελθουσῶν κοινωνικοπολιτικῶν ἀλλαγῶν εἰς τόν διεθνῆ χῶρον. Προστεθήτω ἡ αὐξανομένη βία και τρομοκρατία καί ἡ σύγκρουσις λαῶν, πολιτισμῶν καί θρησκειῶν. Ταῦτα πάντα προδιαγράφουν τό πλαίσιον, ἐντός τοῦ ὁποίου ἡ Ἐκκλησία ἡμῶν καλεῖται νά δώσῃ ζωντανήν μαρτυρίαν εἰς τόν σύγχρονον κόσμον.

Πρόθεσις ἡμῶν δέν εἶναι ὅπως ὑποδείξωμέν σοι, Μακαριώτατε, ποῖον τό ἔργον, τό ὁποῖον καλεῖσαι νά ἐπιτελέσῃς. Καί τήν γνῶσιν τῆς καταστάσεως κέκτησαι καί τήν μακράν ἐκκλησιαστικήν ἐμπειρίαν διαθέτεις. Παρά ταῦτα, δεδομένου ὅτι ἡ ἰδιαιτέρα Πατρίς ἡμῶν Κύπρος εὑρίσκεται ὑπό ἡμικατοχήν, παρακαλῶ ὅπως μοί ἐπιτραπῇ νά μεταφέρω πρός ἐσένα Μακαριώτατε τήν ἀγωνίαν τοῦ Κυπριακοῦ Ἑλληνισμοῦ καί τήν ἐπιθυμίαν αὐτοῦ διά τό ἔργον καί τήν ἀποστολήν τῆς Ἐκκλησίας διά τῶν παρακάτω σκέψεων.  Πεποίθαμεν ὅτι, ἐπί τῶν ὡς ἄνω τριῶν σημείων καλεῖσαι, ἵνα ἑστιάσῃς τήν ἀποστολήν σου, ὡς ἄξιος οἰακοστρόφος τῆς Κύπριδος Ἐκκλησίας καί διάδοχος τοῦ Ἀποστόλου Βαρνάβα, ὅστις διεκρίθη διά τήν ὀργανωτικήν αὐτοῦ δεινότητα, ἀποσταλείς μέν ὑπό τῶν Ἀποστόλων μέ σκοπόν τήν ὀργάνωσιν τῆς Ἐκκλησίας τῆς Ἀντιοχείας, ἐν συνεχείᾳ δέ, διά τῆς ἐπινεύσεως τοῦ Ἁγίου Πνεύματος, ἐπέμφθη μετά τοῦ Ἀποστόλου Παύλου εἰς Κύπρον, ἔνθα ἐθεμελίωσε καί ὠργάνωσε τήν Ἐκκλησίαν τῆς ἰδιαιτέρας αὐτοῦ Πατρίδος.

α) Τό ἔργον τῆς Ἐκκλησίας εἶναι κατ’ ἐξοχήν ἔργον εὐαγγελισμοῦ καί σωτηρίας. Πρέπει νά ἀρθῶσιν αἱ ἀμφισβητήσεις ὡς πρός τήν ἀποστολήν αὐτήν καθ’ ἑαυτήν, ὡς καί ὡς πρός τήν ἀμφιβολίαν κατά πόσον ἡ Ἐκκλησία ἡμῶν εἶναι ἱκανή ἵνα ἀνταποκριθῇ εἰς τήν ἐπιφορτισθεῖσαν αὑτῇ ὑπό τοῦ Ἱδρυτοῦ αὐτῆς, Κυρίου ἡμῶν Ἰησοῦ Χριστοῦ, εὐθύνην διά τήν μετάδοσιν τῶν εὐαγγελικῶν ἀρχῶν καί ἀξιῶν. Ἡ εὐθύνη αὕτη εἶναι ἀφ’ ἑνός μέν θεολογική καί εὐαγγελική, διότι ὁ ἴδιος ὁ Κύριος ἀνέθεσε τῇ Ἐκκλησίᾳ τό ἔργον τῆς σωτηρίας, ἀφ’ ἑτέρου δέ ἱστορική, διότι ἡ Ἐκκλησία τῆς Κύπρου, διά μέσου τῆς ἱστορίας, καθισταμένη ἡ ἰδία «ὁμολογοῦσα Ἐκκλησία», κατώρθωσε νά διασώσῃ τήν ὀρθοδοξίαν τῆς πίστεως καί ἡ Κύπρος νά ἀναδειχθῇ ὡς ἡ «Νῆσος τῶν Ἁγίων». Δέν χωρεῖ ἀμφιταλάντευσις ὡς πρός τάς ἐπιλογάς, τάς ὁποίας ἔχομεν ἐντός τῆς συγχρόνου κοινωνίας, οὔτε ἔχομεν τήν πολυτέλειαν νά κατατρυχώμεθα εἰς ἐσωτερικάς ἔριδας καί διαμάχας. Ὑπενθυμίζω, Μακαριώτατε, ἐπί τοῦ προκειμένου τούς προφητικούς λόγους τῆς Ἀποκαλύψεως πρός τόν Ἄγγελον τῆς ἐν Ἐφέσῳ Ἐκκλησίας: «Οἶδα τά ἔργα σου καί τόν κόπον σου καί τήν ὑπομονήν σου, καί ὅτι οὐ δύνῃ βαστάσαι κακούς, καί ἐπείρασας τούς λέγοντας ἑαυτούς ἀποστόλους εἶναι, καί οὐκ εἰσί, καί εὗρες αὐτούς ψευδεῖς˙ καί ὑπομονήν ἔχεις, καί ἐβάστασας διά τό ὄνομά μου, καί οὐ κεκοπίακας. ἀλλ’ ἔχω κατά σοῦ, ὅτι τήν ἀγάπην σου τήν πρώτην ἀφῆκας. μνημόνευε οὖν πόθεν πέπτωκας, καί μετανόησον καί τά πρῶτα ἔργα ποίησον» (Ἀπ. 2:2-5). Διά τόν λόγον τοῦτον εἶναι ἐπείγουσα ἡ ἀνάγκη ἀνασυντάξεως τῶν πνευματικῶν δυνάμεων καί δυνατοτήτων τῆς Ἐκκλησίας τῆς Κύπρου, μέ σκοπόν τήν συνέχισιν τῆς εὐαγγελικῆς καί ἱστορικῆς αὐτῆς ἀποστολῆς καί προσφορᾶς. Ἄλλως, θά ὁμοιάσωμεν πρός τόν πονηρόν καί ὀκνηρόν δοῦλον, ὅστις ἀπέκρυψε τό δοθέν αὐτῷ τάλαντον, ἀντί νά ἀξιοποιήσῃ καί πολλαπλασιάσῃ αὐτό.

Ἡ ἀποστολή καί τό ἔργον τῆς Ἐκκλησίας ἐντός τοῦ συγχρόνου κόσμου καθίσταται ἀποτελεσματική, αὐθεντική καί ὡλοκληρωμένη, ἐφ’ ὅσον:

· Βιώνει καί κηρύττει τό περιεχόμενον τῆς πίστεως καί παραδόσεως ἐντός τοῦ ἐκκοσμικευμένου συγχρόνου κόσμου. Σκοπός ἡ περιφρούρησις τῆς ἀξίας τοῦ ἀνθρωπίνου προσώπου, τοῦ κάθε προσώπου, διά τό ὁποῖον ὁ Χριστός προσέφερεν ἑαυτόν ὡς ἀντίλυτρον ἐπί τοῦ Σταυροῦ.
· Ἀσκεῖ τό κοινωνικόν καί φιλανθρωπικόν αὐτῆς ἔργον διά τήν ἐνίσχυσιν τῶν ἀναξιοπαθούντων ἀδελφῶν ἡμῶν, τῶν πολλῶν Σαμαρειτῶν τῆς κοινωνίας καί τοῦ ἀδίκου οἰκονομικοῦ συστήματος.
· Ἀναπτύσσει διάλογον μετά τῆς κοινωνίας καί, κυρίως, μετά τῶν νέων, ὥστε νά διαφυλάξῃ αὐτούς ἐκ τῶν ἐλλοχευόντων ποικίλων κινδύνων καί νά προσφέρῃ εἰς αὐτούς τάς ἀξίας τῆς πίστεως καί τῆς λειτουργικῆς παραδόσεως τῆς Ἐκκλησίας.
· Συμβάλλει θετικῶς εἰς τόν διάλογον μεταξύ τῶν Ὀρθοδόξων Ἐκκλησιῶν καί τῶν ἄλλων Χριστιανικῶν Ὁμολογιῶν, ὡς καί εἰς τόν διάλογον μεταξύ θρησκειῶν καί πολιτισμῶν.
· Κυρίως καί πρωτίστως συμβάλλει εἰς τήν προώθησιν τῶν Διορθοδόξων σχέσεων διά τήν πανορθόδοξον ἑνότητα καί μαρτυρίαν κατά τήν τρίτην χιλιετίαν.
· Ἐνθαρρύνει τόν διάλογον διά τήν ἀποκατάστασιν τῶν ἀνθρωπίνων δικαιωμάτων, τῆς κοινωνικῆς δικαιοσύνης καί τῆς εἰρήνης, καθώς καί τῆς ὑπερβάσεως τοῦ φαινομένου τῆς βίας καί τῆς τρομοκρατίας.

Διά τοῦ τρόπου αὐτοῦ θά ἀνακτηθῇ ἡ ἀξιοπιστία καί τό κῦρος τῆς Ἐκκλησίας καί τό ἔργον αὐτῆς θά ἀποβῇ ἀποτελεσματικώτερον καί οὐσιαστικώτερον.

β) Ἡ Ἐκκλησία καλεῖται νά συμβάλῃ θετικῶς καί ἐποικοδομητικῶς διά τήν ἐπίλυσιν τοῦ ἐθνικοῦ προβλήματος, στηρίζουσα τάς προσπαθείας τῆς Κυβερνήσεως. Βεβαίως, οὐδέποτε ἡ Ἐκκλησία θά ἐπιθυμήσῃ νά ἀναλάβῃ τήν ἀποστολήν καί τό ἔργον τῆς Πολιτείας, ἀλλ’ ἔχει πολλαπλᾶς δυνατότητας καί εὐκαιρίας διακηρύξεως τῶν δικαίων τοῦ Κυπριακοῦ λαοῦ, τόσον εἰς τούς Διεκκλησιαστικούς Ὀργανισμούς, ὅσον καί κατά τάς διμερεῖς συναντήσεις Ἐκκλησιῶν. Ἡ Ἐκκλησία ἡμῶν, Μακαριώτατε, νομιμοποιεῖται νά ἀγωνισθῇ διά τήν διάσωσιν καί συντήρησιν τῶν Ἐκκλησιαστικῶν μνημείων τῶν κατεχομένων ἐδαφῶν τῆς Κυπριακῆς Δημοκρατίας, ἀποτελούντων σημαντικόν τμῆμα τῆς πολιτιστικῆς καί θρησκευτικῆς κληρονομίας τοῦ Κυπριακοῦ λαοῦ˙ δικαιοῦται νά προβάλλῃ τήν ἀνάγκην ἐφαρμογῆς τῶν ἀνθρωπίνων δικαιωμάτων ἄνευ διακρίσεων εἰς ὁλόκληρον τήν ἐπικράτειαν τῆς Κύπρου˙ δικαιοῦται νά ἀπαιτῇ τήν ἐπιστροφήν τῶν προσφύγων εἰς τάς πατρογονικάς αὐτῶν ἑστίας καί εἰς τάς περιουσίας αὐτῶν˙ δικαιοῦται νά ἀπαιτῇ τήν ἀποχώρησιν τῶν κατοχικῶν στρατευμάτων καί τῶν ἐποίκων καί τήν ἑνοποίησιν τῆς πατρίδος ἡμῶν˙ ἔχει, ὅμως, καί καθῆκον νά ἐργασθῇ διά τήν συμφιλίωσιν καί τήν εἰρηνικήν συνύπαρξιν ὅλων τῶν νομίμων κατοίκων τῆς Νήσου, πρός προαγωγήν τῆς εἰρήνης, τοῦ δικαίου καί τῆς εὐημερίας.

γ) Ἡ Ἐκκλησία τῆς Κύπρου δέν ἔχει μόνον νά ὠφεληθῇ ἐκ τῆς ἐντάξεως τῆς Κύπρου εἰς τήν Εὐρωπαϊκήν Ἕνωσιν, ἀλλά καλεῖται νά συμβάλῃ θετικῶς πρός ἐπίτευξιν τῆς Εὐρωπαϊκῆς ὁλοκληρώσεως, διά τῆς προβολῆς τῆς πίστεως, τῆς παραδόσεως καί τῶν ἀξιῶν τῆς Ὀρθοδόξου Ἐκκλησίας. Τοῦτο, ὅμως ἀπαιτεῖ πνευματικήν ὡριμότητα καί ὀργάνωσιν. Ἡ συστηματικωτέρα ὀργάνωσις τῆς παρουσίας τῆς Ἐκκλησίας ἡμῶν εἰς τά κέντρα λήψεως ἀποφάσεων εἶναι καί ἐπείγουσα καί ἐπιβεβλημένη.

Ἡ ἔνταξις τῆς Κύπρου εἰς τήν Εὐρωπαϊκήν Ἕνωσιν διαφοροποιεῖ τόν τρόπον τῆς ποιμαντικῆς διακονίας τῆς Ἐκκλησίας. Αἱ συντελούμεναι ζυμώσεις - οὐχί μόνον ἐντός τῆς Εὐρωπαϊκῆς Ἑνώσεως, - πολιτικαί, κοινωνικαί, πολιτιστικαί, οἰκονομικαί, νομικαί κ.λπ., ἀλλά καί παγκοσμίως -, συνοψίζονται ἐντός τῆς ἐννοίας τῆς «παγκοσμιοποιήσεως». Αὐτή εἶναι ἡ κατάστασις τοῦ συγχρόνου κόσμου, ἐντός τοῦ ὁποίου καλεῖται ἡ Ἐκκλησία νά ἀσκήσῃ τό ἔργον τοῦ εὐαγγελισμοῦ, τῆς ἀποστολῆς της, τό ἔργον τῆς σωτηρίας. Δέν γνωρίζω κατά πόσον εἶναι ἐπιτυχές, ἀλλ’ ἴσως εἶναι ἐπιβοηθητικόν, τό παράδειγμα τῆς κλήσεως τοῦ Ἀποστόλου Παύλου, ὅταν εἰς ὀπτασίαν αὐτοῦ εἶδεν ἄνδρα Μακεδόνα, ὅστις τόν ἐκάλει, λέγων πρός αὐτόν: «διαβάς εἰς Μακεδονίαν βοήθησον ἡμῖν» (Πράξ. 16:9). Αὐτή εἶναι ἡ κραυγή τοῦ συγχρόνου κόσμου πρός τήν Ἐκκλησίαν. Ἡ Ἐκκλησία καλεῖται ἵνα ἀναπτύξῃ τό προφητικόν αὐτῆς χάρισμα καί δώσῃ τήν πνευματικήν διάστασιν, τό νόημα καί τό περιεχόμενον εἰς τήν ζωήν τοῦ συγχρόνου ἀνθρώπου. Δέν θά πρέπῃ συλλήβδην νά ἀπορρίψῃ τά νέα κοινωνικά, πολιτικά καί πολιτιστικά δεδομένα τῶν συγχρόνων κοινωνιῶν. Ἀντιθέτως, θά πρέπῃ νά λειτουργήσῃ ὁ θεολογικός δυναμισμός τῆς ἀποδοχῆς τῶν νέων δεδομένων ἐντός τοῦ κλιβάνου τῆς πίστεως καί τῆς παραδόσεως διά τήν κάθαρσιν καί τόν ἐξαγιασμόν τοῦ κόσμου.

Περαίνοντες τήν προσαγόρευσιν ταύτην, Μακαριώτατε, στρέφομεν τάς εὐχάς ἡμῶν πρός τόν Κύριον τοῦ σύμπαντος, τόν Ἱδρυτήν τῆς ἐπί γῆς Ἐκκλησίας, τόν Κύριον ἡμῶν Ἰησοῦν Χριστόν, καί παρακαλοῦμεν καί δεόμεθα.

Στερέωσον, Κύριε, τήν Ἐκκλησίαν Σου. Κάθαρον αὐτήν ὡς νύμφην Σήν κεκοσμημένην καί κόσμησον αὐτήν διά τῶν στεφάνων τῆς ἁγιότητος. Κατάστησον αὐτήν καταφυγήν τῶν κεκοπιακότων ἐκ τῆς ὁδοιπορίας τοῦ βίου καί ἐκ τοῦ βάρους τῆς ἁμαρτίας˙ τούς προσφεύγοντας δέ καί αἰτουμένους τήν παρά Σοῦ παράκλησιν καί παρηγορίαν, ἐνίσχυσον καί ἐνδυνάμωσον. Τόν πιστόν λαόν Σου φύλαξον ἐκ πάσης ἐπιβουλῆς, καί ἐνίσχυσον αὐτοῦ τήν πίστιν καί τήν ὑπομονήν ἐν ταῖς θλίψεσι καί ταῖς δοκιμασίαις. Τούς  Ἄρχοντας ἡμῶν στερέωσον καί κατεύθυνον αὐτούς πρός τό ἀεί βούλεσθαι καί ποιεῖν κατά τό θέλημά Σου καί πρός διακονίαν τοῦ λαοῦ Σου. Τόν Μακαριώτατον Ἀρχιεπίσκοπον ἡμῶν Χρυσόστομον ἐνίσχυσον, καί φώτισον αὐτοῦ τά ἔργα, πρός δόξαν τοῦ ἁγίου ὀνόματός Σου, πρεσβείαις τοῦ Ἁγίου ἐνδόξου πανευφήμου καί μεγάλου μάρτυρος Ἀποστόλου Βαρνάβα καί πάντων τῶν ἐν Κύπρῳ διαλαμψάντων Ἁγίων. Ἀμήν.
Ἐν τῇ Ἱερᾷ Ἀρχιεπισκοπῇ Κύπρου
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