Συνάντηση Ἀρχιεπισκόπου Κύπρου κ.κ. Χρυσοστόμου Β΄

μέ τόν πρόεδρο τοῦ Σοσιαλοδημοκρατικού κόμματος κ. Martin Schulz 
στό Εὐρωπαϊκό Κοινοβούλιο, 15 Ἀπριλίου 2010.

          Ὁ Ἀρχιεπίσκοπος Κύπρου κ.κ. Χρυσόστομος Β' εἶχε τό πρωί τῆς 15ἧς Ἀπριλίου  συνάντηση μέ τόν πρόεδρο τοῦ Σοσιαλοδημοκρατικού κόμματος στό Εὐρωκοινοβούλιο κ. Martin Schulz μέσα στά πλαίσια τῆς ἐπίσκεψης του στίς Βρυξέλλες γιά νά συμμετάσχει στό σεμινάριο πού συνδιοργανώνει ἡ Ἀντιπροσωπεία τῆς Ἐκκλησίας τῆς Κύπρου στήν Εὐρωπαϊκή Ἕνωση μέ τήν Ἐπιτροπή Ἐκκλησία καί Κοινωνία τοῦ Συμβουλίου Εὐρωπαϊκῶν Ἐκκλησιῶν καί τήν Εὐρωβουλευτή κα Ἑλένη Θεοχάρους, μέ θέμα:  ‘‘Θρησκευτική ἐλευθερία καί χῶροι λατρείας στήν Δημοκρατία τῆς Κύπρου’’. Ὁ Μακαριώτατος ἐνημέρωσε τόν κ. Schulz γιά τό περιεχόμενο καί τούς στόχους τοῦ σεμιναρίου, συζήτησε καί ἀντάλλαξε μαζί τοῦ ἀπόψεις γιά τήν οὐσιαστικότερη καί ἀποτελεσματικότερη ἐμπλοκή τῶν ἁρμοδίων Εὐρωπαϊκῶν Ὀργάνων στόν ἀγῶνα τῆς Ὀρθοδόξου Ἐκκλησίας τῆς Κύπρου γιά τήν προστασία τῆς θρησκευτικῆς ἐλευθερίας ὅλων τῶν ἐγκλωβισμένων μας καί τήν διάσωση τῶν θρησκευτικῶν μας μνημείων καί θρησκευτικῶν χώρων, πού διατρέχουν τόν ἄμεσο κίνδυνο τῆς ὁλοκληρωτικῆς καταστροφῆς.  Ποτέ στήν Κύπρο, τόνισε ὁ Μακαριώτατος δέν εἴχαμε θρησκευτικό πρόβλημα μεταξύ χριστιανῶν καί μουσουλμάνων. Πάντοτε εἴχαμε καί προσβλέπουμε νά ξαναέχουμε εἰρηνική συμβίωση καί ἄριστη συνεργασία.
        Ὁ κ. Martin Schulz εὐχαρίστησε γιά τήν συνάντηση καί εἶπε ὅτι ὁ σεβασμός τῆς θρησκευτικῆς ἐλευθερίας καί τῶν ἀνθρωπίνων δικαιωμάτων ἀπό πλευρᾶς Τουρκίας εἶναι ἀπαραίτητη προϋπόθεση γιά τήν ἐνταξιακή της πορεία. Αὐτός ὁ σεβασμός εἶναι ἀπαραίτητος  ὄχι μόνο στήν κατεχόμενη Κύπρο ἀλλά καί ἐντός τῆς Τουρκίας, ὅπως ἐπί παραδείγματι ἡ Θεολογική Σχολή τῆς Χάλκης.

        Ὁ Μακαριώτατος προσέφερε στόν κ. Schulz ἀσημένιο δίσκο στό κέντρο του ὁποίου βρίσκεται ἀνάγλυφη ἡ Κύπρος καθώς καί βιβλία πού περιγράφουν τό εὖρος τῆς πολιτιστικῆς καταστροφῆς πού συντελεῖται ἀπό τίς κατοχικές δυνάμεις στήν κατεχόμενη Κύπρο. 
