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ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΤΟΥ ΜΑΚΑΡΙΩΤΑΤΟΥ
ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΥ ΚΥΠΡΟΥ
κυρίου  ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΥ Β΄.

ΣΤΟ ΛΥΚΕΙΟ « Ω Θ Η Σ Η »  ΑΘΗΝΩΝ
                              Τετάρτη 24 Μαρτίου 2011

Μακαριώτατε, 

                    Είναι η πρώτη φορά στη ζωή μας, που έχουμε τη δυνατότητα να γνωρίσουμε από κοντά έναν Αρχιεπίσκοπο και μάλιστα τον Αρχιεπίσκοπο τής Κύπρου, που ηγείται μιας Αυτοκεφάλου Εκκλησίας, η οποία έγραψε όχι μόνο μια ένδοξη δισχιλιετή Ιστορία αλλά και η οποία ταύτισε  την Ιστορία της με εκείνη των εθνικών αγώνων και προσδοκιών τού Ελληνισμού τής Μεγαλονήσου.


Γι’ αυτό και κατ’ αρχάς θέλουμε να Σάς εκφράσουμε τα ενδότερα αισθήματα τής χαράς μας  και της ευγνωμοσύνης μας διότι μάς προσφέρετε αυτή την ύψιστη τιμή να Σάς γνωρίσουμε από κοντά και να μάς δώσετε τη συνέντευξη που επιθυμούμε.

ΑΠΑΝΤΗΣΗ- ΣΧΟΛΙΟ.

Ευχαριστώ κι’ εγώ. Η επαφή μου με τη νεότητα και μάλιστα με παιδιά από την Αθήνα, που ήλθαν με πόθο για να γνωρίσουν την Κύπρο και τους αγώνες της για ελευθερία,  με αναψύχει και με γεμίζει με αισιοδοξία και πίστη για το μέλλον τής Πατρίδας μας και τού Ελληνισμού. Γι’ αυτό και η χαρά μας είναι αμφίδρομη.
ΕΡΩΤΗΣΗ 1Η :  Μακαριώτατε, οι συμμαθητές μας τού Γυμνασίου- Λυκείου  ΩΘΗΣΗ έχουν ακούσει πολλά για Σάς! Σποραδικά όμως. Γι’ αυτό Σάς παρακαλούμε δώστε μας μια διαγραμματική πορεία τής ζωής Σας.

Γεννήθηκα στην Τάλα τής Πάφου το 1941. Πολύ μικρός έμεινα ορφανός από πατέρα. Όμως η μητέρα μου με μεγάλωσε με πολλή αγάπη « εν παιδεία και νουθεσία Κυρίου». 


Γι’ αυτό και μέσα μου ένοιωθα την κλίση να υπηρετήσω την Εκκλησία και το δημιούργημα τού Θεού, τον Άνθρωπο. Αργότερα, βέβαια, συνειδητοποίησα ότι αυτή η κλίση ήταν πρωτίστως κλήση από τη Θεία Πρόνοια και την Αγάπη τού Θεού προς το πρόσωπό μου και την Εκκλησία.

Μετά την αποφοίτησή μου από το Δημοτικό έγινα δεκτός, ως δόκιμος στη γειτνιάζουσα ιερά Μονή τού Αγίου Νεοφύτου. Το περιβάλλον τής Μονής γέμιζε με Θεϊκή πληρότητα την παιδική μου ψυχή.  Αισθανόμουνα δε ότι οι ιερές ακολουθίες ανήγαγον το πνεύμα μου στις αιθέριες σφαίρες τής πνευματικής καταξίωσης και χαράς!

Γι’ αυτό και μόλις αποφοίτησα από το Γυμνάσιο Πάφου το 1963 χειροτονήθηκα σε διάκονο, λαβών τον πρώτο βαθμό τής ιεροσύνης. Διετέλεσα δε επί πενταετία Έφορος τής Μονής.


Το 1968 ενεγράφην φοιτητής τής Θεολογικής Σχολής Αθηνών εκ της οποίας αποφοίτησα το 1972. Στις 19 Οκτωβρίου τού 1972 εξελέγην ομόφωνα Ηγούμενος αυτής  και εγκαθιδρύθην την 12η Νοεμβρίου υπό του αειμνήστου Αρχιεπισκόπου Μακαρίου τού Γ΄.


Την 25η Φεβρουαρίου 1978 εξελέγην δια βοής Μητροπολίτης Πάφου και την 26η Φεβρουαρίου εχειροτονήθην εις Επίσκοπο, εγκαθιδρυθείς αυθημερόν. 


Ως Μητροπολίτης έκανα την πρώτη μου τομή στα εκκλησιαστικά δρώμενα. Με εισήγησή μου η Ιερά Σύνοδος τής Εκκλησίας  τής  Κύπρου  ανασύστησε την αρχαία Επισκοπή Αρσινόης ( αρχαιότερο όνομα τής Πόλεως Χρυσοχούς) και εξέλεξε ως  πρώτο Χωρεπίσκοπο  αυτής τον νυν Μητροπολίτη Πάφου κύριο Γεώργιο.   

Κατά τη διάρκεια τής αρχιερατείας μου εξεπροσώπησα την Εκκλησία τής Κύπρου πολλάκις σε διαφόρους διορθοδόξους και διαχριστιανικούς διαλόγους, διεκκλησιαστικά συνέδρια, ενθρονίσεις Προκαθημένων άλλων Εκκλησιών κ.λ.π. 


Ως Προεδρεύων τής Ιεράς Συνόδου πρωτοστάτησα, παντί σθένει, μαζί με τον αείμνηστο  Πρόεδρο τής Κυπριακής Δημοκρατίας Τάσο Παπαδόπουλο στην απόρριψη του σχεδίου Ανάν για, τάχατες,  λύση τού Κυπριακού, γιατί κρίναμε ότι τούτο καθιστούσε την πατρίδα μας ένα προτεκτοράτο τής Τουρκίας και παρείχε σ’ αυτήν τις προϋποθέσεις για κατάληψη ολόκληρης τής Κύπρου στο μέλλον.  


Την 5η Νοεμβρίου τού 2006 εξελέγην Αρχιεπίσκοπος Κύπρου και ενεθρονίσθην την 12η Νοεμβρίου τού αυτού έτους. 


Έκτοτε, αγωνίζομαι, όση μοι δύναμις,  να ποιμαίνω το λαό τού Θεού κατά το  άγιο θέλημά Του και να διακονώ τον Κυπριακό λαό, ο οποίος διέρχεται ένα ιστορικό εθνικό Γολγοθά, λόγω τής εισβολής και τής κατοχής τού 37% τού εδάφους μας. Τρέφω τη βαθύτατη πεποίθηση ότι ο Θεός θα μάς βοηθήσει στον ιερό μας τούτο αγώνα να απελευθερώσουμε τη σκλαβωμένη μας Πατρίδα και να αποκαταστήσουμε το Δίκαιο και τα Ανθρώπινά μας δικαιώματα.
ΕΡΩΤΗΣΗ 2Η : Ποιους από τους σταθμούς τής ζωής Σας θεωρείτε ως τους σπουδαιότερους.


Αναμφίβολα η είσοδός μου στο Μοναστήρι τού Αγίου Νεοφύτου σφράγισε ανεξίτηλα την περαιτέρω πορεία τής ζωής μου. Στη συνέχεια οι χειροτονίες μου στους τρεις βαθμούς τής Ιεροσύνης, όπως τους ανέφερα πιο πάνω, αποτελούν   τους πιο σημαντικούς σταθμούς τής ζωής μου. 


Τέλος, η εγκαθίδρυσή μου στον Αρχιεπισκοπικό Θρόνο τής παλαιφάτου Εκκλησίας τού Αποστόλου Βαρνάβα, αποτελεί για μένα τη μεγαλύτερη  και την πιο συγκινητική έκφραση τής Αγάπης τού Θεού στο πρόσωπό μου. Μέσα μου νοιώθω δέος για την ύψιστη αυτή τιμή αλλά αγωνίζομαι πάντοτε με τη βοήθειά Του, για να εκπληρώσω τη θεήλατη αποστολή μου, σύμφωνα με το θέλημά Του.
ΕΡΩΤΗΣΗ 3Η :  Πώς ζήσατε τον εθνικοαπελευθερωτικό Αγώνα  τής ΕΟΚΑ;

Ήμουνα έφηβος όταν σήμαναν οι καμπάνες τής Λευτεριάς!  Είστε και σεις έφηβοι και ξέρετε πολύ καλά τι σημαίνει αυτή η έννοια στην ψυχοσύνθεσή σας.  Έτσι, κατά τον  Κωστή Παλαμά   «  μεθύσαμε όλοι με  τ’ αθάνατο κρασί τού εικοσιένα». Η Ελευθερία και η Ένωση τής Κύπρου με τη Μητέρα Ελλάδα έγιναν μέσα μας το πιο ωραίο και ιδεατό όνειρο χάριν τού οποίου όλοι μας ήμεθα πρόθυμοι να θυσιάσουμε και τη ζωή μας. 
Οι απαγχονισμοί των εθνομαρτύρων μας και οι ένδοξοι θάνατοι στα πεδία των μαχών των ηρωικών αγωνιστών μας φλόγιζαν την ψυχή μας και γιγάντωναν το φρόνημά μας. Μέσα μας η Ελευθερία δεν έμεινε μέσα στα πλαίσια ενός ιδεατού ονείρου αλλά ήταν ένα βίωμα που το ζούσαμε νυχθημερόν. Και όλοι μας θέλαμε να προσφέρουμε και τη ζωή μας ακόμη για τα ιδανικά αυτά. 
Μέσα στο Μοναστήρι μας φιλοξενούσαμε πολλάκις αγωνιστές τής ΕΟΚΑ  οι οποίοι, απ’ εκεί, ξεκινούσαν για την εκτέλεση των διαφόρων αποστολών τους, σύμφωνα με τις οδηγίες τού τομεάρχη τους. Αυτούς τους αντάρτες τους αγαπούσαμε πολύ και τους βοηθούσαμε παντοιοτρόπως. Όταν ο κίνδυνος καθίστατο έκδηλος, τότε έφευγαν από το Μοναστήρι και έμεναν σε κρησφύγετα. Τότε εγώ αναλάμβανα το  ρόλο του τροφοδότη. Ήταν μια αποστολή που με γέμιζε με χαρά και υπερηφάνεια. 

Ανάμεσα στους αγωνιστές που φιλοξενήσαμε στο Μοναστήρι ήταν και ο συνομίληκός μου Ευαγόρας Παλληκαρίδης, ο οποίος αργότερα συνελήφθη και κρεμάσθηκε από τους Άγγλους σε ηλικία, μόλις 19 χρονών.

Εκείνα τα βιώματα τού εθνικοαπελευθερωτικού μας Αγώνα μέχρι σήμερα συνέχουν την ψυχή μου και αισθάνομαι ότι καθοδηγούν τις σκέψεις μου και τους οραματισμούς μου, για μια ελεύθερη Πατρίδα.
ΕΡΩΤΗΣΗ 4Η :  Γνωρίζουμε ότι υπήρξατε στενός συνεργάτης τού Εθνάρχη Μακαρίου. Θα θέλαμε να μάς εκφράσετε τα βιώματά Σας  για την προσωπικότητα τού ανδρός.


Πολύ δύσκολη η ερώτησή σας.  Γιατί αναμφίβολα η πολυσχιδής προσωπικότητα ενός μεγάλου Ηγέτη, όπως ήταν ο Εθνάρχης Μακάριος, δεν είναι ποτέ δυνατό να αποδοθεί μέσα σε λίγες γραμμές. Επί πλέον ό,τι και να πει κανείς για τον μεγάλο αυτό εκκλησιαστικό και εθνικό μας Ηγέτη αισθάνεται βαθύτατα ότι είναι πολύ ελλιπές μπροστά στη μεγαλοπράγμονα εθνικοθρησκευτική του φυσιογνωμία.

Ο Αρχιεπίσκοπος Μακάριος ήταν μια λεπτή, καλλιεργημένη και αγωνιστική φυσιογνωμία, εμποτισμένη με τα νάματα τού Χριστού και τής Ελλάδος. Αυτά τα ιδανικά αποτελούσαν την πυξίδα τού προσανατολισμού των σκέψεων του και των πράξεων του. 

Ως Εκκλησιαστικός Ταγός ήταν άνθρωπος ασκητικός, πολύ αυστηρός στις χριστιανικές του αρχές και προσηλωμένος στα εκκλησιαστικά μας θέσμια. Ήταν πολύ κατανυκτικός στην τέλεση τής Θείας Λειτουργίας και των Ιερών Μυστηρίων. Με την όλη του ιεροπρέπεια ενέπνεε τα πλήθη και τα καθοδηγούσε στην κατά Χριστό ζωή. 


Είχε πολύ μεγάλα οράματα δια την Ορθοδοξία    γι’ αυτό, και, παρ’ όλες του τις ευθύνες για το εθνικό μας θέμα, επεδόθη   με ένθεο ζήλο και στην εξωτερική ιεραποστολή. Στην Κένυα, όπου την Ορθοδοξία είχαν θεμελιώσει προηγουμένως ο Κενυάτης Ρουβήμ Σπάρτας  και ο Έλληνας ιεραπόστολος Νικόδημος  Σαρίκας, ο Μακάριος το 1971 βάπτισε χιλιάδες ιθαγενείς πάσης ηλικίας. 

 Εκεί επίσης ίδρυσε την  Ιερατική Σχολή, η οποία λειτουργεί μέχρι σήμερα, φέρουσα το όνομά Του.       Σ’ αυτήν  φοιτούν μαύροι ιεροσπουδαστές, οι οποίοι στη συνέχεια στελεχώνουν την ορθόδοξη Εκκλησία τής Αφρικής. Αποτελεί επομένως μια πηγή πνευματικού εφοδιασμού για την εξωτερική ιεραποστολή τής Εκκλησίας μας. 


Ως εθνικός Ηγέτης ήταν ένας χαρισματούχος λαοφίλητος Ηγέτης. Οι υψηλοί του οραματισμοί για την Ελευθερία τής Κύπρου και την Ένωσή της με τη Μητέρα Ελλάδα φάνηκαν προτού ακόμη αναλάβει τον Αρχιεπισκοπικό θώκο. Ενεπνεύσθη και οργάνωσε το περίφημο και ιστορικό ενωτικό δημοψήφισμα τής 15ης Ιανουαρίου 1950, στο οποίο σύμπας ο ελληνικός Κυπριακός λαός εψήφισε την Ένωσή του με τη Μητέρα Ελλάδα. 


Ευθύς, μετά την ανάληψη τού Αρχιεπισκοπικού Θρόνου, ενεπνεύσθη και πάλιν και οργάνωσε μαζί με τον Διγενή και άλλους πατριώτες τον ένδοξο εθνικοαπελευθερωτικό μας αγώνα τού 1955-59.  Ήταν ένας τιτάνιος αγώνας στον οποίο διέλαμψαν οι αρετές τής φυλής  μας και το πάθος τού Κυπριακού λαού για την πολυπόθητη Ελευθερία του. Στον αγώνα αυτό ο Μακάριος ήταν ο εμπνευστής και ο πολιτικός αρχηγός. Γι’ αυτό και οι Άγγλοι τον εξόρισαν μαζί με άλλους συναγωνιστές του στις Σεϋχέλλες τής Αφρικής. 

Δυστυχώς, ο αγώνας εκείνος, παρ’ όλες τις θυσίες τού Κυπριακού λαού, δεν τελεσφόρησε σύμφωνα με τους οραματισμούς του και τους οραματισμούς τού Μακαρίου.  Οι Συμφωνίες τής Ζυρίχης και τού Λονδίνου, οι οποίες υπογράφηκαν κάτω από φοβερές πιέσεις των Άγγλων για διχοτόμηση τής Κύπρου, δημιούργησαν μεν την ανεξάρτητη Κυπριακή Δημοκρατία αλλά αυτή εδραζόταν πάνω σ’ ένα Σύνταγμα μη λειτουργικό, το οποίο παρείχε υπερπρονόμια στους Τουρκοκυπρίους,  οι οποίοι, τελικά, το υπέσκαψαν καθοδηγούμενοι από την Άγκυρα, με τα γνωστά αποτελέσματα.  

Σ’ όλο αυτόν τον τιτάνειο απελευθερωτικό αγώνα ο Μακάριος καθοδηγούσε και ενέπνεε τον λαό. Αγάπησε τον λαό του με πάθος και αγαπήθηκε με το  ίδιο πάθος απ’ αυτόν. Θεολογικώς εκφραζόμενος θα μπορούσα να πω ότι βρισκόταν σε μια σχέση αλληλοπεριχώρησης μαζί του.  Γι’ αυτό και ήταν πάντα ο λαοπρόβλητος Ηγέτης του.  Ο κυπριακός λαός, ακόμη και σήμερα, ζει και καθοδηγείται από τις υποθήκες  και τους οραματισμούς τού Μακαρίου.

Το γεγονός ότι η Ακαδημία Ιστορικών Μελετών τού Λονδίνου το 1984 τον ανακήρυξε έναν από τους τέσσερις μεγάλους του εικοστού αιώνα μαζί με τον Ουίνστον Τσιέρτσιλ τής Αγγλίας, τον Τζιών Κέννεντυ τής Αμερικής και τον Μαχάντμαν Κάντι τής Ινδίας δηλώνει περίτρανα το μεγαλείο τής προσωπικότητας τού πνευματικού και πολιτικού μας ταγού.    


Συμπερασματικά θα έλεγα ότι ο  Μακάριος, μέσα στην ψυχοσύνθεσή μας, αναδείχθηκε για όλους μας,                 ο πνευματικός μας Πατέρας και ο εμπνευσμένος μας καθοδηγητής. Πρότυπο Εκκλησιαστικού ανδρός,  πρότυπο χρέους προς την Πατρίδα και πρότυπο προσήλωσης προς  στο καθήκον. 
 Στη συνείδησή μας αναδείχθηκε και παραμένει ένα  ίνδαλμα  Ελληνοχριστιανικής  Αρετής!

ΕΡΩΤΗΣΗ 5Η:  Πώς ζήσατε το πραξικόπημα;


Από τις δύσκολες ερωτήσεις σας πάμε στις θλιβερές. Μόνο πόνο και εθνική οδύνη φέρει στις ψυχές μας η μνήμη των ημερών εκείνων. 


Δυστυχώς μια πολύ μικρή μερίδα  Ελλήνων αξιωματικών καθοδηγούμενοι από την άφρονα και ξενοκίνητη ηγεσία τής Χούντας των Αθηνών διενήργησαν το προδοτικό εκείνο πραξικόπημα, τις τραγικές συνέπειες τού οποίου υφιστάμεθα μέχρι σήμερα. 


Εγώ τότε ήμουνα Ηγούμενος τής Ιεράς Μονής Αγίου Νεοφύτου. Ως πνευματικός  ηγέτης που αγαπώ και την Εκκλησία και την Πατρίδα ένοιωθα οδύνη ανέκφραστη. Γνωρίζω από την Ιστορία τι σημαίνει εμφύλιος σπαραγμός. Αδελφικό αίμα…  αδελφικό μίσος που θέλει δεκαετηρίδες να λησμονηθεί… καταστροφή τής Πατρίδας…

Εμείς που γνωρίζαμε εκ του πλησίον τους άτρυτους αγώνες τού Μακαρίου για την Κύπρο και τον Ελληνισμό σε καμία περίπτωση δεν ήμεθα διατεθειμένοι να συμβιβαστούμε με τους πραξικοπηματίες. Γι’ αυτό και στην Πάφο άρχισε αμέσως ατομικά και συλλογικά η ενεργός αντίσταση. 


Αυτή κορυφώθηκε με την άφιξη τού Μακαρίου στην Πάφο και με το ιστορικό του διάγγελμα, μέσω τού οποίου καλούσε τον λαό για αντίσταση και σωτηρία τής Κύπρου από την εθνική καταστροφή. 


Τον Μακάριο τον είδα προσωπικά μαζί με τον τότε Μητροπολίτη Πάφου αοίδιμο Χρυσόστομο στη Μητρόπολη Πάφου. Εκεί ανασκοπήσαμε την κατάσταση και λάβαμε τα δέοντα μέτρα, ώστε το πραξικόπημα να μην περάσει στην Πάφο. 


Την επομένη όμως, όταν είδαμε ότι το πραξικόπημα επικράτησε στη Λευκωσία και όλα τα κέντρα έπεσαν στα χέρια των πραξικοπηματιών αντιληφθήκαμε ότι περαιτέρω αντίσταση θα σήμαινε περισσότερο αδελφικό αίμα και μετά από επίμονες προσπάθειες καταφέραμε να πείσουμε τον Μακάριο να φύγει στο εξωτερικό και να συνεχίσει από εκεί τον αγώνα ανατροπής τού πραξικοπήματος και αποκατάστασης τής έννομης τάξης. 


Θα ήθελα να σας τονίσω ότι το πραξικόπημα δεν ήταν καθόλου μα καθόλου μια εσωτερική λαϊκή επανάσταση, αφού ο Μακάριος είχε το 98% και πλέον τού λαού με το μέρος του αλλά μια προδοτική ενέργεια εγκαθέτων αξιωματικών τής Χούντας των Αθηνών.     Γι’ αυτό και πιστεύαμε ακράδαντα ότι οι πραξικοπηματίες δεν είχαν θέση στην καρδιά τού κυπριακού λαού και σε καμία περίπτωση δεν θα μπορούσαν να μείνουν στην εξουσία.
ΕΡΩΤΗΣΗ 6Η :  Πώς ζήσατε την εισβολή;


  Ο Μακάριος, στην τραγική εκείνη βραδιά τής συνάντησής μας, μάς το είπε καθαρά  ότι το πραξικόπημα ήταν ο πρόλογος τής εισβολής.  


Έτσι, από την ημέρα τού πραξικοπήματος μέχρι την ημέρα τής εισβολής ζούσαμε έναν εθνικό Γολγοθά. Και ο Γολγοθάς αυτός κορυφώθηκε στις 20 Ιουλίου 1974. Η αφροσύνη των ολίγων έδωσε το πρόσχημα στην  Τουρκία να πραγματοποιήσει το δικό της όνειρο που τής καλλιέργησαν οι Άγγλοι από τής ενάρξεως τού απελευθερωτικού μας αγώνα.  


Με άφατη οδύνη ψυχής βλέπαμε τα αδέλφια μας «να στρατολογούνται» δήθεν, ενώ γνωρίζαμε  ότι τα πάντα ήταν προδομένα. Άρα οδηγούνταν « ως πρόβατα επί σφαγήν». Στρατιωτική ηγεσία δεν υπήρχε. Οπλισμός δεν υπήρχε. Σχέδια αμύνης δεν υπήρχαν. Όλα ήταν διαλυμένα. Τα κατάστρεψε η αφροσύνη τού πραξικοπήματος και των ολίγων αξιωματικών που το έκαναν.


Το αποτέλεσμα; Το ξέρετε και το μελετήσατε, μέσα από τις ιστορικές ημερίδες που κάνατε στο λαμπρό και παιδαγωγικό σχολείο που φοιτάτε, με την εμπνευσμένη καθοδήγηση τής επίτιμης Διευθύντριας σας κυρίας Βικτώριας Πέτση. Δράττομαι τής ευκαιρίας να  την  ευχαριστήσω και να την συγχαρώ θερμά για την αγάπη της που τρέφει για την Κύπρο, καθώς και για την παλμώδη διάθεσή της να καλλιεργήσει στις ψυχές σας και ιστορική συνείδηση και την αγάπη σας προς την Κύπρο και την ελευθερία της.
ΕΡΩΤΗΣΗ 7Η : Μάθαμε ότι κάνατε και Σεις ένα « μίνι αντιπραξικόπημα»  στην Πάφο. Τι ήταν αυτό και πώς έγινε;


Μετά την επικράτηση του πραξικοπήματος  και στην Πάφο οι πραξικοπηματίες κατέλαβαν και τη Μητρόπολη με στόχο να φέρουν πίσω τον έκπτωτο Μητροπολίτη Πάφου Γεννάδιο. Εγώ δεν ήταν δυνατό να ανεχθώ κάτι τέτοιο. Γι’ αυτό και οργάνωσα ένα       « μίνι αντιπραξικόπημα» όπως έγραψαν τότε οι εφημερίδες, την επόμενη ημέρα, και κατέλαβα με μεγάλη επιτυχία τη Μητρόπολη, χωρίς να χυθεί ούτε μία σταγόνα αίματος. 
 Η στρατηγική που χρησιμοποίησα ήταν η αρίστη οργάνωση, η απόλυτη εχεμύθεια, η αποφασιστικότητα και η ταχύτητα. Ευνόητο ότι ήμουν ο συντονιστής και ο  επικεφαλής τού όλου εγχειρήματος. Ευχαριστώ  θερμά όσους με την ίδια αποφασιστικότητα στάθηκαν τότε δίπλα μου και με βοήθησαν.
ΕΡΩΤΗΣΗ 8Η :  Μακαριώτατε,  Υπήρξατε, μαζί με τον αείμνηστο Πρόεδρο τής Κυπριακής Δημοκρατίας Τάσο Παπαδόπουλο, οι πρωτεργάτες τής απόρριψης τού περίφημου σχεδίου τού Γενικού Γραμματέα τού Ο.Η.Ε.
ΑΝΑΝ,  για τη λύση τού Κυπριακού. 
 Ποιοι ήταν οι λόγοι που Σάς ώθησαν τότε, το  2004,  να τηρήσετε μια τόσο μαχητική στάση εναντίον ενός σχεδίου, το οποίο προερχόταν από ένα τόσο επίσημο πρόσωπο και το οποίο υποστηριζόταν αναφανδόν όχι μόνο από τα ΗΝΩΜΕΝΑ ΕΘΝΗ αλλά και από την Αμερική, την Αγγλία και από  το κόμμα που σήμερα κυβερνά την Ελλάδα;
Η Εκκλησία είναι η ταμειούχος τής αγάπης και όλων των ιδεατών αξιών τής ζωής. Και αυτό το βλέπετε από τις ευαγγελικές αλήθειες όπως τις διακήρυξε ο ίδιος ο Χριστός. Συνεπώς δεν θα ήταν δυνατόν να αποδεχθεί ένα τέτοιο  « σχέδιον λύσης »  το οποίο αδικούσε κατάφωρα ένα μεγάλο μέρος του προσφυγικού μας κόσμου, το οποίο δεν θα δικαιούταν να επιστρέψει στα σπίτια του. 
Εσείς, πιθανότατα, δεν το γνωρίζετε  ότι την 1η Νοεμβρίου τού 1974 στα Ηνωμένα Έθνη πετύχαμε το ψήφισμα 3212.  Αυτό  προνοούσε σαφέστατα     « την ταχεία αποχώρηση όλων των ξένων στρατιωτικών δυνάμεων από τη Δημοκρατία τής Κύπρου και τον τερματισμό οποιασδήποτε ξένης επέμβασης στις υποθέσεις της. …» 
Επίσης διαλάμβανε σαφέστατα «… όλοι οι πρόσφυγες  πρέπει να επιστρέψουν στις εστίες τους σε συνθήκες ασφαλείας και καλεί όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη να λάβουν επείγοντα μέτρα προς το σκοπό αυτό…». 

Το ψήφισμα 3212  εγκρίθηκε παμψηφεί  από τη Γενική Συνέλευση τού ΟΗΕ. Υπέρ αυτού ψήφισε και η Τουρκία, χωρίς ποτέ βέβαια να το σεβασθεί.
Στη συνέχεια το ψήφισμα αυτό, στις 13 Δεκεμβρίου του 1974, υιοθετήθηκε και από Συμβούλιο Ασφαλείας με το αντίστοιχο ψήφισμα με αριθμό 364, πράγμα που σήμαινε ότι αυτό θα μπορούσε και ταυτόχρονα επιβαλλόταν να γίνει και εκτελεστό!

Επομένως πώς θα ήταν δυνατόν η Εκκλησία Κύπρου να έλθει, μετά από τόσα χρόνια αγώνων και δοκιμασιών να συγκατατεθεί στην ψήφιση ενός σχεδίου, το οποίο ήταν αντίθετο προς  τα στοιχειώδη ανθρώπινα δικαιώματα, τα ζωτικά συμφέροντα τής Κύπρου και έθετε σε πολύ μεγάλο κίνδυνο την επιβίωση τής Πατρίδας μας και τού Ελληνισμού;

 Επί πλέον το σχέδιο Ανάν καθιστούσε την Τουρκία προστάτιδα Δύναμη και τής παρείχε ολοκάθαρα επεμβατικά δικαιώματα. Επομένως, εμείς πλέον, επισήμως, δια τής υπογραφής μας  θέταμε την Πατρίδα μας  υπό τη συνεχή ομηρία τής Τουρκίας.
Το σχέδιο εκείνο ήταν ένα κατασκεύασμα των μυστικών υπηρεσιών τής Αγγλίας με επικεφαλής τον ειδικό αντιπρόσωπό της δια το Κυπριακό σερ Ντέιβιντ Χάνεϊ, και τού ειδικού συντονιστή για το Κυπριακό στο υπουργείο των Εξωτερικών τής Αμερικής Τόμας Ουέστον.

Το σχέδιο αυτό  καταστρατηγούσε κάθε έννοια ελευθερίας και ανθρωπίνων δικαιωμάτων δια τον Ελληνισμό τής Κύπρου και έδιδε υπερπρονόμια όχι μόνο στους Τουρκοκυπρίους αλλά και στους εποίκους, τους οποίους καθιστούσε πια μόνιμους πασάδες στο νησί μας, αφού θα ελάμβαναν τις κατοικίες και τις περιουσίες των προσφύγων που δεν θα επέστρεφαν και θα απολάμβαναν όλα τα προνόμια που τους παρείχε το λεγόμενο σχέδιο Ανάν.
 Ουσιαστικά  μέσω  τής πρότασης εκείνης ο Κυπριακός λαός εκαλείτο να επικυρώσει τα τετελεσμένα τής εισβολής δια τής υπογραφής του και να καταστήσει την Τουρκία κηδεμόνα τής Κύπρου εσαεί. Επομένως ποιο θα ήταν το αποτέλεσμα στο βάθος τού χρόνου; Η πλήρης τουρκοποίηση τού νησιού μας!  

Όπως εμφαντικά τόνισε και ο τότε Πρόεδρος τής Δημοκρατίας αείμνηστος Τάσος Παπαδόπουλος οι εισηγήσεις μας δια μια λειτουργική λύση τού Κυπριακού ουδόλως ελήφθησαν υπόψη. Εισηγήσεις που αφορούσαν τη Σύνθεση και τη λειτουργικότητα τού Προεδρικού Συμβουλίου, τού Πρωτόδικου Δικαστηρίου καθώς και στους εξής τομείς:

« … Τη νομοθεσία, την Κεντρική Τράπεζα, την κοινή νομισματική και δημοσιονομική πολιτική, τη σμίκρυνση των χρονικών περιόδων ανάκτησης τής περιουσίας, την σμίκρυνση των μεταβατικών περιόδων, τη διοικητική διάρθρωση τής Ομοσπονδιακής κυβέρνησης, την εκλογή των κοινοβουλευτικών οργάνων, τη νομοθεσία για τους μηχανισμούς λήψης αποφάσεων από τα διοικητικά όργανα, την εδαφική πτυχή, το θέμα των αγνοουμένων, το θέμα τής Καρπασίας και άλλα…» 
Επί πλέον η στάση τού Ανάν,  στον αγώνα εκείνο δρόμου, ουσιαστικά για την κατάλυση τής κρατικής μας υπόστασης και όχι για τη λύση τού Κυπριακού, ήταν τόσον εξοργιστική ώστε, όπως εμφαντικά τόνισε ο Πρόεδρος μας     «… όλες οι απαιτήσεις μας, που υποβλήθηκαν με πλήρη τεκμηρίωση, ήταν εντός των παραμέτρων τού Σχεδίου Ανάν και δεν αφαιρούσαν δικαιώματα που το σχέδιον Ανάν παρείχε στους Τουρκοκύπριους συμπατριώτες μας, απορρίφθηκαν. 
 Αντίθετα η τουρκική πλευρά υπέβαλε έντεκα απαιτήσεις, που επηρεάζουν αρνητικά τα συμφέροντα των ελληνοκυπρίων και οι οποίες υιοθετήθηκαν όλες στο τελικό κείμενο του σχεδίου Ανάν».
Επί πλέον εκλήθημεν με την επίσημη υπογραφή μας  να καταλύσουμε την διεθνώς ανεγνωρισμένη κρατική μας υπόσταση και  οντότητα, ακριβώς τη στιγμή που, την επόμενη ημέρα, η Κύπρος θα εισερχόταν πανηγυρικά πρώτη εις τους κόλπους τής Ευρωπαϊκής Ένωσης και θα καθίστατο επίσημο και ισότιμο μέλος αυτής.

Γενικά το σχέδιο Ανάν ήταν τόσο ετεροβαρές και περιείχε μέσα τέτοιες ανεπίτρεπτες πρόνοιες, όχι απλώς  υπέρ των Τουρκοκυπρίων αλλά τής Τουρκίας, εις βάρος των Ελληνοκυπρίων, ώστε αυθόρμητα είπα: 
« Το μόνο που απέμεινε να μάς ζητήσει ο κύριος Ανάν και οι Τούρκοι είναι να καταβάλουμε και τα έξοδα τής εισβολής τής Τουρκίας»

Ήταν μια αυθόρμητη αντίδραση που την υιοθέτησε επίσης αυθόρμητα ο Κυπριακός λαός και έγινε  το σύνθημα για το νέο ΟΧΙ τού Κυπριακού Ελληνισμού  και την απόρριψη τού σχεδίου Ανάν.

Πιστεύω ακράδαντα ότι το ΟΧΙ εκείνο ήταν απόλυτα ορθό, προκειμένου να εξασφαλίσουμε την ιστορική μας επιβίωση στην ηρωοτόκο και αγιοτόκο νήσο μας   και ότι ήταν σύμφωνο με τις ελληνικές μας παραδόσεις και την εθνική μας αξιοπρέπεια.

ΕΡΩΤΗΣΗ 9Η : 36 χρόνια μετά την τουρκική εισβολή, πώς βλέπετε το μέλλον τού Κυπριακού Ελληνισμού;


Αναμφίβολα διερχόμαστε την πιο κρίσιμη ιστορική μας καμπή στην μακραίωνα ιστορική μας πορεία. Η Πατρίδα μας είναι μοιρασμένη στα δυο και το βόρειο μέρος συνεχώς εποικίζεται συνεχώς με αλλόφυλους κα αλλόθρησκους από την Ανατολία τής Τουρκίας. Επί πλέον σαράντα και πλέον χιλιάδες πάνοπλοι Τούρκοι στρατιώτες καραδοκούν να κατακτήσουν και το υπόλοιπο μέρος τού νησιού μας. 


Η διεθνής διπλωματία κυριολεκτικά κωφεύει στα επίμονα δίκαια αιτήματά μας, αποβλέπουσα και προσβλέπουσα μόνο στα οικονομικά της συμφέροντα που απορρέουν από την Τουρκία, η οποία παίζει άριστα τον ρόλο της στα διεθνή βήματα. Η πορεία μας είναι όντως τραγική και γολγόθεια. 

Όμως δεν καμπτόμεθα και δεν λυγίζουμε. Συνεχίζουμε τον αγώνα μας με μόνα εφόδια την πίστη μας προς τον Θεό τής Δικαιοσύνης και τις ανεξάντλητες ηθικές μας δυνάμεις, που απορρέουν από τους τρισχιλιετείς μας αγώνες για την πολυπόθητη Ελευθερία!

Από το 1974 διερχόμεθα έναν εθνικό γολγοθά. Και στον ορίζοντα το ζωογόνο φως τής αναστάσεως φαίνεται ότι αργεί να ανατείλει. Αλλά δεν πτοούμεθα και δεν λιποψυχούμε. Μέσα στην κάμινο των δοκιμασιών καταξιώνεται η αρετή και το κάλλος τής ψυχής ενός λαού. Και ο Κυπριακός λαός απέδειξε δια μέσου τής τρισχιλιετούς ιστορίας του ότι και κάλλος ψυχής διαθέτει και εθνικό φρόνημα εύψυχο και ακατάβλητο. Και ούτε οι αιώνες ούτε οι οποιοιδήποτε κουρσάροι ή κατακτητές μπόρεσαν να δαμάσουν το αδούλωτο φρόνημα του ελληνισμού τής μεγαλονήσου. 

Γι’ αυτό και θα συνεχίσουμε απτόητοι τον αγώνα μας μέχρις ότου ροδίσουν στους γλαυκούς ουρανούς τής πατρίδας μας η Δικαιοσύνη και η Ελευθερία.

ΕΡΩΤΗΣΗ 10Η :  Πώς βλέπετε τον ρόλο τής Εκκλησίας στην πορεία του εθνικού μας θέματος. Και λέμε « τού εθνικού μας θέματος»  Μακαριώτατε διότι και μεις οι μαθητές τού Λυκείου « ΩΘΗΣΗ» νοιώθουμε παιδιά τής αγωνιζόμενης Κύπρου. Ως νέοι με οράματα και δυναμισμό βιώνουμε, εκ του μακρόθεν βέβαια, τις αγωνίες και τους παλμούς τής Κύπρου και συμπάσχουμε μαζί Σας.
 Γι’ αυτό και κάθε χρόνο διοργανώνουμε μία ημερίδα  που είναι εξ ολοκλήρου αφιερωμένη στην  Κύπρο και  μαθαίνουμε καλύτερα την ιστορία της,  βιώνουμε  τις αγωνίες της για το μέλλον και οραματιζόμαστε ένα μέλλον αντάξιο των εθνικών της αγώνων και θυσιών.
Ευχαριστώ πολύ παιδιά μου. Με συγκινείτε αφάνταστα  και σας συγχαίρω θερμότατα και σάς και τους καθηγητές σας, για τις ωραίες και μεστές εθνικού περιεχομένου εκδηλώσεις σας. Με τον τρόπο αυτό αποκτάτε όντως ιστορική συνείδηση και το μέλλον τής πατρίδος μας διαγράφεται ευοίωνο.   

 Το γεγονός ότι νοιώθετε παιδιά τής αγωνιζόμενης Κύπρου αποτελεί και για σάς και για όλους μας έναν τίτλο τιμής αλλά και χρέους. Ενός χρέους που πρέπει να έχει ως ηθική κατάληξη το διάδημα τού κάλλους τής Δικαιοσύνης και τής Ελευθερίας.
Η Εκκλησία τόσο στην Κύπρο όσο και στην Ελλάδα διαδραμάτισε ένα σωστικό ρόλο στην πορεία τού Ελληνισμού, ιδιαίτερα κατά την περίοδο τής Τουρκοκρατίας. Τούτο το διακηρύττουν οι  μεγάλοι ιστορικοί τού Ελληνισμού Σπυρίδων Ζαμπέλιος, Κωνσταντίνος Παπαρρηγόπουλος, Διονύσιος Ζακυθηνός και πολλοί άλλοι. Χωρίς την Εκκλησία  και την πίστη τού λαού μας προς την ορθοδοξία το ελληνικό Γένος θα είχε αφανιστεί κατά τις περιόδους τής δεσποτικής τυραννίας τής Φραγκοκρατίας και τής Τουρκοκρατίας.

Ειδικά για την Κύπρο μας το ιστορικό τούτο θαύμα επεξηγεί άριστα ο βαθύς γνώστης της ιστορίας τής Εκκλησίας τής Κύπρου  ο εμβριθής  ιστορικός Ιωάννης Χάκκετ, ο οποίος επιγραμματικά αποφάνθηκε:

«   Η  Κυπριακή Εκκλησία διατήρησε τη λυχνία τής Πατρίδας και τής Ορθοδοξίας σταθερά άσβηστη και εις χρόνους κατά τους οποίους χωρίς την Εκκλησία η λυχνία αυτή θα είχε προ πολλών αιώνων σβηστεί...».
Συνεπώς και τώρα η  Εκκλησία, ως η ταμειούχος της Αγάπης, τής Δικαιοσύνης και του πνεύματος τής Ελευθερίας, θα πρωταγωνιστεί  σ’ αυτούς τους  ιερούς αγώνες μέχρις ότου ροδίσουν  στους γλαυκούς ουρανούς τής πατρίδας μας οι παραδεδεγμένες αξίες της ζωής και αληθινή  Ελευθερία.

Το «νέφος » των εθνομαρτύρων της Πατρίδας μας, μάς χρέωσε όλους με το βαρύ ηθικό και ιστορικό  χρέος να συνεχίσουμε τον αγώνα. 
Και ζούμε εδώ συντηρούντες και καλλιεργούντες τον ελληνικό μας πολιτισμό και διαφυλάσσοντες ως κόρη οφθαλμού την Ορθοδοξία μας και τις θρησκευτικές μας παραδόσεις. 
Και θα παραμείνουμε εδώ στις κυπριακές Θερμοπύλες τού χρέους και της τιμής. Και θα μαχώμεθα ηρωικώς για τα δίκαιά μας και για την Ελευθερία μας! 
ΕΡΩΤΗΣΗ 11Η: Πώς βλέπετε το ρόλο της νεολαίας στην πορεία του εθνικού μας θέματος;


Αναμφίβολα η νεολαία αποτελεί την αιχμή τού δόρατος στους μεγάλους και κρίσιμους αγώνες της φυλής μας για την Ελευθερία. 


Ο  ένδοξος απελευθερωτικός μας αγώνας τού 1955-59 ήταν ο καρπός τής αγάπης τής νεολαίας μας προς τις διαχρονικές αξίες τής φυλής μας και ιδιαίτερα τού έρωτά της προς την Ελευθερία. 
Όταν θα επισκεφθείτε τα « Φυλακισμένα Μνήματα» και θα αντικρύσετε τη μνησιπήμονα αγχόνη που πήρε τη ζωή των εννέα κρεμασθέντων ηρώων μας, θα συνειδητοποιήσετε με εθνική υπερηφάνεια ότι και οι εννέα ήταν νέοι ηλικίας 18-22 ετών. Αλλά και όλοι οι άλλοι πεσόντες στα πεδία των μαχών ήταν άλκιμοι νέοι, λίγο μεγαλύτεροι από σάς.
Όταν επισκεφθείτε τον « Τύμβο Ηρώων» στη Μακεδονίτισσα θα δείτε με την ίδια υπερηφάνεια τα ονόματα εκατοντάδων νέων, οι οποίοι μόλις αποφοίτησαν το Λύκειο και  οι οποίοι έπεσαν ηρωικώς μαχόμενοι  υπέρ Πίστεως και Πατρίδος  « σώσαι και ελευθερώσαι Πάτρην πολύδακρυν».

Συνεπώς και τώρα, στον αγώνα μας για τη σωτηρία τής Κύπρου από τους αρπακτικούς και βδελυκτούς όνυχας τού Αττίλα, στηριζόμεθα πάνω στην άλκιμη νεολαία μας. Και πιστεύω ακράδαντα στις  έμφυτες ηθικές και πατριωτικές της δυνάμεις. Και είμαι βέβαιος, πως, όταν η Πατρίδα τους καλέσει θα δώσουν και πάλιν το ηρωικό τους παρόν  για τη σωτηρία της και την Ελευθερία της. 
ΕΡΩΤΗΣΗ 12Η :  Μακαριώτατε, ηγείσθε μιας Αυτοκέφαλης Εκκλησίας, η οποία διέγραψε μια πορεία δύο  χιλιάδων ετών. 

Α) Πότε ιδρύθηκε  και κάτω από ποιες συνθήκες η Εκκλησία Κύπρου έγινε Αυτοκέφαλη;


Β)  Μάς κάνει εντύπωση ότι είστε το μόνο πρόσωπο στον κόσμο που υπογράφει με κόκκινο μελάνι. Γιατί; 


Γ)  Γιατί λέγεσθε « Νέας Ιουστινιανής και πάσης Κύπρου»;  Πώς προήλθε αυτός ο τίτλος;

Η Εκκλησία Κύπρου ιδρύθηκε το 45 μ.Χ. από τον Κύπριο τω γένει Βαρνάβα, από τον ανεψιό αυτού Ιωάννη - Μάρκο, τον Ευαγγελιστή και από τον Απόστολο των Εθνών Παύλο. 
Αυτοί δίδαξαν στη Σαλαμίνα και στην Πάφο τον λόγο τού Θεού και έτσι άρχισε ο εκχριστιανισμός τού νησιού. Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός ότι στην Πάφο έγινε χριστιανός και ο Ρωμαίος ανθύπατος Παύλος και έτσι η Κύπρος κατέστη η Πύλη τού Χριστιανισμού στους λαούς τής Ευρώπης. 
Το 50 μ. Χ. ο Βαρνάβας επέστρεψε στη νήσο μαζί με τον ανεψιό του Μάρκο και έχοντας ως βάση τη Σαλαμίνα επέβλεψαν την εξάπλωση τού Χριστιανισμού σ’ όλη τη νήσο. Γι’ αυτό και ο Βαρνάβας θεωρείται ο Προστάτης τής Κυπριακής Εκκλησίας. Υπήρξε δε και ο πρώτος Αρχιεπίσκοπος Κύπρου. Λιθοβολήθηκε από τους Εβραίους και πέθανε το 57 μ. Χ. λίγο έξω από τη Σαλαμίνα, όπου σώζεται και ο τάφος του. 
Σήμερα, δυστυχώς, καταπατείται βάναυσα από την μπότα τού Αττίλα, με την ανοχή και όλων των λεγομένων πολιτισμένων κρατών τής Ευρώπης!
Η Εκκλησία Κύπρου είναι μία από τις αρχαιότερες Αυτοκέφαλες Εκκλησίες τού κόσμου. Η αυτοκεφαλία της προήλθε από το εξής ιστορικό γεγονός.

Η Κύπρος πολιτικά ανήκε στο ΘΕΜΑ τής Αντιοχείας. Ο δε Αρχιεπίσκοπος αυτής εκμεταλλευόμενος το γεγονός αυτό, ηθέλησε να καταργήσει το αυτοκέφαλο τής Κυπριακής Εκκλησίας και να την υπαγάγει υπό την πνευματική και διοικητική του εποπτεία.  
Οι Κύπριοι Αρχιερείς αντέδρασαν έντονα και κατήγγειλα την ανεπίτρεπτη αυτή συμπεριφορά στη  Γ΄ Οικουμενική Σύνοδο, που συνήλθε στην Έφεσο το 431 μ. Χ. Πανηγυρικά τότε η Οικουμενική Σύνοδος τής Εφέσου, με τον 8ο Κανόνα Της, κατοχύρωσε το Αυτοκέφαλο τής Εκκλησίας τής Κύπρου.

 Η Εκκλησία τής Αντιοχείας όμως συνέχισε τις παρεμβάσεις της και την προσπάθειά της να υποτάξει την Κυπριακή Εκκλησία, με το επιχείρημα ότι οι Κύπριοι οφείλουν τον εκχριστιανισμό τους σ’ αυτήν.
Ο τότε Αρχιεπίσκοπος Κύπρου  Ανθέμιος βρέθηκε σε πολύ δύσκολη θέση, επειδή ο Πατριάρχης Αντιοχείας, αυτή τη φορά,  είχε ως σύμμαχό του και τον Αυτοκράτορα Ζήνωνα.

Στην Εκκλησία όμως, όταν υπάρχει πίστη, γίνονται και θαύματα! Ο ιδρυτής και προστάτης τής Εκκλησίας τής Κύπρου, Απόστολος Βαρνάβας παρουσιάστηκε στον ύπνο τού Αρχιεπισκόπου Κύπρου Ανθεμίου και τού υπέδειξε, πού ευρίσκεται ο τάφος του και  το λείψανό του, πάνω στο οποίο βρίσκεται το κατά Ματθαίο  χειρόγραφο Ευαγγέλιο. 
Και όντως. Η ανασκαφή απέδειξε τού οράματος το αληθές. Πανευτυχής τότε ο Ανθέμιος μετέβη στην Κωνσταντινούπολη και το προσέφερε ως δώρο στον Αυτοκράτορα τού Βυζαντίου Ζήνωνα, αιτούμενος ταυτόχρονα την υποστήριξή του, για την εκ νέου κατοχύρωση τής Αυτοκεφαλίας τής Κύπριδας Εκκλησίας.
Ο αυτοκράτορας γεμάτος ευγνωμοσύνη για το ιστορικό και πολυτίμητο δώρο και περιχαρής συγκάλεσε τοπική Σύνοδο, η οποία όντως επαναβεβαίωσε την απόφαση τής Γ΄ εν Εφέσω Οικουμενικής Συνόδου, για την Αυτοκεφαλία τής Εκκλησίας μας. 

Ο αυτοκράτορας όχι μόνο επικύρωσε την απόφαση  τής Συνόδου αλλά και παρεχώρησε, το έτος 478 μ. Χ., στον εκάστοτε Αρχιεπίσκοπο Κύπρου τα γνωστά τρία αυτοκρατορικά προνόμια.

1ο : Να υπογράφει με κιννάβαριν ( κόκκινο μελάνι)

        2ο : Να φέρει, κατά τις ιεροτελεστίες, πορφυρούν    
       Μανδύα, και
3ο : Να κρατεί, αντί τής επισκοπικής πατερίτσας,
      αυτοκρατορικό σκήπτρο.

 Επί πλέον, ο Αυτοκράτορας προσέφερε και γενναία οικονομική εισφορά, για να κτιστεί ο ναός τού Αποστόλου Βαρνάβα, δίπλα από τον τάφο του, όπου φυλασσόταν και το ιερό του σκήνωμα.
Ακολούθησε μια ανοδική πορεία τής Εκκλησίας τής Κύπρου. Δυστυχώς, κατά τον 7ο, 8ο , και 9ο αιώνα, ξέσπασαν οι Αραβικές επιδρομές, κατά τις οποίες ο χριστεπώνυμος λαός τής Κύπρου πλήρωνε βαρύ φόρο αίματος, αρπαγών και παντοειδών λεηλασιών. Η Κωνσταντία, το Κούριο και η Πάφος μετετράπησαν σε ερείπια.
Ο τότε αυτοκράτορας τού Βυζαντίου Ιουστινιανός ο Β΄ αποκαλούμενος Ρινότμητος, έδωσε εντολή  στον Αρχιεπίσκοπο Κύπρου, να μεταβεί με το ποίμνιό του στην περιοχή τής Κυζίκου, και συγκεκριμένα στην πόλη  ΑΡΤΑΚΗ  κοντά στον Ελλήσποντο. Η περιοχή αυτή ονομάστηκε ΝΕΑ ΙΟΥΣΤΙΝΙΑΝΗ, από το όνομα τού Αυτοκράτορα.

Στη συνέχεια, η Πενθέκτη Οικουμενική Σύνοδος το 691 μ.Χ. αναγνώρισε, με τον 39ο κανόνα της, τη νέα αυτή έδρα τού Αρχιεπισκόπου Κύπρου, καθώς επίσης όλα της τα κεκτημένα δικαιώματα και προνόμια, τα οποία κατά καιρούς απέκτησε. 
Ιδιαίτερα επικύρωσε τον 8ο Κανόνα τής Γ΄εν Εφέσω Οικουμενικής Συνόδου, ο οποίος καθόριζε σαφώς την Αυτοκεφαλία τής Εκκλησίας τής Κύπρου.
Στη Σύνοδο αυτή συμμετέσχε και ο Αρχιεπίσκοπος Κύπρου Ιωάννης, ο οποίος υπέγραψε ως Επίσκοπος «Νέας Ιουστινιανουπόλεως».

 Μετά την εκδίωξη των Αράβων και αφού σταμάτησαν οι αραβικές επιδρομές, ο Αρχιεπίσκοπος επανήλθε, μαζί με το ποίμνιό του, στην Κύπρο, το 698 μ. Χ.  Έκτοτε φέρει και τον τίτλο « ΝΕΑΣ ΙΟΥΣΤΙΝΙΑΝΗΣ ΚΑΙ ΠΑΣΗΣ ΚΥΠΡΟΥ» 

ΕΡΩΤΗΣΗ 13Η :  Μακαριώτατε, απ’ ότι μάθαμε, αφ’ ότου αναλάβατε το πηδάλιο τής Κύπριδας Εκκλησίας, ακολουθείτε μία ρηξικέλευθο πολιτική, στο θέμα τής διοίκησης Της.  Ποια είναι αυτή,  ποιες είναι οι μεγάλες τομές που κάνατε και γιατί τις κάνατε;

Την άνθηση τής Κυπριακής Εκκλησίας, που ακολούθησε μετά τις Αραβικές επιδρομές, ήλθε να ανακόψει η κατάληψη τής Κύπρου από τους Φράγκους από το 1192 μέχρι το 1489. Αυτοί, δυστυχώς, όχι μόνο δεν σεβάστηκαν την Ορθοδοξία μας, αλλά πάσκισαν παντοιοτρόπως να εκλατινίσουν το ορθόδοξο πλήρωμα τής Εκκλησίας μας. 
 Ο λαός μας όμως αντέδρασε γενναίως. Ακολούθησαν έντονες διώξεις. Αλλά ο λαός παρέμεινε προσκεκολλημένος στην Ορθοδοξία του. Τότε ο Πάπας εξέδωσε το γνωστό διάταγμα του, που ονομάστηκε «ΒΟΥΛΑ ΤΟΥ ΠΑΠΑ» ή «ΚΥΠΡΙΑ ΔΙΑΤΑΞΙΣ» το 1260 μ.Χ.
 Με βάση αυτήν, οι Λατίνοι εξεδίωξαν τον Αρχιεπίσκοπο και τους Επισκόπους από τις έδρες τους, τούς περιώρισαν σε μικρά επαρχιακά χωριά και τους έθεσαν υπό την αυστηρή κηδεμονία τους. Επίσης μείωσαν τον αριθμό των Επισκόπων από 14 σε 4 μόνο, όσες ήταν δηλαδή και οι Ρωμαιοκαθολικές Επισκοπές.

Ο λαός όμως όχι μόνο δεν εκάμφθη, αλλά αντίθετα, με επικεφαλής τον ιερό κλήρο καλλιέργησε μέσα του ακόμη περισσότερο το μεγαλείο τής Ορθοδοξίας. Αποτέλεσμα τούτου ήταν η ίδρυση πολλών ναών στην οροσειρά τού Τροόδους,  οι οποίοι σήμερα, λόγω τής μεγάλης πολιτιστικής  και ιστορικής τους αξίας, κηρύχθηκαν μνημεία παγκοσμίου ακτινοβολίας κα κληρονομιάς και τέθηκαν υπό την προστασία τής UNESCO!


Εντεύθεν και ο πηδαλιουχικός ρόλος τής Εκκλησίας τής Κύπρου και η βαθύτατη πνευματική σχέση που συνδέει την ηγεσία τής Εκκλησίας μας με το ποίμνιό της. Αυτή η άρρηκτη σχέση συνεχίστηκε και στις περιόδους τής Βενετοκρατίας και ιδιαίτερα  τής Τουρκοκρατίας. 
Κατά δε την περίοδο τής Αγγλοκρατίας αναδείχθηκε ακόμη πιο στενή, γιατί ο λαός μας με επικεφαλής την Εκκλησία διεξήγαγε τον ένδοξο εθνικοαπελευθερωτικό του Αγώνα, ο οποίος αποτελεί το διάδημα τής ευπρέπειας και εθνοπρέπειας τού νέου Ελληνισμού!


Όταν η αγάπη τού Θεού μού ανέθεσε την πηδαλιουχία τής Εκκλησίας τού Αποστόλου Βαρνάβα, φρόντισα και επανέφερα την Εκκλησία στην αρχαία της διοικητική τάξη και δομή, δηλαδή αποκατέστησα τις πάλαι ποτέ διαλάμψασες δεκατέσσερις αρχαίες Επισκοπές. 

Με τον τρόπο αυτό πέτυχα μία διοικητική αποκέντρωση, ούτως ώστε οι Ποιμένες να βρίσκονται πιο κοντά στο Ποίμνιό τους και να ποιμαίνουν θεοφιλώς αυτό.


Παράλληλα  επιστράτευσα τους καλύτερους Νομικούς, Θεολόγους και Νομοκανονολόγους, που διαθέτει σήμερα ο Ελληνισμός  και θέσπισα τον Νέον Καταστατικόν Χάρτην τής Εκκλησίας τής Κύπρου, ούτως ώστε να ανταποκρίνεται στα σύγχρονα δεδομένα. Η Εκκλησία τής Κύπρου διοικείται πλέον πάνω σε σταθερά θεμέλια, τα οποία θέσαμε με πολλή αγάπη.

Επίσης ίδρυσα το λεγόμενο Ταμείο Κλήρου, από το οποίο πληρώνονται όλοι οι ιερείς τής Κύπρου, αναλόγως τής μορφώσεώς τους και των πτυχίων τους. Ένας πτυχιούχος κληρικός λ.χ. λαμβάνει τον ίδιο μισθό,  που λαμβάνει και ο καθηγητής του Λυκείου και έχει και πολλά άλλα ωφελήματα. Και τούτο, γιατί θέλω ο κληρικός μας να είναι απαλλαγμένος από τις οικονομικές μέριμνες και να είναι αφοσιωμένος πλήρως στο ποιμαντικό του έργο. Θέλω τον κληρικό μας να αναδειχθεί στη συνείδηση τού ποιμνίου  του ότι αυτός είναι όντως ο πνευματικός του πατέρας και καθοδηγητής.

Μια άλλη βασική καινοτομία είναι ότι ίδρυσα στις Βρυξέλλες το Γραφείο τής Εκκλησίας τής Κύπρου, το οποίο τέθηκε υπό την εποπτεία του Επισκόπου Νεαπόλεως κυρίου Πορφυρίου. Αυτό αποσκοπεί στη διαφώτιση των Ευρωπαϊκών χωρών για τα δίκαια του ελληνισμού και  στην ανίχνευση και επαναφορά τής συλημένης από τους Τούρκους πολιτιστικής μας κληρονομιάς. Το έργο του είναι πολυδιάστατο και πιστεύω ότι θα αποφέρει τους αναμενόμενους καρπούς. 

Τέλος ανασύστησα και αναδιοργάνωσα το Γραφείο Κληροδοτημάτων και Υποτροφιών, το οποίο άρχισε ήδη να αποδίδει τους καρπούς του. Αρκετοί αριστούχοι νέοι τής Πατρίδας μας σπουδάζουν με υποτροφίες τής Εκκλησίας στο εξωτερικό. Αναμένουμε ότι οι φερέλπιδες αυτοί νέοι θα ανταποδώσουν πνευματικώς το οφειλόμενο προς την Εκκλησία και την Πατρίδα χρέος τους. 


Αυτές είναι εν ολίγοις οι καινοτομίες, τις οποίες έκανα και πιστεύω ότι με τη βοήθεια τού Θεού θα καρποφορήσουν επ’ αγαθώ τής Εκκλησίας και του χριστεπωνύμου πληρώματος αυτής.

ΕΡΩΤΗΣΗ 14Η : Ποια  είναι τα όνειρα Σας για  την Εκκλησία και το μέλλον  τού  Κυπριακού λαού, που η αγάπη τού Θεού Σάς έταξε πνευματικό ταγό.


Σύμφωνα με τους Πατέρες  τής Ορθοδόξου Πίστεως μας « η Εκκλησία είναι ο Χριστός ο εις τους αιώνας παρατεινόμενος».


Συνεπώς το πρώτιστο χρέος τής Εκκλησίας έναντι τού ανθρώπου είναι να συνεχίσει τη σωτηριολογική αποστολή τού Κυρίου. Να αγωνιστεί για να οδηγήσει τον άνθρωπο εις νομάς σωτηρίους.
  
Οφείλει να ενεργήσει με ωκεάνεια αγάπη  και μέθοδο ώστε  « όν τρόπον η όρνις επισυνάγει τα νοσσία εαυτής υπό τας πτέρυγας αυτής» κατά παρόμοιο τρόπο και η Εκκλησία οφείλει                        « επισυναγαγείν τα τέκνα αυτής»  Ματθ. 23, 37.  και να αποβεί όχι μόνο η κιβωτός τής σωτηρίας τού χειμαζομένου  ποιμνίου της αλλά και ο σπουδαιότερος παρωθητικός παράγοντας δημιουργίας και ευτυχίας τού ανθρώπου!


Η Εκκλησία έχει ιερό χρέος να ανασυντάξει τις πνευματικές της δυνάμεις και να εμφυσήσει το ζωογόνο πνεύμα τού Χριστού στην ψυχή τού ανθρώπου,  ώστε στον ιερό κήπο τής Εκκλησίας να αναπτυχθούν και πάλιν καλλίκορμα και ευσκιόφυλλα και πολύκαρπα δένδρα, τα οποία να προσφέρουν τους ηδύγευστους καρπούς τους  και στον τελευταίο Άνθρωπο! 
 Είναι καιρός να διδάξει και  προ παντός να πείσει ότι το χριστιανικό μήνυμα δεν είναι  ένα οποιονδήποτε φιλοσοφικό μήνυμα, ιδεατό έστω, αλλά  ένα βίωμα ζωής που καταξιώνει την ανθρώπινη προσωπικότητα και νοηματοδοτεί τη ζωή τού ανθρώπου και ότι καλλιεργεί την πίστη στην παρούσα ζωή για τον άνθρωπο και την ελπίδα για την ουράνια βασιλεία τού Θεού.

Εάν μπορέσουμε να περάσουμε αυτά τα μηνύματα στο λαό μας, και έχουμε ύψιστο ηθικό χρέος να τα περάσουμε αλλά και ο λαός μας να τα αφομοιώσει, τότε πιστεύω ακράδαντα ότι και η πορεία τού εθνικού μας θέματος θα έχει αισία έκβαση. 

Η Εκκλησία θα αποβεί και πάλι η κιβωτός τής σωτηρίας, θρησκευτικής και εθνικής, του Κυπριακού λαού. 

            ΕΠΙΛΟΓΙΚΗ  ΠΑΡΑΚΛΗΣΗ:

Μακαριώτατε, θα θέλαμε, τέλος, να Σάς παρακαλέσουμε να απευθύνετε το μήνυμα τής Πατρικής Σας αγάπης προς τους  συμμαθητές μας τού Γυμνασίου- Λυκείου « ΩΘΗΣΗ» Αθηνών.
Κατ’ αρχάς σάς ευχαριστώ και πάλι θερμά για τις πνευματικές συγκινήσεις και τα ιστορικά βιώματα, που έζησα μαζί σας,  με τη μακρά αυτή συνέντευξη, μέσω τής οποίας αναβίωσα  όλη μου τη ζωή και όλους μου τους αγώνες και όλους μου τους οραματισμούς για την Εκκλησία και την Πατρίδα.  

Όπως και σεις διαπιστώνετε η ζωή μου κινείται συνεχώς γύρω από τους δύο αυτούς άξονες. Την Εκκλησία, που στη συνείδησή μου ταυτίζεται με την Ορθοδοξία και την Ελευθερία τής Πατρίδας μας. 


Συνεπώς, ποιο άλλο μήνυμα είναι δυνατό να εκπορευθεί μέσα από την ψυχή μου;  Στη θύμησή μου έρχονται κάποια ωραία συνθήματα, πού έμαθα κι’ εγώ όταν ήμουν στη δική σας ηλικία και τα οποία προέρχονται από τον αοιδό των εθνικών μας πόθων, τον Διονύσιο Σολωμό. 


Το πρώτο λέγει  επιγραμματικά ότι  εσείς οι νέοι πρέπει να έχετε « πάντα ανοιχτά, πάντα άγρυπνα τα μάτια τής ψυχής σας»  και το δεύτερο  « κλείστε μέσα στις ψυχές σας  την Ελλάδα και θα αισθανθείτε μέσα σας να λαχταρίζει κάθε είδος μεγαλείου».

Πιστεύω ότι είναι το ίδιο σύνθημα που μάς άφησε και η μεγάλη μορφή τού αγνότατου Χριστιανού ιερομάρτυρος,  τού Πατροκοσμά τού Αιτωλού: 

«Χριστός και Ψυχή  μάς χρειάζονται! Αυτά τα δυο κανείς δεν μπορεί να μάς τα πάρει, παρά μόνον, εάν τα δώσουμε μόνοι μας». 
 Και είναι το ίδιο, που επίσης μάς άφησε η αγνότατη και πατριωτική μορφή τής Εθνεγερσίας, ο ηρωικός Μακρυγιάννης.


« … Οι Έλληνες πρέπει να μάθουν να θυσιάζουν δια την Πατρίδα τους και τη Θρησκεία τους  περισσότερη Αρετή, να ζήσουν ως ανθρώποι σ’ αυτήν την Πατρίδα και μ’ αυτή τη Θρησκεία.


Χωρίς Αρετή και Πόνο εις την Πατρίδα και Πίστη εις τη Θρησκεία τους Έθνη δεν υπάρχουν».

 Με αυτές τις έννοιες ως βίωμα,  και  ως όραμα θα μπορέσετε να δημιουργήσετε ένα μέλλον ευτυχέστερο και μια Ελλάδα περίλαμπρη,  η οποία να διαδραματίσει αξίως τον ιστορικό της ρόλο. Και ο ιστορικός της ρόλος είναι να αναδειχθεί και πάλιν ο πνευματικός ταγός τής ανθρωπότητας.
 Και θα επιτευχθεί τούτο διότι ο ΧΡΙΣΤΟΣ ευαγγελίζεται την ΑΓΑΠΗ και τη  ΛΥΤΡΩΣΗ, η δε ΕΛΛΑΔΑ την ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ και τη ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ.
 Παράλληλα,   και εσείς, ως προσωπικότητες, θα  αισθάνεσθε, συνεχώς μέσα σας, την πνευματική χαρά και την ηθική καταξίωση, που συνάδει απόλυτα με  τους υψηλούς και ευγενείς οραματισμούς σας, τους οποίους εύχομαι από κέντρου καρδίας να πραγματοποιήσετε!
ΚΑΤΑΚΛΕΙΔΑ:
Μακαριώτατε, Αισθανόμεθα ότι η ιστορική αυτή συνέντευξη ήταν για μάς μια εθνικοθρησκευτική μυσταγωγία. Γι’ αυτό και Σάς παρακαλούμε να μάς επιτρέψετε να Σάς εκφράσουμε και πάλι  τα αισθήματα της ευγνωμοσύνης μας για τη χαρά που βιώσαμε σήμερα μαζί Σας. 
Στη μνήμη μας θα παραμείνει εσαεί, ως ένας προσωπικός ιστορικός σταθμός. Στο μέλλον θα την αναπολούμε και παράλληλα  θα τη μελετούμε, οσάκις θα αισθανόμεθα την ανάγκη να αναβαπτιζόμεθα μέσα στα νάματα τού Χριστού και τής Ελλάδας!

Μακαριώτατε, Επειδή ξέρουμε πόσο πολύ αγαπάτε τη νεολαία, θέλουμε να Σάς απευθύνουμε εκ μέρους των καθηγητών μας και των συμμαθητών μας ανοικτή πρόσκληση,  να επισκεφθείτε, όταν μπορέσετε, το Γυμνάσιο – Λύκειο ΩΘΗΣΗ, για να μάς μιλήσετε για τους εθνικοθρησκευτικούς Σας οραματισμούς και να Σάς γνωρίσουν όλα τα παιδιά. 


Η επίσκεψή Σας θα αποτελέσει ιδιαίτερη τιμή για μας και θα είναι  ένας  ιστορικός σταθμός στην εκπαιδευτική πορεία τού Σχολείου μας.


Από τα βάθη τής καρδιάς μας Μακαριώτατε, Σας ευχόμαστε κάθε επιτυχία και καρποφορία στον αμπελώνα τού Κυρίου, στον οποίο   τόσο βιωματικά  και μαχητικά αγωνίζεσθε.

 Ευχόμαστε ακόμη ευόδωση των εθνικών Σας στόχων και οραματισμών, που επιτρέψετε μας να το τονίσουμε, με μεγαλύτερη έμφαση τώρα, είναι και δικοί μας οραματισμοί. 
Γιατί η Κύπρος στη δική μας καρδιά έχει μια ξεχωριστή θέση. Για μάς είναι η Ανατολική Ελλάδα και εκπροσωπεί τον αγωνιζόμενο για την Ελευθερία του,  για τα ιερά και τα όσιά του μείζονα Ελληνισμό. 
Εμείς νοιώθουμε ότι και η δική μας ζωή είναι ταυτισμένη με αυτά τα ιδανικά! Γι’ αυτό η Κύπρος και μάς εκπροσωπεί και νοηματοδοτεί το είναι μας και τους οραματισμούς μας!
Ναι, Μακαριώτατε, Σάς το υποσχόμαστε ότι θα έχουμε « Πάντα ανοικτά, πάντα άγρυπνα τα μάτια τής ψυχής μας» για τη θαλασσοφίλητη, για την ηρωοτόκο και αγιοτόκο Μεγαλόνησο! Για την Ελευθερία τής Κύπρου μας!

