«Σημαντικό γεγονός και για μένα...»

            Το 2007 είναι μια πολύ σημαντική χρονιά για την Οικουμενική Κίνηση αλλά και για την Ευρώπη γενικότερα αφού αυτή τη χρονιά πραγματοποιήθηκε η 3η Ευρωπαϊκή Οικουμενική Συνέλευση. Μια Συνέλευση ορόσημο στην ιστορία της Οικουμενικής κίνησης η οποία γίνεται κάθε 10 περίπου χρόνια. Οι δυο προηγούμενες συνελεύσεις πραγματοποιήθηκαν το 1989 και το 1997. Η πρώτη σε έδαφος προτεσταντικό, στη Βασιλεία της Ελβετίας, η δεύτερη σε έδαφος καθολικό, στο Γκρατζ της Αυστρίας και η τρίτη σε έδαφος ορθόδοξο, στην Ρουμάνια και συγκεκριμένα στο Sibiu,  πολιτιστική πρωτεύουσα της Ευρώπης για το 2007. 
Στην 3η Ευρωπαϊκή Οικουμενική Συνέλευση κλήθηκα να είμαι μια από τους τέσσερις βασικούς αντιπροσώπους της αντιπροσωπείας της Εκκλησίας της Κύπρου ,  ανάμεσα στο Δρ. Γιώργο Κάκκουρα, στο  Δρ Ανδρέα Βίττη και στη Δρ Χρυστάλλα Καλογήρου. Η συμμέτοχη μου αυτή ήταν και η πρώτη μου επαφή με τον χώρο των διεκκλησιαστικών σχέσεων και της Οικουμενικής Κίνησης γενικότερα. 
 Ομολογώ πως η 3η Ευρωπαϊκή Οικουμενική Συνέλευση ήταν  πολύ σημαντικό γεγονός και για μένα την ίδια.  Με έντονες τις φοβίες αν θα ανταποκριθώ στο ρόλο μου ως αντιπροσώπου της Εκκλησίας της Κύπρου, η πρώτη μου επαφή με  ανθρώπους άλλων Εκκλησιών μου άφησε τις καλύτερες εντυπώσεις και εμπειρίες! Ήταν μια καίρια ευκαιρία να γνωρίσω σημαντικές προσωπικότητες από τον χώρο της Εκκλησίας και να αναπτύξω μαζί τους φιλικές σχέσεις. Θυμάμαι όταν μου ανακοινώθηκε για πρώτη φορά αν θέλω να συμμετέχω στις εργασίες της 3ης  Ευρωπαϊκής Οικουμενικής Συνέλευσης αρχικά σκέφτηκα όπως και άλλα άτομα από το χώρο της Εκκλησίας ότι σε αυτή τη Συνέλευση ίσως να παραμεληθούν αξίες της Ορθοδοξίας κάτι το οποίο θα με απογοήτευε πάρα πολύ! Κι όμως μετά από αυτή την πρόσκληση - πρόκληση, είμαι σε θέση να πω πως οι φοβίες αυτές δεν ευσταθούν! Τίποτα δεν αποκρύφτηκε από την Ορθοδοξία, τίποτα δεν αποσιωπήθηκε, τίποτα δεν ισοπεδώθηκε! Και συγκεκριμένα όταν μίλησα στην πρώτη μικρή ομάδα εργασίας κατάλαβα πως η Ορθοδοξία είχε πολλά να πει σε αυτούς τους ανθρώπους που έψαχναν απαντήσεις στα ερωτήματα τους. Επίσης ήταν μια ευκαιρία να ξετυλίξουμε την ορθόδοξη παράδοση μας, να τους φανερώσουμε την δική μας προσωπική μαρτυρία μέσα από την παράδοση και την ιστορία μας. Δεν μπορεί να αμφισβητήσει κανείς πως υπάρχουν διαφορές! Όμως αυτές οι διαφορές δεν ισοπέδωσαν τις όποιες ιδιαιτερότητες, αντίθετα τις ανέδειξαν και αυτό φάνηκε από το τελικό μήνυμα αλλά και από την παρουσία αντιπροσώπων από τις άλλες εκκλησίες στις λατρευτικές μας τελετές.
 Ιδιαίτερα απόλαυσα τις συζητήσεις, στις μικρές ομάδες, που ακολουθούσαν μετά τις βασικές ομιλίες. Στις ομάδες αυτές εργαστήκαμε μέσα σε ένα περιβάλλον παραγωγικής συζήτησης. Οι νέοι από άλλες Εκκλησίες με μια πολύ έντονη αλλά και πολυποίκιλη συμμετοχή είχαν δώσει το παρόν τους. Με αυτούς τους νέους, λοιπόν, κλήθηκα συζητήσω το θέμα της μαρτυρίας μέσα στην δική μου Εκκλησία, στη δικιά τους εκκλησία αλλά και στην Ευρώπη γενικά. Νέοι με έντονα και πολυσήμαντα ερωτήματα κατάθεσαν τις δικές τους απόψεις, τις δικές τους μαρτυρίες αλλά και άκουσαν με σεβασμό τις όποιες αντίθετες στάσεις και απόψεις.  Χάρηκα που συναναστράφηκα με νέους, όπου άκουσα αλλά και ανέπτυξα τις δικές μου προσωπικές απόψεις σε θέματα παγκοσμίου ενδιαφέροντος διαπροσωπικές συζητήσεις! Εντόπισα άτομα, τα οποία είχαν όμορφους και πλούσιους προβληματισμούς και όχι κάποιες επιπόλαιες τοποθετήσεις! Οπωσδήποτε οι νέοι αυτοί είναι η μαγιά για την αυριανή Ευρώπη, για τον αυριανό κόσμο και πρέπει να ακουστούν τα ερωτήματα τους, ώστε να δοθούν οποιεσδήποτε λύσεις.
Προσωπικά αποχώρησα από την 3η Γενική Ευρωπαϊκή Συνέλευση με τις καλύτερες εντυπώσεις και συναισθήματα! Πέρα από το Τελικό Μήνυμα που ήταν αποτέλεσμα εργασιών 5 ημερών, έμαθα τι σημαίνει σεβασμός, αποδοχή, συνεργασία και συντροφικότητα! Ευχαριστώ πάρα πολύ τα υπόλοιπα μέλη της αντιπροσωπείας γιατί ο καθένας με ενθάρρυνε με τον δικό του τρόπο! Ευχαριστώ το Δρ Γιώργο Κάκκουρα για τις πολύτιμες συμβουλές αλλά και στις συστάσεις που μου παρείχε ώστε να γνωρίσω σημαντικούς  ανθρώπους, τη Δρ Χρυστάλλα Καλογήρου για τις συμβουλές της γύρω από τα θέματα που συζητήθηκαν  από την κοινωνική και παιδαγωγική τους σκοπιά, και τον Δρ Βίττη Ανδρέα για τις συμβουλές σε θεολογικά ζητήματα και τις μεταξύ μας συζητήσεις! Θα ήθελα επίσης να ευχαριστήσω τον Πανιερότατο Μητροπολίτη Κωσταντίας-Αμμοχώστου κ. Βασίλειο για τις ευχές του αλλά και την εμπιστοσύνη την οποία υπέδειξε προς το πρόσωπο μου. 
Ελπίζω και ευελπιστώ τα αποτελέσματα της 3η Ευρωπαϊκής Οικουμενικής Συνέλευσης  να μην μείνουν μόνο διατυπωμένα σε χαρτί ή να μείνουν γνωστά ανάμεσα στα μέλη της αντιπροσωπείας, αλλά να γίνουν ευκαιρία πνευματικής και ουσιώδης αναζήτησης για τα υπόλοιπα μέλη της Εκκλησίας..Επίσης εύχομαι τα ερωτήματα και τα βασικά μηνύματα που ακούστηκαν από τους νέους στο Sibiu να γίνουν βασικά ερωτήματα και αναζητήσεις- συζητήσεις ουσιώδεις από τους νέους της Εκκλησίας της Κύπρου.
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