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Θα μιλήσουμε 

και στο δημοψήφισμα

Έχει λόγο η εκκλησία 

στη λύση του κυπριακού

διεμήνυσε ο Αρχιεπίσκοπος. 

Η Τουρκία ούτε είχε ούτε έχει ούτε θα έχει καλή θέληση για να υπάρξει λύση υποστηρίζει ο Μακαριότατος.

Η Εκκλησία θα έχει πάντα λόγο και άποψη στο κυπριακό ακόμη και αν φτάσουμε σε συμφωνημένη λύση. Ο Αρχιεπίσκοπος Χρυσόστομος μιλώντας στην «Σ»  ξεκαθαρίζει ότι «Όταν θα πάμε για λύση και αφού θα τεθεί σε δημοψήφισμα, η εκκλησία σίγουρα θα πει την άποψή της ξεκάθαρα και δυναμικά, αυτό το γνωρίζουν οι πάντες». Υποστήριξε ότι τόσο στη συνάντηση που είχε με τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας όσο και σε αυτές με τα πολιτικά κόμματα έστειλε ξεκάθαρο μήνυμα ότι η εκκλησία θα έχει άποψη στο κυπριακό και ουδείς μπορεί να της το αφαιρέσεις.

Απαισιόδοξος… ελέω Τουρκίας 

«Εγώ δεν πιστεύω ότι εύκολα θα φτάσουμε σε λύση» ξεκαθαρίζει ο Αρχιεπίσκοπος, διευκρινίζοντας ότι αποτελεί προσωπική του άποψη και ότι εύχεται καλή επιτυχία στον Πρόεδρο Χριστόφια στις συνομιλίες που θα ξεκινήσουν. 

Η Τουρκία και η σκληρή στάση της είναι που κάνουν τον Μακαριότατο να είναι συγκρατημένος καθώς πια πιστεύει ότι η Τουρκία όμως ούτε είχε ούτε έχει ούτε θα έχει καλή θέληση για να υπάρξει λύση. «Θα θέλει να τοποθετεί προβλήματα η Τουρκία ώστε να μην μπορούμε να προχωρήσουμε. Έχω εξηγήσει και στους εκπροσώπους των άλλων χωρών που με έχουν επισκεφθεί ότι η Τουρκία θα προσπαθεί να βρίσκει τόσες αφορμές ώστε να μην φτάσουμε ποτέ σε λύση».

Αυτή είναι η Τουρκία


Ο Μακαριότατος παρουσίασε στην «Σ» τι σημαίνει Τουρκία και πως την ανέλυσε στους Ευρωπαίους διπλωμάτες που έχει συναντηθεί. «Με ξενίζει το γεγονός ότι η Τουρκία κρατάει κλειστά τα αεροδρόμια και τα λιμάνια της στα Κυπριακά αεροπλάνα και πλοία. Όμως ακόμη και μετά από αφόρητες πιέσεις αν τελικά υποχωρήσουν και τα ανοίξουν εμείς δεν θα πηγαίνουμε». 

Και το εξήγησε με το εξής  παράδειγμα: «Όταν θα πάει το πρώτο αεροπλάνο, ο Τουρκικός Πύργος Ελέγχου θα λέει ότι έχει συμφόρηση ο δίαυλος και παρακαλώ να πετάτε πάνω από το αεροδρόμιο μέχρι να αποσυμφορηθεί.  Και όταν τελειώσουν τα καύσιμα τότε θα μας επιτρέπουν να προσγειωθούμε. Και όταν κατεβούμε δεν θα έρθει η κλίμακα για να κατεβούν οι επιβάτες και θα κάνουν 2 – 3 ώρες ώστε να ταλαιπωρηθούν και να μην ξανατολμήσουν να πατήσουν το πόδι τους και πάλι στην Τουρκία.  

Το ίδιο θα γίνει και στα λιμάνια. Τα δικά μας πλοία δεν θα επιτρέπουν να μπουν μέσα στο λιμάνι γιατί θα λένε πως είναι γεμάτα. Ξέρουμε πολύ καλά την Τουρκία και χωρίς να θέλω να γίνω μάντης κακών, αν πιεστεί ποτέ από την Ευρωπαϊκή Ένωση ν` ανοίξει τα` αεροδρόμια και τα λιμάνια αυτά θα έχουμε». 

Ο Ταλάτ έχει χάσει τον έλεγχο


Το περιστατικό του περασμένου Σαββάτου με τον διωγμό από τον Απόστολο Βαρνάβα του Μητροπολίτη Ταμασσού και Ορεινής και των πιστών αποδεικνύει σύμφωνα με τον Προκαθήμενο της Κυπριακής Εκκλησίας  μια ωμή πραγματικότητα «Είναι απαράδεκτη αυτή η κατάσταση που δημιουργούν οι εκάστοτε κατοχικές δυνάμεις και φαίνεται ξεκάθαρα ότι ο Ταλάτ δεν ελέγχει την κατάσταση»


Ο Μακαριότατος, είπε πως δεν είναι η πρώτη φορά που ο Ταλάτ φάνηκε ανίσχυρος σε ένα τέτοιο γεγονός «Πολλές φορές συνέβη και με τον Επίσκοπο Καρπασίας, να πάρει άδεια και γενικά ότι χαρτιά χρειαζόταν για αν μεταβεί στην Καρπασία για να λειτουργήσει και οι αστυνομικοί του ψευδοκράτους και ο κατοχικός στρατός δεν τον άφηναν. Επενέβη ο Ταλάτ αλλά δεν έγινε τίποτα». 


Μάλιστα ξεκαθάρισε ότι θα καταγγείλει το περιστατικό σε όποιο βήμα και θα πρέπει να απευθυνθεί.

Σέρνει την Τουρκία στο Ευρωπαϊκό δικαστήριο


Ο Μακαριότατος έχει έτοιμη τριπλή αγωγή για να σύρει την Τουρκία στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο. 

1. Για στέρηση της Εκκλησιαστικής περιουσίας θα ζητήσει νόμιμες αποζημιώσεις και επιστροφή στην κυριότητά μας, 

2. Θα ζητήσει να επιτραπεί η αναστύλωση των ναοών που κινδυνεύουν με κατάρρευση.

3. Θα ζητήσει να εφαρμοστούν τα ανθρώπινα δικαιώματα και να μπορούμε ελεύθερα  να μεταβαίνουμε στους χώρους λατρείας καθώς είναι αναφαίρετο δικαίωμα. 

Τα πάντα πια είναι θέμα χρόνου καθώς ήδη έχει σχεδόν ολοκληρωθεί ο φάκελος που θα κατατεθεί στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο. Μια μικρή καθυστέρηση έχει υπάρξει στο θέμα του κτηματολογίου καθώς πριν την εισβολή υπήρχε γραφείο στην κατεχόμενη Λευκωσία με αποτέλεσμα να υπάρχει μια δυσκολία για συνολική συλλογή των περιουσιακών στοιχείων.  Η εμπεριστατωμένη εργασία του Αρχιεπισκόπου θα σύρει την Τουρκία στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο θέλοντας να δείξει γι ακόμη μια φορά το αληθινό της πρόσωπο.
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