Χ α ι ρ ε τ ι σ μ ό ς
του Μητροπολίτου Πάφου κ. Γεωργίου εκ μέρους της Εκκλησίας Κύπρου

εις την Δ΄ Προσυνοδικήν Πανορθόδοξον Διάσκεψιν 
εις Chambésy της Γενεύης, 8 Ιουνίου 2009

Σεβασμιώτατε Άγιε Πρόεδρε,

Σεβασμιώτατοι Άγιοι Αδελφοί, εκπρόσωποι των κατά τόπους Αγιωτάτων Ορθοδόξων Εκκλησιών,

Μεταφέρω με ιδιαίτερη χαρά τις ευχές του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Κύπρου κ. Χρυσοστόμου για ευόδωση των εργασιών της παρούσης Δ΄ Προσυνοδικής Πανορθοδόξου Διασκέψεως.
Εκφράζουμε κι εμείς, ο Θεοφιλέστατος Χωρεπίσκοπος Μεσαορίας και εγώ, που παρελάβαμε από τον Μακαριώτατο τη σκυτάλη της συμμετοχής σ’ αυτές τις Διασκέψεις, τη συγκίνησή μας για την παρουσία μας σήμερα στο χώρο τούτο, ανάμεσα σε έμπειρους και διακεκριμένους εκπροσώπους των αγιωτάτων Ορθοδόξων Εκκλησιών.
Οι στιγμές που ζούμε είναι, όντως, ιστορικές. Και το έργο που καλούμαστε να επιτελέσουμε ξεπερνά την πεζότητα της καθημερινότητας.

Όταν το 1961 συνήλθε η Α΄ Πανορθόδοξος Διάσκεψις στη Ρόδο, ο Ορθόδοξος κόσμος γέμισε με ελπίδες, προσδοκώντας τη Μεγάλη Σύνοδο της Ορθοδοξίας. Όντας τότε μαθητής του Δημοτικού, θυμάμαι και αναπολώ τη συγκίνηση των μεγαλυτέρων, που δόξαζαν το Θεό γιατί στις μέρες τους θα επραγματοποιείτο η σύγκληση της Μεγάλης Συνόδου. Εμακάριζαν τους εαυτούς τους γιατί θα έβλεπαν εκείνο που πολλοί  άλλοι, προηγουμένως, «επεθύμησαν ιδείν και ουκ είδον».
Τα χρόνια και οι δεκαετίες, έκτοτε, παρήλθαν, τον ενθουσιασμό διαδέχθηκε η περίσκεψη και οι ταχύτητες εναλλαγής των γεγονότων και εμφάνισης νέων προβλημάτων, που εγκαινίασε ο νέος τρόπος ζωής, σπρώχνουν, αν όχι στη λήθη, τουλάχιστον σε βάθος χρόνου, εκείνο το ευγενές όραμα, που είναι και αναγκαιότητα για την Ορθόδοξη Εκκλησία.
Στους ώμους μας πέφτει η ευθύνη για επιτάχυνση των ρυθμών προπαρασκευής. Η σημερινή μέρα του Αγίου Πνεύματος μάς καλεί όλους εις ενότητα και διαγραφή των όσων μας χωρίζουν. Αν τότε, «ότε του πυρός τας γλώσσας διένειμεν» ο Ύψιστος, «εις ενότητα πάντας εκάλεσε», πολύ περισσότερο καλούμαστε σήμερα να δείξουμε, σ’ένα κόσμο διηρημένο και επιρρεπή σε ποικίλες εξαρτήσεις ότι όχι μόνο παρελάβαμε διά της Εκκλησίας το Άγιο Πνεύμα αλλά και τούτο «εσκήνωσεν εν ημίν». Κι ότι φανερώνει τους καρπούς του, την ειρήνην, την αγάπην, την πραότητα, την αγαθοσύνην, την ενότητα, με τα έργα και τη συμπεριφορά μας.
Καλούμαστε, λοιπόν, να γίνουμε δεκτικοί της χάριτος του Αγίου Πνεύματος ώστε να υπερβούμε τις όποιες δυσκολίες και να καταλήξουμε σε μια ομόφωνη απόφαση.

Το θέμα της Διασποράς θά’πρεπε, ίσως, να είχε τύχει άλλης αντιμετώπισης. Άλλα θά’πρεπε να ήταν τα κριτήρια προσέγγισής του˙ οι κανόνες της Εκκλησίας και όχι τα στενά εθνοφυλετικά μας γνωρίσματα. Έστω όμως και αυτή η, κατ’ οικονομίαν, μεταβατική λύση που μας προτείνει ομόφωνα η Διορθόδοξη Προπαρασκευαστική Επιτροπή, ας εγκριθεί χωρίς νέες υπαναχωρήσεις που θα καθυστερούσαν και πάλιν τη σύγκληση της Μεγάλης Συνόδου της Ορθοδόξου Εκκλησίας. Ο Ορθόδοξος κόσμος περιμένει από μας το παράδειγμα της αγάπης και της ενότητος. Ας μην τον απογοητεύσουμε.
Καταλήγοντας, μεταφέρω και πάλιν τις ευχές του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Κύπρου κ. Χρυσοστόμου και της περί Αυτόν Ιεράς Συνόδου για ευόδωση των εργασιών της Διασκέψεώς μας.
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