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    ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΣ
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Εκφράζουμε τη βαθιά μας λύπη για την εκδημία προς Κύριον του τέως Προέδρου της Δημοκρατίας, και προσφιλούς μας φίλου, αείμνηστου Τάσσου Παπαδόπουλου.

 Ο αείμνηστος Τάσσος Παπαδόπουλος, εκτός από την ενεργό συμμετοχή του στον υπέροχο εκείνο εθνικοαπελευθερωτικό μας αγώνα του 1955-59, γενικά σφράγισε με την όλη ζωή και την προσφορά του όλους τους αγώνες του λαού μας, για την ελευθερία και τη Δημοκρατία.

Ιδιαίτερα υπογραμμίζουμε ότι δεν υπήρξε απλώς μια σπουδαία πολιτική προσωπικότητα του τόπου μας, αλλά ο Εθνικός Ηγέτης και ο μεγάλος πατριώτης, ο οποίος στην κρίσιμη ώρα του εθνικού μας προβλήματος ανέλαβε προσωπικά τη μεγάλη ευθύνη στους ώμους του, διαφυλάσσοντας έτσι την κρατική μας οντότητα και διασώζοντας την πατρίδα μας.

Αναμφίβολα η Ιστορία θα καταγράψει με χρυσά γράμματα το πολύμορφο και πολυσήμαντο έργο του. Ο λαός και η νήσος μας θα του είναι βαθύτατα ευγνώμονες για την τεράστια αυτή προσφορά του.

Εκφράζοντας τα βαθύτατα συλλυπητήρια μας προς τη σύζυγο και τα παιδιά του, ευχόμαστε όπως ο δικαιοκρίτης Θεός αναπαύσει τη ψυχή του σε σκηνές δικαίων και ενισχύσει και παρηγορεί τους οικείους του.

Η μνήμη του ας είναι αιώνια
† Ο Κύπρου Χρυσόστομος

Ιερά Αρχιεπισκοπή Κύπρου

     12 Δεκεμβρίου 2008 
