Εκθεση με θέμα ''Απ' τα κόκκαλα βγαλμένη... 190 χρόνια από την Επανάσταση του 1821. Η συμμετοχή της Κύπρου'', διοργανώνεται στη Πινακοθήκη του Ιδρύματος Αρχιεπισκόπου Μακαρίου Γ'. Τα εγκαίνια θα τελέσει στις 29 Μαρτίου ο Πρέσβης της Ελλάδας στην Κύπρο Βασίλης Παπαϊωάννου. 

Σε σημερινή διάσκεψη Τύπου, αναφέρθηκε ότι η έκθεση θα διαρκέσει μέχρι και τις 30 Σεπτεμβρίου 2011, ενώ συνδιοργανώνεται από το Ιδρυμα Αρχιεπισκόπου Μακαρίου Γ' και τη Πρεσβεία της Ελλάδας στην Κύπρο. 

Σε δηλώσεις του, ο Γενικός Διευθυντής του Ιδρύματος Αρχιεπισκόπου Μακαρίου Γ΄ Ανδρέας Φυλακτού είπε ότι στη συλλογή συμπεριλαμβάνονται πίνακες που είναι εμπνευσμένοι από την Ελληνική Επανάσταση.

«Μαζί με τη θυσία των ηρώων της εθνικής παλιγγενεσίας το Ιδρυμα Αρχιεπισκόπου Μακαρίου Γ' τιμά και τους δικούς μας εθνομάρτυρες, τον Αρχιεπίσκοπο Κυπριανό, τους αρχιερείς και προκρίτους, τον απλό λαό της Κύπρου που έδωσαν τη ζωή τους για την ελευθερίας της Ελλάδας αλλά και της Κύπρου», ανέφερε ο κ. Φυλακτού.

Μιλώντας εκ μέρους της Πρεσβείας της Ελλάδας, ο εκπρόσωπός της, Ευάγγελος Βλιώρας είπε ότι η έκθεση αυτή πραγματοποιείται στο πλαίσιο του Προγράμματος Πολιτιστικής Δράσης της Πρεσβείας της Ελλάδας στην Κύπρο, το οποίο, «εδράζεται στη πεποίθηση μας ότι η ιστορία, η τέχνη και ο πολιτισμός μας θα πρέπει να προβάλλονται γεγονός που επιδιώκουμε σταθερά, αναδεικνύοντας τη διαχρονική δυναμική τους ως το βασικό συστατικό στοιχείο του ευρωπαϊκού πολιτισμού, αλλά και ως ουσιαστική ελληνική συμβολή με οικουμενική αξία στον παγκόσμιο πολιτισμό».

Ο Διευθυντής του Βυζαντινού Μουσείου και Πινακοθήκης και επιμελητής της εκθεσης Δρ. Ιωάννης Ηλιάδης, περιγράφοντας την έκθεση είπε ότι τα εκθέματα της προέρχονται κυρίως από τις συλλογές της Πινακοθήκης του Ιδρύματος Αρχιεπισκόπου Μακαρίου και πλαισιώνονται με έργα και κειμήλια από την Ιερά Αρχιεπισκοπή Κύπρου, τα Μουσεία Λαϊκής Τέχνης και Αργυροχρυσοχοΐας της Εταιρείας Κυπριακών Σπουδών, το Μουσείο Αρκαδικής Ιστορίας και Τέχνης και τις συλλογές Θεοδούλου Θεοδούλου και Ανδρέα Πιτσιλλίδη, καθώς επίσης με βιβλία από τη Βιβλιοθήκη του Ιδρύματος Αρχιεπισκόπου Μακαρίου και προσωπικές βιβλιοθήκες.

Ιδιαίτερη θέση στην έκθεση, σύμφωνα με τον Δρ. Ηλιάδη, έχουν τα κειμήλια του Εθνομάρτυρα Αρχιεπισκόπου Κυπριανού και οι πίνακες του Μαυρογένη και του Κάσιαλου, καθώς επίσης και η νεκρική προσωπίδα του Κολοκοτρώνη.

Είπε ακόμα ότι στην έκθεση ο επισκέπτης θα έχει την ευκαιρία να δει όπλα, παλάσκες και σπαθιά από τον αγώνα του 1821 αλλά και βιβλία λογίων. 

Κατά τη διάσκεψη Τύπου αναφέρθηκε επίσης ότι στόχος της έκθεσης είναι να σκιαγραφηθεί η πιο κρίσιμη και αποφασιστική περίοδος του νεότερου ελληνισμού που οδήγησε στην απελευθέρωση της Ελλάδας, ενώ παράλληλα να παρουσιαστεί η συμμετοχή της Κύπρου στον αγώνα του 1821. (ΚΥΠΕ)
