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Αισθανόμαστε ιδιαίτερη χαρά, διότι κατά τη σημερινή σεμνή αυτή τελετή, και υλοποιώντας σχετική απόφαση της Ιεράς Συνόδου, θα απονείμουμε στην αγαπητή μας Ερίτιμη Κυρία Εδμέ (Μέμα) Λεβέντη το Μέγα Χρυσούν Παράσημο του Αποστόλου Βαρνάβα, το οποίο και αποτελεί την ανώτατη τιμητική διάκριση της Εκκλησίας της Κύπρου. Στο πρόσωπο της Κυρίας Λεβέντη τιμούμε, βέβαια, σήμερα και τον αείμνηστο σύζυγό της και μεγάλο πατριώτη Κωνσταντίνο Λεβέντη. 
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Η απονομή αυτή γίνεται εις έκφραση αναγνώρισης και εκτίμησης της μεγάλης συμβολής και των δύο προς την Πατρίδα, και ιδιαίτερα προς διάσωση και προστασία της πολιτιστικής κληρονομιάς του λαού μας, ακόμη δε και για την όλη βοήθεια και συμπαράσταση τούτων προς τον πάσχοντα συνάνθρωπό μας, και ειδικότερα για την προς την Εκκλησία της νήσου μας προσφορά τους. Και οι δυο τους υπήρξαν πράγματι άνθρωποι χαμηλών τόνων. Σε όλη τους τη ζωή αγωνίστηκαν με ιδιαίτερο ζήλο, φιλοτιμία, επιμονή και συνέπεια, -και πάντοτε σεμνά, αθόρυβα και δημιουργικά- για το καλό του λαού, της Πατρίδας και της Εκκλησίας μας. 
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Από το 1979 ο αείμνηστος Κωνσταντίνος Λεβέντης υπήρξε Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου, αλλά και η ψυχή και η κινητήρια δύναμη, του Ιδρύματος Α.Γ. Λεβέντη. Προήδρευσε, ακόμη, των αδελφών Ιδρυμάτων «Αναστάσιος Γ. Λεβέντης» Κύπρου και Νιγηρίας. Υπήρξε, επίσης, Πρέσβης της Κύπρου στην ΟΥΝΕΣΚΟ (1979-2002) και μέλος του Συμβουλίου του Πανεπιστημίου Κύπρου, ως και άλλων εθελοντικών, και μη κερδοσκοπικών, Οργανισμών. 

Αναμφίβολα θα μας ήταν πολύ δύσκολο να αναπτύσσαμε εδώ το πλούσιο έργο και την προσφορά του Κωνσταντίνου Λεβέντη. Επιγραμματικά, λοιπόν, στεκόμαστε στη συμβολή του στις ανασκαφές στη Μάα-Παλαίκαστρο (Κόλπος των Κοραλλίων), όπου έφτασαν οι πρώτοι Μυκηναίοι στην Κύπρο, στο Νεολιθικό οικισμό Καλαβασού, στους Τάφους των Βασιλέων Κάτω Πάφου, στο Κούριο κλπ. 
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Αναφερόμαστε, ακόμη, στην ιδιαίτερη μέριμνα και φροντίδα του για αναστήλωση, αποκατάσταση και επιδιόρθωση πολλών ιερών μας ναών και ιερών Μονών σε όλη την Κύπρο, καθώς και διαφόρων κτιρίων παραδοσιακής αρχιτεκτονικής, για τη στέγαση π.χ. της Ερευνητικής Μονάδας Αρχαιολογίας του Πανεπιστημίου Κύπρου, του Ιδρύματος «Αναστάσιος Γ. Λεβέντης» κλπ. Συνέβαλε, ακόμη, και στο Σχέδιο Λαόνας. Καρπός της αγάπης του για την πατρίδα μας υπήρξαν, επίσης, το Λεβέντειο Δημοτικό Μουσείο Λευκωσίας, το Εκκλησιαστικό Μουσείο της Ιεράς Μονής Μαχαιρά κ.ά., καθώς επίσης και η προβολή των αρχαιοτήτων μας, που βρίσκονται στο εξωτερικό, και ο επαναπατρισμός πολλών από αυτές, που πωλούνται σε δημοπρασίες του εξωτερικού, η διοργάνωση Συνεδρίων, η έκδοση αξιόλογων και σημαντικών επιστημονικών έργων κλπ.

Η τιμωμένη Κυρία Εδμέ (Μέμα) Λεβέντη, το γένος Βασιλειάδη, γεννήθηκε στην Πάφο. Πήρε Δίπλωμα από το Denson Secretarial College Λονδίνου και πτυχίο στις πολιτικές επιστήμες από το Πανεπιστήμιο «La Sapienza» Ρώμης. Το 1970 επέστρεψε στην Κύπρο, όπου και τέλεσε το γάμο της με τον αείμνηστο Κωνσταντίνο Λεβέντη, με τον οποίο και απέκτησαν τρία παιδιά, τη Λουΐζα, τόν Ἀναστάσιο-Ἰωάννη καί τό Γεώργιο. Πέρα από τα Ελληνικά, ομιλεί Αγγλικά, Ιταλικά και Γαλλικά.
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Υπηρέτησε εθελοντικά στα Διοικητικά Συμβούλια διαφόρων πολιτιστικών Οργανισμών. Στην Κύπρο είναι μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου της Θεραπευτικής Κοινότητας «Αγία Σκέπη», του Ιδρύματος για την αναβίωση της κυπριακής υπαίθρου Λαόνα και, τέλος, του Ερευνητικού και Εκπαιδευτικού Ιδρύματος Κύπρου. Από το 2002 υπηρετεί ως Πρέσβειρα στη Μόνιμη Αντιπροσωπεία της Κύπρου στην ΟΥΝΕΣΚΟ, συνεχίζοντας έτσι το σπουδαίο έργο του αειμνήστου συζύγου της. 

Ο Κωνσταντίνος και η Εδμέ Λεβέντη έζησαν για πολλά χρόνια στο εξωτερικό. Παρά ταύτα, αμφότεροι ουδέποτε λησμόνησαν τον τόπο της καταγωγής τους. Γενικά, με το σημαντικό τους έργο και τη μεγάλη τους προσφορά έδωσαν έμπρακτα τα δείγματα της αγάπης τους προς το λαό, την Πατρίδα και την Εκκλησία μας. Γι’ αυτό, δίκαια και ορθά η Ιερά Σύνοδος τους τιμά σήμερα με το Μέγα Χρυσούν Παράσημο του Αποστόλου Βαρνάβα. Πολύ περισσότερο, γιατί, στους δύσκολους τούτους χρόνους ημικατοχής που διερχόμαστε, το έργο τους δεν είναι μόνο πολιτιστικό, εκκλησιαστικό, κοινωφελές και φιλανθρωπικό, αλλά και εθνικό!

Τελειώνοντας, θα θέλαμε να τονίσουμε ότι γνωρίσαμε την Κυρία Λεβέντη προτού ακόμη τη συναντήσουμε προσωπικά και συστηθούμε μεταξύ μας. Πιο συγκεκριμένα, πριν δεκαπέντε περίπου χρόνια ο τότε Επίσκοπος Νιγηρίας, σε μια συνάντηση που είχαμε μαζί του, μας είπε: «Ευχαριστούμε το Θεό, που έχουμε δίπλα μας την Κυρία Εδμέ Λεβέντη. Αν έλειπε αυτή, τότε δεν θα μπορούσαμε ως Ορθόδοξη Εκκλησία να παραμέναμε στη χώρα. Ας είναι καλά! Μας στήριξε με όλες της τις δυνάμεις, προσφέροντάς μας και σπίτι και χρήματα και ό,τι άλλο χρειαζόμαστε για τις εκκλησιαστικές μας ανάγκες»! 
Με αυτές τις σκέψεις, αγαπητή μας Κυρία Εδμέ (Μέμα) Λεβέντη, σας συγχαίρουμε θερμά και ευχόμαστε όπως ο Θεός ευλογεί και στηρίζει εσάς, τα παιδιά και τους οικείους σας, ώστε να συνεχίσετε και στο μέλλον το θεάρεστο έργο σας. Μακαρίζουμε, ακόμη, τον αείμνηστο σύζυγό σας Κωνσταντίνο Λεβέντη και ευχόμαστε, ο Κύριος να επαναπαύει την ψυχή του σε σκηνές δικαίων. Ευχαριστούμε.

Ιερά Αρχιεπισκοπή Κύπρου,

3 Ιουλίου 2008.

