Ο Μακαριότατος τίμησε 

τον αποχωρούντα πρέσβη της Ρωσίας


Ο Αρχιεπίσκοπος Κύπρου κ.κ. Χρυσόστομος δέχθηκε στο γραφείο του, τη Δευτέρα 12 Μαΐου 2008, τον Ρώσο πρέσβη  κ. Αντρέα Νεστερένκο, με τον οποίο είχε μακρά και εγκάρδια συνομιλία.  Με το πέρας αυτής ανέβηκαν στο Μέγα Συνοδικό, όπου ο Μακαριότατος παρασημοφόρησε τον κ. Νεστερένκο με το παράσημο του Αποστόλου Παύλου της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Κύπρου.


Κατά την προσφώνησή του, ο Αρχιεπίσκοπος έπλεξε το εγκώμιο του αποχωρούντος πρέσβη και τόνισε ιδιαίτερα τον ρόλο του στη διατήρηση και περαιτέρω σύσφιγξη των παραδοσιακά φιλικών σχέσεων Ρωσίας – Κύπρου.  Οι σχέσεις αυτές υφίστανται από την αρχή του βίου της Κυπριακής Δημοκρατίας, όταν από τα πρώτα χρόνια της εγκαθίδρυσής της πάλευε και συνεχίζει να παλεύει για την επιβίωσή της.  Σ’ αυτό τον αγώνα, ο Μακαριότατος εξέφρασε την πίστη πως το ομόδοξο Ρωσικό έθνος θα σταθεί δίπλα μας μέχρι τη λύση του εθνικού μας προβλήματος που θα επιτρέψει την επανένωση του νησιού μας.  


Κατά την αντιφώνησή του ο κ. Νεστερένκο ευχαρίστησε θερμά τον προκαθήμενο της Εκκλησίας της Κύπρου για τη σημαντική διάκριση που έγινε προς το πρόσωπό του και τόνισε πως η Ρωσία δεν πρόκειται ποτέ να αφήσει την Κύπρο μόνη στον δύσκολο αγώνα που διεξάγει.  Ο ίδιος υποσχέθηκε κάθε δυνατή βοήθεια από τη νέα του θέση στην πρωτεύουσα της φίλης χώρας.


Στην τελετή παρέστησαν οι Μητροπολίτες Πάφου Γεώργιος, Ταμασού και Ορεινής Ησαΐας, καθώς και οι Χωρεπίσκοποι Καρπασίας Χριστοφόρος και Νεαπόλεως Πορφύριος.  Παρέστησαν επίσης ο Επίσκοπος Μάρκος του Πατριαρχείου Μόσχας και ο Μητροπολίτης Ναυκράτιδος Κύριλλος του Πατριαρχείου Αλεξανδρείας.


Κατά τη διάρκεια της τελετής μικρή χορωδία έψαλλε πασχαλινούς ύμνους και τραγούδησε ρωσικό δημοτικό τραγούδι. 


Αργότερα, ο Μακαριότατος παρέθεσε γεύμα στον κ. Νεστερένκο και τη συνοδεία του.
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                                              Ο Αρχιεπίσκοπος περνά το παράσημο 

                                                     του Αποστόλου Παύλου στο λαιμό του τιμωμένου
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                      Ο τιμηθείς πρέσβης κ. Νεστερένκο ευχαριστεί τον Μακαριότατο για την τιμή που του έγινε.

                    Μεταξύ τους ο σύμβουλος της Ρωσικής πρεσβείας και μεταφραστής κ.Βλαδιμήρ Μαϊστρένκο.

                                        Αριστερά του πρέσβη ο Επίσκοπος της Ρωσικής Εκκλησίας Μάρκος.  
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                                                          Η ρωσική χορωδία ψάλλει αναστάσιμους ύμνους 
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Πανοραμική φωτογραφία από την τελετή. Αριστερά του Μακαριωτάτου διακρίνονται οι: Πάφου Γεώργιος, Ταμασού και Ορεινής Ησαϊας, Ναυκράτιδος Κύριλλος και ο Χωρεπίσκοπος Νεαπόλεως Πορφύριος. Δεξιά του διακρίνονται ο τιμηθείς πρέσβης κ.Νεστερένκο, ο Επίσκοπος του Πατριαρχείου Μόσχας Μάρκος, ο Σύμβουλος της Ρωσικής Πρεσβείας κ.Μαϊστρένκο και ο Χωρεπίσκοπος Καρπασίας Χριστοφόρος. 

