Ένα σύντομο οδοιπορικό 
στην 3η Ευρωπαϊκή Οικουμενική Συνέλευση
 (4-9/09/07), Sibiu Ρουμανίας.

«Φως Χριστού φαίνει πάσι ! Ελπίδα για την ανανέωση και ενότητα στην Ευρώπη ». Αυτός ήταν ο τίτλος της 3ης Eυρωπαϊκής  Οικουμενικής Συνέλευσης  (ΕΕΑ3), η οποία διοργανώθηκε στο Sibiu της Ρουμανίας , από τις 4 έως τις 9 Σεπτεμβρίου του 2007. Η Συνέλευση είχε διοργανωθεί από το Συμβούλιο Ευρωπαϊκών Εκκλησιών (Σ.Ε.Ε), τη Συνδιάσκεψη  Συμβουλίου Ευρωπαϊκών Επισκόπων (Σ.Σ.Ε.Ε.) με την ενεργό συμμετοχή και συμπαράσταση της Ορθόδοξης Εκκλησίας της Ρουμανίας. Στο Sibiu της Ρουμανίας από τις 4 μέχρι τις 9 Σεπτεμβρίου φιλοξενήθηκαν περισσότεροι από 2.5 χιλιάδες άτομα, αντιπρόσωποι όλων των Ευρωπαϊκών Εκκλησιών που λάμβαναν μέρος στη συνέλευση. Η Εκκλησίας της Κύπρου συμμετείχε με τετραμελή αντιπροσωπεία. Την αντιπροσωπεία αποτελούσαν ο Δρ. θεολόγος Γιώργος Κάκκουρας, ο Δρ. θεολόγος Ανδρέας Βίττης , η Δρ. Παιδαγωγικών Χρυστάλλα Καλογήρου και η γράφουσα, Μεταπτυχιακή θεολόγος Μιχαέλλα Παύλου.
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Φτάσαμε στο Sibiu στις 3 του μήνα. Την πρώτη μέρα κάναμε την εγγραφή μας στη γραμματεία της Συνέλευσης, πήραμε ο κάθε αντιπρόσωπος την τσάντα με τα απαραίτητα έντυπα και πληροφορίες σχετικά με τη Συνέλευση και την πόλη του Sibiu, η οποία είχε ανακηρυχθεί πολιτιστική πρωτεύουσα για το έτος 2007.   

Η ομορφιά του Sibiu δεν άργησε να μας ελκύσει το ενδιαφέρον. Η κεντρική πλατεία της πόλης  Piata Mare κοσμείται από μεγάλα κτίρια μοναδικής αρχιτεκτονικής κληρονομιάς όπως η Catholic Church και το μουσείο Palatul Brukenthal το οποίο μέσα φιλοξενεί αξιόλογους πίνακες και έπιπλα αξίας. Στην πλατεία Piata Mica υπάρχει η Evangelic Church, ένα εξαίσιο οικοδόμημα το οποίο δίπλα του φιλοξενούσε έκθεση για το περιβάλλον, που ήταν και ένα από τα εννέα forum που είχαν διεξαχθεί στα πλαίσια της Συνέλευσης. 
Το μεσημέρι πραγματοποιήθηκε επίσημη υποδοχή της Αυτού Παναγιότητος του Οικουμενικού Πατριάρχη Βαρθολομαίου στον Ορθόδοξο Καθεδρικό ναό της πόλης προεξάρχοντος του Μητροπολίτου Μολδαβίας και Μπουκοβίνας Δανιήλ.
 Το απόγευμα της 4ης Σεπτεμβρίου η πλατεία Piata Mare γέμισε από αντιπροσώπους (delegate),  φροντιστές-εθελοντές (steward), για την πραγματοποίηση της τελετής έναρξης των εργασιών της 3ης Ευρωπαϊκής Οικουμενικής Συνέλευσης. Το πρόγραμμα της τελετής άρχισε με προσευχή από μια εξαίσια ορθόδοξη ρουμάνικη χορωδία και στην συνέχεια ακολούθησαν ομιλίες από το Συμβούλιο Ευρωπαϊκών Εκκλησιών (Σ.Ε.Ε), τη Συνδιάσκεψη Ευρωπαϊκών Επισκόπων (Σ.Σ.Ε.Ε.), καθώς και από αντιπροσώπους των τοπικών Εκκλησιών και του δημάρχου της πόλης. Στη συνέχεια ακολούθησε παραδοσιακή μουσική και χοροί της περιοχής.

Την Τετάρτη 5 Σεπτεμβρίου όλοι οι συμμετέχοντες στη Συνέλευση ήμασταν από το πρωί στην μεγάλη τέντα όπου θα διεξάγονταν οι ομιλίες και τα διάφορα fora. To πρόγραμμα άρχισε με προσευχή. Στην συνέχεια ο Οικουμενικός Πατριάρχης Βαρθολομαίος εξέφρασε τις δικές του σκέψεις και ελπίδες σχετικά με την Συνέλευση. Μετά την ομιλία του Οικουμενικού Πατριάρχη ακολούθησαν διάφοροι χαιρετισμοί από άλλες προσωπικότητες από τον χώρο της Οικουμενικής Κίνησης. Αφού τελείωσαν οι χαιρετισμοί, άρχισαν οι ομιλίες σχετικά με τον τίτλο «Το Φως του Χριστού και Εκκλησία» και ακολούθησε συζήτηση. 
Οι διάφορες δραστηριότητες της Συνέλευσης συνεχίστηκαν μετά το μεσημεριανό γεύμα και η κυπριακή αντιπροσωπεία παρακολούθησε δύο forum. Στο πρώτο forum με τίτλο «Ενότητα» παρακολούθησαν ο Δρ. Γ. Κάκκουρας και ο Δρ. Α. Βίττης. Η Δρ. Χρ. Καλογήρου και εγώ παρακολουθήσαμε το τρίτο forum  με τίτλο «Μαρτυρία». Με μεγάλο ενδιαφέρον άκουσα τις τρεις ομιλίες από τους ομιλητές και τα σύντομα σχόλια που ακολουθούσαν από τους τρείς επιβλέποντες. Ο κ. Γιώργος Παπαδόπουλος είχε ετοιμάσει μια σύντομη περιήγηση στην Αλβανία και συγκεκριμένα στα Τίρανα, με φωτογραφίες από τις τοπικές Εκκλησίες, οι οποίες αντιπαρέβαλαν την προηγούμενη κατάσταση τους σε σχέση με σήμερα. Αφού τελείωσαν οι βασικές ομιλίες, χωριστήκαμε σε μικρές ομάδες εργασίας. Στην ομάδα όπου λάμβανα μέρος ήμουν η μόνη αντιπρόσωπος από Ορθόδοξη Εκκλησία. Εκεί μου δόθηκε η δυνατότητα να πω την άποψη μου, σχετικά με την μαρτυρία στην Εκκλησία και  να ακούσω και άλλους νέους από άλλες Εκκλησίες για το πώς αντιλαμβάνονται τον όρο «μαρτυρία» και τι είναι για τον καθένα η «μαρτυρία». Τελικό συμπέρασμα αυτής της μικρής ομάδας ήταν: Μαρτυρία  στην Εκκλησία είναι τα ίδια τα μέλη της, η επικοινωνία και η κοινωνία!

Η τρίτη μέρα της Συνέλευσης είχε ως βασικό τίτλο «Το Φως του Χριστού και η Ευρώπη». Με ιδιαίτερη προσοχή ακούσαμε την ομιλία του κ.Barroso, προέδρου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής καθώς και την ομιλία του Μακαριότατου Αναστάσιου Γιαννουλάτου, ο οποίος διατελεί αντιπρόεδρος του Σ.Ε.Ε. Το απόγευμα της ίδιας μέρας παρακολούθησα μαζί με τη Δρ. Χρ. Καλογήρου το forum με τίτλο «Ευρώπη». Ένας από τους κύριους ομιλητές, ο οποίος αυτή την περίοδο διατελεί πρόεδρος του Σ.Ε.Ε. ήταν ο κ.Jean-Arnοld de Clermont. Στην ομιλία του ο κ.Jean-Arnοld de Clermont, αναφέρθηκε και στο θέμα ένταξης της Τουρκίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση και εξήγησε ότι αυτό μπορεί να επιτευχθεί αν η Τουρκία σεβαστεί τους βασικούς όρους ένταξης.
Μετά το τέλος του forum η κυπριακή αντιπροσωπεία διένεμε στους παρευρισκομένους ένα CD και ένα DVD  με την Ιστορία της Εκκλησίας της Κύπρου και με ένα οδοιπορικό στα αρχαία μοναστήρια του νησιού. Με ιδιαίτερη χαρά και ενθουσιασμό λάμβαναν το δώρο τους οι υπόλοιποι αντιπρόσωποι.

«Το Φως του Χριστού και ο κόσμος»,με επιμέρους θέματα τη δημιουργία, τη δικαιοσύνη και την ειρήνη ήταν το βασικό θέμα της 7ης Σεπτεμβρίου. Τα θέματα και οι βασικές ομιλίες είχαν ως επίκεντρο τον άνθρωπο και το περιβάλλον γύρω του. Αυτή την μέρα έγινε και η αγγελία του πρώτου πρόχειρου μηνύματος για την 3η Ευρωπαϊκή Οικουμενική Συνέλευση καθώς και η ανάγνωση του τελικού μηνύματος των νέων αντιπροσώπων. Η κυπριακή ομάδα συνέχισε και αυτή τη μέρα τη διανομή των CD και των DVD στους παρευρισκομένους.
Μετά το μεσημεριανό γεύμα χωριστήκαμε και πάλι στα διάφορα forum. H Δρ. Χρ. Καλογήρου παρακολούθησε το Forum με τίτλο «Ειρήνη», ο Δρ Γ. Κάκκουρας το forum με τίτλο «Δικαιοσύνη» και ο Δρ. Α. Βίττης και εγώ παρακολουθήσαμε το forum με τίτλο «Δημιουργία». Αφού τελείωσαν οι βασικές ομιλίες,  δημιουργήσαμε μικρές ομάδες όπου μπορέσαμε να αναπτύξουμε περισσότερο την ιδέα  της προστασίας του φυσικού περιβάλλοντος και τις ενέργειες που προβάλλει η κάθε Εκκλησία για να επιτευχθεί ο σκοπός αυτός. Ιδιαίτερη εντύπωση προκάλεσε, στα υπόλοιπα μέλη της ομάδας, όταν αναφερθήκαμε  στην ενέργεια της Εκκλησίας της Κύπρου, σχετικά με την αγορά φωτοβολταϊκών, προκειμένου να γίνει εξοικονόμηση ηλεκτρικής ενέργειας.
Το ίδιο απόγευμα τελέσθηκε στον Ορθόδοξο Καθεδρικό ναό ο Εσπερινός για τη γιορτή της Γέννησης της Υπεραγίας Θεοτόκου. Τον Εσπερινό παρακολούθησαν όλοι οι Ορθόδοξοι αντιπρόσωποι καθώς και πλήθος από τους κατοίκους της περιοχής. Επίσης τον Εσπερινό παρακολούθησαν και αντιπρόσωποι από άλλες εκκλησίες. 
Μετά το τέλος του Εσπερινού όλοι οι Ορθόδοξοι αντιπρόσωποι είχαμε συνάντηση στη Θεολογική Σχολή της πόλης, όπου μας μίλησαν ο Μητροπολίτης Αυστρίας κ. Μιχαήλ, ο Μητροπολίτης Σασσίμων κ. Γεννάδιος και ο Αρχιεπίσκοπος Τιράνων κ. Αναστάσιος. Παρόντες φυσικά ήταν και άλλοι αρχιερείς από τις υπόλοιπες Ορθόδοξες Εκκλησίες. Στην συνάντηση ακούστηκαν και οι απόψεις νέων αντιπροσώπων όπως και ορισμένων Καθηγητών.

Η Γενέθλιος Ημέρα της  Υπεραγίας Θεοτόκου εορτάστηκε στο χώρο της Συνέλευσης. Όλοι οι Ορθόδοξοι αντιπρόσωποι, αλλά και οι κάτοικοι της πόλεως συμμετείχαμε στην Θεία Λειτουργία που τελέστηκε στη μεγάλη τέντα. Την θεία Λειτουργία τέλεσε ο Αρχιεπίσκοπος Τιράνων κ. Αναστάσιος με την παρουσία και άλλων ορθοδόξων κληρικών.
Μετά τη θεία Λειτουργία συνεχίστηκε η Συνέλευση, όπου έγινε η αγγελία του δεύτερου πρόχειρου μηνύματος και στις 5 η ώρα το απόγευμα έγινε η εξαγγελία του Τελικού Μηνύματος της 3ης Ευρωπαϊκής Οικουμενικής Συνέλευσης. Ιδιαίτερη χαρά ήταν για τους Ορθόδοξους αντιπροσώπους η εισαγωγή στο Μήνυμα της φράσης «Ορθόδοξη πνευματικότητα και Παράδοση.».Αφού τελείωσε η εξαγγελία του Τελικού Μηνύματος, ο Μητροπολίτης  Σασσίμων κ. Γεννάδιος και ο πρόεδρος του Σ.Ε.Ε Jean-Αrnold de Clermont εξέφρασαν τις ευχαριστίες του προς όλους τους συμμετέχοντες και τους συνεργάτες για την επιτυχία της Συνελεύσεως.
 Το βράδυ είχε διοργανωθεί μια γιορτή στην πλατεία της πόλης. Όλοι οι εθελοντές είχαν μοιράσει στον κόσμο κεριά και μεγάλες δάδες φώτιζαν την πλατεία. Υπήρχαν οι σημαίες από όλες τις χώρες που λάμβαναν μέρος στη Συνέλευση και στο κέντρο της πλατείας είχαν τοποθετήσει τη μεγάλη λευκή λαμπάδα που άναβε σε όλη τη διάρκεια της Συνέλευσης. Ακολούθησαν ύμνοι, τραγούδια, χοροί και ομιλίες. Η όλη ατμόσφαιρα ήταν τόσο ζεστή! Οι κάτοικοι της πόλης είχαν γίνει ένα με τους υπόλοιπους αντιπρόσωπους. Έβλεπες όλα τα πρόσωπα να φωτίζονται από τα μικρά κεράκια που κρατούσαν και το μοναστικό σήμαντρο να ηχεί ευλαβικά. Στο τέλος της βραδιάς οι σημαίες αποχώρησαν ακολουθώντας μια πομπή και η όλη γιορτή συνέχισε με τραγούδια.

 Η τελευταία μέρα της Συνέλευσης έληξε στις 9 του Σεπτέμβρη ημέρα Κυριακή. Το πρωί παρακολουθήσαμε τη θεία Λειτουργία στον Καθεδρικό Ναό και στη συνέχεια πήγαμε στην Μεγάλη Πλατεία της πόλης όπου και θα γινόταν η τελετή λήξης. Κάθε ενορία αφού τελείωνε την θεία Λειτουργία, ξεκινούσε για την πλατεία με τα λάβαρα της να προπορεύονται. Η πλατεία είχε γεμίσει και πάλι με πάρα πολύ κόσμο. Εκεί διαβάστηκαν χαιρετισμοί από τους υπευθύνους, τραγούδησε η χορωδία και τέλος μια ομάδα από νέους αντιπροσώπους χαιρέτησε την όλη τελετή. Μετά το τέλος της τελετής λήξης χαιρετιστήκαμε με τους υπόλοιπους αντιπροσώπους, πήραμε τις ευχές των Ορθόδοξων αρχιερέων και αποχωρήσαμε.
Το μεσημέρι της ίδιας μέρας αρκετοί αντιπρόσωποι αποχωρίσαμε από την πόλη του Sibiu, με γεμάτες τις αποσκευές μας από εμπειρίες, γνωριμίες και γνώσεις! Η 3η Ευρωπαϊκή Οικουμενική Συνέλευση ήταν μια ευκαιρία να ακούσουμε απόψεις από όλες τις εκκλησίες, να αφουγκραστούμε τις δικές τους ανησυχίες, να συμφωνήσουμε ή και να διαφωνήσουμε παράλληλα. Ήταν μια ευκαιρία για να συγκρίνουμε τις δυνατότητες της δικής μας Εκκλησία με των άλλων εκκλησιών και να πάρουμε ερεθίσματα σχετικά με τα δικά τους επιτεύγματα ή και αδυναμίες για την ευόδωση του δικού μας έργου.
 Τέλος θα ήθελα να εκφράσω τις ευχαριστίες μου προς την υπόλοιπη κυπριακή αντιπροσωπεία για την βοήθεια, τις πληροφορίες αλλά και την ενθάρρυνση την οποία μου παρείχε. Η 3η Ευρωπαϊκή Οικουμενική Συνέλευση ήταν η μεγαλύτερη εμπειρία μου στο χώρο των διεκκλησιαστικών σχέσεων. Αναμφίβολα ήταν μια ευκαιρία να γνωρίσω σημαντικές  προσωπικότητες από το χώρο της Εκκλησίας αλλά και να γνωρίσω γενικότερα την Οικουμενική Κίνηση.
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