Έντιμοι κύριοι Βουλευτές επαρχίας Αμμοχώστου,

Έντιμε κύριε Δήμαρχε Καραβά,

Αξιότιμε κύριε πρόεδρε της Ένωσης Εκτοπισμένων Κοινοτήτων Αμμοχώστου,

Θεοφιλέστατε επίσκοπε Μεσαορίας κ.κ. Γρηγόριε,

Πατήρ Μάριε και πάτηρ Αναστάση,

Αξιότιμε κύριε πρόεδρε της ένωσης εκτοπισμένων κοινοτήτων Αμμοχώστου,

Έντιμε κύριε πρόεδρε της φιλόξενης κοινότητας Αγγλισίδων, 

Αγαπητοί προσκεκλημένοι, συγχωριανές, συγχωριανοί σας καλωσορίζω και φέτος στην καθιερωμένη πλέον εκδήλωση, δίνοντας και φέτος το παρόν μας, στο κάλεσμα του κοινοτικού μας συμβουλίου και της εκκλησιαστικής επιτροπής Αγκαστίνας. Δηλώνουμε όλοι έμπρακτα, το σεβασμό μας και την ευλάβια προς τον θαυματουργό πολιούχο και προστάτη  του σκλαβωμένου μας χωριού, Άγιο Θεράποντα. 
Μας δίνεται η αφορμή αν θέλετε, να ξανασμίξουμε σαν κοινότητα που τόση ανάγκη  έχουμε να μιλήσουμε για το αγαπημένο μας χωριό την Αγκαστίνα, να νοσταλγήσουμε φέρνοντας στη μνήμη μας εκείνα τα χρόνια, που συγκεντρωνόμασταν στα καφενεία και τα σωματεία μας, ξέγνοιαστα και ανέμελα. Να θυμηθούμε τις γειτονιές μας, τις ποδοσφαιρικές μας ομάδες τα χορευτικά μας συγκροτήματα και τόσες άλλες δραστηριότητες προς όφελος της κοινότητας μας.
Πέρασαν 39 χρόνια μακριά από το σκλαβωμένο χωριό μας, βρισκόμαστε διωγμένοι από τις εστίες μας παρά τη θέληση μας, και  με τη βία των όπλων πήραμε τον τραχύ δρόμο του ξεριζωμού αφήνοντας πίσω μας δυστυχώς και κάποιους συγχωριανούς μας που  αγνοούνται. Ευχή όλων μας, είναι να είναι εν ζωή και να ξανασμίξουν με τις αγαπημένες τους οικογένειες. Η ελπίδα στον άνθρωπο είναι βάλσαμο για τη ψυχή.. Γι’ αυτό πάντοτε πρέπει να τους τιμούμε, αυτούς τους ανθρώπους που έμειναν με σκοπό να υπερασπιστούν τις εστίες, τις περιουσίες τους που  με κόπο και ιδρώτα απέκτησαν. Πληρώσαμε ακριβά σαν κοινότητα  το τίμημα με 22 αγνοούμενους τέσσερεις  έχουν ταυτοποιηθεί και η κοινότητα μας τους έχει κηδέψει με τιμές ηρώων  ανάμεσα τους και ο ιερέας μας.

Τα ονόματα όσων έχουν κηδευτεί  είναι:

Πατήρ Επιφάνειος

Χριστόδουλος Σκουτάρης

Ελένη Σκουτάρη

Ιάκωβος Πίττας

Πολλά είναι τα προβλήματα των εκτοπισμένων κοινοτήτων μας. Τα κοινοτικά μας συμβούλια με την μικρή χορηγία από το κράτος δεν είναι εύκολο να διαδραματίσουν τον ρόλο τους έναντι της κοινότητας μας. 

Χρειαζόμαστε οικονομική στήριξη για να μπορέσουμε να οργανώνουμε  διάφορες  δραστηριότητες και εκδηλώσεις για τους νέους του χωριού μας για αλληλογνωριμία.  Τα χρόνια είναι πολλά, είναι απαραίτητο το συναπάντημα αυτό, γιατί πολλές φορές έχει τύχει ξαδέλφια να μη γνωρίζονται . Τους ηλικιωμένους μας να τους συγκεντρώνουμε έστω και μια φορά το χρόνο για ένα ταξίδι, μια εκδρομή, ένα  προσκύνημα. Όλα αυτά χρειάζονται  και  πρέπει  να γίνονται. Με αυτό τον τρόπο κρατούμε άσβεστη τη μνήμη της επιστροφής.
 Στην τελευταία συνεδρία το κοινοτικό συμβούλιο ομόφωνα αποφάσισε μεταξύ άλλων, να αποταθεί σε όσους μπορούν και έχουν την οικονομική ευχέρεια  να προσφέρουν  οικονομικά και με αυτόν τον τρόπο να συνδράμουμε και να προσφέρουμε στην κοινότητα μας ώστε να κρατηθεί και να δραστηριοποιείται στην προσφυγιά. Να δυναμώνουμε τη φωνή μας έναντι των  ισχυρών της γης γιατί κωφεύουν, υποκρίνονται με διάφορα τεχνάσματα και δεν πιέζουν καθόλου τον επιδρομέα. Μας υπόσχονται ότι είναι στο πλευρό μας, αλλά ποτέ δεν μίλησαν στην πρέπουσα γλώσσα προς την Τουρκία, μάλλον της χαϊδεύουν τα αυτιά, γι’αυτό και η κατοχική δύναμη δεν κάνει ούτε ένα βήμα για να λυθεί το κυπριακό πρόβλημα.
Η Κύπρος είναι μια από τις πιο μικρές χώρες, που είναι μέλος της Ε. Ένωσης. Είμαστε ισότιμοί με τις άλλες 26 χώρες που συμμετέχουν και έχουμε τα ίδια δικαιώματα με όλους. Διερωτόμαστε λοιπόν πως ανέχονται αυτή την αδικία? Ποια από τις 26 χώρες που συμμετέχουν  στην Ε. Ένωση να βρίσκεται  στη δική μας θέση. Μια πιο δυνατή χώρα να εισβάλλει και να σκλαβώνει μέρος άλλης χώρας. Πως ανέχονται να γίνεται εξαίρεση μια χώρα μέλος τους, και  να υποφέρει εδώ και 39 χρόνια, να καταπατούν τα ανθρώπινα  μας δικαιώματα.

Άλλωστε, από τις χώρες μέλη της Ε. Ένωσης δεν ζητούμε τίποτα περισσότερο από του να υποστηρίξουν ως λύση του κυπριακού, την εφαρμογή του ευρωπαϊκού κεκτημένου. Οφείλουν να συμβάλουν, ώστε  την ευημερία και ασφάλεια που απολαμβάνουν  οι ίδιοι, ως  πολίτες ισότιμοι   να τα απολαμβάνουν και οι κύπριοι πολίτες κράτους μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
Πρέπει να κατανοηθεί ότι, μόνο μια δίκαιη λύση μπορεί να εξασφαλίσει στο σύνολο του λαού της Κύπρου την παντοτινή ειρήνη και πρόοδο. Αντίθετα, μια άδικη λύση θα αποτελεί πληγή μεταξύ των δύο κοινοτήτων του νησιού μας.

Η λύτρωση της Κύπρου από την κατοχή θα έρθει μόνο με μια λύση που θα έχει σφραγίδα κυπριακή. Γιατί οι κύπριοι θα την εφαρμόσουν. Ας  αγωνιστούμε όλοι μαζί προς μια κατεύθυνση με μοναδική πυξίδα την Κύπρο και την δικαίωση της. Όλοι μαζί μπορούμε να κάμψουμε αδιαλλαξίες και μεθοδεύσεις σε βάρος μας.

Είναι ενθαρρυντικό και ενισχύει τον αγώνα μας ο ξεσηκωμός των συμπατριωτών μας τουρκοκύπριων. 

Για να πεισθεί και ο πιο άπιστος, ο αγώνας για απαλλαγή από την κατοχή είναι κοινός. Μπορούμε και έχουμε την δυνατότητα να λύσουμε το κυπριακό. Μέσα από ένα ειρηνικό διάλογο και μια διαπραγμάτευση με τους σύνοικους τουρκοκυπρίους. 

Με στόχο πρώτα να ρίξουμε τα τοίχοι του φόβου και της ανασφάλειας, αλλά και του μίσους, και να ξαναχτίσουμε μαζί την αμοιβαία εμπιστοσύνη, την συνεργασία και την ειρήνευση. Δεν υπάρχει άλλος δρόμος από τις συνομιλίες για να λύσουμε το πρόβλημα μας.

Ας  ευχηθούμε όπως επιτύχουν  οι προσπάθειες που καταβάλλει ο πρόεδρος μας.

Σε αυτό το σημείο επιτρέψετε μου να ευχαριστήσω τους χορηγούς μας :

Φώτος Φωτιάδης διανομείς Λτδ με τα φημισμένα τους προιόντα που carlsberg leon Χυμούς και άλλα που μας προσφέρει απλόχερα.

Τον αγαπητό μας συγχωριανό Παναγιώτη Πατσαλή κοινοτικό μας σύμβουλο που  μας προσφέρει και αυτός με απλοχεριά από τα προιόντα που αντιπροσωπεύει όπως αναψυκτικά χυμούς και άλλα. 

Την εκκλησιαστική επιτροπή Αγγλισίδων,

Τον πατήρ Μάριο Παντελή που μας υποδέχεται κάθε χρόνο  με αγάπη και καλοσύνη,

Την κοινότητα τον πρόεδρο και το κοινοτικό συμβούλιο και όλους τους κατοίκους Αγγλισίδων.

Σας ευχαριστούμε αγαπητοί προσκεκλημένοι αγαπητοί μας συγχωριανοί και να ευχηθούμε πως αυτή θα είναι και η τελευταία μας σύναξη στην προσφυγιά.

Με την ευχή να γιορτάσουμε τέτοια μέρα του χρόνου στο αγαπημένο μας χωριό την Αγκαστίνα.

 Φραγκέσκος Γιακουμή.

Κοινοτάρχης Αγκαστίνας.

13 Οκτωβρίου 2013
