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Συνάντηση Μακαριωτάτου 

με τον Πρόεδρο της ΕΔΕΚ κ. Γιαννάκη Ομήρου


Ο Μακαριώτατος, μέσα στο πλαίσιο των επαφών του με τους αρχηγούς των κομμάτων για ενημέρωση επί των τελευταίων εξελίξεων στο Κυπριακό Πρόβλημα, την Τρίτη 5 Αυγούστου, είχε συνάντηση με τον Πρόεδρο της ΕΔΕΚ κ. Γιαννάκη Ομήρου. 

Δηλώσεις Μακαριωτάτου


Μετά το πέρας της συνομιλίας τους, ο Μακαριώτατος αναφερόμενος στο Κυπριακό ανέφερε ότι τα βήματα επίλυσής του θα πρέπει να είναι αμοιβαία. Κληθείς να σχολιάσει το αίτημα του Κοινοτικού Συμβουλίου του Κάτω Πύργου για πρόσβαση στην κατεχόμενη εκκλησία του Αγίου Μάμα και για διάνοιξη του οδοφράγματος του Λιμνίτη, είπε: ''Εμείς θα θέλαμε οι δίοδοι να ανοίξουν και να διευκολύνεται ο λαός μας, όμως θέλουμε να υπάρχει μια αμοιβαιότητα...όχι να πηγαίνουμε, όπως έγινε προχθές στον Απόστολο Βαρνάβα, να λειτουργήσουμε και μάλιστα κατόπιν αδείας και να μην σέβονται και να μας διώχνουν. Είχε ξεκινήσει η θεία λειτουργία, διεκόπη και μάλιστα αναγκάστηκαν να πάρουν τα δισκοπότηρα και τα σχετικά και να έλθουν στις ελεύθερες περιοχές στον πιο κοντινό ναό για να τελειώσουν τη θεία λειτουργία».


Ταυτόχρονα έκδηλη ήταν η ανησυχία του για το περιστατικό της εκδίωξης των πιστών από την τουρκοκρατούμενη Ιερά Μονή του Αποστόλου Βαρνάβα. «Ο κατοχικός ηγέτης είναι πιόνι στα χέρια των στρατιωτικών...οι πληροφορίες μας ήταν ότι έδωσε ο Ταλάτ εντολή να συνεχιστεί η θεία λειτουργία και δεν του άκουσαν οι στρατιωτικοί», σημείωσε. Τέλος, εξέφρασε την άποψή πως δεν μπορεί να συνεχιστεί η παρούσα κατάσταση και διερωτήθηκε κατά πόσο η ψευδοκυβέρνηση των κατεχομένων ελέγχει ή δεν ελέγχει τους στρατιωτικούς.


Όσο αφορά τους χειρισμούς του Προέδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας κ. Δημήτρη Χριστόφια ο Μακαριώτατος επανέλαβε πως η στήριξη της Εκκλησίας θα θεωρείται δεδομένη εάν και εφόσον ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας τηρήσει όλα όσα είχε υποσχεθεί, «ώστε να είναι δυνατός, γιατί τον θέλουμε απέναντι στον Ταλάτ να είναι δυνατός, ώστε να διεκδικεί τα δίκαια του λαού μας για μια σωστή, ευτυχισμένη και χαρούμενη επιβίωση του λαού μας στη γη των πατέρων μας».


Αναφερόμενος στις απευθείας διαπραγματεύσεις Χριστόφια – Ταλάτ, οι οποίες αρχίζουν στις 3 Σεπτεμβρίου, δήλωσε ότι: «έχουμε ένα αντίπαλο δύσκολο και δεν είναι εύκολη η διαπραγμάτευση», εκφράζοντας, έτσι, τους φόβους του για το τελικό αποτέλεσμα αυτών των διαπραγματεύσεων. Μάλιστα, ο Μακαριώτατος υπογράμμισε ότι: «ενδιαφέρει την Εκκλησία, η οποία διαχρονικά είχε μια εθνική πορεία και αυτή την πορεία θέλει να την συνεχίσει, γιατί αισθάνεται το βάρος ως η μητέρα όλων των Κυπρίων, Ελλήνων, να εξασφαλίσουν μια άνετη παραμονή στη γη των πατέρων τους».
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Δηλώσεις κ. Γιαννάκη Ομήρου

Ο κ. Γιαννάκης Ομήρου ανέφερε πως «θα έπρεπε να υπάρξει πλήρης διασαφήνιση της βάσης της λύσης του Κυπριακού, κοινή αντίληψη δηλαδή, όπως και μια στοιχειώδης πρόοδος που να διαμορφώνει μια επαρκή διαπραγματευτική βάση».
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