

Συνάντηση Κεντρικής Επιτροπής Συμβουλίου Ευρωπαϊκών Εκκλησιών (CEC)

 και 17η Γενική Συνέλευση Επιτροπής Εκκλησιών για τους Μετανάστες στην Ευρώπη (CCME) στην Κύπρο.(6-11 Οκτωβρίου 2008)


Πραγματοποιήθηκε στην Κύπρο και συγκεκριμένα σε ξενοδοχείο στον  Πρωταρά, από τις 6 μέχρι τις 11 Οκτωβρίου 2008, η ετήσια τακτική Συνάντηση της Κεντρικής Επιτροπής (Κ.Ε.) του Συμβουλίου Ευρωπαϊκών Εκκλησιών (Σ.Ε.Ε.). Η Συνάντηση αυτή έγινε για πρώτη φορά στην Κύπρο και φιλοξενήθηκε εν μέρει από την Εκκλησία Κύπρου. Επίσης, κατά τη διάρκεια των εργασιών της Συνάντησης του Σ.Ε.Ε., έλαβε χώρα στο ίδιο ξενοδοχείο και η 17η Γενική Συνέλευση της Επιτροπής Εκκλησιών για τους Μετανάστες στην Ευρώπη (CCME). 

Το Συμβούλιο Ευρωπαϊκών Εκκλησιών ιδρύθηκε το 1959 και η Εκκλησία Κύπρου είναι ένα από τα ιδρυτικά του μέλη με ενεργό δράση και συμμετοχή στην 50χρονη ζωή του.  Αποτελείται από 125 Ορθόδοξες, Διαμαρτυρόμενες, Αγγλικανικές και Παλαιοκαθολικές Εκκλησίες απ’  όλες τις χώρες της Ευρώπης. Συμπεριλαμβάνονται επίσης και 40 συναφείς  ευρωπαϊκοί οργανισμοί.

Ανώτατο κυβερνητικό σώμα του  Σ.Ε.Ε.  είναι η σαρανταμελής  Κεντρική Επιτροπή η οποία εκλέγεται από τη Γενική Συνέλευση. Η τελευταία Γενική Συνέλευση πραγματοποιήθηκε  το 2003 στη Νορβηγία και η επόμενη θα πραγματοποιηθεί τον Ιούλιο του 2009 στη Λυών της  Γαλλίας. Στην παρούσα Κεντρική Επιτροπή (2003-2009) η Εκκλησία Κύπρου εκπροσωπείται με εκλεγμένο αντιπρόσωπο τον γράφοντα. Αντιπρόεδρος του Σ.Ε.Ε. είναι ο Αρχιεπίσκοπος Τιράνων και πάσης Αλβανίας Αναστάσιος. 

 Κατά τη διάρκεια των εργασιών των δύο ευρωπαϊκών εκκλησιαστικών σωμάτων σημαντικότερο γεγονός  ήταν η ένωση του CCME με το Σ.Ε.Ε. Έτσι πλέον η Επιτροπή Εκκλησιών για τους μετανάστες στην Ευρώπη έγινε μία εκ των επιτροπών του Σ.Ε.Ε., η τρίτη. Οι άλλες δύο επιτροπές του Σ.Ε.Ε είναι: α) Επιτροπή “Εκκλησίες εν διαλόγω” (ασχολείται με το διάλογο κυρίως μεταξύ Ορθοδόξων και Προτεσταντών της Ευρώπης) και β) Επιτροπή “Εκκλησία και Κοινωνία” (ασχολείται με τα κοινωνικά και άλλα προβλήματα, τα οποία απασχολούν την Ενωμένη Ευρώπη).

Το πρωί της Δευτέρας, 6 Οκτωβρίου, συναντήθηκε το Προεδρείο του Σ.Ε.Ε. για να συζητήσει τις τελευταίες λεπτομέρειες του όλου προγράμματος. Στη συνάντηση έλαβε μέρος και ο αντιπρόεδρος του Σ.Ε.Ε. Αρχιεπίσκοπος Αλβανίας Αναστάσιος, ο οποίος βρισκόταν ήδη στην Κύπρο για επίσημη επίσκεψη. Ενωρίς το απόγευμα της ίδιας μέρας έγινε η πρώτη Συνάντηση όλων των μελών της Κεντρικής Επιτροπής του Σ.Ε.Ε., στην οποία μίλησε ο Πρόεδρός του Jean Arnold de Clermont.

Η επίσημη εναρκτήρια τελετή των εργασιών της Συνάντησης της Κ.Ε. του Σ.Ε.Ε. άρχισε με την Ακολουθία του Εσπερινού στον παλαιό ναό του Αγίου Γεωργίου στο Παραλίμνι, το απόγευμα της Δευτέρας. Χοροστάτησε ο Αρχιεπίσκοπος Αλβανίας Αναστάσιος και έψαλλε βυζαντινός χορός υπό τη διεύθυνση του Πρωτοψάλτη Χρίστου Ψάλτη. Στη συνέχεια ο Πανιερώτατος Μητροπολίτης Κωνσταντίας Βασίλειος, αφού καλωσόρισε στη Μητροπολιτική του περιφέρεια τα μέλη του Σ.Ε.Ε. και του CCME, σε ομιλία του αναφέρθηκε σε συντομία στις χαρακτηριστικές περιόδους και στους σημαντικούς σταθμούς της  Εκκλησίας Κύπρου φθάνοντας μέχρι τη σημερινή ζωή της. Ταυτόχρονα τόνισε εμφαντικά τη συνεχιζόμενη καταπάτηση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων στο νησί εξαιτίας της τουρκικής εισβολής και συνεχιζόμενης κατοχής. Στη συνέχεια  ο Πανιερώτατος   παράθεσε στη Μητρόπολή του δείπνο. Κατά τη διάρκεια του δείπνου προβλήθηκε σύντομη ταινία με θέμα την τιμή του Αγίου Επιφανίου στην Κύπρο, προστάτη της Μητροπόλεως, της οποίας η έρευνα  και το κείμενο ανήκουν στο γράφοντα .

Το πρωί  της Τρίτης, 7 Οκτωβρίου,  κύριο θέμα της Συνάντησης της Κεντρικής Επιτροπής του Σ.Ε.Ε. ήταν η αναφορά του Γενικού Γραμματέα του Σ.Ε.Ε. Colin Williams και η συζήτηση  για τα πεπραγμένα (Νοέμβρ.2007-Οκτώβρ.2008), ενώ το απόγευμα διατέθηκε για να εξεταστούν αιτήσεις εγγραφής νέων μελών στο Σ.Ε.Ε. Επίσης εξετάστηκε και το σπουδαίο θέμα της «αναμόρφωσης», της αναδιοργάνωσης αυτού του μεγάλου οργανισμού, του Συμβουλίου Ευρωπαϊκών Εκκλησιών. 

Το βράδυ παράθεσε, στο ξενοδοχείο στον Πρωταρά, επίσημο δείπνο, η  Επικεφαλής της  Αντιπροσωπείας της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην Κύπρο κα. Ανδρούλα Καμιναρά. Η κα Καμιναρά σε χαιρετισμό της αναφέρθηκε στο πρόβλημα της παράνομης  διακίνησης και εκμετάλλευσης γυναικών στην Ευρώπη και αφού αναφέρθηκε στις προσπάθειες που καταβάλλει η Ε.Ε. στην πρόληψη και καταπολέμησή του, ευχαρίστησε το Σ.Ε.Ε. και το CCME για το σημαντικό ρόλο που διαδραματίζουν για επίλυσή του.

Την Τετάρτη, 8 Οκτωβρίου, τα δύο εκκλησιαστικά ευρωπαϊκά σώματα είχαν κοινή συνάντηση για να εξετάσουν, για ακόμα μια φορά, το μεγάλο πρόβλημα της διακίνησης γυναικών στην Ε.Ε. με κεντρικό θέμα και τίτλο «Οι Εκκλησίες ενώπιον της Διεθνικής σωματεμπορίας». Σε χαιρετισμό της η Γενική Γραμματέας του CCME, Doris Peschke, υπογράμμισε ότι  «είναι απαράδεκτο το γεγονός ο άνθρωπος που πλάστηκε κατ’ εικόνα Θεού να αντιμετωπίζεται ως απλό πράγμα εμπορίας Η σημερινή μας διάσκεψη» τόνισε «φανερώνει πράγματι ότι η καταπολέμηση της εμπορίας ανθρώπων είναι βιβλική επιταγή και καθήκον των Εκκλησιών». Η Συνάντηση άρχισε με ομιλία του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου κ.κ. Χρυσοστόμου την οποία διάβασε ο  Θεοφιλέστατος Χωρεπίσκοπος Νεαπόλεως Πορφύριος.(Να σημειώσουμε πως ο Θεοφιλέστατος, Μόνιμος Εκπρόσωπος της Εκκλησίας Κύπρου παρά τη Ευρωπαϊκή Ενώσει, παρακολούθησε ως παρατηρητής όλες τις συνεδριάσεις της Συνάντησης της  Κ.Ε του Σ.Ε.Ε. που πραγματοποιήθηκαν στον Πρωταρά). Στην ομιλία του ο Μακαριώτατος  τόνισε την ανησυχία της Εκκλησίας για το πρόβλημα και κάλεσε όλους να συνεργαστούν για την καταπολέμησή του.«Είναι αδύνατο για την Εκκλησία να παραμένει παθητικός θεατής αυτής της κατάστασης», ανάφερε ο Μακαριώτατος, «η Εκκλησία οφείλει να αγωνιστεί για την αποτελεσματική καταπολέμηση και εξάλειψη του φαινομένου της εμπορίας ανθρώπων με όλα τα μέσα».Επιπρόσθετα ο Μακαριώτατος αναφέρθηκε στο εθνικό μας πρόβλημα, την τουρκική εισβολή και τα τραγικά αποτελέσματά της, καθώς και την καταστροφή της πολιτιστικής μας κληρονομιάς στην κατεχόμενη Κύπρο. Ακολούθως μίλησε ο Πρόεδρος της υποεπιτροπής για τη σωματεμπορία ανθρώπων του Συμβουλίου της Ευρώπης(Κοινοβουλευτική Συνέλευση) Kent Olsson, ο οποίος τοποθέτησε το πρόβλημα ευρύτερα ως πρόβλημα καταπάτησης ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Κάλεσε επίσης τις Εκκλησίες της Ευρώπης να ενώσουν τις δυνάμεις τους με το Συμβούλιο της Ευρώπης, λέγοντας πως «θα πρέπει να ζητήσετε από τις κυβερνήσεις σας να υπογράψουν τη Σύμβαση  Δράσης του Συμβουλίου της Ευρώπης κατά  της Διεθνικής Σωματεμπορίας ή και για όσες χώρες την υπέγραψαν να ελέγχετε την ορθή εφαρμογή της».(Σημ. τη  σύμβαση αυτή υπέγραψε και η Κύπρος. Στο 19ο άρθρο της προβλέπει την ποινικοποίηση της σεξουαλικής χρήσης θύματος σωματεμπορίας).Στη συνέχεια εκπρόσωποι τριών χωρών, της Κύπρου, της Ιταλίας και της Ρουμανίας παρουσίασαν παραδείγματα δραστηριοποίησης των Εκκλησιών τους στο φλέγον αυτό θέμα. Από πλευράς Κύπρου μίλησε  ο Πρωτοπρεσβύτερος Σάββας Μιχαηλίδης, εφημέριος της ρωσικής ενορίας της Μητροπόλεως Λεμεσού. Στην ομιλία του με  τίτλο «Η πρόληψη της διεθνικής σωματεμπορίας» επεσήμανε πως οι Εκκλησίες των χωρών καταγωγής των θυμάτων πρέπει να πολεμήσουν τον ελεύθερο έρωτα και την εκτός του γάμου σεξουαλική δραστηριότητα.Σε παρέμβασή του ο Πανιερώτατος  Μητροπολίτης  Κωνσταντίας- Αμμοχώστου Βασίλειος ανάφερε πως η Εκκλησία Κύπρου έχει συστήσει « Συνοδική Επιτροπή δι’ εξέτασιν του θέματος της διεθνικής διακινήσεως και εμπορίας προσώπων», που αποτελείται από τον ίδιο, τους Μητροπολίτες Λεμεσού και Μόρφου και το Χωρεπίσκοπο Νεαπόλεως. Ήδη έχουν επαφές με Βουλευτές και άλλους αρμοδίους για το πρόβλημα αυτό και για την προσπάθεια κοινών ενεργειών για τον περιορισμό και την άμβλυνσή του. ( Να σημειώσουμε πως ο Μητροπολίτης Κωνσταντίας Βασίλειος συμμετείχε κανονικά στις εργασίες της Κ.Ε. του Σ.Ε.Ε. ως αντικαταστάτης του Μητροπολίτη του Οικουμενικού  Πατριαρχείου Σασίμων Γεννάδιου).

Την Τετάρτη, το μεσημεριανό επίσημο γεύμα για τα μέλη και των δύο ευρωπαϊκών εκκλησιαστικών σωμάτων προσέφερε ο Μακαριώτατος Αρχιεπίσκοπος κ.κ. Χρυσόστομος.

Το απόγευμα της ίδιας μέρας άρχισε επίσημα  τις εργασίες της η 17η Γενική Συνέλευση της Επιτροπής Εκκλησιών για τους μετανάστες στην Ευρώπη(CCME) με σύντομο χαιρετισμό και καλωσόρισμα του Χωρεπισκόπου Νεαπόλεως Πορφύριου. Εκτός από τα διαδικαστικά, η Συνέλευση εξέλεξε νέα Κεντρική Επιτροπή και βέβαια εξέτασε  το  τελικό βήμα της ένωσης του CCME σε ένα σώμα με το Συμβούλιο Ευρωπαϊκών Εκκλησιών όπως ήδη ανάφερα.

 Η Κ.Ε. του Σ.Ε.Ε. συνέχισε τις επόμενες μέρες, πρωί και απόγευμα, τις δικές της εργασίες. Μεταξύ των άλλων θεμάτων εξέδωσε και το πιο κάτω κείμενο, που αφορά το πρόβλημα της παγκόσμιας οικονομικής κρίσης και εκφράζει τη θέση των ευρωπαϊκών εκκλησιών μέσα από το πνεύμα της Αγίας Γραφής και της χριστιανικής ηθικής γύρω από την ίση κατανομή του πλούτου και των υλικών αγαθών αλλά και την αξία του ανθρωπίνου προσώπου. 

Ανακοίνωση για την τρέχουσα χρηματοοικονομική κρίση

Η τρέχουσα οικονομική κρίση εγείρει σοβαρά ηθικά ζητήματα, τα οποία καλούνται οι Εκκλησίες να διαπραγματευτούν, σε συνεργασία με τους αντιπροσώπους των κυβερνήσεων, τα χρηματοοικονομικά ιδρύματα και γενικότερα τον επιχειρηματικό κόσμο. Η παρούσα κρίση δηλώνει ολοφάνερα ότι η χρηματοοικονομία έχει απομακρυνθεί σημαντικά από την οικονομία προϊόντων και υπηρεσιών. Το χρήμα και άλλα χρηματοοικονομικά εργαλεία, τα οποία έχουν ως προορισμό να συμβολίζουν τους καρπούς του ανθρωπίνου μόχθου, όλο και περισσότερο διαχωρίζονται από τα υλικά αγαθά. Αν η οικονομία στηρίζεται ολοκληρωτικά σε διαδικασίες κατά τις οποίες το χρήμα δημιουργεί χρήμα, ποτέ δε θα είναι απόλυτα σταθερή και θα προκαλεί, ίσως, όλο και μεγαλύτερες κρίσεις. Έχοντας συναίσθηση αυτού, επικροτούμε τις εκκλήσεις όλων όσων επιμένουν στην αποκατάσταση της αλληλεξάρτησης μεταξύ χρηματοοικονομίας και ‘πραγματικής’ οικονομίας. Επίσης, υπάρχει σαφής έκκληση για διαφάνεια και καλύτερο έλεγχο της χρηματιστικής αγοράς. Η δύναμη τέτοιων δομών είναι τεράστια στο σύγχρονο κόσμο. Ωστόσο, οι λαοί ανησυχούν συχνά, και όχι δίχως λόγο, για την έλλειψη κατανόησης των αποφάσεων και της πολιτικής, που ακολουθεί η ηγεσία των χρηματοοικονομικών εταιρειών. Επιβάλλεται επιτακτικά ένας ανοιχτός και ειλικρινής διάλογος ανάμεσα σ’ αυτούς και τους πολίτες, καθώς ο λαός έχει το δικαίωμα να γνωρίζει τη λογική πίσω από τις διαδικασίες που επηρεάζουν τις ζωές τους. Η οικονομία δεν είναι ένας αποκλειστικός χώρος, μόνο για τους επαγγελματίες οικονομολόγους. Αποτελεί ένα πολύ σημαντικό κομμάτι της κοινής μας διαβίωσης και οι πολίτες οφείλουν να έχουν λόγο σε όλες τις διαδικασίες και να συμβάλλουν σε αυτό τον τομέα. Εκατομμύρια άνθρωποι έχουν ήδη πληγεί από την πρόσφατη οικονομική κρίση. Πολλοί είναι αυτοί που ανησυχούν για τις επενδύσεις τους και τα συνταξιοδοτικά τους ωφελήματα που μειώνονται γρήγορα. Φοβούνται ότι η κατώτατη γραμμή θα επέλθει των ορίων του συστήματός τους και άνθρωποι θα χάσουν τα σπίτια τους. Ως Συμβούλιο των Ευρωπαϊκών Εκκλησιών προτρέπουμε τις κυβερνήσεις να γνοιαστούν περισσότερο για την προστασία κυρίως των ευπαθών πολιτών και έτσι να επικρατήσει ένα αίσθημα δικαιοσύνης. Καλωσορίζουμε τις αποφάσεις των κρατικών αρχών, που έχουν στόχο την προστασία των πολιτών και προτρέπουμε τις κυβερνήσεις και τη διεθνή κοινότητα να δείξουν μία πιο στρατηγική προσέγγιση εξετάζοντας τα βαθύτερα αίτια της κρίσης. Υποστηρίζουμε ότι αυτό θα οδηγούσε σε ένα σοβαρό επαναπροσδιορισμό των αρχών της παγκόσμιας χρηματοοικονομίας. Απαιτείται επίσης μια νέα αποστολή προς αναζήτηση πιο δίκαιων διακανονισμών ανάμεσα στις πλούσιες και φτωχές χώρες. Το ύψος του χρέους, ιδρυμάτων και ανεξάρτητων πολιτών, αποτελεί σοβαρό λόγο ανησυχίας και ενόψει αυτού, υπάρχει ανάγκη να αναθεωρήσουμε το ρόλο και τη θέση του χρήματος στην κοινωνία. Στο φως αυτής της οικονομικής κρίσης, προτρέπουμε τις κυβερνήσεις να μην ανακαλέσουν όποια σχέδια ως προς την ακύρωση των χρεών των υπερχρεωμένων χωρών, απόφαση που τονίστηκε κατά την εκστρατεία “Ιωβηλαίο 2000 ”. Ελπίζουμε ότι η διαδικασία συνεργασίας, που ξεκίνησαν διάφορα ευρωπαϊκά κράτη, θα συμπεριλάβει και άλλες χώρες της ηπείρου μας και θα εξαπλωθεί σε όλο τον κόσμο. Λαοί της Ευρώπης και άλλων ηπείρων οφείλουν να συνεργαστούν με αλληλεγγύη αποβλέποντας μαζί σε μια δίκαιη και διαρκή λύση του προβλήματος. Η συμμετοχή διαφόρων εμπειρογνωμόνων και όλων των κοινωνικών ομάδων σ’ αυτή τη διαδικασία θα αποτελούσε εγγύηση ότι έγινε κατανοητή από την κοινή γνώμη και θα κέρδιζε την ευρεία δημόσια υποστήριξη. Οι Εκκλησίες έχουν ήδη δραστηριοποιηθεί σε διάλογο με τις κυβερνήσεις και τα χρηματοοικονομικά ιδρύματα αναφορικά με την κατάσταση της χρηματοοικονομίας. Οι εργασίες της Επιτροπής “Εκκλησία και Κοινωνία” του ΣΕΕ πρέπει να σημειωθούν, όπως επίσης και ο διάλογος ανάμεσα στο Παγκόσμιο Συμβούλιο Εκκλησιών και τα διεθνή οικονομικά ιδρύματα. Καλούμε τις Εκκλησίες να εμβαθύνουν στη μελέτη της σύγχρονης οικονομίας και της ηθικής της διάστασης. Η μελέτη αυτή πρέπει να βρίσκεται στη βάση ενός ευρέως και ανοιχτού διαλόγου με τους ισχυρούς. Και πάλιν, καλούμε τους χριστιανούς να βρίσκονται σε αλληλεγγύη με τους πιο φτωχούς και ευπαθείς στις κοινωνίες μας. Είμαστε βαθιά πεπεισμένοι ότι οι κοινωνικοί πρόοδοι πρέπει να καθοδηγούνται όχι από την πλεονεξία και την επιθυμία για υλική ευημερία, αλλά από την αγάπη, τη δικαιοσύνη και την ευσπλαχνία. Έχοντας συναίσθηση αυτού, ευχόμαστε να παραμείνουμε πιστοί στο λόγο της Αγίας Γραφής, σύμφωνα με τον οποίο “ότι πάν οω εν τω κόσμω, η επιθυμία της σαρκός και η επιθυμία των οφθαλμών και η αλαζονεία του βίου, ουκ έστιν εκ του πατρός, αλλ’ εκ του κόσμου εστί. και ο κόσμος παράγεται και η επιθυμία αυτού. ο δε ποιών το θέλημα του θεού μένει εις τον αιώνα.” (Α’ Ιωάν.2, 16-17).

Συνεδρίες διατέθηκαν επίσης για εξέταση του προγραμματισμού και των θεμάτων της επερχόμενης Γενικής Συνέλευσης του Σ.Ε.Ε., που θα πραγματοποιηθεί στη Λυών της Γαλλίας από 15-21 Ιουλίου 2009. Κατά τη Συνέλευση, που θα φέρει τον κεντρικό τίτλο «Εν μιά ελπίδι της κλήσεως εν Χριστώ»(Εφ.4,4), θα εορταστούν και τα πενηντάχρονα του Σ.Ε.Ε. Πράγματι, μέσα από την παρουσίαση των προγραμματικών εργασιών, που έγιναν μέχρι σήμερα, από την επικεφαλής της Οργανωτικής Επιτροπής της Συνέλευσης, Smaranda Dochia, μέλος του προσωπικού του Σ.Ε.Ε. στη Γενεύη, διαφάνηκε πως από τη μια έχει γίνει μέχρι τώρα αρκετή και καλή προετοιμασία και από την άλλη πως στη Λυών θα μπουν νέες βάσεις για τη συνεργασία των ευρωπαϊκών εκκλησιών και την προσφορά τους στο σύγχρονο Ευρωπαίο πολίτη.  

Ένα από τα πιο ακανθώδη θέματα που κλήθηκε η Κ.Ε. να εξετάσει ήταν η αίτηση της Ρωσικής Εκκλησίας όπως η Εκκλησία της Εσθονίας, η υπό το Πατριαρχείο Ρωσίας, γίνει πλήρες μέρος του Σ.Ε.Ε. και αρθεί η έγκριση της τελευταίας Συνάντησης της Κ.Ε. στη Βιέννη το 2007, κατά την οποία έγινε πλήρες μέλος η Εκκλησία της Εσθονίας, η υπό το Οικουμενικό Πατριαρχείο.  Και μάλιστα, οι της Ρωσίας ζητούσαν όπως επανεξεταστούν οι αιτήσεις των δύο Εκκλησιών  από κοινού και εκ νέου. Οι εκπρόσωποι του Οικουμενικού Πατριαρχείου, Μητρ. Κωνσταντίας Βασίλειος, ο Αρχιμ. Βενέδικτος Ιωάννου και ο Οικον. Ανδρέας Χριστοδούλου,(εφημέριος ι.ν. Αγ. Δημητρίου Παραλιμνίου, εκπρόσωπος του Μητρ. Γαλλίας) κατάθεσαν έντονα την  ένστασή τους. Η ένσταση υποστηρίχθηκε από το γράφοντα και την εκπρόσωπο της Εκκλησίας της Ελλάδος και τελικά το όλο ζήτημα απορρίφθηκε. Το θέμα παραπέμπεται στη νέα Κ.Ε. του Σ.Ε.Ε., που θα προέλθει από τη Συνέλευση στη Λυών. 

Τέλος να αναφέρω πως μεγάλη επιτυχία,  πιστεύω, πως αποτελεί η ομόφωνη έγκριση από την Κ.Ε.  κειμένου για την Κύπρο και το εθνικό μας πρόβλημα. Η συντακτική επιτροπή του κειμένου που κατατέθηκε στην ολομέλεια, ουσιαστικά αποδέχτηκε σχεδόν αυτούσιο κείμενο που δόθηκε προς αυτή από το γράφοντα. Το κείμενο, εκτός του ότι κατατέθηκε στα πρακτικά της Συνάντησης που θα αποσταλούν σε όλα τα μέλη του Σ.Ε.Ε., δόθηκε στη δημοσιότητα από το Γραφείο Τύπου του Σ.Ε.Ε. στη Γενεύη και ευρίσκεται επίσης καταχωρημένο στην ιστοσελίδα του. Το πλήρες κείμενο έχει ως εξής: “Η Κεντρική Επιτροπή του Συμβουλίου των Ευρωπαϊκών Εκκλησιών (ΣΕΕ),η οποία συνήλθε στο Παραλίμνι, Κύπρος από 6-11 Οκτωβρίου 2008, εκφράζοντας την αλληλεγγύη της προς τους Οικοδεσπότες της Διάσκεψης, την Ορθόδοξη Εκκλησία της Κύπρου:

1. Eπιβεβαίωσε τη δήλωση της 12ης Συνέλευσης του ΣΕΕ (Τρόντχαϊμ, Νορβηγία 2003), «…η έγνοια μας είναι η ενοποίηση της νήσου, η οποία πρέπει να διευκολυνθεί με την απομάκρυνση των κατοχικών δυνάμεων από αυτήν, για την ευημερία όλων των κατοίκων της Κύπρου και την προώθηση της ειρηνικής συνύπαρξης Χριστιανών και Μουσουλμάνων».

2. Εκφράζει τη χαρά της για την επανάληψη του διαλόγου μεταξύ της Ελληνικής και Τουρκικής κοινότητας στην Κύπρο 

3. Υποστηρίζει τη θέληση των ηγετών των δύο κοινοτήτων να επιλύσουν το κυπριακό πρόβλημα. Επιπλέον προσβλέπει ότι οι συνομιλίες θα καταλήξουν σε λύση με θετικά αποτελέσματα για όλους τους κατοίκους της νήσου.

4. Αναμένει ότι η λύση θα είναι δίκαιη, ειρηνική και βιώσιμη, βασισμένη στις αρχές των Ηνωμένων Εθνών, με σεβασμό στα ανθρώπινα δικαιώματα και στις αξίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

5. Εκφράζει τη λύπη του για τη συνεχιζόμενη βεβήλωση, από το 1974, των εκκλησιών και των άλλων θρησκευτικών μνημείων στο βόρειο μέρος της νήσου και καλεί όπως ο τουρκικός κατοχικός στρατός επιτρέψει την άμεση και επιβεβλημένη αποκατάσταση και συντήρηση της χριστιανικής και ευρωπαϊκής πολιτισμικής κληρονομιάς και την επαναλειτουργία των εκκλησιών από τους Χριστιανούς της Κύπρου.

 Να σημειώσω επίσης πως τα μέλη της Κ.Ε. παρακολούθησαν με ενδιαφέρον αλλά και συγκίνηση μπορώ να πω, σύντομη ταινία με τίτλο «Εκκλησία Κύπρου, 2000 χρόνια Διακονίας», την οποία είχε ετοιμάσει ο γράφων παλαιότερα.

Το βράδυ της Πέμπτης, 9 Οκτωβρίου 2008, ο Δήμαρχος Παραλιμνίου κ. Αντρέας Ευαγγέλου και το Δημοτικό Συμβούλιο  δεξιώθηκαν τους φιλοξενούμενους σε κυπριακή ταβέρνα στον Πρωταρά. Το Πολιτιστικό Εργαστήρι του Δήμου Παραλιμνίου “Παρά την λίμνην” παρουσίασε  κυπριακό καλλιτεχνικό πρόγραμμα. Τόσο το παραδοσιακό πρόγραμμα όσο και το φαγητό, αλλά και τα δώρα που προσφέρθηκαν από το Δήμο Παραλιμνίου, ενθουσίασαν τους συνδαιτυμόνες. 

Την Παρασκευή, το τελευταίο επίσημο  δείπνο προσέφερε η Εκκλησία Κύπρου. Ο Επίσκοπος Νεαπόλεως Πορφύριος χαιρέτισε τους παρόντες και προσέφερε δώρα σε όλους, κυπριακό παραδοσιακό ταγάρι με  αξιόλογα βιβλία πληροφοριακά για την Κύπρο και την καταστροφή της πολιτιστικής της κληρονομιάς από τους Τούρκους. Στο δείπνο παρακάθισε επίσης και ο Διευθυντής του Γραφείου των Διεκκλησιαστικών Σχέσεων και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων της Εκκλησίας Κύπρου Επίσκοπος Μεσαορίας Γρηγόριος, ο οποίος νωρίτερα είχε παρακολουθήσει τις εργασίες της απογευματινής Συνεδρίας της Κ.Ε. του Σ.Ε.Ε.

Το Σάββατο 11 Οκτωβρίου, μετά τη λήξη των εργασιών της Συνάντησης, τα μέλη του CEC και του CCME είχαν την ευκαιρία να επισκεφθούν προσκυνηματικούς χώρους στην επαρχία Λάρνακας, συνοδευόμενοι από τον π. Ανδρέα Χριστοδούλου. Συγκεκριμένα επισκέφθηκαν το Μοναστήρι του Αγίου Γεωργίου Μαυροβουνίου, την εκκλησία της Αγγελόκτιστης στο Κίτι και την εκκλησία του Αγίου Λαζάρου στη Λάρνακα.


Την Κυριακή, μικρή ομάδα, επειδή ήδη η πλειοψηφία των συνέδρων είχε αναχωρήσει, εκκλησιάστηκε στον ι. ν. Αγίας Βαρβάρας Παραλιμνίου, στον οποίο λειτούργησε ο Μητρ. Κωνσταντίας Βασίλειος. 

Δρ. Γεώργιος Κάκκουρας
