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α) Θεῖον Κήρυγμα.

Τόν θεῖον λόγον, πλήν τοῦ Μακαριωτάτου ᾿Αρχιεπισκόπου Κύπρου, τῶν Θεοφιλεστάτων ᾿Επισκόπων Καρπασίας, Νεαπόλεως καί Μεσαορίας καί τοῦ Πανοσιολογιωτάτου Πρωτοσυγκέλλου, κηρύττουν· Οἱ περιοδεύοντες Πανοσιολογιώτατοι ᾿Αρχιμανδρῖται Φώτιος Κωνσταντινίδης καί ᾿Ιωάννης ᾿Ιωάννου, οἱ Θεολόγοι κληρικοί, ὅπου οὗτοι ἀσκοῦν τά ἐφημεριακά αὐτῶν καθήκοντα, καί οἱ λαϊκοί Θεολόγοι κ.κ. ᾿Ανδρέας ῾Ιερείδης, Πέτρος Πρωτοπαπᾶς, Μιχάλης Λοϊζίδης, Γεώργιος Γεωργιάδης, ᾿Αλέξης ᾿Αλεξάνδρου, Γεώργιος Κάκκουρας, Φαίδων Παπαδόπουλος, Χρυσόστομος Παπαδόπουλος, Μιχάλης Μηλιώτης, Χρῖστος Χ´´Μιχαήλ, Παναγιώτης Θεοδώρου, Κυπριανός ᾿Αθανασίου, ᾿Ιωάννης ᾿Αντωνιάδης, Σάββας Παρῆς, Νῖκος Κασσῆς, Μιχάλης Νικολάου, Εὐδόκιος Δημητρίου καί ᾿Αντώνιος Χαραλάμπους. 

β) Κατηχητικά Σχολεῖα.

Κατηχητικά Σχολεῖα λειτουργοῦν εἰς ὅλας σχεδόν τάς ἐνορίας καί κοινότητας τῆς ῾Ιερᾶς ᾿Αρχιεπισκοπῆς. Εἰς τά Κατώτερα, Μέσα καί ᾿Ανώτερα Κατηχητικά Σχολεῖα διδάσκουν εἰδικῶς ἐκπαιδευθέντες πρός τοῦτο ῾Ιερεῖς καί λαϊκοί Κατηχηταί καί Κατηχήτριαι.

γ) Κύκλοι Μελέτης ῾Αγίας Γραφῆς.

Εἰς πλείστας ἐνορίας καί κοινότητας γίνονται συγκεντρώσεις ἀνδρῶν καί γυναικῶν, κεχωρισμένως, διά μελέτην τῆς ῾Αγίας Γραφῆς. Πρός τοῦτο, τά θέματα καθορίζονται ὑπό τοῦ Γραφείου ᾿Εκκλησιαστικῆς Κατηχήσεως καί Διακονίας, διδάσκουν δέ ὡς Κυκλάρχαι Κληρικοί, ἤ λαϊκοί ἄνδρες καί γυναῖκες, εἰδικῶς κατηρτισμένοι.

δ) Παγκοινοτικαί ῾Ομιλίαι.

Διά τήν θρησκευτικήν, ἐθνικήν, πνευματικήν καί ἀντιαιρετικήν διαφώτισιν, τῇ μερίμνῃ τοῦ Γραφείου ᾿Εκκλησιαστικῆς Κατηχήσεως καί Διακονίας καί τῶν κατά τόπους ᾿Εφημερίων, γίνονται ὁμιλίαι ὑπό Κληρικῶν καί λαϊκῶν Θεολόγων εἰς ἐνορίας καί κοινότητας, τακτικῶς ἅπαξ τῆς ἑβδομάδος, καί εἰς ἄλλας ἅπαξ τοῦ μηνός.

ε) Χριστιανικαί Κατασκηνώσεις.

᾿Εντός τῶν πλαισίων τῆς ποιμαντικῆς μερίμνης καί φροντίδος διά τήν καλυτέραν ὀρθόδοξον χριστιανικήν μόρφωσιν, ὑγιᾶ ψυχαγωγίαν καί πνευματικήν ἐνίσχυσιν, λειτουργοῦν Χριστιανικαί Κατασκηνώσεις διά τά παιδιά τῶν Κατωτέρων, τῶν Μέσων καί τῶν ᾿Ανωτέρων Κατηχητικῶν Σχολείων, ἀρρένων καί θηλέων, διά τούς νέους καί τάς νεάνιδας, καθώς καί διά τά μέλη τῶν Χριστιανικῶν Συνδέσμων Γυναικῶν καί διά τά Στελέχη. Αἱ κατασκηνώσεις λειτουργοῦν καθ ὅλην τήν διάρκειαν τοῦ ἔτους, εἰς τάς εἰδικῶς διαμορφωθείσας κτιριακάς ἐγκαταστάσεις τῆς ῾Ιερᾶς ᾿Αρχιεπισκοπῆς, εἰς ῞Αγιον Νικόλαον Στέγης, αἱ ὁποῖαι κατά τά ἔτη 2009-2010 ἔχουν ἀνακαινισθῆ ἐκ βάθρων, φροντίδι τοῦ Μακαριωτάτου ᾿Αρχιεπισκόπου Κύπρου κ.κ. Χρυσοστόμου Β´. Τάς Κατασκηνώσεις στελεχώνουν Κατηχηταί καί Κατηχήτριαι τῆς ᾿Αρχιεπισκοπικῆς Περιφερείας.

στ) Θρησκευτική ῾Υπηρεσία Στρατοῦ.

Διά τήν θρησκευτικήν διαφώτισιν τῶν στρατευμένων νέων λειτουργεῖ εἰδική ὑπηρεσία, ὑπό τήν διεύθυνσιν τοῦ Πανοσιολογιωτάτου ᾿Αρχιμανδρίτου ᾿Ιωάννου ᾿Ιωάννου. Σκοπός τῆς ὡς ἄνω ὑπηρεσίας εἶναι ἡ διά θείων Λειτουργιῶν καί ἄλλων λατρευτικῶν ἐκδηλώσεων, διά τῆς ῾Ιερᾶς ᾿Εξομολογήσεως καί διά θρησκευτικῶν ὁμιλιῶν καί ἐντύπων, πνευματική ἐξυπηρέτησις τῶν μελῶν τοῦ στρατεύματος. Πρός τόν σκοπόν τοῦτον προσφέρουν τάς ὑπηρεσίας αὐτῶν ῾Ιερεῖς τῆς ῾Ιερᾶς ᾿Αρχιεπισκοπῆς καί Θεολόγοι ῾Ιεροκήρυκες.

ζ) Χριστιανικά Σωματεῖα.

Ταῦτα ἀποτελοῦν κέντρα χριστιανικῆς, πνευματικῆς καί φιλανθρωπικῆς δραστηριότητος, ἐπ’ ὠφελείᾳ τοῦ λαοῦ ἡμῶν. 

1) Χριστιανικοί Σύνδεσμοι Γυναικῶν.

Οἱ Χριστιανικοί Σύνδεσμοι Γυναικῶν λειτουργοῦν ὡς σωματεῖα εἰς πλείστας ἐνορίας καί κοινότητας τῆς ῾Ιερᾶς ᾿Αρχιεπισκοπῆς. Σκοπός αὐτῶν εἶναι ἡ χριστιανική, ἐθνική, πνευματική, πολιτιστική, ἀντιαιρετική καί φιλανθρωπική προσφορά τῶν μελῶν αὐτῶν εἰς τήν κοινωνίαν καί ἡ ζωντανή μαρτυρία τῶν χριστιανικῶν ἀληθειῶν ἐντός αὐτῆς, μέ κέντρον τήν ἐνορίαν, καί ὑπό τήν ἐποπτείαν τοῦ ἱερατικῶς Προϊσταμένου αὐτῆς.

Διά τάς συλλογικάς ἐκδηλώσεις ὅλων τῶν Χ.Σ.Γ. λειτουργεῖ Συντονιστική ᾿Επιτροπή. Πρόεδρος· ᾿Ορθοδοξία Καλογήρου.

2) Χριστιανική ῞Ενωση Κυπρίων ᾿Επιστημόνων (Χ.Ε.Κ.Ε.)

Σκοπός τοῦ ἐν λόγῳ σωματείου εἶναι ὁ καταρτισμός τῶν μελῶν αὐτοῦ εἰς τήν ἐν Χριστῷ μυστηριακήν ζωήν. Μέλη τῆς Χ.Ε.Κ.Ε. γίνονται ἐπιστήμονες ὅλων τῶν εἰδικοτήτων, οἱ ὁποῖοι καί καλοῦνται νά καταθέτωσι ζωντανήν τήν μαρτυρίαν τῶν χριστιανικῶν ἀξιῶν εἰς τήν σύγχρονον κοινωνίαν. Τά μέλη τῆς Χ.Ε.Κ.Ε. ὡς ἄτομα καί ὡς σύνολον συνεργάζονται στενῶς μετά τῆς ἐπισήμου ᾿Εκκλησίας καί θέτουν τούς ἑαυτούς αὐτῶν εἰς τήν ὑπηρεσίαν τοῦ καθόλου ἔργου αὐτῆς.

3) Σχολή Γονέων ῾Ιερᾶς ᾿Αρχιεπισκοπῆς Κύπρου.

Μέ τήν εὐλογίαν καί πρωτοβουλίαν τοῦ Μακαριωτάτου ᾿Αρχιεπισκόπου Κύπρου κ.κ. Χρυσοστόμου Β´, ἱδρύθη τό ἔτος 2009 Σχολή Γονέων, ἡ ὁποία ἔχει ὡς σκοπόν τήν ἐπιμόρφωσιν τῶν Γονέων εἰς θέματα οἰκογενείας, γάμου καί παιδιῶν, μέ βάσιν τήν εὐαγγελικήν, πατερικήν καί μυστηριακήν ἐμπειρίαν τῆς ᾿Εκκλησίας μας. Λειτουργοῦν δύο Σχολαί, μία εἰς τόν ῾Ιερόν Ναόν ᾿Αποστόλου Βαρνάβα Δασουπόλεως καί ἑτέρα εἰς τόν ῾Ιερόν Ναόν ῾Αγίου Νικολάου ᾿Εγκώμης. ῾Η λειτουργία τῆς Σχολῆς πραγματοποιεῖται βάσει προγράμματος, τό ὁποῖον ἀνακοινοῦται ὑπό τοῦ Γραφείου ᾿Εκκλησιαστικῆς Κατηχήσεως καί Διακονίας. Πληροφορίαι· Τηλ. 22554653.

᾿Επιτροπή· Θεοφιλέστατος ᾿Επίσκοπος Καρπασίας κ. Χριστοφόρος, Αἰδεσιμολογιώτατος Πρωτοπρεσβ. Μιχαήλ Πηγασίου, ᾿Ορθοδοξία Καλογήρου, Νίκη Παπαπέτρου, Ροδούλα Παπαλαμπριανοῦ, Κλαίλια Σκοτεινοῦ, Σωτηρούλα Χατζημηνᾶ, ᾿Ανδρούλα Κουρέα καί Χριστίνα ᾿Αλεξάνδρου.

4) Σχολή ᾿Ενηλίκων Κατηχουμένων.

᾿Από τόν ᾿Ιανουάριον τοῦ 2009, μέ πρωτοβουλίαν καί εὐλογίαν τοῦ Μακαριωτάτου ᾿Αρχιεπισκόπου Κύπρου κ.κ Χρυσοστόμου Β´, καί κάτω ἀπό τήν ἄμεσον ἐποπτείαν τοῦ Θεοφιλεστάτου ᾿Επισκόπου Καρπασίας κ. Χριστοφόρου, λειτουργεῖ εἰς τήν ᾿Αρχιεπισκοπικήν Περιφέρειαν Σχολή Κατηχουμένων. Εἰς αὐτήν, ἐνήλικες ἀλλοδαποί, ἑτερόδοξοι ἤ ἑτερόθρησκοι, οἱ ὁποῖοι ἐπιθυμοῦν νά ἐνταχθῶσιν εἰς τήν ᾿Ορθόδοξον ᾿Εκκλησίαν, διδάσκονται τά δόγματα καί τάς ἀληθείας τῆς ᾿Ορθοδόξου ᾿Εκκλησίας. Λειτουργοῦν δύο παραρτήματα, τό ἕν εἰς τόν ῾Ιερόν Ναόν ῾Αγίου Νικολάου ᾿Εγκώμης καί τό ἕτερον εἰς τόν ῾Ιερόν Ναόν ᾿Αποστόλου ᾿Ανδρέου Πλατύ ᾿Αγλαντζιᾶς. Εἰς τήν Σχολήν διδάσκουν οἱ ἀκόλουθοι κληρικοί· Πρωτοπρεσβ. Νικόλαος Χριστοδούλου, Πρωτοπρεσβ. Σάββας Χατζηιωνᾶς, Πρωτοπρεσβ. Κυριάκος Χρίστου, Οἰκον. ᾿Ιωάννης Κυπριανοῦ. Οἰκον. ᾿Ανδρέας ᾿Ανδρέου, Οἰκον. ᾿Ιωάννης Παπανέστορος καί Πρεσβ. Εὐστάθιος Σαββίδης. ῾Υπεύθυνος Λειτουργίας τῆς Σχολῆς ὁ Οἰκον. ᾿Ιωάννης Κυπριανοῦ. Γραμματεύς· Διάκονος Κωνσταντῖνος Κωνσταντίνου. Διά πληροφορίας· Τηλ. 22554652.

η) ῎Εντυπα.

1) «᾿Εκκλησιαστική Παρέμβαση». Τριμηνιαῖον ἔγχρωμον ἔντυπον ὀρθοδόξου πνευματικῆς μαρτυρίας, ἐκδιδόμενον ὑπό τοῦ Γραφείου ᾿Εκκλησιαστικῆς Κατηχήσεως καί Διακονίας τῆς ῾Ιερᾶς ᾿Αρχιεπισκοπῆς. Περιέχει ἄρθρα, μελέτας, εἰδήσεις, σχόλια καί ἄλλα θέματα πνευματικῆς οἰκοδομῆς καί προβληματισμοῦ. ᾿Απευθύνεται πρός τήν οἰκογένειαν καί τούς νέους. Διανέμεται δωρεάν.

2) Εἰς μερικάς, ἐπίσης, ἐνορίας ἐκδίδονται ἄλλα ἔντυπα πνευματικῆς οἰκοδομῆς ὑπό τῶν ὑπευθύνων τῶν κατά τόπους Χριστιανικῶν Κινήσεων. Τοιαῦτα ἔντυπα εἶναι· «Κυριακάτικα Μηνύματα», «Πυρσός», «Δισέλιδο», «᾿Απόστολοι ἐκ περάτων» κ. ἄ.

3) ῎Εντυπα ἀντιαιρετικοῦ περιεχομένου διά τάς αἱρέσεις τῶν «μαρτύρων τοῦ ᾿Ιεχωβᾶ», τήν ψευδεκκλησίαν «τοῦ Θεοῦ τῆς προφητείας», τάς παραθρησκευτικάς καί θεοσοφικάς ὁμάδας κ.ἄ. ἐκδίδονται καί διανέμονται δωρεάν ὑπό τοῦ Γραφείου ᾿Εκκλησιαστικῆς Κατηχήσεως καί Διακονίας τῆς ῾Ιερᾶς ᾿Αρχιεπισκοπῆς.

θ) ᾿Εκκλησιαστικόν Βιβλιοπωλεῖον.

Φροντίδι τῆς Α.Μ. τοῦ ᾿Αρχιεπισκόπου, λειτουργεῖ ἐκκλησιαστικόν Βιβλιοπωλεῖον, ὑπό τήν ἐπωνυμίαν «Τό Φῶς» (ὁδός Κοραῆ 20-26, πλησίον τῆς ῾Ιερᾶς ᾿Αρχιεπισκοπῆς). Εἰς τό ἐν λόγῳ Βιβλιοπωλεῖον διατίθενται βιβλία λειτουργικοῦ, ἐκκλησιαστικοῦ καί πνευματικοῦ περιεχομένου, καθώς καί ἱερά σκεύη καί ἄλλα ἐκκλησιαστικά εἴδη. Ταμίας· ῎Ανδρη Κούττουκου. ῾Υπάλληλοι· ᾿Ανδρέας Σωφρονίου καί Σωκράτης ᾿Ανδρέου. Τηλ. 22430301.

ΙΙΙ) ΚΑΤΗΧΗΤΙΚΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΗ ΜΕΡΙΜΝΑ 

ΕΙΣ ΤΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΗΡΙΑ

α) Γενικά.

Τό ὅλον κατηχητικόν καί λειτουργικόν ἔργον, τό ὁποῖον ἐπιτελεῖται εἰς τάς ἐνορίας, ἐπεκτείνεται καί εἰς τά ἐκπαιδευτήρια Κατωτέρας καί Μέσης ᾿Εκπαιδεύσεως. Διά τόν ὡς ἄνω σκοπόν, ᾿Εφημέριοι ἐπισκέπτονται τά ἐκπαιδευτήρια τῶν ἐνοριῶν αὐτῶν καί, ἐν συνεργασίᾳ μετά τῶν διευθυντῶν καί ἐκπαιδευτικῶν, ἐπικοινωνοῦν μετά τῶν μαθητῶν, ἤ τελοῦν τό μυστήριον τῆς ῾Ιερᾶς ᾿Εξομολογήσεως. Παραλλήλως, καί ὅπου ὑπάρχουν σχολικά παρεκκλήσια, τελοῦν ἱεράς ἀκολουθίας, καί δή τήν θείαν Λειτουργίαν, ἐλλείψει δέ τούτων, διευθετεῖται, ὅπως αἱ ἱεραί ἀκολουθίαι τελῶνται εἰς παρακειμένους τῶν ἐκπαιδευτηρίων ῾Ιερούς Ναούς.

β) Μήνυμα τῆς Α.Μ. τοῦ ᾿Αρχιεπισκόπου Κύπρου κ.κ. Χρυσοστόμου, ἐπ’ εὐκαιρίᾳ τῆς ἐνάρξεως τοῦ νέου σχολικοῦ ἔτους, πρός τούς μαθητάς καί μαθητρίας, σπουδαστάς καί σπουδαστρίας, φοιτητάς καί φοιτητρίας.

Εὐθύς μετά τήν ἀνάληψιν τῶν καθηκόντων αὐτοῦ ὡς Προκαθημένου τῆς ᾿Εκκλησίας τῆς νήσου ἡμῶν, ἡ Α.Μ. ὁ ᾿Αρχιεπίσκοπος Κύπρου κ.κ. Χρυσόστομος Β´ ἐπέδειξεν ἰδιαίτερον ἐνδιαφέρον ἐπικοινωνίας μετά τῆς μαθητιώσης καί σπουδαζούσης νεολαίας τοῦ τόπου. Πρός τόν σκοπόν αὐτόν, καί πέραν τῶν ἐπισκέψεων αὐτοῦ εἰς τάς διαφόρους σχολικάς μονάδας, ὁ Μακαριώτατος ἀποστέλλει κατ’ ἔτος Μήνυμα αὐτοῦ, τό ὁποῖον καί ἀναγινώσκεται κατά τήν ἐπίσημον τελετήν ἐνάρξεως τῶν μαθημάτων εἰς ὅλα τά ἐκπαιδευτικά ῾Ιδρύματα Δημοτικῆς, Μέσης, Τεχνικῆς καί ᾿Ανωτάτης ᾿Εκπαιδεύσεως. Δι’ αὐτοῦ, ὁ Προκαθήμενος τῆς ᾿Εκκλησίας ἀπευθύνει προτροπάς καί νουθεσίας πρός τούς μαθητάς καί σπουδαστάς καί διαβιβάζει τάς πατρικάς αὐτοῦ εὐχάς πρός τό ἐκπαιδευτικόν προσωπικόν.

γ) Παγκύπριος Μαθητικός Διαγωνισμός ῾Ιερᾶς ᾿Αρχιεπισκοπῆς Κύπρου.

Πρωτοβουλίᾳ τῆς Α.Μ. τοῦ ᾿Αρχιεπισκόπου Κύπρου κ.κ. Χρυσοστόμου Β´, ἔχει καθιερωθῆ ἀπό τοῦ ἔτους 2007 ἐτήσιος Παγκύπριος Διαγωνισμός μεταξύ τῶν μαθητῶν/τριῶν τῶν Δημοσίων καί ᾿Ιδιωτικῶν Σχολείων Μέσης ᾿Εκπαιδεύσεως.

Σκοπός τοῦ Διαγωνισμοῦ εἶναι ἡ εὐαισθητοποίησις τῆς μαθητιώσης νεολαίας τῆς Κύπρου εἰς τά θέματα, τά ὁποῖα ἀφοροῦν εἰς πτυχάς τῆς καθημερινῆς καί τῆς εὐρυτέρας κοινωνικῆς ζωῆς. ῾Ο Διαγωνισμός διεξάγεται κατ’ ἔτος, ἐν συνεργασίᾳ μετά τοῦ ῾Υπουργείου Παιδείας καί Πολιτισμοῦ. Τήν ἀξιολόγησιν τῶν ἔργων ἀναλαμβάνει ᾿Επιτροπή ᾿Επιθεωρητῶν, ἡ ὁποία καί ὁρίζεται ὑπό τοῦ καθ’ ὕλην ἁρμοδίου ῾Υπουργείου. Τά βραβεῖα χρηματοδοτοῦνται ὑπό τῆς Α.Μ. τοῦ ᾿Αρχιεπισκόπου Κύπρου κ.κ. Χρυσοστόμου Β´. ῾Η τελετή βραβεύσεως λαμβάνει χώραν ἐν τῷ Μεγάλῳ Συνοδικῷ τῆς ῾Ιερᾶς ᾿Αρχιεπισκοπῆς Κύπρου καί διανθίζεται ὑπό καλλιτεχνικοῦ προγράμματος, παρουσιαζομένου ὑπό διαφόρων σχολικῶν μονάδων. Εἰς αὐτήν παρίστανται ὁ Προκαθήμενος τῆς ᾿Εκκλησίας, ὁ ῾Υπουργός Παιδείας καί Πολιτισμοῦ καί ἄλλοι ἐπίσημοι.

῾Υπεύθυνος τοῦ Διαγωνισμοῦ ἔχει ὁρισθῆ ὁ Θεολόγος - Β.Δ. Α´ Δρ. ᾿Αλέξης ᾿Αλεξάνδρου.

ΙV) ΠΟΙΜΑΝΤΙΚΗ ΜΕΡΙΜΝΑ ΦΥΛΑΚΙΣΜΕΝΩΝ

Διά τήν ἀρτιωτέραν ποιμαντικήν μέριμναν τῶν τροφίμων τῶν Κεντρικῶν Φυλακῶν Λευκωσίας τελοῦνται τακτικῶς θεῖαι Λειτουργίαι καί ἄλλαι ἀκολουθίαι εἰς τό ἐντός τῶν Φυλακῶν παρεκκλήσιον τοῦ ῾Αγίου ᾿Επιφανίου. Παραλλήλως, πνευματικοί ῾Ιερεῖς τελοῦν τό μυστήριον τῆς ῾Ιερᾶς ᾿Εξομολογήσεως, ἐνῶ Θεολόγοι τοῦ Γραφείου ᾿Εκκλησιαστικῆς Κατηχήσεως καί Διακονίας τῆς ῾Ιερᾶς ᾿Αρχιεπισκοπῆς ἐπισκέπτονται, τῇ ἀδείᾳ τῆς Διευθύνσεως τῶν Φυλακῶν, τούς φυλακισμένους, πρός τούς ὁποίους καί ἀναπτύσσουν θέματα, τά ὁποῖα τούς ἐνδιαφέρουν, ἤ καί τούς ἀπασχολοῦν.

῾Η μέριμνα τῆς ῾Ιερᾶς ᾿Αρχιεπισκοπῆς πρός τούς ἐν φυλακῇ ἐκφράζεται καί δι’ ἐτησίου οἰκονομικοῦ χορηγήματος αὐτῆς πρός τό Ταμεῖον Εὐημερίας Φυλακισμένων, ἤ καί δι’ ἄλλων χορηγημάτων αὐτῆς, τῇ αἰτήσει, ἤ τῇ συμφώνῳ γνώμῃ, τῆς Διευθύνσεως τῶν Φυλακῶν.

