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με θέμα: «Ο Κύκλος της Οικογενειακής Ζωής».
Αίθουσα Εκδηλώσεων Ι. Μ. Ταμασού και Ορεινής 
Κυριακή 27 Φεβρουαρίου 2011, ώρα: 11π.μ.
Μακαριότατε, πανιερότατε, σεβαστό ιερατείο, κ. πρόεδρε και αγαπητά μέλη του Δ.Σ. της Χριστιανικής Ένωσης Κυπρίων Επιστημόνων (ΧΕΚΕ), αγαπητοί σύνεδροι.
Η  παρουσία της πολιτικής ηγεσίας του τόπου στο ΚΕ΄ Συνέδριο της ΧΕΚΕ, με θέμα «Ο κύκλος της Οικογενειακής Ζωής», είναι δηλωτική του ενδιαφέροντος της πολιτείας για θέματα που αφορούν τη σύγχρονη κυπριακή οικογένεια. Η ενασχόληση του επιστημονικού κόσμου της Κύπρου με ζητήματα που απασχολούν το βασικό κύτταρο της κοινωνίας μας αποτελεί, ασφαλώς, συμβολή στην κοινή προσπάθεια στήριξης της οικογένειας και μέσω αυτής του κοινωνικού συνόλου γεγονός το οποίο δεν θα μπορούσε να μας αφήσει αδιάφορους.
Όλοι οι μελετητές και οι παιδαγωγοί συμφωνούν ότι η οικογένεια επηρεάζει καθοριστικά την αγωγή των παιδιών και τη διαμόρφωση της προσωπικότητάς τους. Ζούμε δυστυχώς σε έναν ραγδαία εξελισσόμενο κόσμο, όπου οι ηθικές αρχές και αξίες βρίσκονται υπό αμφισβήτηση και διαρκή κρίση, με αποτέλεσμα να κλονίζονται οι θεσμοί και οι παραδόσεις αιώνων. Τα δεδομένα αυτά μεγιστοποιούν πράγματι τη σημασία του ρόλου της οικογένειας, η οποία σε συνεργασία με το σχολείο και τους άλλους κοινωνικούς φορείς, έχουν να επιτελέσουν το βασικότερο ρόλο όσον αφορά την ανάπτυξη υγιών στάσεων και αξιών στα παιδιά και τους νέους μας.
Η οικογενειακή ζωή αποτελούσε ανέκαθεν το περιβάλλον, μέσα στο οποίο ανατρέφονται και διαπλάθονται οι εν δυνάμει  πολίτες  και πολιτικοί ηγέτες ενός τόπου, οι πνευματικοί άνθρωποι, οι μοχλοί ανάπτυξης της οικονομίας, της δημοκρατίας και του πολιτισμού. Η κρίση που, για πολλούς λόγους, διέρχεται η σύγχρονη οικογένεια είναι ευδιάκριτη και επηρεάζει το κοινωνικό γίγνεσθαι, τόσο σε τοπικό όσο και σε διεθνές επίπεδο, τις περισσότερες φορές, δυστυχώς, με αρνητικό τρόπο. Μέσα σε αυτά τα πλαίσια, θεωρούμε την επιλογή της συγκεκριμένης θεματικής ως ιδιαίτερα επίκαιρη και συνεπώς επιτυχημένη και είναι γι αυτό το λόγο που με χαρά αποδεχθήκαμε την πρόταση της ΧΕΚΕ για να παραστούμε και να χαιρετίσουμε το σημερινό Συνέδριο.   
Η επιστημονική κατάρτιση των εισηγητών του Συνεδρίου αποτελεί εγγύηση για την εγκυρότητα των όσων θα ακουσθούν στη συνέχεια. Συγχαίρουμε το Δ.Σ. της ΧΕΚΕ  για την επιλογή τους και στους ίδιους ευχόμαστε καλή παραμονή στο νησί μας. 
Κυρίες και κύριοι σύνεδροι,

Το ενδιαφέρον της πολιτείας για την οικογένεια είναι γνωστό και εκφράζεται έμπρακτα με την υλική και άλλης μορφής στήριξή της. Πιστεύουμε ότι τα πορίσματα του Συνεδρίου, τα οποία και θα αναμένουμε, θα αποτελέσουν χρήσιμο εργαλείο για τη μελέτη τρόπων συνέχισης και εμπλουτισμού αυτού του ενδιαφέροντος.
Εύχομαι κάθε επιτυχία στις εργασίες του Συνεδρίου και ευχαριστώ τους διοργανωτές του για την πρόσκληση να χαιρετίσω και την ευκαιρία να  επικοινωνήσω μαζί σας.

