

Κωστάκης Γεωργίου,
Πρόεδρος Εκκλησιαστικής Επιτροπής Τσερίου.

Μακαριώτατε,
     Εκ μέρους των Ιερέων της Εκκλησιαστικής Επιτροπής και ολόκληρης της κοινότητάς μας, σας καλωσορίζω σήμερα στη νέα μας Εκκλησία που είναι αφιερωμένη στη μνήμη των Αγίων Κωνσταντίνου και Ελένης, που γιορτάζουν σήμερα.
    Η παρουσία σας μας τιμά ιδιαίτερα και μας εμψυχώνει στους δύσκολους αυτούς καιρούς που περνά η πατρίδα μας.
    Πολλοί απο τους κατοίκους της κοινότητάς μας είναι εκτοπισθέντες και νιώθουμε, Μακαριώτατε, και τη δική σας αγωνία για το μέλλον των κατεχομένων εδαφών μας. Γνωρίζουμε, επίσης, τα συναισθήματα που σας διακατέχουν βλέποντας τον Τούρκο εισβολέα να καταπατά και να μολύνει, ύστερα απο 40 και πλέον χρόνια, τα άγια χώματα της Κύπρου μας.
    Με την εγκατάσταση μεγάλου αριθμού εκτοπισθέντων στην κοινότητά μας και τη ραγδαία αύξηση που παρατηρείτο στον εδώ πληθυσμό, η ανέγερση της νέας αυτής εκκλησίας ήταν μια μεγάλη αναγκαιότητα, αφού η παλιά μας Εκκλησία των Αγίων Ανδρονίκου και Αθανασίας, κτισθείσα πριν 120 περίπου χρόνια, ήταν πολύ μικρή για να καλύψει τις θρησκευτικές ανάγκες τόσο μεγάλου αριθμού κατοίκων.
   Ως εκ τούτου αρκετοί πιστοί αναγκάζονταν κάθε Κυριακή ή γιορτή να καταφεύγουν σε άλλους ναούς της γύρω περιοχής για τον εκκλησιασμό τους και για τις άλλες θρησκευτικές τους ανάγκες (μυστήρια γάμου, βαπτίσεις κ.λ.π.). Έτσι πήραμε την μεγάλη απόφαση για την ανέγερση νέας Εκκλησίας και στις 21/5/2006 κατατέθηκε ο θεμέλιος λίθος του επιβλητικού αυτού ναού από τον τότε χωρεπίσκοπο Τριμυθούντος και τώρα Μητροπολίτη Κωνσταντίας κ. Βασίλειο.
    Η ανέγερση του ναού ολοκληρώθηκε σε 3 ½ χρόνια περίπου και στις 2/1/2010 γιορτάσαμε τα θυρανοίξια.
   Δεν ήταν εύκολη η πορεία μας για την αποπεράτωση της Εκκλησίας αυτής, καθ’ ότι συναντήσαμε τεράστιες οικονομικές και άλλες δυσκολίες, αλλά με την πολλή υπομονή, τις συνεχείς προσπάθειες και με τη βοήθεια του Θεού και των Αγίων μας ως και με την πολύπλευρη συμπαράσταση και καθοδήγηση του Πανιερωτάτου Μητροπολίτη μας κ. Ησαΐα, το όλο έργο ολοκληρώθηκε όπως το βλέπετε σήμερα.
   Σ’ αυτή την πορεία καθοριστική ήταν, Μακαριώτατε, και η δική σας συμβολή. Πράγματι σταθήκατε θερμός συμπαραστάτης παραχωρώντας σημαντική οικονομική βοήθεια που συνέτεινε αφάνταστα στο να ολοκληρώσουμε την αποπεράτωση του ναού μας και σας είμαστε γι΄αυτό ευγνώμονες.
   Είστε, Μακαριώτατε, μεγάλος ευεργέτης για την Εκκλησία μας και το όνομά σας θα καταχωρηθεί σε ειδική πλάκα των μεγάλων ευεργετών που θα τοποθετηθεί εντός της Εκκλησίας.
     Η κοινότητα Τσερίου σας ευχαριστεί θερμά και σας ευχόμαστε απο βάθους καρδιάς υγεία και μακροζωΐα για το καλό της Εκκλησίας και της Πατρίδας.
    Σε ένδειξη της αγάπης και της εκτίμησής μας παρακαλώ δεχθείτε Μακαριώτατε το συμβολικό αυτό δώρο που θα σας θυμίζει την εδώ επίσκεψή σας και ευελπιστούμε ότι αυτή θα επαναληφθεί. 
Και πάλιν καλώς ήρθατε Μακαριώτατε.
