Του Α. ΒΙΚΕΤΟΥ

ΑΡΙΣΤΕΣ εντυπώσεις άφησε στον Οικουμενικό Πατριάρχη Βαρθολομαίο και στους άλλους Προκαθημένους η  ομιλία του Αρχιεπισκόπου Χρυσοστόμου κατά την έναρξη των εργασιών της Σύναξης στο Φανάρι. 
Επισημαίνεται ότι η αναφορά στο μήνυμα των Προκαθημένων πως καταστρέφονται τόποι λατρείας, «οι οποίοι ενίοτε αποτελούν σπουδαία μνημεία πολιτισμού, η περιορίζεται η τέλεση ων θρησκευτικών ακολουθιών», αφορά πρωτίστως την περίπτωση στο κατεχόμενο τμήμα της Κύπρου.

Επίσης, αναφορικά με το ρόλο του Οικουμενικού Πατριαρχείου στα διορθόδοξα ζητήματα και τη προσπάθεια για σύγκληση της Αγίας και Μεγάλης Συνόδου της Ορθοδοξίας από το Φανάρι επισημαίνονται οι ακόλουθες θέσεις του Αρχιεπισκόπου.

Ιδιαίτερα ο Μακαριότατος επεσήμανε με σαφήνεια ότι:

-Όσο και αν λέγεται ότι ο Πρώτος εις την Ορθόδοξη Εκκλησία έχει απλώς πρωτείο τιμής και ευθύνης, δεν παύει, εκ των πραγμάτων, να έχει και ένα είδος εξουσίας, την οποία ουδείς δύναται να αρνηθεί. 
-Εκείνος, ο Πρώτος, θα καλέσεις σε συνόδους ή συνεδρίες. Εκείνος θα καθορίσει τη διάταξη και τα θέματα, που θα εξετασθούν. Εκείνος δίνει και αφαιρεί το λόγο. Εκείνος αναλαμβάνει την προώθηση και υλοποίηση των αποφάσεων που λαμβάνονται. Δεν είναι τούτο ένα είδος εξουσίας; Τούτο δεν απέδειξε η εμπειρία των Οικουμενικών Συνόδων και η πορεία της Εκκλησίας στους δύσκολους δέκα πρώτους αιώνες της ιστορίας της;

-Είναι γι’ αυτό που όλοι εμείς δεν αποδεχτήκαμε, και θεωρήσαμε άσκοπη και αχρείαστη και εκτός των θεσμίων, που επέβαλε η δισχιλιετής ζωή της Εκκλησίας, τη θέση μερικών νεώτερων Εκκλησιών σε πολλά θέματα, που θα απασχολήσουν τη Μεγάλη Σύνοδο της Ορθοδόξου Εκκλησίας, ως επί παραδείγματι στην υπογραφή του τόμου της Αυτοκεφαλίας.

-Ιδιαίτερη ευθύνη νιώθουμε εμείς, οι Εκκλησίες της πρώτης χιλιετίας. Και είμαστε αποφασισμένοι να Σας συμπαρασταθούμε και να Σας ενισχύσουμε, Παναγιώτατε, στον πρωταγωνιστικό ρόλο Σας. 
-Η Εκκλησίας της Κωνσταντινουπόλεως, ως Μήτηρ Εκκλησία όλων των νεωτέρων Εκκλησιών της Β’ χριστιανικής χιλιετίας, έχει χρέος και εκείνες να συντονίσει, αλλά και των παλαιοτέρων να ηγηθεί. Πολλές γενεές Ορθοδόξων εκοιμήθησαν με την προσμονή της Μεγάλης Συνόδου της Ορθοδοξίας. Η ευθύνη πέφτει στους ώμους μας, για να μην απογοητεύσουμε και άλλες γενεές πιστών με την ολιγωρία και τις εθνικιστικές εξάρσεις μας.

