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«Ο ΑΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΟΣ ΚΑΙ Η ΚΥΠΡΟΣ»                                                              

                                                                                     2 Μαρτίου 2010

Θερμά συγχαίρουμε το Ίδρυμα Αρχιεπισκόπου Μακαρίου Γ΄ και τον Κυπριακό Οργανισμό Τουρισμού, που, μέσα στα πλαίσια του Προγράμματος προβολής και προώθησης του Θρησκευτικού Τουρισμού στη νήσο μας, συνδιοργανώνουν τη δεύτερη αυτήν κατά σειρά θεματική Έκθεση, με τίτλο «Ο ΑΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΟΣ ΚΑΙ Η ΚΥΠΡΟΣ».


Η Έκθεση αποκτά ιδιαίτερο ενδιαφέρον και κερδίζει την προσοχή των επισκεπτών της, γιατί ακριβώς μέσα από τα εκθέματά της διαγράφονται -σε επεξηγηματικούς πίνακες- τόσο ο ιστορικός Ναός με τον τάφο του Αγίου, στη Λάρνακα, που αποτελεί και το σεπτό του προσκύνημα, όσο και η πλούσια εικονογραφία, η λατρεία, οι άφθονες παραδόσεις και τα πολλά έθιμα του λαού μας, που αναφέρονται και συνδέονται με τον Άγιο.


Αναφέρουμε ότι εκτός από τα εκθέματα, που ανήκουν στο Ίδρυμα Αρχιεπισκόπου Μακαρίου Γ΄ και στο Ναό του Αγίου Λαζάρου, φιλοξενούνται ακόμη στην Έκθεση και έργα, που προέρχονται από άλλους Ιερούς Ναούς και από άλλες περιοχές της νήσου μας. Αναδεικνύεται, έτσι, μέσα από την Έκθεση, και επιβεβαιώνεται για μια ακόμη φορά αφ’ ενός μεν η σπουδαία και μεγάλη μορφή του Αγίου Λαζάρου για την πατρίδα μας, αφ’ ετέρου δε και η βαθιά αγάπη και ο σεβασμός όχι μόνο των Λαρνακέων, αλλά και όλου γενικά του λαού μας, προς αυτόν. Τούτο φαίνεται, άλλωστε, και από τις απειράριθμες φορητές εικόνες και από τα άλλα ιερά κειμήλια, που η ευσέβεια των πιστών μας αφιέρωσε στον Ιερό του Ναό, και των οποίων αντιπροσωπευτικό δείγμα εκτίθεται για πρώτη φορά σήμερα, μακριά από τη Λάρνακα, στην Έκθεση αυτήν. 

Επισημαίνουμε, επίσης, ότι τα κυρίαρχα θέματα της εικονογραφίας του Αγίου Λαζάρου είναι αφ’ ενός μεν η ανάστασή του από τον Κύριο, αφ’ ετέρου δε η απεικόνισή του ως του πρώτου Επισκόπου Κιτίου. 


Πέρα, όμως, από τη σημασία της στην ανάπτυξη και στην καλλιέργεια του Θρησκευτικού Τουρισμού, η σημερινή Έκθεση αποτελεί συγχρόνως και σπουδαίο εκκλησιαστικό και πνευματικό γεγονός για τον τόπο μας. Και τούτο, γιατί ο Άγιος Λάζαρος, όπως διαφάνηκε και απ’ όσα είπαμε προηγουμένως, κατέχει μια από τις πιο σπουδαίες και εξέχουσες θέσεις στο κυπριακό αγιολόγιο. 

Τονίζουμε, σχετικά, ότι η πνευματική σημασία και αξία της Έκθεσης γίνεται ακόμη πιο μεγάλη, εφόσον αυτή πραγματοποιείται κατά την περίοδο τούτη της Αγίας και Μεγάλης Τεσσαρακοστής, η οποία και μας προετοιμάζει για τα μεγάλα και συγκλονιστικά γεγονότα, που θα ακολουθήσουν, και τα οποία αρχίζουν με την ανάσταση του τετραήμερου Λαζάρου και τη θριαμβευτική είσοδο του Χριστού στα Ιεροσόλυμα, συνεχίζονται με τα φρικτά και άγια Πάθη της Μεγάλης Εβδομάδας και κορυφώνονται με την κοσμοσωτήρια Ανάσταση του Κυρίου. 

Γενικά, η Έκθεση αποτελεί σημαντική συμβολή, ώστε οι επισκέπτες της να γνωρίσουν βαθύτερα τον πολιούχο της Λάρνακας και πρώτο Επίσκοπο της Ιεράς Μητρόπολης Κιτίου, Άγιο Λάζαρο. Ιδιαίτερα η Έκθεση βοηθεί τους χριστιανούς μας, μέσα από την παρουσιαζόμενη πλούσια εικονογραφία του Αγίου, αλλά και από την ιδιαιτερότητα της λατρείας του και το πλήθος των τοπικών μας παραδόσεων -ηθών, εθίμων, δημοτικών μας τραγουδιών κ.λ.π.- να αντλήσουν δύναμη και ενίσχυση και να βαδίσουν, με τη χάρη και την ευλογία του, με πνευματική κατάνυξη προς τη Μεγάλη Εβδομάδα, τα άγια Πάθη και την Ανάσταση. 
Με αυτές τις σκέψεις συγχαίρουμε και πάλι και ευχαριστούμε τους συνδιοργανωτές της εκδήλωσης και ευχόμαστε κάθε επιτυχία στην Έκθεση. Ευχαριστούμε.  
                                                                    Ευχέτης προς Κύριον 
Ιερά Αρχιεπισκοπή Κύπρου, 

        2 Μαρτίου 2010.
