Ανακοίνωση-Πρόσκληση
 
Η Εκκλησιαστική Επιτροπή του παρεκκλησίου Αγίου Νικολάου Λευκονοίκου στην Κοινότητα Μαθιάτη, το Προσφυγικό Σωματείο «ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΑΓΙΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ» και η Χωρητική Αρχή Αγίου Νικολάου Λευκονoίκου σάς προσκαλούν στον Πανηγυρικό εορτασμό του Πολιούχου της τουρκοκρατούμενης κοινότητας μας, του Αγίου Νικολάου Λευκονοίκου, την Κυριακή 8 Δεκεμβρίου 2013, το πρωί, στο Παρεκκλήσιο του Αγίου Νικολάου Λευκονοίκου  στο χωριό Μαθιάτη (ένα χιλιόμετρο, στο δρόμο από το Μαθιάτη προς Αναλιόντα).

Θα τελεστεί Όρθρος και Θεία Λειτουργία και θα αναπευθεί Δέηση για ανεύρεση των αγνοουμένων μας και επιστροφή στην αγαπημένη μας κοινότητα Άγιος Νικόλαος Λευκονοίκου. Επίσης, θα τελεστούν ιερά Μνημόσυνα των αποθανόντων συγχωριανών μας.

Της ακολουθίας θα προστεί, εκ μέρους της Α. Μ. του Αρχιεπισκόπου Κύπρου κ. κ. Χρυσοστόμου, ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Μεσαορίας κ. Γρηγόριος.

Μετά την Θεία Λειτουργία θα ακολουθήσει φιλανθρωπικό παζαράκι και συγκέντρωση των εκτοπισθέντων συγχωριανών μας στο κέντρο «Κτήμα Αλεξίου» που βρίσκεται απέναντι από το παρεκκλήσιο του Αγίου Νικολάου.

                                                                                                       
Από την Οργανωτική Επιτροπή

