Ανακοίνωση Τύπου της Κυπριακής Πρεσβείας στη Βαρσοβία

 

 «70 χρόνια μετά τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο:
Διάλογος μεταξύ Θρησκειών και Πολιτισμών.» 
(Kρακοβία, ΠΟΛΩΝΙΑ, 6-8 Σεπτεμβρίου 2009
 

O Πανιερώτατος Μητροπολίτης Κωνσταντίας - Αμμοχώστου κ. Βασίλειος, o οποίος μετέβει στην πόλη Κρακοβία της Πολωνίας από τις 6 μέχρι τις 8 Σεπτεμβρίου, συμμετέσχε το απόγευμα της 7ης Σεπτεμβρίου στη συζήτηση στρογγυλής τράπεζας με θέμα: «Χριστιανική Ενότητα: μέσο διάδοσης της πίστης ανά την υφήλιο».
Η συζήτηση διοργανώθηκε στα πλαίσια των εργασιών του τριήμερου Παγκόσμιου Διαθρησκειακού Συνεδρίου με θέμα «70 χρόνια μετά τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο: Διάλογος μεταξύ Θρησκειών και Πολιτισμών» που πραγματοποιήθηκε στην πολωνική πόλη Κρακοβία. Το συνέδριο συνδιοργάνωσαν η Κοινότητα Αγίου Αιγιδίου και η Ρωμαιοκαθολική Αρχιεπισκοπή της Κρακοβίας υπό τον Καρδινάλιο κ. Stanislaw Dziwisz, που διετέλεσε προσωπικός Γραμματέας του Πάπα πολωνικής καταγωγής Ιωάννη Παύλου Β’.
Στο συνέδριο συμμετείχαν τρεις χιλιάδες περίπου σύνεδροι, μεταξύ των οποίων, Επίσκοποι, εκπρόσωποι Κυβερνήσεων, Ακαδημαϊκοί, Θεολόγοι, κ.α. 
Στη συζήτηση στρογγυλής τράπεζας, ο Προεδρεύων Ιταλός Επίσκοπος κ. Vincenzo Paglia, εισάγοντας τον Μητροπολίτη κ. Βασίλειο ως ομιλητή, συνεχάρη -δια μέσου του- την Εκκλησία της Κύπρου που φιλοξένησε πέρυσι στην Κύπρο τους συνέδρους του Παγκοσμίου Διαθρησκειακού Συνεδρίου, το οποίο σημείωσε εξαιρετική επιτυχία.
Ο Μητροπολίτης Κωνσταντίας κ. Βασίλειος, στην παρέμβασή του σχετικά με το θέμα της Ενότητας των Εκκλησιών, αναφέρθηκε  στις διμερείς επαφές που έχει προωθήσει η Εκκλησία της Κύπρου με Εκκλησίες άλλων Ομολογιών όπως των Καθολικών, των Αγγλικανών, κ.α. Υπογράμμισε επίσης την ενεργό συμμετοχή της στο Παγκόσμιο Συμβούλιο των Εκκλησιών και σε άλλα Περιφερειακά Συμβούλια. 
Ανέφερε επίσης η Ενότητα δεν θα πρέπει να περιορισθεί μόνο σε θεολογικό διάλογο μεταξύ των Εκκλησιών αλλά θα πρέπει να ληφθούν υπόψη και άλλοι μη-θεολογικοί παράγοντες όπως κοινωνικοί παράγοντες. Κατέληξε παρατηρώντας ότι οι διενέξεις, οι φυλετικές διακρίσεις, οι διαφωνίες συνιστούν σημεία διαίρεσης μεταξύ των λαών και των κρατών. Παράλληλα όμως δίνουν περαιτέρω ώθηση στην Ενότητα μεταξύ των Εκκλησιών.
Οι σύνεδροι το πρωί της 8ης Σεπτεμβρίου πήγαν στο  κοντινό στην Κρακοβία στρατόπεδο συγκέντρωσης Auschwitz-Birkenau για προσκύνημα στο Μνημείο των θυμάτων του Ολοκαυτώματος. 
Οι εργασίες του Παγκόσμιου Διαθρησκειακού Συνεδρίου ολοκληρώθηκαν το βράδυ της 8ης Σεπτεμβρίου με κοινή συγκέντρωση των εκπροσώπων όλων των Ομολογιών στην κεντρική πλατεία της Κρακοβίας και τη υιοθέτηση  Έκκλησης για Ειρήνη.
 

