Ανταπόκριση από τη Συρία 02.05.09

Ο Μακαριώτατος Αρχιεπίσκοπος Κύπρου κ.κ. Χρυσόστομος και η Συνοδεία του αναχώρησαν το βράδυ της 1ης Μαΐου 2009 για τη Δαμασκό, όπου θα πραγματοποιήσουν επίσημη ειρηνική επίσκεψη στο Παλαίφατο Πατριαρχείο Αντιοχείας. Τον Μακαριώτατο συνοδεύουν ο Πανιερώτατος Μητροπολίτης Μόρφου κ. Νεόφυτος, οι Θεοφιλέστατοι  Χωρεπίσκοποι Αρσινόης κ. Νεκτάριος και Αμαθούντος κ. Νικόλαος, ο Πρωτοσύγκελος της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αρχιμανδρίτης Ιερώνυμος Πυλιώτης και ο Διάκονος Κυπριανός Κουντούρης.

Τον Μακαριώτατο κατευόδωσαν στο διεθνή αερολιμένα Λάρνακος ο Πανιερώτατος Μητροπολίτης Κιτίου κ. Χρυσόστομος και ο Θεοφιλέστατος  Χωρεπίσκοπος Μεσαορίας κ. Γρηγόριος.

Κατά την άφιξη του Μακαριωτάτου στο αεροδρόμιο της Δαμασκού, υποδέχθηκαν την αντιπροσωπεία της Εκκλησίας της Κύπρου με τη δέουσα τιμή αντιπροσωπεία του Πατριαρχείου Αντιοχείας καθώς και ο εντιμότατος Πρέσβης της Κύπρου στη Συρία κ. Ευστάθιος Ορφανίδης. Την αντιπροσωπεία του Πατριαρχείου Αντιοχείας αποτελούσαν  οι Θεοφιλέστατοι Βοηθοί Επίσκοποι κ. Λουκάς, κ. Μωυσής και κ. Γατάς, ο αρχιμανδρίτης π. Γεώργιος, ο π. Προκόπιος και ο κ. Σαμίρ Λαχάμ από το γραφείο του Πατριάρχη.  Ο Μακαριώτατος και η τίμια Συνοδεία του μεταφέρθηκαν στο Πατριαρχείο με πομπή αυτοκινήτων που διέθεσε για το σκοπό αυτό η Συριακή κυβέρνηση. Κατέλυσαν στον ξενώνα του Πατριαρχείου, που βρίσκεται μέσα στο Πατριαρχείο, στην παλιά πόλη, όχι πολύ μακριά από το μέρος όπου ο Ανανίας βάπτισε τον Απόστολο Παύλο.

Τη 2α Μαΐου 2009 ο Μακαριώτατος Πατριάρχης Αντιοχείας κ.κ. Ιγνάτιος υποδέχτηκε με τη Συνοδεία του στο Πατριαρχείο τον Μακαριώτατο Αρχιεπίσκοπο  Νέας  Ιουστινιανής και πάσης Κύπρου, όπου είχαν εγκάρδια συνομιλία. Στη συνοδεία του Πατριαρχείου Αντιοχείας προστέθηκαν ο Μητροπολίτης Χαλεπίου κ. Παύλος, ο οποίος μετέφραζε στα Ελληνικά και στα Αραβικά, ο Μητροπολίτης Ζαχλι κ. Σπυρίδων και ο Αρχιμανδρίτης  Αβραάμ από το γραφείο του Πατριάρχη. Οι δύο Προκαθήμενοι αντάλλαξαν σκέψεις και μοιράστηκαν προβληματισμούς  για την Εκκλησία, τις σχέσεις των Εκκλησιών Κύπρου και Συρίας, την ανάπτυξη της εκπαίδευσης των  στελεχών της Εκκλησίας, τις σχέσεις με το Ισλάμ, τον Διαθρησκειακό Διάλογο, το Κυπριακό, το Οικολογικό πρόβλημα και την προοπτική εντονότερης συνεργασίας των Ορθοδόξων Εκκλησιών στο μέλλον. 

Εν συνεχεία οι δύο Προκαθήμενοι με τις Συνοδείες τους μετέβησαν στο Προεδρικό Μέγαρο, όπου τους ανέμενε ο πρόεδρος της Συρίας  Bashar al-Assad. O εξοχότατος κ. Άσσατ καλωσόρισε τον Προκαθήμενο της Εκκλησίας της Κύπρου στη Συρία και εξέφρασε τη χαρά του για την ευκαιρία που δόθηκε στη χώρα του να τους φιλοξενήσει. Ευχαρίστησε τους δυο Προκαθημένους για την καλή σχέση των δυο Εκκλησιών και τόνισε την ανάγκη να γίνονται τέτοιες συναντήσεις. Εξέφρασε την ευχαρίστησή του για την αγαπητική αυτή σχέση και γιατί   ο Μακαριώτατος  γνωρίζει τόσα πολλά για τη Συρία. Αναφέρθηκε στην ιστορία του Χριστιανισμού στη χώρα του και τόνισε τη συνεχή παρουσία της Εκκλησίας στη Συρία από την εποχή του Χριστού ως σήμερα.

Ο Μακαριώτατος Αρχιεπίσκοπος κ.κ. Χρυσόστομος ευχαρίστησε τον εξοχότατο Πρόεδρο κ. Άσσατ για την υποδοχή στο Προεδρικό Μέγαρο και επιβεβαίωσε πως η Εκκλησία της Κύπρου διατηρεί άριστες σχέσεις με τη Συρία, τόσο με την κυβέρνηση, όσο και με το Πατριαρχείο Αντιοχείας, όπως επίσης και με άλλα χριστιανικά δόγματα. «Το Πατριαρχείο εδώ μοιάζει με Μητέρα Εκκλησία για την Εκκλησία της Κύπρου», είπε ο Αρχιεπίσκοπος, για να τονίσει τη διαχρονική σχέση της Εκκλησίας της Κύπρου με την Εκκλησία της Αντιοχείας, από την εποχή του Αποστόλου Βαρνάβα. «Δράττομαι της ευκαιρίας να ευχαριστήσω και εσάς και την κυβέρνηση, γιατί πάντα η κυβέρνηση της Συρίας υποστηρίζει την Κύπρο», δήλωσε ο Μακαριώτατος. Τόνισε ότι η ενότητα για την οποία μίλησε ο πρόεδρος Άσσατ είναι επιδίωξη της Εκκλησίας της Κύπρου, που επιθυμεί άριστες σχέσεις με το χώρο της Ανατολής. «Ό,τι εξαρτάται από εμάς θα το κάνουμε. Συμπαριστάμεθα  στους αδελφούς. Εργαζόμεθα να επικρατήσει η ειρήνη και στην Ανατολή και στον κόσμο», δήλωσε ο Μακαριώτατος. Ευχαρίστησε, τέλος, για την πρόσκληση, αλλά και για τη στήριξη που η Συρία προσφέρει στην Κύπρο.

Στη συνέχεια ο Πρόεδρος κ. Άσσατ εξέφρασε την απορία του πώς, ενώ τα μέσα επικοινωνίας στον κόσμο αυξάνονται, ωστόσο αυξάνεται και η άγνοια. Αναφέρθηκε στις πολλές επαφές του με θρησκευτικούς ηγέτες και στην ανάγκη οι θρησκευτικοί ηγέτες να βρίσκονται ανάμεσα στον κόσμο και ιδιαίτερα στους νέους. Έκανε, μάλιστα, ιδιαίτερη μνεία στο ρόλο που παίζει στον τομέα αυτό η Εκκλησία στη Συρία και ιδιαίτερα ο Πατριάρχης. Επιπρόσθετα, ο κ. Άσσατ αναφἐρθηκε σε προσπάθειες που μπορούν να γίνουν με ανταλλαγές ιδιαίτερα νέων, οι οποίοι θα έχουν την ευκαιρία αλληλογνωριμίας μεταξύ Μουσουλμάνων και Χριστιανών.

Προσφωνώντας τον κ. Πρόεδρο, ο Μακαριώτατος Πατριάρχης Αντιοχείας κ.κ. Ιγνάτιος  σχολίασε  πως η Κύπρος, όντας γειτονική χώρα, θα πρέπει να προσέξει και προς την Ανατολή, όχι μόνο προς τη Δύση και αναφέρθηκε στο έργο που σχετίζεται με τους νέους και σε πανεπιστημιακό επίπεδο.

Ο Μακαριώτατος Αρχιεπίσκοπος Κύπρου κ.κ. Χρυσόστομος συμφώνησε πως ακριβώς η επίσκεψη έχει αυτή τη σημασία. Στην Κύπρο τόνισε δεν είχαμε καμιά φορά θρησκευτικό πρόβλημα και στα σημερινά αδιέξοδα μας οδήγησαν άλλοι, που αριστοτεχνικά μεθόδευσαν τη σύγκρουση. «Οι θρησκείες», τόνισε ο Μακαριώτατος, «πρέπει να συμβάλλουν στο πλησίασμα του ενός προς τον άλλο, όχι για να ανέχεται ο ένας τον άλλο, αλλά για να αγαπήσει ο ένας τον άλλο. Αυτό είναι και το θέλημα του Θεού κι εμείς πρέπει να εργαστούμε προς αυτή την κατεύθυνση, για να έχουμε και την ευλογία Του. Είμεθα παιδιά του ίδιου Θεού», τόνισε κλείνοντας ο Αρχιεπίσκοπος.

Σε ανάμνηση της επίσκεψης ο Αρχιεπίσκοπος Χρυσόστομος δώρισε στον Πρόεδρο κ. Άσσατ ένα αργυρό δίσκο με την Κύπρο στο μέσο και σχολίασε χαρακτηριστικά ότι η Κύπρος παρουσιάζεται ενωμένη, όπως πρέπει να είναι. Δώρισε επίσης στον Πρόεδρο ένα βιβλίο που παρουσιάζει την καταστροφή των εκκλησιαστικών μας μνημείων στην Κατεχόμενη Κύπρο, καθώς και ένα βιβλίο στην αραβική γλώσσα  που παρουσιάζει Μουσουλμανικά Τεμένη στην Ελεύθερη Κύπρο, τα οποία διατηρούνται σε άριστη κατάσταση με δαπάνη της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας και προσφέρονται απρόσκοπτα για λατρεία. Ο Μακαριώτατος τόνισε ότι αυτή πρέπει να είναι η σωστή στάση προς τα θρησκευτικά μνημεία, γιατί αυτά δεν είναι μόνο χώροι λατρείας των Χριστιανών και των Μουσουλμάνων,  αλλά και κοινή πολιτισμική κληρονομιά.
Από το Γραφείο Ενημερώσεως και Επικοινωνίας της Εκκλησίας της Κύπρου.

