Σε συνέχεια της ειρηνικής επίσκεψής του στο παλαίφατο Πατριαρχείο Αντιοχείας ο Μακαριώτατος Αρχιεπίσκοπος Κύπρου κ.κ. Χρυσόστομος Β΄ με τη Συνοδεία του επισκέφθηκαν το βράδυ του Σαββάτου 2 Μαΐου την εκκλησία Τιμίου Σταυρού στη Δαμασκό, όπου ο Μακαριώτατος χοροστάτησε στον Εσπερινό. Οι ενορίτες του περικαλλούς αυτού ναού επεφύλαξαν θαυμάσια υποδοχή στον Μακαριώτατο με την φιλαρμονική των νέων του ναού να παιανίζει το Χριστός Ανέστη και άλλους ύμνους, σχηματίζοντας μια μακριά πομπή με λάβαρα, εξαπτέρυγα και αναμμένες λαμπάδες, με πλήθος κόσμου να εκφράζει την αγάπη του και να επιζητεί την ευλογία του Μακαριωτάτου.  Μετά το πέρας του Εσπερινού παρατέθηκε δείπνο στην όμορφη αίθουσα εκδηλώσεων του ναού προς τιμήν του Προκαθημένου της Εκκλησίας της Κύπρου.
Την Κυριακή 3 Μαΐου 2009 τελέστηκε πανηγυρικά Αρχιερατικό Συλλείτουργο στον Καθεδρικό Ναό Κοιμήσεως της Θεοτόκου στην αυλή του Πατριαρχείου, όπου συμπροσευχήθηκαν οι δυο Προκαθήμενοι και αντάλλαξαν αναμνηστικά δώρα. Στις ομιλίες τους μίλησαν για την ενότητα των εκκλησιών, για την ειρήνη και το φως της αναστάσεως που πρέπει να μας οδηγεί στο δρόμο του Θεού. Με το πέρας της Θείας Λειτουργίας η φιλαρμονική των νέων του Πατριαρχείου και πλήθος κόσμου συνόδεψαν εν πομπή τους δυο Προκαθημένους στο Πατριαρχικό γραφείο. Κατά το γεύμα που παρατέθηκε στην τράπεζα του Πατριαρχείου  προς τιμήν του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Κύπρου κ.κ. Χρυσοστόμου Β΄ ο Μακαριώτατος Πατριάρχης Ιγνάτιος του απένειμε το παράσημο του Αγίου Παύλου, που αποτελεί την ανώτατη τιμητική διάκριση της Εκκλησίας της Αντιοχείας. Ο Μακαριώτατος Αρχιεπίσκοπος Κύπρου δώρισε στο Μακαριώτατο Πατριάρχη Αντιοχείας ένα μεγάλο αργυρό δίσκο που παρουσιάζει την Κύπρο ενωμένη, όπως πρέπει να είναι.
Το απόγευμα τις ίδιας μέρας ο Μακαριώτατος και η Συνοδεία του επισκέφθηκαν το Πατριαρχείο της Ορθοδόξου Καθολικής Εκκλησίας (Ρουμ Καθουλίκ), όπως επέβαλλε το πρωτόκολλο της επίσκεψης και έτυχαν θερμότατης υποδοχής. Επισκέφθηκαν επίσης το χώρο που κατά την παράδοση χαρακτηρίζεται ως  σπίτι του Αποστόλου Ανανία, εκεί δηλαδή που ο Απόστολος Παύλος έλαβε το βάπτισμα. Το σπίτι του Ανανία  μετατράπηκε από τα αρχαία χρόνια σε εκκλησία. Το προσκύνημα αυτό ανήκει σήμερα στους Λατίνους της Δαμασκού.
Ακολούθως ο Μακαριώτατος  και η Συνοδεία του επισκέφθηκαν το τέμενος  Αλ-Άμαοϊ, κτίσμα του 6ου - 7ου αιώνος που αρχικά ήταν Βασιλική του Αγίου Ιωάννου του Προδρόμου. Στο χώρο αυτό είχε μεταφερθεί και είχε ταφεί η τίμια κάρα του Βαπτιστή. Τον Μακαριώτατο και τη Συνοδεία του υποδέχτηκαν οι υπεύθυνοι του τεμένους και ο Μουφτής (θρησκευτικός ηγέτης) της Δαμασκού. Μετά το πέρας της ξενάγησης ο Μακαριώτατος Αρχιεπίσκοπος είχε φιλική συνομιλία με το Μουφτή και υπέγραψε στο βιβλίο επισκεπτών ευχόμενος "ο Θεός της ειρήνης να καταξιώσει όλους τους ανθρώπους όλων των θρησκειών να ζουν ειρηνικά και αγαπημένα  μεταξύ τους."
Το βράδυ της ίδιας ημέρας ο Πρέσβης της Κύπρου στη Συρία εντιμότατος κ. Ευστάθιος Ορφανίδης  παρέθεσε δείπνο προς τιμήν του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Κύπρου κ.κ. Χρυσοστόμου Β’ στο εστιατόριο Narenj έναντι του Πατριαρχείου Αντιοχείας. Στο δείπνο προσεκλήθησαν και παρευρέθησαν ο Πατριάρχης Αντιοχείας, μέλη της Κυβέρνησης, της Βουλής, αντιπρόσωποι εκκλησιών και δογμάτων, ο Μουφτής της Δαμασκού, πρέσβεις και μέλη διπλωματικών αποστολών καθώς και άλλοι επίσημοι προσκεκλημένοι. Ο πρέσβης κ. Ορφανίδης καλωσόρισε τον Προκαθήμενο της Εκκλησίας της Κύπρου και ευχαρίστησε όλους για την παρουσία τους. Ο Μακαριώτατος αντευχαρίστησε τον κ. Πρέσβη επαινώντας τον για το έργο του και δίνοντάς του ως ευλογία αργυρό δίσκο με τον Απόστολο Βαρνάβα, ιδρυτή και προστάτη της Εκκλησίας της Κύπρου.
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