Αντιφώνηση Α.Μ. 

του Αρχιεπισκόπου Τσεχίας και Σλοβακίας

κ.κ. Χριστοφόρου

(Ιερά Αρχιεπισκοπή Κύπρου, 25 Ιανουαρίου 2011)
Μακαριώτατε, άγιοι Αρχιερείς, άγιοι Πατέρες, άγιοι αδελφοί,
Για μένα προσωπικά οι μέρες αυτές είναι απόδειξη ότι η αγάπη δεν είναι μόνο λόγια. Η αγάπη του Θεού είναι μία πραγματικότητα. Είμαστε κοντά σας. Μπορούμε να σας γνωρίσουμε καλύτερα και να μάθουμε περισσότερα από εσάς, αφού η αποστολική σας Εκκλησία είναι η πρώτη αυτοκέφαλη Εκκλησία του κόσμου, ενώ η δική μας ταπεινή Εκκλησία Τσεχίας και Σλοβακίας είναι η τελευταία κατά τη σειρά και κατά την ιστορία.

Είπατε, Μακαριώτατε, ότι είμαστε έργο, και πράγματι είμαστε έργο, ιεραποστολικό των ελλήνων αγίων Κυρίλλου και Μεθοδίου. Εμείς κρατάμε γερά αυτή την παράδοση αν και ζούμε σε ένα περιβάλλον που βρίσκεται πολύ μακριά από την Ορθοδοξία. Βεβαίως όλοι μας κάνουμε ό,τι μπορούμε για να μάθουμε περισσότερα για την πνευματική παράδοση της Ορθοδοξίας. Και που αλλού μπορούμε ν’ αποκτήσουμε τα πνευματικά καθαρά νερά; Σε εσάς. Στην πρώτη αυτοκέφαλη Αποστολική Εκκλησία της Κύπρου, της οποίας είμαστε τώρα φιλοξενούμενοι. Ελπίζουμε ότι, ακριβώς, θα μάθουμε πολλά για την ιστορία σας, για τη σύγχρονη ζωή, αλλά και για το Εθνικό σας πρόβλημα, που και εμείς πονάμε στη Τσεχία και Σλοβακία. Να μάθουμε και να πάρουμε τις απαραίτητες πληροφορίες προκειμένου να υπερασπίσουμε την αδικημένη Κύπρο όχι μόνο στις χώρες μας, άλλα παντού, όπου κι αν βρεθούμε.
Είμαι βέβαιος και σίγουρος ότι αυτή η επίσκεψη θα είναι και για τη λοιπή Ορθοδοξία ένα παράδειγμα, ακριβώς, της αδελφικής αγάπης, που πρέπει να κυριαρχεί μεταξύ των Εκκλησιών μας. 

Και πάλι ευχαριστώ Μακαριώτατε εσάς και τους αγίους Αρχιερείς και Πατέρες, αλλά και το λαό σας.
