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 κ.κ. ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΥ 
ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΑΠΟΝΟΜΗ ΤΩΝ ΒΡΑΒΕΙΩΝ ΤΟΥ Δ΄ ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΥ ΜΑΘΗΤΙΚΟΥ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥ ΤΗΣ ΙΕΡΑΣ ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΗΣ                ΣΕ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ  ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ.

                                                                                         18 Μαρτίου 2011

Αγαπητοί μας, 
Κατά τη σχετική διήγηση της Βίβλου, ο άνθρωπος πλάστηκε ως κοινωνικό όν, ικανό να επικοινωνεί με το Δημιουργό του, με τους ομοίους του και με την κτίση. Επιβεβαιώνοντας τη φύση αυτήν του ανθρώπου, ο ουρανοφάντορας Μ. Βασίλειος γράφει: «Ποιός δεν γνωρίζει ότι ο άνθρωπος είναι κοινωνικόν ον, και όχι μοναχικό; Τίποτε άλλο δεν είναι πιο κοντά σε μας, παρά το να συναναστρεφόμαστε και να αγαπάμε ο ένας τον άλλο». 

Αυτό, λοιπόν, το γνώρισμα, που προσιδιάζει στη φύση μας, φαίνεται, σε κάποιο βαθμό, να έχει ανατραπεί στην εποχή μας. Ο άνθρωπος έχει καταστεί, τις περισσότερες φορές, ένας απομονωμένος «καθείς», ο οποίος βλέπει τον εαυτό του να ενεργεί μοναχικά,  μέσα σ' ένα σύνολο εξίσου απομονωμένων συνανθρώπων του. Η κατάσταση αυτή χαρακτηρίζει εν πολλοίς και την οικογένεια, που είναι η  μικρότερη δομική ομάδα της κοινωνίας. Οι λόγοι, που συντελούν στο φαινόμενο αυτό, είναι πολλοί.  Η κατάργηση της συνήθειας του κοινού τραπεζιού, η επιβολή  της τηλεόρασης και του διαδικτύου, η έλλειψη επικοινωνιακού λόγου, καταγράφονται μεταξύ των πρώτων.  Κάποιες φορές, όμως, το μερίδιο ευθύνης για το πρόβλημα  επιβαρύνει τους γονείς.  Ο χρόνος τους αναλώνεται σχεδόν αποκλειστικά στην αναζήτηση πόρων ζωής. Λησμονούν ότι η επάρκεια υλικών αγαθών δεν είναι το μοναδικό ζητούμενο για την ευτυχία των παιδιών τους. Στην προσπάθειά τους να επιτύχουν ανετότερη διαβίωση, ζουν για να δουλεύουν. Αυτό μόνο.  Άλλοτε πάλιν  το φαινόμενο προκαλείται  από τους νέους. Θεωρούν ότι οι γονείς τους δεν είναι σε θέση να τους κατανοήσουν. Ότι δεν έχουν τη δυνατότητα να αφουγκραστούν τα όποια προβλήματά τους. 

Η Εκκλησία, ως φιλόστοργη Μητέρα, ενθυμίζει διαχρονικά  ότι ο άνθρωπος είναι φτιαγμένος κατ’ εικόνα και καθ' ομοίωση του Δημιουργού του. Κατά την επιτυχή έκφραση συγχρόνου θεολόγου, «ο Θεός ως ύπαρξη είναι μοναδικός, αλλά δεν είναι μοναχικός». Και όπως ο Θεός είναι κοινωνία τριών προσώπων, ομοούσια και αχώριστη, έτσι θα πρέπει και ο άνθρωπος  να δημιουργεί μια  κοινωνία σχέσεων με τους συνανθρώπους του. Όποιοι και αν είναι αυτοί. Οικείοι ή ξένοι. Εγγύς ή μακράν. Αλλά και η ενοριακή οργάνωση της Εκκλησίας αυτό το σκοπό έχει. Να ενθαρρύνει  την επικοινωνία  των μελών της τοπικής εκκλησίας μεταξύ τους και με το Χριστό. 

Πέραν, όμως, των προσπαθειών αυτών της Εκκλησίας, θα πρέπει και οι διάφοροι πολιτειακοί παράγοντες να μεριμνήσουν για την οργάνωση  υγιούς ψυχαγωγίας και επαρκούς  επικοινωνίας των νέων του τόπου. Η ίδρυση και λειτουργία Κέντρων Νεότητος, όπου θα μπορούν  να χαίρονται και να απολαμβάνουν τα αγαθά της φιλίας, της συνεργασίας και της δημιουργικότητας, μακριά από παγίδες επικίνδυνα καταστροφικές, θα πρέπει  να είναι στην προτεραιότητά τους. Παράλληλα, η ενασχόληση των νέων με τον αθλητισμό, τον εθελοντισμό, την προσφορά σε διάφορα επίπεδα θα μπορούσε να επιφέρει μείωση της μοναξιάς και στροφή στις αξίες της αλληλεγγύης και του αλτρουισμού.

Αυτήν, λοιπόν, την προβληματική, της απομονώσεως των προσώπων στην εποχή μας,  είχε ως σκοπό να αναδείξει και ο φετεινός τέταρτος κατά σειρά Παγκύπριος Μαθητικός Διαγωνισμός της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Κύπρου, με θέμα «Ποτέ οι στέγες των ανθρώπων δεν ήταν τόσο κοντά και οι καρδιές τους τόσο μακριά». Για την επιτυχή διεξαγωγή του, σημαντικό ρόλο διαδραμάτισε το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού. Η αξιολόγηση των εργασιών των μαθητών αναλαμβάνεται αποκλειστικά απ’ αυτό. Από της θέσεως αυτής θερμές εκφράζουμε ευχαριστίες στον καθ’ ύλην αρμόδιο Υπουργό για τη στενή συνεργασία του στον τομέα αυτό. Ευχαριστίες απευθύνουμε και στις σχολικές μονάδες και ιδιαίτερα στους Διευθυντές και Διευθύντριες, που μερίμνησαν για τη συμμετοχή των μαθητών τους στο Διαγωνισμό.

Και τέλος, δυο λόγια σε σας, αγαπητά μου παιδιά. Είμαι σίγουρος ότι το φετεινό θέμα  αγγίζει βαθύτατα τις ψυχές σας. Γιατί εσείς οι νέοι έχετε μέσα σας το δυναμισμό,  που ο Δημιουργός χάρισε στον άνθρωπο. Διψάτε για κατανόηση, για φιλία, για επικοινωνία. Δυστυχώς, οι άνθρωποι, που συγκροτούν την κοινωνία των ενηλίκων, λόγω πολλών άλλων ενασχολήσεων, έχουν, τις περισσότερες φορές, στερέψει από αυτόν. 

 Σας βεβαιώνω ότι ακούω καθαρά  τη φωνή της καρδιάς σας. Ως πνευματικός σας πατέρας, σας  προτρέπω να προσπαθήσετε να ανοίξετε δρόμους στη ζοφάδα της μοναξιάς, που σας απειλεί, μέσα από αληθινές φιλίες, μέσα από υγιή ψυχαγωγία, μέσα από αμφίδρομη επικοινωνία. Συνδεθείτε με τις οικογένειές σας και αξιοποιείστε τους γονείς σας, ως φορείς κοινωνικής εμπειρίας και ως πρόσωπα που πραγματικά σας αγαπούν και νοιάζονται για σας. Μη λησμονείτε, όμως, ότι και η Εκκλησία διαθέτει τον τρόπο να σας βοηθήσει να ξεπεράσετε τα πεσιμιστικά αισθήματα απομονώσεως, που σας κατατρύχουν. Δοκιμάστε την και δεν έχετε παρά να ωφεληθείτε απ’ αυτήν. 

Με την ευκαιρία της σημερινής τελετής βράβευσης, σας συγχαίρω για τη διάκριση, που έτυχαν οι εργασίες σας. Μέσω σας, συγχαίρω και όλους τους μαθητές, μαθήτριες που έλαβαν μέρος σ’ αυτόν. Η ευλογία του Θεού να σας συνοδεύει πάντοτε στη ζωή σας. 

Ιερά Αρχιεπισκοπή Κύπρου,
       18 Μαρτίου 2011. 
