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Οἰκουμενικὴ Χάρτα

Κατευθυντήριοι Γραμμαὶ δι’ Αὔξουσαν Συνεργασίαν Μεταξὺ τῶν ἐν Εὐρώπῃ Ἐκκλησιῶν

«Δόξα τῷ Πατρὶ καὶ τῷ Υἱῷ καὶ τῷ Ἁγίῳ Πνεύματι»


Ἡμεῖς, ἡ Συνδιάσκεψις τῶν Εὐρωπαϊκῶν Ἐκκλησιῶν (CEC) καὶ τὸ Συμβούλιον Ρωμαιοκαθολικῶν Συνδιασκέψεων τῆς Εὐρώπης (CCEE)
, εἴμεθα στερρῶς ἀποφασισμένοι – ἐνεργοῦντες ἐν τῷ πνεύματι τῶν ἐξαποσταλέντων ἐκ τῶν δύο Εὐρωπαϊκῶν Οἰκουμενικῶν Συνελεύσεων τῆς Βασιλείας (1989) καὶ τοῦ Γκρατζ (1997) Μηνυμάτων – ὅπως διατηρήσωμεν καὶ αὐξήσωμεν τὴν μεταξὺ ἡμῶν ἀναπτυχθεῖσαν κοινωνίαν, εὐχαριστίας δ’ ἀναπέμπομεν πρὸς τὸν ἐν Τριάδι Θεόν, διότι Οὗτος ὁδηγεῖ τὰ βήματα ἡμῶν πρὸς μίαν ἀείποτε βαθυτέραν μεταξὺ ἡμῶν κοινωνίαν διὰ τοῦ Ἁγίου Πνεύματος.


Ἔχουσιν ἤδη δοκιμασθῆ διάφοροι μορφαὶ Οἰκουμενικῆς συνεργασίας. Ἡ προσευχὴ τοῦ Χριστοῦ ἔχει οὕτως: «…ἵνα πάντες ἕν ὦσι, καθὼς σύ, πάτερ, ἐν ἐμοὶ κἀγὼ ἐν σοί, ἵνα καὶ αὐτοὶ ἐν ἡμῖν ἕν ὦσιν, ἵνα ὁ κόσμος πιστεύσῃ ὅτι σύ με ἀπέστειλας» (Ἰωάν. ιζ’, 21). Ἐὰν πρόκειται νά εἲμεθα πιστοὶ εἰς τὴν προσευχὴ ταύτην δεν δυνάμεθα να εἴμεθα ἱκανοποιημένοι μέ τὴν σημερινὴν κατάστασιν. Ἀντὶ τούτου, ἔχοντες ἐπίγνωσιν τῆς ἐνοχῆς ἡμῶν καὶ ὄντες ἕτοιμοι εἰς μετάνοιαν, ὀφείλομεν  να ἀγωνιζώμεθα ὅπως ὑπερβῶμεν τὰς εἰσέτι ὑφισταμένας μεταξὺ ἡμῶν διαιρέσεις οὕτως, ὥστε νά δυνάμεθα να κηρύττωμεν μετ’ ἀξιοπιστίας τὸ μήνυμα τοῦ Εὐαγγελίου μεταξὺ ὅλων τῶν λαῶν.


Ἐνωτιζόμενοι ὁμοῦ τὸν ἐν τῇ Ἁγίᾳ Γραφῇ λόγον τοῦ Θεοῦ καὶ δεχόμενοι τὴν κλῆσιν ὅπως ὁμολογῶμεν τὴν κοινὴν ἡμῶν πίστιν καὶ ἐνεργῶμεν ὁμοῦ συμφώνως πρὸς τὴν ὑφ' ἡμῶν ὁμολογηθεῖσαν ἀλήθειαν, ἄς δίδωμεν μαρτυρίαν περὶ τῆς διὰ πάντα ἄνθρωπον ἀγάπης καὶ ἐλπίδος.


Ἡ Εὐρώπη – ἀπὸ τοῦ Ἀτλαντικοῦ μέχρι τῶν Οὐραλίων καὶ ἀπὸ τοῦ Βορείου Ἀκρωτηρίου (Nordkapp τῆς Νορβηγίας) μέχρι τῆς Μεσογείου – εἶναι σήμερον πολιτισμικῶς πολυμερεστέρα παρὰ ποτὲ εἰς τὸ παρελθόν. Εἰς αὐτὴν τὴν Εὐρώπην θέλομεν ὅπως, διὰ τοῦ Εὐαγγελίου, ὑπερασπιζώμεθα τὴν ἀξιοπρέπειαν τοῦ κατ’ εἰκόνα τοῦ Θεοῦ δημιουργηθέντος ἀνθρωπίνου προσώπου καὶ συμβάλλωμεν, ὁμοῦ ὡς Ἐκκλησίαι, εἰς τὴν καταλλαγὴν λαῶν καὶ πολιτισμών.


Ἐν τῷ πνεύματι τούτῳ, υἱοθετοῦμεν τὴν Χάρταν αὐτὴν ὡς κοινὴν ἡμῶν δέσμευσιν διὰ διάλογον καὶ συνεργασίαν. Ἡ Χάρτα αὐτὴ περιγράφει θεμελιώδη οἰκουμενικὰ καθήκοντα καὶ εὐθύνας, ἐκ τῶν ὁποίων ἀπορρέουσι κατευθυντήριοί τινες γραμμαὶ καὶ δεσμεύσεις. Εἶναι αὕτη σχεδιασμένη καὶ προωρισμένη ὅπως προάγῃ μίαν οἰκουμενικὴν καλλιέργειαν διαλόγου καὶ συνεργασίας εἰς ὅλα τὰ ἐπίπεδα τοῦ ἐκκλησιαστικοὺ βίου καὶ παρέχῃ συμπεφωνημένα διὰ τὸν σκοπὸν τοῦτον κριτήρια. Ἐν τούτοις, αὕτη δεν ἔχει αὐθεντικὸν ἢ δογματικὸν χαρακτῆρα, οὔτε εἶναι νομικῶς δεσμευτικὴ ὑπὸ τὸ Ἐκκλησιαστικὸν δίκαιον. Τὸ κῦρος αὐτῆς θα παράγηται καὶ ἀπορρέῃ ἐκ τῶν οἰκειοθελῶν δεσμεύσεων τῶν ὑπογραφουσῶν αὐτὴν Εὐρωπαϊκῶν Ἐκκλησιῶν καὶ Οἰκουμενικῶν Ὀργανισμῶν. Αἱ περὶ ὧν ὁ λόγος Ἐκκλησίαι καὶ Ὀργανισμοὶ δύνανται, ἑδραζόμεναι ἐπὶ τοῦ βασικοῦ τούτου κειμένου, νὰ διατυπώνωσιν ἰδίας αὐτῶν τοπικὰς προσθήκας ἢ συμπληρώματα προοριζόμενα ὅπως ἀντιμετωπίζωσι τὰς ἰδίας αὐτῶν ἰδιαζούσας προσκλήσεις καὶ τὰς ἐκ τούτων προκυπτούσας δεσμεύσεις.

Ι

ΠΙΣΤΕΥΟΜΕΝ ΕΙΣ

«ΜΙΑΝ ΑΓΙΑΝ ΚΑΘΟΛΙΚΗΝ ΚΑΙ ΑΠΟΣΤΟΛΙΚΗΝ ΕΚΚΛΗΣΙΑΝ»

«Σπουδάζετε τηρεῖν τὴν ἑνότητα τοῦ Πνεύματος ἐν τῷ συνδέσμῳ τῆς εἰρήνης. Ἓν σῶμα καὶ ἕν Πνεῦμα, καθὼς καὶ ἐκλήθητε ἐν μιᾷ ἐλπίδι τῆς κλήσεως ὑμῶν· εἷς Κύριος, μία πίστις, ἕν βάπτισμα· εἷς Θεὸς καὶ πατὴρ πάντων, ὁ ἐπὶ πάντων, καὶ διὰ πάντων, καὶ ἐν πᾶσιν ὑμῖν» (Ἐφ. δ’, 3-6).

1. Κεκλημένοι ὁμοῦ εἰς ἑνότητα πίστεως.


Διὰ τοῦ Εὐαγγελίου τοῦ Ἰησοῦ Χριστοῦ, ὡς τοῦτο μαρτυρεῖται ἐν τῇ Ἁγίᾳ Γραφῇ καὶ ἐκφράζεται ἐν τῷ Οἰκουμενικῷ Συμβόλῳ τῆς Πίστεως Νίκαιας – Κωνσταντινουπόλεως τοῦ ἔτους 381, ἡμεῖς πιστεύομεν εἰς τὸν ἐν Τριάδι Θεόν, ἤτοι τὸν Πατέρα, τὸν Υἱὸν καὶ τὸ Ἅγιον Πνεῦμα. Ἐπειδὴ δὲ ἐνταῦθα ὁμολογοῦμεν πίστιν «εἰς μίαν, ἁγίαν, καθολικὴν καὶ ἀποστολικὴν Ἐκκλησίαν», τὸ ὑπέρτατον ἡμῶν οἰκουμενικὸν χρέος καὶ ἔργον εἶναι να καθιστῶμεν ὁρατὴν αὐτὴν τὴν ἑνότητα, ἡ ὁποία πάντοτε εἶναι δωρεὰ τοῦ Θεοῦ.


Θεμελιώδεις διαφοραὶ περὶ τὴν πίστιν συνιστῶσιν εἰσέτι ἐμπόδια πρὸς τὴν ὁρατὴν ἑνότητα. Πρόκειται πρὸ πάντων περὶ διαφορετικῶν ἀντιλήψεων περὶ τῆς ἑνότητος αὐτῆς, περὶ τῶν μυστηρίων καὶ τοῦ ἱεροῦ κλήρου. Δὲν πρέπει νὰ εἴμεθα ἱκανοποιημένοι μὲ αὐτὴν τὴν κατάστασιν. Ὁ Ἰησοῦς Χριστὸς ἐφανέρωσεν ἐπὶ τοῦ σταυροῦ εἰς ἡμᾶς τὴν ἀγάπην Αὐτοῦ καὶ τὸ μυστήριον τῆς καταλλαγῆς· ὡς ἀκόλουθοι Αὐτοῦ προτιθέμεθα ὅπως καταβάλλωμεν ἰδιαιτέραν προσπάθειαν, ἵνα ὑπερβῶμεν τὰ προβλήματα καὶ τὰ ἐμπόδια, τὰ ὁποῖα διαιροῦσιν εἰσέτι τὰς Ἐκκλησίας.

Δεσμευόμεθα:

- ὅπως ἀκολουθῶμεν τὴν παραίνεσιν τῆς πρὸς Ἐφεσίους Ἐπιστολῆς καὶ ἐμμένωμεν ἐν τῇ ἀναζητήσει μιᾶς κοινῆς κατανοήσεως τοῦ περὶ τῆς ἐν τῷ Εὐαγγελίῳ σωτηρίας μηνύματος τοῦ  Χριστοῦ·

- ὅπως, ἐν τῇ δυνάμει τοῦ Ἁγίου Πνεύματος, ἐργαζώμεθα πρὸς πραγμάτωσιν τῆς ὀρατῆς ἑνότητος τῆς Ἐκκλησίας τοῦ Ἰησοῦ Χριστοῦ ἐν τῇ μιᾷ πίστει τῇ ἐκφραζομένῃ ἐν τῇ ἀμοιβαίᾳ ἀναγνωρίσει τοῦ βαπτίσματος καὶ ἐν τῇ εὐχαριστιακῇ κοινωνίᾳ, ὡς καὶ ἐν τῇ κοινῇ μαρτυρίᾳ καὶ διακονίᾳ.

ΙΙ

ΠΟΡΕΙΑ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΟΡΑΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΑΝ

ΤΩΝ ΕΚΚΛΗΣΙΩΝ ΕΝ ΕΥΡΩΠΗ

«Ἐν τούτῳ γνώσονται πάντες, ὅτι ἐμοὶ μαθηταί ἐστε, ἐὰν ἀγάπην ἔχητε ἐν ἀλλήλοις» (Ἰωάν. ιγ’, 35).

2. Κηρύττοντες τὸ Εὐαγγέλιον  ὁμοῦ.


Τὸ σημαντικώτερον καθῆκον τῶν Ἐκκλησιῶν ἐν Εὐρώπῃ εἶναι τὸ ἀπὸ κοινοῦ κήρυγμα τοῦ Εὐαγγελίου – καὶ λόγῳ καὶ ἔργῳ – διὰ τὴν σωτηρίαν πάντων. Ἡ γενικὴ ἀπουσία συλλογικοῦ καὶ ἀτομικοῦ προσανατολισμοῦ ὡς καὶ ὁ παραμερισμὸς καὶ ἡ ἐγκατάλειψις τῶν Χριστιανικῶν ἀξιῶν προκαλοῦν τοὺς Χριστιανοὺς ὅπως δώσωσι μαρτυρίαν περὶ τῆς πίστεώς τῶν, ἰδιαιτέρως διὰ νὰ ἀνταποκριθῶσιν εἰς τὴν ἀναζήτησιν νοήματος, πρᾶγμα ὅπερ ἐπιδιώκεται ὑπὸ τόσας μορφάς. Ἡ μαρτυρία αὓτη θα ἀπαιτήσῃ ηὐξημένην ἀφοσίωσιν εἰς τὴν Χριστιανικὴν ἀγωγὴν (π.χ. τὴν κατήχησιν) καὶ ποιμαντικὴν φροντίδα εἰς τὰς τοπικὰς Ἐκκλησίας ὁμοῦ μετὰ τῆς ἀνταλλαγῆς ἐμπειριῶν εἰς τοὺς τομεῖς τούτους. Εἶναι ἐξ ἴσου σημαντικὸν δι’ ὁλόκληρον τὸν λαὸν τοῦ Θεοῦ ὅπως μεταδίδωσιν ὁμοῦ τὸ Εὐαγγέλιον εἰς τὸν δημόσιον τομέα, πρᾶγμα ὅπερ σημαίνει ἐπίσης ὑπευθύνους δεσμεύσεις εἰς κοινωνικὰ καὶ πολιτικὰ θέματα.

Δευσμευόμεθα:

- ὅπως συζητῶμεν μετὰ τῶν ἄλλων Ἐκκλησιῶν τὰ περὶ εὐαγγελισμοῦ σχέδιά μας, συνάπτοντες  συμφωνίας μετ’ αὐτῶν, ἀποφεύγοντες κατ’ αὐτὸν τὸν τρόπον τὸν ἐπιβλαβῆ ἀνταγωνισμὸν ὡς καὶ τὸν κίνδυνον νέων διαιρέσεων·

- ὅπως ἀναγνωρίζωμεν ὅτι πᾶν πρόσωπον δύναται νὰ ἐπιλέγῃ τὴν προσχώρησίν του εἰς θρησκείαν ἢ Ἐκκλησίαν ὡς θέμα συνειδήσεως, πρᾶγμα ὅπερ σημαίνει τὴν μὴ παρακίνησιν οἱουδήποτε ὅπως μεταστραφῇ καὶ προσηλυτισθῇ μέσῳ ἠθικῆς πιέσεως ἢ ὑλικοῦ κινήτρου, ἀλλ' ὡσαύτως τὴν μὴ παρεμπόδισιν οἱουδήποτε ὅπως χωρήσῃ ἑκουσίως καὶ ἀβιάστως εἰς προσηλυτισμὸν καὶ μεταστροφὴν του.

3. Κινούμενοι εἰς συνάντησιν ἀλλήλων.


Ἐν τῷ πνεύματι τοῦ Εὐαγγελίου, πρέπει νὰ ἐπανεξετάσωμεν καὶ ἐπανεκτιμήσωμεν ὁμοῦ τὴν ἱστορίαν τῶν Χριστιανικῶν Ὲκκλησιῶν, ἡ ὁποία ἐσημαδεύθη ὑπὸ πολλῶν εὐεργετικῶν ἐμπειριῶν, ἀλλ' ὡσαύτως καὶ ὑπὸ σχισμάτων, ἐχθροτήτων, ἀκόμη δὲ καὶ ἐνόπλων συγκρούσεων. Ἡ ἀνθρωπίνη ἐνόχη, ἡ ἀπουσία ἀγάπης καὶ ἡ συχνὴ κατάχρησις τῆς πίστεως καὶ τῆς Ἐκκλησίας διὰ πολιτικὰ συμφέροντα ἔχουν ζημιώσει σοβαρῶς τὴν ἀξιοπιστίαν τῆς Χριστιανικῆς μαρτυρίας.


Ἑπομένως, διὰ τοὺς Χριστιανούς, ὁ Οἰκουμενισμὸς ἀρχίζει μὲ τὴν ἀνακαίνισιν τῶν καρδιῶν μας καὶ τὴν προθυμίαν μας ὅπως μετανοήσωμεν καὶ μεταβάλωμεν τὴν συμπεριφοράν μας. Εἰς τὴν Οἰκουμενικὴν κίνησιν ἔχει ἤδη προοδεύσει ἡ καταλλαγή.


Εἶναι σημαντικὸν νὰ ἀναγνωρίσωμεν τὸν πνευματικὸν πλοῦτον τῶν διαφόρων Χριστιανικῶν παραδόσεων, νὰ διδαχθῶμεν ἀπ' ἀλλήλων καὶ οὕτω νὰ λάβωμεν αὐτὰς τὰς δωρεάς. Διὰ νὰ ἀναπτυχθῇ καὶ ἀκμάσῃ ἡ Οἰκουμενικὴ κίνησις εἶναι ἰδιαιτέρως ἀναγκαῖον ὅπως ἐνσωματώσωμεν εἰς ἐνιαῖον σύνολον τὰς ἐμπειρίας καὶ τὰς προσδοκίας τῶν νέων καὶ ὅπως ἐνθαρρύνωμεν ἐνεργῶς τὴν συμμετοχὴν τῶν.

Δεσμευόμεθα:

- ὅπως ὑπερβῶμεν τὴν αἴσθησιν τῆς αὐταρκείας ἐντὸς ἑκάστης Ἐκκλησίας καὶ ἀποβάλωμεν καὶ ἐξαλείψωμεν τὰς προκαταλήψεις· ὅπως ἐπιδιώκωμεν ἀμοιβαίας συναντήσεις καὶ εἲμεθα διαθέσιμοι πρὸς ἀλληλοβοήθειαν·

- ὅπως προάγωμεν τὴν Οἰκουμενικὴν εἰλικρίνειαν καὶ συνεργασίαν εἰς τὴν Χριστιανικὴν παιδείαν καὶ τὴν θεολογικὴν ἐκπαίδευσιν, ὡς καὶ τὴν συνεχῆ ἐκπαίδευσιν καὶ ἔρευναν.

4. Ἐνεργοῦντες ὁμοῦ.


Διάφοροι μορφαὶ κοινῶν δραστηριοτήτων ἒχουσιν ἢδη οἰκουμενικόν χαρακτῆρα. Πολλοὶ Χριστιανοὶ προερχόμενοι ἀπὸ διαφορετικὰς Ἐκκλησίας ζῶσιν ὁ εἷς δίπλα εἰς τὸν ἂλλον καὶ δέχονται ἀλληλεπίδρασιν είς τὴν φιλίαν, εἰς τὴν γειτονίαν, εἰς τὴν ἐργασίαν αὐτῶν καὶ ἐντὸς τῶν ἰδίων αὑτῶν οἰκογενειῶν. Τὰ ἐκ τῶν διομολογιακῶν γάμων ζεύγη πρέπει ὅλως ἰδιαιτέρως να τυγχάνουν στηρίξεως ἐν τῇ βιώσει τοῦ Οἰκουμενισμοῦ εἰς τὴν καθημερινήν των ζωήν.


Συνιστῶμεν ὅπως ἱδρυθῶσι καὶ συντηρῶνται διμερῆ καὶ πολυμερῆ οἰκουμενικὰ σώματα διὰ συνεργασίαν εἰς τοπικόν, περιφερειακόν, ἐθνικὸν καὶ διεθνὲς ἐπίπεδον. Εἰς τὸ Εὐρωπαϊκὸν ἐπίπεδον εἶναι ἀναγκαῖον ὅπως ἐνισχυθῇ ἡ συνεργασία μεταξὺ τῆς Συνδιασκέψεως Εὐρωπαϊκῶν Ἐκκλησιῶν (CEC) καὶ τοῦ Συμβουλίου Ρωμαιοκαθολικῶν Ἐπισκοπικῶν Συνδιασκέψεων τῆς Εὐρώπης (CCEE) ὅπως καὶ ἡ πραγματοποίησις περαιτέρῳ Εὐρωπαϊκῶν Οἰκουμενικῶν Συνελεύσεων.


Ἐν περιπτώσει συγκρούσεων μεταξὺ Ἐκκλησιῶν, δέον ὅπως ἀναληφθῶσιν πρωτοβουλίαι καὶ/ἢ ὑποστηριχθῶσιν προσπάθειαι πρὸς διαμεσολάβησιν καὶ εἰρήνευσιν, ἀναλόγως τῶν ἀναγκῶν.

Δεσμευόμεθα:

- ὅπως ἐνεργῶμεν ὁμοῦ εἰς ὅλα τὰ ἐπίπεδα τῆς ἐκκλησιαστικῆς ζωῆς, ὁσάκις αἱ συνθῆκαι ἐπιτρέπουσι τοῦτο καὶ δεν ὑφίστανται λόγοι πίστεως ἢ ὑπερισχύουσα σκοπιμότης μειώνουσα ἢ μετριάζουσα τοῦτο·

- ὅπως ὑπερασπιζώμεθα τὰ δικαιώματα τῶν μειονοτήτων καὶ βοηθῶμεν οὕτως, ὥστε νὰ ἐλαττωθῶσι παρεξηγήσεις καὶ προκαταλήψεις μεταξὺ πλειονοτικῶν καὶ μειονοτικῶν Ἐκκλησιῶν εἰς τὰς χώρας μας.

5. Προσευχόμενοι ὁμοῦ.


Ἡ Οἰκουμενικὴ κίνησις τρέφεται καὶ ζεῖ ἐκ τοῦ γεγονότος ὅτι ὁμοῦ ἀκροώμεθα τὸν λόγον τοῦ Θεοῦ καὶ ἀφήνομεν τὸ Ἅγιον Πνεῦμα νὰ ἐργάζηται ἐντὸς ἡμῶν καὶ μέσῳ ἡμῶν. Ἐν τῇ δυνάμει τῆς χάριτος αὐτῆς πολλαὶ σήμερον διαφορετικαὶ πρωτοβουλίαι ἐπιδιώκουσι – μέσῳ ἀκολουθιῶν προσευχῆς καὶ λατρείας – ὅπως καταστήσωσι βαθυτέραν τὴν πνευματικὴν κοινωνίαν μεταξὺ τῶν Ἐκκλησιῶν καὶ ὅπως πραγματοποιῶνται προσευχαὶ διὰ τὴν ὁρατὴν ἑνότητα τῆς Ἐκκλησίας τοῦ Χριστοῦ. Μία ἰδιαιτέρως ὀδυνηρὰ ἔνδειξις περὶ τῶν διαιρέσων μεταξὺ πολλῶν Χριστιανικῶν Ἐκκλησιῶν εἶναι ἡ ἀπουσία εὐχαριστιακῆς κοινωνίας.


Εἴς τινας Ἐκκλησίας ὑφίστανται ἐπιφυλάξεις ὡς πρὸς τὰς ἀπὸ κοινοῦ ἀναπεμπομένας Οἰκουμενικὰς προσευχάς. Ἔχομεν, ἐν τούτοις, πολλοὺς κοινοὺς ὕμνους καὶ λειτουργικὰς εὐχάς, ἰδιαιτέρως δὲ τὴν Κυριακὴν Προσευχήν. Οἰκουμενικαὶ ἐπίσης ἀκολουθίαι ἔχουσι καταστῆ μία εὐρέως διαδεδομένη πρακτική: Πάντα ταῦτα εἶναι χαρακτηριστικὰ τῆς Χριστιανικῆς ἡμῶν πνευματικότητος.

Δεσμευόμεθα:

- ὅπως προσευχώμεθα ὑπὲρ ἀλλήλων καὶ ὑπὲρ τῆς Χριστιανικῆς ἑνότητος·

- ὅπως γνωρίσωμεν καὶ ἐκτιμῶμεν τοὺς τρόπους λατρείας καὶ ἄλλας μορφὰς πνευματικῆς ζωῆς, ὡς αὗται ἐφαρμόζονται ἐν τῇ πράξει ὑπὸ ἄλλων Ἐκκλησιῶν·

- ὃπως ἐργαζώμεθα πρὸς ἐπίτευξιν τοῦ στόχου τῆς εὐχαριστιακῆς κοινωνίας.

6. Συνεχίζοντες τὸν διάλογον.


Τὸ γεγονὸς ὅτι μέλη ἐσμὲν ἀλλήλων ἐν Χριστῷ ἐνέχει θεμελιώδη σημασίαν θεωρούμενον κατέναντι τῶν διαφορετικῶν θεολογικῶν καὶ ἠθικῶν θέσεών μας. Ἀντὶ νὰ κρίνωμεν τὴν ποικιλίαν μας ὡς δωρεάν, ἡ ὁποία ἐμπλουτίζει τὴν ὕπαρξίν μας, ἡμεῖς, ἀντιθέτως, ἔχομεν ἐπετρέψει εἰς διαφορὰς ἀπόψεων ἐπὶ τοῦ δόγματος, τῆς ἠθικῆς καὶ τοῦ Ἐκκλησιαστικοῦ δικαίου νὰ ὀδηγῶσιν εἰς ῥήξεις καὶ διαστάσεις μεταξὺ τῶν Ἐκκλησιῶν. Πέραν τούτου, συχνάκις, ἰδιάζουσαι ἱστορικαὶ περιστάσεις ὡς καὶ διαφορετικά πολιτισμικὰ γνωρίσματα διαδραματίζουσιν ἐπίσης ἀποφασιστικόν ρόλον.


Ἒχοντες ὡς σκοπὸν τὴν ἐμβάθυνσιν τῆς οἰκουμενικῆς συναδελφωσύνης, αἱ σύντονοι προσπάθειαι, ὣστε νὰ φθάσωμεν εἰς τὴν ὁμοφωνίαν τῆς πίστεως, πρέπει νὰ συνεχίσουν ὑπὸ οἱονδήποτε κόστος. Δι' αὐτοῦ καὶ μόνον τοῦ τρόπου εἶναι δυνατὸν ἡ ἐκκλησιαστικὴ κοινωνία νὰ δομεῖται ἐπὶ θεολογικῶν θεμελίων. Διὰ τὸν διάλογον δὲν ὑπάρχει ἐναλλακτικὴ λύσις.

Δεσμευόμεθα:

- ὃπως, συνεχίσωμεν τὸν μεταξὺ τῶν Ἐκκλησιῶν μας ἐπὶ διαφόρων ἐπιπέδων διάλογον εὐσυνειδήτως καὶ συντόνως καὶ ἐξετάσωμεν τὸ θέμα τοῦ πῶς τὰ ἐπίσημα Ἐκκλησιαστικὰ σώματα δύνανται νὰ ἀποδεχθῶσι καὶ ἐφαρμόσωσι τὰ συμπεράσματα, εἰς τὰ ὁποῖα καταλήγει ὁ διάλογος·

- ὅπως, ἐν περιπτώσει διενέξεων, ἰδιαιτέρως δὲ ὅταν ἐπαπειλοῦνται διαιρέσεις ἐπὶ θεμάτων πίστεως καὶ ἠθικῆς, ἐπιδιώκωμεν τὸν διάλογον καὶ συζητῶμεν τὰ προβλήματα ὁμοῦ ὑπὸ τὸ φῶς τοῦ Εὐαγγελίου.

ΙΙΙ

Η ΚΟΙΝΗ ΕΥΘΥΝΗ ΗΜΩΝ ΕΝ ΕΥΡΩΠΗ
«Μακάριοι οἱ εἰρηνοποιοί, ὅτι αὐτοὶ υἱοὶ Θεοῦ κληθήσονται»

(Ματθ. ε’, 9).

7. Συμμετέχοντες εἰς τὴν οἰκοδόμησιν τῆς Εὐρώπης.


Διὰ μέσου τῶν αἰώνων ἔχει ἀναπτυχθῆ μία Εὐρώπη, ἡ ὁποία, ὑπὸ ἔποψιν θρησκευτικὴν καὶ πολιτισμικήν, ἐσφραγίσθη ὑπὸ τοῦ Χριστιανισμοῦ. Οἱ Χριστιανοί, ἐν τούτοις, ἀπέτυχον να παρεμποδίσουν τὴν ὑπὸ Εὐρωπαίων πρόκλησιν πόνου, δυστυχίας καὶ καταστροφῆς τόσον ἐντὸς τῆς Εὐρώπης ὅσον καὶ πέραν αὐτῆς. Ὁμολογοῦμεν τὸ μερίδιον τῆς εὐθύνης μας δι’ αὐτὴν τὴν συναίσθησιν ἐνοχῆς καὶ παρακαλοῦμεν τὸν Θεὸν καὶ τοὺς συνανθρώπους μας ὅπως μας συγχωρήσουν.


Ἡ πίστις μας μᾶς βοηθεῖ ὅπως διδασκώμεθα ἐκ τοῦ παρελθόντος καὶ καθιστῶμεν τὴν Χριστιανικὴν ἡμῶν πίστιν καὶ τὴν πρὸς τὸν πλησίον ἀγάπην πηγὴν ἐλπίδος διὰ τὴν ἀρετὴν καὶ τὴν ἠθικήν, τὴν παιδείαν καὶ τὸν πολιτισμὸν ὡς καὶ διὰ τὸν πολιτικὸν καὶ οἰκονομικὸν βίον ἐν Εὐρώπῃ καὶ ἀνὰ τὸ παγκόσμιον.


Αἱ Ἐκκλησίαι ὑποστηρίζουσιν ἐνοποίησιν τῆς Εὐρωπαϊκῆς ἠπείρου. Ἡ ἑνότης δεν δύναται νὰ ἀνθέξῃ καὶ διαρκέσῃ ἄνευ κοινῶν ἀξιῶν. Εἴμεθα πεπεισμένοι ὅτι ἡ πνευματικὴ κληρονομία τοῦ Χριστιανισμοῦ ἀποτελεῖ μίαν ἐνδυναμοῦσαν πηγὴν ἐμπνεύσεως καὶ ἐμπλουτισμοῦ διὰ τὴν Εὐρώπην. Ἐπὶ τῇ βάσει τῆς Χριστιανικῆς ἡμῶν πίστεως ἐργαζόμεθα πρὸς πραγμάτωσιν μιᾶς ἀνθρωπίνης καὶ ἐμφορουμένης ὑπὸ πνεύματος κοινωνικῆς συνειδήσεως Εὐρώπης, ἒνθα θὰ πρυτανεύουν τὰ ἀνθρώπινα δικαιώματα καὶ αἱ βασικαὶ ἀξίαι τῆς εἰρήνης, τῆς δικαιοσύνης, τῆς ἐλευθερίας, τῆς ἀνεκτικότητος, τῆς συμμετοχῆς καὶ τῆς ἀλληλεγγύης. Ἐμμένομεν ὡσαύτως εἰς τὸν σεβασμὸν διὰ τὴν ζωήν,  τὴν ἀξίαν τοῦ γάμου καὶ τῆς οἰκογενείας, τὴν προνομιακὴν μεταχείρησιν τῶν πτωχῶν, τὴν προθυμίαν συγχωρήσεως καὶ τὴν ἐν παντὶ φιλευσπλαχνίαν.

Ὡς Ἐκκλησίαι καὶ ὡς διεθνεῖς κοινότητες ὀφείλομεν νὰ ἀντιδράσωμεν καὶ ἐξουδετερώσωμεν τὸν κίνδυνον ὣστε νὰ ἐξελιχθῇ καὶ μετατραπῇ ἡ Εὐρώπη εἰς μίαν ὡλοκληρωμένην Δύσιν καὶ μίαν διαχωρισμένην Ἀνατολήν. Ὀφείλομεν εἰσέτι νὰ λάβωμεν ὑπ’ ὄψιν τὴν ἀνισόρροπον διαίρεσιν Βορρᾶ – Νότου ἐν Εὐρώπῃ. Συγχρόνως, ὀφείλομεν νὰ ἀποφύγωμεν τὸν Εὐρωκεντρισμὸν καὶ νὰ ἐνισχύσωμεν τὴν συναίσθησιν εὐθύνης τῆς Εὐρώπης δι’ ὁλόκληρον τὴν ἀνθρωπότητα, ἰδιαιτέρως δὲ διὰ τοὺς ἁπανταχοῦ τοῦ κόσμου πτωχούς.

Δεσμευόμεθα:

- ὅπως ἐπιδιώκωμεν συμφωνίαν μεταξὺ ἀλλήλων ἐπὶ τῆς οὐσίας καὶ τῶν στόχων τῆς κοινωνικῆς ἡμῶν εὐθύνης καὶ ἐκπροσωπῶμεν ἐκ συμφώνου, καθ' ὅσον τοῦτο εἶναι δυνατόν, τὰς ἀνησυχίας καὶ τὰ μελήματα ὅπως καὶ τὰ ὁράματα τῶν Ἐκκλησιῶν ἐν σχέσει πρὸς τοὺς κοσμικοὺς Εὐρωπαϊκοὺς θεσμούς·

- ὅπως προασπίζωμεν τὰς θεμελιώδεις ἀξίας ἐναντίον παραβιάσεων παντὸς εἴδους·

- ὅπως ἀνθιστάμεθα εἰς οἰανδήποτε ἀπόπειραν καταχρήσεως τῆς θρησκείας καὶ τῆς Ἐκκλησίας διὰ σκοποὺς ἐθνικοὺς ἢ ἐθνικιστικούς.

8. Καταλλάττοντες λαοὺς καὶ πολιτισμούς.


Κρίνομεν ὅτι ἡ ποικιλία τῶν περιφερειακῶν, ἐθνικῶν, πολιτισμικῶν καὶ θρησκευτικῶν μας παραδόσεων ἔχει ἐμπλουτιστικὸν διὰ τὴν Εὐρώπην χαρακτῆρα. Λαμβανομένων ὑπ’ ὄψιν τῶν πολυαρίθμων συγκρούσεων, αἱ Ἐκκλησίαι καλοῦνται ὅπως ὑπηρετήσωσιν ὁμοῦ τὴν ὑπόθεσιν τῆς καταλλαγῆς μεταξὺ λαῶν καὶ πολιτισμῶν. Γνωρίζομεν δὲ ὅτι ἡ μεταξὺ τῶν Ἐκκλησιῶν εἰρήνη εἶναι ὡσαύτως μία σημαντικὴ πρὸς τοῦτο προϋπόθεσις.


Αἱ κοιναὶ ἡμῶν προσπάθειαι εἶναι ἀφιερωμέναι εἰς τὴν ἐκτίμησιν καὶ τὴν παροχὴν βοηθείας πρὸς ἐπίλυσιν πολιτικῶν καὶ κοινωνικῶν προβλημάτων ἐν τῷ πνεύματι τοῦ Εὐαγγελίου. Ἐπειδὴ ἀναγνωρίζομεν καὶ τιμῶμεν τὸ πρόσωπον καὶ τὴν ἀξιοπρέπειαν παντὸς ἀτόμου, ὡς δημιουργηθέντος κατ’ εἰκόνα Θεοῦ, ὑπερασπιζόμεθα τὴν ἀπολύτως ἴσην ἀξίαν ὅλων τῶν ἀνθρωπίνων ὄντων.


Ὡς Ἐκκλησίαι προτιθέμεθα ὅπως συνενώσωμεν τὰς δυνάμεις μας ἐν τῇ προαγωγῇ τῆς διαδικασίας ἐκδημοκρατισμοῦ εἰς τὴν Εὐρώπην. Δεσμευόμεθα ὅπως ἐργασθῶμεν διὰ τὴν σύστασιν δομῶν τῆς εἰρήνης, σκοπὸν ἐχόντων τὴν ἐπίλυσιν τῶν διενέξεων ἄνευ τῆς χρήσεως βίας. Καταδικάζομεν οἱανδήποτε μορφὴν βίας κατὰ τοῦ ἀνθρωπίνου προσώπου, ἰδιαιτέρως δὲ κατὰ γυναικῶν καὶ παιδίων.


Ἡ καταλλαγὴ ἀπαιτεῖ τὴν προαγωγὴν τῆς κοινωνικῆς δικαιοσύνης, τόσον ἐντὸς, ὅσον καὶ μεταξὺ τῶν λαῶν· πρὸ πάντων δέ, τοῦτο σημαίνει τὴν ἐξάλειψιν τοῦ μεταξὺ πλουσίων καὶ πτωχῶν χάσματος καὶ τὴν ἐπίλυσιν τοῦ προβλήματος τῆς ἀνεργίας. Ἐνεργοῦντες ὁμοῦ θὰ συμβάλωμεν οὕτως, ὥστε οἱ μετανάσται, οἱ πρόσφυγες καὶ οἱ ζητοῦντες τὴν παροχὴν ἀσύλου νὰ γίνωνται δεκτοὶ ἐν Εὐρώπῃ μετ’ ἀξιοπρεπείας.

Δεσμευόμεθα:

- ὅπως ἐξουδετερώνωμεν οἰανδήποτε μορφὴν ἐθνικισμοῦ, ἡ ὁποία ὁδηγεῖ εἰς τὴν καταπίεσιν ἄλλων λαῶν καὶ ἐθνικῶν μειονοτήτων·

- ὅπως ἐνισχύωμεν τὴν θέσιν καὶ τὰ ἴσα δικαιώματα τῶν γυναικῶν εἰς ὅλους τοὺς τομεὶς τῆς ζωῆς καὶ ἐνθαρρύνωμεν τὴν συνεργασίαν μεταξὺ γυναικῶν καὶ ἀνδρῶν τόσον ἐν τῇ Ἐκκλησίᾳ ὅσον καὶ ἐν τῇ κοινωνίᾳ.

9. Προστατεύοντες τὴν δημιουργίαν.


Πιστεύοντες εἰς τὴν ἀγάπην τοῦ Δημιουργοῦ Θεοῦ, εὐχαριστοῦμεν διὰ τὴν δωρεὰν τῆς δημιουργίας καὶ διὰ τὴν μεγάλην ἀξίαν καὶ ὡραιότητα τῆς φύσεως. Ἐν τούτοις, φρίττομεν βλέποντες τοὺς φυσικοὺς πόρους να τυγχάνωσιν ἐκμεταλλεύσεως παραβλεπομένης τῆς εἰς αὐτοὺς ἐνυπαρχούσης ἀξίας, μὴ λαμβανομένων ὑπ’ ὄψιν τῶν ὁρίων των, ἀλλὰ καὶ ἀσχέτως πρὸς τὴν εὐημερίαν τῶν μελλοντικῶν γενεῶν.


Ἐπιθυμοῦμεν ὅπως ὁμοῦ βοηθήσωμεν εἰς τὴν δημιουργίαν σταθερῶν συνθηκῶν ζωῆς δι’ ὁλόκληρον τὴν κτίσιν. Εἶναι εὐθύνη μας ἐνώπιον τοῦ Θεοῦ, ὅπως θέσωμεν ἐν ἰσχῦϊ καὶ ἐφαρμόζωμεν κοινὰ κριτήρια διὰ νὰ διακρίνωμεν μεταξὺ ὅσων οἱ ἄνθρωποι ἔχουσιν ἐπιστημονικῶς καὶ τεχνολογικῶς τὴν δυνατότητα να πράττουν καὶ ὅσων – ἀπὸ ἠθικῆς ἀπόψεως – οὗτοι δέον νὰ μὴ πράττουν.


Συνιστῶμεν τὴν εἰς τὰς Εὐρωπαϊκὰς Ἐκκλησίας εἰσαγωγὴν μιᾶς Οἰκουμενικῆς Ἡμέρας Προσευχῆς διὰ τὴν Προστασίαν τῆς Δημιουργίας.

Δεσμευόμεθα:

- ὅπως ἀγωνιζώμεθα διὰ τὴν ἀνάπτυξιν ἑνὸς τρόπου ζωῆς ἀντιθέτου πρὸς τὰς οἰκονομικὰς πιέσεις καὶ τὸν καταναλωτισμὸν, θέτοντας ὡς στόχον τὴν ὑπεύθυνον καὶ διαρκῆ ποιότητα ζωῆς·

- ὅπως ὑποστηρίζωμεν Ἐκκλησιαστικὰς περιβαλλοντικὰς ὀργανώσεις καὶ Οἰκουμενικὰ δίκτυα εἰς τὰς προσπάθειας των πρὸς προστασίαν τῆς δημιουργίας.

10. Ἐνδυναμοῦντες κοινωνίαν μετὰ τοῦ Ἰουδαϊσμοῦ.


Εἲμεθα ἀδιαχωρίστως συνδεδεμένοι εἰς μίαν μοναδικὴν κοινωνίαν μετὰ τοῦ λαοῦ τοῦ Ἰσραήλ, τοῦ λαοῦ τῆς Διαθήκης, τὴν ὁποίαν ὁ Θεὸς οὐδέποτε ἐτερμάτισεν. Ἡ πίστις ἡμῶν μᾶς διδάσκει ὅτι οἱ Ἰουδαῖοι ἀδελφαὶ καὶ ἀδελφοὶ μας εἶναι «...ἀγαπητοί διὰ τοὺς πατέρας. Ἀμεταμέλητα γὰρ τὰ χαρίσματα καὶ ἡ κλῆσις τοῦ Θεοῦ» (Ρωμ. ια’, 28-29), καὶ «ὧν ἡ υἱοθεσία καὶ ἡ δόξα καὶ αἱ διαθῆκαι καὶ ἡ νομοθεσία καὶ ἡ λατρεία καὶ αἱ ἐπαγγελίαι, ὧν οἱ πατέρες, καὶ ἐξ ὧν ὁ Χριστὸς τὸ κατὰ σάρκα» (Ρωμ. θ’, 4-5).


Ἀποδοκιμάζομεν καὶ καταδικάζομεν ὅλας τὰς ἐκδηλώσεις ἀντισημιτισμοῦ καὶ ὅλας τὰς ἐκρήξεις μίσους καὶ διωγμῶν. Παρακαλοῦμεν τὸν Θεὸν ὅπως συγχωρήση τὴν ἀντι – Ἰουδαϊκὴν συμπεριφορὰν Χριστιανῶν, τοὺς δὲ Ἰουδαίους ἀδελφὰς καὶ ἀδελφοὺς ἡμῶν καλοῦμεν πρὸς καταλλαγήν.


Εἶναι ἐπειγόντως ἀναγκαῖον ὅπως, ἐν τῇ λατρείᾳ καὶ τῇ διδασκαλίᾳ, ἐν τῷ δόγματι καὶ τῇ ζωῇ τῶν Ἐκκλησιῶν ἡμῶν, καλλιεργῶμεν τὴν γνῶσιν καὶ συνειδητοποίησιν τοῦ βαθέος δεσμοῦ, ὅστις ὑφίσταται μεταξὺ τῆς Χριστιανικῆς πίστεως καὶ τοῦ Ἰουδαϊσμοῦ, καὶ ὑποστηρίζωμεν τὴν Χριστιανο – Ἰουδαϊκὴν συνεργασίαν.

Δεσμευόμεθα:

- ὅπως ἀντιτιθέμεθα καὶ ἀντιδρῶμεν εἰς ὅλας τὰς μορφὰς ἀντισημιτισμοῦ καὶ ἀντι – Ἰουδαϊσμοῦ ἐν τῇ Ἐκκλησίᾳ καὶ τῇ κοινωνίᾳ·

- ὅπως ἐπιδιώκωμεν καὶ ἐντείνωμεν τὸν διάλογον μετὰ τῶν Ἰουδαίων ἀδελφῶν μας εἰς ὅλα τὰ ἐπίπεδα.

11. Καλλιεργοῦντες σχέσεις μετὰ τοῦ Ἰσλάμ.


Μουσουλμάνοι ζῶσιν ἐπὶ αἰῶνας ἐν Εὐρώπῃ. Εἴς τινας Εὐρωπαϊκὰς χώρας οὗτοι ἀποτελοῦσιν ἰσχυρὰς μειονότητας. Παρὰ τὸ γεγονὸς ὅτι μέχρι σήμερον ὑπῆρξαν πληθώρα καλῶν ἐπαφῶν καὶ γειτονικῶν σχέσεων μεταξὺ Μουσουλμάνων καὶ Χριστιανῶν – τοῦτο δὲ ἐξακολουθεῖ νὰ ἰσχύῃ – ἐν τούτοις, ὑφίστανται εἰσέτι μεγάλαι ἐπιφυλάξεις καὶ προκαταλήψεις εἰς ἀμφοτέρας τὰς πλευράς, αἱ ὁποῖαι ἔχουν τὴν ρίζαν καὶ τὴν προέλευσίν των εἰς ὀδυνηρὰς ἐμπειρίας διὰ μέσου τῆς ἱστορίας καθὼς καὶ εἰς τὸ πρόσφατον παρελθόν.


Θὰ ἐπεθυμοῦμεν ἐντατικοποίησιν τῶν συναντήσεων μεταξὺ Χριστιανῶν καὶ Μουσουλμάνων καὶ ἐξύψωσιν τοῦ Χριστιανο – Ἰσλαμικοῦ διαλόγου εἰς ὅλα τὰ ἐπίπεδα. Συνιστῶμεν, ἰδιαιτέρως, ὅπως διαλεγώμεθα μεταξὺ ἀλλήλων περὶ τῆς πίστεώς μας εἰς ἕνα Θεὸν καὶ διασαφηνίσωμεν τὰς περὶ ἀνθρωπίνων δικαιωμάτων ἰδέας.

Δεσμευόμεθα:

- ὅπως συμπεριφερώμεθα πρὸς τοὺς Μουσουλμάνους μετὰ σεβασμοῦ·

- ὅπως συνεργαζώμεθα μετὰ τῶν Μουσουλμάνων ἐπὶ θεμάτων κοινοῦ ἐνδιαφέροντος.

12. Συναντῶντες ἄλλας θρησκείας καὶ ἀντιλήψεις περὶ τοῦ κόσμου.


Τὸ πλῆθος τῶν θρησκευτικῶν καὶ μὴ ὁμολογιακῆς φύσεως πεποιθήσεων καὶ τρόπων ζωῆς ἔχει καταστῇ γνώρισμα καὶ ἰδιομορφία τοῦ Εὐρωπαϊκοῦ πολιτισμοῦ. Ἀνατολικαὶ θρησκεῖαι καὶ νέαι θρησκευτικαὶ κοινότητες ἐξαπλοῦνται καὶ προσελκύουν ἐπίσης τὸ ἐνδιαφέρον πολλῶν Χριστιανῶν. Ἐπιπροσθέτως, ὁλοὲν αὐξανόμενοι ἀριθμοὶ ἀνθρώπων ἀπορρίπτουσι τὴν Χριστιανικὴν πίστιν, ἀδιαφοροῦσιν ἔναντι αὐτῆς ἢ δέχονται ἄλλας φιλοσοφικὰς ἔναντι τῆς ζωῆς προτάσεις.


Ἐπιθυμοῦμεν ὅπως ἱστάμεθα μετὰ σοβαρότητος ἔναντι τῶν κριτικῶν ἐρωτημάτων τῶν ἄλλων καὶ καταβάλλωμεν ὁμοῦ προσπάθειαν διεξαγωγῆς συζητήσεων μετ’ αὐτῶν. Ἐν τούτοις, δέον ὅπως γίνηται διάκρισις μεταξὺ τῶν κοινοτήτων, μετὰ τῶν ὁποίων θα ἐπιδιώκωνται διάλογοι καὶ συναντήσεις καὶ ἐκείνων, διὰ τὰς ὁποίας πρέπει να δίδεται συμβουλὴ ἀποφυγῆς των ἀπὸ ἀπόψεως Χριστιανικής.

Δεσμευόμεθα:

- ὅπως ἀναγνωρίζωμεν τὴν ἐλευθερίαν θρησκευτικῶν πεποιθήσεων καὶ συνειδήσεως αὐτῶν τῶν ἀνθρώπων καὶ κοινοτήτων καὶ προασπίζωμεν τὸ δικαίωμά των ὅπως ἀσκῶσι τὴν πίστιν καὶ τὰς πεποιθήσεις των εἴτε κεχωρισμένως εἴτε ὁμαδικῶς, ἰδιαιτέρως ἢ δημοσίως, ἐντὸς τῶν πλαισίων τῶν δικαιωμάτων, τὰ ὁποῖα ἰσχύουσι δι’ ὅλους·

- ὅπως εἲμεθα ἕτοιμοι δία διάλογον μετὰ παντὸς προσώπου καλῆς θελήσεως, ὅπως ἐμμένωμεν νὰ διαλεγώμεθα μετ’ αὐτῶν ἐπὶ θεμάτων κοινοῦ ἐνδιαφέροντος καὶ ὅπως προσάγωμεν εἰς αὐτὰ μαρτυρίαν περὶ τῆς Χριστιανικῆς ἡμῶν πίστεως.

***************

Ὁ Ἰησοῦς Χριστός, ὁ Κύριος τῆς μιᾶς

Ἐκκλησίας, εἶναι ἡ μεγίστη ἡμῶν ἐλπὶς

διὰ καταλλαγὴν καὶ εἰρήνην.

Ἐν τῷ Ὀνόματι Αὐτοῦ προτιθέμεθα ὅπως

συνεχίσωμεν τὴν κοινὴν ἡμῶν πορείαν ἐν Εὐρώπῃ.

Προσευχόμεθα ὅπως ὁ Θεὸς καθοδηγῆ ἡμᾶς

τῇ δυνάμει τοῦ Ἁγίου Πνεύματος.

«Ὁ δὲ Θεὸς τῆς ἐλπίδος πληρώσαι ὑμᾶς πάσης χαρᾶς καὶ εἰρήνης ἐν τῷ πιστεύειν, εἰς τὸ περισσεύειν ὑμᾶς ἐν τῇ ἐλπίδι ἐν δυνάμει Πνεύματος Ἁγίου» (Ρωμ. ιε’, 13).

********************

ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΟΝ

ΥΠΟΓΡΑΦΗΣ ΤΗΣ ΟΙΚΟΥΜΕΝΙΚΗΣ ΧΑΡΤΑΣ


Ὡς Πρόεδροι τῆς Συνδιασκέψεως Εὐρωπαϊκῶν Ἐκκλησιῶν καὶ τοῦ Συμβουλίου Ρωμαιοκαθολικῶν Ἐπισκοπικῶν Συνδιασκέψεων τῆς Εὐρώπης, ἡμεῖς οἱ κάτωθι συνιστῶμεν εἰς ὅλας τὰς Ἐκκλησίας καὶ Συνδιασκέψεις Ἐπισκόπων ἐν Εὐρώπῃ τὴν παροῦσαν Οἰκουμενικὴν Χάρταν ὡς τὸ Βασικὸν Κείμενον πρὸς υἱοθέτησιν καὶ προσαρμογὴν ἐν τοῖς τοπικοῖς αὐτῶν πλαισίοις.

Προβαίνοντες εἰς τὴν σύστασιν ταύτην ὑπογράφομεν ὧδε τὴν Οἰκουμενικὴν Χάρταν, ἐπὶ τῇ εὐκαιρίᾳ τῆς Εὐρωπαϊκῆς Οἰκουμενικῆς Συναντήσεως, τὴν πρώτην Κυριακὴν μετὰ τὸν κοινὸν ἐορτασμὸν τοῦ Πάσχα ἐν ἔτει 2001.

Ἐν Στρασβούργω, τῇ 22ᾳ Ἀπριλίου 2001.

(Ὑπ) +Μητροπολίτης Ἰερεμίας

(Ὑπ) Καρδινάλιος Μιλοσλάβ Vlk

Πρόεδρος




Πρόεδρος

Συνδιασκέψεως Εὐρωπαϊκῶν

τοῦ Συμβουλίου Ρωμαοκαθολικῶν

Ἐκκλησιῶν




Ἐπισκοπικῶν Συνδιασκέψεων.

1. Εἰς τὴν Συνδιάσκεψιν τῶν Εὐρωπαϊκῶν Ἐκκλησιῶν (CEC) ἀνήκουσιν ὅλαι σχεδὸν αἱ ἐν Εὐρώπῃ Ὀρθόδοξοι, Προτεσταντικαί, Ἀγγλικανικαί, Παλαιοκαθολικαὶ καὶ ἐλεύθεραι Ἐκκλησίαι, εἰς δὲ τὸ Συμβούλιον Ρωμαιοκαθολικῶν Ἐπισκοπικῶν Συνδιασκέψεων τῆς Εὐρώπης ἐκπροσωποῦνται ὅλαι αἱ ἐν Εὐρώπῃ Συνδιασκέψεις Ρωμαιοκαθολικῶν Ἐπισκόπων.
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