Δελτίο Τύπου

Η Α.Μ. ο Αρχιεπίσκοπος Κύπρου κ.κ. Χρυσόστομος, ύστερα από πρόσκληση της Α.Θ.Μ. του Πατριάρχη Αντιοχείας κ.κ. Ιγνατίου, θα πραγματοποιήσει εξαήμερη επίσημη επίσκεψη στο Πατριαρχείο Αντιοχείας.

Ο Μακαριώτατος θα αναχωρήσει, προς τούτο, από το Αεροδρόμιο Λάρνακας, μεταβαίνοντας στη Δαμασκό, αύριο Παρασκευή 1η Μαΐου 2009 και ώρα 22.10΄ (πτήση CY484).

Κατά τη διάρκεια της εκεί επίσκεψής του, ο Μακαριώτατος θα έχει συναντήσεις με τον Μακαριώτατο Πατριάρχη Αντιοχείας κ.κ. Ιγνάτιο και την Ιεραρχία της Εκκλησίας των Αντιοχέων και θα επισκεφθεί Ιερούς Ναούς και Ιερές Μονές του Πατριαρχείου.

Θα έχει, επίσης, συνάντηση με την Α.Ε. τον Πρόεδρο της Συρίας Δρα Bashar Al Assad και με τον Υπουργό Θρησκευτικών Υποθέσεων της χώρας κ. Muhammad Abd Al-Sattar.

Ο Μακαριώτατος θα συναντηθεί, ακόμη, με τον Πατριάρχη της Συροϊακωβιτικής Εκκλησίας κ. Zakka I’ Iwas και το Μεγάλο Μουφτή της Συρίας κ. Sheikh Ahmad Badr Al-Din Hassoun και θα επισκεφθεί το τέμενος Αλ Αμάοϊ.

Την Κυριακή, 3 Μαΐου 2009, οι Προκαθήμενοι των δύο Εκκλησιών, συμπαραστατούμενοι από τους Αρχιερείς, θα προστούν της Θείας Λειτουργίας, που θα τελεσθεί στον Καθεδρικό Ναό Κοιμήσεως της Θεοτόκου, στο Πατριαρχείο.

Στην Κύπρο ο Μακαριώτατος θα επιστρέψει την Τετάρτη, 6 Μαΐου 2009, και ώρα 07.40΄ ( πτήση CY 485 ).

Κατά τη διάρκεια της εκεί επίσκεψής του, τον Μακαριώτατο θα συνοδεύουν οι: Πανιερώτατος Μητροπολίτης Μόρφου κ. Νεόφυτος, Θεοφιλέστατος Χωρεπίσκοπος Αρσινόης κ. Νεκτάριος, Θεοφιλέστατος Χωρεπίσκοπος Αμαθούντος κ. Νικόλαος, Πανοσιολογιώτατος Αρχιμανδρίτης κ. Ιερώνυμος Πυλιώτης, Πρωτοσύγκελλος της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Κύπρου, και Ιερολογιώτατος Διάκονος κ. Κυπριανός Κουντούρης.


Ιερά Αρχιεπισκοπή Κύπρου,

30 Απριλίου 2009

