ΔΕΛΤΙΟΝ ΤΥΠΟΥ
 
Φωτογραφική έκθεση του Βυζαντινού Μουσείου Ιδρύματος Αρχιεπισκόπου Μακαρίου Γ΄ για τη λεηλασία της πολιτιστικής κληρονομιάς στην τουρκοκρατούμενη Κύπρο  στη Διεθνή Συνάντηση του Ρίμινι- Ιταλία (23-29 Αυγούστου 2009)
 

Το Βυζαντινό Μουσείο του Ιδρύματος Αρχιεπισκόπου Μακαρίου Γ΄ στα πλαίσιο των προσπαθειών του για ενημέρωση της διεθνούς κοινής γνώμης για τη λεηλασία της  πολιτιστικής κληρονομιάς του τόπου μας διοργανώνει σε συνεργασία με την Εκκλησία της Κύπρου και να βοηθήσει στις προσπάθειες της Πολιτείας και της Εκκλησίας για επαναπατρισμό των κλεμμένων θησαυρών μας τη φωτογραφική έκθεση Λεηλασία της πολιτιστικής κληρονομιάς στην τουρκοκρατούμενη Κύπρο στη Διεθνή Συνάντηση του Ρίμινι την ερχόμενη Κυριακή 23 Αυγούστου 2009. Την έκθεση που επιμελήθηκε ο βυζαντινολόγος δρ. Ιωάννης Ηλιάδης, διευθυντής του Βυζαντινού Μουσείου, έτυχε της οικονομικής στήριξης της Ιεράς Αρχιεπισκοπής και του Κυπριακού Οργανισμού Τουρισμού που διέθεσε πολύτιμο ενημερωτικό υλικό. Ενημερωτικό υλικό διέθεσε και το Γραφείο Τύπου και Πληροφοριών. Η έκθεση θα  εκτίθεται στο περίπτερο Α3 της Διεθνούς εκθέσεως του Ρίμινι, όπου διοργανώνεται το Meeting Rimini που εορτάζει εφέτος τα 30χρονά του. Τον εκθεσιακό χώρο αναμένεται να επισκεφθούν γύρω στο ένα εκατομμύριο Ρωμαιοκαθολικών από ολόκληρη την Ευρώπη.
 
Το φωτογραφικό υλικό της έκθεσης αποτελούν οι εικόνες, οι τοιχογραφίες, τα χειρόγραφα και τα ψηφιδωτά που βρέθηκαν σε διαμερίσματα του περιβόητου Τούρκου αρχαιοκάπηλου Aydin Dikmen, στο Μόναχο και κατασχέθηκαν από τις Γερμανικές Αρχές στο Μόναχο, ύστερα από έφοδο, το 1997, της Ιντερπόλ και της Γερμανικής Αστυνομίας.
 Οι διαδικασίες εκδίκασης της υπόθεσης είναι χρονοβόρες, αφού το Γερμανικό Δικαστήριο, στο οποίο οδηγήθηκε η υπόθεση, αποφάνθηκε, το 2004, ότι τα αποδεικτικά στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιόν του δεν ήταν αρκετά, ώστε να αποδειχθεί η κυπριακή προέλευση των εν λόγω έργων. Εξαιρέθηκαν 169 αντικείμενα, για τα οποία το Δικαστήριο πείστηκε ότι είναι κυπριακά, αλλά και αυτά ευρίσκονται μέχρι σήμερα σε ομηρία στα υπόγεια της Γερμανικής Αστυνομίας.
 
Οι κατασχεθέντες θησαυροί μας προέρχονται από πενήντα διαφορετικούς ναούς μας, στο κατεχόμενο βόρειο τμήμα της νήσου μας. Στην έκθεση παρουσιάζεται φωτογραφικό υλικό από όλους τους ναούς πριν και μετά τη λεηλασία και καταδεικνύεται το μέγεθος της καταστροφής. 
Η παρουσίαση της μεγάλης υπόθεσης αρχαιοκαπηλίας του Τούρκου Aydin Dikmen αποσκοπεί στο να υπενθυμίσει σε όλους, ότι πέραν των δεκαέξι χιλιάδων έργων χριστιανικής τέχνης του τόπου μας, έχουν κλαπεί και πωληθεί παράνομα από αρχαιοκάπηλους ανά την υφήλιο και κοσμούν παράνομα συλλογές ιδιωτών.
 
(πληροφορίες για την έκθεση μπορείτε να βρείτε και στον διαδικτυακό τόπο του Meeting Rimini  http://www.meetingrimini.org/Default.asp?id=673&edizione=4715&item=3&value=4738) 

