Διεθνές Συνέδριο Άγιος Νεόφυτος ο Έγκλειστος
Σταθμός για τα Εκκλησιαστικά δρώμενα της Κύπρου

Παγκόσμιο και τεράστιο το ενδιαφέρον

Μια πραγματικά πνευματική πανδαισία βίωσαν τις τελευταίες ημέρες οι μετέχοντες στο Α΄ Διεθνές Συνέδριο με τίτλο «Άγιος Νεόφυτος ο Έγκλειστος, Ιστορία – Θεολογία - Πολιτισμός», το οποίο διοργάνωσε η Ιερά Βασιλική και Σταυροπηγιακή Μονή Αγίου Νεοφύτου και αναφερόταν στον πολυγραφότατο ασκητή και ιδρυτή της αγίας Εγκλείστρας και πολιούχο άγιο της ομώνυμης Μονής του, αλλά και της Κύπρου όλης.

Αντικείμενο του συνεδρίου, όπως καταφαίνεται και από τον τίτλο του, είναι το πρόσωπο και το έργο του «καυχήματος» όλης της Κύπρου, του Αγίου Νεοφύτου, του πολυγραφότατου μοναχού, ο οποίος οφείλει την προσωνυμία του «Έγκλειστος» στην σπηλιά την οποία λάξεψε ο ίδιος στο χωριό Τάλα της Πάφου και εντός της έζησε έγκλειστος για 60 χρόνια ως ασκητής, μοναχός και συγγραφέας. 

Αφορμή για την πραγματοποίηση αυτού του Συνεδρίου είναι η ολοκλήρωση της κριτικής εκδόσεως των διασωθέντων Συγγραμμάτων του Αγίου Νεοφύτου, ένα έργο που, με τις φιλότιμες προσπάθειες τόσο των μελών της Συντονιστικής Επιστημονικής Επιτροπής Έκδοσης όσο και των υπόλοιπων επιστημονικών συνεργατών, γίνεται πλέον προσιτό τόσο στη διεθνή επιστημονική κοινότητα όσο και στον ευσεβή λαό του Θεού.

Ο μεγάλος αριθμός εισηγήσεων, φαινόμενο πρωτόγνωρο για το μαρτυρικό νησί μας, με τη συμμετοχή ακαδημαϊκών και επιστημόνων διεθνούς κύρους, όπως ήταν η πρύτανης του πανεπιστημίου της Σορβόννης Ελένη Γλύκατζη – Αρβελέρ, το μέλος της Ακαδημίας Αθηνών κ. Νίκος Κονομής, που κάλυψαν όλο το φάσμα της θεματικής, που αφορούσε στην προσωπικότητα και το έργο του Αγίου Νεοφύτου, αποτέλεσε μια εξαιρετική εμπειρία για το κοινό της Κύπρου και έφεραν στο επίκεντρο του θεολογικού και επιστημονικού ενδιαφέροντος τη μεγάλη πατερική μορφή του Αγίου Νεοφύτου του Εγκλείστου, συμβάλλοντας στην επιστροφή στις ρίζες και στην πολιτιστική μας παράδοση.

Σύμφωνα με τους διοργανωτές, το Συνέδριο αυτό, ήταν  το αποκορύφωμα της συλλογικής και επίπονης προσπάθειας που ολοκληρώθηκε, με τη συμπλήρωση της κριτικής έκδοσης των διασωθέντων συγγραμμάτων του Αγίου. Πρέπει να υπογραμμισθεί ότι η ολοκλήρωση της κριτικής έκδοσης των συγγραμμάτων του, χαρακτηρίζεται ως ένα από τα μεγαλύτερα ιστορικά γεγονότα και σταθμός για την Εκκλησία της Κύπρου, αλλά και ολόκληρη την Ορθοδοξία.
Πέρα από την λαμπρότητα των επιστημονικών εισηγήσεων, το Συνέδριο αυτό καινοτόμησε με την παροχή  της δυνατότητας σε μεγάλο αριθμό ενδιαφερομένων να μετάσχει στο Συνέδριο και να παρακολουθήσει τις εργασίες του, ένας αριθμός μη ευκαταφρόνητος,  από όλα τα μήκη και τα πλάτη του κόσμου, μέσω του διαδικτύου. Θα πρέπει να σημειωθεί ότι το εγχείρημα αυτό είναι κάτι που επιχειρείται για πρώτη φορά στην Κύπρο. Σ’ αυτό το σημείο πρέπει να εξαρθεί η καταλυτική παρέμβαση και αποδοχή της πρότασης για άμεση μετάδοση των εργασιών του συνεδρίου μέσω του διαδικτύου από τον πρόεδρο της οργανωτικής επιτροπής Αρχιμανδρίτη Αλέξιο Εγκλειστριώτη, ο οποίος κινείτο, συμμετείχε και συντόνιζε δυναμικά τις εργασίες του διεθνούς αυτού εγχειρήματος. 

Ο ηγούμενος της Μονής, Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Χύτρων κ. Λεόντιος, αλλά και η αδελφότητα της Μονής σε συνεργασία με την Επιστημονική Συντονιστική Επιτροπή, αλλά και όλους τους επιστημονικούς συνεργάτες της έκδοσης, προχωρούν σε ένα σημαντικό βήμα, τη διάδοση δηλαδή του έργου του Αγίου Νεοφύτου στα ευρύτερα στρώματα του λαού, με τη νεοελληνική μετάφραση των έργων Του. Μια προσπάθεια που ξεκίνησε ήδη και που αναμένεται να ολοκληρωθεί σε 3 - 4 χρόνια. Η μετάφραση αυτή θα συνοδεύεται με σχόλια ιστορικά, θεολογικά, κοινωνικά, φιλολογικά κ.ά., συμβάλλοντας έτσι στην πληρέστερη κατανόηση των έργων του Αγίου Νεοφύτου. Σύμφωνα με τον πρόεδρο της οργανωτικής επιτροπής του Συνεδρίου Αρχιμανδρίτη Αλέξιο Εγκλειστριώτη, αναμένεται να εκδοθούν 12 περίπου συνολικά τόμοι, οι οποίοι θα μεταφραστούν στα Αγγλικά και Ρωσικά, καθιστώντας έτσι το έργο του Αγίου Νεοφύτου προσιτό και στη διεθνή επιστημονική κοινότητα, αλλά και για να ικανοποιήσει τις σύγχρονες πνευματικές αναζητήσεις του ευρύτερου Ορθόδοξου κόσμου και όχι μόνο.

Οι εργασίες του Συνεδρίου

Κατά την εναρκτήρια συνεδρία, απηύθυναν χαιρετισμούς ο Αρχιεπίσκοπος Κύπρου Χρυσόστομος, ο Πρύτανης του Πανεπιστημίου Νεάπολης Πάφου, ο Ακαδημαϊκός Νίκος Κονομής ως εκπρόσωπος της Ακαδημίας Αθηνών και ο καθηγητής κ. Νίκος Ζαχαρόπουλος, εκπρόσωπος της συντονιστικής επιτροπής των συγγραμμάτων του Αγίου Νεοφύτου. 

«Είμεθα βέβαιοι ότι μέσα από τις εργασίες του Συνεδρίου τούτου», αναφέρει ο Μακαριώτατος, «θα καταδειχθούν και θα επιμαρτυρηθούν δι’ ακόμη μίαν φοράν η τεραστία προσφορά του Αγίου Νεοφύτου και της ομωνύμου του Ιεράς Μονής, και γενικώτερον το πολυσήμαντο έργον των Ιερών μας Μονών καθ’ όλην την μακραίωνα θρησκευτική και εθνική ιστορική πορεία του Κυπριακού Ελληνισμού. Αρκεί να υπενθυμίσουμε ότι αι Ιεραί μας Μοναί, και γενικώτερον η Εκκλησία μας, είναι εκείναι αι οποίαι διέσωσαν και διεφύλαξαν τόσον την Ορθόδοξο, όσον και την Ελληνική ταυτότητα του μαρτυρικού μας λαού». 
Ο Κύπρου Χρυσόστομος ανέφερε ακόμη ότι «το αρχόμενο, όμως, σήμερον Συνέδριο καταδεικνύει και επιμαρτυρεί ότι και εις τας ημέρας μας σπουδαία και σημαντική είναι η αποστολή των Ιερών μας Μονών. Και τούτο διότι αυταί, και πέραν όλης της άλλης εκκλησιαστικής προσφοράς των, συντηρούν επί πλέον με υψηλό αίσθημα ευθύνης -πράγμα πολύ σημαντικό- και την Κιβωτό των ιερών και των οσίων μας, δηλαδή και της πατρώας μας Ορθοδόξου Χριστιανικής πίστεως, αλλά και της ιστορικής, θεολογικής και πολιτιστικής μας παραδόσεως και κληρονομίας, Αποτελούν, έτσι, σπουδαίας πνευματικάς εστίας, αι οποίαι θεωρούνται τόσον χρήσιμοι και αναγκαίαι εις την τόνωση και εις την ενίσχυση και της θρησκευτικής πίστεως, αλλά και του εθνικού φρονήματος του λαού μας».
Την έναρξη των εργασιών του συνεδρίου κήρυξε ο Επίσκοπος Χύτρων Λεόντιος, ενώ το συνέδριο χαιρέτισε εκ μέρους του Προέδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας ο Υπουργός Γεωργίας Μιχάλης Πολυνείκης και εκ μέρους του Υπουργού Παιδείας ο Α΄ Λειτουργός Εκπαίδευσης του Υπουργείου Παιδείας κ. Μιχάλης Λοϊζίδης. 

«Σε ένα κόσμο που παραμορφώνεται από την ιδιοτέλεια κα τη βία, την αποξένωση κα τον εγωκεντρισμό», υπογράμμισε ο Χύτρων Λεόντιος, «η μαρτυρία του Αγίου Νεοφύτου του Εγκλείστου αποτελεί ακόμη μια υπόμνηση για το βαθύτερο νόημα της ζωής· υπενθυμίζει ότι εκείνο που ανακαινίζει τον άνθρωπο  και την κοινωνία είναι το χριστιανικό ήθος της αυτοπροσφοράς και της θυσίας. Το μήνυμά του ευαγγελίζεται έναν καινούργιο κόσμο, έναν κόσμο που ανταποκρίνεται θετικά στην πρόσκληση αγάπης του Θεού, κόσμο στον οποίο πληρούται η πείνα και η δίψα των ανθρώπων για αλήθεια και ελευθερία, αξιοπρέπεια και ειρήνη».

Στον χαιρετισμό του ο Πρόεδρος Χριστόφιας, αφού καλωσόρισε και συνεχάρη όλους τους εκλεκτούς εισηγητές, ιεράρχες, πανεπιστημιακούς καθηγητές και άλλους, τους ευχαρίστησε εκ μέρους της κυπριακής πολιτείας για τη συμμετοχή τους στο αξιόλογο αυτό συνέδριο, «το οποίο καταξιώνουν με το κύρος και την εμβρίθεια  που τους διακρίνει. Θα ήθελα ταυτόχρονα να σας διαβεβαιώσω», ανέφερε ο κ. Πρόεδρος, «ότι η Κυπριακή Πολιτεία θα συνεχίσει να στηρίζει με κάθε δυνατό τρόπο παρόμοια συνέδρια, εκδηλώσεις και δραστηριότητες που συμβάλλουν στη μελέτη και την ανάδειξη σημαντικών έργων της πνευματικής και πολιτιστικής μας κληρονομιάς». 

Εισαγωγικές ομιλίες στην πρώτη μέρα του συνεδρίου έκαναν η Ελένη Γλυκατζή Αρβελέρ, πρύτανης του Πανεπιστημίου της Σορβόννης, με θέμα «Ο Άγιος Νεόφυτος και η Εποχή του» και ο Χρήστος Οικονόμου, πρόεδρος του τμήματος Ποιμαντικής και Κοινωνικής Θεολογίας του ΑΠΘ, με θέμα «Άγιος Νεόφυτος και το Συγγραφικό του έργο». 

Την εναρκτήρια τελετή κόσμησαν με την παρουσία τους οι γλυκύφθογγοι ιεροψάλτες της Ιεράς Μονής Κύκκου, οι οποίοι ερμήνευσαν Αναστάσιμους Εκκλησιαστικούς ύμνους και ύμνους αφιερωμένους στον τιμώμενο Άγιο Νεόφυτο.

Σταθμός στα θεολογικά γράμματα της Κύπρου και της Ορθόδοξης Εκκλησίας απετέλεσαν οι άριστες εισηγήσεις όλων των διακεκριμένων επιστημόνων συνέδρων, οι οποίοι κατέθεσαν το μέγιστο των δυνάμεών τους και θα καταστούν νέα αφετηρία στις σπουδές για τον Άγιο Νεόφυτο.
Σύμφωνα με τον Πρόεδρο της Επιστημονικής Επιτροπής του Α΄ Διεθνούς Συνεδρίου της Ιεράς Βασιλικής και Σταυροπηγιακής Μονής του Αγίου Νεοφύτου, καθηγητή κ. Χρήστο Οικονόμου, «η συμμετοχή περί τους πενήντα (50) ειδικούς επιστήμονες νεοφυτολόγους από Ελλάδα, Ευρώπη, Ισραήλ, Σερβία, Κένυα και Κύπρο, θεωρώ πως σύμφωνα με τα Κυπριακά δεδομένα, τέτοιο συνέδριο, θεολογικό και πολυθεματικό, αυτού του υψηλού επιστημονικού επιπέδου έχει να διεξαχθεί στον τόπο μας εδώ και δεκαετίες. Εξάλλου, τα αποτελέσματά του θα φανούν και στα Πρακτικά, που σύντομα θα ακολουθήσουν και θα αποτελέσουν τη βάση της παραπέρα έρευνας για την προσωπικότητα και το συγγραφικό έργο του Οσίου».

Τελετή λήξης

«Τώρα που ολοκληρώνονται οι εργασίες μας, αγαπητοί Κύριοι σύνεδροι, και θα επιστρέψετε όλοι στις δραστηριότητές σας, παρακαλώ θερμά να κρατήσετε βαθιά στην καρδιά σας την αγάπη μας και στη σκέψη σας άσβεστο το εθνικό πρόβλημα της Κύπρου», τόνισε με έμφαση ο Ηγούμενος της Ιεράς Μονής του Αγίου Νεοφύτου, κλείνοντας τις εργασίες του Συνεδρίου. 

«Η νήσος αυτή των αγίων και των ηρωομαρτύρων στενάζει τα τελευταία τριάντα πέντε χρόνια υπό τη στυγνή κατοχική δύναμη του τούρκικου Αττίλα και όσο και αν στη πολιτική σκηνή τα πράγματα ωραιοποιούνται, το γεγονός της κατοχής της μισής σχεδόν πατρίδας μας είναι μια σκληρή πραγματικότητα.  Είμαστε έτοιμοι να συμβιβαστούμε με το σύνοικο τουρκικό στοιχείο σε μια λύση βιώσιμη και λειτουργική, που να μας επιτρέπει να ζήσουμε ελεύθερα στον τόπο αυτό. Δεν θα συγκατανεύσουμε, όμως, ποτέ σε ξεπούλημα των ανθρωπίνων δικαιωμάτων μας, ούτε και της πατρίδας μας», τόνισε ο Χύτρων Λεόντιος.

Κατά τη λήξη των εργασιών του Συνεδρίου έψαλλε Πασχαλινούς Ύμνους, ο γνωστός χορός ψαλτών των Αθηνών: «Οι Μαΐστορες της Ψαλτικής Τέχνης», με χοράρχη τον καθηγητή του Πανεπιστημίου Αθηνών κ. Αχιλλέα Χαλδαιάκη. Ο ίδιος βυζαντινός χορός θα ψάλλει στην αυριανή Αρχιερατική Θεία Λειτουργία στην Ιερά Μονή Αγίου Νεοφύτου.

Οι εργασίες του Συνεδρίου ολοκληρώνονται την Κυριακή με Αρχιερατικό Συλλείτουργο, στο οποίο θα προΐσταται ο Μακαριώτατος Αρχιεπίσκοπος Κύπρου κ.κ. Χρυσόστομος. Ομιλητής θα είναι ο Ομότιμος Καθηγητής της Θεολογικής Σχολής Αθηνών κ. Γεώργιος Πατρώνος με θέμα: «Μηνύματα από τον βίο και το έργο του αγίου Νεοφύτου προς τον σύγχρονο κόσμο». Κατά τη Θεία Λειτουργία η Ιερά Μονή παρασημοφόρησε τα μέλη της συντονιστικής Επιτροπής Έκδοσης των Συγγραμμάτων του Αγίου Νεοφύτου.

Λουκάς Α. Παναγιώτου

25 Απριλίου 2009
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