ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ  ΔΗΜΑΡΧΟΥ  ΛΥΣΗΣ

ΣΤΑ ΕΓΚΑΙΝΙΑ ΠΑΡΕΚΚΛΗΣΙΟΥ ΤΟΙΧΟΓΡΑΦΙΩΝ  ΑΓ. ΕΥΦΗΜΙΑΝΟΥ

Μακαριότατε,
Έντιμοι Κυρία & Κύριοι Υπουργοί,

Εκλεκτοί  Προσκεκλημένοι,

Κυρίες και Κύριοι,

Ευχαριστίες αναπέμπομε προς τον Κύριο, γιατί σήμερα μας αξιώνει να υποδεχθούμε με τη σεμνή αυτή τελετή  την παλινόστηση στη γενέθλια γη των Τοιχογραφιών του Αγίου Ευφημιανού, που είναι από τα πιο σημαντικά στοιχεία της Πολιτιστικής μας κληρονομιάς.
Η θαυμαστή διάσωση και επιστροφή τους μας συγκινεί βαθύτατα και τη θεωρούμε ως ένα προμήνυμα,  ότι η Οδύσσειά τους θα ολοκληρωθεί  με την επανατοποθέτησή τους στο φυσικό τους χώρο, στο Εξωκλήσι του Αγίου Ευφημιανού  σε μια ελεύθερη Λύση,
εκεί όπου οι αιώνες τις φύλαξαν. Για μας τους Λυσιώτες το Εξωκλήσι του Άη Φηνιανού αποτελούσε σημείο αναφοράς και του είχαμε ξέχωρη αγάπη  απ’ όλα τα αγαπημένα μέρη, που μας στέρησε ο εκτοπισμός.
Η γιορτή του Αγίου στις 14 του Νιόβρη ήταν περίοδος σημαδιακή. Όταν αργούσε να βρέξει οι Λυσιώτες κατέφευγαν πεζοί στον ερημίτη Άγιό τους και δεόντουσαν να μεσολαβήσει στον Κύριο, να θυμίσει το Θεό,- γι’ αυτό και τον έλεγαν και Άη Θυμιανό-,

να ρίξει στη γη την ευλογία του. Αν είχε βροχές πήγαιναν για ν’ απευθύνουν ευχαριστήριες δοξολογίες. Το αρχαίο Εξωκλήσι ήταν μια όαση στο γύρω ερημικό τοπίο, που πρόσφερε  καταφυγή κατανυκτικής  προσευχής, μα  και προστασία από τις δύσκολες καιρικές συνθήκες.
Οι μαυρισμένες τοιχογραφίες του, με τον Παντοκράτορα να σε κοιτάζει όπου κι’ αν στεκόσουν, σου προκαλούσε δέος. Είναι γι’ αυτό που το 1973, όταν συντηρήθηκαν από το Τμήμα Αρχαιοτήτων, οι Λυσιώτες αγάλλονταν, τις θαύμαζαν και έκαναν όνειρα. Είναι γι’ αυτό, που όταν στη μαύρη προσφυγιά άκουσαν για τη σύλησή των τοιχογραφιών του αγαπημένου τους Εξωκλησιού ένοιωσαν να ξεριζώνεται ένα κομμάτι της καρδιάς τους. 

Είναι γι’ αυτή τη ξέχωρη αγάπη που οι Λυσιώτες οργανώνουν από το 1974  ιδιαίτερες εκδηλώσεις Μνήμης για τον Άγιο Ευφημιανό. Το 1995 σε ειδικήν εκδήλωση στην Ι. Αρχιεπισκοπή εξάγγειλαν και προχώρησαν με τις ευλογίες της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Κύπρου στην ανέγερση παρόμοιου Εξωκλησιού του Αγίου στον Κόρνο σε συνεργασία με το Σώμα Προσκόπων Κύπρου. Εκεί οργανώνουν εκδηλώσεις Μνήμης και κάθε πρώτη Κυριακή του μηνός τελούν Θεία Λειτουργία, τελούν μυστήρια και μνημόσυνα, συνευρίσκονται και κρατούν άσβεστη τη φλόγα της Επιστροφής. Στον ίδιο χώρο λειτουργεί και Έκθεση Καταγγελίας της Συλημένης Κληρονομιάς του Αγίου Ευφημιανού, την οποία επισκέπτονται  πολλά σχολεία και πολλοί επισκέπτες κάθε χρόνο.
Είναι γι’ αυτή τη ξέχωρη ευαισθησία, που έχουν οι Λυσιώτες για τον Άη Φηνιανό τους,

που σήμερα συγκλονισμένοι  στέκουν μπροστά στις ταλαιπωρημένες τοιχογραφίες του, νοιώθουν το βλέμμα του Παντοκράτορα να τους διαπερνά και να τους σκέπει, βλέπουν να διαδραματίζεται ένα θαύμα, που ξεκίνησε πριν εφτά αιώνες από ένα ανώνυμο ζωγραφο, σ’ αυτές τες εικόνες που γνώρισαν μακραίωνη σκλαβιά και είδαν βάσανα και καημούς, συλήθηκαν και κινδύνεψαν να γίνουν σκόνη και να χαθούν, ξενιτεύτηκαν  στην άλλη άκρη της Γης και σήμερα σώες είναι εδώ και στέλλουν το μήνυμα της ελπίδας. 
Στέλλουν όμως και άλλα μηνύματα: Η πίστη στο δίκαιο του Αγώνα μας, η αποφασιστικότητα, η διεκδίκηση των δικαιωμάτων μας, ο συντονισμός και η συνεργασία φέρνουν αποτελέσματα.
Με ευγνωμοσύνη οι Λυσιώτες ευχαριστούν όσους συνέβαλαν να γίνει το θαύμα. Την Πολιτεία και Εκκλησία, τους αρμόδιους Υπουργούς και φορείς. Ιδιαίτερα όμως ευχαριστούμε εσάς  Μακαριότατε, που πιστέψατε, καταβάλατε έντονες προσπάθειες, διεκδήσατε το δίκαιο και το αποτέλεσμα είναι εδώ μπροστά μας, συγκλονιστικό. Σας ευχαριστούμε.
Ο Δήμος Λύσης θα πρωτοστατήσει ούτως ώστε όλοι οι Λυσιώτες να επισκεφθούν το Βυζαντινό Μουσείο, να δουν ξανά τις τοιχογραφίες, να ζωντανέψουν μνήμες , να πάρουν ελπίδα και κουράγιο μέχρι την άγια ημέρα της επιστροφής.

Τελειώνοντας θα ήταν παράληψη, αν δεν ευχαριστούσα τον προκάτοχό μου κ. Ανδρέα Ττοφιά και το Δημοτικό Συμβούλιο για το ενδιαφέρον που έδειξαν και  συντηρήθηκε  το Εξωκλήσι του Αγίου Ευφημιανού  στην κατεχόμενη Λύση, αποφεύχθηκε η κατάρρευσή του και εκεί  περιμένει  τις τοιχογραφίες του, τα ξενιτεμένα παιδιά του.

Ευχαριστώ.

Συμεων Παστός

Δήμαρχος Λύσης 
