Στη Λευκωσία οι τοιχογραφίες
Επαναπατρίσθηκαν τα κλοπιμαία της Λύσης
Οι τοιχογραφίες του Αγίου Ευφημιανού 
εκτείθενται στην Αρχιεπισκοπή

Η αγαστή συνεργασία, η υπομονή και η επιμονή της Εκκλησίας, του κράτους αλλά και των πιστών, έφερε το ποθητό αποτέλεσμα: την επιστροφή στην Κύπρο των τοιχογραφιών που κλάπηκαν από τον Άγιο Ευφημιανό της κατεχόμενης Λύσης και εντοπίστηκαν στην Αμερική. Από χθες, τα σπάνιας θρησκευτικής και αρχαιολογικής αξίας αντικείμενα του 13ου αιώνα που επαναπατρίσθηκαν από το Τέξας στις 16 Μαρτίου 2012 εκτείθενται σε ειδικά διαμορφωμένο χώρο στο Ίδρυμα Αρχιεπισκόπου Μακαρίου Γ’ στην Ιερά Αρχιεπισκοπή. Οι τοιχογραφίες που  προέρχονται από την αψίδα και τον τρούλο του κατεχόμενου ναού και τις είχε αγοράσει το ίδρυμα Μενίλ του Τέξας από τον Τούρκο αρχαιοκάπηλο Αϊντίν Ντικμέν το 1985. Τρία χρόνια αργότερα και συγκεκριμένα το 1988 συναρμολογήθηκαν και έτσι το 1992 το Ίδρυμα ήρθε σε συμφωνία με την Εκκλησία της Κύπρου και ανέλαβε την κηδεμονία τους για περίοδο είκοσι χρόνων. Από τότε, άρχισε και επίσημα η αντίστροφη μέτρηση για επιστροφή τους στην Κύπρο. 1992 – 2012… Η ώρα μηδέν έφτασε και έτσι, οι τοιχογραφίες που εντάσσονται στα χαρακτηριστικά έργα της maniera cypria, δηλαδή της συγκριτικής τέχνης που αναπτύχθηκε στη Φραγκοκρατούμενη Κύπρο του 130υ αιώνα, επαναπατρίστηκαν.

Στη χθεσινή επίσημη παρουσίαση των τοιχογραφιών στο μουσείο, παρόντες ήταν ο Αρχιεπίσκοπος Χρυσόστομος, οι Υπουργοί Εξωτερικών και Συγκοινωνιών, εκπρόσωποι της αμερικανικής Πρεσβείας, της Εισαγγελίας, του Τμήματος Αρχαιοτήτων κ.ά.

Ο Αρχιεπίσκοπος στην ομιλία του είπε μεταξύ άλλων ότι η συγκίνηση όλων θα κορυφωθεί όταν αυτές οι τοιχογραφίες επιστρέψουν στον κατεχόμενο ναό του Αγίου Ευφημιανού, όπως είναι και ο τελικός στόχος.

Όπως απεκάλυψε, το ίδρυμα Μενίλ με το οποίο ήταν σε συχνή επικοινωνία όλα αυτά τα χρόνια, ήθελε να επιστρέψουν από τώρα οι εικόνες στο ναό, όμως ο ίδιος, όπως χαρακτηριστικά είπε, τους ρώτησε εάν είναι διατεθειμένοι «να στείλουν ένα λόχο πεζοναυτών για να τις προσέχει».

Τα επίσημα εγκαίνια του ειδικά διαμορφωμένου χώρου στο μουσείο όπου φιλοξενούνται προσωρινά οι τοιχογραφίες, πιθανότατα να γίνουν κατά τη διάρκεια της Κυπριακής Προεδρίας του Συμβουλίου της ΕΕ.
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