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ΕΥΧΕΤΗΡΙΕΣ ΕΠΙΣΤΟΛΕΣ ΤΗΣ Α.Μ. ΤΟΥ ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΥ ΚΥΠΡΟΥ

κ.κ. ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΥ

ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΘΝΙΚΗ ΕΠΕΤΕΙΟ ΤΗΣ 25ης ΜΑΡΤΙΟΥ 1821
Η Α.Μ. ο Αρχιεπίσκοπος Κύπρου κ.κ. Χρυσόστομος, με την ευκαιρία της επετείου της 25ης Μαρτίου 1821, απέστειλε προς την Α.Ε. τον Πρόεδρο της Ελληνικής Δημοκρατίας κ. Κάρολο Παπούλια και προς την Α.Ε. τον Πρωθυπουργό της Ελλάδας κ. Γιώργο Παπανδρέου, τις ακόλουθες ευχετήριες επιστολές: 

α)«Α.Ε. Πρόεδρον τῆς Ἑλληνικῆς Δημοκρατίας

Κύριον Κάρολον Παπούλιαν

Προεδρικόν Μέγαρον 

Ἀθήνας-Ἑλλάδα

Ἐξοχώτατε καί ἀγαπητέ μας κ. Πρόεδρε, 


Προφρόνως ἀπευθύνομεν τῇ Ὑμετέρᾳ ἀγαπητῇ Ἐξοχότητι τά θερμά ἡμῶν συγχαρητήρια ἐπί τῇ λαμπρᾷ καί ἐνδόξῳ ἐπετείῳ τῆς 25ης Μαρτίου 1821. 


Ἐκ μέσης καρδίας εὐχόμεθα, ὅπως τό ἀγωνιστικόν πνεῦμα τῶν ἀθανάτων Ἡρώων τῆς Ἐθνικῆς ἡμῶν Παλιγγενεσίας ἐμπνέῃ καί καθοδηγῇ καί τούς σημερινούς Πανέλληνας  εἰς τήν χάραξιν τῆς ἱστορικῆς αὐτῶν πορείας, ἐπ’ ἀγαθῷ τοῦ Ἔθνους καί τοῦ καθόλου Ἑλληνισμοῦ. 


Ὁ Κυπριακός Ἑλληνισμός, ἀναβαπτιζόμενος εἰς τά νάματα τῆς Ἐθνεγερσίας καί στηριζόμενος εἰς τήν ἀμέριστον βοήθειαν τοῦ ἀδελφοῦ Ἑλληνικοῦ λαοῦ, συνεχίζει ἄκαμπτος τόν ἀγῶνα αὐτοῦ, μέχρι τῆς ἁγίας ἡμέρας τῆς ἀπελευθερώσεως καί τῆς δικαιώσεως.

                                              Μετ’ ἐγκαρδίων εὐχῶν καί βαθυτάτης ἀγάπης 

                                                                     Ο Κύπρου Χρυσόστομος».

β) «Α.Ε. Πρωθυπουργόν τῆς Ἑλλάδος

κ. Γεώργιον Παπανδρέου 

Μέγαρον Μαξίμου

Ἀθήνας-Ἑλλάδα.

Ἐξοχώτατε καί ἀγαπητέ μας κ. Πρωθυπουργέ, 

Θερμά συγχαίροντες τῇ Ὑμετέρᾳ ἀγαπητῇ Ἐξοχότητι, ἐπί τῇ ἐθνικῇ ἡμῶν Παλιγγενεσίᾳ, εὐχόμεθα ὅπως τό ἀθάνατον ἀγωνιστικόν πνεῦμα τοῦ 1821 ἐμπνέῃ καί κατευθύνῃ καί τόν ὅπου γῆς Ἑλληνισμόν. Θά εἶναι οὕτως εἰς θέσιν, ἵνα συνεχίσῃ δίδων κατάφασιν εἰς τάς προκλήσεις τῶν καιρῶν διά μίαν Ἑλλάδα δυνατήν καί ἰσχυράν, ἥτις, ἐντός συνθηκῶν ἐλευθερίας, εἰρήνης, ἀσφαλείας καί δικαιοσύνης, θά ἀπολαμβάνῃ τῶν ἀγαθῶν τῆς προόδου, τῆς  εὐημερίας καί τῆς ἐπιτυχίας.

Εὐχόμεθα, προσέτι, ὅπως, τῇ συμπαραστάσει τῆς Μητρός Πατρίδος, συντόμως καταξιωθῶμεν, ἵνα συνεορτάσωμεν καί τά Κυπριακά Ἐλευθέρια, διά τῆς ἀποχωρήσεως ὅλων τῶν στρατευμάτων εἰσβολῆς καί τῶν ἐποίκων ἐκ τῆς νήσου ἡμῶν, τῆς ἐπανενώσεως αὐτῆς καί τῆς ἐπιστροφῆς ἁπάντων τῶν προσφύγων ἡμῶν εἰς τάς πατρογονικάς αὐτῶν ἑστίας.  

                                             Μετ’ ἐγκαρδίων εὐχῶν καί βαθυτάτης ἀγάπης

                                                                     Ο Κύπρου Χρυσόστομος».

Ιερά Αρχιεπισκοπή Κύπρου,
     24 Μαρτίου 2011.

