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Με πολλή πράγματι χαρά χαιρετίζουμε τη σημερινή Ημερίδα, με θέμα «Εκκλησία της Κύπρου-Ευρωπαϊκή  Ένωση», την οποία διοργανώνει το Γραφείο Διεκκλησιαστικών Σχέσεων και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων της καθ’ ημάς Αγιωτάτης Εκκλησίας της Κύπρου και η οποία είναι αφιερωμένη στα 50χρονα της Κυπριακής Δημοκρατίας.


Ζούμε σε ένα συνεχώς μεταβαλλόμενο και κοσμογονικά εξελισσόμενο κόσμο. Η παγκόσμια κοινωνία, ως αποτέλεσμα των εκπληκτικών τεχνολογικών επιτευγμάτων και της άλλης φανταστικής προόδου, η οποία έχει σημειωθεί σε όλους τους επιστημονικούς τομείς της ανθρώπινης δραστηριότητας, έχει γίνει -όπως ορθά ειπώθηκε- ένα παγκόσμιο χωριό.


Μπροστά σε όλα αυτά, η Εκκλησία, όπως είναι φυσικό, δεν είναι δυνατό να στέκεται αδιάφορη, ούτε και να μένει απαθής θεατής. Είναι υποχρεωμένη να ακολουθεί με σύνεση και προσοχή την πρόοδο και την εξέλιξη και να αξιοποιεί με αίσθημα ευθύνης τα τεχνολογικά και άλλα επιστημονικά επιτεύγματα. Και τούτο, με στόχο το ευτυχέστερο μέλλον των ανθρώπων και των λαών. 

Κοσμογονικό γεγονός της εποχής μας αποτελεί και η σύσταση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Και τούτο, γιατί, ενώ στο παρελθόν η Ευρώπη υπήρξε πεδίο συνεχών, σφοδρών και ανελέητων συγκρούσεων, με εκατομμύρια νεκρούς στα πεδία των μαχών, σήμερα ζούμε και βιώνουμε το σπουδαίο, και απίστευτο σε άλλες μέρες του παρελθόντος, γεγονός της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Και η χαρά μας γίνεται ακόμη πιο μεγάλη, γιατί η μικρή μας Κύπρος τώρα και έξι χρόνια, από το 2004, είναι συμμέτοχος αυτής της Ευρωπαϊκής Ένωσης των είκοσι επτά (27) χωρών. 

Η Εκκλησία της νήσου μας αποδίδει ιδιαίτερη σημασία και αξία στην ένταξή μας στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Βεβαίως, σπεύδουμε να ξεκαθαρίσουμε ότι δεν θεωρούμε ότι κάθετι, που μας έρχεται από την Ευρωπαϊκή Ένωση, είναι ιερό και άγιο.


Εν πάση περιπτώσει, στον σύντομο αυτό χαιρετισμό μας, δεν είναι δυνατό να αναλύσουμε τα θετικά και τα αρνητικά της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της ένταξής μας σ’ αυτήν. Απλώς επιθυμούμε να τονίσουμε, και να υπογραμμίσουμε, ότι απόδειξη της τεράστιας σημασίας που αποδίδουμε σ’ αυτήν είναι και η απόφαση της Ιεράς Συνόδου να ιδρύσει και να λειτουργήσει το Γραφείο της Εκκλησίας της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση, στις Βρυξέλλες, με Διευθυντή του το Θεοφιλέστατο Χωρεπίσκοπο Νεαπόλεως και αγαπητό εν Χριστώ αδελφό                 κ. Πορφύριο. 

Απόδειξη, ακόμη, της πολύ μεγάλης σημασίας που αποδίδουμε στην Ευρωπαϊκή Ένωση είναι και η απόφαση της Ιεράς Συνόδου να συστήσει το Γραφείο Διεκκλησιαστικών Σχέσεων και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, με υπεύθυνο το Θεοφιλέστατο Χωρεπίσκοπο Μεσαορίας και, επίσης, αγαπητό εν Χριστώ αδελφό    κ. Γρηγόριο. 

Η μεγάλη προσδοκία του λαού μας, από την ένταξή μας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, είναι όπως αυτή ασκήσει αποτελεσματικά τον καταλυτικό της ρόλο για την εξεύρεση μιας δίκαιης, βιώσιμης και λειτουργικής λύσης στο εθνικό μας πρόβλημα. Και τούτο για μας θα γίνει μόνο με την αποχώρηση από τη νήσο όλων των τουρκικών στρατευμάτων εισβολής και των εποίκων, την επιστροφή όλων των προσφύγων μας στις πατρογονικές τους εστίες και την εφαρμογή και στην Κύπρο των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και του ευρωπαϊκού κεκτημένου. Προς το σκοπό αυτό, ως Εκκλησία βρισκόμαστε σε ανάπτυξη και καλλιέργεια στενών σχέσεων με τα διάφορα όργανα της Ευρπωπαϊκής Ένωσης, όπως επίσης και προωθούμε την ιδέα φιλοξενίας στη νήσο μας προσωπικοτήτων και παραγόντων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι οποίοι, αφού οι ίδιοι δουν και βιώσουν από κοντά την κατάσταση, να ενεργήσουν κατά συνείδηση τα αυτονόητα. 

Θεωρούμε, τέλος, ότι η ένταξή μας στην Ευρωπαϊκή Ένωση αποτελεί και μια ακόμη μεγάλη πρόκληση. Είμαστε, δηλαδή, μια μικρή και ημικατεχόμενη χώρα και ασφαλέστατα οι οικονομικές και στρατιωτικές μας δυνατότητες είναι μηδαμινές. Κατά συνέπεια, το ουσιαστικότερο στοιχείο της σύγχρονης φυσιογνωμίας της νήσου μας, το οποίο και καλούμαστε να καταθέσουμε και να προβάλουμε με σύνεση, συνέπεια και σεβασμό στην Ευρωπαϊκή Ένωση, είναι η ιστορική, πολιτιστική, πνευματική και θρησκευτική μας κληρονομιά. Σίγουρα, η πρόκληση είναι μεγάλη, γιατί ήδη βρισκόμαστε σε ένα κρίσιμο διάλογο με τους άλλους ανθρώπους και τους άλλους λαούς της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στον οποίο δοκιμάζεται η πνευματική μας παράδοση και αντοχή. 

Δεν χρειάζεται, ασφαλώς, να πούμε ότι, για να συνεχίσουμε τη μακραίωνη ιστορική  μας πορεία, θα πρέπει, μπροστά στην πιο πάνω πρόκληση, από τη μια μεριά να διατηρήσουμε την ταυτότητα και την αυτοσυνειδησία μας, και από την άλλη να συναισθανθούμε την ευρωπαϊκή και οικουμενική μας αποστολή. Και προς αυτόν τον ύψιστο στόχο, η Εκκλησία εργάζεται, και θα συνεχίσει και στο μέλλον να εργάζεται, με όλες της τις δυνάμεις. 

Ευχαριστούμε και συγχαίρουμε θερμά όλους τους εκλεκτούς Εισηγητές για τη μεγάλη συμβολή τους στη διεξαγωγή της Ημερίδας. Με τις περιεκτικές εισηγήσεις τους θα βοηθήσουν όλους μας, ώστε να εμβαθύνουμε και να κατανοήσουμε καλύτερα το θέμα.


Ιδιαίτερες ευχαριστίες και συγχαρητήρια απευθύνουμε προς το Γραφείο Διεκκλησιαστικών Σχέσεων και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων και προσωπικά προς το Θεοφιλέστατο Άγιο Μεσαορίας για την ωραία πρωτοβουλία τους να προχωρήσουν στη διοργάνωση της Ημερίδας.


Κηρύσσοντας την έναρξη των εργασιών της, ευχόμαστε κάθε επιτυχία            σ’ αυτές. Ευχαριστούμε.

Ιερά Αρχιεπισκοπή Κύπρου,

           8 Μαΐου 2010.

