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Παραλίμνι, 4 Οκτωβρίου 2013 
ΤΕΛΕΤΗ ΕΝΑΡΞΗΣ ΤΡΙΤΟΥ ΚΥΚΛΟΥ ΔΙΑΛΕΞΕΩΝ 

ΣΑΛΑΜΙΝΙΟΥ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΑΜΜΟΧΩΣΤΟΥ

ΔΙΑΛΕΞΗ ΑΠΟ ΠΡΥΤΑΝΗ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΚΥΠΡΟΥ

«ΑΠΟ ΤΑ ΣΧΟΛΕΙΑ ΤΟΥ ΧΘΕΣ ΔΗΜΙΟΥΡΓΟΥΜΕ ΤΗΝ ΠΟΛΗ ΤΗΣ ΓΝΩΣΗΣ ΤΟΥ ΣΗΜΕΡΑ»
Ένας καινούριος δυναμικός κύκλος διαλέξεων ξεκινά την Πέμπτη, 17 Οκτωβρίου 2013, στις 19:00, στο πλαίσιο του Σαλαμίνιου Ελεύθερου Πανεπιστημίου Αμμοχώστου στο Παραλίμνι. 

Εισηγητής της εναρκτήριας διάλεξης με τίτλο «Από τα σχολεία του χθες δημιουργούμε την πόλη της γνώσης του σήμερα» είναι ο Πρύτανης του Πανεπιστημίου Κύπρου, Καθηγητής Κωνσταντίνος Χριστοφίδης, ο οποίος θα προβεί σε μια μικρή αναδρομή στην ιστορία των σχολείων της Κύπρου των τελευταίων 200 χρόνων, με σκοπό να αναδείξει μερικές κρίσιμες αναλογίες για την κομβική περίοδο κρίσης και να προβάλει την ανάγκη επανακαθορισμού των στόχων της χώρας.
Η διάλεξη θα μεταδίδεται ζωντανά από την ιστοσελίδα της Ιεράς Μητροπόλεως (www.imconstantias.org.cy) ηχογραφημένη από τον Ραδιοφωνικό Σταθμό «Ο Λόγος» (101,1 FM και 101,6 FM), τον τοπικό ραδιοσταθμό «Ράδιο Πολιτεία» (106,7 FM) και το ραδιοσταθμό του Πανεπιστημίου Κύπρου, UCYvoice (95.2 FM). Χορηγοί επικοινωνίας είναι, επίσης, το ΡΙΚ, η εφημερίδα «ο Φιλελεύθερος» και η ηλεκτρονική εφημερίδα Famagusta News (www.famagusta-news.com).
Χορηγός του τρίτου κύκλου διαλέξεων είναι η Ελληνική Τράπεζα

Για πληροφορίες για τον τρίτο κύκλο διαλέξεων μπορείτε να ανατρέξετε στον σύνδεσμο: http://www.ucy.ac.cy/data/pure/Ekdhlwseis/ELEFTHERA/salaminio22013-14.pdf
Τέλος Ανακοίνωσης
