Επίσκεψη του Πρωθυπουργού της Ελλάδος 

κ. Κώστα Καραμανλή στην Ιερά Αρχιεπισκοπή.
Συνάντηση με το Μακαριώτατο.
Πέμπτη, 23 Απριλίου 2009

Ο Πρωθυπουργός της Ελλάδος κ. Κώστας Καραμανλής, συνοδευόμενος από τη σύζυγό του κα. Νατάσα Καραμανλή, την Υπουργό Εξωτερικών κα. Ντόρα Μπακογιάννη και τον κυβερνητικό εκπρόσωπο Ευάγγελο Αντώναρο, επισκέφθηκαν την Ιερά Αρχιεπισκοπή και συναντήθηκαν με την Α.Μ. τον Αρχιεπίσκοπο Κύπρου κ.κ. Χρυσόστομο.
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Ο κ. Καραμανλής έφθασε στην Ιερά Αρχιεπισκοπή στις 12:40 το μεσημέρι και έτυχε θερμής υποδοχής από το Μακαριώτατο και το προσωπικό.
Μετά το πέρας της σύντομης συνάντησής του με τον κ. Πρωθυπουργό, ο Μακαριώτατος δήλωσε στα ΜΜΕ ότι εξέφρασε στον κ. Καραμανλή τις ανησυχίες της Εκκλησίας για το Κυπριακό και υποστήριξε πως “το Εθνικό Κέντρο και λόγο πρέπει να έχει αλλά και χρειαζόμαστε την ουσιαστική του συμπαράσταση, γιατί οι μέρες είναι πονηρές. Το Ελληνικό Κράτος έχει μία πορεία ζωής 200 ετών, είναι οργανωμένο και διαθέτει εμπειρογνώμονες. Γι’ αυτό, λοιπόν,  το νέο σχέδιο λύσης του Κυπριακού, για το οποίο υπάρχουν ενδείξεις ότι θα προκύψει, πρέπει να μελετηθεί σε βάθος, για να μην καταρρεύσει η οποιαδήποτε συμφωνία, γιατί τότε θα είναι και το τέλος του ελληνισμού σε αυτό το νησί…Εμείς θέλουμε μία λειτουργική λύση, η οποία κατ’ επέκταση θα είναι και βιώσιμη και σ’ αυτή την περίπτωση η πολιτική ηγεσία θα έχει την υποστήριξη της Εκκλησίας...Φαίνεται εξόφθαλμα ότι ο κ. Πρωθυπουργός, ο ίδιος και η κυβέρνησή του,  τόσο με τις δηλώσεις του αυτό το διήμερο, όσο και με όσα ειπώθηκαν κατά τη συνάντησή μας, μας συμπαρίστανται”, κατέληξε.

