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Σεβασμιώτατε Ἀρχιεπίσκοπε Καρελίας καί πάσης Φιλλανδίας καί ἀγαπητέ καί περιπόθητε ἐν Χριστῷ Ἀδελφέ κ. Λέον,

Ἱερώτατοι Ἅγιοι Ἀδελφοί,

Πανοσιολογιώτατε Ἅγιε Καθηγούμενε,

Σεβαστόν Ἱερατεῖον,

Εὐλογημένε καί περιούσιε λαοῦ τοῦ Θεοῦ, 

Θερμῶς καί ἀδελφικῶς εὐχαριστοῦμεν τόν Σεβασμιώτατον Ἀρχιεπίσκοπον Καρελίας καί πάσης Φιλλανδίας καί λίαν ἀγαπητόν ἐν Χριστῷ Ἀδελφόν κ. Λέοντα τόσον διά τήν ἀδελφικήν Αὐτοῦ πρόσκλησιν ὅπως πραγματοποιήσωμεν τήν εἰρηνικήν μας αὐτήν ἐπίσκεψιν εἰς τήν ἀδελφήν Ὀρθόδοξον Ἐκκλησίαν τῆς Φιλλανδίας, ὅσον καί διά τούς καλούς λόγους τῆς ἀγάπης Του, ἀλλά καί διά τά πλουσιοπαρόχως ἐκφρασθέντα φιλόξενα αἰσθήματα τῆς ἀδελφικῆς Του ἐκτιμήσεως, ὡς καί διά τάς ἄλλας ἐκδηλώσεις καί φιλοφρονήσεις τῆς ἀγάπης Του πρός ἐμᾶς προσωπικά, ἀλλά καί πρός τήν τιμίαν Συνοδείαν μας γενικά.

Κατά γενικήν ὁμολογίαν, ἀπό τήν ἀρχήν τῆς ἀφίξεώς μας εἰς τήν ὡραίαν χώραν σας -τήν φιλελευθέραν, δημοκρατικήν καί φιλοπρόοδον Φιλλανδίαν- αἰσθανόμεθα ὅτι εὑρισκόμεθα μεταξύ φίλων καί ἀδελφῶν. Καί τοῦτο εἶναι καί φυσικόν, ἀλλά καί ἀπολύτως δεδικαιολογημένον, ἀφοῦ τάς δύο Ἐκκλησίας μας –τήν Ἁγιωτάτην Ἀποστολικήν Ἐκκλησίαν τῆς Κύπρου καί τήν Ἁγιωτάτην Ὀρθόδοξον Ἐκκλησίαν τῆς Φιλλανδίας- συνδέουν οἱ δεσμοί τῆς ἐν Χριστῷ ἀδελφικῆς ἀγάπης, οἱ ὁποῖοι στηρίζονται εἰς τήν κοινήν μας Ὀρθόδοξον χριστιανικήν πίστιν, ἀλλά καί εἰς τά ἀμοιβαῖα αἰσθήματα φιλίας καί στενῆς συνεργασίας τῶν δύο χωρῶν μας καί τῶν δύο λαῶν μας.

Ἡ Ἐκκλησία τῆς Κύπρου, ἡ ὁποία ἱδρύθη ὑπό τῶν Ἀποστόλων Βαρνάβα, Παύλου καί Μάρκου, τό ἔτος 45 μ.Χ., ἀπευθύνει σήμερον δι’ ἐμοῦ ἐγκάρδιον καί ἀδελφικόν χαιρετισμόν ἀγάπης καί τιμῆς πρός τήν Ὑμετέραν ἀγαπητήν Σεβασμιότητα, καί εἰς τό πρόσωπον Αὐτῆς πρός τήν ἀδελφήν Ὀρθόδοξον Ἐκκλησίαν τῆς Φιλλανδίας. Ἡ χάρις καί ἡ πρόνοια τοῦ Τριαδικοῦ Θεοῦ ᾠκονόμησεν, ὥστε νά εὑρισκώμεθα σήμερον καί νά συλλειτουργῶμεν εἰς τήν Ἱεράν καί ἱστορικήν αὐτήν Μονήν τῆς Μεταμορφώσεως τοῦ Σωτῆρος Νέου Βαλάμου. Τό εὐλογημένον τοῦτο γεγονός μᾶς προξενεῖ ἀνάμικτα αἰσθήματα χαρᾶς καί συγκινήσεως μαζί. Καί τοῦτο, διότι, ὡς εἶναι γνωστόν, ἡ περίφημος πανορθοδόξως αὐτή Ἱερά Μονή τοῦ Βαλάμου ἱδρύθη ἤδη ἀπό τοῦ 11ου αἰῶνος ὑπό δύο Ἑλλήνων μοναχῶν -ὑπό τῶν μοναχῶν Σεργίου καί Γερμανοῦ- οἱ ὁποῖοι μάλιστα καί διά τοῦ θεαρέστου ἱεραποστολικοῦ των ἔργου εἰς τήν περιοχήν Καρελίας συνέβαλον εἰς τήν σύστασιν τῆς Ὀρθοδόξου Ἐκκλησίας τῆς Φιλλανδίας.

Γνωρίζομεν καλῶς ὅτι ἡ μικρά εἰς ἀριθμόν Ὀρθόδοξος Ἐκκλησία τῆς Φιλλανδίας, ἐγνώρισεν, ὅπως καί ἡ Ἐκκλησία τῆς Κύπρου, πολλάς περιπετείας κατά τήν διάρκειαν τῆς ἱστορικῆς της πορείας. Ἰδιαιτέρως τραγικαί ὑπήρξαν δι’ αὐτήν αἱ συνέπειαι τοῦ αἱματηροῦ δευτέρου Παγκοσμίου Πολέμου. Καί τοῦτο, διότι, ἐξ  αἰτίας τοῦ Πολέμου τούτου, ἡ Ὀρθόδοξος Ἐκκλησία τῆς Φιλλανδίας ἀπώλεσε τά 90% τῆς περιουσίας της, ἐνῶ καί τά 70% τοῦ χριστεπωνύμου πληρώματός της διεσκορπίσθησαν. Καί ὅμως, παρά τό φοβερόν ἐκεῖνον καί δυσβάστακτον πλῆγμα, τό ὁποῖον ὑπέστη, ἐν τούτοις ἡ Ὀρθόδοξος Ἐκκλησία τῆς Φιλλανδίας ὄχι μόνον ἐπέζησε καί ἀντεπεξῆλθεν, ἀλλά σήμερον, μέ τήν βοήθειαν τοῦ Θεοῦ, εἶναι ἡ δευτέρα εἰς πληθυσμόν ἐθνική Ἐκκλησία τῆς χώρας. Τοῦτο δέν εἶναι παρά ἕν ζωντανόν θαῦμα καί μία ἐξαιρετική εὐλογία τοῦ Θεοῦ διά τήν Ὀρθόδοξον ἀδελφήν Ἐκκλησίαν τῆς Φιλλανδίας καί το χριστεπώνυμον πλήρωμά της. Ἀποδεικνύει, ἐπίσης, τοῦτο ὅτι ἡ πίστις εἶναι δυνατωτέρα ἀπό τήν ὕλην, τάς πιέσεις καί τάς ἀδικίας. Ἀποδυκνύει, ἀκόμη, ὅτι ὕστερον ἀπό τάς δοκιμασίας καί τήν σταύρωσιν ἀκολουθεῖ πάντοτε, μέ τήν βοήθειαν τοῦ Θεοῦ, ἡ λύτρωσις, ἡ δικαίωσις καί ἡ ἀνάστασις!

Ἱστορικάς δοκιμασίας ἀντεμετώπισεν, βεβαίως, καί ἡ Ἐκκλησία τῆς Κύπρου. Δέν θά ἀνατρέξωμεν εἰς τό παρελθόν. Θά ἀναφερθῶμεν, ὅμως, εἰς τό παρόν, διά νά τονίσωμεν ὅτι ἡ ἰσχυρά καί πάνοπλος Τουρκία τῶν ἑβδομήντα καί πλέον ἑκατομμυρίων κατοίκων εἰσέβαλεν ἀπροκλήτως καί ἀναιτίως, τό 1974, εἰς τήν μικράν καί ἄοπλον Κύπρον τῶν ἑξακοσίων χιλιάδων κατοίκων. Μέ τήν ὑπεραριθμίαν καί τήν δύναμιν τῶν ὅπλων καί μέ τό πρόσχημα ὅτι θέλει νά προστατεύσῃ, δῆθεν, τούς Τουρκοκυπρίους, ἡ Τουρκία κατέλαβε τό 40% τῶν ἐδαφῶν μας καί ἐξεδίωξε ἀπό τάς πόλεις καί τά χωρία των τούς Ἕλληνας κατοίκους των. Ἔκτοτε, καί διά τριάντα πέντε τώρα ἔτη ἡ Τουρκία κατέχει τό βόρειον τμῆμα της νήσου μας, εἰς τό ὁποῖον μάλιστα, καί εἰς τήν προσπάθειάν της νά ἀλλάξῃ τήν δημογραφικήν σύνθεσιν τοῦ πληθυσμοῦ, διατηρεῖ πλέον τῶν σαράντα χιλιάδων Τούρκων στρατιωτῶν, ἐνῶ μετέφερεν καί ἐγκατέστησεν εἰς τάς ἑλληνοκυπριακάς περιουσίας πέραν τῶν διακοσίων χιλιάδων Τούρκων ἐποίκων. Καί δυστυχῶς, παρ’ ὅλας τάς καταβληθείσας μέχρι σήμερον προσπαθείας, ἡ κατοχική δύναμις -ἡ Τουρκία- δέν ἔχει τήν βούλησιν καί τήν ἐπιθυμίαν νά ἀποχωρήσῃ ἀπό τήν Κύπρον καί νά ἀφίσῃ τόν Κυπριακόν λαόν –τάς ἑξακοσίας χιλιάδας Ἑλληνοκυπρίων καί τάς ἑκατόν χιλιάδας τῶν Τουρκοκυπρίων- νά συνεχίσωσι νά ζῶσιν, ὡς καί παλαιότερον, εἰρηνικῶς καί ἁρμονικῶς μεταξύ των, εἰς τάς πόλεις καί εἰς τά χωρία των.

Ὁπωσδήποτε, δέν ἀφίνομεν τήν ἀπογοήτευσιν νά μᾶς καταβάλῃ. Ἀντιθέτως, ἀντλοῦντες καί ἐμεῖς δύναμιν καί ἐνίσχυσιν ἀπό τό δίκαιον τῆς ὑποθέσεώς μας, συνεχίζομεν τόν ἀγῶνά μας μέχρι τῆς ἁγίας ἡμέρας τῆς ἀπελευθερώσεως τοῦ κατεχομένου σήμερον βορείου τμήματος τῆς νήσου μας, τῆς ἐπανενώσεως τῆς πατρίδος μας, τῆς ἐπιστροφῆς ὅλων τῶν προσφύγων μας εἰς τάς ἑστίας των καί τῆς διακριβώσεως τῆς ζωῆς τῶν ἀγνοουμένων μας. Προσευχηθῆτε καί ἐσεῖς, Σεβασμιώτατε Ἅγιε Ἀδελφέ, προσευχηθῆτε καί ἐσεῖς, ἀγαπητοί μας Ἀδελφοί, ὅπως μέ τήν βοήθειαν τοῦ Θεοῦ ὁ Ἥλιος τῆς ἐλευθερίας καί τῆς δικαιοσύνης φωτίσῃ συντόμως καί ὁλόκληρον τήν Κύπρον.

Μέ αὐτάς τάς σκέψεις εὐχόμεθα ὅπως ὁ Κύριος εὐλογῇ καί ἐνισχύῃ τήν Ὑμετέραν ἀγαπητήν Σεβασμιότητα, χαρίζῃ εἰς Αὐτήν ὑγίειαν σταθεράν καί ἀκλόνητον καί ἔτη πολλά καί καρποφόρα καί καταστέφῃ μέ πλήρη ἐπιτυχίαν τό ἀρχιποιμαντορικόν Αὐτῆς ἔργον, ἐπ’ ἀγαθῷ τοῦ χριστεπωνύμου πληρώματος τῆς ἀδελφῆς Ἐκκλησίας τῆς Φιλλανδίας, ἀλλά καί τῆς καθόλου Ὀρθοδοξίας.

Εὐχόμεθα, τέλος, ὅπως ὁ Κύριος διαφυλάττῃ τήν φιλόξενον αὐτήν χώραν καί τόν φίλον λαόν τῆς Φιλλανδίας ἀπό πᾶσαν ξένην ἐπιβουλήν καί χαρίζῃ εἰς αὐτούς πάντοτε τά ἀνεκτίμητα ἀγαθά τῆς ἐλευθερίας, τῆς εἰρήνης, τῆς δικαιοσύνης, τῆς προόδου καί τῆς ἐπιτυχίας. Εὐχαριστοῦμεν.

Ἐν τῇ Ἱερᾷ Ἀρχιεπισκοπῇ Κύπρου,

            τῇ 28ῃ Ἰουνίου 2009.



