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Αγαπητοί σύνεδροι,

Εκ μέρους της ερευνητικής και επιστημονικής κοινότητας του Ευρωπαϊκού Πανεπιστημίου είναι με ιδιαίτερη χαρά και ικανοποίηση που θερμά σας καλωσορίζω στην ημερίδα. 
Απευθύνω ταυτόχρονα τα θερμά μου συγχαρητήρια στους ερευνητικούς συμπράττοντες αυτής της σημαντικής εκδήλωσης, η οποία τιμά την Κύπρο καθώς αποτυπώνει μια θεματική κομβικής σημασίας.
Προεκτείνοντας,  θα έλεγα πως τα πορίσματα της έρευνας και οι αναλύσεις που παρουσιάζονται σήμερα ανταποκρίνονται με ακρίβεια στις προδιαγραφές της κοινωνικής καινοτομίας. Στην Κύπρο, ως γνωστόν, η έννοια και η πρακτική της κοινωνικής καινοτομίας είναι λιγότερο ανεπτυγμένη σε σχέση με πολλές ευρωπαϊκές χώρες.
Θεωρώ επομένως κομβικής σημασίας αυτή την έρευνα για τα δεδομένα της Κύπρου, με σημαντικές διαστάσεις (πολιτισμικές και οικονομικές) για την κοινωνία μας, επειδή ακριβώς δρομολογεί - μεταξύ άλλων - μεθόδους και εργαλεία προσέγγισης για σύγχρονους κοινωνικούς προβληματισμούς και, κυρίως, δίνει τη δυνατότητα για σχεδιασμό  καινοτομικών πολιτισμικών πολιτικών.
Ιδιαίτερα, η εν λόγω έρευνα γεννά ελπίδες όσον αφορά στην ανάπτυξη του θρησκευτικού τουρισμού & των προσκυνηματικών  περιηγήσεων  στη χώρα μας, ένα είδος τουρισμού στο οποίο δεν έχουμε ίσως επενδύσει όσο θα έπρεπε.

Η Κύπρος είναι ένας τόπος που εκτός από φυσική ομορφιά διαθέτει και πολυάριθμους χώρους λατρείας, μοναστήρια αλλά και εκκλησίες που ξεχωρίζουν για την αρχιτεκτονική τους.  Σε πλείστες μάλιστα περιπτώσεις το φυσικό τοπίο συμπληρώνει μοναδικά τη γεωγραφία  και την ιστορία του τόπου.
Επιπροσθέτως στη χώρα μας η ορθόδοξη παράδοση παραμένει ζωντανή μέχρι και σήμερα.

Σε κάθε περίπτωση, ο θρησκευτικός τουρισμός δεν αφορά μόνο ομόθρησκους ή ομόδοξους, αλλά και ετερόδοξους ακόμα και άθεους.

Γι’ αυτό ακριβώς και είναι σημαντική η ορθολογική οργάνωση που θα βλέπει σε βάθος χρόνου. 
Μολοταύτα, σκοπός του θρησκευτικού τουρισμού δεν είναι η προβολή του «τύπου» της θρησκείας αλλά της ουσίας , του ουμανισμού και της φιλοσοφίας της πίστης.

Αγαπητοί σύνεδροι,

Ο θρησκευτικός και προσκυνηματικός τουρισμός προσελκύει διεθνώς το ενδιαφέρον μιας τεράστιας αγοράς, με περίπου 300 εκατομμύρια ταξιδιώτες ετησίως και τζίρο της τάξης των 15 δις. Ευρώ.

Έχει μάλιστα πολλά θετικά χαρακτηριστικά, ξεκινώντας από το ότι εμφανίζεται ανθεκτικός σε περιόδους κρίσης  - σε αντίθεση με τον τουρισμό αναψυχή.

Συγκεκριμένα, οι άνθρωποι που πραγματοποιούν επισκέψεις σε μια χώρα για θρησκευτικό τουρισμό ανήκουν στη μέση και ανώτερη εισοδηματική τάξη (άρα έχουν τη δυνατότητα να δαπανήσουν χρήματα στον προορισμό τους) και τείνουν να επαναλαμβάνουν το ταξίδι τους, είναι δηλαδή «repeaters», σύμφωνα με τη διεθνή τουριστική ορολογία.

Είναι πάντως αξιοσημείωτο πως πολλοί θρησκευτικοί προορισμοί του εξωτερικού συνδυάζουν το θρησκευτικό τουρισμό με την προβολή κι άλλων αξιοθέατων έκαστης περιοχής.

Το Βατικανό για παράδειγμα, υποδέχεται περίπου 4,5 εκατ. επισκέπτες ετησίως, και  εκτός από το προσκύνημα προωθεί και τα έργα τέχνης των εκκλησιών του. 
Στην περιοχή της Λούρδης, με 7 εκατ. επισκέπτες, έχουν –μεταξύ άλλων- πραγματοποιηθεί μεγάλες επενδύσεις σε συνεδριακά κέντρα, ενώ στην Ιερουσαλήμ, με 2,7 εκατ. προσκυνητές στους Αγίους Τόπους, προωθούνται ταυτόχρονα και οι αρχαιολογικοί χώροι της περιοχής.

Η Κωνσταντινούπολη, τέλος, προβάλει την Αγία Σοφία συνδυάζοντας την με τα λεγόμενα city breaks (σύντομες ταξιδιωτικές αποδράσεις) και πολιτιστικές δράσεις, προσελκύοντας κάθε χρόνο χιλιάδες τουρίστες, μεταξύ των οποίων 500.000 είναι μόνο οι Έλληνες.

Πρόσφατη έρευνα στη Φλωρεντία έδειξε ότι ο καθεδρικός ναός (Duomo η) είναι το κορυφαίο αξιοθέατο. Τον Ναό  επισκέφθηκε το 98% του συνόλου των τουριστών.
Η Νοτρ Νταμ στο Παρίσι, φαίνεται να είναι το τουριστικό αξιοθέατο με τους περισσότερους επισκέπτες στην Ευρώπη.

Αγαπητοί σύνεδροι,

Όπως και οι άλλες ειδικές μορφές τουρισμού, και ο θρησκευτικός τουρισμός – και δη ο βιώσιμος (sustainable) θρησκευτικός τουρισμός – χρειάζεται τη δική του «στρατηγική» με τη συνεργασία όλων των εμπλεκόμενων.

Άλλωστε η Ευρώπη, αποτελεί σε παγκόσμιο επίπεδο τον 1ο τουριστικό προορισμό. Κατά συνέπεια οφείλουμε – με τα δεδομένα της έρευνας που έχουμε ενώπιόν μας – να διαμορφώσουμε ένα νέο πλαίσιο πολιτικής για τον τουρισμό.

Ειδικότερα, σε μια περίοδο που παρατηρείται κάμψη του κοσμικού τουρισμού, Πολιτεία και Εκκλησία οφείλουν να ενώσουν τις δυνάμεις τους για την ενίσχυση του τουριστικού ρεύματος, μέσω του θρησκευτικού τουρισμού.

Και δεν ξεχνάμε πως ο θρησκευτικός τουρισμός είναι η πλέον δυναμική από τις εναλλακτικές μορφές τουρισμού. 

Κλείνοντας, επιθυμώ να συγχαρώ την ερευνητική ομάδα, τους συμπράττοντες παράγοντες – φορείς σε αυτή την καινοτομική έρευνα ευρείας εθνικής εμβέλειας. 
Να συγχαρώ τον επιστημονικό συντονιστή καθηγητή Ανδρέα Ευσταθιάδη, τον Δρα. Ροδοσθένους, τον αναπτυξιακό οργανισμό ΤΑΛΩΣ και όσους δούλεψαν σε αυτή την πρωτοποριακή έρευνα.
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