Σάββατο 26/5/2012

Χαιρετισμός του Υπουργού Άμυνας

 κ. Δημήτρη Ηλιάδη 

στην Επιστημονική Ημερίδα 

«Το Έργο της Εκκλησίας της Κύπρου στις Ένοπλες Δυνάμεις»  

(Ιερά Αρχιεπισκοπή Κύπρου , ώρα: 09.00 π.μ.)

Χαιρετίζω τη σημερινή επιστημονική ημερίδα και συγχαίρω θερμά τους διοργανωτές της, τη Διεύθυνση Θρησκευτικού ΓΕΕΦ, την Ιερά Αρχιεπισκοπή και τους συνεργάτες μου στο Υπουργείο της Άμυνας. Θεωρούμε ότι  παρόμοιες πρωτοβουλίες είναι πολύ σημαντικές για τις ένοπλες μας δυνάμεις, για τα στρατευμένα παιδιά μας, για την κοινωνία και την πολιτεία μας.

Η παρουσία του Μακαριοτάτου Αρχιεπισκόπου Κύπρου στην ημερίδα καταδεικνύει το ενδιαφέρον της Εκκλησίας για τις ένοπλες δυνάμεις και την πολύ καλή σχέση που υπάρχει μεταξύ του Κλήρου και της Εθνικής Φρουράς. Αυτές οι σχέσεις βασίζονται πάνω στη διαχρονική προσφορά της Εκκλησίας της Κύπρου στην εθνική και κοινωνική ζωή και στο πνευματικό έργο που η Εκκλησία επιτελεί, παράλληλα προς το υπόλοιπο πολυσήμαντο και πολυσχιδές της έργο.

Δεν είναι τυχαίο που η Εκκλησία της Κύπρου και οι Ένοπλες Δυνάμεις ως θεσμοί τυγχάνουν της μεγάλης αναγνώρισης και εμπιστοσύνης του κυπριακού λαού. Όπως κατέδειξε σχετικά πρόσφατη έρευνα, η κυπριακή κοινή γνώμη τρέφει μεγάλη εκτίμηση και σεβασμό στο έργο της Εκκλησίας και της Εθνικής Φρουράς. Γι’ αυτό και είναι χρέος μας  να ενδυναμώσουμε ακόμη περισσότερο τους δεσμούς και  τη συνεργασία μεταξύ των δύο αυτών θεσμών προς όφελος της κοινωνίας και της 
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πολιτείας. Η σημερινή ημερίδα συμβάλλει ουσιαστικά προς αυτή την κατεύθυνση.

Γι’ αυτούς τους λόγους το ΓΕΕΦ διατηρεί Διεύθυνση Θρησκευτικού εκτιμώντας ακριβώς τη σημασία της αποστολής και του ρόλου που η εκκλησία  διαδραματίζει στις ένοπλες μας δυνάμεις. Με την ευκαιρία θα ήθελα να εκφράσω βαθύτατη εκτίμηση για την  πολύπλευρη προσφορά της Διεύθυνσης Θρησκευτικού με επικεφαλής τον Αρχιμανδρίτη αγαπητό μας πατέρα Ιωάννη Ιωάννου.

Εκκλησία και στρατός συμμερίζονται και προωθούν  πατριωτικούς και κοινωνικούς σκοπούς. Η πεμπτουσία του χριστιανικού κηρύγματος είναι η επικράτηση της ειρήνης και της αλληλεγγύης μεταξύ των ανθρώπων, η καταπολέμηση της μισαλλοδοξίας, η ανεκτικότητα και η αγάπη προς τον πλησίον. Κύρια αποστολή της Εθνικής Φρουράς είναι η άμυνα και αποτροπή του ενδεχόμενου πολεμικής περιπέτειας και η διασφάλιση  της ειρήνης ως απαραίτητης προϋπόθεσης για την δημιουργία, την ανάπτυξη, την πρόοδο. 

Ζούμε σε μια ημικατεχόμενη πατρίδα και τονίζουμε ότι σταθερός στόχος των ενόπλων μας δυνάμεων είναι η προάσπιση της ανεξαρτησίας, της κυριαρχίας και της εδαφικής ακεραιότητας της Κυπριακής Δημοκρατίας. Δεδομένης της επιθετικής και επεκτατικής στάσης της Τουρκίας, την οποία φροντίζει να μας θυμίζει με κάθε ευκαιρία, είμαστε υποχρεωμένοι να διατηρούμε, όσο μπορούμε,  ισχυρές και αξιόπιστες ένοπλες δυνάμεις για να υπερασπίσουμε την ελευθερία της πατρίδας μας και την αξιοπρέπεια του λαού μας.

Ο πνευματικός και  ποιμαντικός ρόλος της Εκκλησίας, άλλοτε εμφανής, πολλές φορές αφανής, αλλά πάντοτε ουσιαστικός  σε μια κοινωνία  σαν 
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τη δική μας είναι φυσικό να εκτείνεται και μέσα στο στράτευμα, στα παιδιά του λαού μας που υπηρετούν την πατρίδα.

Οι  νέοι μας κατατάσσονται στο στρατό σε μια ευαίσθητη, κρίσιμη όσο και ευάλωτη ηλικία. Ο χαρακτήρας τους  βρίσκεται ακόμη υπό διαμόρφωση, γι’ αυτό και  έχουν ανάγκη από πρότυπα και από θεσμούς που μπορούν να τους μεταδώσουν ανώτερες αρχές και αξίες. Η Εκκλησία της Κύπρου είναι ένας από αυτούς τους θεσμούς  και μπορεί να απευθύνει τα κατάλληλα μηνύματα στους νέους μας, τους αυριανούς πολίτες, το νέο αίμα της κοινωνίας μας. Οι αξίες της σεμνότητας, του υψηλού ήθους, της φιλοπατρίας και  της ανιδιοτελούς προσφοράς τα οποία μεταδίδει  η Εκκλησία, είναι ασφαλώς απαραίτητες για τα στρατευμένα παιδιά μας. 
Βασικοί συντελεστές αυτής της αποστολής είναι οι στρατιωτικοί ιερείς οι οποίοι επιτελούν έργο σημαντικό για τη διαπαιδαγώγηση των νέων μας που υπηρετούν στην Ε.Φ. Ένα καθήκον δύσκολο σε μια εποχή που οι θεσμοί κλονίζονται και οι αξίες αμφισβητούνται. Οι στρατιωτικοί ιερείς συμβάλλουν στην κατάκτηση της συνειδητής πειθαρχίας και της αρετής και αυτή την υψηλή αποστολή τους  έχουμε υποχρέωση να τη στηρίξουμε και να την αναδείξουμε  με εκδηλώσεις όπως η σημερινή.  
Η Εθνική Φρουρά προσπαθεί να εμπνεύσει στους νέους την προσήλωση στην ελευθερία, τη δημοκρατία, τη δικαιοσύνη, την αυτοπειθαρχία, τη συλλογικότητα, την αλληλεγγύη. Όλα αυτά συμβάλλουν  στη δημιουργία ικανών στρατιωτών αλλά και νέων πολιτών που θα τους χαρακτηρίζει η ευθύνη , η συνέπεια, η ανιδιοτέλεια, η αγάπη και ο σεβασμός προς την πατρίδα και την ιστορία μας. Σ’ αυτή  την  αποστολή της, η Εθνική Φρουρά συναντά, ως  φυσικό 
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σύμμαχο, την Εκκλησία η οποία είναι διαποτισμένη με τις ίδιες αξίες, επιδιώκοντας την ηθική καταξίωση του ατόμου, την αρετή και την υπέρβαση του εγώ χάριν του συνανθρώπου, χάριν του συνόλου.

Είμαι βέβαιος ότι οι εκλεκτοί ομιλητές σε αυτή την ημερίδα με τις τοποθετήσεις τους θα δώσουν μια σφαιρική προσέγγιση στο έργο της Εκκλησίας στις Ένοπλες Δυνάμεις. Είναι γι’ αυτό που αναμένουμε με ενδιαφέρον τις εισηγήσεις και τα συμπεράσματα της ημερίδας για να αξιοποιήσουμε τις νέες ιδέες που θα διατυπωθούν. 

Με αυτές τις σκέψεις, συγχαίρω θερμά τους διοργανωτές αυτής της ενδιαφέρουσας συνάντησης και εύχομαι οι εργασίες σας να είναι δημιουργικές και παραγωγικές.

