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Ευχαριστώ τη Χριστιανική Ένωση Κυπρίων Επιστημόνων για την πρόσκληση της να παραστώ και να απευθύνω χαιρετισμό στο σημερινό συνέδριο σας. Έκτακτοι, όμως, υπηρεσιακοί λόγοι δεν μου επιτρέπουν να είμαι σήμερα μαζί σας. Γι’ αυτό και σπεύδω να ευχηθώ κάθε επιτυχία στις εργασίες σας. Με χαρά, επίσης,  καλωσορίζω στην Κύπρο τον Αιδεσιμολογιώτατο Πρωτοπρεσβύτερο Αντώνιο Καλιγέρη, Δ/ντή του Γραφείου Νεότητας της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών και τον Αιδεσιμολογιώτατο Πρωτοπρεσβύτερο Αδαμάντιο Αυγουστίδη θεολόγο και ψυχίατρο, καθηγητή της Θεολογικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών.
Το θέμα του φετινού σας Συνεδρίου «Ο κύκλος της οικογενειακής ζωής» παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον  καθώς απασχολεί στις διάφορες εκφάνσεις και προεκτάσεις του, συνεχώς την επικαιρότητα, τόσο στην Ελλάδα, όσο και στην Κύπρο. Αν μπορούσα να καταθέσω τη δική μου συνεισφορά στον προβληματισμό των εργασιών του Συνεδρίου σας, θα επικέντρωνα το ενδιαφέρον μου στο ρόλο της  «ζώσας Εκκλησίας», για την επίτευξη αυτού που σήμερα η φιλοσοφική σκέψη θεωρεί άμεση αναγκαιότητα, λόγω της οικονομικής και πολιτισμικής κρίσης, και που είναι η έννοια του «κοινού καλού». Και στο σημείο αυτό, θεωρώ ότι η Εκκλησία έχει να διαδραματίσει σημαντικό ρόλο στην καλλιέργεια της επιστημονικής γνώσης, ενισχύοντας το πνεύμα κατανόησης, αλληλεγγύης και συμπαράστασης μεταξύ των ανθρώπων και των κοινωνιών.
Κυρίες και Κύριοι,

Το Συνέδριο σας λαμβάνει χώρα σε μια κρίσιμη στιγμή για το Κυπριακό. Θα ήθελα να σας διαβεβαιώσω, για μια ακόμη φορά, για την αταλάντευτη συστράτευση και τη διαρκή συμπόρευση Ελλάδος -  Κύπρου στη προσπάθεια για την επίλυση του.  Η συμπόρευση αυτή, ο διαρκής και στενός συντονισμός Ελλάδας-Κύπρου αποτελούν εχέγγυα για τη διασφάλιση μιας λύσης δίκαιης, βιώσιμης και λειτουργικής. Σε αυτό το πλαίσιο, η ομόπνοη διάθεση όλων των Ελλήνων, της πολιτειακής, της πολιτικής ηγεσίας και ολόκληρου του ελληνικού λαού, για συμπαράσταση στον Ελληνισμό της Κύπρου, στη δύσκολή και κοπιώδη πορεία προς την επίλυση του εθνικού μας ζητήματος, ήταν, είναι και θα παραμείνει, ολόψυχη, ολόπλευρη και απαρασάλευτη. 

Με τις σύντομες αυτές σκέψεις, επιθυμώ να εκφράσω την εκτίμηση μου στη Χ.Ε.Κ.Ε για την πολυετή  και αξιέπαινη παρουσία και δραστηριότητα της, συγχαίρω το Διοικητικό Συμβούλιο για τη διοργάνωση του σημερινού Συνεδρίου και εύχομαι καλή επιτυχία στις εργασίες του.
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