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ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΟ - ΠΡΟΣΚΥΝΗΜΑΤΙΚΟ ΤΟΥΡΙΣΜΟ
ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΕΥΡΩΠΑΙΚΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΚΥΠΡΟΥ

27 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2013
Τελετή Έναρξης: 09:00 πμ

Χαιρετισμός του Πρύτανη,

Καθηγητή Ανδρέα Γρ. Ορφανίδη
Καλημέρα σε όλες και όλους,
Είναι με ιδιαίτερη χαρά και ικανοποίηση που σας καλωσορίζω στο Ευρωπαϊκό Πανεπιστήμιο Κύπρου, και που χαιρετίζω τη σημερινή ημερίδα, όπου το Ευρωπαϊκό Πανεπιστήμιο Κύπρου, ο Αναπτυξιακός Οργανισμός ΤΑΛΩΣ και το Ίδρυμα Προώθησης Έρευνας θα παρουσιάσουν τα τελικά αποτελέσματα του ερευνητικού προγράμματος με θέμα: «Ανάπτυξη θρησκευτικού – προσκυνηματικού τουρισμού στην Κύπρο». Πρώτα-πρώτα θα ήθελα να συγχαρώ ιδιαίτερα τον Καθηγητή Ανδρέα Ευσταθιάδη, τον Καθηγητή Νίκο Ροδοσθένους και την κυρία Μελίντα Κούτη, βασικούς συντελεστές υλοποίησης αυτής της πρωτοποριακής εντόπιας έρευνας.
Ο πλούτος και η ποικιλομορφία του τοπικού πολιτισμού κάθε χώρας, καθώς και η ιστορία και τα χριστιανικά πολυδιάσπαρτα προσκυνήματα, ιδιαίτερα στην Κύπρο, αποτελούν μια παγκόσμια κληρονομιά και υπαγορεύουν την υλοποίηση μιας εναλλακτικής πρότασης αξιοποίησής τους.
Το έργο αφορά στην υλοποίηση μιας σειράς στόχων, που έχουν ως βασική επιδίωξή τους την ανάπτυξη θρησκευτικού τουρισμού στην Κύπρο. Η προσπάθεια αυτή εμπίπτει στη γενικότερη αειφόρο ανάπτυξη τουρισμού ειδικών ενδιαφερόντων στην Κύπρο και στοχεύει στη δημιουργία νέων τάσεων, στην προστασία του περιβάλλοντος και στο σεβασμό των ιερών χώρων.

Το έργο έχει προχωρήσει στη  διερεύνηση της προοπτικής ανάπτυξης του θρησκευτικού-προσκυνηματικού τουρισμού στην Κύπρο και:
· Αξιοποιεί και αναδυκνύει  τον θρησκευτικό/εκκλησιαστικό πλούτο της χώρας μας.
· Αξιοποιεί στοιχεία, που προκύπτουν μέσα από την πλούσια ιστορική και θρησκευτική παράδοση του νησιού μας και που είναι ικανά να δημιουργήσουν εκ νέου θετικές προϋποθέσεις στην ανάπτυξη του θρησκευτικού τουρισμού στην Κύπρο σήμερα.
· Διερευνά το κοινωνικό φαινόμενο του προσκυνηματικού τουρισμού στην Κύπρο και καταθέτει εισηγήσεις για την ανάπτυξή του.

Παρόλο που ο όρος “τουρισμός” αναδεικνύει εμφανώς την οικονομική διάσταση, εντούτοις στη προκείμενη περίπτωση, κατά την άποψή μου, ο θρησκευτικός - προσκυνηματικός τουρισμός έχει πρωτίστως εθνικό, θρησκευτικό και κοινωνικό χαρακτήρα.
· Ο πολιτισμός αποτελεί αιχμή του δόρατος για τον Ελληνισμό (Κύπρο και Ελλάδα) που δεν διαθέτει βαριές βιομηχανίες, έχει, όμως, πολιτισμό που περιλαμβάνει και τα αρχαιολογικά και θρησκευτικά μνημεία.
· Ο θρησκευτικός τουρισμός είναι και εσωτερικός τουρισμός – Να γνωρίσουμε καλύτερα (κυρίως τα παιδιά και οι νεώτεροι) τις πολιτισμικές μας καταβολές – εθνικές και θρησκευτικές.
· Ουσιαστικός και αποτελεσματικός τρόπος διαφώτισης των ξένων για τη συνεχιζόμενη εισβολή και κατοχή μέρους της χώρας μας.
Επομένως, είναι εμφανής και ο εθνικός, και ο κοινωνικός, και ο θρησκευτικός, πέραν του οικονομικού, χαρακτήρας του θρησκευτικού -προσκυνηματικού τουρισμού στον τόπο μας.

Συγχαίρω και πάλι τους συντελεστές του έργου και τους διοργανωτές της ημερίδας, και εύχομαι κάθε επιτυχία στις εργασίες της.
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