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------------------
 Ο Άγιος Νεόφυτος ο Έγκλειστος, ο οποίος κατέχει μια εξέχουσα θέση στο αγιολόγιο της Κυπριακής Εκκλησίας, είναι ταυτόχρονα ένας από τους σημαντικότερους εκπροσώπους  της μεσαιωνικής κυπριακής γραμματείας, με ένα πολυσήμαντο έργο, που αποτελεί μοναδική  θεολογική και ιστορική πηγή για κάθε ενδιαφερόμενο μελετητή. 

Τα 16 συγγράμματά του, από τα οποία διασώζονται εννέα, αποτελούν μέρος της  πλούσιας  πνευματικής κληρονομιάς  του τόπου μας, στην οποία θα πρέπει να καταφεύγουμε όλοι εμείς οι μεταγενέστεροι, που χρειαζόμαστε καθημερινά ερείσματα και αντιστύλια πνευματικά, για να ανταπεξέλθουμε με επιτυχία στις προκλήσεις και τις απαιτήσεις της σύγχρονης εποχής. 

Η αξιόλογη αυτή πνευματική παρακαταθήκη του Αγίου Νεοφύτου, που καλύπτει ένα ευρύ φάσμα θεμάτων και προβληματισμών για την ιστορία, τη θεολογία και τον πολιτισμό της μεσαιωνικής Κύπρου γενικότερα, αναδεικνύεται και καταξιώνεται σήμερα με τη κριτική έκδοση των συγγραμμάτων του,  την οποία ανέλαβε και ολοκλήρωσε πρόσφατα η  Ιερά και Σταυροπηγιακή Μονή Αγίου Νεοφύτου. 
Αξίζουν θερμά συγχαρητήρια στον Ηγούμενο της Μονής Θεοφιλέστατο Επίσκοπο Χύτρων κ. Λεόντιο και σε όλη την  Αδελφότητα,  τόσο για την πρωτοβουλία τους να προχωρήσουν στην κριτική έκδοση των συγγραμμάτων του ιδρυτή της Μονής Αγίου Νεοφύτου του Εγκλείστου, όσο και για τη διοργάνωση του Α΄Διεθνούς Συνεδρίου  με θέμα « Άγιος Νεόφυτος ο Έγκλειστος, Ιστορία, Θεολογία, Πολιτισμός. 

Πρόκειται πράγματι για ένα ιστορικό συνέδριο πενθήμερης διάρκειας, το οποίο θα δώσει την ευκαιρία σε όλους τους συνέδρους, να πληροφορηθούν, να μάθουν και να ενδιατρίψουν στο πολυσχιδές έργο του Αγίου Νεοφύτου, το οποίο αγκαλιάζει ένα ευρύτατο και εντυπωσιακό φάσμα θεμάτων, όπως σαφώς διαφαίνεται και μέσα από την πληθώρα των εισηγήσεων που θα κατατεθούν. 

Τα φυσικά φαινόμενα της Κύπρου, ο μοναχισμός, οι αρχές της ιεραποστολής, τα αγιολογικά κείμενα , η ερμηνεία της Καινής Διαθήκης, οι εσχατολογικές απόψεις του Αγίου Νεοφύτου,η Τυπική του Διαθήκη, η δογματική του διδασκαλία, η παιδεία και  οι ιστορικές του αναφορές, η λογοτεχνικότητά της γραφής  και η θέση που κατέχει στη νεοελληνική λογοτεχνία το έργο του είναι μόνο μερικά ενδεικτικά θέματα που θα απασχολήσουν το Α΄ Διεθνές συνέδριο, το οποίο είμαι βέβαιος ότι θα αποτελέσει μια σημαντική συμβολή στην περαιτέρω μελέτη και εμβάθυνση στο έργο του Αγίου Νεοφύτου του Εγκλείστου. 
Καλωσορίζω και συγχαίρω όλους τους εκλεκτούς εισηγητές, ιεράρχες, πανεπιστημιακούς καθηγητές  και  άλλους και τους ευχαριστώ εκ μέρους της κυπριακής πολιτείας για τη συμμετοχή τους στο αξιόλογο αυτό συνέδριο, το οποίο καταξιώνουν με το κύρος και την εμβρίθεια  που τους διακρίνει. Θα ήθελα ταυτόχρονα να σας διαβεβαιώσω ότι η Κυπριακή Πολιτεία θα συνεχίσει να στηρίζει με κάθε δυνατό τρόπο παρόμοια συνέδρια, εκδηλώσεις και δραστηριότητες που συμβάλλουν στη μελέτη και την ανάδειξη σημαντικών έργων της πνευματικής και πολιτιστικής μας κληρονομιάς. 
Συγχαίρω τέλος τη Συντονιστική Επιτροπή Έκδοσης των συγγραμμάτων του Αγίου Νεοφύτου, όπως επίσης και το Πανεπιστήμιο Νεάπολης Πάφου, που είναι αρωγός στη διοργάνωση του Συνεδρίου, και εύχομαι κάθε επιτυχία στις εργασίες σας, με τη βεβαιότητα ότι μέσα από τις πολύ ενδιαφέρουσες επιστημονικές και άλλες εισηγήσεις που θα ακουστούν και τις συζητήσεις που θα ακολουθήσουν, θα εξαχθούν χρήσιμα συμπεράσματα και πορίσματα. 
Τελειώνοντας θα ήθελα να απολογηθώ για το γεγονός ότι λόγω έκτακτης ανάγκης είμαι υποχρεωμένος να αποχωρήσω από τις εργασίες του Συνεδρίου.
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(Το χαιρετισμό διάβασε ο Υπουργός Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος, δρ Μιχάλης Πολυνείκη Χαραλαμπίδης)
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