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Θεοφιλέστατε, σεβαστό ιερατείο, κυρίες και κύριοι, αγαπητοί συγχωριανοί και συγχωριανές,

Από μέρους της κοινότητας της Κοντέας θα ήθελα να χαιρετίσω την πρωτοβουλία που ανέλαβε ο σεβαστός Επίσκοπος Μεσαορίας Γρηγόριος και Πρόεδρος της Εκκλησιαστικής Επιτροπής Αγίου Χαραλάμπους Κοντέας, με τη σεπτή εντολή του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου μας, κ.κ. Χρυσοστόμου, να γιορτάσουμε όλοι εμείς οι εκτοπισμένοι Κοντεάτες την εορτή του Αγίου Μεγαλομάρτυρος Μάμαντος για πρώτη φορά στην προσφυγιά , σήμερα εδώ, στο φιλόξενο ναό του Αγίου Λαζάρου στη Λάρνακα. Τον ευχαριστούμε επίσης για τη μέριμνά του να τελεστούν τα μνημόσυνα όλων των προαπελθόντων της εισβολής και στην προσφυγιά Κοντεατών, των ιερέων, των ευεργετών, των επιτρόπων, των ιεροψαλτών και των καντηλαναφτών του ιερού ναού Αγίου Χαραλάμπους, καθώς επίσης και των κοινοταρχών και των δασκάλων που υπηρέτησαν την Κοντέα. 
Θεάρεστες ενέργειες όπως η σημερινή Θεοφιλέστατε αποτελούν ρήγματα κατά της λήθης, της αμφιβολίας και της αδιαφορίας που θέριεψαν η μακρόχρονη αναμονή του πολυπόθητου γυρισμού, η απελπισία και η απουσία ευοίωνης προοπτικής επίλυσης του πολιτικού μας προβλήματος. Αποτελούν ταυτόχρονα σοβαρές ενισχύσεις στον κοινωνικό ιστό της προσφυγικής μας κοινότητας αλλά και ζωτικής σημασίας στην ενδυνάμωση του ηθικού και αγωνιστικού φρονήματος των Κοντεατών. Να είστε σίγουρος ότι στις φιλότιμες αυτές προσπάθειές σας, θα έχετε στο πλευρό σας, συμπαραστάτες και συνοδοιπόρους όλα τα οργανωμένα σύνολα της Κοντέας. Μακάρι ο Θεός να σας προσέχει και να σας δίνει δύναμη να συνεχίσετε τον αγώνα τον καλό που ξεκινήσατε.

Η προσφυγική μας κοινότητα, ακολουθώντας το παράδειγμα του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Κύπρου κ.κ. Χρυσοστόμου του Β΄, με μεγάλη χαρά και ικανοποίηση τιμά σήμερα, την σημαντική και μακροχρόνια υπηρεσία του Αιδεσιμότατου π. Αναστάσιου Φραγκίσκου στην κοινότητα της Κοντέας. Η πραότητα, η μεγαλοψυχία, το ήθος, ο ενάρετος βίος και η αγάπη η οποία εκπέμπεται από το σεβάσμιο βλέμμα αλλά και την πολυκύμαντη ζωή του πατέρα Αναστάση, τον καταξίωσαν στη συνείδηση όχι μόνον των Κοντεατών αλλά και όλων όσων είχαν την τύχη να τον γνωρίσουν. Παρακαλώ Αιδεσιμότατε, μαζί με την αγάπη και την εκτίμησή μας, δεχθείτε και αυτήν την τιμητική αναμνηστική πλάκα από μέρους της κοινότητας της Κοντέας. 

Ευχόμαστε ολόψυχα ο Παντοδύναμος να σας έχει δυνατό και να σας χαρίζει χρόνια για να αξιωθούμε να γιορτάσουμε μαζί την άγια ώρα του λυτρωμού, της απελευθέρωσης και της επιστροφής στην πατρώα γη.
Χαράλαμπος Κρασιάς
Κοινοτάρχης Κοντέας

