Χάραξη κοινής γραμμής της Εκκλησίας για Μ. Ανατολή
Στήριξη σε όλους τους χριστιανούς της περιοχής

Α.ΒΙΚΕΤΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΗ 

Η ΧΑΡΑΞΗκοινής γραμμής μεταξύ των Εκκλησιών της Μέσης Ανατολής για στήριξη όλων των χριστιανών της περιοχής είναι όπως δήλωσε ο Οικουμενικός Πατριάρχης Βαρθολομαίος ο στόχος της ιεράς σύναξης που θα πραγματοποιηθεί σήμερα και αύριο στο Φανάρι. 

Η σύναξη θα αρχίσει με ομιλία του Οικουμενικού Πατριάρχη και σε αυτή θα λάβουν μέρος οι Πατριάρχες Αλεξανδρείας Ιεροσολύμων εκπρόσωπος του Πατριάρχη Αντιοχείας και ο Αρχιεπίσκοπος Κύπρου Χρυσόστομος. Ο εκπρόσωπος του Πατριάρχη Αντιοχείας μητροπολίτης Απαμείας Ισαάκ δήλωσε ότι η Συρία και ο λαός της διέρχονται δύσκολες ώρες και ότι ο εμφύλιος πόλεμος θα είναι καταστροφικός. 

Ο Αρχιεπίσκοπος Χρυσόστομος έφθασε χθες στις 5 το απόγευμα στην Πόλη. Τον υποδέχηκε ο μητροπολίτης Μύρων Χρυσόστομος και ανέμεναν στην αίθουσα επισήμων μέχρι να θεωρηθεί το διαβατήριο του. 

Μιλώντας στον «Φ» ο Μακαριότατος υπογράμμισε τη σημασία της αυριανής σύναξης και ανέφερε πως ο Οικουμενικός Πατριάρχηςπάντοτεενδιαφέρεται για την όλη Εκκλησία και όχι μόνο για την Κωσταντινουπόλεως, αλλά ως ο επικεφαλής της Εκκλησίας που έχει το συντονιστικό ρόλο των θεμάτων όλων των Εκκλησιών επιθυμεί να καταπιαστεί και με αυτά τα θέματα για να βοηθήσει τις εκκλησίες της Μέσης Ανατολής. 

Είπε ακόμα ότι «θα ενώσουμε όλοι τις δυνάμεις μας και με το κύρος της θέσης που έχει ο Οικουμενικός Πατριάρχης για τα προβλήματα της Μέσης Ανατολής και προς την Ευρωπαϊκή Ενωση, τα Ηνωμένα Εθνη, το Συμβούλιο Ασφαλείας γιατί πρέπει να κινηθούμε γρήγορα μέσα σε σωστά πλαίσια». 

«Αν δεν προλάβουμε, αρκετά έχει συρρικνωθεί ο χριστιανισμός στη Μέση Ανατολή και αν, ο μη γένοιτο, επικρατήσουν οι εξτρεμιστές στις χώρες αυτές, ο χριστιανισμός θα αποτελεί παρελθόν σ’ αυτές τις χώρες», πρόσθεσε. 

Απαντώντας σε ερώτηση μας είπε ότι στη σύναξη θα συζητηθεί και η κατάσταση των χριστιανών στην Κύπρο και ιδιαίτερα η παραβίαση των θρησκευτικών ελευθεριών λόγω κυπριακού. Η σύναξη θα ασχοληθεί και με την προπαρασκευή της Αγίας και Μεγάλης Συνόδου της Ορθοδοξίας και άλλα συναφή ζητήματα. 

Συγχοροστασία

Η 1η Σεπτεμβρίου αποτελεί για την Εκκλησία την έναρξη του νέου εκκλησιαστικού έτους και σήμερα το πρωί στο Φανάρι ο Οικουμενικός Πατριάρχης θα συγχοροστατήσει στη Θεία Λειτουργία με τους άλλους Προκαθημένους των Εκκλησιών της Μέσης Ανατολής. 

Ο Πατριάρχης Βαρθολομαίος σε χθεσινή ομιλία του τόνισε ότι «εφόσον η Τουρκία θέλει να είναι κράτος δικαίου, πρέπει όλα να γίνονται εν δικαιοσύνη και όχι εν παρανομία και αδικία». 

Ο Πατριάρχης εξέφρασε την ικανοποίησή του για το πρόσφατο διάταγμα της τουρκικής κυβέρνησης που προβλέπει την επιστροφή εκατοντάδων παρανόμως αφαιρεθέντων ακινήτων στα μειονοτικά ευαγή ιδρύματα και εξέφρασε τηνελπίδα τουότι θα υπάρξουν και άλλες αποφάσειςτης Κυβερνήσεως, οι οποίες θα αποκαθιστούν τοδίκαιο και τηνομιμότητα. 

Ο Οικουμενικός Πατριάρχης αναφέρθηκε στη συζήτηση που είχε με τον Πρωθυπουργό Ερντογάν για το σημαντικό αυτό ζήτημα και πρόσθεσε: «Είμεθα ευτυχείς διά αυτάς τας εξελίξεις και περιμένουμε και άλλες, όπως είπα την Κυριακή το βράδυ στον κύριο Πρωθυπουργό.
Εφημ. Ο Φιλελεύθερος, 1 Σεπτεμβρίου 2011.
