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Κυρίες και Κύριοι

Καλησπέρα σας
Με ξεχωριστή χαρά και με ιδιαίτερη ικανοποίηση αποδέχτηκα να παρουσιάσω την έκδοση του δρα Ιωάννη Ηλιάδη για το Ναό Μεταμορφώσεως του Σωτήρος Παλαιχωρίου, φίλου λίαν αγαπητού.
Ο κύριος Ηλιάδης είναι διδάκτωρ Αρχαιολογίας του Πανεπιστημίου Κύπρου, Διευθυντής του Βυζαντινού Μουσείου και Αντιπρόεδρος της Εταιρείας Κυπριακών Σπουδών. Γνωρίζει πολύ καλά το Παλαιχώρι, τα μνημεία και τα εκκλησιαστικά κειμήλιά του, αφού συμμετείχε στη συγγραφή του συλλογικού τόμου Παλαιχώρια, Κληρονομιά αιώνων το 2002 και είναι ο συγγραφέας του Οδηγού του Μουσείου Βυζαντινής Κληρονομιάς Παλαιχωρίου που εκδόθηκε στις αρχές του 2009.
Η εύχριστη έκδοση για το Ναό Μεταμορφώσεως του Σωτήρος διαστάσεων ..... εκατοστών, αποτελείται από 104 σελίδες και διανθίζεται από 90 έγχρωμες φωτογραφίες του Ροβέρτου Αντωνιάδη. Περιέχει ακόμη 2 χάρτες και 3 αρχιτεκτονικά σχέδια του ναού. Η έκδοση είναι δίγλωσση, Ελληνικά και Αγγλικά. Την αγγλική μετάφραση έκανε ο δρ Χαράλαμπος Χοτζάκογλου, Βυζαντινολόγος. Μεγάλος χορηγός για την πραγματοποίηση της έκδοσης υπήρξε η κυρία Μέμα Λεβέντη. Οι Πολιτιστικές Υπηρεσίες του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού έδωσαν μερική χορηγία. Την καλλιτεχνική και τυπογραφική επιμέλεια του βιβλίου είχε το γραφείο Εν Τύποις Βούλα Κοκκίνου Λτδ.
Η έκδοση χρεωστικώς αφιερώνεται στον αείμνηστο Κωνσταντίνο Λεβέντη, τέως Πρόεδρο του Ιδρύματος Αναστάσιος Γ. Λεβέντης για τη συνεισφορά του στη συντήρηση του ναού και στην ανάπλαση του περιβάλλοντος χώρου.

Την έκδοση χαιρετίζει ο Πανιερώτατος Μητροπολίτης μας κ.κ. Ησαίας, ο οποίος σημειώνει εμφαντικά ότι «το μετά χείρας βιβλίο λειτουργεί ως εργαλείο στα χέρια του οποιουσδήποτε, ώστε να κατανοήσει το μεγαλείο των σχέσεων του Θεού με τους ανθρώπους» και ότι «στις τοιχογραφίες εκφράζονται και λειτουργούν με τρόπο άψογο, ιστορικά, δογματικά και αγιολογικά θέματα, τα οποία με την ιδιάζουσα τοπική τεχνοτροπία που τα χαρακτηρίζει, προκαλούν θαυμασμό και έκσταση».
Ακολουθεί ο πρόλογος του Συνδέσμου Προστασίας Μνημείων Παλαιχωρίου, στον οποίο καταγράφεται το αξιόλογο έργο που με μόχθο έχει επιτελέσει από τις ιδρύσεώς του το 1991. Ο Σύνδεσμος έχει στο ιστορικό του 8 εκδόσεις. Προχώρησε επίσης στη συντήρηση θρησκευτικών και κοσμικών κτηρίων, καθώς και κειμηλίων της κοινότητας διασώζοντας και αναδεικνύοντας την πολιτιστική κληρονομιά του τόπου. Για το έργο τους είναι άξιοι πολλών συγχαρητηρίων.
Στην πρώτη ενότητα με τίτλο «Το Παλαιχώρι» ο κύριος Ηλιάδης μάς δίνει συνοπτικά την ιστορία της κοινότητας και των μνημείων της, μέσα από τις  γραπτές πηγές που χρονολογούνται από την περίοδο της Φραγκοκρατίας μέχρι τις πρώτες δεκαετίες του 20ού αιώνα.
Στο κεφάλαιο Ναός Μεταμορφώσεως του Σωτήρος (Αγιά Σωτήρα) Παλαιχωρίου δίνονται πολύτιμες πληροφορίες για την Ιστορία, την αρχιτεκτονική και την τέχνη του περίλαμπρου αυτού ναού. Ο Σωτήρας είναι μια μονόκλιτη εκκλησία με ξύλινη επικλινή στέγη με αγκιστρωτά κεραμίδια. Ο τύπος αυτός απαντά στην οροσειρά του Τροόδους ήδη από το 13ο αιώνα. Εξωτερικά η εκκλησία φαίνεται ταπεινή, μα εσωτερικά, όπως όλοι γνωρίζετε κρύβει καλλιτεχνικό θησαυρό ορθοδοξίας ατίμητο, που μαρτυρεί την αγάπη του Θεού στους ανθρώπους. Για αυτό το λόγο το 2001 ο ναός του Σωτήρος εντάχθηκε στον κατάλογο της Παγκόσμιας Κληρονομιάς της Ουνέσκο.
Στην ενότητα Τοιχογραφίες της Βενετοκρατίας (1489-1571) ο συγγραφέας δίνει το ιστορικό στίγμα της εποχής και περιγράφει με τρόπο ευχάριστο και συνάμα επιστημονικό τις τοιχογραφίες, έτσι ώστε να κρατεί αμείωτο το ενδιαφέρον του αναγνώστη. Ο συνάδελφος, γνώστης της δυτικής τέχνης προχωρεί σε επιτυχημένες συγκρίσεις και παραθέτει παράλληλες απεικονίσεις. Οι τοιχογραφίες περιγράφονται ανάλογα με τη θέση που βρίσκονται α. Στο ιερό βήμα και β. Στον κυρίως ναό. Δυστυχώς η κτητορική επιγραφή είναι μισοκατεστραμμένη και δεν διασώζει τα ονόματα των χορηγών και των ζωγράφων. Από την έρευνα που διεξήγε ο κύριος Ηλιάδης, προκύπτει ότι οι τοιχογραφίες μπορούν να χρονολογηθούν στην πρώτη δεκαετία του 16ου αιώνα. Τις λεπτομέρειες θα μας τις πει σε λίγο ξεναγώντας μας στο ναό.
Στο κεφάλαιο για τη διακόσμηση των ξύλινων επιφανειών, όπως των ξυλοδεσιών και των σταυρωμάτων υπάρχει η ακόλουθη επιγραφή παιδαγωγικού χαρακτήρα την οποία σάς αναφέρω: «ΟΥΤΟΣ Ο ΝΑΟΣ ΟΝ ΠΡΟΣΕΡΧΕΣΤΕ ΠΑΝΤΕΣ ΗΚΟΣ ΤΟΥ ΘΕΟΥ ΚΑΙ ΠΡΟΣΕΥΧΗΣ. ΄Η ΠΑΡΕΥΧΗ ΜΙΔΗΣ ΕΛΘΗ ΜΝΗΣΙΚΑΚΟΣ ΕΝΘΑΔΕ ΚΑΙ ΛΑΒΗΝ ΤΗΝ ΑΡΑΝ ΑΝΤΗ ΤΗΣ ΕΥΛΟΓΙΑΣ».

Ιδιαιτέρως σημαντική θεωρώ την περιγραφή των τοιχογραφιών στην δυτική όψη του ναού. Οι τοιχογραφίες χρονολογούνται στο 1612 και είναι ίσως οι πρώτες που γίνονται στο νησί μετά την κατάληψή του από του Οθωμανούς Τούρκους το 1571.

Ακολουθεί περιγραφή του ξυλόγλυπτου τέμπλου και των φορητών εικόνων. Σημειώνω την επισήμανση του συγγραφέα, για άγνωστους μέχρι σήμερα λόγους, της μεταφοράς μετά το 1860 της προσκυνηματικής εικόνας της Μεταμορφώσεως του Σωτήρος του 1714 από τον ομώνυμο Μητροπολιτικό ναό της Λάρνακας στο ναό του Σωτήρος Παλαιχωρίου.
Τέλος παρατίθεται επιλεγμένη βιβλιογραφία.

Πανιερώτατε, 
Η παρουσία σας απόψε στον πανηγυρικό εσπερινό και στην εκδήλωση αυτή υποδηλώνει την αγάπη σας και το ιδιαίτερο για την διαφύλαξη της εκκλησιαστικής μας κληρονομιάς από την πρώτη στιγμή που ανήλθατε στον θρόνο του Αγίου Ηρακλειδίου. 

Θα ήθελα να κλείσω την παρουσίαση της έκδοσης για το ναό του Σωτήρος υπενθυμίζοντας σας την παλαιά παράδοση για κείνους που θα παραμείνουν ξάγρυπνοι απόψε για να δουν τα επουράνια να ανοίγουν και το άκτιστο φως της Μεταμορφώσεως να τους πλημμυρίζει. Αυτό το θείο φως εκπέμπει δια μέσου των μυστηρίων και των τοιχογραφιών αιώνες τώρα η Αγιά Σωτήρα και μας καλεί να το λάβουμε. 
Εις έτη πολλά και εις άλλα με υγεία.

