Η Κύπρος και η Ιταλία στην εποχή του Βυζαντίου.

Το παράδειγμα της εικόνας του αγίου Νικολάου της Στέγης

που συντηρήθηκε στη Ρώμη

Εθνικό Μουσείο Palazzo Venezia, Ρώμη 23 Ιουνίου-26 Ιουλίου 2009

Επιμέλεια της έκθεσης Δρ. Ιωάννης Ηλιάδης (Διευθυντής Βυζαντινού Μουσείου Ιδρύματος Αρχιεπισκόπου Μακαρίου Γ΄)  

Συντονίστρια της έκθεσης Δρ. Maria Giulia Barberini (Διευθύντρια Εθνικού Μουσείου Palazzo Venezia)

Συνεχίζεται με μεγάλη επιτυχία η έκθεση "Η Κύπρος και η Ιταλία στην εποχή του Βυζαντίου. Το παράδειγμα της εικόνας του αγίου Νικολάου της Στέγης που συντηρήθηκε στη Ρώμη" που παρουσιάζεται τις μέρες αυτές στην καρδιά της Ρώμης (απέναντι από το Καπιτώλιο) στο Εθνικό Μουσείο Palazzo Venezia, Ρώμη (23 Ιουνίου-26 Ιουλίου 2009). Η έκθεση που τελεί υπό την αιγίδα του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Πάσης Κύπρου και Νέας Ιουστινιανής κ.κ. Χρυσοστόμου Β΄, έχει ως κύριους χορηγούς της το Υπουργείο Πολιτισμού της Ιταλίας, το Κρατικό Ινστιτούτο Συντήρησης της Ρώμης και τον Μουσειακό Πόλο της Ρώμης. Μέγας χορηγός του πολυτελούς καταλόγου της έκθεσης είναι η Ιερά Αρχιεπισκοπή Κύπρου με σημαίνουσα τη συμβολή του Υπουργείου Εξωτερικών της Κυπριακής Δημοκρατίας και του Κυπριακού Οργανισμού Τουρισμού.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΔΙΑΣΚΕΨΗ

Στη δημοσιογραφική διάσκεψη που έγινε στη Ρώμη ο Καθηγητής Claudio Strinati, Γενικός Διευθυντής του Μουσειακού Πόλου της Ρώμης τόνισε το ενδιαφέρον της ιταλικής επιστημονικής κοινότητας για την βυζαντινή τέχνη της Κύπρου σε μια εποχή που το Βυζάντιο ευρίσκεται σε παρακμή και συρρίκνωση και η μεγαλόνησος αναπτύσσει δεσμούς με τη Δύση και ιδιαίτερα την Ιταλία όπως διακρίνεται από την εικόνα του αγίου Νικολάου που εκτίθεται στη Ρώμη μετά από πολύχρονη συντήρηση στο Ανώτερο Ινστιτούτο Συντήρησης και Αποκατάστασης (ΑΙΣΑ) της Ρώμης. Ο επιμελητής της έκθεσης δρ Ιωάννης Ηλιάδης, διευθυντής του Βυζαντινού Μουσείου Ιδρύματος Αρχιεπισκόπου Μακαρίου Γ΄, αφού ευχαρίστησε τον Μουσειακό Πόλο της Ρώμης και τα Εθνικά Μουσεία Palazzo Venezia, Palazzo Barberini και Palazzo Corsini της Ρώμης για τη διάθεση τριαντατριών βυζαντινών και βυζαντινότροπων έργων τους για την έκθεση, καθώς και το Ινστιτούτο Συντήρησης ΑΙΣΑ για την εξαιρετική συντήρηση της εικόνας του αγίου Νικολάου της Στέγης, έδωσε στην ομιλία του ιδιαίτερη έμφαση στους πολιτιστικούς δεσμούς Κύπρου και Ιταλίας. Όπως ανέφερε, η ένταξη της Κύπρου στη μεγάλη οικογένεια της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η σύσφιξη των δεσμών της Αυτοκέφαλης Ορθόδοξης Εκκλησίας της Κύπρου με τη Ρωμαιοκαθολική, που επισφραγίστηκε με την πρόσφατη συνάντηση των προκαθημένων των δύο Εκκλησιών στο Βατικανό και οι στενές σχέσεις που αναπτύσσονται μεταξύ Ιταλίας και Κύπρου τις τελευταίες δεκαετίες αποτέλεσαν το πλαίσιο μίας σειράς εκθέσεων του Βυζαντινού Μουσείου του Ιδρύματος Αρχιεπισκόπου Μακαρίου Γ΄ με συγγενή ιταλικά μουσειακά ιδρύματα (φιλοξενία αντιγράφων των ψηφιδωτών της Ραβέννας το 2000, συμμετοχή στην έκθεση Θεοτόκος-Madonna που έγινε το 2005 στη Λευκωσία υπό την αιγίδα της ιταλικής πρεσβείας, συμμετοχή στην έκθεση του Αγίου Νικολάου στο Μπάρι το 2006, συμμετοχή στην έκθεση για τα πενηντάχρονα της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο Προεδρικό Μέγαρο της Ιταλίας το 2007, συνδιοργάνωση ημερίδας για την τέχνη και την αρχιτεκτονική της Κύπρου με το Πανεπιστήμιο La Sapienza της Ρώμης στο αμφιθέατρο του Πανεπιστημίου στη Ρώμη το 2007, σύμπραξη στην έκθεση για τις κατεχόμενες εκκλησίες της Μονής Κύκκου στο Ρίμινι της Ιταλίας το 2008 και διοργάνωση έκθεσης για την αρχαιοκαπηλία των τουρκοκρατούμενων εκκλησιαστικών θησαυρών μας τον ερχόμενο Αύγουστο 2009). Η κατοχή έργων τέχνης στις συλλογές του Βυζαντινού Μουσείου που ανάγονται στη βυζαντινή και μεσαιωνική περίοδο αποτελούν ένα διαρκές πρόσταγμα για να διερευνήσουμε τις συνθήκες δημιουργίας τους και να αναπαραστήσουμε με νέα οπτική τις σχέσεις και τη συμβολή κάθε πλευράς στο καλλιτεχνικό γίγνεσθαι της περιόδου. Αφορμή για την παρούσα έκθεση "Η Κύπρος και η Ιταλία στην εποχή του Βυζαντίου" είναι η μεγάλη εικόνα του Αγίου Νικολάου της Στέγης του Βυζαντινού Μουσείου που συντηρήθηκε πρόσφατα από το Ανώτερο Ινστιτούτο Συντήρησης και Αποκατάστασης της Ρώμης, που συντηρήθηκε εντελώς δωρεάν ως αντάλλαγμα της συμμετοχής της στην μεγάλη έκθεση που διοργανώθηκε το 2006 στο Μπάρι της Νοτίου Ιταλίας. Η περιήγηση στην έκθεση και τα στοιχεία που παρατίθενται στον κατάλογο της έκθεσης αναδεικνύουν πως αυτά που εν τέλει ένωναν τότε τη βυζαντινή Κύπρο με την Ιταλία ήταν πολύ περισσότερα από όσα εμείς σήμερα φανταζόμαστε. Ευτυχής και άκρως συμβολική μάλιστα είναι και η συγκυρία, η έκθεση αυτή να φιλοξενείται στο 'Μέγαρο της Βενετίας'. Η Βενετία δεν επέδρασε μόνον αποφασιστικά στις καλλιτεχνικές εξελίξεις της Κύπρου, αλλά ο Βενετικός στρατός έπεσε ηρωικά στην προσπάθεια του να υπερασπίσει την Κύπρο, την ακρότατη αυτή χριστιανική στεριά της Μεσόγειου, από την εξάπλωση της οθωμανικής αυτοκρατορίας προς την Ευρώπη το 1571. Στους φακέλους για τους δημοσιογράφους που επιμελήθηκε το Βυζαντινό Μουσείο, εκτός από τα τεχνικά στοιχεία της έκθεσης, τον κατάλογο και το CD με το φωτογραφικό υλικό, δόθηκε επίσης ενημερωτικό υλικό για τη λεηλασία της πολιτιστικής κληρονομιάς της Κύπρου στα τουρκοκρατούμενα εδάφη του νησιού από το Γραφείο Τύπου και Πληροφοριών και ενημερωτικό υλικό για τη βυζαντινή Κύπρο και τις τουριστικές διαδρομές στις ελεύθερες περιοχές που ετοιμάστηκαν από τον Κυπριακό Οργανισμό Τουρισμού. 

ΕΓΚΑΙΝΙΑ -ΔΕΞΙΩΣΗ ΠΡΕΣΒΕΙΑΣ ΣΤΟ ΜΟΥΣΕΙΟ

Κατά τα εγκαίνια της έκθεσης που έγιναν στις 18.00 της ίδια μέρας η πρέσβυς της Κύπρου στη Ρώμη κ. Αθηνά Μαυρονικόλα παρέθεσε δεξίωση προς τιμήν όλων των προσκεκλημένων: Ανάμεσα στους παρευρισκόμενους ήταν οι πρέσβεις της Ελλάδος στη Ρώμη και στο Βατικανό κ. Χαράλαμπος Ροκανάς και κ. Μιλτιάδης Χισκάκης, ο πρέσβης της Κύπρου στο Βατικανό κ. Γεώργιος Πουλίδης, οι πρέσβεις του Λιβάνου, της Κόστα-Ρίκα, εκπρόσωποι πρεσβειών χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, πρόξενοι της Ελλάδας και της Κύπρου στην Ιταλία, εκπρόσωποι του Ιταλικού Υπουργείου Εξωτερικών και του Υπουργείου Πολιτισμού της Ιταλίας και βουλευτές του Ιταλικού Κοινοβουλίου.  Στην δεξίωση που έγινε στο αίθριο του Εθνικού Μουσείου Palazzo Venezia παρευρέθηκαν περίπου 200 προσκεκλημένοι εκ των οποίων ξεχώριζαν Ιταλοί ακαδημαϊκοί της μεσαιωνικής τέχνης όπως οι καθηγητές Valentino Pace, Alessandra Guiglia Guidobaldi, Claudia Borsanti, Paola Maria Minucci και Antonio Iacobini καθώς επίσης φοιτητές και φιλότεχνοι. 

Η ΕΙΚΟΝΑ

Η εικόνα του Βυζαντινού Μουσείου του Ιδρύματος Αρχιεπισκόπου Μακαρίου Γ΄ που προέρχεται από τον ομώνυμο ναό στην Κακοπετριά απεικονίζει τον άγιο με σκηνές από το βίο του και δωρητές ένα σταυροφόρο ιππότη με την οικογένειά του. Το έργο, προϊόν ενός πολυπολιτισμικού περιβάλλοντος που δημιουργείται στο νησί κατά τη Φραγκοκρατία (1191-1489) και τη Βενετοκρατία (1489-1571), αντανακλά την νέα κατάσταση με την εγκατάσταση της Ρωμαιοκαθολικής Εκκλησίας και των Ταγμάτων της και την συμβίωση των Κυπρίων με Φράγκους ιππότες και δυτικούς έμπορους, καθώς επίσης με πρόσφυγες από την Ανατολή, την ένταξή τους στην κυπριακή κοινωνία, όπως αποδεικνύεται με τη χορηγία εικόνων από δυτικούς ευγενείς για εικόνες, οι οποίες αποδίδονται σύμφωνα με την ορθόδοξη εικονογραφία. Το φραγκικό βασίλειο της Κύπρου με την πλούσια βυζαντινή κληρονομιά του και την ασφάλεια που παρείχε η θάλασσα που το περιβάλλει, εν αντιθέσει με τα άλλα σταυροφορικά κρατίδια που βρίσκονταν κάτω από συνεχή πίεση από τους Άραβες, κατέστη καταφύγιο ιερωμένων και κληρικών και σημαντικό καλλιτεχνικό κέντρο της εποχής με τη λειτουργία τοπικών εργαστηρίων για τη μαζική παραγωγή εικόνων για τους προσκυνητές των Αγίων Τόπων, ιδίως μετά την πτώση της Άκρας και την έξωση των Σταυροφόρων από τους Αγίους Τόπους. Οι αλληλεπιδράσεις που παρατηρούνται στο κοσμοπολίτικο περιβάλλον της Κύπρου είναι εμφανείς και στην τέχνη που αποκτά ένα ιδιαίτερο ύφος γνωστό ως "maniera Cypria". Αυτή εμπλουτίζει το κοσμοπολίτικο περιβάλλον έργων τέχνης του 13ου αιώνα σε δευτερεύοντα σημεία της σύνθεσης από την εικονογραφία είτε της Ανατολής, είτε της Δύσης. Εισάγεται στην τέχνη, την περίοδο αυτή από τη Δύση, η τεχνική της pastiglia για τη δημιουργία έξεργων διακοσμήσεων προς αντικατάσταση των μεταλλικών επενδύσεων των εικόνων.  Οι μεγάλων διαστάσεων εικόνες του Αγίου Νικολάου της Στέγης με σκηνές από το βίο του aγίου από την ομώνυμη εκκλησία στην Κακοπετριά και της Ένθρονης Παναγίας με καρμηλίτες μοναχούς και σκηνές από τα θαύματά της από τον ναό του Αγίου Κασσιανού Λευκωσίας, και οι δύο στο Βυζαντινό Μουσείο Λευκωσίας, μαρτυρούν την ύπαρξη στην Κύπρο εργαστηρίων που ζωγράφιζαν εικόνες τόσο για Ορθόδοξους, όσο και για Ρωμαιοκαθολικούς. Η εικόνα του Αγίου Νικολάου της Στέγης είναι ένα πολύ χαρακτηριστικό παράδειγμα: Το άλογο με τα οικόσημα και ο γονυπετής σιδερόφραχτος ιππότης με το βασιλικό αετό της Δύσεως βρίσκουν εικονογραφικά παράλληλα σε σταυροφορικά χειρόγραφα. Πιθανόν η εικόνα να απεικονίζει ιππότη που έφτασε στην Κύπρο μετά την πτώση της Άκρας (1291). Όπως διαφαίνεται, ένας κύριος δίαυλος εξάπλωσης της συγκεκριμένης ιδιάζουσας "κυπριακής" τεχνοτροπίας στη Δύση είναι Δυτικοί καλλιτέχνες, οι οποίοι έχουν εργαστεί σε κυπριακά εργαστήρια και μεταφέρουν τη νέα τεχνοτροπία από την Κύπρο και τα υπόλοιπα μεγάλα κέντρα της Mέσης Ανατολής, στη Νότια Ιταλία, όπως δείχνει το παράδειγμα της κρύπτης του Αγίου Βίτου στην Gravina της Απουλίας. 

Κατά τη διάρκεια της έκθεσης προβάλλεται ταινία για τη βυζαντινή τέχνη παραγωγής Γ.Τ.Π. στην Αίθουσα Altoviti του Palazzo Venezia, όπου εκτίθεται η εικόνα του Αγίου Νικολάου της Στέγης. 
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