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Άγιος Ιωάννης Χρυσόστομος

Ο Ιωάννης ο Χρυσόστομος, Πατριάρχης Κωνσταντινουπόλεως, οικουμενικός διδάσκαλος και άγιος της Ορθόδοξης Εκκλησίας, είναι ένα από τα πιο μεγάλα ιστορικά πρόσωπα που έζησαν στη γη. Υπήρξε αυστηρός ασκητής και δεινότατος ερμηνευτής της Αγίας Γραφής με τεράστιο συγγραφικό έργο. Κανένας δεν εξήγησε όπως αυτός, με τόσο πλούτο και τόση σαφήνεια τα νοήματα των θείων Γραφών, ούτε υπήρξε εφάμιλλός του στην απλότητα και στη ρητορία. ΄Εργο του είναι και η Θεία Λειτουργία, που τελείται τις πλείστες φορές του χρόνου, από την εποχή του, με λίγες μόνο μετατροπές. 
Ο Σωκράτης ο Ιστορικός ή Σχολαστικός, εκκλησιαστικός ιστορικός (380-440 μ.Χ.), σύγχρονος του Σωζόμενου και του Θεοδώρητου, περιγράφει τον Ιωάννη Χρυσόστομο, στο Γ΄ κεφάλαιο του έκτου βιβλίου της Εκκλησιαστικής Ιστορίας του. Ο Ιωάννης ο Χρυσόστομος καταγόταν, σύμφωνα με τον Σωκράτη, από την Αντιόχεια της Συρίας και ήταν υιός Σεκούνδου, ανώτερου αξιωματικού του στρατού, που πέθανε σύντομα μετά τη γέννηση του Χρυσοστόμου και μητρός Ανθούσης. Γεννήθηκε το 354 μ.Χ. . Η αγωγή και ανατροφή που ο Χρυσόστομος πήρε από τη μητέρα του, ανάγκασαν τον Λιβάνιο, που υπήρξε από τους σημαντικότερους δασκάλους ρητορικής τού 4ου αιώνα, στο λόγο του Προς νεωτέραν χηρεύσασαν, να εκφράσει το μεγάλο του θαυμασμό για την Ανθούσα, και να αναφωνήσει, βαβαί, οίαι γυναίκες παρά χριστιανοίς εισί! Ο Ιωάννης μορφώθηκε πολύ κοντά σε φημισμένους δασκάλους εκείνης της εποχής, αφού μαθητής εγένετο Λιβανίου του Σοφιστού, και ακροατής Ανδραγαθίου του Φιλοσόφου, που ήταν ονομαστός φιλόσοφος και δάσκαλος στην Αντιόχεια. Ο Ιωάννης αγάπησε πολύ τα θεία γράμματα, τα οποία τον απέτρεψαν να καταλάβει τη θέση τού ρήτορα, σε διαδοχή του διδασκάλου του Λιβάνιου. Έπεισε, λοιπόν, τους συμφοιτητές του, Θεόδωρο (μετέπειτα επίσκοπο Μομψουεστίας της Κιλικίας), και Μάξιμο (μετέπειτα επίσκοπο Σελευκείας), να μαθητεύσουν κοντά στους ονομαστούς ασκητές Διόδωρο Ταρσού και Καρτέριο, στο λεγόμενο Ασκητήριο, τη μεγάλη θεολογική σχολή της Αντιόχειας. Σπούδασε, ακόμη, συνήγορος και εξάσκησε το επάγγελμα αυτό για λίγους μόνο μήνες. Μόλις η μητέρα του έφυγε από τη ζωή (372), αποσύρθηκε από την κοσμική ζωή και ακολούθησε τη μοναστική, κάτι που προκάλεσε μεγάλη έκπληξη στους Αντιοχείς. Ο Χρυσόστομος χειροθετήθηκε αναγνώστης της εκκλησίας της Αντιόχειας από τον επίσκοπο Ζήνωνα και σε πολύ μικρό χρονικό διάστημα χειροτονήθηκε διάκονος από τον αρχιεπίσκοπο Αντιόχειας Μελέτιο (381). 
 
Με τον Μελέτιο βρέθηκε στην Κωνσταντινούπολη για τις εργασίες της Β΄ Οικουμενικής Συνόδου, το 381 μ.Χ., που συγκλήθηκε από τον αυτοκράτορα Θεοδόσιο, μετά από προτροπή του Μελετίου Αντιοχείας. Κύριος σκοπός σύγκλησης της συνόδου ήταν να εξαλείψει τα λείψανα του  επιβληθέντος Αρειανισμού διά της αναστηλώσεως του κύρους της Α΄ Οικουμενικής Συνόδου και ολοκληρώσεως του Τριαδικού δόγματος, κατά του οποίου εστρέφοντο οι ετερόδοξες ομολογίες, καθώς και η εκκλησιαστική ειρήνευση, αλλά και η επίλυση των αναφυέντων εν τη εκκλησία κρίσιμων θεολογικών και διοικητικών προβλημάτων. Ο Μελέτιος άφησε την τελευταία του πνοή στην Κωνσταντινούπολη και ο διάκονός του Ιωάννης επί τρεις όλους ενιαυτούς ησύχως διήγεν. Με την άνοδο στον αρχιεπισκοπικό θρόνο της Αντιόχειας του Φλαβιανού, ο Χρυσόστομος χειροτονήθηκε πρεσβύτερος (386). Στις 15 Δεκεμβρίου του 397 μ.Χ. χειροτονήθηκε Αρχιεπίσκοπος /Πατριάρχης Κωνσταντινούπολης, ενώ η ενθρόνισή του έγινε με επίσημη τελετή στις 26 Φεβρουαρίου του 398 μ.Χ. . 
Μαζί με ένα κύκλο μαθητών και μαθητριών και με πολύ κόπο και πίστη στον Χριστό μας και αγάπη για τους ανθρώπους, ο Άγιος προσπάθησε να δυναμώσει κάθε ανίσχυρο, να διαδώσει το Χριστιανισμό στους εθνικούς και να επαναφέρει τους πιστούς στην καθαρότητα του πρώτου χριστιανικού αιώνα. Η αγάπη του Χρυσοστόμου για τους φτωχούς ήταν τόσο μεγάλη, ώστε πούλησε ακόμη και τα αντικείμενα του επισκοπικού του μεγάρου και κατάργησε τα επίσημα γεύματα για να βοηθήσει τους φτωχούς της πόλης. Τα κηρύγματά του τα παρακολουθούσε πλήθος κόσμου, Χριστιανοί και Ιουδαίοι, πολλές φορές και εθνικοί, και ήταν τόσο το ενδιαφέρον και ο ενθουσιασμός τους, που πολλές φορές το πλήθος ξεσπούσε σε χειροκροτήματα. Έλεγχε και καταδίκαζε με γλώσσα ωμή κάθε αμαρτία και υπήρξε αδυσώπητος ελεγκτής κάθε παρανομίας. Έλεγξε μέχρι και την ίδια την αυτοκράτειρα Ευδοξία, όταν αυτή πήρε ένα κτήμα από τη χήρα Καλλιτρόπη και δεν το επέστρεφε ή έστω να έδινε κάποια αποζημίωση, καθώς αποτελούσε το μοναδικό έσοδο της χήρας. Αυτό στάθηκε η αφορμή για να σταλεί στην εξορία. Η απόφαση αυτή ερέθισε το λαό και τότε, η αυτοκράτειρα αναγκάστηκε να τον ανακαλέσει, αν και αργότερα η Ευδοκία τον εξόρισε και πάλι, για την αυστηρή του γλώσσα. Ο Χρυσόστομος δεν κολάκευε, δεν μιλούσε για να είναι ευχάριστος. Θεωρούσε επικίνδυνο το προς χάριν δημηγορείν. Ο κόσμος άκουγε με συντριβή και όσο κι αν ταρασσόταν, αναγνώριζε την ανάγκη να μετανοήσει και πικραινόταν που ξυπνούσε από την αμαρτία. 

Όταν βγήκε η αυτοκρατορική διαταγή για να αναχωρήσει από την πρωτεύουσα κρυφά και να οδηγηθεί στην εξορία, ο Χρυσόστομος αποχαιρέτησε συγκινητικά τους κληρικούς και τις διακόνισσες που ήταν γύρω του. Το πλήθος, όταν έμαθε ότι ο Ποιμενάρχης του αναχώρησε, ξέσπασε σε εκδηλώσεις οργής και έβαλε φωτιά στην Αγία Σοφία και στο μέγαρο της Γερουσίας. Ο άγιος Ιωάννης, βαθιά θλιμμένος για τον άδικο διωγμό του, αλλά με γαλήνη ψυχής, αφέθηκε στα χέρια των εχθρών του, δοξολογώντας τον Θεό. Παρέμεινε στη Νίκαια της Βιθυνίας για λίγες μέρες. Από εκεί οδηγήθηκε με πολλές ταλαιπωρίες προς την Αρμενία. Εκεί ταλαιπωρήθηκε και στερήθηκε τα πάντα. Δεν υπήρχαν τρόφιμα, δεν είχε καμιά ευκολία, γιατρός δεν βρισκόταν εκεί, το κλίμα ήταν κακό και βαρύ. Ο Ιωάννης αρρώστησε επικίνδυνα δυο φορές. Στην εξορία του, όμως, δεν σταμάτησε να προσεύχεται, να μελετά και να γράφει επιστολές για να ενθαρρύνει τους φίλους του που καταδιώκονταν. Έπειτα, μεταφέρθηκε στην Πιτυούντα, τόπος πανέρημος, στη θάλασσα του Πόντου. Ο Ιωάννης ήταν κουρασμένος και άρρωστος. Ήταν στην ηλικία των πενήντα δύο ετών, μα η τόσο καταπονημένη ζωή του τον έδειχνε γέροντα. Το αραχνώδες σωμάτιόν του, όμως, δόξαζε τον Θεό. Τρεις μήνες οδοιπορούσε. Στα Κόμανα του Πόντου, κοντά στον τάφο του αγίου Βασιλίσκου, που ήταν επίσκοπος στα Κόμανα και είχε μαρτυρήσει στο διωγμό του Μαξιμιανού, είδε τη νύχτα τον Βασιλίσκο να του λέει, θάρρος, αδελφέ Ιωάννη, γιατί αύριο θα είμαστε μαζί. Εκεί, κοντά στον τάφο του αγίου Βασιλίσκου, κοινώνησε για τελευταία φορά τα άχραντα Μυστήρια, προσευχήθηκε, είπε για τελευταία φορά, το Δόξα τω Θεώ πάντων ένεκεν, Αμήν, και παρέδωσε το πνεύμα του στα χέρια του Χριστού μας. Ήταν 14 Σεπτεμβρίου του 407 μ.Χ. . Η μέρα μνήμης του μετατέθηκε στις 13η Νοεμβρίου, λόγω της γιορτής του Τιμίου Σταυρού. 
Η ανακομιδή των λειψάνων του έγινε μετά από τριάντα χρόνια στις 27 Ιανουαρίου το 438, όταν Πατριάρχης ήταν ο μαθητής του Πρόκλος και αυτοκράτορας ο Θεοδόσιος Β΄. Πλήθος κόσμου υποδέχθηκε το άγιο λείψανό του, το οποίο τοποθετήθηκε στον πατριαρχικό του θρόνο. Επίσης, συνεορτάζεται στις 30 Ιανουαρίου, μαζί με τον Μέγα Βασίλειο και τον Γρηγόριο τον Θεολόγο.
Εκ γλώττης Χρυσοστόμου:
· Το πίπτειν ανθρώπινον, το εμμένειν εωσφορικόν, το μετανοείν θείον.
· Δεν μπορείς να είσαι ήλιος; Τότε γίνε σελήνη .
· Η συναίσθηση της άγνοιας είναι ένα μεγάλο βήμα προς τη γνώση. 

· Κλαύσον τους αμετανοήτους, κλαύσον τους μηδέποτε μετανοήσαντες. 

· Όταν ανακαλύπτεις την πόρτα της καρδιάς σου, ανακαλύπτεις την πύλη του ουρανού. 

· Τούτο είναι που ανατρέπει όλη την οικουμένη. Η αμέλεια που δείχνουμε για την ανατροφή των παιδιών μας. 

· Η μεν απελπισία αυτόν που έπεσε δεν τον αφήνει να σηκωθεί, η δε αμέλεια τον όρθιο καταφέρνει να τον γκρεμίσει. 

· Όταν δυστυχούμε είναι φυσικό να πλησιάζουμε τον Θεό. Το σπουδαίο και θαυμαστό είναι να μας διακρίνει ευλάβεια όταν ευτυχούμε. 

· Ανώφελη είναι η νηστεία, όταν περιορίζεται μόνο στις τροφές. 

· Ο Θεός εμφανίζεται επιεικής στους αμαρτωλούς και αυστηρός στους δικαίους. 

· Ως φτωχούς βλέπει τους αμαρτωλούς ο Θεός και τους ελεεί, ως πλούσιους βλέπει τους ενάρετους και τους αντιμετωπίζει απαιτητικά. 

· Η μετάνοια χωρίς ελεημοσύνη είναι νεκρή και χωρίς φτερά .
· Όποιος ελεεί το φτωχό δανείζει τον Θεό, με βέβαιη επιστροφή του δανείου του. 

· Ο πλούσιος μπορεί να δικαιωθεί με την ελεημοσύνη, αλλά και ο φτωχός με την υπομονή. 

· Όπως το σώμα έχει ανάγκη από υλική τροφή, έτσι και η ψυχή έχει ανάγκη από καθημερινή υπόμνηση και τροφή πνευματική. 

· Δεν είναι δυνατό εκείνος που αγωνίζεται για την αρετή να μην έχει πολλούς εχθρούς. 

Δρ Ελένη Ρωσσίδου-Κουτσού, Φιλόλογος-Βυζαντινολόγος
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