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Καλωσόρισμα από τον υπεύθυνο του Γραφείου Διεκκλησιαστικών Σχέσεων                        και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, 

Θεοφιλέστατο Χωρεπίσκοπο Μεσαορίας κ. Γρηγόριο 

στην Ημερίδα με θέμα: «Η Εκκλησία της Κύπρου-Ευρωπαϊκή Ένωση» 

Εκλεκτοί προσκεκλημένοι,

κυρίες και κύριοι 



Χριστός Ανέστη!

Σας καλωσορίζω, εκ μέρους του Γραφείου Διεκκλησιαστικών Σχέσεων και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, στην Ημερίδα με θέμα: «Η Εκκλησία της Κύπρου-Ευρωπαϊκή Ένωση».
Ευχαριστώ το Θεό που μάς δίδει αυτήν την ευκαιρία, με τις ευλογίες του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου μας, ένα όνειρο δικό του και δικό μας  να υλοποιείται σήμερα.

Αδιαμφισβήτητο γεγονός είναι ότι η Εκκλησία καλείται σε κάθε εποχή να ανοίγει δρόμους, να προσφέρει διεξόδους, να ενημερώνει και να προσφέρει στα μέλη της ευκαιρίες για προβληματισμό, συνεργασία και δημιουργία. Στα πλαίσια αυτής της διακονίας εντάσσεται και η σημερινή Ημερίδα, με την ευκαιρία των 50 χρόνων από την εγκαθίδρυση της Κυπριακής Δημοκρατίας και την 6η επέτειο της ένταξης της Κύπρου στην Ενωμένη Ευρώπη.

Η γνωριμία και η γνώση των ευρωπαϊκών θεμάτων είναι μια αναγκαιότητα. Και τούτο εφόσον θέλουμε ο σύγχρονος Κύπριος -Ευρωπαίος πολίτης, που είναι ταυτόχρονα μέλος της Εκκλησίας, να λειτουργεί θετικά και δημιουργικά μέσα στη νέα πραγματικότητα, παραμένοντας άνθρωπος, εικόνα μοναδική και ανεπανάληπτη του Θεού.

Είναι κατανοητό ότι για να φθάσουμε στη σημερινή Ημερίδα πρόσφεραν και χρόνο και κόπο αρκετοί συνεργάτες - συμπαραστάτες. Οι ευχαριστίες προς όλους μεταμορφώνονται σε ολόθερμη προσευχή προς τον Αναστάντα Κύριο για υγεία και κάθε καλό στην πορεία της ζωής τους, με τις πρεσβείες του εορτάζοντος Ευαγγελιστή της αγάπης και τις πατρικές ευχές του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου μας κ. Χρυστοστόμου.

Σας ευχαριστώ!
 SHAPE Πλατεία Αρχιεπισκόπου Κυπριανού, Τ.Θ. 21130, 1502 Λευκωσία – Κύπρος

Τηλέφωνα:  +357-22554600, 22554611, Τηλεομοιότυπα:  +357-22431796, 22346254

Ηλεκτρονικό Ταχυδρομείο: office@churchofcyprus.org.cy Δ/νση Ιστοσελίδας: www.churchofcyprus.org.cy

