Ἐνορίαι: ἐλεύθεραι 4, κατεχόμεναι 45.

Παρεκκλήσια - ἐξωκκλήσια: κατεχόμενα: 57.

Ἱεραὶ Μοναί: κατεχόμεναι 4.
Ἐλεύθεραι Κοινότητες

ΚΟΚΚΙΝΟΤΡΙΜΙΘΙΑ. ῾Ιερὸς Ναὸς Ἀποστόλου Βαρνάβα (Μητροπολιτικός). Ἐφημέριοι: Οἰκον. Γεώργιος Νικολάου (τηλ.: 22832376) καὶ Οἰκον. Σταῦρος Χριστοδούλου (τηλ.: 22832577). Διάκονος: Κωνσταντῖνος Κωνσταντίνου (τηλ.: 99902623).
ΚΟΚΚΙΝΟΤΡΙΜΙΘΙΑ. ῾Ιερὸς Ναὸς Παναγίας. ᾿Εφημέριοι: οἱ τοῦ ῾Ιεροῦ Ναοῦ Ἀποστόλου Βαρνάβα.

ΜΑΜΜΑΡΙ. ῾Ιερὸς Ναὸς ῾Αγίου Γεωργίου. ᾿Εφημέριος: Οἰκον. ᾿Ιωάννης Γιόκκας (τηλ.: 22833939).

ΣΥΝΟΙΚΙΣΜΟΣ ΚΟΚΚΙΝΟΤΡΙΜΙΘΙΑΣ. ῾Ιερὸς Ναὸς Ἁγίου Μάμαντος. ᾿Εφημέριος: Πρωτ. Κωνσταντῖνος Ἀντωνίου (τηλ.: 99400999).

Κατεχόμεναι Ἐνορίαι καὶ Κοινότητες

1. Κυρηνείας

ΙΕΡΟΣ ΝΑΟΣ ΑΡΧΑΓΓΕΛΟΥ ΜΙΧΑΗΛ (Καθεδρικός). Ἐπίτροποι: Κλεάνθης Σολέας, Βάσος Λεπτός, Νικόλαος Μουστάκας, Παναγιώτης Χατζηγεωργίου, Μαργαρίτα Παπαϊακώβου, Θεσσαλία Δήμου, Τρύφων Νεοκλέους καὶ Θεόδωρος Μουμτζῆς.

ΙΕΡΟΣ ΝΑΟΣ ΑΓΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ. Ἐπίτροποι: Ἰωάννης Σιεκέρσαββας, Ἀλέξανδρος Μιχαηλίδης, Σπυρίδων Νικολαΐδης, Ἀνδρέας Ἀμαξάρης, Γεώργιος Σφογγαρᾶς καὶ Μιχαὴλ Φουρουκλᾶς.

Ἄλλοι Ναοὶ ἐντὸς τῆς πόλεως:

 1. Ἱερὸς Ναὸς Παναγίας Χρυσοπολιτίσσης (Παλαιὰ Μητρόπολις), 2. Ἁγίας Βαρβάρας, 3. Ἁγίου Γεωργίου τοῦ Κάστρου, 4. Παναγίας Γλυκιωτίσσης.

2. Κοινοτήτων

ΑΓΙΑ ΕΙΡΗΝΗ. Ἱερὸς Ναὸς Ἁγίας Εἰρήνης. Ἐπίτροποι: Ἰορδάνης Σαββίδης, Κωνσταντῖνος Γιάγκου, Ἀνδρέας Πάμπης καὶ Ἰωάννης Σκουμπρῆς

ΑΓΙΟΣ ΑΜΒΡΟΣΙΟΣ. Ἱερὸς Ναὸς Ἁγίου Ἀμβροσίου. Ἐπίτροποι: Οἰκον. Μιχαὴλ Περιπίτσης, Ἀνδρέας Τρυπηνιώτης, Ἀνδρέας Παυλικάς, Ἰάκωβος Τοφῆς, Γεώργιος Χατζηαντώνης καὶ Κυριάκος Τοφῆς.

ΑΓΙΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ (Σκυλλούρας). ῾Ιερὸς Ναὸς ῾Αγίου Βασιλείου. ᾿Επίτροποι: Πρωτ. ᾿Ιωάννης ᾿Ιωάννου, Νῖκος Χατζηνικολάου, ᾿Ανδρέας Πίγγουρας καὶ Γιῶργος Σπανός.

ΑΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ. Ἱερὸς Ναὸς Ἁγίου Γεωργίου. Ἐπίτροποι: Ἀνδρέας Ματέας, Κωνσταντῖνος Χαραλαμπίδης, Νικόλαος Τουμάζος καὶ Εὐφροσύνη Χατζησάββα.

ΑΓΙΟΣ ΕΠΙΚΤΗΤΟΣ. Ἱερὸς Ναὸς Ἁγίου Ἐπικτήτου. Ἐπίτροποι: Οἰκον. Κωνσταντῖνος Κωνσταντίνου, Χριστόδουλος Παχουλίδης, Ἀνδρέας Σταύρου, Χαράλαμπος Χαραλαμπίδης καὶ Ἀνδρέας Γεωργίου.

ΑΓΙΟΣ ΕΡΜΟΛΑΟΣ. Ἱερὸς Ναὸς Ἁγίου Ἑρμολάου. Ἐπίτροποι: Παναγιώτης Μουζάκης, Κωνσταντῖνος Διονυσίου, Ἠλίας Νεοφύτου, Ξάνθος Χατζηθωμᾶς καὶ Γεωργία Χαραλάμπους.

ΑΓΡΙΔΑΚΙ. Ἱερὸς Ναὸς Ἁγίου Χαραλάμπους. Ἐπίτροποι: Νικόλαος Ἀνθίμου, Πρόδρομος Ξενοφῶντος, Κωνσταντῖνος Ἀ. Πέτρου, Εἰρήνη Ὀρθοδόξου καὶ Ἀνδρέας Σάββα Δημοσθένους.

ΒΑΣΙΛΕΙΑ. Ἱερὸς Ναὸς Ἁγίων Κωνσταντίνου καὶ Ἑλένης. Ἐπίτροποι: Ἀγαθάγγελος Ἀριστείδου, Χαράλαμπος Γεωργίου, Δημοσθένης Ξενοφῶντος, Ἰάκωβος Σάββας, Γεώργιος Λεωνίδου καὶ Γεώργιος Γεωργίου.

ΒΟΥΝΟ. Ἱερὸς Ναὸς Ἁγίου Γεωργίου. Ἐπίτροποι: Πέτρος Πέτσας, Ἀντώνιος Ἀχιλλέως, Γεώργιος Γιαννακοῦ, Κωνσταντῖνος Σπύρου καὶ Νικόλαος Ματθαίου.

ΔΙΚΩΜΟΝ ΑΝΩ. Ἱερὸς Ναὸς Προφήτου Ζαχαρίου. Ἐπίτροποι: Οἰκον. Κωνσταντῖνος Χατζηνικολάου, Κωνσταντῖνος Μαυρίδης, Παναγιώτης Ροτσίδης, Ἀνθούλα Συμεοῦ Πέππου, Κυριακὴ Ἰωάννου Σπανοῦ καὶ Χριστίνα Κοφτεροῦ.

ΔΙΚΩΜΟΝ ΚΑΤΩ. Ἱερὸς Ναὸς Ἁγίου Γεωργίου. Ἐπίτροποι: Πρωτ. Χρῆστος Συμεοῦ, Οἰκον. Σωτήριος Ζωττῆς, Σωτήριος Γεωργίου Τζυρκαλλῆς, Κυριάκος Παπαγιάννης.

ΔΙΟΡΙΟΣ. Ἱερὸς Ναὸς Ἁγίας Μαρίνης. Ἐπίτροποι: Μάμας Σιριβιανός, Συμεὼν Νικολάου, Γεώργιος Θεμιστοκλέους καὶ Νικόλαος Παντελίδης.

ΕΛΗΑ ΚΑΡΑΒΑ. Ἱερὸς Ναὸς Ἁγίου Νικολάου. Ἐπίτροποι: Χαρίτα Μάντολες, Μικόλαος Εὐθυμίου καὶ Ἐφημέριος: Αἰδεσιμ. Χρῆστος Χρήστου (τηλ.: 99435980), Ἀνδρέας Χριστοφόρου.

ΘΕΡΜΙΑ. Ἱερὸς Ναὸς Παναγίας. Ἐπίτροποι: Βασίλειος Πατσαλίδης. Μιχαὴλ Καλογήρου, Κυριακὴ Παπανικολάου, Ἤβη Χατζηανδρονίκου καὶ Ὀδυσσέας Πατσαλίδης.

ΚΑΖΑΦΑΝΙ. Ἱερὸς Ναὸς Ἀρχαγγέλου Μιχαήλ. Ἐπίτροποι: Πρωτ. Θωμᾶς Παπαθωμᾶ, Πέτρος Βραχίμης, Χρῆστος Παπαδάμου, Εὐφροσύνη Φράγκου, Ἀναστασία Πεγιαζῆ καὶ Ἀνδρούλα Γρηγορίου.

ΚΑΛΟΓΡΑΙΑ. Ἱερὸς Ναὸς Ἁγίου Μάμαντος. Ἐπίτροποι: Μάμας Κωνσταντίνου, Μιχαὴλ Παύλου, Γεώργιος Μαννούρης, Ἑλένη Κυριάκου καὶ Μιχαὴλ Μάρκου.

ΚΑΡΑΒΑΣ. 1. Ἱερὸς Ναὸς Ἁγίας Εἰρήνης. Ἐπίτροποι: Οἰκον. Σάββας Παπαϊακώβου, Ἑλένη Κολιοῦ, Νικόλαος Παπαπέτρου, Εἰρήνη Χατζηγεωργίου καὶ Νικόλαος Χατζηστεφάνου. 2. Ἱερὸς Ναὸς Ἁγίου Γεωργίου. Ἐπίτροποι: Ἰωάννης Παπαϊωάννου, π. Μιχαὴλ Πηγασίου, Ἀνδρέας Παντέχης καὶ Πέτρος Νεοφύτου. 3. Ἱερὸς Ναὸς Παναγίας Εὐαγγελιστρίας. Ἐπίτροποι: Κυριάκος Ἰωαννίδης, Σάββας Κοσιάρης, Χρυσόστομος Γεμέττας, Κυριάκος Κοζάκος, Χαράλαμπος Παπαδόπουλος καὶ Λάμπρος Μαούρης.

ΚΑΡΑΚΟΥΜΙ. Ἱερὸς Ναὸς Ἁγίου Βασιλείου. Ἐπίτροποι: Εὐφροσύνη Κούρρη, Μαρία Μεϊτανῆ, Δημήτριος Ψαρᾶς, Κωνσταντῖνος Γαβριὴλ καὶ Κωνσταντῖνος Χρυσοστόμου.

ΚΑΡΜΙ. Ἱερὸς Ναὸς Παναγίας. Ἐπίτροποι: Δημήτριος Παπανικολάου, Ἀνδρεανὴ Νικολάου, Ἀνδρέας Ἰωάννου, Ἑλένη Σταυρίδου, Χριστάκης Νικολάου.

ΚΛΕΠΙΝΗ. Ἱερὸς Ναὸς Ἀποστόλου Λουκᾶ. Ἐπίτροποι: Κωνσταντῖνος Θεοφάνους, Κωνσταντῖνος Κουππάνος, Μαρῖνος Βραχίμης, Χαράλαμπος Χριστοδούλου καὶ Ἰωάννης Κωνσταντινίδης.

ΚΟΝΤΕΜΕΝΟΣ. Ἱερὸς Ναὸς Ἀρχαγγέλου Μιχαήλ. Ἐπίτροποι: Ἀνδρέας Σταύρου, Νικόλαος Ἀριστοδήμου, Ἀνδρέας Κανάρη, Ἀνδρέας Σοφοκλέους, Εὐστάθιος Σταύρου καὶ Ἀνδρονίκη Κυριάκου.

ΚΟΥΤΣΟΒΕΝΤΗΣ. Ἱερὸς Ναὸς Ἁγίας Φωτεινῆς. Ἐπίτροποι: Κωνσταντῖνος Ἀνδρέου, Οἰκον. Πανάρετος Χριστοδούλου, Ἀνδρέας Πετρῆ καὶ Εἰρήνη Μωϋσέως.

ΛΑΠΗΘΟΣ. 1. Ἱερὸς Ναὸς Ἁγίας Ἀναστασίας. Ἐπίτροποι: Οἰκον. π. Ματθαῖος Παπαηλία,Ὅμηρος Λαμπράκης, Ἐλευθέριος Ἐλευθερίου, Πέτρος Κότσαπας καὶ Κωνσταντῖνος Κωνσταντίνου. 2. Ἱερὸς Ναὸς Ἁγίου Θεοδώρου. Ἐπίτροποι: Πρωτ. Δῆμος Δημοσθένους, Ἑλένη Χατζηχαρίτου, Ἀνδρέας Χριστοφίδης, Νεοπτόλεμος Κότσαπας καὶ Κωνσταντῖνος Ἀθανασίου. 3. Ἱερὸς Ναὸς Ἀποστόλου Λουκᾶ. Ἐπίτροποι: Οἰκον. π. Ἀνδρέας Ζορπάς, Ἀνδρέας Ὀρφανίδης, Νεοπτόλεμος Σιακαλλῆς, Κωνσταντῖνος Παπαπαύλου καὶ Κωνσταντῖνος Παντέχης. 4. Ἱερὸς Ναὸς Ἁγίου Μηνᾶ. Ἐπίτροποι: Ἀνδρέας Ἐλευθερίου, Σπυρίδων Χριστοδούλου, Ἄννα Καλογήρου. 5. Ἱερὸς Ναὸς Τιμίου Προδρόμου. Ἐπίτροποι: Πρόδρομος Πελεκάνος, Μιχαὴλ Πατσάλης, Ὀδυσσέας Ἀγγελῆς καὶ Ἀνδρέας Μούρεττος. 6. Ἱερὸς Ναὸς Ἁγίας Παρασκευῆς. Ἐπίτροποι: Οἰκον. Ματθαῖος Παπαηλία, Κωνσταντῖνος Καρολίδης, Στυλιανὸς Σιακίδης, Ἕλλη Ἀγαπίου.

ΛΑΡΝΑΞ ΛΑΠΗΘΟΥ. Ἱερὸς Ναὸς Ἁγίου Δημητριανοῦ. Ἐπίτροποι: Νικόλαος Σκουρίδης, Κωνσταντῖνος Μαυρομμάτης, Μιλτιάδης Ζαβρὸς καὶ Κωνσταντῖνος Χατζηστυλλῆς.

ΛΙΒΕΡΑ. Ἱερὸς Ναὸς Ἁγίων Κωνσταντίνου καὶ Ἑλένης. Ἐπίτροποι: Γεώργιος Διονυσίου καὶ Γεώργιος Ματθαίου.

ΜΥΡΤΟΥ. Ἱερὸς Ναὸς Ἁγίου Παντελεήμονος (Μοναστηριακός).

ΟΡΚΑ. Ἱερὸς Ναὸς Ἁγίου Γεωργίου. Ἐπίτροποι: Χρυσόστομος Χατζηβασιλείου, Εἰρήνη Πολυδώρου.

ΠΑΛΑΙΟΣΟΦΟΣ. Ἱερὸς Ναὸς Ἁγίας Παρασκευῆς. Ἐπίτροποι: Δέσποινα Εὐτυχίου, Γεώργιος Κλεάνθους, Καλλιόπη Στεφάνου, Νίκη Ἰγνατίου καὶ Γρηγόριος Λούτσιος.

ΠΑΝΑΓΡΑ. Ἱερὸς Ναὸς Ἀποστόλου Ἀνδρέου. Ἐπίτροποι: Παντελεήμων Χριστοφόρου, Γεώργιος Λαζάρου, Σπυρίδων Ἰακώβου καὶ Νίκη Παναγιώτου Μαλάη.

ΠΕΛΛΑΠΑΪΣ. Ἱερὸς Ναὸς Παναγίας Ἀσπροφορούσης. Ἐπίτροποι: Γεώργιος Χατζηγεωργίου, Σάββας Γεροκώστας καὶ Σωτήριος Πρωτοπαπᾶς.

ΣΚΥΛΛΟΥΡΑ. ῾Ιερὸς Ναὸς Παναγίας. ᾿Επίτροποι: Οἰκον. Νεόφυτος Χριστοφόρου, Δαρεῖος Ζαμπακίδης, Χρῖστος Π/Χαραλάμπους, Χριστόφορος Χριστοφόρου.

ΣΥΓΧΑΡΙ. Ἱερὸς Ναὸς Ἁγίου Μάμαντος. Ἐπίτροποι: Κύπρος Ἕλληνας, Φίλιππος Φιλίππου καὶ Μάμας Παπαπέτρου.

ΣΥΣΚΛΗΠΟΣ. Ἱερὸς Ναὸς Παναγίας Χρυσελεούσης. Ἐπίτροποι: Πρωτ. Ἀνδρέας Χατζηξενῆς, Φοῖβος Μαστρίδης, Ἀναστασία Πέδουλου, Χαράλαμπος Κυριάκου καὶ Βασίλειος Καμένος.

ΤΡΙΜΙΘΙ. Ἱερὸς Ναὸς Ἁγίου Χαραλάμπους. Ἐπίτροποι: π. Ἰωάννης Νικολάου, Γεώργιος Σταυρίδης, Γεώργιος Κυπρῆ, Ἀλέξης Γιάγκου.

ΦΤΕΡΥΧΑ. Ἱερὸς Ναὸς Ἀποστόλων Πέτρου καὶ Παύλου. Ἐπίτροποι: Ἀλέξανδρος Χρ. Χαραλάμπους, Στυλιανὸς Στυλιανοῦ, Ἀντώνιος Χατζηγιαννάκης, Χρῆστος Χαραλάμπους.

ΧΑΡΤΖΙΑ. Ἱερὸς Ναὸς Ἀρχαγγέλου Μιχαήλ. Ἐπίτροποι: Πέτρος Πέτρου, Κυριάκος Χριστοδούλου, Ἀνδρέας Βασιλείου, Κωνσταντῖνος Σαρηγιάννης καὶ Σάββας Κακουλλῆς.

ΙΕΡΑΙ ΜΟΝΑΙ

Ἀνδρῷαι

ΙΕΡΑ ΜΟΝΗ ΑΓΙΟΥ ΠΑΝΤΕΛΕΗΜΟΝΟΣ. Εὑρίσκεται ὑπὸ τουρκικὴν κατοχήν. Πανηγυρίζει τὴν 27ην Ἰουλίου.

ΙΕΡΑ ΜΟΝΗ ΑΧΕΙΡΟΠΟΙΗΤΟΥ. Εὑρίσκεται ὑπὸ τουρκικὴν κατοχήν. Πανηγυρίζει τὴν 16ην Αὐγούστου (Ἁγίου Μανδηλίου).

ΙΕΡΑ ΜΟΝΗ ΑΝΤΙΦΩΝΗΤΟΥ. Εὑρίσκεται ὑπὸ τουρκικὴν κατοχήν. Πανηγυρίζει τὴν 8ην Νοεμβρίου.

ΙΕΡΑ ΜΟΝΗ ΠΑΝΑΓΙΑΣ ΜΕΛΑΝΔΡΙΝΑΣ (παρὰ τὸ χωρίον Καλογραία). Εὑρίσκεται ὑπὸ τουρκικὴν κατοχήν. Πανηγυρίζει τὴν 15ην Αὐγούστου (Κοίμησις τῆς Ὑπεραγίας Θεοτόκου).
