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Προσφώνηση τού Αρχιεπισκόπου Κύπρου

κυρίου Χρυσοστόμου τού Β΄

προς τον Πατριάρχη Ιεροσολύμων

κύριο κύριο Θεόφιλο.

Ιερός Ναός  τής τού Θεού Σοφίας.
Κυριακή 12 Φεβρουαρίου 2012

Μακαριώτατε, Πατριάρχα Ιεροσολύμων και πάσης Παλαιστίνης κ. Θεόφιλε,

Ωραίοι, όντως, κατά το Γραφικόν, οι πόδες των ευαγγελιζομένων την ειρήνην. Ωραιότεροι, όμως,  είναι οι δικοί σας πόδες καθώς και  των τιμίων συνοδών σας, των ελθόντων και εδώ, προκειμένου να ευαγγελισθείτε σ’ εμάς την ειρήνη και τα αγαθά. Και είναι όντως ωραίοι γιατί βαδίζετε καθημερινώς εκεί όπου εβάδισαν ο Κύριος ημών Ιησούς Χριστός, η Θεοτόκος Μαρία και οι Απόστολοι.  Χαιρόμαστε, ιδιαίτερα, αυτή τη στιγμή, στην κορύφωση τής επισήμου επισκέψεώς σας έχοντας εν τω μέσω ημών, εσάς, τον Προκαθήμενον τής Σιωνίτιδος Εκκλησίας, μεταφέροντα σ’ εμάς, την Ιεραρχία, τον κλήρο και το λαό μας, την Χάριν του Θεοδέγμονος σπηλαίου τής Βηθλεέμ, τον αγιασμό του Ιορδάνου, την υπερφυά μυσταγωγία τής επί του φρικτού Γολγοθά θυσίας τού Κυρίου, την ευλογία τού Παναγίου Τάφου αλλά και του Θεομητορικού Μνήματος, προς αγιασμό και ενίσχυση.
 Κατά την ευλογημένη αυτή ώρα της προσφοράς τής αναιμάκτου θυσίας, βρίσκεται και ο Χριστός εν τω μέσω ημών. Κατά τον μεγάλο προκάτοχό σας, Πατριάρχη Ιεροσολύμων Δοσίθεο, βρίσκεται κατά την προσφορά της αναιμάκτου θυσίας   ο Κύριος «ου τυπικώς, ουδέ εικονικώς, ουδέ χάριτι υπερβαλλούση, αλλ’ αληθώς και πραγματικώς» (όρος ιζ΄), προκειμένου τούς μετέχοντας τούτου του φρικτού μυστηρίου και της θυσίας της μυστικής να αγιάσει.
 Ευχαριστούμε θερμώς τον Παντοδύναμο και Πανοικτίρμονα Θεόν ημών αλλά και Εσάς, Μακαριώτατε, για τη συνιερουργία της Θείας Ευχαριστίας, κατά την οποία προσευχηθήκαμε θερμά για την επικράτηση της αγάπης, της ειρήνης και της δικαιοσύνης, τόσο στη μαρτυρική μας νήσο, όσο και στα μέρη της δικαιοδοσίας σας, όπου «πόλεμοι και ακοαί πολέμων» διαταράττουν τη ζωή των ανθρώπων για χρόνια πολλά.
 Στενές και μακροχρόνιες είναι οι μεταξύ των δύο Εκκλησιών μας σχέσεις. Από τον πρώτο, κιόλας, αιώνα μέχρι σήμερα οι Εκκλησίες Ιεροσολύμων και Κύπρου βρίσκονται σε συνεχή  επαφή και συνεργασία . Ο Απόστολος Βαρνάβας, Κύπριος την καταγωγή, και ο ανεψιός του, Ευαγγελιστής Μάρκος, υπήρξαν ακόλουθοι του Κυρίου, εκ των εβδομήκοντα Αποστόλων και πρώτοι αυτοί, μαζί με τον Απ. Παύλο, εκήρυξαν επισήμως το Ευαγγέλιο στην Κύπρο.  «Άνδρες Κύπριοι» ήσαν μεταξύ εκείνων που πίστεψαν στο κήρυγμα του Πέτρου την ημέρα της Πεντηκοστής, στα Ιεροσόλυμα. Μα και μετά τον λιθοβολισμό του Στεφάνου πολλοί «διήλθον έως Φοινίκης και Κύπρου και Αντιοχείας» ευαγγελιζόμενοι τον Χριστό. Έκτοτε Ιεροσόλυμα και Κύπρος βρίσκονται σε μια στενή συνεργασία. Κύπριοι κληρικοί υπηρέτησαν στην Εκκλησία Ιεροσολύμων από αρχιερατικές και άλλες θέσεις. Και τελευταίως ο άγιος ιερομάρτυς Φιλούμενος «τοις των αιμάτων αυτού ρείθροις»,  «επορφύρωσε» τη μητέρα των Εκκλησιών. Αλλά και Ιεροσολυμίτες κληρικοί έγιναν  αρχιεπίσκοποι Κύπρου, μεταξύ των οποίων ο κλεινός Επιφάνιος. Άλλοι δε εκόσμησαν επισκοπικούς θρόνους, όπως στον περασμένο αιώνα ο Μελέτιος Μεταξάκης και άλλοι, ως ο άγιος Ιλαρίων ο Μέγας, προσέφεραν ανεκτίμητες υπηρεσίες σ’ άλλους τομείς στην Εκκλησία μας. 
 Στενή σχέση των Εκκλησιών μας διαπιστώνεται και στις δυσκολίες και στα παθήματα. Η ευαίσθητη γεωγραφική μας θέση οδήγησε αλλοθρήσκους και αλλοδόξους, τόσο στα δικά σας μέρη, όσο και στην Κύπρο. Διωγμοί, σφαγές, αρπαγές, λεηλασίες και πιέσεις στάθηκαν μέσα στους αιώνες ο Γολγοθάς των Εκκλησιών μας. Και δεν υπερβάλλουμε, αν πούμε ότι ισχύει για τις Εκκλησίες μας το του Απ. Παύλου, ότι δηλαδή «τα στίγματα του Κυρίου Ιησού εν τω σώματι αυτών βαστάζουσι».
 Ακόμα και σήμερα, στον 21ο αιώνα, στην Κύπρο, παραβιάζονται κάθε έννοια αρχής και δικαίου και κάθε κανόνας ηθικής. Από το 1974 που η Τουρκία εισέβαλε στην πατρίδα μας, σκότωσε, βίασε, αιχμαλώτισε και εκτόπισε τον λαό μας, συντελείται ένα πρωτοφανές ανοσιούργημα: Το 37% της γης μας εξακολουθεί να κατέχεται παράνομα, οι πρόσφυγες κρατούνται με τη βία μακριά από τις εστίες τους και ένας τεράστιος αριθμός εποίκων από την Τουρκία αλλοιώνει το δημογραφικό χαρακτήρα του τόπου μας. Το σύνολο των ναών μας στις κατεχόμενες περιοχές, που ξεπερνούν τους πεντακόσιους, έχουν λεηλατηθεί, βεβηλώνονται, καταστρέφονται, καταρρέουν από την εγκατάλειψη στο χρόνο, με στόχο την εξάλειψη των Ελληνικών και Χριστιανικών πειστηρίων του παρελθόντος μας. Οι ισχυροί της γης βλέπουν αδιάφορα την αδικία που μας γίνεται, ενώ άλλοι, που ποδηγετούν και τους εκπροσώπους των Ηνωμένων Εθνών, βυσσοδομούν εναντίον μας, επιδιώκοντας την κατάλυση του κράτους μας, του κυριότερου στηρίγματος για την επίβίωσή μας.
 Και σαν να μην αρκούσαν όλα αυτά παρατηρείται και σε μερικούς από μας κόπωση κι αδυναμία αντίκρυσης του προβλήματός μας στις σωστές διαστάσεις του. Έχουμε εμπλακεί σ’ έναν ατέρμονα και ατελέσφορο «διακοινοτικό», τάχατες, διάλογο κι όχι σ’ ένα διάλογο και μιαν προσπάθεια, για τον τερματισμό της κατοχής, την απελευθέρωση της πατρίδας μας και την αποχώρηση των στρατευμάτων κατοχής και των εποίκων. Θέτουμε έτσι την Τουρκία στο απυρόβλητο, και στρέφουμε τις διεθνείς πιέσεις προς την πλευρά μας. 
Μπορεί, όμως, ο λαός μας, Μακαριώτατε, να έχασε προσωρινά τις εστίες του, δεν έχασε όμως, στη συντριπτική πλειοψηφία του, την πίστη του, το θάρρος και την ανθρώπινη και εθνική του αξιοπρέπεια.  Γι’ αυτό και άρχισε τώρα, περισσότερον από προηγουμένως, να συνειδητοποιεί τον κίνδυνο του εθνικού αφανισμού και στρέφεται προς την Κυβέρνηση και την πολιτική του ηγεσία, την ύστατη τούτη στιγμή και την καλεί για επανατοποθέτηση του προβλήματος και επαναπρογραμματισμό του αγώνα μας. Είναι ο μόνος τρόπος για να αποφευχθεί η Τουρκοποίηση της πατρίδας μας.

 Σας παρακαλούμε, Μακαριώτατε, όπως, τόσο πάνω στο Φρικτό Γολγοθά, όπου ο Χριστός θυσιάστηκε για τη σωτηρία του κόσμου, όσο και μπροστά στον Πανάγιο Τάφο,  να μη σταματήσετε να προσεύχεσθε για μας, για φωτισμό και ενίσχυση των ηγετών μας και για την αποκατάσταση της ελευθερίας και της δικαιοσύνης στη νήσο μας.

 Γνωρίζουμε πως κι η περιοχή της δικαιοδοσίας σας, είναι μια από τις πιο αιματοπότιστες περιοχές της γης κι ότι  εταλαιπωρήθη από τις πολλές διεκδικήσεις και τις πολιτικές βλέψεις διαφόρων εθνών και λαών. Κατανοούμε και το δράμα των Χριστιανών της περιοχής, οι οποίοι, παρόλο που είναι οι γηγενείς και αυτόχθονες πληθυσμοί, πιέζονται τα τελευταία χρόνια και εξαναγκάζονται, από διάφορες συγκυρίες, προς εκπατρισμό. Η εξεύρεση τρόπων για παραμονή των πιστών μας στις πατρογονικές τους εστίες είναι κάτι που μας απασχόλησε και σε προηγούμενες, ανεπίσημες επισκέψεις σας, μάς απασχόλησε και στις συναντήσεις μας αυτές τις μέρες. 
Πέραν, όμως, από τα τοπικά προβλήματα των Εκκλησιών μας, η σημερινή κατάσταση του κόσμου καθιστά βαρύτερη την ευθύνη και διευρύνει περισσότερο τις ευθύνες μας ως πνευματικών ηγετών. Οφείλουμε να εγκύψουμε στον ταλαιπωρημένο άνθρωπο του καιρού μας, να του προσφέρουμε θεραπεία και να του υποδείξουμε γραμμή πλεύσης, που θα τον βγάλει από τα παντός είδους αδιέξοδά του.
Ο σημερινός άνθρωπος αναζήτησε, όπως ο άσωτος της σημερινής ευαγγελικής περικοπής, την ευτυχία μακριά από τους προστατευτικούς περιορισμούς του Θεού, μα κατάντησε στην υποδούλωση. Διαγράφοντας την καμπύλη της αυτονομίας του, με την επιτάχυνση της φαυλότητας που απόκτησε, και χωρίς την περιοριστική κεντρομόλο δύναμη του Θεού, ήταν επόμενο να εκτροχιασθεί. Εδαπάνησε τα χαρίσματά του και καταδαπανήθηκε στα έργα του  σκότους. Στη μακρινή χώρα  που «απεδήμησε», τη χώρα της αμαρτίας και της ασωτίας, εσκόρπισεν όχι μόνον τον υλικό του πλούτο αλλά και τον πλούτο των χαρισμάτων του. Ακολούθησε τον εύκολο δρόμο επιδιώκοντας μιαν ζωώδη ευημερία και παραγνωρίζοντας την πνευματική του αξιοπρέπεια, αλλά απέτυχε και στα δυο. Εκεί που, προηγουμένως, νομίζαμε πως ο άνθρωπος ξεχάστηκε στην πλησμονή των αγαθών, παραβλέποντας το πνευματικό συστατικό της ύπαρξής του, καταντήσαμε και στα οικονομικά αδιέξοδα, στην ανεπάρκεια των υλικών αγαθών,  στη φτώχεια, στην ανέχεια.
Κοντά στον Θεό υπάρχει πλούτος αγαθών, γιατί υπάρχει και ιεράρχηση επιδιώξεων. «Ουκ έστιν υστέρημα τοις φοβουμένοις αυτόν. Οι εκζητούντες τον Κύριον ουκ ελαττωθήσονται παντός αγαθού». Όπως κι ο άσωτος στο σπίτι του πατέρα δεν γνώρισε στέρηση. Μακριά όμως από τον πατέρα δυστύχησε. Επαληθεύεται πάντα και σ’ όλους, η Γραφική ρήση: «Οι μακρύνοντες εαυτούς από του Θεού απολούνται». «Λιμώ απόλλυται» όποιος μένει μακριά από τον Θεό. Καταντά είλωτας της αμαρτίας. Εγκαταλείπεται από φίλους και μένει μόνος. Υποδουλώνεται στα «έργα των χειρών του». Οδηγείται  σε αδιέξοδα. 

Μόνον ο Θεός κι ο νόμος Του θα προσφέρουν λύση στα σημερινά αδιέξοδα του ανθρώπου. Μόνον ο Θεός θα τον βοηθήσει να υπερβεί τον ζωώδη ευτυχισμό του, τη νέκρωση της ζωής. Αυτός θα τον ελευθερώσει από την τυραννία μιας υλιστικά οργανωμένης ζωής, που μπορεί να’ ναι κατάλληλη για τα ζώα, όχι όμως για τους ανθρώπους. Η ευθύνη των δυο Εκκλησιών μας, ως εκ τούτου, στην ορθή ποδηγέτηση πρώτα του πληρώματός μας και ύστερα όλου του κόσμου είναι μεγάλη. Και γι’ αυτή την ευκαιρία, του συμπροβληματισμού και της αναζήτησης διεξόδων στα σημερινά, μακράν του Θεού αδιέξοδα, που μας προσφέρει η επίσκεψη Σας, Σάς ευχαριστούμε ιδιαίτερα.
Μακαριώτατε,


Επαναλαμβάνουμε και πάλιν ότι το χριστεπώνυμο πλήρωμα της Εκκλησίας Κύπρου θεωρεί εξαιρετική τιμή την παρουσία σας ανάμεσά μας και τρέφει ιδιαίτερη εκτίμηση και σεβασμό προς την Εκκλησία Ιεροσολύμων, γιατί γνωρίζει την τεράστια προσφορά της στη Χριστιανοσύνη. Η Εκκλησία των Ιεροσολύμων έχει επιφορτιστεί με το καθήκον να είναι ο φύλακας και ο φρουρός όχι μόνον της αλήθειας του Χριστιανικού κηρύγματος, αλλά και των Αγίων Τόπων. Κι εσείς, καθώς και ολόκληρη η Αγιοταφική Αδελφότητα, έχετε το προνόμιο, αλλά και την ευθύνη, να είστε οι ακρίτες του Έθνους και οι φρυκτωροί της πίστης μας.

Η Ιερά Σύνοδος της Εκκλησίας μας, με την ευκαιρία της επίσημης επίσκεψής σας, απεφάσισε ομόφωνα, να σας απονείμει την ανώτατη διάκριση της Εκκλησίας της Κύπρου, το χρυσούν παράσημο του Αποστόλου Βαρνάβα. Είναι ένδειξη τιμής και αγάπης προς το πρόσωπό σας αλλά και βαθιάς εκτίμησης προς την ιστορική Εκκλησία των Ιεροσολύμων. Δεχθείτε αυτή τη διάκριση και να θυμάστε ότι ο τάφος του Αποστόλου Βαρνάβα, η μορφή του οποίου εικονίζεται στο παράσημο, βρίσκεται υπό κατοχή. Είναι απροσπέλαστος σ’ όσους, ελεύθερα και χωρίς να προσκυνήσουν την κατοχή, θέλουν να τον επισκεφθούν. «Κύνες πολλοί» και παραβολικά και ουσιαστικά τον κυκλώνουν.
 
Ευχηθείτε και σεις, Μακαριώτατε, και προσευχηθείτε στο Θεό να μην αργήσει η ώρα της απελευθέρωσης. Για να μπορέσουμε έτσι, σε μια νέα επίσκεψή σας, να σας ξεναγήσουμε και στον Απ. Βαρνάβα,  στον Απ. Ανδρέα, στην Κερύνεια, στην Αμμόχωστο, στην Μόρφου και σ’ όλη τη σκλαβωμένη σήμερα γη μας.  
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