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Ο όρος «πολιτιστική κληρονομιά» αναφέρεται σε όλα εκείνα τα επιτεύγματα της ανθρώπινης δημιουργικότητας, τα οποία θεωρούνται από τη σύγχρονη κοινωνία ως χαρακτηριστικά ή εμβληματικά ενός συγκεκριμένου πολιτισμού και κατ’ επέκταση άξια για διατήρηση και για μετάδοση στις επόμενες γενιές. Η επιστημονική ερμηνεία αυτών των έργων και η παρουσίασή τους με τρόπο εύληπτο αλλά και ευχάριστο, αποτελούν απαραίτητη προϋπόθεση όχι μόνο για την προώθηση της γνώσης και την ευαισθητοποίηση του κοινού για την ανάγκη προστασίας τους, αλλά και για την καλλιέργεια του σεβασμού γενικότερα στον άνθρωπο και τις πολυποίκιλες εκφάνσεις του δημιουργικού του πνεύματος. Μέσα σ’ αυτά τα πλαίσια, η σειρά «Οδηγοί των Βυζαντινών Μνημείων Κύπρου», που εκδίδεται από το Πολιτιστικό Ίδρυμα της Τράπεζας Κύπρου και την Ιερά Μητροπόλη Μόρφου, σε συνεργασία με το Τμήμα Αρχαιοτήτων Κύπρου, αποτελεί ουσιαστικότατη συνεισφορά στην προσπάθεια αυτή, για την ανάδειξη δηλαδή της πολιτιστικής κληρονομιάς του τόπου μας και μάλιστα των εκκλησιαστικών του μνημείων. Επειδή ακριβώς πρόκειται για μνημεία θρησκευτικού χαρακτήρα, των οποίων η μορφή, η λειτουργία, η σημασία και τα ιστορικο-κοινωνικά συμφραζόμενα είναι εν πολλοίς άγνωστα στο ευρύ κοινό, οι οδηγοί της σειράς αυτής έρχονται να βοηθήσουν τον ενδιαφερόμενο επισκέπτη να τα «αποκρυπτογραφήσει» και να φθάσει σε μια ουσιαστικότερη κατανόηση και εκτίμησή τους, πέρα από την οποιαδήποτε συναισθηματική έξαρση και αισθητική απόλαυση που του προσφέρουν ως έργα τέχνης και ως έκφραση μιας μυστηριακής πνευματικότητας. Είναι, επομένως, με μεγάλη χαρά και ικανοποίηση που σας παρουσιάζω απόψε τον πέμπτο τόμο της σειράς, ο οποίος είναι αφιερωμένος στο ναό της Παναγίας του Μουτουλλά.
Ο ναός της Παναγίας, κτισμένος σε λόφο πάνω από το χωριό Μουτουλλάς, είναι ένα από τρία εκκλησιαστικά μνημεία της κοιλάδας της Μαραθάσας στο Τρόοδος, τα οποία, από το 1985, συμπεριλαμβάνονται στον Κατάλογο της Παγκόσμιας Πολιτιστικής Κληρονομίας της UNESCO. Τα άλλα δύο μνημεία είναι, ως γνωστόν, η Μονή του Αγ. Ιωάννη του Λαμπαδιστή στον Καλοπαναγιώτη και ο ναός του Αρχαγγέλου Μιχαήλ στον Πεδουλά, στα οποία είναι αφιερωμένοι ο τέταρτος και ο όγδοος τόμος της σειράς «Οδηγοί Βυζαντινών Μνημείων της Κύπρου» αντίστοιχα – για τον τελευταίο, θα ακούσετε περισσότερα σε λίγο, από τον συνάδελφο Χρήστο Αργυρού. Η συμπερίληψή του ναού της Παναγίας του Μουτουλλά στον Κατάλογο της Παγκόσμιας Πολιτιστικής Κληρονομιάς αποτελεί αναγνώριση της μεγάλης σημασίας του τόσο για την ιστορία της εκκλησιαστικής αρχιτεκτονικής όσο και για την εξέλιξη της χριστιανικής μνημειακής ζωγραφικής στην Κύπρο και στον ευρύτερο χώρο της ανατολικής Μεσογείου. Κτισμένος και τοιχογραφημένος για πρώτη φορά στα 1280, αποτελεί το αρχαιότερο, επακριβώς χρονολογημένο παράδειγμα του χαρακτηριστικού κυπριακού αρχιτεκτονικού τύπου του μονόχωρου ξυλόστεγου ναού με τη διπλή δίρριχτη στέγη, η οποία καλύπτεται με επίπεδα αγκιστρωτά κεραμίδια. Οι δε σωζόμενες τοιχογραφίες του του 13ου αιώνα αποτελούν πολύτιμη μαρτυρία τόσο της ζωτικότητας της ορθόδοξης βυζαντινής παράδοσης στην Κύπρο την εποχή των Λουζινιανών, όσο και των γόνιμων επαφών της κυπριακής χριστιανικής τέχνης με την τέχνη της Δυτικής Ευρώπης και της σταυροφορικής ανατολής κατά τη συγκεκριμένη περίοδο. Τέλος, μαζί με τα άλλα δυο μνημεία, αλλά και τις πολυάριθμες φορητές εικόνες, που δημιουργήθηκαν στην κοιλάδα της Μαραθάσας κατά την περίοδο της Λατινοκρατίας – κάποια παραδείγματα μπορεί κανείς να θαυμάσει στην έκθεση των εικόνων του ζωγράφου Μηνά εκ Μυριανθούσης – ο ναός της Παναγίας αποτελεί εύγλωττο μάρτυρα της πλούσιας θρησκευτικής ζωής και του δυναμισμού του ελληνορθόδοξου πληθυσμού της απόμακρης αυτής ορεινής κοιλάδας του Τροόδους, που άκμασε παρά την οδυνηρή υποταγή της ιεραρχίας της Ορθόδοξης Εκκλησίας της Κύπρου στη Λατινική, που εγκαθιδρύθηκε στο νησί ταυτόχρονα με το φράγκικο βασίλειο στα τέλη του 12ου αιώνα.
Αυτή η πολυδιάστατη καλλιτεχνική και ιστορική σημασία του μνημείου αναδεικνύεται γλαφυρά μέσα από τον οδηγό που παρουσιάζεται απόψε, χάρη στην εμπειρία και την επιστημοσύνη των δύο έγκριτων συγγραφέων του, του Διομήδη Μυριανθέα και του Στυλιανού Περδίκη. Πρόκειται για ένα κομψό και πλούσια εικονογραφημένο τόμο 94 σελίδων, ο οποίος περιλαμβάνει τρία κεφάλαια αφιερωμένα, το πρώτο, στην αρχιτεκτονική, το δεύτερο, στις τοιχογραφίες και το τρίτο, στη ξυλόγλυπτη θύρα, το εικονοστάσι και τις εικόνες του ναού, καθώς και βοηθητικό συμπληρωματικό υλικό με τη μορφή ενός Γλωσσαρίου τεχνικών όρων και μιας επιλεκτικής βιβλιογραφίας, ελληνόφωνης και ξένης, για τον αναγνώστη που θα ήθελε να μάθει περισσότερα για το μνημείο και τις συνθήκες δημιουργίας του. Η αναλυτική και εμπεριστατωμένη συζήτηση της αρχιτεκτονικής και των τοιχογραφιών του μνημείου, η επιστημονική βιβλιογραφία και τα λεπτομερή αρχιτεκτονικά σχέδια του Διομήδη Μυριανθέα, μεταμορφώνουν τον τόμο αυτό από ένα απλό «τουριστικό οδηγό» σ’ ένα εγχειρίδιο, το οποίο μπορεί να λειτουργήσει ως αφετηρία για μια εις βάθος επιστημονική μελέτη του μνημείου από φοιτητές και μελετητές, που ασχολούνται ερευνητικά με την ιστορία και τον πολιτισμό της μεσαιωνικής Κύπρου.
Στο κεφάλαιο για την αρχιτεκτονική, ο Διομήδης Μυριανθεύς, του οποίου η εμπειρογνωμοσύνη στον τομέα της μελέτης της κυπριακής εκκλησιαστικής αρχιτεκτονικής είναι σε όλους γνωστή, περιγράφει αναλυτικά τον αρχιτεκτονικό τύπο του ναού, την εσωτερική του διαμόρφωση, την τοιχοδομία και τον χαρακτηριστικό τρόπο στέγασής του, καθώς και τη μεταγενέστερη προσθήκη, πιθανώς κατά τον 14ο ή κατά τον 15ο αιώνα, της στοάς σε σχήμα Γ στη δυτική και βόρεια πλευρά του αρχικού πυρήνα του κτιρίου. Ιδιαίτερα σημαντική κατά τη γνώμη μου, είναι και η καταγραφή από τον κ. Μυριανθέα των σύγχρονων παρεμβάσεων που έγιναν κατά την αναστήλωση του μνημείου το 1951, όπως είναι, για παράδειγμα, η διάνοιξη θύρας στο δυτικό τοίχο της στοάς, αφού τέτοιου είδους παρεμβάσεις διαφοροποιούν τον τρόπο με τον οποίο βιώνουμε εμείς το μνημείο σήμερα σε σχέση με τους αρχικούς του χρήστες.
	Στο μεγαλύτερο μέρος του, ο οδηγός είναι αφιερωμένος στην περιγραφή και την ανάλυση του γραπτού διακόσμου της Παναγίας του Μουτουλλά, ο οποίος καλύπτει τις εσωτερικές επιφάνειες του κυρίως ναού και του ιερού βήματος, καθώς και τις εξωτερικές όψεις του βόρειου και του δυτικού τοίχου. Αν και οι τοιχογραφίες έχουν υποστεί αρκετές φθορές με το πέρασμα των αιώνων, τα σωζόμενα τμήματα επιτρέπουν την αποκατάσταση, σε μεγάλο βαθμό, του αρχικού εικονογραφικού προγράμματος καθώς και την ταύτιση τριών τουλάχιστον διαφορετικών χρονολογικών φάσεων τοιχογράφησης, με πιο σημαντική την αρχική φάση του 1280, η οποία οφείλεται, κατά κύριο λόγο, στην ευλάβεια και τη γενναιοδωρία του Ιωάννη Μουτουλλά ή Γερακιώτη και της συζύγου του Ειρήνης. Το δύσκολο έργο της ευσύνοπτης και, παράλληλα, ευκολονόητης παρουσίασης αυτού του πολύπλοκου γραπτού συνόλου φέρει εις πέρας με επιτυχία ο ιστορικός της τέχνης και αρχαιολόγος Στυλιανός Περδίκης. Χάρις στη μακρά εντρύφηση του σε θέματα που αφορούν τη χριστιανική τέχνη στην Κύπρο κατά τη βυζαντινή και τη μεσαιωνική περίοδο, ο συγγραφέας έχει τη δυνατότητα να ξεφύγει από τα όρια της απλής περιγραφής και να προχωρήσει σε μια πιο ουσιαστική συζήτηση και ανάλυση των τοιχογραφιών, αναδεικνύοντας παράλληλα και εκείνες τις εικονογραφικές και τεχνοτροπικές ιδιαιτερότητες του γραπτού αυτού συνόλου, που προσδίδουν στο μνημείο τον ιδιαίτερο χαρακτήρα του και αιτιολογούν τη φήμη του. Αξίζει εδώ να σημειωθεί η επιδίωξη του συγγραφέα να αναδείξει τις βυζαντινές καταβολές της τέχνης του Μουτουλλά, κυρίως μέσα από συγκρίσεις με την τέχνη της βυζαντινής Καππαδοκίας, σε μια προσπάθεια να αντισταθμίσει την τάση της σύγχρονης επιστημονικής έρευνας να προβάλλει τις σχέσεις του μνημείου με την τέχνη της σταυροφορικής Ανατολής πάνω απ’ όλα. Πρόκειται για μια προσέγγιση, η οποία, αν μη τι άλλο, καλεί και προκαλεί τους μελλοντικούς μελετητές του μνημείου να προχωρήσουν σε μια πιο εξισορροπημένη, συνολική θεώρηση των τοιχογραφιών της εκκλησίας του Μουτουλλά και του ιστορικού, θρησκευτικού και πολιτισμικού γίγνεσθαι, από το οποίο πηγάζουν.
	Ο οδηγός, και η παρουσίαση του μνημείου, ολοκληρώνονται με ένα σύντομο κεφάλαιο, πάλι από τον Στυλιανό Περδίκη, για τη βόρεια θύρα του ναού, η οποία αποτελεί μια σπάνια μαρτυρία για την κυπριακή ξυλογλυπτική του 13ου αιώνα, καθώς και για τις τρεις δεσποτικές εικόνες επίσης του 13ου αιώνα, οι οποίες θα κοσμούσαν το αρχικό τέμπλο του ναού και οι οποίες σήμερα βρίσκονται στο Μουσείο της Ιεράς Μονής Κύκκου.
Τελειώνοντας αυτή τη σύντομη παρουσίαση, θα ήθελα να εκφράσω τα συγχαρητήριά μου όχι μόνο προς τους συγγραφείς του συγκεκριμένου τόμου για την ποιοτική δουλειά τους, αλλά και προς τους συντελεστές της σειράς «Οδηγοί των Βυζαντινών Μνημείων της Κύπρου», με την ευχή η αξιέπαινη πρωτοβουλία τους να εμπνεύσει σύντομα μιμητές.
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