+ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΗΣ   ΚΥΡΗΝΕΙΑΣ  ΠΑΥΛΟΣ
(  21/11/1945  -  1/10/211)
Με βαρυπενθούσα ψυχή, ἡ Ιεραρχία της κατά Κύπρον Εκκλησίας, η Ιερά Μητρόπολη Κυρηνείας, οι Δήμοι,Κερύνειας  Λαπήθου και Καραβά και όλο το εκτοπισμένο  χριστεπώνυμο πλήρωμα  της Μητροπολιτικής περιφέρειας Κυρηνείας, τα πνευματικά του  παιδιά και πλήθος λαού,  εκτιμητών του έργου του, αποχαιρετούν σήμερα, από τον πάνσεπτο τούτο Ναό του  Αποστόλου Ανδρέα, στο  Πλατύ Άγλαντζιάς, τον προσωρινό Μητροπολιτικό Ναό της Κερύνειας, το σεπτό και μαρτυρικό της Κυρηνείας Ποιμενάρχη αοίδιμο Μητροπολίτη Παύλο,  το μόνο  Μητροπολίτη Κυρηνείας που δεν ενθρονίστηκε ως Μητροπολίτης της Θεοσώστου επαρχίας του στο  Μητροπολιτικό Ναό του Αρχάγγελου Μιχαήλ της Κερύνειας, αλλά στο φιλόξενο Ναό του Ευαγγελισμού της Θεοτόκου, στην Παλλουριώτισσα. Το μόνο Μητροπολίτη Κυρηνείας πού δεν αξιώθηκε  ποτέ να λειτουργήσει σε ένα από τα 170 Ορθόδοξα χριστιανικά μνημεία της  τουρκοκατεχόμενης Μητροπολιτικής του επαρχίας, αλλά την υπεραγάπησε, γιατί του την εμπιστεύτηκε ο Αρχιποίμενας Χριστός. Την έκλεισε στα κατάβαθα της ψυχής του και κατά το προφητικό λόγιο « Οὐκ ἔδωκεν ὕπνον τοῖς ὀφθαλμοῖς του καί τοῖς βλεφάροις του νυσταγμόν καί ἀνάπαυσιν τοῖς κροτάφοις του», αγωνιζόμενος για τη ελευθερία και δικαίωσή της και επιστροφή του εκτοπισμένου ποιμνίου του στα σπίτια  και στη γη του,  στα ιερά   και   όσιά του, αγωνιζόμενος με τη θερμή προς Θεό προσευχή, με τα μεστά πνευματικών και εθνικών νοημάτων κηρύγματά του, με τις νουθεσίες  και τη διαφώτιση προς το ποίμνιό του και προς τα  Διεθνή  κέντρα λήψεως  αποφάσεων  μέχρι της προσφάτου επιδείνωσης  της υγείας του ( 28-7-2011).
Αγωνιζόταν παντοιοτρόπως για την πνευματική ανύψωση του ποιμνίου του  και για τη δικαίωση και  εθνική απολύτρωση της Μη  τροπολιτικής του επαρχίας και της λοιπής κατεχόμενης Κύπρου. Είχεν ακράδαντη την πίστη, ότι αν στραφούμε  με ειλικρινή μετάνοια προς τον Παντοδύναμο και Δικαιοκρίτη Θεό και τον παρακαλέσουμε, πιστεύοντες σ’αυτό που ζητούμε, δηλαδή την ελευθερία  και δικαίωση της πατρίδας  μας και επιστροφή στα κατεχόμενα μέρη μας υπό συνθήκες ελευθερίας, ειρήνης και ασφάλειας, ο Θεός θα μας εισακούσει, γιατί το υποσχέθηκε με  το αψευδές στόμα του:  «Ἐάν μείνετε ἐν ἐμοί, καί τά ρήματά μου ἐν ὑμῖν μείνῃ, ὅ ἐάν θέλητε  αἰτήσασθε καί γενήσεται ὑμῖν»(Ἰωα.15,7).
Με τις αρετές που τον κοσμούσαν, τη μεγάλη υπομονή, την πραότητα,  την αγνότητα, τη χριστομίμητη ταπεινοφροσύνη, την  απλότητα, την αυταπάρνηση, την έντιμη πενία,   την ακτημοσύνη, την προσήλωση προς την Ορθοδοξία και Ορθοπραξία  και το θέλημα του Θεού, έγινε ζωντανό παράδειγμα για  όλους μας. ΄Ελεγε πάντοτε τα πιστεύω του για θέματα πίστης και για θέματα εθνικά, και υποστήριζε ευθαρσώς το δίκαιο και την αλήθεια, χωρίς να  υπολογίζει ποτέ, το προσωπικό κόστος. Αντιστάθηκε σθεραρά,  και μόνος και μετά πολλών, ενάντια σε καταχθόνια σχέδια κατά του Κυπριακού Ελληνισμού και δη του εκτοπισμένου ποιμνίου του. 

Η όλη ζωή του υπήρξε ένας συνεχής αγώνας. Υπέμενε με καρτερία τα δεινά της αρρώστιας του για χρόνια, χωρίς να γνωρίζουμε το παραμικρό. Δεν ήθελε να λυπήσει κανένα  και όλα τα έξοδα της θεραπείας του, που ήταν τεράστια, τα πλήρωνε ο ίδιος για να μη χρεώνει την πτωχή του Μητρόπολη. Στο θάνατο δεν ενέδωσε, παρά έπειτα από σκληρή  πάλη. Έτοιμος όμως, όπως πάντα, ο πολύκλαυστος πνευματικός  μας Πατέρα, εξαγνισμένος με το Μυστήριο της Ιεράς εξομολόγησης, του Αγίου Ευχελαίου και της Θείας Μεταλήψεως,  έφυγε από το μάταιο κόσμο, για τις αγκάλες του Θεού. 

 Χαρά λοιπόν για σένα, μακαριστέ Μητροπολίτα Κυρηνείας,  που επιστρέφεις από τα επίγεια,  από τη φθαρτή πολυδάκρυτη, τη τεθλιμμένη και οδυνηρή οδοιπορία, από το κρεβάτι του πόνου, στην ουράνια, την προσφιλή, τη μακάρια, την πανεφρόσυνη, τη φωτόλουστη, την αθάνατη, την αιώνια, την απερίγραπτη πατρίδα, όπου υπάρχουν εκείνα, «ἅ ὀφθαλμός οὐκ εἶδε καί οὗς οὐκ εἵκουσε καί ἐπί καρδίαν ἀνθρώπου οὐκ ἀνέβη, ἅ ἡτοίμασε ὁ Θεός τοῖς ἀγαπῶσιν αὐτόν». Στο ταξίδι σου θα σε συνοδεύουν οι  Άγιοι Άγγελοι και οι προσευχές  του ορφανεμένου ποιμνίου σου. Θα σε υποδεχθεί  ο χορός των κατά Κυρήνειαν ευκλεών Ιεραρχών, από του Ιερομάρτυρος  Θεοδότου, μέχρι του προκατόχου του, Μητροπολίτου Γρηγορίου. Θα σε υποδεχθούν οι μακαριστοί σου γονείς, Χριστόδουλος και  Άννα και τέλος, η Βασίλισσα των Ουρανών, πού τόσον αγαπούσες και τιμούσες, πού ανήμερα της γιορτής των Εισοδίων της γεννήθηκες και στο όνομά της,(Παναγιώτης), βαπτίστηκες.
Και τώρα,συ μεν σεπτέ Ποιμενάρχα και πνευματικέ μας Πατέρα,   αναπαύεσαι ήδη εκ των κόπων και καμάτων σου.   «Τον αγώνα τον καλόν ηγώνισαι. Τον δρόμον τετέλεκας, τήν πίστη τετήρηκας. Ιδού απόκειταί σοι παρα Κυρίου  ο της δικαιοσύνης στέφανός» Εμείς θα συνεχίσουμε τον δρόμο σου και τους αγώνες  σου για του Χριστού την πίστη την αγία  και της Κερύνειας  την ελευθερία. Πιστεύουμε ακράδαντα, ότι δεν θα μας εγκαταλείψεις. Γνωρίζουμε την πατρική σου αγάπη. Οι προσευχές σου  από εκεί που βρίσκεσαι, κοντά στον Πανάγαθό Θεό μας, θα είναι  πάντοτε η πλέον ισχυρή  βοήθειά στο δύσκολο έργο μας.  Θα παρακαλείς τον Δομήτορα της Εκκλησίας Χριστό να  αναδείξει αντάξιο διάδοχό σου, συνεχιστή του έργου σου, για το καλό της Εκκλησίας και του εκτοπισμένο κατά Κυρήνειαν λαού του Θεού.  Αιωνία σου η μνήμη  και καλή  Ανάσταση πολυσέβαστε μας  Δέσποτα.
 (Ομιλία που εκφώνησε ο Γραμματέας της Ιεράς Μητροπόλεως Κυρηνείας κ. Χριστόδουλος Γ.  Παχουλίδης  κατά την εξόδιο  ακολουθία του αοίδιμου Μητροπολίτου Κυρηνείας Παύλου, στις 3 Οκτωβρίους 2001, εκ μέρους  της Ιεράς  Μητροπόλεως Κυρηνείας και των Δήμων, προσφυγικών Σωματείων και Οργανώσεων, πόλης και επαρχίας Κερύνειας).
