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ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΤΗΣ Α.Μ. ΤΟΥ ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΥ ΚΥΠΡΟΥ

κ.κ. ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΥ

ΠΡΟΣ ΤΟ ΚΕ΄ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΤΗΣ Χ.Ε.Κ.Ε

                                                                                           27 Φεβρουαρίου 2011


Με πατρική αγάπη απευθύνουμε εγκάρδιο Χαιρετισμό αγάπης και τιμής προς το ΚΕ΄ Συνέδριο της Χριστιανικής Ένωσης Κυπρίων Επιστημόνων.


Χαιρόμαστε ιδιαίτερα, βλέποντας τα αγαπητά μέλη και τους φίλους της Χ.Ε.Κ.Ε να φέρουν κλάδους αγαθοεργίας. Γιατί, τόσο το σημερινό Συνέδριο, όσο και τα προηγούμενα Συνέδρια της Ένωσης, αποτελούν προσφορά κλάδων αγαθοεργίας προς την κοινωνία και τον τόπο μας. Γι’ αυτό και δίκαια και επάξια συγχαίρουμε τη Χ.Ε.Κ.Ε γι’ αυτήν της τη συμβολή στο όλο έργο της Εκκλησίας. Πέρα από την άλλη δράση και προσφορά της, με τα ετήσια αυτά Συνέδριά της η Χ.Ε.Κ.Ε έστρεψε την προσοχή της σε θέματα επίκαιρα και ζωτικής σημασίας. Στόχος πάντοτε η οικοδομή του λαού μας πάνω στον ευαγγελικό λόγο, που καταξιώνει τον άνθρωπο ως «χαρίεν δημιούργημα» του Θεού.


Εκφράζουμε την ικανοποίησή μας, γιατί και το εφετινό Συνέδριο της Ένωσης, που έχει ως θέμα του «Ο κύκλος της οικογενειακής ζωής», δίνει συνέχεια στη θεάρεστη προσφορά κλάδων αγαθοεργίας προς το κοινωνικό σύνολο. Και ακριβώς, σε μέρες και καιρούς δύσκολους από πνευματική άποψη, στους οποίους αιώνιες αρχές και ιδανικά δοκιμάζονται, και διέρχονται κρίση, θα πρέπει να στρέψουμε την αγάπη και την προσοχή μας προς τον ιερό θεσμό της οικογένειας, στηρίζοντάς τον με όλη μας τη θέρμη από την αρχή  του κύκλου της ζωής του μέχρι τέλους. 


Ο δημιουργός Θεός έπλασε τον άνθρωπο «ἄρρεν καί θῆλυ». Και τούτο, γιατί έκρινε ότι δεν ήταν καλό να είναι μόνος. Κατά συνέπεια, ο πρώτος σκοπός της ένωσης του άνδρα και της γυναίκας είναι η συντροφικότητα, και ύστερα η τεκνογονία. Ακολουθεί, στη συνέχεια, το «αὐξάνεσθε καί πληθύνεσθε». Είναι, επίσης, κατά τον προφητάνακτα Δαυΐδ, ευλογία να κάθονται «οἱ υἱοί σου ὡς νεόφυτα ἐλαιῶν κύκλῳ τῆς τραπέζης σου» (Ψαλμός ΡΚΖ΄). 


Στην Καινή Διαθήκη, ο ίδιος ο Χριστός ευλόγησε με την προσωπική παρουσία Του την ιερότητα του γάμου. Πλείστες είναι οι παραβολές, και τα άλλα παραδείγματα, στα οποία διαπιστώνουμε τη μέριμνα για τους συζύγους, τα παιδιά και γενικότερα την οικογένεια. 


Στις μέρες μας, η οικογένεια περνά κρίση, γιατί ακριβώς και ο πολιτισμός μας περνά κρίση. Πολύ γενικά, θα μπορούσαμε να επισημαίναμε μερικά μόνο από αυτά: Αποδυνάμωση των αρχών και αξιών, υπερτροφία του εγώ, περιφρόνηση των γονιών, διάλυση του γάμου, ελεύθερη συμβίωση, εγκατάλειψη των παιδιών, άρνηση τεκνογονίας και άλλα. Με δυο λόγια, η οικογένεια δεν έχει πλέον την παλαιά μορφή της, με τους παππούδες και τις γιαγιάδες, τους θείους, τις θείες και τους άλλους συγγενείς. Αντίθετα, φτάσαμε στη λεγόμενη «πυρηνική οικογένεια», δηλαδή στον πατέρα, στη μητέρα, στα παιδιά, ως ξεχωριστούς πυρήνες, και στη Φιλιππινέζα. Και δεν λέγουμε αυτό προσβλητικά. Στο μεταξύ, οι παππούδες μεταφέρθηκαν εκόντες-άκοντες στα Γηροκομεία και τα παιδιά πηγαίνουν στο Σταθμό. Όλα αυτά, όπως είναι φυσικό, επηρεάζουν τον κύκλο της οικογενειακής ζωής, αλλά και οδηγούν στη βία, στα ναρκωτικά, στην αναρχία και στο μηδενισμό.


Είναι φανερό, λοιπόν, ότι η οικογένεια χρειάζεται τη βοήθεια και τη στήριξη όλων -Κράτους, Εκκλησίας, οργανωμένων συνόλων και προσώπων ξεχωριστά- σε όλους τους τομείς και σε όλες τις φάσεις του κύκλου της ζωής της. Και στην προσπάθεια αυτή έχουμε ανάγκη την παράδοση, όχι ως στροφή προς τα οπίσω, αλλά ως πείρα αιώνων. Αναμφίβολα, η κοινωνία δεν είναι στατική. Επέρχονται, στην πορεία της, αλλαγές και σημειώνονται εξελίξεις. Κοντά σ’ αυτά, όμως, υπάρχει πάντοτε αναλλοίωτη η αιώνια αλήθεια. 


Καταλυτικά, καλείται και η σημερινή οικογένεια να ακροασθεί και να ακολουθήσει συνειδητά Εκείνον, που είπε τους αιώνιους λόγους: «Ἐγώ εἰμι ἡ ὁδός καί ἡ ἀλήθεια καί ἡ ζωή» (Ἰω. ιδ΄,6). Γίνεται τότε η οικογένεια ένα ζωντανό λουλούδι, στο οποίο ο άνδρας και η γυναίκα ελεύθερα ανήκουν ο ένας στον άλλο και, με τη ζωή και το φωτεινό τους παράδειγμα, βαδίζουν, μαζί με τα παιδιά τους και τον οικογενειακό και κοινωνικό τους περίγυρο, προς την ύψιστη τελείωση και την αιώνια αλήθεια.


Είμαστε βέβαιοι ότι οι εκλεκτοί Εισηγητές του Συνεδρίου Αιδεσιμολογιώτατοι Πρωτοπρεσβύτεροι Αδαμάντιος Αυγουστίδης, Καθηγητής της Θεολογικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών, Ψυχίατρος και Γενικός Διευθυντής του Ιδρύματος Επιμορφώσεως της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών, και Αντώνιος Καλλιγέρης, Διευθυντής του Γραφείου Νεότητος της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών, με τις εμπεριστατωμένες και εμβριθείς εισηγήσεις τους θα δώσουν απαντήσεις και θα λύσουν απορίες, συμβάλλοντας ο μεν πρώτος στην ψυχολογική θεώρηση του κύκλου της οικογενειακής ζωής, ο δε δεύτερος στην ποιμαντικο-θεολογική ανάλυση του θέματος.


Ευχαριστούμε και τους δύο για την ανταπόκρισή τους στην πρόσκληση και τη συμμετοχή τους στο Συνέδριο. Καλωσορίζοντάς τους στη νήσο μας, ευχόμαστε σ’ αυτούς ευχάριστη και καρποφόρο την εδώ ολιγοήμερη παραμονή τους.


Με αυτές τις γενικές σκέψεις, επικαλούμαστε τις ευλογίες και το φωτισμό του Κυρίου σε σας και στην Ένωσή σας. Κηρύττοντας, τέλος, την έναρξη των εργασιών του ΚΕ΄ Συνεδρίου της Χ.Ε.Κ.Ε, προσθέτουμε συγχρόνως και τις ευχές μας για κάθε επιτυχία σ’ αυτό. Ευχαριστούμε.

                                                                    Ευχέτης προς Κύριον

                                                        + Ο ΚΥΠΡΟΥ ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΣ

Λευκωσία, 27 Φεβρουαρίου 2011.

