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Ἁγίου Ἰωάννου Χρυσοστόμου
Λόγος 

«Ἰωάννης ὁ τῆς μετανοίας»
*******

Πάλιν, Μακαριώτατε Δέσποτα, Ἅγιοι Ἀρχι​ερεῖς, σεβα​στοί πατέρες, ἀγαπητοί χρι​στιανοί, πά​λιν, Ἰωάν​νης ὁ τῆς Βασιλίδος τῶν πόλεων, τοῦ ὀφθαλμοῦ τῆς οἰκουμένης  ἄγγε​λος, ὁ τῆς  Καθολικῆς Ἐκκλη​σίας μυστα​γωγός, ὁ κατά τόν Ἁγιο​ρείτη ἱερό Νικόδημο «τα​χύς καλλι​γράφος καί τοῦ Ἁγίου Πνεύματος τό ἔμψυχον ὄργανον» συγκα​λεῖται τά στίφη τῶν πιστῶν σέ εὐωχία πνευμα​τική, ἐπί τῇ ἑορτῇ τῆς μαρτυρικῆς του τελει​ώσεως. Τῆς ἱερᾶς λοιπόν κεφαλῆς, τοῦ Χρυσορρήμονος Πα​τρός πανηγυριστές, τολ​μοῦμε μέ δέος ψυχῆς καί συνοχή καρδίας νά εἰσέλθουμε στούς ἀνθῶνες τῆς θείας διδαχῆς του προκει​μένου νά δρέψουμε ἄνθη, τῶν ὁποίων ἡ οὐράνια εὐωδία  θά ζωογονήσει τίς ξηραμένες ἀπό τόν καύσωνα τῆς ἁμαρτίας ψυχές μας. Καθώς ὁ Ἄγιος ἔζησε σέ ἐποχή πού ἡ ἁμαρτία ὀργίαζε καί οἱ χριστιανοί ἐπηρεάζονταν ἀπό εἰδωλολατρικά στοιχεῖα ζωῆς, ἔγινε ὁ διαπρύσιος κήρυκας τῆς μετανοίας. Θά μᾶς βοηθήσει λοιπόν σέ καιρούς παράλληλους μέ τούς δικούς του, ἐφόσον μάλιστα  κατά τόν Γεώργιο Ἀλεξαν​δρείας, ὁ Χρυσορ​ρήμων πατήρ προσο​νομάζεται σύν τοῖς ἄλλοις καί «Ἰωάν​νης ὁ τῆς μετανοίας»,  τό νά δοῦμε πῶς ὁ ἱερός Πατήρ ὁρίζει τήν μετάνοια, τί μᾶς προσφέρει ἡ ἀληθής μετάνοια καί πῶς θά ὑπερβοῦμε τούς παράγοντες ἐκείνους πού μᾶς δυσκολεύουν νά μποῦμε στό δρόμο τῆς μετανοίας. 
*****


Ὁ Ἅγιος Ἰωάννης, ὅπως καί ὅλοι οἱ θεοφόροι πατέρες τῆς Ἐκκλησίας διά μέσου τῶν αἰώνων, πρίν διδάξουν τίς εὐαγγελικές ἀλήθειες στό λαό τοῦ Θεοῦ, ἐπιδίδονταν οἱ ἴδιοι στήν ἄσκηση καί βίωναν  σέ βάθος τή μετάνοια. Καθαίρονταν μέ τά δάκρυα τῆς μετανοίας καί καθάριζαν ἀπό τό μιασμό τῆς ἁμαρτίας  τούς συνανθρώπους τους. Φωτίζονταν πρῶτα οἱ ἴδιοι καί μετά ἐπιχειροῦσαν νά φωτίσουν τούς «ἐν σκότει καί σκιᾷ θα​νάτου καθημένους» ἀδελφούς τους. Ζοῦσαν οἱ ἴδιοι ζωή ἀγγελική καί σ᾽ αὐτήν καλοῦσαν τίς ψυχές τίς τσακισμένες ἀπό τήν ἁμαρτία.


Ἄνθρωπος μετάνοιας καί ἄσκησης ὁ ὁ ἱερός Ἰωάννης θά μᾶς πεῖ ὅτι ἡ μετάνοια εἶναι «ἰατρεῖ​ον ἀναι​ρετικόν τῆς ἁμαρτίας». Εἶναι θερα​πευτήριο πού λυτρώνει ἀπό τήν ἀσθένεια τῆς ἁμαρτίας. Εἶναι δῶρο οὐράνιο, δύναμη θαυμα​στή, χάρη πού νικᾶ τίς συνέπειες τῶν νόμων τῆς ἁμαρτίας. Γι᾽ αὐτό καί δέν ἀποκλείει ἡ μετάνοια τόν πόρνο, δέν διώχνει τόν μοιχό, δέν ἀποστρέ​φεται τόν μέθυσο, δέν σιχαίνεται τόν εἰδωλολά​τρη, δέν ἀπομακρύνει τόν κακολόγο, «οὐ βλά​σφημον ἀποδιώκει, οὐκ ἀλα​ζόνα, ἀλλά πάντας μεταποιεῖ·» ὅλους τούς μετα​βάλλει. «Χωνευτή​ριον γάρ ἐστι τῆς ἁμαρτίας ἡ μετάνοια» (ΕΠΕ 30, 240,41). 


Ἄλλοτε πάλι διακηρύττει ὅτι: «ἡ μετά​νοια εἶναι φάρμακο τῶν πλημμελημάτων, ἐξαφά​νιση τῶν παρανομιῶν, ἐξάλειψη τῶν δα​κρύων τῆς ἐνοχῆς, παρρη​σία πρός τό Θεό, ὅπλο κατά τοῦ διαβόλου, μαχαίρι πού τοῦ κατακόβει τό κεφάλι, ἐλπίδα σωτηρίας, ἐξάλειψη τῆς ἀπόγνωσης. Αὐτή ἀνοίγει τόν οὐρανό, αὐτή ὁδηγεῖ στόν παράδεισο (ΕΠΕ 30, 286).


Ἀπό τά λόγια αὐτά τοῦ ἱεροῦ πατρός φαίνεται καθαρά πόσο μεγάλο δῶρο τοῦ Θεοῦ σ' ἐμᾶς τούς ἀδύνατους ἀνθρώπους εἶναι ἡ μετά​νοια. Ἡ μετάνοια, κατά τόν Χρυσορρήμονα, ἐφ᾽ἑνός μέν ἐξαφανίζει τίς παρανομίες, τίς ἐνοχές, τόν φόβο καί τήν ἀπόγνωση καί μᾶς δίνει παρρησία πρός τόν Θεό, ἀφ᾽ ἑτέρου δέ μᾶς ἀνακαινίζει μᾶς κάνει ἐντελῶς νέους ἀνθρώπους  Γι᾽αὐτό καί τήν Ἐκκλησία, ἡ ὁποία διαχειρίζεται τήν ἐξου​σία «τοῦ δεσμεῖν καί λύειν», ὁ ἱερός Πατήρ τήν χαρακτη​ρίζει ἀνώτερη ἀπό τήν κιβωτό τοῦ Νῶε. Διότι ἡ κιβωτός, λέγει, «παρελάμβανε ζῶα, τά ὁποῖα ἁπλῶς ἔσωζε ἀπό τόν κατακλυσμό. Δέν γίνεται ὅμως τό ἴδιο μέ τήν κιβωτό τῆς σωτηρίας τήν Ἐκκλησία.  Στήν Ἐκκλησία εἰσέρ​χεται ὁ ἁμαρτωλός ἄνθρωπος μέ ἁρπακτικές διαθέσεις, γεράκι πρα​γματικό καί ἐξέρχεται περι​στέρι. «Εἰσέρχεται λύκος σκληρός, ἀνάλγητος, αἱμοβόρος  καί ἐξέρχεται πρόβατο». «Εἰσἐρχεται ὄφις καί ἐξέρχεται ἀρνίον, οὐ τῆς φύσεως μεταβαλλομένης, ἀλλά τῆς ἁμαρτίας ἐλαυνομένης» (ΕΠΕ 30, 286). Ὁ ἄνθρωπος λοιπόν χωρίς νά ἀλλάζει τή φύση του, χωρίς νά παίρνει κάτι πού δέν εἶχε, μέ τήν ἀπομάκρυνσή του ἀπό τήν ἁμαρτία ξαναγυρίζει στό ἀρχαῖο κάλλος.  


Στούς ἀκροατές του πού βασανίζονταν ἀπό τό λογισμό: «Ἐγώ πάντα τόν βίον, ὅλη μου τή ζωή τήν πέρασα μέσα στίς ἁμαρτίες, εἶναι δυνατό νά σωθῶ, ἐάν μετανοήσω;», ἀπαντοῦσε: «Καί πάνυ ἔνι». Εἶναι καί πάρα εἶναι δυνατό. Ὁ Κύριός μας ἔχει τή δύναμη νά ἐξαλείφει τά ἁμαρτήματα σέ τέτοιο βαθμό, ὥστε οὔτε ἴχνος νά μή μένει... Ὁ Θεός, τονίζει μέ ἔμφαση ὁ ἱερός Πατήρ, ὅταν ἐξαλείφει τά ἁμαρτήματα, οὔτε οὐλή ἀφήνει οὔτε ἴχνος ἐπιτρέπει νά μένει... καί κάμνει ἐκεῖνον πού ἔχει ἁμαρτήσει ἴσον μέ ἐκεῖνον πού δέν ἔχει ἁμαρτήσει» ( ΕΠΕ 30, 297).  Αὐτό ὅμως προϋ​ποθέτει μετάνοια ἔμπρακτη. Μετάνοια ὅμως  εἰλι​κρινής καί οὐσιαστική κατά τόν ἱερόν ἄνδρα, εἶναι ὄχι ἐκείνη πού διακηρύσσεται μέ λόγια, ἀλλ᾽ ἐκείνη πού βιώνεται ἀπό τά ἴδια τά πράγματα» (ΕΠΕ 30, σ. 253).


Σ᾽ ἐκείνους πού ἀντιδροῦσαν στίς προτρο​πές του γιά μετάνοια μέ τή δικαιολογία πώς ὁ νόμος τοῦ Θεοῦ εἶναι βαρύς καί δυσβάστα​κτος καί ὅτι  αὐτά πού ζητεῖ ἀπό τούς ἀνθρώπους εἶναι πράγ​ματα ἀκατόρθωτα, ἀπαντοῦσε δυναμι​κά: « Κλεῖ​σε τό στόμα σου καί μή κατηγορεῖς τόν Κύριο· γιατί αὐτό δέν ἀποτελεῖ δικαιολογία, ἀλλά προσθήκη ἁμαρτίας πολύ πιό χειρότερη ἀπό τήν προηγούμενη. .... Μή κατηγορεῖς τόν Κύριο· δέν ἐπρόσταξε τά ἀδύνατα. Καί αὐτό φαίνεται ἀπό τό ὅτι ὑπάρχουν ἄνθρωποι ὄχι ἁπλῶς ἠθικοί ἀλλά καί παρθένοι ἐντελῶς. Ὑπάρχουν ἄνθρωποι ὄχι ἁπλῶς ἐλεήμονες, ἀλλά ἐντελῶς ἀκτήμονες. Ὅλα αὐτά δείχνουν πόσο εὔκολα εἶναι τά προστά​γματα τοῦ Θεοῦ. Δέν θά πετύχαιναν τήν ἐφαρ​μογή τους, ἄν ἄν δέν ἦταν εὔκολα. Καί ὁλοκλη​ρώνει τή σκέψη του ὁ ἅγιος μέ τούς λόγους:  Εὔκολα λοιπόν εἶναι τά προστάγματα τοῦ Θεοῦ, ὄχι δύσκολα» (ΕΠΕ 30, 221,223).


Ὑπάρχουν ὅμως καί ἐμπόδια πού δροῦν ἀρνητικά στήν πάλη τῆς ψυχῆς νά εἰσέλθει στό χῶρο τῆς μετάνοιας. Τό ἕνα εἶναι ἡ ἀπόγνωση καί τό ἄλλο ἡ ραθυμία. Ἡ ἀπόγνωση δέν ἀφήνει τόν πεσμένο νά σηκωθεῖ, ἡ δέ ραθυμία ὁδηγεῖ στή πτώση ἐκεῖνον πού εἶναι ὄρθιος. Ὁ Χρυσό​στομος παρακολουθώντας τήν κοσμοπο​λίτικη κοινωνία τῆς ἀχαλίνωτης ἠθικά Ἀντιόχειας, γνώρι​ζε ὅτι ἀπόγνωση σημαίνει πλήρη νίκη τοῦ διαβό​λου, διότι ὁδηγεῖ τόν πιστό σέ παραίτηση ἀπό τόν πνευματικό ἀγώνα καί τελικά σέ ἀπομάκρυν​ση ἀπό τήν Ἐκκλησία. Γι᾽ αὐτό καί γινόταν ἀπόλυτος καί ἐξηγοῦσε ὅτι ὁ Θεός ζητεῖ κυρίως ἀπό τόν ἄνθρωπο, νά μή καταληφθεῖ ἀπό τήν ἀπόγνωση. Προσπαθοῦσε νά πείσει τούς ἀνθρώ​πους νά βροῦν τό θάρρος, νά ὑπερβοῦν τήν ἀπόγνωση καί τή ντροπή μέ τήν ἐξομο​λόγηση. «... ἕν μόνον ἐπιζητεῖ (ὁ Θεός) παρ᾽ἡμῶν· ἔλεγε, μή ἀπογνῶναι, ἀλλά ἀποστῆναι τοῦ πλημμελή​ματος καί πρός ἐξομολόγησιν ἐπει​χθεῖναι. Κἄν  τοῦτο ποιήσωμεν, ταχεῖαν ἡμῖν τήν συγγχώρησιν ἐπαγγέλλεται» (Εἰς Πλούσιον καί Λάζαρον Ζ´2 PG 48, 1047). 


Κανείς λοιπόν νά μή ἀπελπίζεται γιά τή σωτηρία του. Δέν εἶναι φυσική ἡ κακία, ἐπιμένει ὁ ἱερός Πατήρ. Ἔχουμε τιμηθεῖ μέ προαίρεση καί ἐλευθερία. Εἶσαι τελώνης; Μπορεῖς νά γίνεις εὐαγγελιστής, ἔλεγε. Εἶσαι βλάσφημος; Μπορεῖς νά γίνεις ἀπόστολος. Εἶσαι ληστής; Μπορεῖς νά λεηλατήσεις τόν παράδεισο. Δέν ὑπάρχει καμμιά ἁμαρτία πού δέν σβήνεται μέ τή μετάνοια» (ΕΠΕ 33, 445).


Ὁ Ἅγιος, θέλοντας νά βοηθήσει τίς ψυχές νά βαδίσουν μέ ἀποφασιστικότητα τό δρόμο τῆς μετάνοιας καί νά καταλάβουν πόσο εὔκολα μᾶς δέχεται ὁ Θεός, τονίζει τήν φιλανθρωπία τοῦ Δημιουργοῦ. «Ἐπειδή, λέγει, μέ τήν μετάνοια ἀναμιγνύεται ἡ φιλανθρωπία τοῦ Θεοῦ, ἔχε θάρ​ρος. Μέτρο στή φιλανθρωπία τοῦ Θεοῦ δέν ὑπάρχει. Ἡ δική σου κακία ἔχει μέτρο. Σκέψου μιά σπίθα πού ἔπεσε στό πέλαγος· μήπως μπορεῖ νά μείνει ἐκεῖ ἤ νά φανεῖ; Ἔτσι εἶναι καί ἡ φιλανθρωπία τοῦ Θεοῦ ἀπέναντι στήν ἀμαρτία. Ἤ καλύτερα οὔτε τόσο, ἀλλά πολύ περισσότερο. Διότι τό πέλαγος κι ἄν εἶναι μεγάλο, ἔχει ὅρια, ἐνῶ ἡ φιλανθρωπία τοῦ Θεοῦ εἶναι ἀπεριόριστη» (ΕΠΕ 30, 287, 289). Λοιπόν: «Μή ... ἀμελήσ​ωμεν ἑαυτῶν, μηδέ ἀποστῶμεν τῆς ἡμετέρας σωτη​ρίας, τοσοῦτον πέλαγος φιλανθρωπίας ἔχοντες τοῦ πάντων Δεσπότου καί μετανοοῦντος ἐπί ταῖς ἡμετέραις κακίαις» (ΕΠΕ 30, 158). «Ἄς τρέξουμε στή μετάνοια. Ἄν ὁ διάβολος μέ τό νά μᾶς ρίξει στήν ἀμαρτία ἔβαλε στήν πλάτη μας φορτίο βαρύ καί δυσβάστακτο, ὁ Κύριος Ἰησοῦς πού γεννή​θηκε ἀπό τήν Ἁγία Παρθένο, μᾶς ἀνακου​φίζει παίρνοντας πάνω του τό φορτίο τῶν ἁμαρτιῶν μας ἐφ' ὅσον ἐμεῖς μετανοοῦμε». Δίκαια λοιπόν ὁ ἱερός ὑμνογράφος τόν ἀποκαλεῖ «κήρυκα τῆς μετανοίας τήν ὑγρότητα τῆς δεινῆς ἀπογνώσεως αἵροντα καί δροσίζοντα ἐκτακείσας καρδίας ἁμαρ​τίαις». Κήρυκα πού δροσίζει τίς καρδιές πού ἔλιω​σαν ἀπό τήν ἁμαρτία».

******
Σέ καιρούς πού «ὑπερεπλεόνασεν ἡ ἁμαρ​τία», Μακαριώτατε Δέσποτα, καί πλεῖστοι ὅσοι ἄνθρωποι, ὑπό τό ζυγό της δουλεύοντες, ὁμοιά​ζουν πρός «καλάμους συντε​τριμμένους καί λίνους τυφωμένους» (Ματθ. ιβ΄20 ) τό κήρυγμα τοῦ θείου τῆς Ἀληθείας διδασκάλου περί μετανοίας γίνεται κατ' ἐξοχήν ἐπίκαιρο. Ἔρχεται νά ἀφυπνίσει τίς ψυχές μας καί νά μᾶς βοηθήσει νά στραφοῦμε πρός τόν Κύριο καί Θεό μας καί μέ συντριβή νά ζητήσουμε συγγνώμη ὡς ἄτομα καί ὡς λαός, γιατί μέ τή ζωή μας παραβήκαμε τίς ἐντολές καί ἀθετήσαμε τά προστάγματά του, πορευόμενοι κατά τά στρεβλά θελήμα​τα  τῶν καρδιῶν μας. 

Γιά τοῦτο, Μακαριώτατε Πάτερ, δραττό​μεθα τῆς εὐκαιρίας σήμερα πού ἄγετε τήν ὀνομα​στική σας ἑορτή, νά εὐχηθοῦμε ταπεινά ὁ Ἅγιος Θεός νά σᾶς χαρίζει ἔτη πολλά, ὑγεία καί δυνά​μεις ψυχικές καί σωματικές ἀκατάβλητες, ὥστε νά σταλάζετε στίς ψυχές μας τό βάλσαμο τῆς ἐλπίδας στό ἔλεος τοῦ Θεοῦ, πού δέχεται κάθε ἁμαρτωλό πού μετανοεῖ, ἀποκαθιστώντας τον στήν βασιλεία τῆς ἀγάπης Του, καί νά σᾶς παρακαλέσουμε υἱϊκῶς, ὅπως ἀνταπο​κριθεῖτε ἔτι περισσότερο στήν ἀπό τά βάθη τῶν αἰώνων ἐρχόμενη δεσπο​τική προ​τροπή: «Παρακα​λεῖτε, παρακαλεῖτε τόν λαόν μου» (Ἡσ. μ΄1), καί μᾶς βοη​θήσετε ὁμοῦ μετά τῶν ἄλλων Ἁγίων Ἀρχιερέων τῆς Ἐκκλησίας μας, μέ τίς θεόδεκτες εὐχές σας, νά ἐπιστρέψουμε ἐν μετα​νοίᾳ στόν Κύριο καί νά ἀποφασίσουμε νά ζή​σουμε ὡς ἄτομα καί λαός τῆς ἁγιοτόκου Κύπρου κατά τό θέλημα τοῦ Ἁγίου Θεοῦ, ὥστε νά καταισχύνεται κάθε δύναμη πού ἀπεργάζεται τή ψυχική καταστροφή τοῦ λαοῦ μας καί νά δοξάζεται τό Ἅγιο ὄνομα τοῦ Τρια​δικοῦ Θεοῦ μας. Πολλά τά ἔτη σας, Μακαρι​ώτατε.
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