ΟΜΙΛΙΑ ΓΙΑ ΤΑ 50ΧΡΟΝΑ
Προσφωνήσεις


Σήμερα η κοινότητα της Παλουριώτισσας γιορτάζει. Γιορτάζει και πανηγυρίζει γιατί η αγάπη του Θεού ευδόκησε μαζί με την μεγάλη γιορτή των Εισοδίων της Θεοτόκου να τιμά και τη συμπλήρωση πενήντα ολόκληρων χρόνων από την ανοικοδόμηση και λειτουργία του περίλαμπρου και περικαλλούς Ιερού Ναού του Ευαγγελισμού της Παναγίας.

Η Εκκλησία μας είναι το σήμα κατατεθέν της ενορίας μας. Είναι το πρώτο πράγμα που σκέφτεται κανείς όταν αναφέρεται στην Παλουριώτισσα.


Βρίσκεται στο κέντρο της κοινότητας. Επιβάλλεται με τη μεγαλοπρέπειά της και αποτελεί το μεγαλύτερο επίτευγμα των πιστών κατοίκων της και μιας δραστήριας και δυναμικής εκκλησιαστικής επιτροπής. Μιας αξιόλογης ομάδας ανθρώπων που προχώρησε σ’ αυτό το έργο, με τη βοήθεια του Θεού, και με την οικονομική άνεση που παρείχε η καλή διαχείριση της εκκλησιαστικής περιουσίας. Σημαντικό ρόλο έπαιξε  και η ευλογία και η ενεργός συμμετοχή του αείμνηστου Αρχιεπισκόπου και πρώτου προέδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας κυρού Μακαρίου του Γ΄. 


Η συνεργασία όλων αυτών των παραγόντων έδωσε στην Παλουριώτισσα, στη Λευκωσία αλλά και σε ολόκληρη την Κύπρο ένα ναό που υπήρξε και συνεχίζει να είναι ο ιερός εκείνος χώρος στον οποίο διαδραματίστηκαν και διαδραματίζονται ιδιαίτερα σημαντικά για τον τόπο μας θρησκευτικά γεγονότα. 

Η ανοικοδόμηση της εκκλησίας μας άρχισε την 1η Σεπτεμβρίου του 1960, ενώ η κατάθεση του θεμέλιου λίθου έγινε από τον Αρχιεπίσκοπο Μακάριο τον Γ΄ στις 28 Απριλίου 1961. Οι εργασίες της ανέγερσης κράτησαν τρία χρόνια. Τρία χρόνια γεμάτα ένταση και σκληρή δουλειά.  Τα θυρανοίξια του ναού και η πρώτη ακολουθία που τελέστηκε στο ναό ήταν ο πανηγυρικός Εσπερινός των Εισοδίων της Θεοτόκου στις 20 Νοεμβρίου 1963 χοροστατούντος του Αρχιεπισκόπου Μακαρίου. Την επόμενη μέρα έγινε η Θεία Λειτουργία της μεγάλης πανήγυρης της κοινότητάς μας.     Ήταν ημέρα Πέμπτη όπως ακριβώς είναι και σήμερα που τιμούμε τα 50 χρόνια από τότε.

Η εκκλησιαστική επιτροπή της Παλουριώτισσας που πήρε την απόφαση ανέγερσης του ναού είχε πρόεδρο τον αείμνηστο Μιχαήλ Σολομίδη που υπηρέτησε στη θέση αυτή για πολλές δεκαετίες και υπήρξε ο μεγαλύτερος δωρητής και ευεργέτης του ναού μας. Ταμίας ήταν ο Σταύρος Εκτορίδης και σύμβουλοι οι Μιχαήλ Τσαγγαράς, Σοφοκλής Ηλιάδης και Κώστας Παυλίδης. Η αποπεράτωση του ναού το 1963 έγινε από μια νέα επιτροπή και πάλι με πρόεδρο τον Μιχαήλ Σολομίδη, ταμία τον Νικόλαο Σιακόλα, γραμματέα το Γρηγόρη Αναστασιάδη και συμβούλους τους Ματθαίο Γεωργίου και Γεώργιο Τσαγγαρά.


Η αρχιτεκτονική μορφή του ναού μας είναι Βυζαντινή στον τύπο του σταυροειδούς μετά τρούλου. Σχεδιάστηκε στην Αθήνα από τον Γεώργιο Νομικό ενώ αρχιτέκτονες και μηχανικοί στην Κύπρο ήταν το γραφείο “Ρούσσος και Περικλέους” από τη Λεμεσό. Αυτοί είχαν την ευθύνη των κατασκευαστικών σχεδίων και την επίβλεψη των εργασιών. Εργολάβος ήταν ο Γεώργιος Κουρσουμπάς από το Καϊμακλί.   

Από την αρχή οι στόχοι ήταν υψηλοί. Έπρεπε να ήταν μεγάλη , ωραία και ποιοτικά άριστη. Ο προορισμός της ήταν να εξυπηρετήσει τον τόπο ως ο καθεδρικός ναός του αρχιεπισκόπου μια και ο καθεδρικός ναός του Αγίου Ιωάννη ήταν πολύ μικρός σε μέγεθος. Και πραγματικά,
· Ήταν η μεγαλύτερη εκκλησία στη Λευκωσία, με πολλές καινοτομίες που την καθιστούσαν πραγματικό κόσμημα της πόλης. 
· Με δύο καμπαναριά, κάτι που δεν εσυνηθίζετο μέχρι τότε, πετρόκτιστη με κιτρινόξανθο πορόλιθο από την περιοχή του Γερολάκκου. 
· Πολλές λευκές μωσαϊκές κολώνες και αψίδες κοσμούν την εξωτερική όψη του ναού και πολλά παράθυρα προσφέρουν άπλετο φως στο εσωτερικό του. 
· Η επιλογή των καμπάνων έγινε με ιδιαίτερη φροντίδα. Μια πληροφορία αναφέρει ότι ανατέθηκε στο διάσημο μουσουργό Σόλωνα Μιχαηλίδη η μελέτη του ηχητικού τόνου που θα έχουν οι καμπάνες.  Η μεγάλη καμπάνα είναι κάτι μοναδικό για την Κύπρο. Έχει βάρος επτά τόνων και ύψος 1 μέτρο και 60 εκατοστά. Η διάμετρός της είναι 191 εκατοστά. Κατασκευάστηκε στην Αγγλία από το εργοστάσιο John Taylor & Co. Στην εξωτερική επιφάνεια της με ανάγλυφα γράμματα είναι γραμμένη η χρονολογία 1962, η φράση «επί Αρχιεπισκόπου Μακαρίου Γ΄» και ακολουθούν τα ονόματα των μελών της εκκλησιαστικής επιτροπής. 
· Το άλλο καμπαναριό κοσμείται με τετράπλευρο ηχητικό ηλεκτρικό ρολόι. 
· Το εικονοστάσι που αποτελεί ένα αριστούργημα ξυλογλυπτικής τέχνης, τοποθετήθηκε στο ναό το 1967. Σχεδιάστηκε από τον αρχιτέκτονα Γεώργιο Σ. Νομικό και κατασκευάστηκε με Γαλλική καρυδιά από τον ξυλογλύπτη αδελφό του Θεοφάνη Σ. Νομικό στην Αθήνα. Ο άμβωνας, ο δεσποτικός θρόνος και το προσκυνητάρι κατασκευάστηκαν από εξαίρετους Κύπριους ξυλογλύπτες. Οι φορητές εικόνες που βρίσκονται στο εικονοστάσι αποτελούν τα πρώτα δείγματα της δουλειάς του σπουδαίου αγιογράφου Γεωργίου του Κυπρίου.
· Ένα από τα μεγαλύτερα επιτεύγματα σχετικά με την εκκλησία μας είναι η πλήρης αγιογράφηση του ναού. Ένα πραγματικά τεράστιο έργο που υλοποίησε η εκκλησιαστική επιτροπή της περιόδου 1996 – 2001 υπό την προεδρία του προϊστάμενου του ναού μας πρωτοπρεσβύτερου Γεωργίου Αντωνίου. Η αγιογράφηση έγινε δια χειρός του Κύπριου αγιογράφου Σώζου Γιαννούδη που ζει εργάζεται και διδάσκει στην Ελλάδα. Ο κ Γιαννούδης μαζί με την επίλεκτη ομάδα του εργάστηκαν κατά περιόδους για έξι χρόνια για να ολοκληρώσουν το γιγάντιο αυτό έργο.

Πρώτος ιερατικός προϊστάμενος στην εκκλησία μας ήταν ο αείμνηστος, τότε Αρχιμανδρίτης, Χρύσανθος Σαρηγιάννης, ο μετέπειτα Χωρεπίσκοπος Λήδρας και βοηθός του Αρχιεπισκόπου Μακαρίου, που το 1973 ενθρονίστηκε ως ο πρώτος μητροπολίτης Μόρφου.  Ήταν ένας άνθρωπος πολύ μορφωμένος με πλούσια πνευματικά χαρίσματα και πολλές διοικητικές και οργανωτικές ικανότητες. Ήταν μια μορφή μεγαλοπρεπής και επιβλητική. Υπηρέτησε την ενορία της Παλουριώτισσας για δέκα χρόνια. Εργάστηκε σκληρά για την καλή λειτουργία του ναού και την οργάνωση της Χριστιανικής Κίνησης της κοινότητας. Πλησίασε ως πνευματικός πατέρας όλους στην Παλουριώτισσα, ιδιαίτερα τους νέους. Ίδρυσε την “Εφορεία Κατηχητικών Σχολείων”, τη “Χριστιανική Ένωση Κυριών”, το “Χριστιανικό Όμιλο Μαθητών” και τη “Χριστιανική Ένωση Μαθητριών”. Όλα αυτά τα σωματεία λειτουργούσαν υπό την καθοδήγησή του με υποδειγματικό τρόπο. Η δράση του ήταν πολύπλευρη. Με παγκοινοτικές ομιλίες, με κηρύγματα, με κύκλους Αγίας Γραφής, με εκδρομές, με κατασκηνώσεις, με εκδόσεις και πολλά άλλα προσπαθούσε να φέρει όλους κοντά στο Χριστό και την Εκκλησία. Η Παλουριώτισσα οφείλει πραγματικά πολλά στον «πατέρα Χρύσανθο».


Οι ιερείς που πλαισίωναν τον Αρχιμανδρίτη Χρύσανθο Σαρηγιάννη οι οποίοι υπηρετούσαν και από τα προηγούμενα χρόνια την ενορία, ήταν ο Παπαγεώργιος Παναγή, ο Παπασάββας Κωνσταντίνου, ο Παπαπόστολος Ξενίδης και ο Ιεροδιάκονος Γεώργιος Θεοδώρου.

Πολλοί ταλαντούχοι ιεροψάλτες υπηρέτησαν τα ψαλτήρια του ναού, όπως ο Ανδρέας Παναγή, ο Κωνσταντίνος Χατζηνικόλα, ο Γεώργιος Λοΐζου, ο Βλάσιος Ψάλτης, ο Χαράλαμπος Ζούμος και πολλοί άλλοι. 

Το 1973 ο Αρχιμανδρίτης Χρύσανθος Σαρηγιάννης χειροτονείται επίσκοπος και ένας νέος λειτουργός του υψίστου τον διαδέχεται στην Παλουριώτισσα. Ο Πρωτοπρεσβύτερος Γεώργιος Αντωνίου. Προερχόμενος από την ενορία του Αγίου Δομετίου, αναλαμβάνει τη διαποίμανση της ενορίας μας. Ιερέας δραστήριος και δυναμικός, με άρτια θεολογική κατάρτιση και βαθειά πνευματικότητα ρίχτηκε με μεγάλο ενθουσιασμό, στο λειτουργικό και κατηχητικό έργο για να οδηγήσει το λαό της κοινότητας σε δρόμους σωτηρίας. Αναδεικνύεται άξιος και επιτυχημένος. Από την αρχή επέδειξε βαθειά προσήλωση στη λειτουργική τάξη και εργάστηκε με απέραντο ενδιαφέρον και φροντίδα για τη χριστιανική και πνευματική καλλιέργεια του ποιμνίου. Αγκάλιασε με ιδιαίτερη θέρμη και αγάπη τη νεότητα. Προσπάθησε αξιοποιώντας στελέχη και συνεργάτες να προσφέρει στους νέους όλων των βαθμίδων πνευματική τροφοδοσία και ευκαιρίες ψυχαγωγίας και δραστηριότητας. Έχοντας την πεποίθηση ότι η εκκλησία έχει μεγάλο ρόλο να διαδραματίσει στη διαπαιδαγώγηση της νεολαίας για ένα καλύτερο αύριο, καλλιέργησε και ανάπτυξε στο μέγιστο βαθμό το θεσμό των Χριστιανικών Κατασκηνώσεων. Χάρει στον ιδιαίτερο ζήλο που επέδειξε στον τομέα αυτό και με τη συμπαράσταση βέβαια, των εκάστοτε εκκλησιαστικών επιτροπών, λειτούργησαν οι κατασκηνώσεις μας στην Ποταμίτισσα. 

Από τα πρώτα χρόνια της λειτουργίας του ο ναός μας φιλοξένησε μεγάλες και ιστορικές τελετές. Ενωρίς, το Μάιο του 1964 τελέστηκε εδώ η κηδεία δυο ηρωικών Ελλήνων αξιωματικών του στρατού που ήρθαν στην Κύπρο για να βοηθήσουν στην αντιμετώπιση της τουρκικής ανταρσίας. Τον ταγματάρχη Δημήτριο Πούλιο και το λοχαγό Βασίλειο Καποτά. Τους σκότωσαν οι Τούρκοι στην Αμμόχωστο. Ήταν τόση η κοσμοσυρροή που γέμισαν οι γύρω δρόμοι και η λεωφόρος που καταλήγει μπροστά στο ναό. Προς τιμή των ηρώων αυτών ονομάστηκε η λεωφόρος Πουλίου και Καποτά.
Ακολούθησαν πολλές άλλες επίσημες τελετές. Οι χειροτονίες των περισσοτέρων αρχιερέων της Κύπρου πραγματοποιήθηκαν στην Παναγία την Ευαγγελίστρια. Το γεγονός αυτό συνδέει πνευματικά και νοσταλγικά τους αρχιερείς μας με την εκκλησία μας. Πολλές αρχιερατικές θείες Λειτουργίες, συνήθως με τη συμμετοχή φιλοξενουμένων Πατριαρχών και Αρχιεπισκόπων από όλο τον κόσμο έκαναν γνωστή την Παλουριώτισσα σε κάθε γωνιά της γης. Δεν θα ξεχάσουμε ποτέ το Πατριαρχικό συνοδικό συλλείτουργο που έγινε τον Ιούλιο του 1973 με την ευκαιρία της σύγκλησης από το Μακάριο της Μείζονος και Υπερτελούς Συνόδου. Δύο Πατριάρχες, ο Αλεξανδρείας Νικόλαος και ο Αντιοχείας Ηλίας με άλλους δεκατέσσερεις Αρχιεπισκόπους και επισκόπους, συμμετείχαν στη Σύνοδο και συλλειτούργησαν εδώ. 

Στο πέρασμα του χρόνου με τον ίδιο τρόπο πέρασαν από το ναό μας μεγάλες μορφές της Εκκλησίας. Οι Πατριάρχες Ρωσίας Ποιμήν και Αλέξιος, Σερβίας Παύλος, Ιεροσολύμων Διόδωρος, Βουλγαρίας Μάξιμος, Αλεξανδρείας Πέτρος, Οι Αρχιεπίσκοποι Αμερικής Δημήτριος, Φινλανδίας Λέων, Τσεχίας και Σλοβακίας Χριστοφόρος, Ελλάδος Χριστόδουλος και πολλοί άλλοι που η μνήμη δεν μας βοηθά να αναφέρουμε. 

Τον Αύγουστο του 1977, πένθιμα χτυπούσαν για μέρες οι καμπάνες του ναού μας με το άγγελμα του θανάτου του Εθνάρχη Μακαρίου του Γ΄. Εδώ, στην Παλουριώτισσα, επικεντρώθηκε ο αβάστακτος πόνος του λαού μας τη μέρα της εξόδιου ακολουθίας.  Όσο μεγάλος κι αν ήταν ο ναός μας αποδείχθηκε μικρός γι’ αυτό το μεγάλο γεγονός. Όλη η Κύπρος μαζεύτηκε εδώ, για να θρηνήσει το μεγάλο της ηγέτη. 

Εδώ, στην εκκλησία μας αποχαιρετήσαμε και τον Αρχιεπίσκοπό μας Χρυσόστομο τον Α΄, έναν ιεράρχη που ιδιαίτερα αγαπήσαμε και ιδιαίτερα μας αγάπησε. 

Από το ναό μας κηδεύτηκε και ο Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας Σπύρος Κυπριανού και πολλοί άλλοι επώνυμοι και ανώνυμοι άνθρωποι του τόπου μας. 

Οι ακολουθίες στην εκκλησία μας είναι πάντοτε ιδιαίτερα ξεχωριστές. Η λειτουργική τάξη μαζί με την πνευματική και κατανυκτική ατμόσφαιρα που δημιουργείται από τη Βυζαντινή μουσική, ελκύουν πιστούς από όλη τη Λευκωσία. Κάθε χρόνο τη Μεγάλη Εβδομάδα επιλέγεται η εκκλησία μας για τηλεοπτικές μεταδόσεις προς όλη την Κύπρο.


Από παλιά, η εκκλησία μας διαθέτει κτηματική περιουσία. Οι εκκλησιαστικές επιτροπές του ναού μας στο πέρασμα των χρόνων διαχειρίστηκαν ως καλοί οικονόμοι την περιουσία αυτή. Αξιοποίησαν κάθε σπιθαμή της γης με τον πιο σοφό τρόπο και έχουμε σήμερα να λέμε ότι η συμβολή της εκκλησίας μας στην ανάπτυξη της Παλουριώτισσας, στην Παιδεία και στην βοήθεια  των αναξιοπαθούντων ήταν αφάνταστα μεγάλη. Και όσα έγιναν, έγιναν ταπεινά και χωρίς διαφημίσεις και αυτοπροβολές. Όμως σήμερα, αξίζει ν’ αναφέρουμε μερικά από αυτά: 
· Από νωρίς, στα τέλη του 19ου αιώνα η εκκλησία μας πρωτοστατεί και φέρνει για πρώτη φορά διασωληνωμένο νερό στην Παλουριώτισσα με έξοδα της εκκλησίας. 
· Τα παλιά 2 δημοτικά της κοινότητας, των αγοριών και των θηλέων που βρίσκονταν το ένα στο χώρο του σημερινού footsal και το δεύτερο στη σημερινή πλατεία κοντά στην παλιά εκκλησία ανήκαν στην εκκλησία. 
· Το Α΄ Δημοτικό, το Β΄ Δημοτικό και το Κρατικό Νηπιαγωγείο της Παλουριώτισσας κτίστηκαν σε χώρους που παραχώρησε η Εκκλησία. 
· Ο προσφυγικός συνοικισμός Αγίου Γεωργίου και το Γ΄ Δημοτικό χτίστηκαν σε κτήματα της Εκκλησίας που δόθηκαν έναντι μικρής τυπικής αποζημίωσης. 
· Το Γυμνάσιο της Παλουριώτισσας και η Τεχνική Σχολή κτίστηκαν σε έκταση πέραν των σαράντα στρεμμάτων που παραχώρησε εντελώς δωρεάν η εκκλησία μας.
· Πριν από μερικά χρόνια παραχωρήθηκε και ο χώρος όπου δημιουργήθηκε από το Δήμο Λευκωσίας, η πλατεία, στο κέντρο της κοινότητας. 
· Έγιναν πολλοί διαχωρισμοί οικοπέδων που βοήθησαν την κοινότητα να επεκταθεί και να μπορέσουν οι κάτοικοι να χτίσουν σπίτια για τα παιδιά τους. 
· Έχτισε πέντε οικιστικά συγκροτήματα με 60 περίπου διαμερίσματα και καταστήματα που λόγω χαμηλών ενοικίων βοήθησαν πολλές οικογένειες να στεγαστούν. 
· Έχτισε το οίκημα των σωματείων όπου στεγάζονται «Τα Ελευθέρια» το «ΘΟΙ Ευαγγελισμός»  και τα Κατηχητικά. 
· Ένα λαμπρό οικοδόμημα που αποτελεί καύχημα της κοινότητας είναι κι αυτές οι Αίθουσες Τελετών και Εκδηλώσεων. Η ανέγερση τους, φάνηκε από την αρχή, πόσο απαραίτητη ήταν. 

· Ως η πιο μεγάλη και σπουδαία επένδυση για την Εκκλησία μας, ήταν πάντα η προσφορά προς τη νεολαία. Γι αυτό, διαχρονικά διατίθενται από την Εκκλησιαστική μας Επιτροπή μεγάλα κονδύλια για την Κατασκήνωση της ενορίας μας στην Ποταμίτισσα. Εδώ και τριάντα έξι χρόνια αποκτήθηκε ένας πανέμορφος χώρος 17 σκαλών, σε μια πευκόφυτη ορεινή περιοχή μεταξύ των χωριών Αγρός, Ποταμίτισσα και Κάτω Μύλος. Χρόνο με χρόνο οι εγκαταστάσεις στον κατασκηνωτικό χώρο βελτιώνονται, επεκτείνονται και ανανεώνονται. Κατέληξαν σήμερα να θεωρούνται απόλυτα ικανοποιητικές. Μπορούν να φιλοξενηθούν πέραν των 150 παιδιών μαζί με ομαδάρχες, στελέχη και κυρίες της κουζίνας. Υπάρχουν χτίρια τραπεζαρίας, κουζίνας, βεράντες, κοιτώνες κυριών , αρχηγείο, αποχωρητήρια και ντους, γήπεδα καλαθόσφαιρας, βόλεϊ και ποδοσφαίρου, πλατεία με κήπους και σιντριβάνια, μεγάλο υπόστεγο για συγκεντρώσεις και γραφικότατη υπαίθρια εκκλησία. Είναι ένας πραγματικός θησαυρός για την Παλουριώτισσα, τόσο από χτηματικής πλευράς, όσο και κυρίως από πνευματικής αξίας. Να μην ξεχνούμε ότι στην κατασκήνωση διδάχθηκαν τη χριστιανική ζωή χιλιάδες παιδιά της ενορίας μας.
· Μια δύσκολη καμπή στη ζωή των νέων μας είναι η φοιτητική περίοδος. Η Εκκλησία μας στέκει δίπλα στα παιδιά της και σ’ αυτή τη φάση. Με υποτροφίες και με άλλης μορφής οικονομική ενίσχυση προσπαθεί, πάντοτε, έμπρακτα να τους συμπαραστέκεται. 

Υπό την αιγίδα της εκκλησίας μας και με την καθοδήγηση του Πατρός Γεωργίου λειτουργεί η Χριστιανική μας Κίνηση. Είναι ένας δραστήριος και καλά οργανωμένος θεσμός. Ξεκίνησε τη λειτουργία της το 1964. Για πενήντα σχεδόν χρόνια αναπτύσσει ένα πολύπλευρο έργο. Αυτό το έργο που δραστηριοποιεί δεκάδες συνεργάτες έχει να κάνει με το κατηχητικό έργο και τις κατασκηνώσεις της εκκλησίας μας, την ιεραποστολική προσπάθεια και το φιλανθρωπικό έργο. 

Στον τομέα των κατηχητικών όλα αυτά τα χρόνια λειτουργούν ομάδες μαθητών και μαθητριών Δημοτικού, Γυμνασίου και Λυκείου που έχουν συναντήσεις κάθε εβδομάδα. Παράλληλα υπάρχουν κύκλοι Αγίας Γραφής και συναντήσεις ομαδαρχών και στελεχών. Γίνονται επίσης εβδομαδιαίες συναντήσεις κυριών και νεανίδων, καθώς και της ομάδας των «Διακονισσών» που εκτός από πνευματικές συζητήσεις ασχολούνται και με την προσφορά προς τον πλησίον. Οργανώνεται κάθε χρόνο ένα πενθήμερο Συνέδριο με τη γενική ονομασία «Συναθλούντες» και τουλάχιστο άλλα τρία μονοήμερα συνέδρια. Εκδίδεται εβδομαδιαίο φυλλάδιο με τον τίτλο «Δισέλιδο» που διανέμεται εκτός από την Παλουριώτισσα και σε πολλές άλλες ενορίες σε όλη την Κύπρο και ένα μηνιαίο περιοδικό για την ενορία, με την ονομασία «Πυρσός».  

Αναπόσπαστο μέρος της κατηχητικής εργασίας αποτελούν οι χριστιανικές μας κατασκηνώσεις. Λειτουργούν θερινές κατασκηνώσεις σε δύο περιόδους 16 ημερών, μια για μαθητές και μια για μαθήτριες. Λειτουργούν και δύο τριήμερες χειμερινές κατασκηνώσεις, μεταξύ Χριστουγέννων και Πρωτοχρονιάς.  Ο πατήρ Γεώργιος οργανώνει κάθε χρόνο με μεγάλη επιμέλεια και μεθοδικότητα κάθε πτυχή του κατασκηνωτικού προγράμματος. Ετοιμάζει κατασκηνωτικό εγκόλπιο στο οποίο καταγράφονται οι ονομασίες, το γενικό σύνθημα και το καθημερινό πρόγραμμα. Περιέχει επίσης πρωινά αναγνώσματα, θέματα συγκεντρώσεων, πρωινές και βραδυνές προσευχές και πολλά άλλα χρήσιμα για τον ομαδάρχη κείμενα. 

Ο π. Γεώργιος επιλέγει τους ομαδάρχες και τα άλλα στελέχη και παρευρίσκεται ο ίδιος, μόνιμα στην κατασκήνωση διευθύνοντας, καθοδηγώντας και επιβλέποντας την όλη εργασία. Πολλές είναι οι χιλιάδες των παιδιών που έχουν περάσει από τις κατασκηνώσεις μας. Με τη βοήθεια του Θεού τόσοι νέοι, έγιναν δέκτες πνευματικής καθοδήγησης και έτυχαν χριστιανικής αγωγής, στην δύσκολη περίοδο της εφηβείας τους. Με πολλή ικανοποίηση και αγαλλίαση ψυχής τους συναντούμε σήμερα στην κοινωνία, επιτυχημένους και καταξιωμένους. Πέρασαν από τα κατηχητικά μας,  ήρωες της πατρίδας, κληρικοί που υπηρετούν την Εκκλησία, μοναχοί, πρεσβυτέρες, ιεροψάλτες, επιστήμονες, γιατροί, ακαδημαϊκοί, καθηγητές, δάσκαλοι, πολιτικοί αλλά και απλοί, καθημερινοί άνθρωποι που δεν ξεχνούν ποτέ, όλα εκείνα που η Εκκλησία της Παλουριώτισσας με τα κατηχητικά της, τις ακολουθίες της και τις κατασκηνώσεις της τους πρόσφερε στο ξεκίνημα της ζωής τους.

Όμως οι δραστηριότητες δεν περιορίστηκαν στην Κύπρο μόνο. Με πρωτοβουλία και έντονη προσπάθεια του πατρός Γεωργίου, ξεκίνησε το 1993 και συνεχίζεται μέχρι σήμερα, μια συνεργασία, μια συμπαράσταση και ένας συμπνευματισμός με τις εκκλησίες των πρώην Ανατολικών Χωρών. Με την οικονομική στήριξη της εκκλησίας μας πάντα και τις ευλογίες της Ιεράς Αρχιεπισκοπής, φιλοξενούνται στις κατασκηνώσεις μας νέοι και νέες από τη Ρωσία, Λευκορωσία, Πολωνία, Λιθουανία, Ουκρανία και Βουλγαρία. Κάτω από τη Χάρη του Θεού, μέσα στο ιδανικό κατασκηνωτικό περιβάλλον, προσπαθούμε να δώσουμε ευκαιρίες χριστιανικής ζωής και καλλιέργειας. Πολλοί νέοι μετά τη συμμετοχή τους στις κατασκηνώσεις μας έγιναν ιερείς και ένας απ’ αυτούς είναι σήμερα επίσκοπος. Ο νεαρότερος επίσκοπος της Ρωσικής Εκκλησίας. 

Αυτή η μορφή ιεραποστολής, συμπληρώνεται και με ανταλλαγές επισκέψεων και εκδρομών προς τις χώρες αυτές, πράγμα που αποβαίνει εξαιρετικά ωφέλιμο και για τους δικούς μας ανθρώπους.


Ιδιαίτερη φροντίδα και ζωηρό ενδιαφέρον επιδεικνύεται και για το φιλανθρωπικό έργο. Είναι γεγονός ότι πάντα υπάρχουν ανάγκες. Πάντα υπάρχουν συνάνθρωποι μας που υποφέρουν. Η Εκκλησία μας με τα οργανωμένα σύνολά της, χειρίζεται με πολλή ευαισθησία και αυτό το θέμα. Η Εκκλησιαστική μας Επιτροπή και ο Χριστιανικός Σύνδεσμος Γυναικών, με αγάπη και διακριτικότητα βρίσκονται πάντα δίπλα στους πονεμένους και αναξιοπαθούντες.  Ιδιαίτερα στις μέρες μας με τα τόσα προβλήματα που επισώρευσε η οικονομική κρίση. Η διανομή τροφίμων και άλλων ειδών πρώτης ανάγκης γίνεται σε πολύ τακτική βάση. Και πάντα σε συνεργασία με την Ιερά Αρχιεπισκοπή.

Στα πλαίσια της προσπάθειας ενίσχυσης των ταμείων μας για φιλανθρωπικούς σκοπούς οργανώνεται κάθε χρόνο από την Εφορεία Κατηχητικών Σχολείων μεγάλη Φιλανθρωπική Αγορά στην οποία παρευρίσκεται πάντοτε ο Μακαριώτατος. Γίνεται επίσης φιλανθρωπική αγορά τροφίμων και άλλα μικρότερα παζαράκια.

Θα ήθελα εδώ να συνδέσω τη σύγχρονη ζωή και δραστηριότητα του ναού μας με το ιστορικό παρελθόν. Να κάνουμε δηλαδή μια σύντομη ιστορική αναδρομή στο παρελθόν της κοινότητας μας και της εκκλησίας μας. Το όνομά της η κοινότητά μας το χρωστά στην Παναγία μας. Παλουριώτισσα είναι επώνυμο που δόθηκε στην εικόνα της Παναγίας μας γιατί βρέθηκε σύμφωνα με κάποιες παραδόσεις κρυμμένη μέσα στα κλαδιά μιας παλλούρας. Του γνωστού εκείνου θάμνου που αφθονούσε τα παλιά χρόνια στην περιοχή μας. 

Το προάστιο της  Παλουριώτισσας άρχισε να υπάρχει και να αναπτύσσεται γύρω από την Ιερά Μονή της Παναγίας της Παλουριώτισσας, που ήταν μια από τις παλαιότερες γυναικείες Μονές της Κύπρου. Βρισκόταν στην ανατολική πλευρά της Λευκωσίας, μέσα από τα παλιά Λουζινιανά τείχη της πόλης. Το έτος ιδρύσεως του μοναστηριού δεν είναι εξακριβωμένο, ωστόσο ο συγγραφέας Στέφανος Λουζινιανός τοποθετεί την ίδρυσή του στα τέλη του 4ου αιώνα μ. Χ.. Αναφέρει ως ιδρυτή τον Άγιο Μακεδόνιο, ο οποίος διετέλεσε Επίσκοπος Λήδρας μετά τον Άγιο Τριφύλλιο. Την  πρώτη, ιστορικά τεκμηριωμένη μαρτυρία για τη Μονή, τη βρίσκουμε σε ένα αγιολογικό κείμενο, το οποίο είχε γραφτεί λίγο μετά το μαρτύριο των δεκατριών μοναχών της Καντάρας το 1231.                                                                                                                                               

Γίνεται εκεί αναφορά στο ότι,  ένας από τους 13 μάρτυρες,                                                                                                                                                                                                            ο Ιωάννης, ήταν πρεσβύτερος της μονής της Υπεραγίας Θεοτόκου της Παλλιουριωτίσσης.
Σημαντική είναι επίσης η αναφορά που κάνει ο Αρχιμανδρίτης Κυπριανός στη Χρονολογική Ιστορία της νήσου Κύπρου, βασισμένος στις ιστορικές αναφορές του Στέφανου Λουζινιανού.
«Εχαλάσθησαν και έτερα δύο (μοναστήρια) των Ρωμαίων, ένα, που έκτισεν η βασίλισσα Ελένη λεγόμενον Μάγκανα και άλλο των μοναζουσών γυναικών λεγόμενον Παλλουριότησσα...». 
Η Μονή κατεδαφίστηκε το έτος 1567 από τους Ενετούς, στα πλαίσια των προσπαθειών για ενίσχυση της αμυντικής θωράκισης της Λευκωσίας με νέα ασφαλέστερα τείχη. Μέχρι τότε η Μονή λειτουργούσε ως γυναικεία. Αυτές τις πληροφορίες μπορούμε να τις αντλήσουμε και από ενετικά έγγραφα, τα οποία διασώζονται. 

Η Μονή χτίστηκε και πάλι στο μέρος όπου βρίσκεται σήμερα. Περίπου μισό χιλιόμετρο ανατολικότερα από την αρχική της θέση  και μετατράπηκε σε αντρική. Μέσα από κείμενα γίνονται γνωστά τα ονόματα μερικών ηγουμένων του μοναστηριού. Ένας από αυτούς ήταν ο Άγιος Πανάρετος, ο οποίος το 1767 χειροτονήθηκε Επίσκοπος Πάφου. Σύμφωνα με το «Χρονικό» του ηγουμένου Ιωακείμ, που τον είχε διαδεχθεί στη μονή, συμπεραίνεται ότι ο Άγιος Πανάρετος έγινε ηγούμενος στην Παλουριώτισσα πριν από το 1750. Κατά την ηγουμενία του στην Παλουριώτισσα ο άγιος ανέπτυξε μεγάλη θρησκευτική και εθνική δραστηριότητα. Το 1821, Οικονόμος ήταν ο ιερομόναχος Ευγένιος, το όνομα του οποίου αναγράφεται σε αφιέρωση στο κάτω μέρος αργυροκοσμημένης εικόνας της Παναγίας της Παλουριώτισσας. Τελευταίος ηγούμενος της Μονής ήταν ο Χρύσανθος. Με την κοίμησή του (1888) το μοναστήρι βρέθηκε χρεωμένο λόγω μεγάλων ποσών που ξοδεύτηκαν για την επισκευή του ναού, την ύδρευση της περιοχής και λόγω καθυστερημένων πληρωμών φόρων. Με τη συνδρομή όμως του Αρχιεπισκόπου Σωφρονίου (1865-1900) το οικονομικό πρόβλημα του μοναστηριού ξεπεράστηκε και τη διαχείριση ανέλαβε επιτροπή επτά ενοριτών του χωριού υπό την προεδρία του Αρχιεπισκόπου. Σταδιακά έτσι η εκκλησία γίνεται ενοριακή. 
Μια άλλη ενδιαφέρουσα πληροφορία μας αναφέρει ότι ο Άρχων Πρωτοψάλτης της Εκκλησίας της Κύπρου Στυλιανός Ελευθερίου «Χουρμούζιος» προσκλήθηκε στο Μοναστήρι της Παναγίας στην Παλουριώτισσα από τον οικονόμο Χρύσανθο. Ο Χουρμούζιος παρέμεινε στην Παλουριώτισσα για δέκα χρόνια περίπου (1863 – 1873) διδάσκοντας τη Βυζαντινή Μουσική στους δόκιμους μοναχούς και άλλους ενδιαφερόμενους. 
Μεγάλο μέρος του ναού κατέρρευσε μετά από πυρκαγιά πιθανόν στα μέσα του 19ου αιώνα. Επανοικοδομήθηκε και επεκτάθηκε διατηρώντας μόνο τους τοίχους στην κόγχη του ιερού βήματος. Το Μάιο του 1890 ο ναός ήταν έτοιμος, όπως τον έχουμε σήμερα και εγκαινιάστηκε από τον Αρχιεπίσκοπο Σωφρόνιο.   

Αξίζει να αναφερθούμε επίσης στη θαυματουργή εικόνα της Παναγίας της Παλουριώτισσας. Αγιογραφήθηκε πιθανόν τον 14ο αιώνα. Η Θεοτόκος εικονίζεται στον τύπο της Οδηγήτριας και περιμετρικά παρουσιάζονται σκηνές του χριστολογικού κύκλου, άμεσα συνδεδεμένες με την ίδια τη Θεοτόκο. Για πολλά χρόνια πριν την πρόσφατη αποκάλυψη, η εικόνα ήταν καλυμμένη με αργυροεπίχρυσο κάλυμμα και παρέμεναν ακάλυπτα μόνο τα πρόσωπα της Παναγίας και του Χριστού. Η εικόνα είχε κλαπεί από το ναό το 1900, μαζί με άλλα πολύτιμα σκεύη. Ανευρέθηκε χωρίς το πολύτιμο κάλυμμα, γι’ αυτό σε μεταγενέστερο στάδιο κοσμήθηκε περίτεχνα με άλλο. 

Σύμφωνα με ιστορικές μαρτυρίες ο χώρος της Μονής Παλουριωτίσσης από την εποχή ακόμη των Λουζινιανών (1192) και πιο ύστερα των Οθωμανών λειτουργούσε και ως νεκροταφείο, πρώτα των Φράγκων και ύστερα των κατοίκων των γύρω περιοχών. Κάποιες πληροφορίες αναφέρουν ότι εδώ έχουν ταφεί λείψανα των σφαγιασθέντων από τους Τούρκους, την 9η Ιουλίου 1821, καθώς και οι Αρχιεπίσκοποι Κύριλλος Α΄ και Μακάριος Α΄.

Μεγάλος αριθμός εικόνων κυρίως του 17ου αιώνα και άλλα αξιόλογα κειμήλια του Ιερού Ναού της Παναγίας της Παλουριώτισσας, έχουν συγκεντρωθεί από την Εκκλησιαστική Επιτροπή, έχουν συντηρηθεί και αποτελούν σήμερα έναν ανεκτίμητο θησαυρό. Είναι στόχος της Εκκλησιαστικής μας Επιτροπής σύντομα ν’ ανεγείρει Εκκλησιαστικό Μουσείο για τη στέγασή τους.

Σήμερα βρισκόμαστε στην ευχάριστη θέση να σας παρουσιάσουμε, για πρώτη φορά, τους θησαυρούς αυτούς σε μια εντυπωσιακή έκθεση. Θα καλέσουμε σε λίγο τον Μακαριώτατο που η αγάπη του για την κοινότητά μας επευλογεί τις προσπάθειες που καταβάλλονται στην ενορία, να τελέσει τα εγκαίνια της έκθεσης αυτής.
Τελειώνοντας την ιστορική αυτή αναδρομή ν’ αναφέρουμε ότι στα μέσα του 20ού αιώνα η κοινότητα γύρω από το ναό της Παναγίας επεκτάθηκε και οι λειτουργικές ανάγκες των πιστών αυξήθηκαν, γι’ αυτό κρίθηκε απόλυτα αναγκαία η ανέγερση νέου και μεγαλύτερου ναού. Αφιερωμένος στον Ευαγγελισμό της Θεοτόκου, ο νέος ναός δεσπόζει στην Παλουριώτισσα και στη ζωή μας.

Είναι γεγονός ότι ο ρόλος της Εκκλησίας σε μια ενορία είναι οπωσδήποτε πολύ σημαντικός. Ενώνει τη γη με τον ουρανό. Βοηθά τους ανθρώπους να προσβλέπουν στον ουρανό. Τους καλεί να αγωνίζονται να κερδίσουν τον ουρανό. Με τις λειτουργικές ακολουθίες, με την τέλεση των ιερών μυστηρίων και την πνευματική καλλιέργεια των πιστών, η Εκκλησία αποτελεί την κιβωτό της σωτηρίας. 

Αυτή την αποστολή υπηρέτησε η Εκκλησία μας στα πενήντα χρόνια της λειτουργίας της.  Πόσες προσευχές, πόσοι ύμνοι και ψαλμωδίες, πόσες παρακλήσεις και δοξολογίες, δεν ψέλλισαν τα χείλη μας, κάτω από τους κατανυκτικούς της θόλους! 

Δόξα στο Μεγάλο Θεό για το πλήθος των ευεργεσιών Του. Τον ευχαριστούμε για τα δώρα της αγάπης Του. Τον παρακαλούμε θερμά να συνεχίσει να χαρίζει στους εργάτες του αμπελώνα του, δύναμη και θείο φωτισμό για να κρατούν τον κόσμο πάντα κοντά στην εκκλησία. 
Για τον Ιερό Ναό του Ευαγγελισμού της Παναγίας της Παλουριώτισσας ας ευχηθούμε, η Θεία Χάρη να τον σκεπάζει και να τον χαριτώνει για αιώνες πολλούς ακόμη, επ’ αγαθώ όλων.
Κωστάκης Χαραλάμπους
