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ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΣ ΛΕΜΕΣΟΥ 5 ΜΑΪΟΥ 2015 
Πανιερώτατε,

Θεοφιλέστατε,

Σεβαστό ιερατείο,

Εκλεκτοί προσκεκλημένοι,

Κυρίες και κύριοι,

Είναι με ιδιαίτερη χαρά που χαιρετίζω  την σημερινή ημερίδα που διοργανώνει το Συνοδικό Γραφείο Προσκυνηματικών Περιηγήσεων της Εκκλησίας της Κύπρου και ο Σύνδεσμος Τουριστικών Επιχειρήσεων Κύπρου σε συνεργασία με την Ιερά Μητρόπολη Λεμεσού. Η ενημέρωση των επαγγελματιών του τουρισμού σε περιφερειακό επίπεδο για τα προσκηνύματα και τους θρησκευτικούς θησαυρούς που προσφέρει η κάθε επαρχία κρίνεται πολύ σημαντική στην ενίσχυση της μοναδικότητας και ανταγωνιστικότητας της κάθε επαρχίας και στην στρατηγική για προσέλκυση θρησκευτικού τουρισμού.
Η Κύπρος παρά τη μικρή της γεωγραφική έκταση είναι εξαιρετικά πλούσια σε μνημεία της βυζαντινής περιόδου. Είναι ίσως μια μοναδική περίπτωση, όπου σε τόσο μικρό γεωγραφικό χώρο είναι συγκεντρωμένα τόσα πολλά μνημεία, με τόσο μεγάλη ιστορική θρησκευτική και καλλιτεχνική αξία. Αυτή η κληρονομιά  θεωρείται παγκόσμιας εμβέλειας γι’ αυτό και η Unesco έχει ανακηρύξει 10 από τις εκκλησίες του Tροόδους ως μνημεία παγκόσμιας κληρονομιάς. 
Η πόλη και επαρχία Λεμεσού συγκεντρώνει σημαντικά προσκυνήματα και θρησκευτικά μνημεία για τα οποία θα έχουμε την ευκαιρία να ενημερωθούμε από τους έγκριτους επιστήμονες που θα κάνουν παρουσιάσεις στην σημερινή ημερίδα. Οι παρουσιάσεις των Δρ. Χατζηχριστοδούλου, Φούλια και Καππαή θα συμβάλουν ουσιαστικά στην ενημέρωση σας για τα προσκυνήματα και τα θρησκευτικά μνημεία της πόλης και επαρχίας Λεμεσού ώστε να καταστείτε πρεσβευτές της πολιτιστικής και θρησκευτικής μας παράδοσης.

Η Κύπρος όσο πλούσια είναι σε μνημεία άλλο τόσο πλούσια είναι σε λατρευτικές εκδηλώσεις και προσκυνήματα. Ο επισκέπτης του νησιού θα συναντήσει σε πάρα πολλές περιπτώσεις, θρησκευτικές εκδηλώσεις και πανηγύρια με ιδιαίτερο χρώμα και ενδιαφέρον.

Ο θρησκευτικός τουρισμός αποτελεί τομέα που μπορεί να προσελκύσει ταξιδιώτες καθ’ όλη τη διάρκεια του χρόνου. Οι  προσκυνητές ταξιδεύουν μεμονωμένα ή σε μικρές ομάδες συνήθως εκτός περιόδων αιχμής. Ο Θρησκευτικός τουρισμός συνδέεται άμεσα με άλλες μορφές τουρισμού και είναι χρήσιμο να προβάλλεται σε σχέση με αυτές. Ο αγροτουρισμός και ο τουρισμός φύσης αποτελούν δύο από αυτές. Η οργάνωση θεματικών πακέτων σε συνεργασία με τους επαγγελματίες του τουρισμού και την Κυπριακή Εταιρεία Αγροτουρισμού αποτελεί προτεραιότητα.
Η σύσταση και λειτουργία του Συνοδικού Γραφείου Προσκυνηματικών περιηγήσεων της Εκκλησίας της Κύπρου αποτελεί ορόσημο στην προώθηση του θρησκευτικού τουρισμού. Μέσα από το αξιόλογο έργο που έχει επιτελέσει και τις συνεργασίες που ανάπτυξε με τον Κυπριακό Οργανισμό Τουρισμού, παράχθηκε σημαντικό υλικό το οποίο οι επαγγελματίες του τουρισμού μπορούν να αξιοποιήσουν για την προβολή της Κύπρου. Οι επαγγελματίες του τουρισμού έχουν να διαδραματίσουν σημαντικό ρόλο στην τοποθέτηση της Κύπρου  στον παγκόσμιο χάρτη για τον θρησκευτικό τουρισμό.

Ιδιαίτερη αναφορά αξίζει να γίνει στον οδηγό θρησκευτικών Περιηγήσεων «Κύπρος: Νήσος Αγίων - μια θρησκευτική περιήγηση» και στη ταινία προβολής του θρησκευτικού τουρισμού που παρήξε ο ΚΟΤ. Θα αποτελούσε μεγάλη παράλειψη να μην αναφερθούμε επίσης στο έντυπο που έχει κυκλοφορήσει το Γραφείο Προσκυνηματικών Περιηγήσεων της Εκκλησίας της Κύπρου με θέμα το Πάσχα με την συνεργασία και στήριξη του ΚΟΤ. Το έντυπο αυτό θα αποτελέσει ένα από τα κύρια εργαλεία για την προώθηση ειδικής καμπάνιας για την προβολή των εορτών του Πάσχα στην Κύπρο.
Αυτό που χρειάζεται είναι να στοχεύσουμε σε επιλεγμένες αγορές αξιοποιώντας όλα όσα έχουν γίνει μέχρι σήμερα. Δημόσιος και ιδιωτικός τομέας επιβάλλεται να δουλέψουν με συγκεκριμένα σχέδια δράσης και μετρήσιμους στόχους ώστε η Κύπρος να τοποθετηθεί στον τουριστικό χάρτη για το θρησκευτικό τουρισμό.

Για την αποτελεσματικότερη προώθηση του θρησκευτικού και προσκυνηματικού τουρισμού συστάθηκε διατμηματική ομάδα στην οποία συμμετέχει το Γραφείο Προσκυνηματικών Περιηγήσεων, ο ΚΟΤ, οι επαγγελματικοί σύνδεσμοι στον τουρισμό και το Τμήμα Αρχαιοτήτων. Η ομάδα επεξεργάζεται στοχευμένο σχέδιο δράσης στη βάση συνεργιών με συγκεκριμένες ενέργειες για προώθηση του θρησκευτικού τουρισμού. Το θέμα του θρησκευτικού τουρισμού αποτελεί επίσης αντικείμενο και των επιμέρους σχεδίων δράσης για τα ειδικά προϊόντα όπως ο αγροτουρισμός , ο τουρισμός φύσης και ο τουρισμός ήλιου και θάλασσας συν. 
Τελειώνοντας θα ήθελα να εκφράσω τον σεβασμό και την ευγνωμοσύνη μου προς την Εκκλησία της Κύπρου και ιδιαίτερα στον Πανιερώτατο  Μητροπολίτη Λεμεσού Αθανάσιο που φιλοξενεί την σημερινή ημερίδα.  Θερμές ευχαριστίες απευθύνω επίσης στον Θεοφιλέστατο Επίσκοπο Μεσαορίας Γρηγόριο που προΐσταται του Συνοδικού  Γραφείου Προσκυνηματικών Περιηγήσεων και στην Γενική Διευθύντρια του ΣΤΕΚ κυρία Χρυσαίμιλη Κενεβέζου  για την πρωτοβουλία τους να διοργανώσουν  την σημερινή ημερίδα. 
Είμαι πεπεισμένη πως αξιοποιώντας το έργο που παράγει το Συνοδικό Γραφείο Προσκυνημάτων Περιηγήσεων της Εκκλησίας της Κύπρου για τον θρησκευτικό τουρισμό, το υλικό προβολής που έχει δημιουργήσει ο ΚΟΤ και τα έργα που έχουν υλοποιηθεί από τις Ιερές Μητροπόλεις και το τμήμα Αρχαιοτήτων  μπορούμε να διεκδικήσουμε δυναμικά ένα σημαντικό τμήμα της αγοράς .
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