ΟΜΙΛΙΑ ΤΟΥ ΤΕΛΕΙΟΦΟΙΤΟΥ ΙΕΡΟΣΠΟΥΔΑΣΤΗ 

ΔΙΑΚΟΝΟΥ ΣΙΛΟΥΑΝΟΥ ΕΓΚΛΕΙΣΤΡΙΩΤΗ

ΙΕΡΑΤΙΚΗ ΣΧΟΛΗ «ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΑΡΝΑΒΑΣ» 

ΛΕΥΚΩΣΙΑ, 27 ΙΟΥΝΙΟΥ 2012

Μακαριότατε Αρχιεπίσκοπε Κύπρου,

Άγιοι Αρχιερείς,

Κύριε Πρόξενε της Ελλάδος, 

Σεβαστοί Πατέρες και Ελλόγιμοι κύριοι καθηγητές

Αγαπητοί συμμαθητές,

Ευγενείς προσκεκλημένοι,
Κυρίες και κύριοι, 

Δύο φορές το χρόνο συνήθως, συγκεντρωνόμαστε εδώ στην αυλή της Ιερατικής Σχολής: στην αρχή του σχολικού έτους και στο τέλος του. 

Το Σεπτέμβριο, ο κάθε μαθητής, και προπάντων ο νέος ιεροσπουδαστής έρχεται στη Σχολή με κάποια οράματα, όνειρα, με κάποια συναισθήματα, κάνοντας κάποιες σκέψεις όταν αρχίζει τη φοίτηση του στην Ιερατική Σχολή.

Ο καθένας, εκείνη τη στιγμή, οραματίζεται ότι, μετά από 2, 3 ή και 5 χρόνια φοίτησης, θα γίνει καλός γνώστης και ερμηνευτής της βιβλικής, πατερικής και λατρευτικής γλώσσας, θα γίνει καλός λειτουργός των Μυστηρίων της Εκκλησίας, και με απλά λόγια θα γίνει αυτό που τον αποκαλούν οι άνθρωποι καθημερινά: δάσκαλος.

Εξάλλου, από την πρώτη τάξη της Ιερατικής Σχολής μαθαίνουμε ότι «σκοπός τα των μαθημάτων της Σχολής είναι να καταστήσῃ τον σπουδαστὴ καλὸ γνώστη των Μυστηρίων τῆς Ορθοδόξου Ανατολικής ᾿Εκκλησίας, αλλὰ και να τον μυήσῃ εις την λατρείαν και γνώση του αληθινού Τριαδικού Θεού. Επίσης η Ιερατική Σχολή αποσκοπεῖ με τη διδασκαλία των διαφόρων πτυχών των μαθημάτων να ευαισθητοποιήσῃ τον σπουδαστὴ σε όλα τα θέματα της θεολογίας». 

Όμως, με τις τριβές που προκύπτουν στην πορεία μας διαπιστώνουμε ότι κάποια από αυτά τα οράματα μας είναι κάπως εξωπραγματικά και αναγκαζόμαστε να τα «προσγειώσουμε» στην πραγματικότητα, την οποία είμαστε υποχρεωμένοι να αποδεχθούμε.

Πάντως, παρατηρήσαμε σ’αυτά τα χρόνια, ότι το καλύτερο μαθησιακό αποτέλεσμα εξαρτάται από την σχέση των δύο βασικών παραγόντων της μαθησιακής διαδικασίας, από τον δάσκαλο και από τον σπουδαστή. Ανάλογα με την μεταδοτικότητα του δασκάλου και με την δεκτικότητα του σπουδαστή επιτυγχάνεται το καλύτερο μαθησιακό αποτέλεσμα. 

Επίσης, ανάλογα με την πνευματική συμπάθεια, που υπάρχει ανάμεσα σε δάσκαλο και μαθητή επιτυγχάνεται το καλύτερο αποτέλεσμα της μάθησης.

Όταν μιλάμε για τη δεκτικότητα του σπουδαστή λαμβάνουμε υπόψη και το παρελθόν του σπουδαστή. Ο καθένας μας φέρνει μαζί του ένα παρελθόν εδώ στη Σχολή. Όπως και να ήταν το παρελθόν του καθενός, ο σπουδαστής σύμφωνα με τα λόγια του αποστόλου Παύλου προς Φιλιππησίους, αφήνει πίσω τα παλαιά και προχωρεί προς εκείνα που είναι μπροστά, τρέχει προς το σκοπό, προς το βραβείο της επουρανίου κλήσεως του Θεού εν Χριστώ Ιησού.

Η Ιερατική Σχολή δεν δίνει μόνο γνώσεις, αλλά λειτουργικό χαρακτήρα και ήθος. 

Με την φοίτηση των ιεροσπουδαστών από άλλες χώρες, και ιδιαίτερα από χώρες όπου η Ορθοδοξία είναι μειονότητα, στην Ιερατική μας Σχολή καλλιεργείται το πνεύμα ανεκτικότητας, κατανόησης και σεβασμού μεταξύ των διαφόρων εθνικών και πολιτισμικών ομάδων. Αυτή η καλλιέργεια αποτελεί τη διαπολιτισμική αγωγή, η οποία επιβάλλεται σε όλα τα σχολεία της πολυπολιτισμικής σημερινής κοινωνίας μας.

Το 1971, ο αρχιεπίσκοπος Μακάριος ο Γ΄ θεωρούσε ότι, «αυτή η Ιερατική Σχολή είναι το πνευματικό στρατόπεδο της Εκκλησίας του Αποστόλου Βαρνάβα». Σταμάτησε άραγε να είναι σήμερα πνευματικό «στρατόπεδο»;

Έχουμε να πολεμήσουμε και σήμερα με εκείνους που απεργάζονται την αλλοίωση και την κάμψη των εθνικών και ηθικών αντιστάσεων αυτού του λαού, ώστε όλοι ευκολότερα να μπούμε στο μίξερ της παγκόσμιας πολτοποίησης.

Ποια είναι τα όπλα του ιερέα στο στάδιο της Εκκλησίας όπου καλείται να αγωνίζεται; Είναι ο λόγος και η προσευχή. Εμείς οι υπηρέτες του Αγίου Βήματος, εκεί που δεν πέφτει ο λόγος, πρέπει να επικαλούμαστε την χάρη του Θεού. Όση περισσότερη παρρησία έχει ο ιερέας ενώπιον του Θεού τόσο καλύτερα και αποτελεσματικά μπορεί να επιτελεί το έργο του στον κόσμο.

Ποιο είναι το έργο του κληρικού στον κόσμο; Είναι «πολύμορφο και πολυσήμαντο», όμως και πολύ δύσκολο. Αυτό το έργο απαιτεί επιμονή και ζήλο, υπομονή και καρτερικότητα, υπεράνω δε πάντων πίστη και αφοσίωση στο καθήκον.

Εμείς οι σημερινοί τελειόφοιτοι της Ι.Σ., στη διάρκεια των ετών της φοίτησης μας στη Σχολή, πήραμε ό,τι ήταν δυνατό να πάρουμε ή ό,τι μπόρεσε ο καθένας μας να πάρει.

Τώρα θα ριχθούμε στην πραγματοποίηση της αποστολής μας στον κόσμο «με λογισμό και με όνειρο». Ελπίζουμε, ότι με την βοήθεια του Θεού, θα δώσουμε τον καλύτερο εαυτό μας για την αξιοποίηση, με τον καλύτερο τρόπο, των γνώσεων και των άλλων εφοδίων που πήραμε από τη Σχολή με την αξία των δασκάλων μας.

Αγαπητοί συμμαθητές αυριανοί τελειόφοιτοι, 

Μην ξεχνάτε ποτέ για ποιόν στόχο και με ποιο σκοπό ήρθατε εδώ στην Ιερατική Σχολή! Ο χρόνος, που τρέχει πολύ γρήγορα, για μας τους χριστιανούς δεν είναι μόνο χρήμα, αλλά είναι χρόνος σωτηρίας και μετανοίας. Γι’αυτό είναι πολύτιμος.

Η προτροπή του Θεοφιλεστάτου Επισκόπου Μεσαορίας, κ. Γρηγορίου να γίνει για μας τρόπος ζωής: «να εξαγοράσουμε τον χρόνο μας και να μελετούμε συνέχεια με αυτοπειθαρχία και υπομονή».

Ως ευχαριστιακοί άνθρωποι που συμμετέχουμε στην Θεία Ευχαριστία, εμείς οι σημερινοί τελειόφοιτοι της Ιερατικής Σχολής, οφείλουμε να αναπέμπουμε πρώτα ευχαριστίες και δόξα στο Δομήτορα της Εκκλησίας και Φωτοδότη Κύριο, που μας αξίωσε να φτάσουμε σ’αυτήν τη συγκινητική στιγμή.

Ευχαριστίες και συγχαρητήρια οφείλουμε στις οικογένειες μας, που δέχτηκαν με κατανόηση την απουσία μας για αρκετό χρόνο και μας βοήθησαν και υποστήριξαν ψυχικά και πνευματικά.

Ευγνωμοσύνη δείχνουμε και θα δείχνουμε πάντοτε στον επίσκοπο και στον πνευματικό μας πατέρα, ο οποίος μας εμπιστεύθηκε και μας έδωσε την συμμαρτυρία για να φοιτήσουμε σ’αυτήν τη Σχολή αλλά και να γίνουμε λειτουργοί του Υψίστου.

Ευχαριστούμε θερμά τον Μακαριότατο Αρχιεπίσκοπο Κύπρου κ.κ. Χρυσόστομο, τους Αγίους Αρχιερείς της Αγιοτάτης Εκκλησίας της Κύπρου και τα μέλη της Εφορείας της Σχολής, για την μέριμνα, παρακολούθηση και ευλογία τους για το έργο και την πρόοδο της Σχολής μας.

Μακαριότατε και άγιοι Αρχιερείς,

Ό΄τι βιβλίο ή όποια βοήθεια παρέχετε σ’αυτούς τους ιεροσπουδαστές και γενικά στους κληρικούς, δεν τα προσφέρετε σ’αυτούς, αλλά στην Εκκλησία του Χριστού, τα δίνετε στον επεκτεινόμενο Χριστό εις τους αιώνας. 

Όλοι μας μαθαίνουμε εδώ στη Σχολή ότι, ο ιερέας δεν ιερουργεί στην ενορία του στο όνομά του, αλλά στο όνομα του επισκόπου που τον έστειλε σ’εκείνη την ενορία. Ακολούθως, η τιμή που απονέμεται στον άξιο ιερέα, δεν απονέμεται στον ιερέα αλλά στον επίσκοπο, τον οποίο εκπροσωπεί ο ιερέας στην ενορία του.

Η επένδυση στους κληρικούς φέρνει μακροχρόνιους καρπούς. 

Πρέπει να ευχαριστήσουμε και τους καθηγητές μας για τους κόπους τους και για όσα μας έμαθαν. Λέω πρέπει, διότι, εμείς οι μαθητές πολλές φορές αγαπούμε περισσότερο τους δασκάλους που δεν μας αξιολογούν σωστά με όσα αξίζουμε, αλλά θεωρούμε, τουλάχιστον όσο φοιτούμε στο σχολείο, ότι ο καλός δάσκαλος είναι εκείνος που μας υπεραξιολογεί και μας βάζει βαθμούς μεγαλύτερους από όσο αξίζουμε. Αυτή είναι μια αδυναμία μας, των μαθητών, οι οποίοι ζούμε σε μια κοινωνία που δεν προβάλλει την ταπείνωση, τον απλό άνθρωπο, αλλά τον πρώτο, τον καλύτερο, προβάλει τον άνθρωπο εκείνο που θέλει, επιμένει και καταφέρνει να φτάσει στην κορυφή, με οποιονδήποτε τρόπο.

Ένα χαρακτηριστικό των καθηγητών της Ι.Σ. είναι ότι δεν μας διδάσκουν μόνο το γνωσιολογικό τους αντικείμενο, αλλά με πολλή αγάπη, μας διδάσκουν από την εμπειρία και το βίωμα τους, το ήθος τους. Πολλές φορές, μετά που τελειώνουμε ένα σχολείο, θυμόμαστε με νοσταλγία όχι τις γνώσεις που μάθαμε από τους δασκάλους μας, αλλά τον τρόπο που δίδασκαν, την αγάπη τους προς εμάς τους μαθητές.

Ο σεβαστός μας Διευθυντής, όπως κάποτε ο Μέγας Αντώνιος, με την πατρική του αγάπη και εμπειρία μισού αιώνα στην Παιδαγωγική δραστηριότητα, ξέρει πώς να μαζεύει και να κρατήσει γύρω του, πλειάδα ιεροσπουδαστών.

Ο πατήρ Αντώνιος ξέρει να λύνει προβλήματα, αλλά και να απαλύνει ανθρώπινους πόνους. Ως εξαίρετος παιδαγωγός γνωρίζει ότι ο στοργικός πατέρας και διδάσκαλος προτιμά με την αγάπη του και όχι με την τιμωρία να διορθώσει τον άσωτο υιό και μαθητή.

Η απλότητα και η αυτοσυγκράτηση του, η ευγένεια και η ευαισθησία του, θα μας μείνουν αξέχαστα χαρακτηριστικά του Διευθυντού μας.

Πανιερότατε Μητροπολίτη Κύκκου και Τηλλυρίας, κ. Νικηφόρε,

Ξέρουμε όλοι μας τι συμβολίζει και τι είναι το Μοναστήρι της Παναγίας του Κύκκου για την Κύπρο και όχι μόνο. Βεβαίως, μπορεί να μην γνωρίζουν όλοι το μεγάλο φιλανθρωπικό, κοινωνικό και πολιτιστικό έργο της Μονής, την οποία καθοδηγείτε Εσείς προς την αίγλη της. 

Ο Άγιος Διευθυντής μας τονίζει πάντοτε ότι χάρη στην μεγαλοψυχία της Μονής Σας, εμείς απολαμβάνουμε τα αγαθά στη Σχολή, και γι’αυτό κάθε μέρα στην ευχαριστιακή προσευχή στο τραπέζι ο ιερέας ευλογεί τα περισσεύματα των κλασμάτων για να πληθαίνουν στην Ιερά Σχολή ταύτη και στην Ιερά Μονή ταύτη. 

Θα θέλαμε να σας πούμε ότι, με τα χρόνια σίγουρα θα ξεχάσουμε κάποιες ημερομηνίες από την Εκκλησιαστική Ιστορία του Στεφανίδη, αλλά σας διαβεβαιώνουμε πως δεν θα ξεχάσουμε ποτέ ότι, κάθε εξάμηνο στην Ιερατική Σχολή είχαμε μια εκδρομή, με τη βοήθεια της Μονής της Παναγίας του Κύκκου, στα προσκυνήματα και αξιοθέατα της Κύπρου, για τα οποία πρέπει να είμαστε πολύ υπερήφανοι που τα έχουμε και προς τα οποία μπορεί και πρέπει ο κάθε ιερέας της Κύπρου να οργανώνει προσκυνηματικές εκδρομές με την ενορία του.

Δεν θα ξεχάσουν επίσης, οι απόφοιτοι αυτής της Σχολής ότι τελειώνοντας τις σπουδές εδώ, είχαν την ευκαιρία να πάνε και σε μια πενθήμερη εκδρομή στο εξωτερικό, που χάρη σε Εσάς προσωπικά, Πανιερότατε, επιτελείται στους αγίους Τόπους. Σας ευχαριστούμε πολύ!

Ευχαριστούμε θερμά και ολόκληρο το προσωπικό της Σχολής μας και σε περίπτωση που, από πολύ οικειότητα μεταξύ μας τους μαθητές, σας προκαλέσαμε με την απρεπή συμπεριφορά μας, έτσι ώστε να σκανδαλιστείτε, σας ζητούμε συγγνώμη!

Ευχαριστούμε όλους σας, οι οποίοι εκδηλώσατε την αγάπη και την εκτίμηση σας προς την Σχολή μας με τη σημερινή παρουσία σας εδώ!

