Ο ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΟΣ ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ

ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ ΣΤΗΝ ΕΕ:

Κύριες και Κύριοι 

Η ΕΕ είναι ένα από τα οικονομικά ισχυρότερα και πολυπληθέστερα συμπλέγματα κρατών στον κόσμο. Η δημιουργία της βασίζεται σε ένα σύστημα αρχών και αξιών που προέρχονται από  την ανθρωπιστική και  αλτρουιστική φιλοσοφική προσέγγιση αλλά όντας άκρως ρεαλιστικά  εδράζονται στερρώς  στις σύγχρονες πραγματικότητες. 

Συνεπώς, η  ΕΕ δεν είναι μια έννοια αόριστη και νεφελώδης, απόμακρη και απροσέγγιστη, αλλά μια απτή και προσπελάσιμη δημοκρατική διαδικασία εν εξελίξει. Νομίζω πως είναι ένα ζωντανό φιλοσοφικό καμίνι καθημερινής διαμόρφωσης κανόνων ζωής. 

Η ΕΕ όπως την γνωρίζουμε μέχρι σήμερα είναι μία ένωση   χριστιανών πολιτών. Δεδομένου ότι, η επικρατούσα σε συντριπτικό ποσοστό θρησκεία σε όλα τα κράτη μέλη, περιλαμβανομένων και των πρώην κομμουνιστικών Πολωνίας, Τσεχίας, Σλοβακίας, Σλοβενίας, Ρουμανίας, Βουλγαρίας Λιθουανίας, Λετονίας και Εσθονίας, είναι ο Χριστιανισμός. Δεν θα διστάσω, λοιπόν, να πω ότι οι συνθήκες και οι κανόνες που ρυθμίζουν τις σχέσεις των πολιτών της ΕΕ, όπως και τα συντάγματα των κρατών μελών της, στηρίζονται στο Χριστιανικό Σύστημα Αξιών. Αυτό το σύστημα διατηρεί την συνοχή τόσο στις εθνικές κοινωνίες όσο και στην πανευρωπαϊκή. 

Με άλλα λόγια, η ΕΕ και τα κράτη μέλη της, τελούν εκ των πραγμάτων, υπό τη φιλοσοφική και πνευματική επίδραση του Χριστιανισμού. Γι αυτό άλλωστε, ειδικώς στην περίοδο του Ψυχρού Πολέμου τα δεξιά Χριστιανοδημοκρατικά κόμματα ήσαν και εξακολουθούν να είναι  οι κυρίαρχοι πολιτικοί σχηματισμοί στην ΕΕ. 
Εδώ πρέπει να επισημάνω κάτι πολύ σημαντικό: Η ΕΕ διαχωρίζει σαφώς και ρητώς τους ρόλους του κράτους και της εκκλησίας, στηριζόμενη επί της γαλλικής αρχής του «Laïcité», που έχει τη ρίζα της στην ελληνική λέξη λαϊκός και με τον τρόπο αυτό αναφέρεται στο κοσμικό κράτος. 
Υπάρχουν βέβαια διαφορές από κράτος σε κράτος και ανάμεσα στα Έθνη. Και αληθές είναι ότι ο ρόλος της Ρωμαιοκαθολικής Εκκλησίας ή αυτής των Προτεσταντών, είναι διαφορετικός από αυτόν της των Ορθοδόξων. Η Ορθόδοξη Εκκλησία μας,  είναι ο αναπόσπαστος πνευματικός θησαυρός του Ελληνικού πολιτισμού, και βεβαίως είναι καθολικά αποδεκτό πως  ο Ελληνικός Πολιτισμός είναι ο  ακρογωνιαίος λίθος του κοινού Ευρωπαϊκού Πολιτισμού. Από την υψηλή αισθητική της αρχιτεκτονικής που ξεκινά από το ναό της Αγίας Σοφίας ως τα κείμενα των πατέρων  της Εκκλησίας, που προσέφεραν στον  χριστιανικό κόσμο μια πρόταση ζωής. Εδραζομένης επί των ανθρωπιστικών ιδεωδών της αλληλεγγύης,  της αποδοχής και της ανεκτικότητας.  

Ειδικώς, η Ορθόδοξη Εκκλησία, της οποίας προεξάρχον και αναπόσπαστο τμήμα είναι και η Αυτοκέφαλη Ορθόδοξη Εκκλησία της Κύπρου, κράτησαν το έθνος των Ελλήνων ζωντανό και την φλόγα της Ελληνικής Παιδείας άσβεστη στους σκληρούς αιώνες της τουρκικής σκλαβιάς. Μεταλαμπαδεύοντας μέσα από τα ιερά κείμενα τις πανανθρώπινες αξίες που συνιστούν παμμέγιστο τμήμα του ελληνικού πνεύματος εις πείσμα των  προσπαθειών αλλοτρίωσης της πραγματικότητας και  αμφισβήτησης της συνέχειας του Έθνους.

Για αυτό, και ιδιαιτέρως στην περίπτωση της Κύπρου,  ο ρόλος της Εκκλησίας λόγω  των εθνικών προβλημάτων που αντιμετωπίζουμε ξεπερνά τα στενά θρησκευτικά όρια και καλύπτει το κοσμικό πεδίο δράσης. Ο ρόλος της Εκκλησίας ήταν διαχρονικά κύριος και καθοριστικός μέσα στην κοινωνία των Ελληνοκυπρίων, ανεξαρτήτως των άλλων πραγματικοτήτων, ανεξαρτήτως της εθνότητος του εκάστοτε δυνάστου. Η Κύπρος ήταν πάντοτε μια βαθειά θρησκευόμενη νήσος, εξ ου και ο υμνογράφος αινεί: 

« Ευφραίνου εν Κυρίω η Μεγαλόνησος Κύπρος, η Εκκλησίαν Αγίων ολόκληρον, τω Θεώ αναδείξασα. 
Αποστόλους γαρ και Μάρτυρας , Ιεράρχας και Οσίους, ώσπερ Μήτηρ  καλλίτεκνος, θεοφιλώς ετιθηνήσω, και τούτους ευσεβείας τοις δόγμασι και αθλητικαίς αριστείαις άνδρας τελείους παρέστησας , της εν Χριστώ Τελειότητος….» 

Βεβαίως το Εθναρχικόν Έργον της Εκκλησίας μας είναι απύθμενον, αρκεί δε να υπομνήσω εν προκειμένω το ΕΝΩΤΙΚΟΝ ΔΗΜΟΨΗΦΙΣΜΑ ΤΗΣ 15ης ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ ΤΟΥ 1950

 Η Ελληνική Ορθόδοξη Εκκλησία της Κύπρου επιχειρεί να δώσει προτάσεις τρόπου ζωής, δημοκρατικής και χρηστής  παιδείας και κοινωνικής αγωγής μέσα από το πνευματικό, κοινωνικό και πολιτιστικό της έργο. Δεν είναι λοιπόν καθόλου τυχαία η απήχηση που έχει  η προσπάθεια που καταβάλλουμε όλοι στις Βρυξέλλες για τη διάσωση της πολιτιστικής μας κληρονομιάς στα κατεχόμενα. Οι ναοί  μας, οι αγιογραφίες, οι θρησκευτικές εικόνες  και τα μνημεία μας, αποτελούν αναπόσπαστο κομμάτι της πνευματικής και πολιτισμικής ταυτότητα των Ελλήνων, η οποία βεβαίως δεν ανήκει μόνο σε μας. Είναι ανεκτίμητης αξίας κομμάτι της κοινής ευρωπαϊκής και παγκόσμιας πολιτιστικής ταυτότητας. Γι αυτό και όταν μιλάμε για το θέμα αυτό με τους ευρωπαίους εταίρους,  με ανθρώπους που έχουν κουλτούρα και αρχές, αμέσως αντιλαμβανόμαστε τον συγκλονισμό τους. Και εδώ θα ήθελα να σας διαβάσω τι έγραψε  προσφάτως η Γερμανίδα Ακαδημαϊκός , Ιστορικός και Συγγραφέας Leonora Seeling στο βιβλίο της "Πέντε σεντ για να σώσουμε την Ελλάδα"

Με το βιβλίο αυτό η Γερμανίδα Ακαδημαϊκός δίνει απαντήσεις σε όλους όσοι όρμησαν να κατασπαράξουν την Ελλάδα με τις δηλώσεις τους , δημοσιογράφους, πολιτικούς και άλλους. Λέγει δε πως αν πληρώνουμε όλοι οι Ευρωπαίοι 5 σεντ για κάθε ελληνική έξη που χρησιμοποιούμε καθημερινά θα εισπράξει η Ελλάδα φόρο πολιτισμού πολλά δισεκατομμύρια. Και αναφέρει χαρακτηριστικά τις λέξεις ιδέα ψυχή δημοκρατία πολιτική μουσείο Ευρώπη  και πολλές άλλες.  

Η Εκκλησία της Κύπρου δεν θα  μπορούσε να ήταν απούσα από τις Βρυξέλλες, την Ευρωπαϊκή πρωτεύουσα. Άλλωστε, όλες οι άλλες Εκκλησίες, Δόγματα και Θρησκείες έχουν γραφεία και αντιπροσωπείες στις Βρυξέλλες. 

Επειδή δε, εγείρονται επί μονίμου βάσεως ζητήματα εκκλησιαστικού περιεχομένου, και επειδή  τα κοινωνικά, πολιτιστικά, και τα ανθρωπιστικά ζητήματα δεν ανήκουν στην αποκλειστική αρμοδιότητα του κοσμικού κράτους, αλλά στο πνευματικό, ανθρωπιστικό  και ιεραποστολικό έργο στης Εκκλησίας, και η δικιά μας εκκλησία πρέπει να είναι παρούσα και σφριγηλή στις Βρυξέλλες. 

Από την άλλη, η ΕΕ μαστίζεται από πολλά κοινωνικά προβλήματα λόγω των εγγενών αδυναμιών της, λόγω της φτώχειας, των  ναρκωτικών, της διακίνησης ανθρωπίνων υπάρξεων για την εκμετάλλευση τους, των ανεξέλεγκτων μεταναστευτικών ρευμάτων και πλείστων όσων κοινωνικών φαινομένων. Παράλληλα, ο σύγχρονος κόσμος μαστίζεται και από μια κρίση στο σύστημα αρχών και αξιών του, που υποδηλοί αδυναμία του κοσμικού κράτους να επιλύσει πολλά προβλήματα χωρίς την πνευματική στήριξη των Χριστιανικών Εκκλησιών. Βεβαίως, οι θεσμοί της ΕΕ έχουν κοσμικό και μόνο χαρακτήρα, και προστατεύουν την ανεξιθρησκία και τα ανθρώπινα δικαιώματα όλων, όμως, στο πλαίσιο του διαπολιτισμικού διαλόγου, η κάθε εκκλησία έχει υποχρέωση:  1. Να ενημερώνεται για τις εξελίξεις και τις αποφάσεις που λαμβάνονται στην ΕΕ . 2. Να εμβολιάζει εκεί και όπου μπορεί την θεωρητική και πνευματική ταυτότητα της ΕΕ χωρίς να επεμβαίνει στο πολιτικό και νομοθετικό της έργο. 

Η Εκκλησία της Κύπρου  διαδραματίζει ένα ιδιαίτερο ρόλο. Ενημερώνει για την κατοχή τμήματος της Κύπρου από στρατιωτικές δυνάμεις χώρας φιλοδοξούσης να καταστεί μέλος της ΕΕ, ενημερώνει για τις συνέπειες της κατοχής και για την στέρηση βασικών ανθρωπίνων δικαιωμάτων από τον Κυπριακό λαό και αγωνίζεται για την διατήρηση και διάσωση της πολιτιστικής κληρονομιάς στην κατεχόμενη Κύπρο και για την πλήρη αποκατάσταση και εφαρμογή των θρησκευτικών ελευθεριών σε ολόκληρη την επικράτεια της Κυπριακή Δημοκρατία. Όπως ακριβώς προστατεύουμε τις θρησκευτικές ελευθερίες όλων σε ολόκληρη την ΕΕ, χωρίς να καταργούμε τον κοσμικό χαρακτήρα του κράτους.

Εν προκειμένω, καθίσταται αντιληπτόν ότι: Επιβεβαιώνεται ο πνευματικός ρόλος της Χριστιανικής Εκκλησίας και το πνευματικό της έργο. Όπως αυτά καθορίζονται από το  σύστημα αρχών και αξιών της ΕΕ και της ανθρωπότητας ολόκληρης. Και όπως αυτή κωδικοποιείται πλέον νομοθετικά στο πλαίσιο των κρατικών συνταγμάτων και σε αρμονία με τις Διεθνείς Συμβάσεις, με στόχο την προστασία των  αρχών και των αξιών της ανεξιθρησκίας και της θρησκευτικής ελευθερίας. 

Πιστεύω πως η  Εκκλησία της Κύπρου στην ΕΕ πρέπει   να έχει πολλαπλή  πνευματική  αποστολή που μπορεί να κωδικοποιηθεί ως εξής: 

1. Δια-θρησκευτική και δια-πολιτιστική. Με στενή συνεργασία με τις άλλες εκκλησίες και με όλους τους πολιτιστικούς και κοινωνικούς φορείς της ΕΕ.  
2. Κοινωνική και Ανθρωπιστική. Με άμεση εμπλοκή και συνδρομή στην καταπολέμηση της διαφθοράς, των  ναρκωτικών, της φτώχειας, της πείνας  και της κρίσης αρχών και αξιών.   

3. Ιεραποστολική με ενίσχυση της αντίστοιχης δράσης. Η Εκκλησία  της Κύπρου και δη το γραφείο των Βρυξελλών μπορεί να συνεισφέρει τα μέγιστα, ενισχύοντας τις ανθρωπιστικές αποστολές των Κυπριακών Μη  Κυβερνητικών Οργανώσεων στην Αφρική, οι οποίες συνεργάζονται με τις Ελληνορθόδοξες Μητροπόλεις της Αφρικής.  
4. Εθνική. Η ενημέρωση για την κατοχή και η διάσωση της πολιτιστικής κληρονομιάς στο βόρειο κατεχόμενο τμήμα της Κύπρου και η αποκατάσταση των θρησκευτικών ελευθεριών που καταπατούνται από την Τουρκία. Αυτός είναι ο ύψιστος πνευματικός στόχος της Εκκλησίας γιατί αποσκοπεί στην διάσωση του Ελληνισμού

Στο σημείο αυτό θα πρέπει να τονιστεί ότι η Εκκλησία πρέπει να αναλάβει την πρωτοβουλία για την ψηφιακή μετατροπή, καταγραφή και αρχειοθέτηση όλων των εκκλησιαστικών θησαυρών, τόσο στις ελεύθερες περιοχές όσο και στα κατεχόμενα. Το έργο αυτά είναι κρίσιμης σημασίας για τον τόπο. 
      Σήμερα διαπιστώνονται σωρεία οικονομικών και κοινωνικών προβλημάτων, που εξελίσσονται σε δια-θρησκευτικά και δη μεταξύ των Χριστιανών και των Μουσουλμάνων, που έρχονται στην ΕΕ για μια καλύτερη ζωή. Η ΕΕ και οι κοινωνίες των κρατών μελών της, χαρακτηρίζονται από   κοινωνική ανισότητα, φτώχεια, που εξελίσσεται σε κοινωνικούς ή ακόμη και θρησκευτικούς αποκλεισμούς και συγκρούσεις εντός της ΕΕ. Τα ζητήματα αυτά απασχολούν τόσο την ίδια την  ΕΕ όσο και τις κοινωνίες των κρατών μελών της. Και οι απλοί πολίτες αναμένουν λύσεις. Προτάσεις ζωής και δράσης που να στηρίζονται σε πνευματικές παρεμβάσεις και σε συγκροτημένες ενέργειες. Σημαντική παρέμβαση θα ήταν η συμμετοχή σε  μια πανευρωπαϊκή εκστρατεία καταπολέμησης των ναρκωτικών, με την δημιουργία δικτύου από μονάδες στήριξης και αποτοξίνωσης. Επίσης, η  συνδρομή σε ερευνητικές δράσεις για την ενίσχυση του συστήματος αξιών της νέας  γενιάς, που θα δίδει νόημα στη ζωή των νέων  μας.  Παράλληλα, τα ζητήματα αμοιβαίου δια-πολιτισμικού και δια-θρησκευτικού σεβασμού είναι υψίστης σημασίας στη λογική της αποτροπής των κοινωνικών συγκρούσεων και της αποδοχής του ενός από των άλλον ως συνταγών κοινωνικής, πολιτιστικής και  πολιτισμικής συνοχής. Τα προβλήματα αυτά είναι στην πρώτη γραμμή της ατζέντας των κρατών μελών της ΕΕ  και απασχολούν και την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και κατ επέκταση το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο ως οιονεί εκτελεστική εξουσία. Η   υποβολή προτάσεων και η ανάληψη πρωτοβουλιών και  δράσεων ενισχύει το  ρόλο της Εκκλησίας στις συγκεκριμένες προσπάθειες της ΕΕ.

Η  Εκκλησία της Κύπρου έχει να διαδραματίσει το δικό της ρόλο στις Βρυξέλλες, μόνη και σε συνεργασία με τις λοιπές Εκκλησίες της ΕΕ με τις οποίες πρέπει συνεργάζεται. Και μπορεί να αναδείξει τον αξιόπιστο λόγο και ρόλο της σε πνευματικό επίπεδο με την ανάληψη πρωτοβουλιών και δράσεων που θα επιλύουν τα ιδιαίτερα προβλήματα που αντιμετωπίζουμε λόγω  κατοχής αλλά και τα προβλήματα που αντιμετωπίζει η ΕΕ και τα κράτη μέλη της γενικότερα που είναι και δικά μας προβλήματα. 
 Η ΕΕ χαρακτηρίζεται  από την κοσμικότητα όμως υπάρχει ένας ιδιαίτερος σεβασμός προς τους θρησκευτικούς ηγέτες, ως πνευματικούς φάρους που εκπέμπουν  σοβαρότητα και αξιοπιστία και εμπνέουν δέος και εμπιστοσύνη. Όταν μάλιστα  διατυπώνουν πνευματικό λόγο γίνονται ακόμη πιο αναγκαίοι στην  προσπάθεια κάλυψης των δημοκρατικών ελλειμμάτων, αλλά και στην προσπάθεια ανανέωση του πνευματικού τομέα  και ενίσχυσης  των  αξιών, που συνθέτουν την  καθημερινή συμπεριφορά και δράση του Ευρωπαίου πολίτη. Στα πλαίσια μιας κοινωνικής και πνευματικής   πρότασης ζωής και στα πλαίσια της ενίσχυσης της  συνοχής των κοινωνιών των κρατών μελών και της ίδιας της ΕΕ.   

Η Εκκλησία της Κύπρου θέλει και μπορεί να διαδραματίσει καταλυτικό ρόλο στην πνευματική αναδιαμόρφωση της ΕΕ και της κοινής ευρωπαϊκής πολιτισμικής και δια -θρησκευτικής ταυτότητας, διότι έχει ένα λαμπρό ιστορικό παρελθόν και ένα ισχυρό πνευματικό βάθος και αξιοπιστία που είναι ήδη σεβαστά κα κατοχυρωμένα διεθνώς.

Τα στοιχεία αυτά,  καθορίζουν  την πορεία μας προς την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση, η οποία ουδόλως μπορεί να επιτευχθεί, εάν δεν διέλθει από την υψικάμινο της κάθαρσης  που μπορεί να προσφέρει η Εκκλησία με το κοινωνικό της έργο, την πολιτιστική της δράση και την πνευματική της επάρκεια, και αν δεν αγγίξει την γαλήνη των πνευματικά δυνατών, που τροφοδοτεί την  ανθρώπινη ισορροπία και κοινωνική  ηρεμία. 
Η Εκκλησία δεν μπορεί να  είναι απλός θεατής στην πάλη για την κατάργηση των φυλετικών και κοινωνικών ανισοτήτων, στην μάχη για την επικράτηση της ισότητας και της κοινωνικής δικαιοσύνης. Πρέπει να είναι ένας  κεντρικός πυλώνας αυτού του εγχειρήματος και να ενεργεί  διακριτικά και ουσιαστικά εντός τους κοσμικού κράτους. Η Εκκλησία ως πηγή πνευματικής δημιουργίας μπορεί να τροφοδοτήσει πνευματικά και άλλως πώς τη συλλογική  και ευρωπαϊκή ολοκλήρωση. Διότι η ατομική  πνευματική ολοκλήρωση είναι αρρήκτως συνδεδεμένη με την  προσπάθεια για την ολοκλήρωση  των λαών και της Ευρώπης.  
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