Ο Μακαριότατος δέχθηκε τον Υπουργό

Οικονομίας και Εμπορίου της Μόλδοβας


Ο Αρχιεπίσκοπος Κύπρου δέχθηκε στο γραφείο του, την Τρίτη 29 Ιανουαρίου 2008, τον Υπουργό Οικονομίας και Εμπορίου της Μόλδοβας κ. Igor Dodon, ο οποίος συνοδευόταν και από τον πρόξενο της χώρας στην Κύπρο κ. Παττίχη.


Ο Μακαριότατος, αφού παρουσίασε στο συνομιλητή του την κατάσταση των χριστιανικών μνημείων στο κατεχόμενο από τον Τουρκικό στρατό μέρος της Κύπρου και εξήγησε πως δεν μας επιτρέπεται να τα συντηρούμε ούτε και να τα χρησιμοποιούμε ως χώρους λατρείας, ζήτησε τη βοήθειά του εκεί και όπου μπορεί, ώστε να μας επιτραπεί και η συντήρηση και η χρήση των μνημείων.


Από την πλευρά του, ο υψηλός επισκέπτης θεώρησε τιμή του τη συνάντηση με τον Μακαριότατο και ανέφερε πως είναι σημαντική η ανάπτυξη των πολιτιστικών σχέσεων της χώρας του με την Κύπρο.  Όσον αφορά τις διμερείς σχέσεις τόνισε πως αυτές παρουσιάζουν μεγάλη πρόοδο και οι προοπτικές είναι λαμπρές για περαιτέρω ανάπτυξή τους.


Τέλος, δήλωσε πως η χώρα του έχει τις ίδιες ευαισθησίες όπως και η Κύπρος, γι’ αυτό και υποστηρίζει τον αγώνα που διεξάγουμε.

     1.  Ο Μακαριότατος με τον Υπουργό Οικονομίας και Εμπορίου της            

          Μόλδοβας  κ. Igor Dodon.
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2. Ο Μακαριότατος ανταλλάσσει δώρα με τον φιλοξενούμενό του. 
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