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Ἁγίου Ἰωάννου Χρυσοστόμου
Λόγος 

Ὁ ἱερός Χρυσόστομος γιά τόν ἄνθρωπο
 « Σέ τῷ Σωτῆρι προβαλλόμεθα πίστει, μεσίτην καί προστάτην καί θερμότατον πρέσβυν, Παμμάκαρ Ἰωάννη» (Κανών τοῦ Ἁγίου, ὠδή θ´)

*******

« Σέ τῷ Σωτῆρι προβαλλόμεθα πίστει, μεσίτην καί προστάτην ..., Παμμάκαρ Ἰωάννη»

Ἐμεῖς οἱ ἀδύνατοι ἄνθρωποι προβάλλουμε ὡς μεσίτη καί προστάτη μας πρός τόν ἀναμάρ-τητο Κύριο, ἐσένα, παμμακάριστε Ἰωάννη. Καί τό κάνουμε αὐτό μέ πίστη, διότι ἐσύ εἶσαι «τό τῆς Ἐκκλησίας στόμα καί ὁ τῆς εὐσεβείας τῶν ἀνθρώ-πων ὀφθαλμός»
. Ἐσύ μέ τήν διδαχή, τή ζωή, τούς ἀγῶνες καί τίς θυσίες σου χάριν τοῦ Σώμα​τος τῆς Ἐκκλησίας εἶσαι τό στόμα της. Γι᾽αὐτό καί σέ παρακαλοῦμε νά γίνεις καί τό δικό μας στόμα ἐνώπιον τοῦ Παντοκράτορος Κυρίου. Νά τοῦ με​ταφέρεις αὐτό πού θέλουμε νά τοῦ ποῦμε, ἀλλά μᾶς ἐμποδίζει ἡ ἁμαρτωλότητά μας.

Ἔχει ἀπόλυτο δίκηο, Μακαριώτατε Πάτερ, Ἅγιοι Ἀρχιερεῖς, σεβαστοί πατέρες καί ἀδελφοί, ὁ ἱερός ὑμνογράφος. Πράγματι ὁ τῆς οἰκουμένης πρωτόθρονος, «ὁ ἀληθής τοῦ Θεοῦ ἄνθρωπος»
, ὁ Ἰωάννης ὁ Χρυσόστομος, πού διέθεσε τήν περι​ουσία του, τά τάλαντά του καί αὐτή τή ζωή του στήν ὑπηρεσία τοῦ ἀνθρώπου, εἶναι τό πιό ἐνδε​δειγμένο πρόσωπο νά μιλήσει γιά τόν ἄνθρωπο. Ἄς δοῦμε λοιπόν πῶς βλέπει ὁ ἱερός Πατήρ τόν βασιλέα τῆς κτίσεως.
*****


Προκειμένου νά ὁμιλήσει γιά τόν ἄνθρωπο ὁ ἅγιος Ἰωάννης ἐρωτᾶ: «Εἰπέ μοι, τί ποτέ ἐστιν ἄνθρωπος;»
. Πές μου, τέλος πάντων, τί εἶναι ὁ ἄνθρωπος; Καί ἀπαντᾶ ὁ ἴδιος: «Εἰκών γάρ τοῦ Θεοῦ ὁ ἄνθρωπος»
. Ὁ ἄνθρωπος εἶναι εἰκόνα τοῦ Θεοῦ. «Λίγο κατώτερος ἀπό τούς ἀσωμάτους ἀγγέλους»
. Εἶναι προικισμένος μέ «προαίρεσιν», μέ θέληση δηλαδή, καί ὡς ἐκ τούτου εἶναι ἐλεύ​θερος στίς ἐπιλογές του. Αὐτή ἡ δυνατότητα μᾶς κάνει νά ὑπερέχουμε ἀπό τά ζῶα. Ὡς ἐλεύθερα ὄντα, ἔχουμε τήν δυνατότητα «κακίαν καί ἀρετήν εἰδέναι». Μποροῦμε νά γνωρίζουμε τήν κακία καί τήν ἀρετή. Ἔχουμε ἐπίσης τό προνόμιο «ἐπιγινώ​σκειν τό πονηρόν, καί καλόν μή ἀγνοεῖν»
. Ἔχου​με ἐπίγνωση τοῦ κακοῦ καί δέν ἀγνοοῦμε τό καλό. Ὁ ἄνθρωπος κατά τόν ἱερό Χρυσόστομο ἔγινε ὅμοιος μέ τόν Δημιουργό του. «Διατηρεῖ τά ἴδια χαρακτηριστικά τῆς ἀρετῆς. Ἀποδεικνύει μέ τά ἔργα του τήν πατρική εἰκόνα καί μπορεῖ μέ τήν δική του ἀρετή νά ἀποκαταστήσει καί νά ἀ​νακαλέσει τό ἁμάρτημα τοῦ Ἀδάμ»
.

Πιό ἁπλά ὁ ἱερός Πατήρ, ὅπως καί οἱ ἄλλοι Πατέρες τῆς Ἐκκλησίας μας, ἔχει λυμένο τό πρό​βλημα τῆς καταγωγῆς τοῦ ἀνθρώπου. Ἡ φράση τοῦ βιβλίου τῆς Γενέσεως «ποιήσωμεν ἄνθρω​πον», μαρτυρεῖ, λέγει ἡ ἱερά κεφαλή, ὅτι κατόπιν «βουλῆς καί σκέψεως»
 προέβη ὁ Τριαδικός Θεός στήν δημιουργία τοῦ ἀνθρώπου. Καί συνεχίζει: ὄχι βέβαια «ἐπειδή βουλῆς καί σκέψεως» εἶχεν ἀνάγκην ὁ Θεός στίς δημιουργικές ἐκδηλώσεις Του. Ἀλλά τό ἔκαμε διότι ἐπιθυμοῦσε μέσα ἀπό τά λόγια πού χρησιμοποιοῦσε, νά φανερώσει τήν ὑπερβολική τιμή τήν ὁποία ἔδειχνε στόν δημιουρ​γούμενο ἄνθρωπο»
.

Ὁ καθορισμός τῆς φύσεως τοῦ ἀνθρώ-που, μέσα ἀπό τίς βιβλικές διηγήσεις γιά τήν δημιουργία του, ἀπασχολεῖ ἔντονα τή σκέψη τοῦ ἱεροῦ Χρυσοστόμου. Καί τοῦτο διότι ἀπό τήν ἔρευνα αὐτοῦ τοῦ θέματος ἀντλεῖ πολύ σημαν-τικά συμπεράσματα γιά τήν προσωπικότητα καί τόν προορισμό τοῦ ἀνθρώπου.

Διδάσκει, λοιπόν,  ὁ ἱερός Πατήρ ὅτι «δι-πλοῦν τοῦτο τό ζῶον, ἐκ δύο συγκείμενον οὐσι-ῶν, τῆς μέν αἰσθητῆς, τῆς δέ νοητῆς, ψυχῆς λέγω καί σώματος, καί ἐν οὐρανῷ καί ἐν γῇ συγ-γένειαν ἔχον»
. Ὁ ἄνθρωπος εἶναι δισύνθετος. Ἀποτελεῖται ἀπό τό ὑλικό σῶμα καί «νοητή» (πνευματική) ψυχή. Μέ τήν ψυχή συγγενεύει καί ἐπικοινωνεῖ μέ μέ τίς οὐράνιες δυνάμεις, καί μέ τίς αἰσθήσεις τοῦ σώματος ἐπικοινωνεῖ μέ τά ὑλικά καί τά ἐπίγεια, ἀποτελώντας ἔτσι τόν σύν-δεσμο ἀνάμεσα στούς δύο κόσμους.

Οἱ ἄνθρωποι οἱ «σώματι συμπεπλεγμένοι», ἔχουμε τήν ἔφεση καί τήν δυνατότητα νά διασκε​λίζουμε τά ὅρια τῆς ὑλικῆς μας φύσης, καί «ἐν γῇ βαδίζοντες, νά πολιτευόμαστε «ὡς ἐν οὐρανῷ δι​άγοντες».
 
Ἡ ἀξία καί τό μεγαλεῖο τοῦ ἀνθρώπου κατά τόν Χρυσορρήμονα πατέρα εἶναι μοναδική. Γράφει γι᾽αὐτό: «Τόν βραχύν τοῦτον καί τρίπη​χυν καί τοσούτῳ τῶν ἀλόγων ἐλάττονα κατά τήν τοῦ σώματος ἰσχύν, ὑψηλότερον πάντων ἐποίη​σε». Τόν ἀσήμαντο αὐτόν (ἄνθρωπο), πού ἔχει ὕψος μόλις τρεῖς πήχεις καί εἶναι τόσο πολύ κατώτερος ἀπό τά ζῶα κατά τήν σωματική δύνα​μη, τόν ἔκαμε πολύ ἀνώτερο ἀπό ὅλα, διότι τοῦ χάρισε ψυχή λογική, πράγμα πού ἀποτελεῖ ἀπό​δειξη τιμῆς πρός αὐτόν. Διότι ὁ ἄνθρωπος μέ τό λογικό ἔκτισε πόλεις, διέσχισε τήν θάλασσα καί στόλισε τήν γῆ. Ἐπινόησε τέχνες... καί ἐκεῖνο πού εἶναι τό μεγαλύτερο ἀπ᾽ὅλα «τόν ποιήσαντα αὐ​τόν ἐπέγνω Θεόν>. Γνώρισε ἐνσυνειδήτως τόν Θεόν ὁ ὁποῖος τόν ἔπλασε....<Θεῷ προσεύχεται τῶν ὁρωμένων μόνος>. Ἀπ᾽ὅλα τά ὁρατά δημι​ουργήματα μόνος αὐτός προσεύχεται στόν Θε​ό».
 Γι᾽αὐτόν κατασκευάστηκαν «Οὐρανός, γῆ, θάλαττα, ἥλιος, σελήνη, ἀστέρες, τά ἑρπετά, τά κτήνη, πάντα τά ἄλογα»
. Καί τό ὅτι ὁ ἄνθρωπος ἐμφανίζεται ὡς ὁ τελευταῖος τῆς δημιουργίας ὑπογραμμίζει, κατά τόν ἅγιό μας, τήν μοναδικό​τητα καί τήν ἀνωτερότητά του μπροστά σέ ὅλη τήν δημιουργία. «Γιατί, λέγει, ὅπως ἀκριβῶς ὁ βασιλιάς, ὅταν πρόκειται νά μπεῖ στήν πόλη, εἶναι ἀνάγκη νά προηγοῦνται οἱ σωματοφύλακες καί ὅλοι οἱ ἄλλοι, ὥστε ἀφοῦ ἑτοιμασθοῦν τά ἀνά​κτορα, τότε νά εἰσέλθει σ᾽αὐτά ὁ βασιλιάς. Κατά τόν ἴδιο τρόπο καί τώρα, σάν νά πρόκειται νά ἐγκαταστήσει κάποιο βασιλιά καί ἄρχοντα πάνω σέ ὅλα ὅσα βρίσκονται πάνω στή γῆ, δημιούρ​γησε προηγουμένως ὅλα ὅσα στολίζουν τό σύμ​παν καί τότε δημιούργησε κι ἐκεῖνον πού ἐπρόκει​το νά ἐξουσιάζει ὅλα αὐτά, ὑποδεικνύοντας σ᾽ ἐ​μᾶς μέ τά ἴδια πράγματα, πόσο τιμᾶται αὐτή ἐδῶ ἡ ζώσα ὕπαρξη, ὁ ἄνθρωπος»
.
Ὁ ἄνθρωπος εἶναι πολύ καλύτερος ἀπό τόν οὐρανό καί μπορεῖ νά ἀποκτήσει ψυχή λαμπρό-τερη ἀπό τήν ὀμορφιά τοῦ οὐρανοῦ, ὅπως φαί​νεται ἀπό τήν περίπτωση τοῦ Ἀποστόλου Παύ-λου, ὁ ὁποῖος μέ τό πνευματικό κάλλος καί τήν ἀκτινοβολία τῆς ψυχῆς του, κατόρθωσε νά προ​σ​ελκύσει ὁλόκληρη τήν οἰκουμένη»
.

Τήν ἀξία τοῦ ἀνθρώπου τονίζει καί τό ὅτι εἶναι «ναός πνευματικός» μέσα στόν ὁποῖο κατοι​κεῖ ὁ Θεός.  Εἶναι μέλος καί σῶμα Χριστοῦ, ὁ Ὁ​ποῖος καί σταυρώθηκε γι᾽αὐτόν. «Οὐ γάρ διά τούς τοίχους ὁ Χριστός ἀπέθανεν, ἀλλά διά τούς ναούς τούτους»
. Γι’ αὐτό καί ἔχει τήν δυνα​τότητα νά σωθεῖ.
 
Τήν ἀξία τοῦ ἀνθρώπου φανερώνει καί τό ἰδαίτερο ἐνδιαφέρον τοῦ Θεοῦ γι᾽αὐτόν.             «Δι᾽ αὐτόν ὁ Μονογενής Υἱός τοῦ Θεοῦ ἄνθρω​πος γέγονε καί ἐσταυρώθη καί ἐτάφη καί τά φρι​κώδη θαύματα ἐκεῖνα μετά τήν ἀνάστασιν δι᾽ αὐτόν γέγονε. Δι᾽αὐτόν νόμος, δι᾽αὐτόν ὁ Παρά​δεισος»
. 
Ὁ Χριστός ἀνέβηκε στόν οὐρανό καί πῆρε μαζί του καί τό δικό μας σῶμα. Καί εἶναι δυνατόν, λέγει ὁ ἱερός Πατήρ, νά ἰδεῖ κανείς τή μορφή τοῦ Ἀδάμ... «οὐκέτι μετά ἀγγέλων φαινομένην, ἀλλ᾽ ὑπεράνω τῶν ἀγγέλων συγκαθημένην τῷ Θεῷ». Κάθεται ὁ Ἀδάμ μαζί μέ τόν Θεό πιό πάνω ἀπό τούς ἀγγέλους, ἀλλά καί ἐμᾶς θά μᾶς βάλει νά καθίσουμε μαζί του.

Προορισμός τοῦ ἀνθρώπου κατά τόν ἅγιο Ἰωάννη εἶναι νά ἀγωνίζεται νά γίνει λαμπρός. «Γι’ αὐτό, λέγει,  ἦρθες σ᾽αὐτή τή ζωή, ἄνθρωπε, ὄχι γιά νά ἀδρανεῖς, οὔτε νά ἀπελπίζεσαι στίς δύσκο​λες περιστάσεις, οὔτε γιά νά μή πάθεις κανένα κακό, ἀλλά, ἀφοῦ πάθεις, νά γίνεις λαμπρό​τερος»
. 
Οὔτε πάλι ὁ ἄνθρωπος ἔχει ὡς προορισμό τό φαγοπότι. Δέν δημιουργηθήκαμε, κατά τόν ἱερό Πατέρα, καί δέν ζοῦμε γιά νά τρῶμε καί νά πίνουμε, ἀλλά γι᾽αὐτό τρῶμε, γιά νά ζοῦμε. Δέν ἔγινε ἡ ζωή γιά τό φαγητό, ἀλλά ἀπό τήν ἀρχή τό φαγητό ἔγινε γιά τή ζωή»
.

Ὁ ἄνθρωπος εἶναι ὁ μοναδικός ζωντανός ὀργανισμός, τόν ὁποῖο ὁ Θεός ἔκαμε ὄρθιο στή σωματική του διάπλαση καί τοῦ ὁποίου τά μάτια τοποθέτησε στήν κορυφή τοῦ σώματος, γιά νά ἀπαλλαγεῖ ἀπό τά γήϊνα καί νά ὑψώνεται πρός τόν οὐρανό, γιά νά παρατηρεῖ ὅσα ὑπάρχουν ἐκεῖ καί νά φιλοσοφεῖ πάνω σ᾽αὐτά. Ἐκεῖνα νά σκέ​πτεται συνεχῶς καί σ᾽ἐκεῖνα νά εἶναι στραμμένο τό βλέμμα τῆς ψυχῆς του
.
******


Ἕνας τόσο ὑψηλός προορισμός συνεπά-γεται καί  ἀνάλογες ὑποχρεώσεις. Πρώτη του ὑποχρέωση νά μή λησμονεῖ τήν πνευματική του ὑπόσταση καί ἀποστολή, ἀλλά νά ζητεῖ «τά ἄνω», ὅπως παραγγέλλει ὁ θεῖος Παῦλος. Ὅσοι ἀπό τούς ἀνθρώπους περιφρονοῦν «τά θεῖα λόγια» καί τίς «θεῖες ἀκροάσεις», «οὐδέ ἄνθρω-ποι εἶναι δύνανται», διότι ἐκπίπτουν τῆς «εὐγενεί-ας» τοῦ πραγματικοῦ ἀνθρώπου. «Ἄνθρωπος, λέγει,  δέν εἶναι ἐκεῖνος πού ἔχει ἁπλῶς χέρια καί πόδια ἀνθρώπου, οὔτε ὅποιος εἶναι λογικός μό​νον, ἀλλ᾽ ὅποιος ἀσκεῖ μέ παρρησία τήν εὐσέβει​α καί τήν ἀρετή»
. Οὔτε πάλι μπορεῖ νά θεωρηθεῖ ἄνθρωπος ἐκεῖνος πού τρέφεται μέ ψωμί μόνο, ἀλλά ἐκεῖνος ὁ ὁποῖος πρίν τό φαγητό μελετᾶ τά θεῖα λόγια, ὥστε καί τήν «ψυχήν διατρέφειν, καί μή περιορᾶν λιμῷ αὐτήν τηκομένην»
. Νά μή τήν ἀφήνει νά λειώνει ἀπό τήν πείνα, ὅπως κά​νουμε δυστυχῶς πολλοί σήμερα.
Μιά δεύτερη ὑποχρέωση τοῦ ἀνθρώπου εἶναι νά διατηρεῖ τήν ἀξιοπρέπειά του, ὡς δημιουργήματος πού συγ​γενεύει μέ τόν οὐρανό. Ὀφείλει ὁ πραγματικός ἄνθρωπος νά καταβάλλει κάθε προσπάθεια νά μή κατολισθήσει στήν τάξη τῶν ἀλόγων ζώων. «Πῶς μπορεῖ, λέγει, ὁ ἄνθρωπος, νά ἀποκαλεῖ τόν Θεόν Πατέρα, ὅταν  μνησικακεῖ σάν τήν καμήλα. Ὅταν  γαστριμαργεῖ ὅπως ἡ ἀρκούδα, ἁρπάζει ὅπως ὁ λύκος, δαγκώνει ὅπως ὁ σκορπιός καί εἶναι ὕ​πουλος σάν τήν ἀλεποῦ;» 
.

Οἱ ἄνθρωποι ἔχουμε δημιουργηθεῖ ἀπό τόν Θεόν ἰσότιμοι. Σέ ὅλους, λέγει ἡ ἱερά κεφαλή, δίδεται τό ἴδιο Βάπτισμα. Σέ ὅλους προσφέρεται ἡ αὐτή θεία Χάρις. Καί στόν ἄρχοντα καί στόν πτωχό ἔχει παρατεθεῖ τό ἴδιο Τραπέζι, καί ὅλοι καλοῦνται νά κληρονομήσουν τήν ἴδια βασιλεία. Ἄν οἱ ψυχές μας διαποτίζονταν ἀπ᾽αὐτή τήν ἀλή​θεια πόσο διαφορετικός θά ἦταν ὁ κόσμος! 
*****


Μακαριώτατε Πάτερ, 

σέ καιρούς δύσκολους γιά τό ἀνθρώπινο γένος καί δυσκολώτερους γιά τό ἔθνος καί τήν ἡμικατε-χόμενη Πατρίδα μας, ἡ Πρόνοια τοῦ Θεοῦ σᾶς ἔταξε νά φυλάσσετε Θερμοπύλες, προασπιζόμε-νος τά δίκαια τούτου τοῦ ἀδικημένου λαοῦ. Νά τόν  στηρίζετε μέ τόν λόγο, τή ζωή καί τίς ἐνέρ​γειές σας.  Καί τίς φυλάσσετε μέ πλήρη αὐταπάρ​νηση ἀκολουθώντας τό πρότυπο τοῦ θείου Παύ​λου καί τοῦ προστάτου σας ἁγίου. Υἱϊκῶς εὐχό​μαστε ὁ ὁμώνυμός σας Ἅγιος νά σᾶς ἐμπνέει στούς ἀγῶνες γιά τόν λαόν μας καί ἡ Χάρις τοῦ Θεοῦ νά σᾶς χαρίζει στό ποίμνιό σας «σῶον, ἔντιμον, ὑγιᾶ, μακροημερεύοντα καί ὀρθοτο​μοῦντα τόν λόγον τῆς τοῦ Χριστοῦ ἀληθείας. Πολλά τά καί καρποφόρα ἐν Κυρίῳ τά ἔτη σας, Μακαριώτατε.

 
Καθεδρικός Ἱ. Ναός Ἀγίου Ἰωάννου, Ἀρχιεπισκοπῆς 13.11.2014
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