PAGE  
4

ΟΜΙΛΙΑ ΤΗΣ Α.Μ. ΤΟΥ ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΥ ΚΥΠΡΟΥ 

κ.κ. ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΥ

ΚΑΤΑ ΤΑ ΕΓΚΑΙΝΙΑ ΤΗΣ ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΚΗΣ ΕΚΘΕΣΗΣ

«ΤΟΥΡΚΟΚΡΑΤΟΥΜΕΝΗ ΚΥΠΡΟΣ–Η ΛΕΗΛΑΣΙΑ ΤΩΝ ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΩΝ ΘΗΣΑΥΡΩΝ» ΣΤΗ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΤΟΥ ΡΙΜΙΝΙ ΙΤΑΛΙΑΣ 
23 Αυγούστου 2009

Αγαπητοί μας,


Γεμάτοι συναισθηματική φόρτιση, θερμά συγχαίρουμε όλους, όσοι εργάστηκαν και κοπίασαν για τη διοργάνωση της σημερινής φωτογραφικής Έκθεσης, εδώ στην ωραία και φιλόξενη πόλη του Ρίμινι Ιταλίας. Τούτο αποτελεί  έκφραση της έμπρακτης αγάπης τους προς τη μαρτυρική μας Κύπρο, αλλά και του ζωηρού ενδιαφέροντός τους για τη διαφύλαξη, προστασία και σωτηρία του ανεκτίμητου θησαυρού της μοναδικής θρησκευτικής  πολιτιστικής μας κληρονομιάς. 
Ιδιαίτερα, αισθανόμαστε την ανάγκη να ζητήσουμε την κατανόησή σας, γιατί λόγοι ανώτερης βίας δεν μας επέτρεψαν να είμαστε σήμερα μαζί σας.  Μας λυπεί ιδιαίτερα, γιατί δεν μπορούμε να εορτάσουμε μαζί σας τα τριάντα χρόνια δημιουργικής πορείας της Συνάντησης, που εφέτος φέρει τον τίτλο «Η γνώση είναι πάντα ένα γεγονός» και αφορά στον άνθρωπο και στη σχέση του με τον κόσμο. Θερμότατες εκφράζουμε, επίσης, τις ευχαριστίες μας προς το «Κίνημα Κοινωνία και Απελευθέρωση», που αποτελεί και τον κύριο διοργανωτή της 30ής Διεθνούς Συνάντησης του Ρίμινι για τη Φιλία των Λαών.
Αναμφίβολα, το «Κίνημα Κοινωνία και Απελευθέρωση», που ιδρύθηκε το 1969 από τον Don Giussani, του οποίου το βιβλίο «Il Senso Religioso” παρουσιάσαμε τον περασμένο Νοέμβριο στο Πολιτιστικό Κέντρο του Ιδρύματος Αρχιεπισκόπου Μακαρίου Γ΄, στη Λευκωσία, αξίζει των συγχαρητηρίων μας για τις άοκνες προσπάθειές του και τη μεγάλη του δράση και προσφορά. Ιδιαίτερα ευχαριστούμε το Κίνημα, γιατί δίνει την ευκαιρία στην Κύπρο, για δεύτερη συνεχόμενη χρονιά, να έχει τη δική της παρουσία στη Συνάντηση αυτήν. Ως γνωστό, στην περυσινή Διεθνή Συνάντηση του Ρίμινι, την οποία επισκέφθηκαν πέραν των 700 χιλιάδων ανθρώπων από όλη την Ευρώπη, συμμετείχε και η Εκκλησία της Κύπρου με την, υπό τον τίτλο «Τα χριστιανικά μνημεία στην κατεχόμενη Κύπρο: όψεις και πράξεις μιας συνεχιζόμενης καταστροφής», Έκθεση του Μουσείου της Ιεράς Μονής Κύκκου. Την Έκθεση τίμησαν, μεταξύ άλλων, ο Πρόεδρος της Συνόδου των Ρωμαιοκαθολικών Επισκόπων της Ιταλίας, Αρχιεπίσκοπος Γένοβας, Καρδινάλιος Άντζελο Μπανιάσκο, και ο Αντιπρόεδρος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου κ. Μαrio Mauro. Οι επισκέπτες, συγκλονισμένοι από το μέγεθος της καταστροφής, υπέγραψαν στο εκθεσιακό περίπτερο της Κύπρου Ψήφισμα, ζητώντας να εφαρμοσθεί η απόφαση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου για την άμεση συντήρηση των ναών στην κατεχόμενη Κύπρο και την απρόσκοπτη πρόσβαση των πιστών εις αυτούς.

Η γνωριμία μας με το «Κίνημα Κοινωνία και Απελευθέρωση» χρονολογείται από το πρώτο έτος της Αρχιεπισκοπείας μας, όταν, τον Ιούνιο του 2006, επισκεφθήκαμε στο Βατικανό τον Ποντίφηκα. Μας δόθηκε τότε η ευκαιρία να επισκεφθούμε και τα Γραφεία του «Κινήματος Κοινωνία και Απελευθέρωση» και να συναντηθούμε με τον Διευθυντή του Αξιότιμο κ. Roberto Fontolan.

 
Όπως ασφαλώς γνωρίζετε, η Εκκλησία της Κύπρου είναι μία από τις αρχαιότερες Εκκλησίες. Τον Χριστιανισμό κήρυξαν στη νήσο, το 45 μ.Χ., οι Απόστολοι Βαρνάβας, Παύλος και Μάρκος. Το Αυτοκέφαλό της κατοχυρώθηκε από τον 8ο κανόνα της Γ΄ Οικουμενικής Συνόδου, που συνήλθε το 431 μ.Χ. στην Έφεσο. Ο Αρχιεπίσκοπος Κύπρου Ανθέμιος το 478 μ.Χ. δώρησε στον Αυτοκράτορα του Βυζαντίου Ζήνωνα το κατά Ματθαίον Ευαγγέλιο, που βρέθηκε πάνω στο λείψανο του Αποστόλου Βαρνάβα, στον τάφο του, και ο Αυτοκράτορας παραχώρησε με τη σειρά του τρία αυτοκρατορικά προνόμια στον Αρχιεπίσκοπο Κύπρου. Έκτοτε, όλοι οι εκάστοτε Αρχιεπίσκοποι Κύπρου διατηρούν επιμελώς τα εν λόγω προνόμια. Αυτά είναι: Να υπογράφουν με κιννάβαρι (κόκκινο μελάνι), να φέρουν κατά τις ιεροτελεστίες πορφυρό μανδύα και να κρατούν, αντί της επισκοπικής ράβδου, αυτοκρατορικό σκήπτρο. 

Δυστυχώς, η Μονή και ο τάφος του Ιδρυτή της Εκκλησίας μας, Αποστόλου Βαρνάβα, στη Σαλαμίνα, ευρίσκονται υπό τουρκική κατοχή εδώ και 35 χρόνια. Ο τάφος μάλιστα έχει συληθεί από Τούρκους αρχαιοκάπηλους, όπως και οι υπόλοιποι 550 Ναοί και Μονές στην κατεχόμενη βόρεια Κύπρο. Για τριάντα σχεδόν χρόνια μετά την τουρκική εισβολή στην Κύπρο ελάχιστες ήταν οι πληροφορίες που είχαμε για την κατάσταση τόσο των χριστιανικών μας μνημείων στο κατεχόμενο τμήμα της νήσου, όσο και των χιλιάδων άλλων έργων και αντικειμένων της ανεκτίμητης θρησκευτικής πολιτιστικής μας κληρονομιάς (φορητών εικόνων, χειρογράφων, ιερών σκευών, παλαιτύπων κτλ.).

Ο τίτλος της σημερινής Έκθεσης είναι, αναμφίβολα, πολύ χαρακτηριστικός: «Τουρκοκρατούμενη Κύπρος – Η λεηλασία των Θρησκευτικών Θησαυρών»! Εκφράζουμε προς τούτο τη βαθύτατη λύπη μας και μοιραζόμαστε μαζί σας τον βαρύτατο πόνο μας, γιατί για τριανταπέντε τώρα χρόνια η Κύπρος, ένα ανεξάρτητο κράτος, μέλος του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών και της Ευρωπαϊκής Ένωσης,  υφίσταται τα φοβερά δεινά της συνεχιζόμενης τουρκικής εισβολής!

Τονίζουμε ότι η πάνοπλη Τουρκία των εβδομήντα και πλέον εκατομμυρίων κατοίκων, με το πρόσχημα ότι, δήθεν, ήθελε να προστατεύσει την τουρκοκυπριακή κοινότητα, που αποτελούσε το 18% του πληθυσμού της νήσου, εισέβαλε απρόκλητα και αναίτια, στις 20 Ιουλίου 1974, στην άοπλη και ανυπεράσπιστη Κύπρο των εξακοσίων χιλιάδων κατοίκων. Το βόρειο τμήμα της Κύπρου, ήτοι το 40% των εδαφών μας, καταλήφθηκε από τα τουρκικά στρατεύματα εισβολής, τα οποία και εκδίωξαν με τη βία το ήμισυ σχεδόν του πληθυσμού μας από τις πόλεις και τα χωριά τους, μετατρέποντάς τους από τη μια στιγμή στην άλλη πρόσφυγες στην ίδιά τους την πατρίδα. 

Χιλιάδες υπήρξαν οι νεκροί, οι αγνοούμενοι, οι πρόσφυγες, οι εγκλωβισμένοι. Απερίγραπτοι, ακόμη, είναι ο πόνος, τα δάκρυα, η θλίψη, η οδύνη, το πένθος. Παντού τα ερείπια, η συμφορά, τα χαλάσματα. Και δυστυχώς, παρ’ όλο ότι πέρασαν τριανταπέντε χρόνια από τότε, το δράμα της νήσου και του κυπριακού λαού συνεχίζεται χωρίς τελειωμό. Και τούτο, γιατί η Τουρκία δεν έχει τη βούληση να αποσύρει από τη νήσο τα στρατεύματα εισβολής και τους εποίκους και να αφήσει, έτσι, τον κυπριακό λαό -Ελληνοκυπρίους και Τουρκοκυπρίους- να ζήσουν και πάλι, όπως και παλαιότερα, ειρηνικά και αρμονικά μεταξύ τους, σε μια ελεύθερη, ενωμένη και ευνομούμενη Κύπρο. Στόχος της Τουρκίας είναι, δυστυχώς, η παγίωση των τετελεσμένων της εισβολής, και σε βάθος χρόνου ο εκτουρκισμός της νήσου. Περιοριζόμαστε απλώς και μόνο να αναφέρουμε ότι σε μια προσπάθεια αλλοίωσης της δημογραφικής σύνθεσης του πληθυσμού της νήσου, η Τουρκία μετέφερε και εγκατέστησε στα σπίτια, στις πόλεις και στα χωριά των εκδιωχθέντων κατοίκων, διακόσιες χιλιάδες εποίκους από την Τουρκία, χαρακτηρίζοντάς τους ωμά και ανερυθρίαστα ως, δήθεν, εποχιακούς εργάτες! Φτάσαμε σε ένα σημείο, κατά το οποίο στο κατεχόμενο τμήμα της νήσου οι ίδιοι οι Τουρκοκύπριοι, οι οποίοι πριν από την τουρκική εισβολή ανέρχονταν στις εκατό είκοσι χιλιάδες κατοίκους και αποτελούσαν, όπως είπαμε, το 18% του πληθυσμού της νήσου, σήμερα, σύμφωνα και με την ειδησεογραφία των τουρκοκυπριακών εφημερίδων, μειώθηκαν στις σαράντα χιλιάδες! Αποτελεί και τούτο μία αδιάψευστη μαρτυρία ότι από τη συνεχιζόμενη τουρκική εισβολή στην Κύπρο δεν δοκιμάζονται μόνο οι Ελληνοκύπριοι, αλλά υποφέρουν και οι Τουρκοκύπριοι.

Με πόνο ψυχής τονίζουμε ότι, δυστυχώς, πέρα από τους νεκρούς, τους αγνοούμενους, τους πρόσφυγες, τους εγκλωβισμένους, πέρα ακόμη από την πρωτόγνωρη συμφορά και τις άλλες υλικές καταστροφές, τα χαλάσματα, τον όλεθρο, την οδύνη, τα δάκρυα και το πένθος, που προκάλεσε στη νήσο μας η βάρβαρη τουρκική εισβολή, είχαμε, όπως είδαμε και προηγουμένως -και συνεχίζουμε να έχουμε- και τη φοβερή σύληση και καταστροφή της μοναδικής στο είδος της πολιτιστικής μας κληρονομιάς. Χιλιάδες, πράγματι, είναι οι θησαυροί της βυζαντινής και εκκλησιαστικής πολιτιστικής δημιουργίας του λαού μας, που, κατά τη διάρκεια των τριανταπέντε αυτών χρόνων της τουρκικής εισβολής, μεταφέρθηκαν από τους ποικιλώνυμους αρχαιοκάπηλους παντού, και στα τέσσερα σημεία του πλανήτη μας, και παράνομα στολίζουν σήμερα τις διάφορες ιδιωτικές συλλογές. 


Όλα αυτά τα έργα της θρησκευτικής -και όχι μόνο- κληρονομιάς μας είναι μέρος του εαυτού μας, κομμάτι της ψυχής μας, στοιχείο της ύπαρξής μας, δείγμα της οντότητάς μας ως Κυπριακού Ελληνισμού! Χωρίς αυτά η ύπαρξη και η παρουσία μας στον κόσμο δεν έχει νόημα και δεν είναι πλήρης. Κάτι μας λείπει. 

Μεμονωμένες πληροφορίες, που κατά καιρούς γίνονταν γνωστές, έκαναν λόγο για μεγάλη καταστροφή, λεηλασίες και βανδαλισμούς των Ναών, σύληση των νεκροταφείων, μετατροπή των εκκλησιών σε χοιροστάσια και αρπαγή των εικόνων και των ιερών τους σκευών. Τα πρώτα γεγονότα, που άρχισαν να επιβεβαιώνουν τις πληροφορίες αυτές, ήταν ο εντοπισμός σε αγορές, κυρίως της δυτικής Ευρώπης και της Αμερικής, βυζαντινών εικόνων από ναούς της κατεχόμενης Κύπρου, καθώς και αρχαίων αντικειμένων. Ακολούθως εντοπίσθηκαν, μέχρι και την Άπω Ανατολή, λεηλατημένοι βυζαντινοί θησαυροί από την Κύπρο -π.χ. στην Οσάκα της Ιαπωνίας εντοπίσθηκε βημόθυρο, που ανήκει στον ιερό ναό Αγίας Παρασκευής Περιστερώνας Αμμοχώστου- ενώ ο εντοπισμός στις ΗΠΑ των αποτοιχισμένων ψηφιδωτών από την Παναγία Κανακαριά της Λυθράγκωμης, συντάραξε την παγκόσμια επιστημονική κοινότητα. Ακολούθησε ο αποτοιχισμός των τοιχογραφιών του Αγίου Ευφημιανού της Λύσης και η μεταφορά τους στο Ίδρυμα Μενίλ του Τέξας. Εντοπίσθηκαν, ακόμη, σε ιδιωτικές συλλογές του εξωτερικού, και δεκάδες άλλες τοιχογραφίες και ψηφιδωτά. 
Τονίζουμε, βεβαίως, ότι τόσο η Εκκλησία της Κύπρου, όσο και οι νόμιμες Αρχές της Κυπριακής Δημοκρατίας, αλλά και ιδιώτες και Ιδρύματα, κινητοποιήθηκαν έκτοτε για τον επαναπατρισμό πολλών αντικειμένων, που εμφανίζονται σε παράνομες αγορές του εξωτερικού, ή παρουσιάζονται σε δημοπρασίες διεθνών Οίκων. Υπογραμμίζουμε ότι οι εκθέσεις των εμπειρογνωμόνων, τους οποίους διόρισε το Συμβούλιο της Ευρώπης, και οι οποίοι επισκέφθηκαν κάποια από τα κατεχόμενα μνημεία, επιβεβαίωσαν την καταστροφή, την οποία έχουν υποστεί και τα ίδια τα μνημεία. Στα κείμενά τους επισήμαναν το μέγεθος της καταστροφής και έκρουσαν τον κώδωνα του κινδύνου για την ανάγκη της άμεσης αναστήλωσης και συντήρησης των μνημείων, χωρίς όμως οποιοδήποτε ουσιαστικό αποτέλεσμα.

Η Κύπρος σήμερα, ενταγμένη στη μεγάλη οικογένεια της Ευρωπαϊκής Ένωσης, οφείλει να καταγγείλει και να αναδείξει τη συνεχιζόμενη λεηλασία και καταστροφή της πολιτιστικής κληρονομιάς του τουρκοκρατούμενου βορείου τμήματος της νήσου, η οποία αποτελεί όχι μόνο κοινή ευρωπαϊκή παρακαταθήκη, αλλά και κτήμα της παγκόσμιας πολιτιστικής κληρονομιάς. Η θρησκευτική ελευθερία, η τήρηση των αρχών του δικαίου, ο σεβασμός των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και η προστασία των ιστορικών καταλοίπων του παρελθόντος αποτελούν αναμφίβολα θεμελιώδεις συνισταμένες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, τις οποίες οφείλει η Τουρκία να τηρήσει.


Κάτω απ’ αυτά τα δεδομένα γίνεται αντιληπτή, πιστεύουμε, η συναισθηματική μας φόρτιση, στην οποία αναφερθήκαμε στην αρχή. Τονίζουμε και πάλι ότι βαριά και ανείπωτα είναι τα αισθήματα που μας διακατέχουν, και τα οποία μας προκαλεί η εγκαινιαζόμενη αυτήν την ώρα φωτογραφική Έκθεση «Τουρκοκρατούμενη Κύπρος – Η λεηλασία των Θρησκευτικών Θησαυρών»! Ο εσωτερικός πόνος και η ψυχική οδύνη μας συνέχουν και μας συνθλίβουν. Και όλα αυτά, γιατί οι φωτογραφίες τούτες, που βρίσκονται μπροστά μας, προκαλούν όχι μόνο τις δικές μας συνειδήσεις, αλλά και τις συνειδήσεις κάθε πολιτισμένου ανθρώπου, για το μεγάλο και απερίγραπτο έγκλημα που έγινε στην Κύπρο, εν προκειμένω σε βάρος του ανεκτίμητου θησαυρού της θρησκευτικής πολιτιστικής κληρονομιάς της νήσου. 


Ιδιαίτερα, οι φωτογραφίες της Έκθεσης, που εγκαινιάζεται απόψε, συγκλονίζουν τις συνειδήσεις μας. Αναφέρονται, συγκεκριμένα, στο πλήθος των έργων που, ύστερα από έφοδο, το 1997, της Ιντερπόλ και της Γερμανικής Αστυνομίας, βρέθηκαν σε διαμερίσματα του περιβόητου Τούρκου αρχαιοκάπηλου Aydin Dikmen, στο Μόναχο. Τελικά, το Γερμανικό Δικαστήριο, στο οποίο οδηγήθηκε η υπόθεση, αποφάνθηκε, το 2004, ότι τα αποδεικτικά στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιόν του δεν ήταν αρκετά, ώστε να αποδεικτεί η κυπριακή προέλευση των εν λόγω έργων μας. Εξαιρέθησαν, βέβαια, 169 αντικείμενα, για τα οποία το Δικαστήριο πείστηκε ότι είναι κυπριακά. 


Όλα αυτά τα χρόνια οι ανεκτίμητοι τούτοι θησαυροί μας, που προέρχονται από πενήντα περίπου ναούς μας, στο κατεχόμενο βόρειο τμήμα της νήσου μας, βρίσκονται όμηροι στο Μόναχο, περιμένοντας και αυτοί με τη σειρά τους την άγια ημέρα της επιστροφής τους στη νήσο μας. 

Αγαπητοί μας, 


Λέχθηκε ότι η στιγμή της πραγματικής ησυχίας μας δεν είναι εκείνη που εμείς κοιμόμαστε, αλλ’ εκείνη που κοιμάται ήσυχη η συνείδησή μας! Είμαστε βέβαιοι ότι, αν οι φωτογραφίες της Έκθεσης είχαν φωνή και μιλούσαν, θα μας έλεγαν σήμερα: 

· Είμαστε όμηροι στη Γερμανία. Ζητούμε και τη δική σας βοήθεια και συμβολή, ώστε να επιστρέψουμε μια ώρα ενωρίτερα στην πατρίδα μας, στην Κύπρο!
Κατά συνέπεια, και για να κοιμάται ήσυχη η συνείδησή μας, η συνείδηση κάθε πολιτισμένου ανθρώπου, θα πρέπει οι όπου γης πολιτισμένοι άνθρωποι να συντονίσουμε τις προσπάθειές μας μέχρι την ευλογημένη ώρα της επιστροφής στην Κύπρο των θησαυρών μας, που σήμερα είναι όμηροι στο Μόναχο, αλλά και μέχρι την ημέρα της επιστροφής όλων γενικά των έργων της πολιτιστικής μας κληρονομιάς, όπου αλλού οι αρχαιοκάπηλοι τα μετέφεραν. 

Για να κοιμάται, ακόμη, ήσυχη η συνείδησή μας, θα πρέπει να εντείνουμε τις αγωνιστικές μας προσπάθειες, ώστε ο Ήλιος της Δικαιοσύνης να φωτίσει, όπως και πρώτα, ολόκληρη την Κύπρο μας ελεύθερη και ενωμένη, χωρίς στρατεύματα εισβολής και χωρίς εποίκους. 
Τελειώνοντας, σας καλούμε να δείτε και να θαυμάσετε με αυτήν την προοπτική της πίστης τις φωτογραφίες των εικόνων της Έκθεσης. Γιατί, όπως λέχθηκε, η πίστη είναι δύναμη, όχι άνεση. Η πίστη είναι δύναμη, που οδηγεί στην ελευθερία και στη δικαίωση! Ευχαριστούμε.

Ιερά Αρχιεπισκοπή Κύπρου,

       23 Αυγούστου 2009.

