Ομιλία της Α.Μ. του Αρχιεπισκόπου Κύπρου κ.κ. Χρυσοστόμου

σε εκδήλωση για τα εβδομηνταπεντάχρονα της Ελληνικής Κυπριακής  Αδελφότητος Νοτίου Αφρικής

Χαιρετίζω με ιδιαίτερη συγκίνηση  την σημερινή λαμπρή εκδήλωση σας για τα εβδομηνταπεντάχρονα της Ελληνικής Κυπριακής Αδελφότητος Νοτίου Αφρικής. Χαίρομαι πραγματικά που βρίσκομαι σήμερα μαζί σας, στο άλλο ημισφαίριο της γης, μακριά από την Κύπρο, στη νέα σας πατρίδα ή, καλύτερα, στον τόπο διαβίωσής σας.
Η πατρίδα, για μας τους Έλληνες, όπως λέει και η λέξη, συναρτάται προς τους πατέρες μας, τους προγόνους. Είναι η γη που περικλείει οστά και θύμησες προγονικές, βιώματα ανεξίτηλα. Η ξένη χώρα είναι ο χώρος της εργασίας μας. Ο τόπος μας είναι τα άγια των αγίων μας.

Η Εκκλησία, πρέπει να το ξέρετε, πως ποτέ δεν σας ξεχνά. Όσο μακριά κι αν βρίσκεστε, κι όσα πολλά κι αν είναι τα χρόνια της απουσίας σας από την Κύπρο. Η καθημερινή προσευχή μας «υπέρ των εν θαλάσση μακράν», κατά το αρχαίο λεκτικό και την αρχαία ορολογία, δείχνει πόσο σας σκεφτόμαστε.

Είμαι σίγουρος πως κι εσείς, νοερά, βρίσκεστε καθημερινά στην Κύπρο. Στο επίκεντρο των σκέψεών σας θα βρίσκεται, οπωσδήποτε, το ωραίο νησί μας. Είναι δύσκολο, πολύ δύσκολο, η ψυχή του Έλληνα να ξεκολλήσει από την πατρίδα. Βουνά, θάλασσα, αγαπημένα πρόσωπα, χαρές και λύπες δημιουργούν την «πάτρια βαρύτητα» από την οποία δύσκολα μπορεί κάποιος να ξεφύγει.
Από την εποχή του Ομήρου διατρανώθηκε με τρόπο απαράμιλλο ο πόθος της πατρίδας απ’ όσους βρίσκονται μακριά της. Ο Οδυσσέας επιθυμεί να δει έστω και «καπνόν αναθρώσκοντα» από την πατρίδα κι ας πέθαινε. Ακόμα κι η σημερινή εορταστική εκδήλωσή σας και η πρόσκλησή σας προς εμένα, για την οποία ευχαριστώ ιδιαίτερα, τι άλλο υποδηλώνει παρά «νοσταλγία πατρίδος»; Η παρουσία όλων στον ίδιο αυτό χώρο, δημιουργεί ένα τεχνητό κλίμα όπου βιώνουμε έντονα τα χαρακτηριστικά της Κύπρου.
Πολλοί που εργάστηκαν έντονα για χρόνια πολλά στη Νότιο Αφρική, μπόρεσαν και γύρισαν πίσω, όταν οι συνθήκες ήταν καλύτερες και ξανάρχισαν τη ζωή τους στην Κύπρο. Εκποίησαν την εδώ περιουσία τους και μπόρεσαν να στήσουν νέες επιχειρήσεις για τους ιδίους και τα παιδιά τους στην πατρίδα. Δεν ήταν, ούτε και είναι, βέβαια, εύκολη αυτή η αλλαγή. Όσοι μένουμε στον τόπο μας, με τις καθημερινές ανεπαίσθητες μεταβολές, μετακινούμαστε συνεχώς σ’ ένα άλλο τρόπο ζωής, χωρίς να το καταλαβαίνουμε. Για τον ξενιτεμένο ο χρόνος σταματά την ώρα της αποδημίας. Ο κόσμος της πατρίδας του αποτυπώνεται στατικά και παραπέμπει σε μια άλλη εποχή, που πάντα θα λαχταρά και την οποία καμιά φορά δεν θα πετυχαίνει. Όσοι, λοιπόν, επέστρεψαν δεν βρήκαν την Κύπρο που άφησαν όταν έφευγαν. Κι ήταν οπωσδήποτε μια μεγάλη δυσκολία η προσαρμογή στα νέα δεδομένα.
Πιο δύσκολα θα αισθάνονται όσοι από σας θα ήθελαν να επαναπατρισθούν, αλλά οι νέες συγκυρίες, που έχουν σχέση με τη δυνατότητα εκποίησης των περιουσιών εδώ και τη μεταφορά τους στην Κύπρο, δεν το επιτρέπουν. Κάμετε κάποια υπομονή. Δεν είναι σωστό τους κόπους μιας ζωής να ριψοκινδυνεύσετε να τους σκορπίσετε στον αέρα. Μπορεί κάποια στιγμή οι συνθήκες να αλλάξουν. Κρατήστε τα ήθη και τα έθιμά μας εδώ στην ξένη γη, γαλουχήστε τα παιδιά σας με τα ελληνικά και χριστιανικά μας ιδεώδη και «έσσεται ήμαρ», θα έλθει η ποθούμενη μέρα. Ενισχύοντας τις σχέσεις σας με τους άλλους πολίτες της χώρας αυτής και ενεργώντας με εντιμότητα στις επαγγελματικές και κοινωνικές δραστηριότητές σας θα γίνετε και οι καλύτεροι πρεσβευτές της πατρίδας μας στη χώρα αυτή. Κι έχουμε ανάγκη, στην πατρίδα, ιδιαίτερα σήμερα, αυτού του ρόλου σας.
Χαίρομαι που βλέπω και διαπιστώνω την αγαστή συνεργασία σας με την τοπική Ορθόδοξη Εκκλησία εδώ στη Νότιο Αφρική. Η Εκκλησία, ιδιαίτερα στην ξενιτιά, είναι ο συνεκτικός δεσμός των αποδήμων, η «όρνις η επισυνάγουσα τα νοσσία εαυτής υπό τας πτέρυγας». Κι είναι, πιστεύω, ιδιαίτερη ευλογία από τον Θεό το γεγονός ότι και οι δύο Μητροπολίτες στη Ν. Αφρική, ο άγιος Ιωαννουπόλεως και ο άγιος Καλής Ελπίδος είναι Κύπριοι. 

Δράττομαι της ευκαιρίας της παρουσίας μου ανάμεσά σας για να σας καταστήσω κοινωνούς της έγνοιας και των ανησυχιών της Εκκλησίας για την πορεία του εθνικού μας θέματος.

Περνούμε, όντως, δύσκολες ώρες, όσον αφορά το εθνικό μας θέμα και την επιβίωσή μας στη γη των πατέρων μας. Είναι κοινή πεποίθηση, στην Κύπρο, ότι επίκειται υποβολή σχεδίου λύσης εντός των προσεχών ολίγων μηνών. Κι η περιρρέουσα ατμόσφαιρα αναφέρεται σε σχέδιο χειρότερο από το σχέδιο Ανάν, το οποίον, ορθώς φερόμενος ο Κυπριακός Ελληνισμός, απέρριψε. 
Έχουμε τη γνώμη πως ένα σχέδιο που δεν θα προνοεί για μια βιώσιμη και λειτουργική λύση του Κυπριακού, δεν θα πρέπει να αχθεί μπροστά στο λαό. Ο λαός θα το απορρίψει και θα επωμισθεί τις ευθύνες, χωρίς να φταίει, η δική μας πλευρά. Αν παρ’ όλα αυτά ένα τέτοιο σχέδιο αχθεί ενώπιον μας, θα πρέπει να το απορρίψουμε, γιατί τυχόν αποδοχή του θα γινόταν πηγή νέων δεινών για το λαό μας και θα οδηγούσε στην οριστική τουρκοποίηση της νήσου μας.
Αν η λύση που θα μας προταθεί θα’ ναι χειρότερη από την υφιστάμενη κατάσταση τότε θα πρέπει να αντέξουμε ακόμη. Όχι γιατί η υφιστάμενη κατάσταση δεν εμπεριέχει κινδύνους από τον συνεχιζόμενο εποικισμό και την παγίωση των τετελεσμένων, αλλά γιατί αποδοχή μιας χειρότερης  λύσης δεν θα απομάκρυνε τους κινδύνους αυτούς αλλά θα τους έδινε κάλυψη, θα νομιμοποιούσε τα τετελεσμένα και, το χειρότερο, δεν θα ήταν ποτέ αναστρέψιμη και θα μας οδηγούσε στον αφανισμό.

Είμαστε, από το 2004, μέλη της Ενωμένης Ευρώπης. Ο λαός μας πλήρωσε με πολλές θυσίες αυτή την κατάκτηση. Θα πρέπει, ως εκ τούτου, να αξιοποιήσουμε τη θέση μας και να επιδιώξουμε λύση συμβατή με το ευρωπαϊκό κεκτημένο, που να κατοχυρώνει τα ανθρώπινα δικαιώματα. Αν όλοι οι Ευρωπαίοι έχουν το δικαίωμα της ελεύθερης εγκατάστασης, της απόκτησης περιουσίας και διακίνησης σε όλες τις χώρες της Ευρώπης, είναι δυνατόν να το αρνηθούν σ’ εμάς, αν εμείς οι ίδιοι δεν το αποποιηθούμε αλλά το επιδιώξουμε με σθένος και επιμονή;
Πού αλλού, μια μειονότητα του 18% έχει το δικαίωμα της εκ περιτροπής προεδρίας και της σταθμισμένης ψήφου; Δεν είναι βασική αρχή κάθε δημοκρατικού πολιτεύματος το «ένας άνθρωπος μία ψήφος»; Ποιο έρεισμα θα είχαν οι ξένοι, οι Ευρωπαίοι, ή και τα ίδια τα Ηνωμένα Έθνη να επιμείνουν σε μια τέτοια πρόταση, αν εμείς οι ίδιοι δεν εμφανιζόμασταν διατεθειμένοι να τη δεχτούμε ή, το χειρότερο, αν εμείς δεν την προτείναμε;

Ποιο άλλο κράτος μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης αποδέχεται εγγυήσεις και στρατούς κατοχής από άλλο κράτος, όταν μάλιστα αυτές οι «εγγυήσεις» και τα επεμβατικά δικαιώματα χρησιμοποιήθηκαν, στο παρελθόν, για κατάλυση αυτού του κράτους και είναι η αιτία των συνεχιζόμενων δεινών του; Σε ποια δημοκρατική αρχή θα στηριχτεί ο διεθνής παράγων για να μας πιέσει, αν εμείς οικειοθελώς δεν υποκύψουμε;

Έχω τη γνώμη ότι η πολιτική των συνεχών υποχωρήσεων, που χρησιμοποίησε η πλευρά μας μέχρι σήμερα, δεν οδηγεί πουθενά. Το είδαμε ξεκάθαρα πολλές φορές: Κάθε νέα μας υποχώρηση μεταθέτει απλώς το σημείο εκκίνησης νέων διεκδικήσεων από την Τουρκική πλευρά. Θα πρέπει, επομένως, το θέμα μας να τοποθετηθεί στις σωστές του διαστάσεις ως πρόβλημα εισβολής και κατοχής, κι όχι ως διακοινοτική διαφορά. Όταν διακηρύττουμε ότι οι διαπραγματεύσεις είναι «Κυπριακής ιδιοκτησίας», δεν δίνουμε άλλοθι στην Τουρκία, απαλλάσσοντάς την από τις ευθύνες του εγκλήματος της εισβολής και της συνεχιζόμενης κατοχής; Πόσο ελεύθερος είναι ο Ταλάτ να διαπραγματεύεται μια λύση; 
Κι από την άλλη, σε τι ωφελεί η αποσιώπηση των εγκλημάτων των Τούρκων; Συνεχίζεται ο βάρβαρος εποικισμός (ίσως σε πληθυσμό οι έποικοι τώρα να ξεπερνούν τον αριθμό των Ελληνοκυπρίων) κι εμείς δεν προβαίνουμε σε ευθαρσή καταγγελία της Τουρκίας από κάθε προσφερόμενο βήμα. Θα’ πρεπε οι πρεσβείες μας σ’ όλο τον κόσμο να είχαν δραστηριοποιηθεί γι’ αυτό το θέμα που αναγνωρίζεται διεθνώς ως έγκλημα κατά της ανθρωπότητας. Αντίθετα, υποσκάπτουμε την διαπραγματευτική μας θέση, αποδεχόμενοι, εκ των προτέρων, την παραμονή εποίκων μετά τη λύση.

Κηδεύοντας καθημερινά λείψανα αγνοουμένων μας, ανακαλύπτουμε ότι αυτοί δολοφονήθηκαν εν ψυχρώ με τον πιο άνανδρο τρόπο. Κι όμως δεν καταγγείλαμε πουθενά τη βαναυσότητα αυτή της Τουρκίας για να μη διασαλευθεί, τάχα, το κλίμα των συνομιλιών!

Ως Εκκλησία καταγγείλαμε την Τουρκία για τη σύληση της πολιτιστικής μας κληρονομιάς. Πεντακόσιοι και πλέον ναοί μας έχουν συληθεί, έγιναν τζαμιά, στάβλοι, κέντρα διασκέδασης, στρατώνες. Άλλοι κατεδαφίστηκαν κι άλλοι αφέθηκαν στη φθορά του χρόνου. Μας απαγορεύεται τόσο η χρήση όσο και η επιδιόρθωση τους. Πρόσφατα καταθέσαμε αγωγή εναντίον  της Τουρκίας και για τις κατακρατούμενες περιουσίες της Εκκλησίας στα κατεχόμενα μέρη μας.

Θα έχετε, ίσως, πληροφορηθεί ότι η Εκκλησία άνοιξε γραφείο στις Βρυξέλλες, την έδρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, και έχει εκεί μόνιμα επίσκοπο –εκπρόσωπό της. Μέσω του γραφείου αυτού επιδιώκουμε την ορθή ενημέρωση των Ευρωβουλευτών και των Επιτρόπων των Ευρωπαϊκών χωρών για το πρόβλημά μας και προώθηση όλων των προσπαθειών μας για ανάκτηση κλεμμένων θησαυρών και συντήρηση των μνημείων της πολιτιστικής μας κληρονομιάς.

Ελπίζουμε και στη δική σας βοήθεια. Τη βοήθεια των όπου γης Ελλήνων για τη σωτηρία της πατρίδας που βρίσκεται σε θανάσιμο κίνδυνο. Ο ρόλος σας εδώ είναι διπλός: Να διατηρήσετε πρώτα την ελληνική μας γλώσσα που είναι παράγοντας εθνικής αυτοσυνειδησίας και την Ορθόδοξη μας πίστη και να τις μεταδώσετε μαζί με όλες τις άλλες ελληνικές και χριστιανικές μας  αξίες στα παιδιά σας. Είναι ο καλύτερος τρόπος για να παραμείνουν Έλληνες και να διατηρήσουν την αγάπη τους προς την Κύπρο. Κι ύστερα να γίνετε, όπως είπα και προηγουμένως, πρεσβευτές της Κύπρου και των δικαίων της σ’ όλο τον περίγυρό σας. Ενωμένοι μπορείτε να επηρεάσετε  και πολιτικά πρόσωπα και να διαθέσετε υπέρ της Κύπρου, ακόμα και την κυβέρνηση της χώρας στην οποία ζείτε.

Ευχαριστώ και πάλιν θερμά για την πρόσκλησή σας. Σας συγχαίρω για τη συνεργασία σας με την τοπική Ορθόδοξη Εκκλησία και τις δραστηριότητές σας στον εθνικό και κοινωνικό τομέα και εύχομαι όπως ο Θεός μάς αξιώσει σύντομα της χαράς της απελευθέρωσης της Κύπρου μας.      
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