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ΤΗΣ 28ης ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 1940
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Με ιδιαίτερη χαρά αποδέχθηκα τη πρόσκληση του αγαπητού Δημάρχου να μιλήσω στη σημερινή εκδήλωση για τον Εορτασμό της Εθνικής Επετείου της 28ης Οκτωβρίου 1940 και τον ευχαριστώ θερμά γι’ αυτό.

Ασφαλώς, οι Έλληνες σε όλη την οικουμένη, εορτάζουμε 69 χρόνια μετά το «Έπος του 40», την ημέρα-ορόσημο της 28ης Οκτωβρίου με αίσθημα συγκίνησης και εθνικής υπερηφάνειας.

Αποδίδοντας τον φόρο τιμής στους ήρωες μας, έχει νομίζω κάποια ιδιαίτερη σημασία, να θυμηθούμε την γνωστή ρήση ότι  «από σήμερα δεν θα λέμε ότι οι Έλληνες πολεμούν σαν ήρωες, αλλά ότι οι ήρωες πολεμούν σαν Έλληνες». Αυτά τα λόγια συνοψίζουν τη θαρραλέα αντίσταση των Ελλήνων στρατιωτών απέναντι στον Ιταλό και μετέπειτα στο Γερμανό κατακτητή. Και η ιστορική επιστήμη αναγνωρίζει πλέον, χωρίς ταλαντεύσεις, ότι ο Ελληνικός Στρατός, τότε, αποκρούοντας σθεναρά τα ιταλικά στρατεύματα και με τη προέλαση του στη Βόρεια Ήπειρο άλλαξε τη τροπή του πολέμου. Ακολούθησε η ηρωική αντίσταση του Ελληνικού λαού, στη μακριά νύχτα της ναζιστικής Κατοχής του 1941-1944.

Στο σημείο αυτό θα ήθελα να σταθώ και να υπογραμμίσω το συγκλονιστικό αντίκτυπο του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου στη Κύπρο. Μετά την 28η Οκτωβρίου του 1940, από την Πάφο μέχρι τον Απόστολο Ανδρέα, όλη η Κύπρος έμοιαζε μ’ ένα ηφαίστειο εθνικής αλληλεγγύης. Εθελοντές κατατάσσονταν κατά χιλιάδες (πέραν των 20.000 κατετάγησαν, τότε, στο Κυπριακό Σύνταγμα του Βρετανικού Στρατού και αργότερα, συστήθηκε και η «Κυπριακή εθελοντική δύναμη» με καθήκοντα ουσιαστικά πολιτικής άμυνας. Υπολογίζεται ότι 4.000 πολέμησαν στην Ελλάδα και 1.400 στον Ελληνικό Στρατό).Στο πρόσφατο βιβλίο του «Αναζητώντας την ελευθερία» ο καθηγητής Π. Παπαπολυβίου αναφέρει ότι με βάση τα πρόσφατα ερευνητικά δεδομένα, ο συνολικός αριθμός των Κυπρίων που κατατάχθηκαν στους συμμαχικούς στρατούς και πολέμησαν τον φασισμό στο διάστημα 1939-1945, υπολογίζεται ότι ξεπερνά τους 20.000, όταν ο πληθυσμός του νησιού το 1940 έφτανε περίπου στις 400.000 ψυχές. Η μεγάλη πλειοψηφία των Κυπρίων στρατιωτών, ανδρών και γυναικών, κατατάχθηκαν σε μονάδες του βρετανικού στρατού. Κύπριοι εθελοντές υπηρέτησαν σε διάφορα μέτωπα του πολέμου, ενώ γύρω στους 2.000 συνελήφθησαν αιχμάλωτοι το 1941, σχεδόν όλοι στην Ελλάδα. Παντού διεξάγονταν έρανοι υπέρ της Ελλάδας. Η 2η Μοίρα Στρατιωτικής Συνεργασίας της τότε Ελληνικής Βασιλικής Αεροπορίας χρησιμοποιούσε ένα Α/Φ Breguet-19 με το όνομα «Κερύνεια» το οποίο αγοράστηκε με εράνους Κερυνιωτών. Μετά από παρότρυνση της Εκκλησίας 14.000 χρυσές αρραβώνες δόθηκαν από τους κατόχους τους στο Ελληνικό Γενικό Προξενείο και αντικαταστάθηκαν από μπακιρένιες. Μέσα στα κιβώτια συσκευάστηκαν και στάλθηκαν ιερά σκεύη των εκκλησιών. Στο χωριό Κούκλια της Πάφου δόθηκαν τα εξαπτέρυγα με δήλωση του ιερέα: «Όταν η πατρίδα κινδυνεύει δεν χρειαζόμαστε εξαπτέρυγα. Μπορούμε και χωρίς αυτά να κάμουμε Λειτουργία». Στην Καλλέπεια, άλλο χωριό της Πάφου, δόθηκαν τα ασημένια καντήλια του ναού, ενώ στην Τάλα, το ιερό δισκοπότηρο.


Οι αυθόρμητες λαϊκές εκδηλώσεις που ακολούθησαν την είδηση της έκρηξης του Ελληνοϊταλικού πολέμου, κατήργησαν μέσα σε λίγες ώρες ορισμένους από τους αυστηρότερους νόμους της "αποικιοκρατίας" και πρώτα-πρώτα την απαγόρευση κατοχής και έπαρσης "ξένων σημαιών". 

Ας δούμε αυτό το μεγαλείο της εθελουσίας προσφοράς των Ελλήνων της Κύπρου όπως την μετέδιδε την 29 η Οκτωβρίου 1940, ο ανταποκριτής του Πρακτορείου Ρώϋτερ στη Κύπρο: «Εις ολόκληρον την Κύπρον επικρατεί αφάνταστος ενθουσιασμός αφ ης στιγμής ελήφθη η είδηση ότι η Ελλάδα απεφάσισε ν’ αμυνθεί δια των όπλων εις την ιταλικήν επίθεσιν. Εις ολόκληρον την νήσον υψώθηκαν ελληνικές σημαίες, οι οποίες κυμάτιζαν παρά τας αγγλικάς. Μέγα πλήθος, συνεκεντρώθη προ του ελληνικού προξενείου και έψαλλεν ελληνικούς ύμνους. Εις το προξενείον της Λευκωσίας κατά πυκνάς μάζας προσέρχονται ευσταλείς Ελληνοκύπριοι, ζητούντες να αποσταλούν εις την Ελλάδα, όπως υπηρετήσουν εις τας τάξεις του ελληνικού στρατού».

Χιλιάδες Κύπριοι γράφτηκαν σε ειδικούς καταλόγους, που άνοιξε η Κυπριακή εκκλησία, ως εθελοντές για τον Ελληνικό στρατό ή στρατολογήθηκαν στο "Κυπριακό Σύνταγμα", που είχε ήδη ιδρυθεί από τους Βρετανούς.

Ο ενθουσιασμός τους παρέμεινε αμείωτος σε όλες τις δύσκολες στιγμές του πολέμου. Γράφει, τον Φεβρουάριο του 1941, ο Κύπριος δημοσιογράφος Λ. Ακρίτας: ... "Γράφω από τα αλβανικά βουνά, για να στείλω τον χαιρετισμόν και την αγάπην μου. Είμαι κατενθουσιασμένος που μαζί με τις χιλιάδες νέων κάνω το καθήκον μου απέναντι των ανθρώπων. Η ατμόσφαιρα που ζούμε και κινούμεθα είναι αληθινά ηρωική και οι στιγμές αυτές θα μου είναι αξέχαστες γιατί μας αναβαπτίζουν, μας ξαναγεννούν. Η ζωή του μετώπου, παρά τις ταλαιπωρίες που δεν τις καταλαβαίνει κανείς, ούτε κι ενδιαφέρεται γι' αυτές, προσφέρει αφάνταστες συγκινήσεις. Σε κάμνει μέσα στο μεθύσι της μάχης να ξεχνάς τα πάντα. Μονάχα ύστερα από την ώρα που αρχίζει να νυχτώνη όλοι μας θυμόμαστε τα σπίτια μας και κουβεντιάζομε μαζί τους. Μια τέτοια ώρα σας φέρνω με τη σειρά όλους στη σκέψη μου και είναι σαν να μην βρίσκωμαι μακρυά σας. Με πλημμυρίζει η υπερηφάνεια ότι σαν Κύπριος κάνω αυτή τη στιγμή δυο φορές το καθήκον μου." Τον Νοέμβριο του 1940 συστήθηκε στην Αθήνα ειδική κυπριακή επιτροπή για την αποστολή εθελοντών στον πόλεμο, ενώ τον Δεκέμβριο ορκίστηκαν οι 100 νέοι του Ιερού Λόχου των εν Αθήναις Κυπρίων. Ο ένας μετά τον άλλον, οι Κύπριοι φοιτητές έστελναν στην πατρίδα τους γράμματα με τα οποία ανακοίνωναν την απόφασή τους να πολεμήσουν.

Σε κάποιο από αυτό διαβάζουμε:"... Μπροστά στον μεγάλο αγώνα που κάνει τώρα ο Ελληνισμός νομίζω πως κάθε άνθρωπος δεν μπορεί να μένη αδρανής, αλλά είναι περισσότερον από καθήκον η ανάγκη να ενώσουν όλοι τις δυνάμεις τους, για να υπερασπίσουν την τιμήν και την ελευθερίαν της Ελλάδος μας. Έτσι και εγώ μαζί με άλλους Κυπρίους φοιτητάς και επιστήμονας κατετάχθημεν εθελονταί στον Ελληνικόν Στρατόν και τώρα γυμναζόμαστε, για να μπορέσωμεν μετά δύο μήνες και μεις να προσφέρουμε κάτι θετικόν στην αγαπημένην πατρίδα.


Σαράντα έξη καταγεγραμμένοι Κύπριοι φοιτητές στην Αθήνα κατετάγησαν αμέσως εθελοντές και έφυγαν στο Αλβανικό μέτωπο. Να πως περιγράφει ο γυμνασιάρχης Κωνστατίνος Γιαλλουρίδης άλλος εθελοντής του 40 από την Μόρφου, τον ηρωισμό δύο από αυτούς τους φοιτητές, τους Λουκή Λιασίδη και Βαρνάβα Σερίφη από την Αμμόχωστο, που έπεσαν για τον υπέρ πάντων αγώνα :« Με βαθιά συγκίνηση θυμάμαι ότι και οι δύο ήταν τελειόφοιτοι της Ιατρικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών. Και μπορούσαν, σύμφωνα με προτροπή του λοχαγού μας Σαραντίδη, στο Γουδί όπου εκπαιδευόμαστε, να υπηρετήσουν σε στρατιωτικά νοσοκομεία της Γραμμής των πρόσω. Απέρριψαν την πρόταση, με τη δικαιολογία ότι «οι Έλληνες Κύπριοι εθελοντές μια φιλοδοξία έχουν, να προασπίσουν την ελληνική πατρίδα με τ’ όπλο στο χέρι πολεμώντας τον εχθρό της. Αν χρειαστούν οι ιατρικές μας γνώσεις θα τις προσφέρουμε στο πεδίο της τιμής». Παρόντες ακόμη οι Ροδίων και Μιλτιάδης Γεωργιάδης, που εξοντώθηκαν, τελικά, το 1944 στις ναζιστικές φυλακές του Βραδεμβούργου. Και εδώ πρέπει να σημειώσουμε ότι ο πατέρας τους Προκόπης Γεωργιάδης, κι αυτός εθελοντής, συμμετείχε στους Βαλκανικούς Πολέμους, ο Ανδρέας Αργυρού Δρουσιώτης που θυσιάστηκε στην Εθνική Αντίσταση, ο γιατρός Ξάνθος Χαραλαμπίδης. Ανάμεσα τους ξεχωρίζει το παράδειγμα του Ευάγγελου Λουίζου από την Αμμόχωστο , συνομιλητή και εκδότη του Σεφέρη στη Κύπρο, συνεκπαιδευόμενου του Ελύτη στη Σχολή Εφέδρων Αξιωματικών Κερκύρας το 1939, ο οποίος υπήρξε πιθανότατα και ο πρώτος Έλληνας στρατιώτης που πήγε στο πόλεμο με ταξί.
(αψηφώντας τη βρετανική απαγόρευση έφθασε στην Αθήνα μέσω Αλεξάνδρειας στις 15 Νοεμβρίου 1940 κι όταν παρουσιάστηκε στα τότε Παραπήγματα – επί της Β. Σοφίας απέναντι από το Χίλτον- για κατάταξη ενημερώθηκε ότι το Σύνταγμα του , είχε ήδη αναχωρήσει για το Μέτωπο. Απτόητος μίσθωσε ταξί από το Σύνταγμα και με αυτό μετέβη στα Ιωάννινα όπου μετεπιβιβάστηκε σε στρατιωτικό φορτηγό για να φτάσει στο Μέτωπο)

Είναι φανερό λοιπόν ότι από τη πρώτη στιγμή του δύσκολου αγώνα, ο κυπριακός Ελληνισμός έδωσε το βροντερό του παρόν και πλήρωσε βαρύ το τίμημα στο κοινό αγώνα για ελευθερία, δικαιοσύνη και Δημοκρατία. Η διαχρονία αυτών των αξιών αποτελεί και το μέτρο του σημερινού αγώνα, αυτού για άρση της Τουρκικής Κατοχής,  για μια ελεύθερη και επανενωμένη Κύπρο. Σε αυτό τον αγώνα, η Ελλάδα παραμένει αδιάκοπα στρατευμένη στο πλευρό της Κύπρου, σταθερός αρωγός και συμπαραστάτης, όπως το διατράνωσε μόλις πριν μερικές μέρες εδώ στη Κύπρο, ο ίδιος ο Πρωθυπουργός της Ελλάδας, στην πρώτη επίσημη επίσκεψη του στη Μεγαλόνησο αμέσως μετά τη ψήφο εμπιστοσύνης στην ελληνική κυβέρνηση από το ελληνικό Κοινοβούλιο.

Η φετινή επέτειος της 28ης Οκτωβρίου μας προτρέπει να επαναβεβαιώσουμε την αδιάκοπη προσήλωση και συνεχή συμπαράσταση μας στον Ελληνισμό της Κύπρου και στο κοινό μας αγώνα για το δίκιο, και να εκφράσουμε την ελπίδα και την ευχή ότι η μέρα κείνη του τερματισμού της τουρκικής κατοχής και της επανένωσης του νησιού δε θα αργήσει περισσότερο. Χωρίς δισταγμό, μπορούμε να υποσχεθούμε ότι θα παραμείνουμε στις επάλξεις του κοινού αγώνα μας μέχρι την τελική δικαίωση και θα κερδίσουμε και πάλι «το θαυμασμό όλων των ελευθέρων λαών του κόσμου», όπως είχε πει τότε και ο ίδιος ο Άγγλος Πρωθυπουργός κ. Chruchill.


Σας Ευχαριστώ.

