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Νεκταρίου

Ἀείποτε οἱ εὐσεβεῖς χριστιανοί ἐπεθύμουν ὅπως προσκυνήσωσι τόπους συνδεδεμένους μετά τῆς ζωῆς ἁγίων ἀνδρῶν καί γυναικῶν, Ἱεράς Μονάς καί μοναστικά κέντρα, εὐφήμως γνωστά διά τήν ἁγιότητα τῶν ἐγκαταβιούντων εἰς αὐτά, κυρίως ὅμως τούς Ἁγίους Τόπους, τούς συνδεδεμένους μετά τῆς ἐπί γῆς ζωῆς τοῦ Σωτῆρος ἡμῶν Ἰησοῦ Χριστοῦ, ὡς μαρτυρεῖ τό «Ὁδοιπορικόν» τῆς μοναχῆς Αἰθερίας ἤ καί αἱ ποικίλαι συλλογαί ἀποφθεγμάτων Ἁγίων Πατέρων καί Μητέρων, τά εὐρέως γνωστά καί ὡς «Γεροντικά».

Εἰς τήν ἐποχήν ἡμῶν ὅμως, χάρις εἰς τήν ἄνοδον τοῦ βιωτικοῦ ἐπιπέδου τῶν χριστιανῶν καί τήν ἀνάπτυξιν τῶν μέσων ἐπικοινωνίας καί μεταφορᾶς, διαπιστοῦται ἕν συνεχῶς αὐξανόμενον ρεῦμα πρός καλλιτέραν γνωριμίαν καί προσκύνησιν, οὐχί μόνον μεγάλων σεβασμάτων τῆς Ὀρθοδόξου ἡμῶν πίστεως, ὡς οἱ Ἅγιοι Τόποι, ἀλλά καί πολλῶν ἄλλων συνδεδεμένων μετά τοπικῶν ὀρθοδόξων παραδόσεων, καθώς ἑκάστη τοπική Ἐκκλησία πλουτεῖ εἰς ἱστορικάς Ἱεράς Μονάς καί σεμνεῖα, εἰς περικαλλεῖς Ἱερούς Ναούς, χαριτόβρυτα λείψανα καί θαυματουργούς Ἱεράς Εἰκόνας.
Ἡ Ὀρθόδοξος Ἐκκλησία δέν εἶναι δυνατόν νά παραμείνῃ ἀμέτοχος εἰς τήν ἀσίγαστον προσκυνηματικήν ἔφεσιν, τήν ζωηράν κλήσιν καί ἐπιθυμίαν τῶν ἀνθρώπων νά ἐπισκεφθῶσι ἀποστολικούς σταθμούς, καθηγιασμένους τόπους, περικαλλῆ μνημεῖα ὀρθοδόξου πολιτισμοῦ. Πάντα τά ἀνωτέρω προσελκύουν μέγαν ἀριθμόν ἐπισκεπτῶν ἡμεδαπῶν τε καί ἀλλοδαπῶν.

Ἡ ἐνεργός ποιμαντική διακονία τῆς Ἐκκλησίας εἰς τόν χῶρον τοῦ τουρισμοῦ καθίσταται σήμερον ἐπιτακτική ἀνάγκη, τόσον χάριν τῆς πνευματικῆς ὠφελείας τῶν ἐπισκεπτῶν καί τῶν θεοπροσευχομένων προσκυνητῶν, ὅσον καί ἕνεκα τῆς ἀνάγκης, τῆς μερίμνης, προστασίας καί ἀναδείξεως τῶν ἐκκλησιαστικῶν μνημείων καί τῆς θεσπίσεως ἀρχῶν καί κανόνων πρός διατήρησιν τοῦ σεβασμίου χαρακτῆρος αὐτῶν καί πρός προστασίαν τῆς ἐσωτερικῆς ζωῆς τῶν ἐκεῖσε διακονούντων κληρικῶν καί διαβιούντων μοναχῶν τῆς Ὀρθοδόξου ἡμῶν Ἐκκλησίας.

Κατ’ ἀρχάς φρονοῦμεν ὅτι ὁ ὅρος «θρησκευτικός τουρισμός» εἶναι ἀδόκιμος, ἀλλά καί διαφόρους παγίδας ὑποκρύπτει. Χαίρομεν διότι τό παρόν ἐκκλησιαστικόν συνέδριον τιτλοφορεῖται «Πορεία θεοπροσευχομένων» καί θά μελετήσει τήν σύγχρονον κατάστασιν, τήν ἐξέλιξιν τοῦ ὀρθοδόξου προσκυνήματος καί τήν ἀνάδειξιν προσκυνηματικῶν προγραμμάτων καί διαδρομῶν.

Ἀληθῶς ἕτερον τουρίστας καί ἕτερον προσκυνητής. Τουρίστας εἶναι ὁ ἐνδιαφερόμενος δι’ ἀρχαιότητας, διά μάρμαρα, διά φυσιολατρικάς διαδρομάς καί θαλασσίους ἀναψυχάς. Καί ἔχομεν ἰδιαιτέρως εἰς τόν τόπον μας, τήν Ἑλλάδα, τήν Κρήτη πολλούς τουρίστας. Ὁ προσκυνητής ὅμως πέραν τῶν ἀνωτέρω, ἐπιζητεῖ ἀπαραιτήτως τά ἐκκλησιαστικά μνημεῖα καί ἔχει ζωηράν ἐπιθυμίαν νά μετάσχῃ λατρευτικῶν συνάξεων, νά προσευχηθῆ καί νά κοινωνήσῃ τοῦ πλούτου τῆς ὀρθοδόξου παραδόσεως τοῦ τόπου εἰς τόν ὁποῖον παρεπιδημεῖ.

Διά τοῦτο καί εἶναι θεολογικώτερος ὁ ὅρος «προσκυνηματικαί ἐπισκέψεις καί ἱεραποδημίαι» καί οὐχί «θρησκευτικός ἤ ἀκόμη ἐκκλησιαστικός τουρισμός».

Αὐτή ἡ κίνησις πρός ἱεραποδημίας καί ἐπισκέψεις παρέχει τήν μεγάλην εὐκαιρίαν τῆς Ἐκκλησίας πρός ἱεραποστολήν, πρός ἐνίσχυσιν τῆς πίστεως τῶν χριστιανῶν, πρός μεταστροφήν τῶν ἀλλοδόξων καί ἐπιστροφήν τῶν ἑτεροδόξων. Ἕν προσκύνημα δύναται νά συντελέσει εἰς ἀναγέννησιν καί ἀναβάπτισιν τοῦ ἀνθρώπου. Πολλάκις συντελοῦνται θαύματα καί ἔχομεν πολλάς μαρτυρίας ἀνθρώπων οἱ ὁποῖοι κατεστάθησαν ὑγιεῖς, μετενόησαν καί διεσώθησαν. Εἶναι ἀδύνατον ἡ ἐπίσκεψις καί τοῦ πλέον ἀδιαφόρου ἀνθρώπου εἰς τά σεβάσματα τῆς Ὀρθοδόξου ἡμῶν Ἐκκλησίας νά μήν τόν συγκινήσῃ καί νά τόν προβληματίσῃ.

Ὅμως ἡ πολυπληθής συρροή ἐπισκεπτῶν εἰς ἁγίους, εἰς ἱερούς τόπους ἐγκυμονεῖ κινδύνους, δύναται νά προκαλέσῃ σοβαρά προβλήματα καί ἀλλοίωσιν τοῦ πνευματικοῦ χαρακτῆρος αὐτῶν. Ἀποτέλεσμα καί συνέπεια τῆς ἀνεξελέγκτου ἐπισκεψιμότητος εἶναι ἡ ἐκκοσμίκευσις, ἡ ἀποϊεροποίησις χώρων, ἔνθα μάλιστα τελεῖται ἀδιαλείπτως ἡ θεία λατρεία καί ὑπάρχει ἀσκητική, νηπτική, φιλοκαλική καί μοναστική ζωή.

Ἐάν δέν ὑπάρξῃ διαρκής καί πολλαπλή μέριμνα τῆς Ἐκκλησίας, προγραμματισμός, ἐμμονή εἰς τά θέσμια καί τά θέσφατα τῶν παραδόσεων καί τῶν Ἱερῶν Κανόνων ἀλλά καί καλή θέλησις καί συνεργασία τῶν ἁρμοδίων φορέων, θά ἐπέλθῃ ἀλλοτρίωσις, ἀλλοίωσις τοῦ ὀρθοδόξου ἐκκλησιαστικοῦ φρονήματος καί ἤθους. Ἀντί δέ νά ὠφελοῦνται οἱ ἐπισκέπται καί οἱ προσκυνηταί θά ἐπέρχεται μεγάλος σκανδαλισμός των καί θά βλασφημεῖται τό Ὄνομα τοῦ Θεοῦ.

Ἐπισημαίνομεν εὐκαίρως ὅτι οἱ κληρικοί καί οἱ μοναχοί δέν εἶναι δυνατόν νά μετατραποῦν εἰς μουσειοφύλακας. Οἱ Ἱεροί Ναοί καί αἱ Ἱεραί Μοναί δύνανται νά ἔχουν κειμηλιαρχεῖα ἀλλά εἶναι ἀδιανόητον, ἔστω τῇ ἀνοχῇ τῆς Ἐκκλησίας, νά μετατρέπονται εἰς μουσεῖα. Εἰς τήν Ρωσίαν ἔχετε πικράν σχετικήν ἐμπειρίαν. Σήμερον, δόξα τῷ Θεῷ, λειτουργοῦνται τά περισσότερα τῶν μνημείων τῆς Ἐκκλησίας. Ἄς εὐχηθῶμεν νά ἐπικρατήσῃ τοῦτο καί εἰς τήν Τουρκίαν καί εἰς ἁπάσας τάς τοπικάς Ἐκκλησίας.

Ἡ ἐμπορευματοποίησις τῆς πίστεως, ἡ παρατηρουμένη πολλάκις ἀδιαφορία, ἡ ἔλλειψις θεολογικοῦ καί ἐκκλησιαστικοῦ φρονήματος, ἡ κόπωσις τῶν διακονούντων εἰς τούς ἱερούς αὐτούς τόπους, λόγῳ τοῦ πλήθους τῶν προσερχομένων, εἶναι πειρασμοί, τούς ὁποίους πρέπει νά ἀντιμετωπίσουν, μέ σύνεσιν καί διάκρισιν, τόσον οἱ ἐκασταχοῦ Ποιμένες τῆς Ἐκκλησίας, ὅσον καί οἱ ὑπεύθυνοι διά τόν τουρισμόν κρατικοί καί ἐπαγγελματικοί φορεῖς, ἐάν ἐπιθυμῶμεν νά διατηρήσωμεν τά σεβάσματα τῆς πίστεως ἡμῶν, τά ὁποῖα παραλλήλως ἀποτελοῦν μνημεῖα παγκοσμίου πολιτιστικῆς κληρονομίας, ἀλλά καί σημαντικούς πόρους τοῦ ἐθνικοῦ εἰσοδήματος καί προσφορᾶς θέσεων ἐργασίας, εἷς οἰκονομικός παράγων ὁ ὁποῖος συμβάλλει εἰς τήν ἀνάπτυξιν καί τήν εὐημερίαν ἑκάστου τόπου.
Ὡς Ἐκκλησία ὀφείλομεν νά συνεργαζώμεθα μετά τῶν περί τόν τουρισμόν ἀσχολουμένων, νά τούς καλοῦμεν εἰς ἐπιμορφωτικά σεμινάρια, νά τούς δίδωμεν σχετικήν βιβλιογραφίαν, βοηθήματα, νά ἀπαντῶμεν εἰς τάς πολλάς ἁπορίας των, ἰδιαιτέρως ὅσον ἀφορᾶ τάς δογματικάς διαφοράς μετά τῶν ἑτεροδόξων, νά παρέχωμεν διευκρινίσεις εἰς αὐτούς, διότι πολλάκις ἐνυπάρχει πνεῦμα θρησκευτικοῦ συγκρητισμοῦ. Ἔχομεν προσωπικήν ἐμπειρίαν ὅτι, κυρίως οἱ ξεναγοί, οἱ ξενοδόχοι, οἱ τουριστικοί ὑπάλληλοι ἐπιζητοῦν τήν συνεργασίαν μετά τῆς Ἐκκλησίας.

Εἰς τήν περιοχήν τῆς Κρήτης ἔνθα διακονοῦμεν, τά πλεῖστα τῶν μεγάλων ξενοδοχειακῶν συγκροτημάτων διαθέτουν Ἱερούς Ναούς, εἰς τούς ὁποίους τελοῦνται ἱερά μυστήρια, προσανατολίζουν δέ καί ἐκκλησιάζουν ὀρθοδόξως τούς χώρους αὐτούς.

Πιστεύομεν ὅτι ἡ ἀνταλλαγή ἀπόψεων καί ἐμπειριῶν μεταξύ τῶν ἐκκλησιαστικῶν λειτουργῶν, τῶν ὑπαλλήλων τῶν διακονούντων εἰς τούς ἁγίους καί ἱερούς αὐτούς τόπους, μετά τῶν κρατικῶν ἀρχῶν, τῶν τουριστικῶν φορέων θά ἀποβῇ πρός ὤφελος πάντων, ἰδιαιτέρως τῆς Ἐκκλησίας καί θά βοηθήσῃ εἰς τήν βαθυτέραν κατανόησιν τῆς καταστάσεως καί τῶν προβλημάτων, τά ὁποῖα ἀντιμετωπίζομεν, θά συμβάλῃ δέ, καί εἰς τήν ἐξεύρεσιν προσφόρων, ἐνδεδειγμένων λύσεων, ἐχομένων σταθερῶς τῆς Ὀρθοδόξου Παραδόσεως καί ζωῆς.

Σεπτῇ Ἐντολῇ τῆς Αὐτοῦ Θειοτάτης Παναγιότητος, τοῦ Οἰκουμενικοῦ ἡμῶν Πατριάρχου κ.κ. Βαρθολομαίου καί τῆς Μητρός Ἁγίας τοῦ Χριστοῦ Μεγάλης Ἐκκλησίας τῆς Κωνσταντινουπόλεως διαβιβάζω τόν ἀδελφικόν ἀσπασμόν καί τάς ἐγκαρδίους εὐχάς πρός τήν Αὐτοῦ Μακαριότητα, τόν Πατριάρχην Μόσχας καί πασῶν τῶν Ρωσιῶν κ.κ. Κύριλλον καί τήν ἁγίαν αὐτοῦ Ἐκκλησίαν.
Ἡ Μήτηρ Ἐκκλησία τῆς Κωνσταντινουπόλεως, τό Οἰκουμενικόν Πατριαρχεῖον εὐχαριστεῖ θερμῶς διά τήν πρόσκλησιν νά συμμετάσχῃ εἰς τό παρόν σπουδαῖον συνέδριον, τό ὁποῖον φανερώνει τήν μέριμναν τῆς Ἁγιωτάτης Ἐκκλησίας τῆς Ρωσίας πρός ἕν μεγάλον ποιμαντικόν πρόβλημα, χαιρετίζει δέ διά τῆς ταπεινότητός μου τοῦτο.

Ὁ Παναγιώτατος Οἰκουμενικός Πατριάρχης κ. κ. Βαρθολομαῖος ἐπευλογεῖ τάς ἐργασίας τοῦ συνεδρίου καί εὔχεται ὅπως ἀποβῶσι πρός δόξαν Θεοῦ καί ὠφέλειαν πάντων ἡμῶν.
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