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ΟΜΙΛΙΑ

Πανιεροτάτου Μητροπολίτη Κιτίου κ. κ. Χρυσοστόμου 

στα εγκαίνια του αναβαθμισμένου Κατασκηνωτικού Χώρου
 της Ι.Μ.Κιτίου στο Σαϊττά 
 την Τρίτη 10 Ιουλίου 2012

---------------------------------------------- 

Εξοχότατε κ. Πρόεδρε της Κυπριακής Δημοκρατίας, 
Πανοσιολογιότατε εκπρόσωπε του Μακαριοτάτου Αρχιεπισκόπου Κύπρου , άγιοι Αδελφοί,
Εκλεκτοί προσκεκλημένοι, αγαπητά μας παιδιά,

            Ότι ωραιότερο, αγιότερο και ομορφότερο έχουμε, είναι τα παιδιά μας, οι νέοι μας. Αυτοί είναι το μέλλον και η ελπίδα μας.  Αυτοί είναι  η παρηγοριά και το καύχημά μας. Γι’ αυτό και εμείς αγωνιούμε, αγωνιζόμαστε και προσευχόμαστε ιδιαίτερα γι’ αυτούς. Παράλληλα προσπαθούμε να τους προσφέρουμε ό,τι καλύτερο, ό,τι ωραιότερο και  ό,τι  χρηστότερο έχουμε. Ό,τι θα τους κάνει  πιο ευτυχισμένους και πιο καλούς ανθρώπους. Ό,τι θα τους δώσει πνευματική προκοπή, υγεία, χαρά και ευτυχία. 

                Η Ιερά Μητρόπολη Κιτίου, λειτουργεί εδώ και αρκετές δεκαετίες, κατασκηνώσεις για τα παιδιά των κατηχητικών της σχολείων και του Τάγματος Οδοιπόρων Αγάπης και ενηλίκων μελών, Κύκλων μελέτης Αγίας Γραφής.  Μ’ αυτές προσπαθεί , εκτός από την ξεκούραση, την ευχάριστη διαμονή σε ένα υπέροχο περιβάλλον και τη διασκέδαση, να τους δώσει την ευκαιρία να βιώσουν όλα αυτά τα οποία διδάσκονται όλο το χρόνο από τους κατηχητές και τις κατηχήτριές τους. Η αγάπη προς τον Θεό και τον πλησίον, η αλληλοκατανόηση, η αποδοχή της διαφορετικότητας και ο σεβασμός της ελευθερίας και των δικαιωμάτων του άλλου, ο σεβασμός του περιβάλλοντος και η ανάπτυξη σωστής κοινωνικής συμπεριφοράς, είναι μερικά απ’ αυτά που κάποιος έχει τη δυνατότητα να γνωρίσει και να ζήσει στην κατασκήνωση. 

             Ακόμη, η κατασκήνωση φέρνει τα παιδιά μας σε επαφή με τα ήθη και τα έθιμα του τόπου μας, με την παραδοσιακή μουσική και τέχνη του τόπου μας.

             Παράλληλα, κάθε χρόνο η Κατασκήνωση έχει ένα κεντρικό θέμα, γύρω από το οποίο επικεντρώνονται  οι ομιλίες, οι συζητήσεις και  οι δραστηριότητές της. Φέτος, κεντρικό θέμα είναι η ειρήνη.  Ένα θέμα διαχρονικό, πάντοτε επίκαιρο και ιδιαίτερα ποθητό για μας. « Ο ζητών ειρήνην, Χριστόν εκζητεί, ότι αυτός εστίν η ειρήνη».  Ο άγιος Ιωάννης ο Χρυσόστομος, αναφέρει ότι «η ειρήνη είναι η μητέρα όλων των αγαθών, είναι η αιτία της χαράς» και ένας άλλος μεγάλος πατέρας της Εκκλησίας μας αναφέρει ότι, αν καταφέρει ό άνθρωπος να ειρηνεύσει με τον εαυτό του, τότε όλα γύρω του ειρηνεύουν. 

Εξοχότατε κ. Πρόεδρε,

           Οι αλήθειες της Ορθόδοξής μας πίστης, είναι διαχρονικές και άφθαρτες. Όμως ο κατασκηνωτικός μας χώρος, είναι υλικός και φθαρτός. Γι’ αυτό χρειάζεται να συντηρείται, να ανακαινίζεται και να εκσυγχρονίζεται. Χάρη στη στήριξη της Κυβέρνησής σας και της Ευρωπαϊκής  Ένωσης, καταφέραμε να ανακαινίσουμε αυτόν τον ωραίο κατασκηνωτικό χώρο, ώστε να προσφέρει τις καλύτερες συνθήκες διαβίωσης σ’ αυτούς που θα φιλοξενεί.  Ενδεικτικά αναφέρουμε ότι για φέτος θα φιλοξενήσει κατά τους καλοκαιρινούς μήνες πέραν των 1,000 ατόμων, από την Ιερά Μητρόπολη Κιτίου και την Ιερά Μητρόπολη Τριμυθούντος.  

          Γι’ αυτό αγαπητέ κ. Πρόεδρε, σας είμαστε ευγνώμονες και σας ευχαριστούμε εκ βάθους καρδίας για αυτή σας τη βοήθεια αλλά και για τη σημερινή σας παρουσία στην Κατασκήνωσή μας, παρά τις τεράστιες υποχρεώσεις που έχετε αυτό τον καιρό, λόγω του ότι προεδρεύετε και της Ευρωπαικής Ένωσης.  Προσευχόμαστε ο Θεός της αγάπης και της ειρήνης, να σας χαρίζει υγεία και ευτυχία, να σας στηρίζει και να σας καθοδηγεί στο δύσκολο έργο σας.
           Θεωρούμε σημαντικό και πολύ μεγάλο γεγονός ότι η μικρή μας πατρίδα Κύπρος προεδρεύει αυτό το εξάμηνο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Και γνωρίζουμε κ. Πρόεδρε ότι αυτή η Προεδρία δεν είναι χωρίς προβλήματα. Τεράστιες οι προκλήσεις και τα θέματα δυσεπίλυτα. Ο επαπειλούμενος πόλεμος στη Συρία, η αδιανόητη θέση της Τουρκίας να μην αναγνωρίζει την Προεδρία και ταυτόχρονα να ζητά να γίνει μέλος της μεγάλης αυτής οικογένειας που λέγεται Ευρωπαϊκή Ένωση, η απαράδεκτη κατοχή της Κύπρου, και πολλά άλλα σε πολιτικοοικονομικό επίπεδο, καθιστούν την Προεδρία αυτή δύσκολο εγχείρημα. Εμείς ελπίζουμε κι ευχόμαστε η Κυπριακή Προεδρία να επιτύχει και η επιτυχία αυτή να είναι για το καλό των λαών και της επικράτησης ηθικών αρχών και αξιών σ’ ολόκληρη την Ευρωπαϊκή Ένωση. Ευχόμαστε, τέλος, η Προεδρία σας να στεφθεί με επιτυχία και να ανεβάσει την κοινωνία των λαών της Ευρώπης, σ’ ένα ήθος ανθρώπινο, σ’ ένα ήθος ειρήνης, καταλλαγής και αγάπης. 

               Η κατά Κίτιον Εκκλησία, συμμετέχουσα στο μεγάλο και ιστορικό αυτό γεγονός της ανάληψης της Προεδρίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης από την Κύπρο, αποφάσισε και τελεί σήμερα τα εγκαίνια αυτής της Κατασκήνωσης, που όπως ήδη προαναφέραμε,   χάρη στη δική σας στήριξη και βοήθεια και της Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι οφθαλμοί μας σήμερα ευφραίνονται βλέποντας αυτή την ομορφιά γύρω μας, που θα χαίρονται και θ’ απολαμβάνουν τα παιδιά της Κύπρου.             

           Θερμές ευχαριστίες θα ήθελα να εκφράσω στην Ευρωπαϊκή Ένωση για την οικονομική στήριξη στην αναβάθμιση του Κατασκηνωτικού μας χώρου. 

            Μεσοκάρδιες επίσης ευχαριστίες εκφράζουμε, στον Υπουργό Γεωργίας και όλους τους συνεργάτες του, στον Κυπριακό Οργανισμό Αγροτικών Πληρωμών και στο Τμήμα Δασών, για την αγαστή τους συνεργασία και τη βοήθεια που μας πρόσφεραν. 
            Θερμές ευχαριστίες απευθύνω στους εδώ εκπροσώπους των Κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αυτής της μεγάλης πατρίδας ανθρώπων και λαών στην οποία ανήκουμε.         

             Τέλος ευχαριστώ όλους εσάς που μας τιμάτε με την παρουσία σας.
