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Περί  Κενοδοξίας

Η κενοδοξία συναντάται και ως ματαιοδοξία. Είναι ένα σημαντικό πάθος και πηγή πολλών άλλων ασθενειών της ψυχής. 
Μια πρώτη μορφή κενοδοξίας αναφέρεται στην επινόηση τρόπων ή την πρόθεση ανόδου του ατόμου, με σκοπό την αποκόμιση σαρκικών οφελών. Αποτελεί την πιο κοινή μορφή κενοδοξίας. Συνί​σταται στην επίδειξη αλαζονίας και την καύχηση για αγαθά, που κατέχει ή πιστεύει ότι κατέχει. Εκφράζεται και με την επιθυμία να αγαπάται, να θαυμάζεται, να εκτι​μάται, να τιμάται, να επαινείται και να εγκωμιάζεται, ακόμη και να κολακεύεται από τους άλλους ανθρώπους.
Ο ματαιόδοξος είναι δυνατό να καυχάται και να επιθυμεί το θαυμα​σμό του άλλου, για τις δωρεές, που η φύση του έχει χορηγή​σει, όπως την ομορφιά του σώ​ματός του ή της φωνής του, τον τρόπο βαδί​σματός του ή το παράστημά του και γενικά ο,τιδήποτε συμ​βάλλει στο να του προσδίδει καλή εμφάνιση, όπως ρούχα, αρώ​ματα, κοσμήματα κ.λπ. Είναι δυνατόν, επίσης, να καυχάται και να αναμένει την τιμή, για τη δεξιοτεχνία των χεριών του ή την τεχνογνωσία του. Η κενοδοξία εξάλλου οδηγεί τον άνθρωπο στην έπαρση και τον αυτοθαυμασμό, για τα πλούτη και τα υλικά αγαθά, που πέτυχε να αποκτήσει. Έτσι η κενοδοξία συ​νιστά έναν υποκινητή του πάθους της φιλαργυρίας. Η όρεξη της πο​λυτέλειας και της επίδειξης φαίνεται να υποκινείται από την κενοδοξία και προϋποθέτει τη φιλαργυρία, καθώς ικανο​ποιείται. Συχνά η κενοδοξία ωθεί τον άνθρωπο να θέλει να ανέλθει σε κοινωνική θέση και τάξη. Είναι σαφές, ότι όποιος έχει την εξουσία και κυριαρχείται από την κενοδοξία επιζητεί το θαυμα​σμό και τον έπαινο. Επιπλέον, αγωνίζεται διαρκώς να αρέσει, ώστε να συντηρεί και να αυξάνει το θαυμασμό. Σε λεπτομερέστερο επίπεδο, η κενοδοξία σημαίνει για το υποχείριό της αλαζονική επίδειξη των νοητικών ιδιοτήτων του. Τέτοιες είναι η ευφυία του, η φαντασία, η μνήμη  κ.λπ., όπως και η γνώση, η παιδεία, η γλωσσική επάρκεια ή η ικανότητά του να διαλέγεται ή να γράφει ορθά. Συνίσταται, ακόμη, στην ανα​ζήτηση της προσοχής, του θαυμασμού και των εγκωμίων του άλλου, για τις ικανότητες αυτές. 
Μια δεύτερη μορφή της κενοδοξίας, τροφοδοτείται από την επιθυμία της μάταιης φήμης, για τα πνευματικά και κρυμ​μένα αγαθά. Στον πνευματικό άνθρωπο, που υπόκειται ακό​μη στα πάθη, συνυπάρχει με την πρώτη μορφή ή καταλαμβάνει τη θέση της, όταν ο άνθρωπος ξεπερνά κάθε προσκόλληση στα κοσμικά αγαθά. Συνιστά για τον ματαιόδοξο, την αυτοκαύχησή του ή περιγραφή των αρετών ή της άσκησής του μπροστά στους άλλους ανθρώπους. Σκοπός της είναι η αναζήτηση του θαυμασμού ή του επαίνου του άλλου για όλα αυτά. Οι ασκητές περιγράφουν όμορφα τη φύση της κενοδοξίας συγκρίνοντάς την με ένα κρεμμύδι. «Όταν αφαιρούμε μια στιβάδα από την επιδερμίδα του, βρίσκουμε αμέσως κάποια άλλη και όταν εξάγουμε και αυτή και πάλι κάποια επομένη ξαναβρίσκουμε». Πρέπει ωστόσο να επισημανθεί, ότι κάτω από την επιρροή τής κενοδοξίας, η άσκηση αποδει​κνύεται ανωφελής, οι εφαρμοζόμενες αρετές είναι απατηλές και τα λαμβανόμενα χαρίσματα είναι μόνο φαινο​μενικά. Όπως συμβαίνει και με τα υπόλοιπα πάθη, ο άνθρωπος εισπράττει ηδονή από την κενοδοξία και η απόλαυση αυτή τον προσκολλά ισχυρότερα στο πάθος του. 
Οι Πατέρες θεωρούν την κενοδοξία ως νόσο. Ο Άγιος Ιωάννης ο Χρυσόστομος εκφράζεται κατηγορηματικά, και λέγει ότι «Μανία τις εστιν η κενοδοξία». Παράλληλα σημειώνει, ότι ο δαίμονας της κενοδοξίας εξαπατά τη διάνοια και αφού καταλά​βει την ψυχή, οδηγεί το νου σε σύγχυση. Η τάση της φύσης του ανθρώπου προς τη δόξα έχει δοθεί από τον Θεό, αλλά επρόκειτο για τη θεία καύχηση, την οποία προοριζόταν να λάβει μέσω της ένωσής του με τον Θεό και όχι για την ανθρώπινη δόξα και καύχηση, την οποία επι​ζητεί το πάθος και την οποία η Παράδοση ονομάζει «καύχησιν κατά σάρκα». Η διάκριση αυτή μεταξύ των δύο μορφών καύχησης, της εκ του Θεού και της εκ του κόσμου, απαντάται σε πολλά κείμενα, όπου θίγεται το θέμα της κενοδοξίας. Ο Απόστολος Παύλος, ακόμη, αναφέ​ρεται έμμεσα σε αυτή, όταν κάνει λόγο για την εν Χριστώ καύ​χηση, καθιστώντας προσεκτικό τον καθένα απέναντι στον ενδεχόμενο κίνδυνο να καυχάται κάποιος έξω από τον Χριστό. Επί πλέον, αναφέρει ο Απόστολος, «ο καυχώμενος, εν Κυρίω καυχάσθω». Η δό​ξα/καύχηση, που ο άνθρωπος δέχεται από τον Θεό με μετοχή στη δόξα Του μέσω της ένωσης με τον Χριστό, είναι η μόνη, που αληθινά αξίζει το όνομα αυτό, καθώς είναι η μόνη πραγματική, αληθινή, απόλυτη και αιώνια δόξα. Με την απομάκρυνσή του από τον Θεό, μέσω της αμαρτίας, ο άνθρωπος σταμάτησε ταυτόχρονα να τείνει προς αυτή τη δόξα, για την οποία τον προόριζε η φύση του. «Εκ φύσεως», εξακολουθεί να επιθυμεί τη δόξα, αναζητεί την ικα​νοποίηση αυτής της έμφυτης τάσης του στον αισθητό κόσμο, όπου και στρέφεται. Βρίσκει υποκατάστατα της ουράνιας και πνευματικής δόξας, την οποία έχασε από τα μάτια του, στην κοσμική και «κατά σάρκα» δόξα. Η αναζήτηση της κοσμικής δόξας μοιάζει έτσι με τον τρόπο, που ο άνθρωπος αντισταθμί​ζει μέσα του, την απουσία της ουράνιας δόξας και των αρετών. Οι Πατέρες διαπι​στώνουν, ότι αποκαλύπτει τη διακοπή πίστης του ανθρώπου προς τον Θεό, σύμφωνα με τη σχετική διδασκαλία του ίδιου του Χριστού, που ερωτά: «Πώς δύνασθε υμείς πιστεύσαι δό​ξαν παρά αλλήλων λαμβάνοντες, και την δόξαν την παρά του μόνου Θεού ου ζητείτε;» (Ιωάν. 5: 44). Αντίθετα, εκφράζει προσκόλληση στον κόσμο. Ο προσβαλλόμενος αρχίζει να πιστεύει στους ανθρώπους, των οποίων επιζητεί την προσοχή, την εκτίμηση, το θαυμασμό και τους επαίνους. Αγνοεί, ότι μόνο η θεία δόξα είναι τέλεια και αιώνια, καθώς και ότι τα πνευματικά κίνητρα της εν Χριστώ καύχησης είναι τα μόνα αυθεντικά πραγματικά. Δεν αντιλαμβάνεται την υπεροχή των έργων του Θεού, ούτε τη σοφία της Πρόνοιάς Του, ούτε τη μικρότητα και ταπεινότητα της ανθρώπινης φύσης. Ποια είναι η τιμή της ματαιότητας, που με αιχμαλωτίζει, καθώς προτιμώ τη θέα των ανθρώπων παρά αυτή του Θεού και ορέγομαι τους επαίνους τους και όχι τους επαίνους του Θεού, ωσάν η καύχηση και η δόξα, που προέρχονται από τους ανθρώπους να είναι για μένα ανώτερη από τη δόξα, που έχει προέλευση τον Κυβερνήτη του σύμπαντος και ωσάν να θεωρούσα την τιμή των ανθρώπων ισοδύναμη με αυτή των αγγέλων; 
Φαίνεται, λοιπόν, ότι ο ματαιόδοξος αποδίδει στον εαυτό του ιδιότητες και αρετές, που δεν κατέ​χει, ενώ δεν βλέπει σφάλματα και πάθη, που τον έχουν κατα​λάβει. Και πάλι, όμως, αυταπατάται, όταν καυχιέται, για τις αρετές που πράγματι διαθέτει. Από τη μια πλευρά θεωρεί τον εαυτό του πηγή και ιδιοκτήτη των αρετών του, ενώ πραγ​ματικά είναι δωρεά του Θεού, στον Οποίο και ουσιαστικά ανήκουν. Από την άλλη πλευρά, όπως υπογραμμίζει ο Άγιος Ιωάννης της Κλίμακας, μόλις ο άνθρωπος αρχίσει να καυχιέται για τις αρετές του, παύει να είναι ενάρετος εξαι​τίας της καύχησής του και επαινεί τον εαυτό του, για τον πνευμα​τικό πλούτο, που δεν κατέχει πλέον. Η κενοδοξία οδηγεί αυτόν που αιχμαλωτίζει σε κάθε είδους κακό. Όσοι ενεργούν, για να δοξασθούν από τους ανθρώπους έχουν ήδη λάβει την αμοιβή τους. Ο Ιερός Χρυσόστομος παρατηρεί, ότι η δοξομανία είναι η κορωνίδα των παθών και σημειώνει αναφερόμενος σε όσους επιζητούν την πρωτοκαθεδρία με την ώθηση της κενοδοξίας, ότι «το τυραννικόν πάθος,  ψυχάς διαρπάζει».
Το πάθος της ματαιοδοξίας καταστρέφει την εσωτερική ειρήνη επηρεάζοντας την ψυχή με πολλούς τρόπους. Ο Άγιος Ισαάκ εξηγεί, ότι «η κενοδοξία μολύνει την καρδίαν». Πρώτιστα κάνει τον άνθρωπο να απασχολείται πώς θα αποσπάσει το θαυμασμό και τους επαίνους που επιθυμεί. Ύστερα, γεμίζει την ψυχή του με διαρκή μέριμνα, που συχνά του προκαλεί αγωνιώδη και υπερβολική ταραχή. Η μέριμνα πολλαπλασιάζεται, όταν η κενοδοξία δεν καταφέρνει να ικα​νοποιηθεί. Τέτοια κατάσταση δεν είναι δυνατόν να μη γεν​νήσει στον άνθρωπο λύπη και αγωνία. Ο ματαιόδοξος υποφέρει από τη διατάραξη των αρμονικών σχέσεων με τον περίγυρό του. Ο Άγιος Ιωάννης ο Χρυσόστομος υπογραμμίζει τον ιδιαίτερα τυραν​νικό χαρακτήρα του πάθους, που το θεωρεί έσχατη και φοβε​ρότατη δουλεία, που καταφέρνει να εξουσιάζει και τις με​γαλύτερες ψυχές. Άλλο φοβερό και επικίνδυνο αποτέλεσμα της κενοδοξίας είναι η βύθιση του ανθρώπου σε ένα κόσμο φαντασμάτων. Πράγματι, με την έμπνευσή της, ο άνθρωπος φαντάζε​ται κάθε είδους ιδιότητες, αρετές, αξίες, αγαθά, κ.λπ. και αναπαριστά με το νου τον εαυτό του να συμμετέχει σε κατα​στάσεις, που αξίζουν αναγνώριση και εγκώμια. Πρώτη παθολογική συνέπεια του γεγονότος αυτού είναι η απόσπαση του ανθρώπου από την πραγματικότητα που ζει, η διάσπαση της προ​σοχής του από το περιβάλλον, η επιβράδυνση και ο περιορι​σμός της δράσης του στα εντελώς απαραίτητα καθήκοντά του και η παράλυση του ζωτικού δυναμισμού του, ωσότου θέσει την ψυχή του σε κατάσταση νάρκωσης. Αποτέλεσμα αυτών είναι να μην μπορεί γενικά πλέον η ψυχή να επιτηρεί με προσοχή, ότι συμβαίνει, ενώ ευχαριστείται με την προσκόλλησή της σε αυτά τα πράγματα, σαν να ήταν αληθινά, που τα ονειρεύτηκε, ενώ ήταν σε εγρήγορση κατά την φαντασιόπληκτη περιπλάνηση του νου. Διαπιστώνεται, ότι «αρχή πλάνης, νους κενοδοξίας». Το ζήτημα τούτο πρέπει να φοβίζει ιδιαί​τερα τον πνευματικά αγωνιζόμενο και τον ευλαβή άνθρωπο, που παραδίνεται στο πάθος αυτό και συνεπώς προσφέρει ευνοϊκό έδαφος στο δαίμονα της κενο​δοξίας, που συνηθίζει να επιτίθεται με δύναμη την ώρα της προσευχής. Η κενοδοξία εισάγει στον άνθρωπο τον πνευματικό θάνατο, τυφλώνει το νου του, τον ταράσσει και ελαττώνει σημαντικά τη γνώση του. Κα​ταστρέφει όλες τις αρετές, που απέκτησε ο άνθρωπος. Η άσκηση και οι αρετές, που η ματαιοδοξία τείνει να αναπτύξει λειτουργούν, για να ενώσουν τον άνθρωπο με τον Θεό και να τον καταστήσουν τελικά μέτοχο της θείας δόξας. Μέσω της κενοδοξίας, ο άνθρωπος τις διαστρέφει από το φυσιολο​γικό σκοπό τους και τις κάνει υπηρέτες της δικής του δόξας. Σκοπός του είναι να δοξασθεί από τους ανθρώπους ή τον ίδιο τον εαυτό του, και όχι από τον Θεό, όπως οφείλει. Η κενοδοξία είναι τροφή που τέρπει την ψυχή, για μικρό χρονικό διάστημα, αλλά μετά την αφήνει άδεια, χωρίς αρετή και γυμνή, άγονη και στερημένη από κάθε πνευματικό καρπό. Συνεπώς η κενοδοξία, όχι μόνο καταστρέφει την αρε​τή μεγάλων κόπων πνευματικών, αλλά προ​ξενεί στην ψυχή ακόμη μεγαλύτερους πόνους και βάσανα. Καταστρέφοντας τις αρετές, που αποκτήθηκαν, η κενοδο​ξία οδηγεί σε εμφάνιση των παθών στην ψυχή και ανοίγει τη θύρα και σε όλα τα υπόλοιπα πάθη. Οι Πατέρες την αξιολογούν ως «ρίζαν αισχράς επιθυμίας», «αιτίαν πά​σης κακίας» και «μητέρα των κακών». Είναι, δε, πρόδρομος, αρχή και μητέρα όλων των παθών, που συνδέ​ονται με την υπερηφάνια. Δηλαδή της βλασφημίας, κατάκρισης, κυ​ριαρχίας, φιλαρχίας  σκληροκαρδίας και ανυπα​κοής. Παράγει, ακόμη, την οργή, το μίσος, τη μνησικακία, τη ζήλεια, τις διχό​νοιες και τις φιλονικίες. Προέρχονται, επιπλέον, από αυτή το ψεύδος, η υποκρισία, οι μωρολογίες, η δειλία, η πορ​νεία, η φιλαργυρία, η πλεονεξία και η λύπη. 
Καταλήγοντας, επισημαίνεται, ότι οι δαίμονες παί​ζουν πολύ ενεργό ρόλο στη γέννηση και την ανάπτυξη της κε​νοδοξίας. Εάν οι δαίμονες δεν την εισάγουν στην ψυχή, επωφελούνται σε κάθε περίπτωση από τη γέννηση και την παρου​σία της στην ψυχή, ώστε να την υποδουλώσουν στην καταστροφική τους δράση. Όποιος δέ​χεται μέσα του το πάθος αυτό εκπληρώνει το θέλημα του δια​βόλου, για να καταλήξει τελικά να γίνει σκλάβος του. 
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