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Με τη βοήθεια του Θεού, η Χριστιανική Ένωση Κυπρίων Επιστημόνων (ΧΕΚΕ) διοργανώνει σήμερα το ΚΕ΄ Συνέδριό της, με θέμα «Ο κύκλος της οικογενειακής ζωής».

Το θέμα τούτο καλεί τον καθένα να σταθεί με σεβασμό και δέος μπροστά στο καθήκον για αυτοκαταξίωση, ολοκλήρωση και θέωση. Θα έλεγα ότι το καθήκον του καθενός ξεχωριστά, μέσα στο χώρο της οικογένειας και στον κύκλο της οικογενειακής ζωής, υψώνεται κατακόρυφα ως ένας Ιερός Ναός. Μόνο που, στους δύσκολους και κρίσιμους, από πνευματική άποψη, καιρούς μας, βαθμηδόν λιγοστεύουν οι ιερείς, αλλά και περιορίζονται οι πιστοί!

Πάρα ταύτα, ο κύκλος της οικογενειακής ζωής αποτελεί μια πρόσκληση, αλλά και πρόκληση μαζί, όπως επίσης και συνιστά ένα "δέον". Αναφέρομαι, πιο συγκεκριμένα, στο χρέος  που έχουμε, ώστε με τη ζωή και τα έργα μας να συμβάλλουμε καθημερινά και περισσότερο στον εξαγιασμό τόσο τον δικό μας, όσο και της οικογένειάς μας, σε κάθε φάση του κύκλου της πορείας της. 

Λέγει, σχετικά, μια αρχαία παροιμία: Έπεσα και κοιμήθηκα και ονειρεύτηκα ότι η ζωή είναι χαρά. Ξύπνησα και είδα ότι η ζωή είναι καθήκον. Αγωνίστηκα και, κάνοντας το καθήκον, διαπίστωσα ότι η ζωή γίνεται πράγματι χαρά!
Προσωπικά δεν αμφιβάλλω ότι ο κύκλος της οικογενειακής ζωής θα έχει πάντοτε μια πληρότητα και ευτυχία, όταν έχει τη χάρη και την ευλογία του Θεού. Χρέος, ακριβώς, του ζεύγους -από την ευλογημένη ώρα που έρχεται εις γάμου κοινωνίαν, αποκτά παιδιά, τα ανατρέφει, τα μορφώνει, τα νυμφεύει και παίρνει εγγόνια, ακόμη και δισέγγονα- είναι να ζει μυστηριακή ζωή, κοντά στο Θεό.

Οι παλαιότεροι έλεγαν ότι "σε όποιο σπίτι δεν μπαίνει ο ήλιος, μπαίνει ο γιατρός". Οι σύγχρονοι άνθρωποι, μιλώντας για τις σημερινές οικογένειες, καταλήγουν στη διαπίστωση ότι "σε όποιο σπίτι δεν μπαίνει ο Χριστός, μπαινοβγαίνει ο ψυχίατρος". Να αναφέρω, όμως, και κάτι άλλο σχετικό, που ειπώθηκε τελευταία, ότι δηλαδή "όσο αδειάζουν οι ιεροί ναοί από το εκκλησίασμα, άλλο τόσο αυξάνονται τα διαζύγια, γεμίζουν οι φυλακές και πολλαπλασιάζονται οι ναρκομανείς"!

Σίγουρα, μέσα στον κύκλο της οικογενειακής ζωής δεν είναι- και δεν έρχονται -όλα ρόδινα. Υπάρχουν και οι δύσκολες ώρες της πορείας μας, με τις μεγάλες και μικρές ανηφοριές της. Και ακριβώς, ας μου επιτραπεί εδώ να συμπυκνώσω την προσωπική εμπειρία μιας έγγαμης ζωής τριανταπέντε χρόνων, τονίζοντας ότι "ο γάμος είναι ένας δεσμός, τον οποίο ομορφαίνει η ελπίδα, συντηρεί η ευτυχία, αλλά και δυναμώνουν οι δυσκολίες και οι ανηφοριές, που υπάρχουν στην πορεία της ζωής"!

Μόνο έτσι, καθώς τα χρόνια περνούν και ο κύκλος της οικογενειακής ζωής προχωρεί προς την ολοκλήρωσή του, αισθανόμαστε να αυξάνεται και να κορυφώνεται μέσα μας το υπέροχο αίσθημα της εσωτερικής ευτυχίας, της ειρήνης και της γαλήνης, ως αποτέλεσμα της επιτέλεσης του προσωπικού μας χρέους.

Θερμά ευχαριστούμε την Α.Ε. τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας κ. Δημήτρη Χριστόφια και την Α.Ε. τον Πρέσβη της Ελλάδος κ. Βασίλη Παπαϊωάννου για τους Χαιρετισμούς τους προς το Συνέδριό μας. Ευχαριστούμε και εσάς, κ. Υπουργέ, τόσο για την παρουσία σας, όσο και για την ανάγνωση του Χαιρετισμού του Προέδρου.

Ευχαριστούμε, επίσης, τον αγαπητό μας κ. Βαρνάβα Λοϊζίδη για το συντονισμό των εργασιών του Συνεδρίου, καθώς και όλους εκείνους που μας βοήθησαν και μας στήριξαν στην προσπάθειά μας.

Ιδιαίτερες ευχαριστίες εκφράζουμε προς τον Πανιερώτατο Μητροπολίτη Ταμασού και Ορεινής και μέλος της Ένωσής μας κ. Ησαΐα για τη φιλοξενία του Συνεδρίου μας και εφέτος στην Αίθουσα Εκδηλώσεων της Μητρόπολής του.  

Θερμότατα ευχαριστούμε τον Πανιερώτατο Μητροπολίτη Κύκκου και Τηλλυρίας, σεβαστό μας Γέροντα κ. Νικηφόρο, για τη μεγάλη του αγάπη προς τη Χ.Ε.Κ.Ε., από την αρχή της ίδρυσής της μέχρι και σήμερα.

Τις θερμότατες ευχαριστίες μας εκφράζουμε και προς τους δύο εκλεκτούς  Εισηγητές του Συνεδρίου μας, Αιδεσιμολογιωτάτους Πρωτοπρεσβυτέρους Αδαμάντιο Αυγουστίδη, Καθηγητή της Θεολογικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών, Ψυχίατρο και Γενικό Διευθυντή του Ιδρύματος Επιμορφώσεως της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών, και Αντώνιο Καλλιγέρη, Διευθυντή του Γραφείου Νεότητος της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών.

Η ανταπόκρισή τους στην πρόσκλησή μας, να είναι Εισηγητές στο Συνέδριό μας, μας συγκινεί βαθιά. Μαρτυρεί, ακόμη, και την αγάπη και το ενδιαφέρον τους προς τη νήσο μας και τον Κυπριακό Ελληνισμό.

 Θερμότατα, τέλος, ευχαριστούμε την Α.Μ. τον Αρχιεπίσκοπο Κύπρου              κ.κ. Χρυσόστομο τόσο για το Χαιρετισμό του, όσο γενικότερα και για την αγάπη του προς την Ένωσή μας. 

Ευχαριστούμε και Εσάς, Πανοσιολογιώτατε Άγιε Πρωτοσύγκελλε, που εκπροσωπείτε το Μακαριώτατο και μας μεταφέρετε το Χαιρετισμό του. Σας παρακαλούμε, επ’ ευκαιρία, να διαβεβαιώσετε το Μακαριώτατο ότι η Χ.Ε.Κ.Ε., που ιδρύθηκε το 1979, με τις ευλογίες του αείμνηστου προκατόχου του Αρχιεπισκόπου Χρυσοστόμου Α΄, θα συνεχίσει να είναι και στο μέλλον στρατευμένη στο έργο της Εκκλησίας, για το καλό του λαού μας και τη δικαίωση του κοινού μας αγώνα κατά του Τούρκου εισβολέα.

Προσωπικά ευχαριστώ θερμότατα και όλους τους αγαπητούς εν Χριστώ αδελφούς –μέλη του Δ.Σ., και ιδιαίτερα τον Αιδεσιμολογιώτατο Πρωτοπρεσβύτερο       π. Θεόδωρο Στυλιανού, Αντιπρόεδρο, για τη μεγάλη τους συμβολή στη διοργάνωση του Συνεδρίου.

Αγαπητοί εν Χριστώ αδελφοί,

Στα χρόνια του Ιησού υπήρχε η συνήθεια να προσφέρουν στους γάμους πρώτα το καλό κρασί και ύστερα το κρασί κατώτερης ποιότητας. Ο Χριστός, στον εν Κανά γάμο, ανέτρεψε αυτήν τη σειρά, αφού μετέβαλε το νερό σε κρασί καλύτερης ποιότητας, από εκείνο που προσφέρθηκε προηγουμένως. Το πράγμα κρύβει ένα σημαντικό συμβολισμό. Στο γάμο, δηλαδή, και στον κύκλο της οικογενειακής ζωής, που δεν βρίσκεται ο Χριστός, η χαρά και η ευτυχία ξεθωριάζουν σιγά-σιγά, με την πάροδο του χρόνου. Αντίθετα, όταν στο γάμο και στην οικογένεια είναι παρών ο Χριστός, η αγάπη όχι μόνο δεν σβήνει με το χρόνο, αλλά συνεχώς ανανεώνεται, γίνεται διαρκώς και πιο μεγάλη. Είναι εκείνη που περιέγραψε ο Απόστολος Παύλος, όταν έλεγε ότι «ἡ ἀγάπη οὐδέποτε ἐκπίπτει» (Α΄Κορ. ιγ΄, 8).

Αυτήν, ακριβώς, την αγάπη καλούνται τα μέλη και της σημερινής οικογένειας να δώσουν, ως απάντηση, στις σύγχρονες προκλήσεις των καιρών, κατά την πορεία του κύκλου της ζωής. Ας ευχηθούμε, ώστε και το σημερινό μας Συνέδριο να αποτελέσει ουσιαστική συμβολή στη θεάρεστη αυτήν προσπάθεια. Ευχαριστώ.

