Παράκληση για την απελευθέρωση και επίσημο Μνημόσυνο για τους Πεσόντες της Τουρκικής Εισβολής


 

 

 Την ερχόμενη Δευτέρα, 20 Ιουλίου 2009, αποφράδα ημέρα της τουρκικής εισβολής, θα αναρτηθούν από το πρωί μεσίστιες οι σημαίες.

 Την ίδια ημέρα και ώρα 10.00΄ π.μ. θα ψαλεί παράκληση, στον ιερό ναό Παναγίας Φανερωμένης Λευκωσίας, για την απελευθέρωση της νήσου μας από τον Τούρκο εισβολέα, την επιστροφή των προσφύγων μας στις πατρογονικές τους εστίες και τη διακρίβωση της ζωής των αγνοουμένων μας. 

Στη συνέχεια, θα τελεσθεί το επίσημο μνημόσυνο για όσους έπεσαν κατά την τουρκική εισβολή. 

 Τόσο της παράκλησης όσο και του μνημοσύνου θα προστεί η Α.Μ. ο Αρχιεπίσκοπος Κύπρου κ.κ. Χρυσόστομος και θα παραστούν η Α.Ε. ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Δημήτρης Χριστόφιας, οι άλλες Πολιτικές και Στρατιωτικές Αρχές της νήσου, γονείς και συγγενείς πεσόντων και αγνοουμένων, άλλοι επίσημοι και πλήθος κόσμου. 

Κατά την τελετή θα μιλήσει ο Έντιμος Υπουργός Άμυνας κ. Κώστας Παπακώστας. Θα ακολουθήσει κατάθεση στεφάνων.

 Πάνδημα μνημόσυνα για όσους έπεσαν κατά τη διάρκεια της τουρκικής εισβολής θα τελεσθούν, επίσης, την ερχόμενη Κυριακή, 19 Ιουλίου 2009, και σε όλους τους άλλους ιερούς ναούς τού ελεύθερου τμήματος της νήσου μας.


Ιερά Αρχιεπισκοπή Κύπρου,
        14 Ιουλίου 2009.


Σημείωση: Χρήσιμα τηλέφωνα, σε ώρες εργασίας, για κατάθεση στεφάνων: 22673296, 22660761 και 99424064, κ. Ανδρέας Σάββα, ιερός ναός Παναγίας Φανερωμένης.  

