Πραγματοποιήθηκε την Παρασκευή 30 Απριλίου 2010, η Δημοσιογραφική διάσκεψη στο Γραφείο των Διεκκλησιαστικών Σχέσεων και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Κύπρου, με υπεύθυνο τον Χωρεπίσκοπο Μεσαορίας κ. Γρηγόριο, στην Ιερά Αρχιεπισκοπή. Η Δημοσιογραφική διάσκεψη σκοπό είχε την ενημέρωση των εκπροσώπων των Μ.Μ.Ε. για  την Ημερίδα, που θα πραγματοποιηθεί, με την ευκαιρία των 50χρονων της Κυπριακής Δημοκρατίας, το Σάββατο, 8 Μαΐου 2010, στην Αίθουσα Τελετών του Ιδρύματος Αρχιεπισκόπου Μακαρίου Γ', με θέμα "Εκκλησία της Κύπρου - Ευρωπαϊκή Ένωση".

Παρακάτω ακολουθεί το σχετικό κείμενο:
Καλώς ήρθατε στην Ιερά Αρχιεπισκοπή. Βρισκόμαστε σ’ έναν από τους πλέον ιστορικούς της χώρους. Εδώ ήταν το Μικρό Συνοδικό, όπου συνεδρίαζε η Σύνοδος της Εκκλησίας της Κύπρου τη δεκαετία του ’60 και μετά το 1975 έως το θάνατο του μακαριστού Εθνάρχη Αρχιεπισκόπου Μακαρίου Γ΄(1977) συνεδρίαζε το Υπουργικό και Εθνικό Συμβούλιο. Σήμερα, με οδηγίες του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου μας κ. Χρυσοστόμου στεγάζεται το Γραφείον Διεκκλησιαστικών Σχέσεων και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων.

Είναι το αρμόδιο Γραφείο της Συνόδου, το οποίο βρίσκεται σε συνεχή επικοινωνία με το Μακαριώτατο Προκαθήμενο της Εκκλησίας μας και τα μέλη της Ιεραρχίας της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Κύπρου. Συντονίζει τις διάφορες δραστηριότητες της Εκκλησίας μας σε διμερές ή πολυμερές επίπεδο των διεκκλησιαστικών, διαχριστιανικών ή και διαθρησκειακών σχέσεων.

Μέσα στα πλαίσια της παρακολούθησης των Ευρωπαϊκών θεμάτων, πέραν από το πολλαπλώς πολύτιμο έργο που επιτελείται από το Γραφείο της Αντιπροσωπείας μας στις Βρυξέλλες, με επικεφαλής το Θεοφιλέστατο Χωρεπίσκοπο Νεαπόλεως κ. Πορφύριο, καλούμαστε κι εμείς να συμβάλουμε θετικά, από το κέντρο, δηλ. το εσωτερικό, στη συλλογική προσπάθεια για το καλό και την εν γένει δράση της Εκκλησίας μας, αλλά και τη σφαιρική και πολύπλευρη ενημέρωση των στελεχών της Εκκλησίας μας.

Μέσα σ’ αυτά τα πλαίσια λάβαμε, από το περασμένο φθινόπωρο, την πρωτοβουλία και ο Μακαριώτατος ευλόγησε και προώθησε την πρότασή μας και ιδού σήμερα ενημερώνουμε εσάς, τους εκπροσώπους των ΜΜΕ, και σας ευχαριστούμε που είστε μαζί μας, ότι είμαστε έτοιμοι το Σάββατο, 8 Μαΐου 2010, να πραγματοποιήσουμε την Ημερίδα με θέμα: «Η Εκκλησία της Κύπρου – Ευρωπαϊκή Ένωση».

Είμαστε βέβαιοι ότι μέσα από τις Εισηγήσεις που πρόκειται να καταθέσουν στη διάρκεια  της Ημερίδας ειδήμονες επί του θέματος θα αναδειχθεί:

Το έργο και αρχές της Εκκλησίας, το ενδιαφέρον της Εκκλησίας για τα ευρωπαϊκά θέματα και η ευρύτερη δράση της στο χώρο της Ευρώπης.

Επίσης, αναμένουμε με πολύ ενδιαφέρον ότι θα δοθούν απαντήσεις:
Τι είναι η Ευρώπη, η  Ευρωπαϊκή Επιτροπή, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο;
Ποιο είναι το έργο του Γραφείου της Εκκλησίας της Κύπρου στις Βρυξέλλες;
Ποιο το έργο  της συμμετοχής της Εκκλησίας της Κύπρου στο Συμβούλιο Ευρωπαϊκών Εκκλησιών;
Ποια είναι η προοπτική και το μέλλον της Ε.Ε.;
Ποιες οι αξίες και οι αρχές του Χριστιανισμού που διέπουν  την Ε.Ε.;
Πόσο μπορεί ο πολίτης να έχει φωνή στά διάφορα όργανα της Ε.Ε.;

Φρονούμε ότι η Ημερίδα αυτή θα έχει ενδιαφέρον για τον κάθε συμπολίτη μας. Ιδιαίτερα για τα στελέχη της Εκκλησίας μας κληρικούς και λαϊκούς, τους εκπαιδευτικούς, σπουδαστές και μαθητές.

Η Ημερίδα, να αναφέρουμε, πραγματοποιείται με την ευκαιρία των 50 χρόνων της Κυπριακής Δημοκρατίας, της 6ης επετείου της Ένταξής μας στην Ευρωπαϊκή Ένωση και της Ημέρας της Ευρώπης.

Θα ήθελα να τονίσω, ότι τίποτα από όσα ακούσαμε δε θα μπορούσαν να υλοποιηθούν, εάν δεν υπήρχε συνεργασία με μια ομάδα πολύτιμων συνεργατών προς τους οποίους εκφράζω τις ευχαριστίες και τον έπαινο.

Συγκεκριμένα: εάν δεν υπήρχε η ψυχή, όπως σε κάθε συνέδριο, που την αποτελούν οι εισηγητές – ομιλητές. Ευχαριστώ τον Πανιερώτατο Μητροπολίτη Κωνσταντίας – Αμμοχώστου κ. Βασίλειο, το Θεοφιλέστατο Χωρεπίσκοπο Νεαπόλεως κ. Πορφύριο, τους κυρίους Γιαννάκη Μάτση και Τάσο Γεωργίου και τις κυρίες Ελένη Θεοχάρους και Ανδρούλα Καμιναρά.

Το ίδιο ευχαριστώ τους ήρωες της κάθε Ημερίδας, δηλαδή τα μέλη της Επιτροπής – συνεργάτες μας κυρίους Φαίδωνα Παπαδόπουλο, Χρίστο Παντελίδη και Ανδρέα Χριστοδούλου καθώς και τα μέλη της Γραμματείας Κάλια Μιχαήλ, Σάββα Γούναρη, Παναγιώτη Θεοδώρου, Παύλο Χατζηπροδρόμου και Σταύρο Χατζησάββα.

Ευχαριστίες οφείλονται στη ΣΠΕ Στροβόλου και προσωπικά στο Γραμματέα της κ. Δημ. Σταύρου, τους χορηγούς επικοινωνίας ΡΙΚ, το ραδιόφωνο της Εκκλησίας «ο Λόγος» και το Logosnet και ιδιαίτερα το Διευθυντή κ. Γιάννο Δράκο, ο οποίος μαζί με τους συνεργάτες του ανέλαβαν τη ζωντανή μετάδοση της Ημερίδας μέσω της Ιστοσελίδας της Εκκλησίας της Κύπρου.

Ευχαριστώ επίσης, το συντονιστή της Ημερίδας συνάδελφό σας κ. Λουκά Φουρλά και το Διευθυντή του Ιδρύματος Αρχιεπισκόπου Μακαρίου Γ’ Δρα Ανδρέα Φυλακτού, για τη φιλοξενία της Ημερίδας, το Σάββατο 8 Μαΐου, στην Αίθουσα Τελετών του Ιδρύματος.

Τελευταίο αλλά πάντα πρώτο, όπως πρέπει στον πατέρα μας ,οι ευχαριστίες και ευγνωμοσύνη μας απονέμονται ολόψυχα στο Μακαριώτατο Αρχιεπίσκοπο Κύπρου, κ. Χρυσόστομο, ο οποίος ένεκα της πατρικής του αγάπης και της ποιμαντορικής του μέριμνας για το λαό μας, μάς εμπιστεύθηκε την οργάνωση και πραγματοποίηση της εν λόγω Ημερίδας.

Η Ημερίδα πραγματοποιείται με την υψηλή προστασία και την ευλογία του Μακαριωτάτου, ο οποίος θα κηρύξει την έναρξη των εργασιών της.

Σας ευχαριστούμε και σας αναμένουμε.

Μετά το τέλος των εργασιών της Ημερίδας θα δοθεί στους συμμετέχοντες πιστοποιητικό παρακολούθησης.

