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«Ὡς ὡραῖοι οἱ πόδες τῶν εὐαγγελιζομένων εἰρήνην, τῶν εὐαγγελιζομένων τά ἀγαθά» (Ρωμ. ι΄15).
Μέ τό Βιβλικό τοῦτο χαιρετισμό σᾶς καλωσορίζομε, Μακαριώτατε Ἀρχιεπίσκοπε Πράγας καί Πάσης Τσεχίας καί Σλοβακίας κ.κ. Χριστοφόρε, ὅπως καί τήν ἐπίσημη συνοδεία σας.

Ἡ εἰρηνική αὐτή ἐπίσκεψή σας, πληροῖ μέ χαρά καί εὐφροσύνη τίς καρδιές μας, γιατί σᾶς ὑποδεχόμαστε ὡς «ἄγγελο» τοῦ Θεοῦ, ἀφοῦ, κατά τό κείμενο τοῦ βιβλίου τῆς Ἀποκαλύψεως (κεφ. β΄κ.ἑ.), «ἄγγελος» ἀποκαλεῖται καί εἶναι ὁ κάθε Ἐπίσκοπος, πού δηλοποιεῖ τόν ἀπεσταλμένο τοῦ Χριστοῦ καί τόν ἐντεταλμένο οἰκονόμο τῶν δωρημάτων τοῦ Ἁγίου Πνεύματος. 

Ἡ παρουσία σας στή Νῆσο μας, ἀλλά καί ἡ ἐδῶ ἐπίσκεψή σας, στή δική μας Μητροπολιτική Περιφέρεια, φέρει τά μακράν, ἐγγύς, καί συντέμνει τίς ἀποστάσεις καί διαδηλώνει τήν ἑνότητα, πού ἐκφράζεται καί λειτουργεῖ στό Σῶμα τοῦ Χριστοῦ, δηλαδή τήν Ἐκκλησία. Ἐν Χριστῷ γινόμαστε καί εἴμαστε ὅλοι ἀδελφοί καί «κοινωνοῦμεν ἀλλήλοις», ἀφοῦ ἀξιωνόμαστε νά λατρεύομε τόν ἴδιο ἀληθινό Θεό καί νά μετέχομε ὅλοι τοῦ κοινοῦ Ποτηρίου, τοῦ Σώματος καί τοῦ Αἵματος τοῦ Χριστοῦ.

Ἑπομένως, ὄχι ὡς ξένο καί πάροικο σᾶς ὑποδεχόμαστε καί σᾶς φιλοξενοῦμε, ἀλλά ὡς «οἰκεῖον», ἀφοῦ ὅλοι ἐν Χριστῷ εἴμαστε «συμπολῖται τῶν ἁγίων καί οἰκεῖοι τοῦ Θεοῦ» (Ἐφεσ. β΄19).

Καί μαζί μέ μᾶς σήμερα ἐδῶ, ἀοράτως ἀλλά πραγματικά παρόντες, παρευρίσκονται καί σᾶς ὑποδέχονται οἱ ἱδρυτές τῆς Ἐκκλησίας μας, Ἀπόστολοι Βαρνάβας καί Παῦλος καί Εὐαγγελιστής Μᾶρκος. Εἶναι, ἀκόμη, παρών ὁ πρῶτος χειροτονηθείς ὑπό τῶν Ἀποστόλων Ἐπίσκοπος καί Ἔφορος τῆς περιοχῆς αὐτῆς καί ὁ πρῶτος Ἀρχιεπίσκοπος Κύπρου, Ἅγιος Ἡρακλείδιος, ὁ πολιοῦχος καί προστάτης Ἅγιος τῆς Μητροπόλεώς μας, στή μνήμη τοῦ ὁποίου, ἀπό τόν 4ο αἰῶνα, ὑπάρχει καί λειτουργεῖ μέχρι σήμερα Μονή, ἡ ὁποία εἶναι κτισμένη ἐπί τοῦ χαριτόβρυτου τάφου του καί ἡ ὁποία, ὡς ἀτίμητο θησαύρισμα, κατέχει τήν ἁγία Κάρα του.


Μαζί μας, ἀκόμη, σᾶς ὑποδέχεται τό πλῆθος τῶν Ταμασέων Ἁγίων, μέ πρωτοστάτες τούς Ἁγίους Μνάσωνα, Θεόδωρο, Δημητριανό, Νεῖλο καί ἄλλους, οἱ ὁποῖοι, μέ τίς ἱκετήριες πρός τόν Θεόν ἐντεύξεις τους καί τούς πνευματικούς ἀγῶνες τους, ἁγίασαν τή γῆ τῆς Ταμασοῦ, ὥστε νά λάβει τό προσωνύμιο ἡ περιοχή μας «Ἁγία Ταμασός». 

Ἀλλά, σήμερα, δέν ὑποδεχόμαστε μόνο τήν Ὑψηλότητά σας καί τήν εὐγενῆ συνοδεία σας. Στό πρόσωπό σας καλωσορίζουμε καί τούς φωτιστές τῶν Σλαβικῶν λαῶν, τούς Ἁγίους Κύριλλο καί Μεθόδιο, οἱ ὁποῖοι, ὡς ἀπεσταλμένοι τοῦ αὐτοκράτορα τοῦ Βυζαντίου Μιχαήλ τοῦ Γ΄ καί τοῦ Μεγάλου Πατριάρχη Κωνσταντινουπόλεως Φωτίου, τῆς πολυδιάστατης αὐτῆς ἐκκλησιαστικῆς προσωπικότητας, κήρυξαν τό Εὐαγγέλιο καί μετέστρεψαν πρός «τήν ὁδόν τήν ἄγουσαν» στήν ἀληθινή ἐν Χριστῷ ζωῇ τά Σλαβικά φῦλα. Καί μαζί μέ αὐτούς ὑποδεχόμαστε, ἀκόμη, καί ὅλο τό μαρτυρικό Ὀρθόδοξο λαό τῆς Χώρας σας.


Γνωρίζομε, Μακαριώτατε, τούς ἀγῶνες καί τίς θυσίες σας γιά προάσπιση καί διαφύλαξη τῆς Ὀρθόδοξης πίστης, ἔναντι ἐπίβουλων φίλων καί ἐχθρῶν. Καί συμπάσχομε στίς θλίψεις σας. Ἀλλά, ταυτόχρονα, χαιρόμαστε καί δέν ἀπογοητευόμαστε, γιατί ξέρομε, «ὅτι ἡ θλῖψις ὑπομονήν κατεργάζεται, ἡ δέ ὑπομονή δοκιμήν, ἡ δέ δοκιμή ἐλπίδα, ἡ δέ ἐλπίς οὐ καταισχύνει ὅτι ἡ ἀγάπη τοῦ Θεοῦ ἐκκέχυται ἐν ταῖς καρδίαις ἡμῶν διά Πνεύματος Ἁγίου τοῦ δοθέντος ἡμῖν» (Ρωμ. ε΄3-5). 


Τοῦτο, ἀκριβῶς, τό ἰσχυρό θεϊκό μήνυμα εἶναι αὐτό, πού μᾶς συνέχει κι ἐμᾶς ἐδῶ στήν Κύπρο, ἐξαιτίας τῆς εἰσβολῆς καί κατοχῆς τῆς ἁγίας Γῆς μας ἀπό τά τουρκικά στρατεύματα καί τῆς βεβήλωσης τῶν ἱερῶν καί τῶν ὁσίων μας ἐδῶ καί 37 χρόνια. 
Γιατί ἔχομε κι ἐμεῖς πλῆθος Ἁγίων στήν Κύπρο καί στίς προσευχές αὐτῶν ἐλπίζομε στό ἔλεος τοῦ Θεοῦ, ὥστε, ἐξαιτίας αὐτοῦ τοῦ γεγονότος, νά ἀποκαλεῖται ἡ Κύπρος «ἁγία Νῆσος». Σέ πλῆθος ἀριθμοῦνται καί οἱ δικοί σας Ἅγιοι.  Καί οἱ Ἅγιοί μας εἶναι ἡ θεία παρεμβολή καί ἡμῶν τῶν ἰδίων, ὡς ποιμένων, ἀλλά καί τοῦ φιλόχριστου λαοῦ μας. Ἔτσι, οἱ ἱκεσίες τῶν Ἁγίων ἀλλά καί  ὅλων μας, ἀναμφίβολα, θά κατισχύσουν τῶν ἐχθρῶν μας.

Γι᾿ αὐτό, εὐχηθεῖτε, Μακαριώτατε, ὥστε στίς τοπικές Ἐκκλησίες μας, τόσο στήν Ἐκκλησία τῆς Τσεχίας καί Σλοβακίας, ὅσο καί τῆς Κύπρου, νά ἀνατείλουν μέρες ἡσυχίας καί εἰρήνης. 
Σέ ἀνάμνηση τῆς ἐδῶ εἰρηνικῆς ἐπίσκεψής σας, παρακαλῶ δεχθεῖτε τό φιλάδελφο αὐτό δῶρο τῆς ἀγάπης μας, πού εἶναι μία εἰκόνα τῶν ἁγίων Ἠρακλειδίου καὶ Μνάσωνος, ἐπισκόπων Ταμασοῦ, οἱ ὁποῖοι προσφέρουν τὴν Μητρόπολη Ταμασοὺ, ὥστε νά ἀποτελεῖ τοῦτο μιά διαρκή ὑπόμνηση στή Μακαριότητά σας γιά μᾶς στίς πρός τόν Κύριο ἐντεύξεις σας.
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