ΥΠΟΔΟΧΗ ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΥ ΤΣΕΧΙΑΣ ΣΤΗ ΜΗΤΡΟΠΟΛΗ ΤΑΜΑΣΟΥ 

                                           ΣΤΙΣ 26 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2011

Μακαριώτατε,

            Με μεγάλη μας χαρά σας καλωσορίζουμε στα προσωρινά γραφεία της Μητρόπολης Ταμασού και Ορεινής. Η Μητρόπολή μας, αποτελεί μια από τις πρώτες επισκοπές που ιδρύθηκαν στην Κύπρο από το 49 μ.Χ.  από τους Κύπριους Αποστόλους Βαρνάβα και Μάρκο, οι οποίοι και χειροτόνησαν τον Άγιο Ηρακλείδιο ως πρώτο επίσκοπο Ταμασού. Σε λίγο θα έχετε την ευκαιρία να επισκεφθείτε την Ιερά Μονή Αγίου Ηρακλειδίου και να προσκυνήσετε τα άγια χώματα που έδρασε και κοιμήθηκε ο πρώτος επίσκοπός μας.  

            Η Μητρόπολή μας  έχει παρουσιάσει στην πορεία της πολλούς αγίους, οι οποίοι επέδειξαν ένα αξιόλογο έργο. Οι επίσκοποι Ταμασού  Τύχων και ο Επαφρόδιτος έλαβαν μέρος στην Β΄ και Δ΄ Οικουμενική Σύνοδο, ο Δημητριανός, ο Μακεδόνιος και ο Βασίλειος έδρασαν στα Βυζαντινά χρόνια, και αργότερα ο όσιος Νείλος, ως ηγούμενος Μαχαιρά, και τελευταίος επίσκοπος Ταμασού, πριν από την κατάργηση της επισκοπής από τους Λατίνους, κατά τα πρώτα δύσκολα χρόνια της Φραγκοκρατίας στην Κύπρο.  

           Η Μητρόπολη Ταμασού έχει επανασυσταθεί με απόφαση της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Κύπρου στις 12 Φεβρουαρίου 2007, μαζί με τις μητροπόλεις Κωνσταντίας και Τριμυθούντος. Έτσι, με την επανασύσταση  μητροπόλεων και  επισκοπών, η Εκκλησία της Κύπρου επανευρίσκει το αρχαίο σύστημα οργάνωσης, διοίκησης, ποιμαντικής και πνευματικής λειτουργίας και εισέρχεται σε μια νέα φάση του ιστορικού της ρόλου, τόσο για τον τόπο μας, όσο και για τις διορθόδοξες, διεκκλησιαστικές και οικουμενικές της σχέσεις.        

           Μετά την επανασύστασή της, η Μητρόπολή μας επιτελεί ένα σημαντικό και πολυσχιδές έργο και  μεριμνά για την καλύτερη διαποίμανση του ποιμνίου της. Ο Μητροπολίτης μας είναι κοντά στο ποίμνιό του,  αφουγκράζεται τα προβλήματά του και προσπαθεί με όσα μέσα έχει στη διάθεσή του, για την επίλυσή τους με πνεύμα  πατρικής αγάπης και φροντίδας.  

 Μακαριώτατε, 

         Καλωσορίζοντάς σας στην Κύπρο και στη Μητρόπολή μας, στο πρόσωπό σας βλέπουμε τον αδελφό ορθόδοξο λαό της Τσεχίας και Σλοβακίας. Γνωρίζουμε τους αγώνες σας να  κρατήσετε  στην Ορθοδοξία και στις σωστές παραδόσεις το ποίμνιό σας και σας διαβεβαιούμε  ότι  συμπαριστάμεθα στο δύσκολο έργο σας. Κατανοούμε τους αγώνες σας, γιατί κι εμείς εδώ αγωνιζόμαστε σε αντίξοες συνθήκες, για να κρατηθούμε εδώ σε αυτή την εσχατιά της Μεσογείου ως Έλληνες και ως Ορθόδοξοι Χριστιανοί.
           Γνωρίζετε, Μακαριώτατε ότι η μισή μας πατρίδα είναι κατεχόμενη από τα τουρκικά στρατεύματα και πολλά ελληνορθόδοξα προσκυνήματα καταστρέφονται στο κατεχόμενο τμήμα. Οι Έλληνες Χριστιανοί της Κύπρου υποφέρουν από την κατοχή και στερούνται τις βασικές ελευθερίες που δικαιούται ο κάθε άνθρωπος. Δεν έχουμε, Μακαριώτατε, το δικαίωμα να επισκεφθούμε ελεύθερα τα χριστιανικά προσκυνήματά μας και να τελέσουμε τα θρησκευτικά μας καθήκοντα σε ναούς που έχτισαν οι πρόγονοί μας, εξαγιάστηκαν με τις λειτουργίες και τα μυστήρια της εκκλησίας μας για αιώνες και  τώρα λεηλατούνται, βεβηλώνονται, ερημώνουν και καταστρέφονται από τους κατακτητές. Πολλοί από αυτούς μετατράπηκαν από τους εισβολείς σε τεμένη, σε στάβλους ή ακόμα και σε κέντρα διασκέδασης.        

            Στοιχειώδες παράδειγμα της στέρησης των βασικών θρησκευτικών δικαιωμάτων των Ελληνοκυπρίων είναι και η διακοπή της χριστουγεννιάτικης λειτουργίας στην τουρκοκατεχόμενη γη της Καρπασίας από τις κατοχικές αρχές. Σας παρακαλούμε, αυτά που θα δείτε εδώ να τα μεταφέρετε και στην πατρίδα σας και να ενημερώσετε τους ιθύνοντες και το ποίμνιό σας για όσα υποφέρει ο Κυπριακός λαός από την Τουρκική Κατοχή. 

Μακαριώτατε, 

Σας καλωσορίζουμε στην παλαίφατη μητρόπολη Ταμασού και Ορεινής και σας ευχόμαστε καλή διαμονή στην Κύπρο.  
