Σχολή Βυζαντινής Μουσικής Ιεράς Αρχιεπισκοπής Κύπρου

Παράρτημα Αγίου Νικολάου Έγκωμης
Η Σχολή Εκκλησιαστικής Βυζαντινής Μουσικής Αγίου Νικολάου Έγκωμης άρχισε τη λειτουργία της το Σεπτέμβριο του 1988 ως παράρτημα της Σχολής Εκκλησιαστικής Βυζαντινής Μουσικής «Αρχιεπίσκοπος Μακάριος ο Γ΄» της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Κύπρου μετά από εισήγηση του Διευθυντή και ιδρυτή της Σχολής αυτής μακαριστού δασκάλου και Άρχοντα Πρωτοψάλτη της Εκκλησίας Κύπρου Θεόδουλου Καλλίνικου και μετά από σχετική έγκριση του αοίδιμου Αρχιεπισκόπου Χρυσοστόμου Α΄. Από τότε μέχρι σήμερα Διευθυντής-Διδάσκαλος της Σχολής αυτής είναι ο κ. Γεώργιος Λοΐζου, Δεξιός Ιεροψάλτης του Ιερού Ναού Αγίου Νικολάου Έγκωμης και Διευθυντής Σχολείων Δημοτικής Εκπαίδευσης.

Έκτοτε στους τελειόφοιτους των δύο Σχολών επέδιδε τα πτυχία ο μακαριστός Αρχιεπίσκοπος στα πλαίσια ειδικής προς τούτο τελετής στο Μέγα Συνοδικό της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Κύπρου. Τα πτυχία αυτά υπογράφονταν και σφραγίζονταν με ειδική σφραγίδα από το μακαριστό Θεόδουλο Καλλίνικο, ως Διευθυντή της Σχολής.
Το οικονομικό κόστος λειτουργίας της Σχολής αυτής καλύπτεται από την Ιερά Αρχιεπισκοπή Κύπρου και ως εκ τούτου η φοίτηση σε αυτή προσφέρεται δωρεάν. Οι φοιτητές επιβαρύνονται οικονομικά μόνο με την αγορά των σχετικών βιβλίων. Ο κάθε φοιτητής της Σχολής παρακολουθεί τετραετές πρόγραμμα σπουδών με καθορισμένο αναλυτικό πρόγραμμα, που περιλαμβάνει κείμενα από όλο το φάσμα της βυζαντινής υμνογραφίας, θεωρία της βυζαντινής μουσικής, μελέτη της Τυπικής Διάταξης των Ιερών Ακολουθιών της Εκκλησίας μας και άλλα.

Από το 1988 μέχρι σήμερα συμπλήρωσαν τον τετραετή κύκλο σπουδών της Σχολής διακόσιοι και πλέον φοιτητές.  Πολλοί από αυτούς είναι διορισμένοι Ιεροψάλτες σε Ιερούς ναούς της πόλης και της υπαίθρου και άλλοι παρευρίσκονται και συμμετέχουν συστηματικά στην τέλεση των Ιερών Ακολουθιών ως βοηθοί Ιεροψάλτες.

Αρκετοί φοιτητές και απόφοιτοι της Σχολής εντάσσονται ως μέλη της χορωδίας της Παγκύπριας Ένωσης Ιεροψαλτών «Ιωάννης Κουκουζέλης», της οποίας χοράρχης είναι ο κ. Γεώργιος Λοΐζου.

Η Σχολή στεγάζεται και λειτουργεί σε αίθουσα του Ενοριακού Πνευματικού Κέντρου του Ιερού Ναού Αγίου Νικολάου Έγκωμης.

Για περισσότερες πληροφορίες οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να απευθύνονται στο Διευθυντή της Σχολής κ. Γεώργιο Λοΐζου στο τηλέφωνο 99317148 ή στους Ιερείς του Ιερού Ναού Αγίου Νικολάου Έγκωμης.
