Συμπαράσταση στην μικρή Μαρία

Το συμβολικό ποσό των 5.000 ευρώ έδωσε η Εκκλησία της Κύπρου στον τερματοφύλακα του ΑΠΟΕΛ Διονύση Χιώτη για ενίσχυση της προσπάθειας προς συγκέντρωση χρηματικού ποσού, για θεραπεία της 9χρονης Μαρίας Μόκα από την Κατερίνη, που πάσχει από σπάνια ασθένεια. 

Ο Αρχιεπίσκοπος Κύπρου κ.κ. Χρυσόστομος Β' δεχόμενος τον ποδοσφαιριστή είπε: «Ηθελα και επισήμως να σας καλέσω εδώ και να σας συγχαρώ για την ευαισθησία που είχατε για το πρόβλημα του κοριτσιού και να ζητήσετε τη βοήθεια όλων των Κυπρίων να συμβάλει στην θεραπεία του μικρού κοριτσιού που λόγω της σπάνιας αυτής ασθένειας η θεραπεία απαιτεί ένα μεγάλο χρηματικό ποσό». 

«Όταν οι ποδοσφαιριστές μας που ενδιαφέρονται μόνο για το ποδόσφαιρο έχουν αυτή την ευαισθησία, έχουν αισθήματα ανώτερα, νομίζω ο τόπος μας πάει καλά. Ασφαλώς, έχει ελπίδες και πιστεύουμε ότι θα ζήσει μέσα στη γη των πατέρων του όσες δυσκολίες και εάν εμφανιστούν στο διάβα αυτού του λαού. Μαζί με τις ευχαριστίες μας και τα συγχαρητήρια μας θέλαμε σήμερα τιμητικά να έρθετε εδώ να σας επιδώσουμε ένα συμβολικό ποσό, 5.000 ευρώ, αλλά να προσφέρουμε και σε σας μια μικρή εικονίτσα και σε όλους από ένα βιβλίο, από μία έκδοση της Ιεράς Αρχιεπισκοπής, για να αποτελεί ενθύμιο της εδώ παρουσίας σας, αλλά και της ευαισθησίας που είχατε επιδείξει γι' αυτό το κοριτσάκι με τις πιο θερμές ευχές και προσευχές μας να γίνει καλά και θα είναι τιμή για όλους μας εάν γίνει καλά αυτό το κοριτσάκι που θα χρωστά τη ζωή της και το οίνε της όλο σε εσένα, πρώτιστα, και σε όλους τους άλλους που είναι έτοιμοι να βοηθήσουν. Σας υπερευχαριστούμε. Μας έχει συγκινήσει αυτή η ενέργεια που έχετε κάνει και ιδιαίτερα η επέμβαση η δική σου που θέλω να πιστεύω ότι θα είναι σωτήρια γι' αυτό το κοριτσάκι», είπε.

Ο τερματοφύλακας του ΑΠΟΕΛ Διονύσης Χιώτης, από την πλευρά του, ευχαρίστησε τον Αρχιεπίσκοπο για την μεγάλη τιμή που του έκαναν να βρίσκεται σήμερα ενώπιον της Ιεράς Συνόδου.

«Δεν έχω τι να πω. Με τη σειρά μου θέλω και εγώ να σας δώσω ένα μικρό, ελάχιστο δώρο, ένα ενθύμιο της ομάδας από το Τσάμπιονς Λιγκ. Είναι κάτι το ελάχιστο, το οποίο μπορώ να δώσω», πρόσθεσε.

Στο σημείο αυτό, ο Αρχιεπίσκοπος Κύπρου παραλαμβάνοντας το δώρο, χαριτολογώντας, είπε: «Θα γίνω και εγώ της ομάδας. Να ευχηθούμε του χρόνου το πρωτάθλημα να είναι σε σας».

«Ευχαριστούμε πάρα πολύ. Ο,τι καλό να δώσει ο θεός και για σένα και ό,τι εμείς δεν μπορούμε να προσφέρουμε, ευχόμαστε να το προσφέρει πολλαπλάσια ο Θεός», πρόσθεσε.

Ο Διονύσης Χιώτης ζήτησε από τον Αρχιεπίσκοπο Κύπρου αν γίνεται, επειδή στο λογαριασμό της Κύπρου υπάρχει το ποσό των 290.000 ευρώ, να διεξαχθεί ένας έρανος στους ναούς, ώστε να μαζευτεί ένα μεγαλύτερο χρηματικό ποσό «Είναι ένα τεράστιο ποσό. Πραγματικά ούτε στα πιο τρελά μου όνειρα δεν περίμενα ότι θα συνέβαινε αυτό», συμπλήρωσε.

Ο Αρχιεπίσκοπος Κύπρου είπε, από την πλευρά του, ότι «ο λαός μας είναι ευαίσθητος και πιστεύω ότι μπορούμε να το κάνουμε».

«Να κάνουμε μία εγκύκλιο, εάν προλάβουμε μέχρι την Κυριακή να τη στείλουμε σε όλους και να ευχηθούμε να μαζευτεί όλο το ποσό, ούτως ώστε το παιδάκι να πάει να κάνει την επέμβαση. Ο λαός είναι ευαίσθητος και θα συμπαρασταθεί», σημείωσε.

Ο Διονύσης Χιώτης είπε πως ήδη ο κόσμος έχει δείξει την ευαισθησία του και πρόσθεσε ότι την προηγούμενη εβδομάδα στάλθηκε το ποσό των 200.000 ευρώ στο νοσοκομείο σαν προκαταβολή για να οριστεί το ραντεβού και να μεταβεί το κοριτσάκι.

Σημείωσε ότι οι γονείς του κοριτσιού έχουν πληροφορίες ότι μέχρι ή ίσως στις 17 Μαΐου να πάει το παιδάκι Αμερική και να ξεκινήσει τις εξετάσεις, τις θεραπείες και να γίνει το συντομότερο καλά. 
  
Στο σημείο αυτό παρέδωσε στην Ιερά Σύνοδο, εκ μέρους της διοίκησης του ΑΠΟΕΛ, 20 παιδικά εισιτήρια διαρκείας της επόμενος χρονιάς, για να τα διαθέσουν όπου θέλουν. 

Τον τερματοφύλακα συνόδευαν οι Μάριος Γεωργίου, Διευθυντής της εταιρείας ΑΠΟΕΛ, Πανίκος Χατζηλιασής, Εκπρόσωπος Τύπου του ΑΠΟΕΛ και Γιώργος Σαββίδης, Υπεύθυνος του Ποδοσφαιρικού Τμήματος του ΑΠΟΕΛ. 
   
Ο Μητροπολίτης Πάφου Γεώργιος, μετά την ολοκλήρωση της έκτακτης συνεδρίας της Ιεράς Συνόδου, είπε πως η Σύνοδος δέχτηκε τον ποδοσφαιριστή Διονύση Χιώτη, τον οποίο ευχαρίστησε και τίμησε για την πρωτοβουλία του και επέδωσε συμβολική επιταγή της Ιεράς Συνόδου για ενίσχυση της προσπάθειας προς συγκέντρωση χρηματικού ποσού για θεραπεία μικρού κοριτσιού που πάσχει από σπάνια ασθένεια. 

Ανέφερε, τέλος, ότι η Ιερά Σύνοδος αποφάσισε τη διενέργεια εράνου στους ναούς όλης της Κύπρου για ενίσχυση της προσπάθειας αυτής. 
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