 

Συνέντευξη στην εφημερίδα Αλήθεια

Το παρόν έτος είναι αφιερωμένο στα πενήντα χρόνια της Κυπριακής Δημοκρατίας (1960-2010) και με αφορμή αυτό το γεγονός αλλά και την επέτειο ένταξης της Κύπρου στην Ε.Ε. και την ημέρα της Ευρώπης, η Εκκλησία της Κύπρου προγραμματίζει Ημερίδα με θέμα «Εκκλησία της Κύπρου- Ευρωπαϊκή Ένωση».
Μιλώντας στην «Α», ο Θεοφιλέστατος Χωρεπίσκοπος Μεσαορίας κ. Γρηγόριος, ανέφερε:  «το Γραφείο Διεκκλησιαστικών Σχέσεων και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων είναι ένα τμήμα της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Κύπρου, το οποίο συντονίζει τις δραστηριότητες της Αυτοκέφαλης Εκκλησίας μας, που αφορούν τις σχέσεις με τις τοπικές Ορθόδοξες Εκκλησίες, τη συμμετοχή στους διάφορους Χριστιανικούς οργανισμούς, τις εκπροσωπήσεις σε θεολογικούς διαλόγους με τις χριστιανικές ομολογίες ή ακαδημαϊκούς διαλόγους  με άλλες θρησκείες (π.χ. Ισλάμ και Ιουδαϊσμό)».
Όπως σημείωσε ο Χωρεπίσκοπος Μεσαορίας, στους επιμέρους οργανισμούς ή διαλόγους έχουμε αντιπρόσωπο, μέλος της Ιεραρχίας, το οποίο παρακολουθεί τα δρώμενα στην ανάλογη περιοχή ευθύνης του. «Λαμβάνουμε πληροφορίες και δίνουμε τεκμηριωμένη ενημέρωση για όλα τα θέματα των αρμοδιοτήτων του Γραφείου μας στο Μακαριότατο Αρχιεπίσκοπο, στα μέλη της  Ιεράς Συνόδου, και διατηρείται συνεργασία με τον εκάστοτε αρμόδιο εκπρόσωπο». Ο Θεοφιλέστατος αναφέρθηκε στην ευθύνη του Γραφείου Διεκκλησιαστικών Σχέσεων, όταν επισκέπτονται την Κύπρο προκαθήμενοι ή αντιπροσωπείες άλλων Ορθόδοξων Εκκλησιών ή αντιπροσωπείες χριστιανικών Ομολογιών.
Επιπλέον «στα πλαίσια των αρμοδιοτήτων του Γραφείου μας είναι και τα ευρωπαϊκά θέματα. Ασφαλώς υπάρχει το Γραφείο μας στις Βρυξέλλες, του οποίου προΐσταται με εργατικότητα και φιλοτιμία ο Θεοφιλέστατος Χωρεπίσκοπος Νεαπόλεως κ. Πορφύριος. Υπάρχει κι εδώ το αντίστοιχο Γραφείο, το οποίο καλείται να εργαστεί από το εσωτερικό και να συνεργαστεί με την αντιπροσωπεία μας στις Βρυξέλλες και τα άλλα τμήματα της Ιεράς Συνόδου».
 

Ενδιαφέρεται η Εκκλησία για θέματα Ευρώπης
Στις 8 Μαΐου ημέρα Σάββατο, η Εκκλησία της Κύπρου οργανώνει, μεταξύ των ωρών 9.30 και 13.30, Ημερίδα στην Αίθουσα του Ιδρύματος Αρχιεπισκόπου Μακαρίου Γ΄, στην Αρχιεπισκοπή, με θέμα «Εκκλησία της Κύπρου – Ευρωπαϊκή Ένωση».
«Θέλουμε μέσα από τις ομιλίες των καταξιωμένων εισηγητών, που ανέλαβαν τον κόπο, και τους ευχαριστούμε με την ευκαιρία αυτή, να παρουσιαστούν επιμέρους θεματικές, μέσα από τις οποίες να φανεί το ζωηρό ενδιαφέρον της Εκκλησίας της Κύπρου για την Ευρώπη και τα Ευρωπαϊκά θέματα. Να προβληθεί η δράση της Εκκλησίας μας στις Βρυξέλλες και το σπουδαίο έργο που επιτελεί και έχει να επιτελέσει στο μέλλον η αντιπροσωπεία μας. Να πληροφορηθούν σχετικά οι συνεργάτες της Εκκλησίας (κληρικοί και λαϊκοί), οι εκπαιδευτικοί, οι σπουδαστές, αλλά και ο κάθε πολίτης που επιθυμεί να παρακολουθήσει την Ημερίδα, αφού θα είναι ανοιχτή για το κοινό. Όλοι αυτοί θα μπορούν να πάρουν απαντήσεις για τη σχέση μας ως Εκκλησία με το ευρωπαϊκό γίγνεσθαι, αν παρακολουθούμε τι γίνεται, ποιά είναι τα δικαιώματα και ποιές οι υποχρεώσεις. Σ’αυτή θα μετέχουν ιεράρχες, ευρωβουλευτές και τεχνοκράτες της Ε.Ε.» σημείωσε ο Χωρεπίσκοπος Μεσαορίας κ. Γρηγόριος. Πρόσθεσε πως στο τέλος θα υπάρχει δεξίωση και οι σύνεδροι θα λάβουν βεβαίωση παρακολούθησης, από το Μακαριότατο Αρχιεπίσκοπο Κύπρου.
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