Ομιλία Κοινοτάρχη κ. Κώστα Ζερβoού


«Με βαθιά συγκίνηση και σεβασμό βρισκόμαστε σήμερα στον ιερό τούτο χώρο, στην εκκλησία μας, για να εκπληρώσουμε ένα οφειλόμενο χρέος τιμής και αγάπης 37 χρόνων. Τελούμε τ' αποκαλυπτήρια του Μνημείου Πεσόντων, Δολοφονηθέντων και Αγνοουμένων Νιοχωριτών. Των γονιών και των αδελφών μας, των φίλων και των συγγενών μας, των παππούδων και γιαγιάδων μας, των γειτόνων μας. Δεν υπάρχει Νιοχωρίτης που να μην πόνεσε, να μην πλήρωσε μικρό ή μεγάλο τίμημα το μαύρο καλοκαίρι του 1974. 
Το μνημείο αυτό, απλό και ταπεινό όπως απλοί και ταπεινοί υπήρξατε στη ζωή σας αγαπημένοι και αξέχαστοι συγχωριανοί, αποτελεί την υλοποίηση μιας επιθυμίας και σκέψης που άρχισε με το κτίσιμο της εκκλησίας με πρωτοβουλία του Πρωτοπρεσβύτερου ιερέα του χωριού μας, Διομήδη Κωνσταντίνου . Γίνεται σήμερα πραγματικότητα με τις εισφορές από τις κηδείες των ιερών οστών των ηρώων συγχωριανών μας των οποίων τα οστά ταυτοποιήθηκαν με τη μέθοδο DNA και την ευγενή συνεισφορά του συγχωριανού μας Νίκου Ρωτού της ROTOS DEVELOPERS, τον οποίον ευχαριστούμε θερμά. Θερμές ευχαριστίες και στον επίσης συγχωριανό μας Σωτηράκη Κυριακίδη ο οποίος εκπόνησε τα αρχιτεκτονικά σχέδια αφιλοκερδώς.. Η τελική μορφή  του μνημείου έχει διαμορφωθεί με τις υποδείξεις της Επιτροπής Μνημείων των Πολιτιστικών Υπηρεσιών του Υπ. Παιδείας. 
Το χωριό μας πλήρωσε βαρύ τίμημα στον άνισο και προδομένο αγώνα του 1974. Συνολικά, 75 Νιοχωρίτες είναι τα θύματα της τουρκικής θηριωδίας. Το Μνημείο αυτό, αποτελεί ελάχιστο φόρο τιμής , προς όλους εσάς αγαπημένοι Νιοχωρίτες, που δώσατε τη ζωή σας στο πεδίο της τιμής ηρωϊκά μαχόμενοι κατά του Τούρκου εισβολέα με αυτοθυσία, αυταπάρνηση, θάρρος , αλτρουϊσμό και πίστη στο καθήκον. 
Ανήκει σε όλους εσάς που η τύχη σας ακόμη αγνοείται και βρίσκεστε στη μαύρη λίστα των αγνοουμένων και οι συγγενείς σας ακόμη περιμένουν και ελπίζουν για την επιστροφή σας. 
Ανήκει σε σας, πολυαγαπημένοι συγχωριανοί, που σας πήραν τη ζωή άνανδρα, γιατί άνανδροι και αδύνατοι χαρακτηρίζονται όλοι αυτοί που τα βάζουν με αμάχους, αθώους, ανήμπορους, ταλαιπωρημένους και κουρασμένους από τα βάσανα της ζωής. Βιώσατε μαρτυρικό θάνατο, ξεπεράσατε τα όρια αντοχής και ηρωϊσμού και καταφέρατε να γραφτείτε στη λίστα των αθανάτων. Για όλα αυτά, νιώθουμε  εμείς οι συγχωριανοί σας, υπερήφανοι μα και πολύ μικροί και ταπεινοί και κλίνουμε ευλαβικά το γόνυ μπροστά στο μεγαλείο της ψυχής και της θυσίας σας.

Το μνημείο αυτό, θα αποτελεί σημείο και τόπο αναφοράς των όπου γης Νιοχωριτών και φίλων και είναι η ειρηνική και σιωπηλή διαμαρτυρία μας ενάντια στην κατοχή , ενάντια των όσων έχετε περάσει. Το χρέος μας δεν εξοφλείται με το μνημείο αυτό. Δίνουμε υπόσχεση ότι δε θα σας ξεχάσουμε ποτέ , θα αποτελείτε για όλους μας φωτεινό παράδειγμα και θα συνεχίσουμε τον αγώνα μας μέχρι την δικαίωση και την επιστροφή στο κατεχόμενο χωριό μας. Και εδώ θα δώσουμε όρκο καρδιάς. Ένα άλλο μνημείο θα στηθεί στην είσοδο του χωριού μας που θα θυμίζει στους νεότερους, όλους εσάς, τους γονείς, τους φίλους, τους συγγενείς τους υπέροχους αγαπημένους Νιοχωρίτες. 
Θα ήθελα τελειώνοντας να ευχαριστήσω και δημόσια  τον ΄Εντιμο Υπουργό κ. Νεοκλή Συλικιώτη , το Θεοφιλέστατο Επίσκοπο Μεσαορίας κ. κ. Γρηγόριο , τους προσκεκλημένους μας, και όλους εσάς που μας τιμάτε απόψε με την παρουσία σας . Θερμές ευχαριστίες και σε όλους όσους συνέβαλαν και εργάστηκαν για την υλοποίηση της εκδήλωσης αυτής.       Σας ευχαριστώ».
