Το παρελθόν και το παρόν της Εκλλησίας 
Τσεχίας και Σλοβακίας

Η Ορθόδοξη Εκκλησία Τσεχίας και Σλοβακίας ιδρύθηκε από τους ΄Ελληνες Θεσσαλονικείς Αγίους Κύριλλο και Μεθόδιο στο τέλος του 9ου αιώνος. Οι δύο μοναχοί, μεταξύ άλλων, εφέυρησαν το Σλαβικό αλφάβητο, μετέφρασαν ολόκληρη την Άγια Γραφή, συνέγραψαν βιβλίο για το θρησκευτικό δίκαιο (στη βάση του Βυζαντινού Δικαίου) και, γενικά, μετέφεραν στη Μοραβία την Ανατολική θρησκευτική Παράδοση. 
 
Η ιεραποστολική δράση των μοναχών Κυρίλλου και Μεθοδίου στην λεγόμενη «Μεγάλη Μοραβία» (σημερινή Τσεχία και Σλοβακία) έλαβε χώρα, κατόπιν πρόσκλησης του ηγέτη της Μοραβίας πρίγκιπα Αγίου Ραστισλάβ προς τον αυτοκράτορα του Βυζαντίου Μιχαήλ ΙΙΙ. Αν και ο Μεθόδιος ανακηρύχθηκε Αρχιεπίσκοπος Μοραβίας, στην σημερινή Τσεχία το πολιτιστικό και εκκλησιαστικό έργο των Αγίων Αυταδελφών καταστράφηκε νωρίς λόγω διάφορων πολιτικών συμφερόντων. Στην Σλοβακία, κυρίως στην ανατολική πλευρά της, η Ορθόδοξη παράδωση επέζησε μέχρι σήμερα, αν και σκληρά χειμαζομένη κατά καιρούς από την λεγόμενη «εκκλησιαστική Ουνία» ενός αριθμού πρώην Ορθοδόξων με την Ρωμαιοκαθολική Εκκλησία. 
                
 Σήμερα, σύμφωνα με τα υπάρχοντα στοιχεία (2001), ο αριθμός των Ορθοδόξων πιστών στην Τσεχία ανέρχεται περίπου  σε 17 χιλιάδες από τα 10 εκατομμύρια του πληθυσμού της χώρας, άνευ των οικονομικών μεταναστών κυρίως από την πρώην Σοβιετική Ένωση, οι οποίοι φτάνουν ίσως στους 50.000. Στην Σλοβακία, οι Ορθόδοξοι είναι περίπου 54 χιλιάδες από 5 εκατομμύρια κατοίκων. Εκκλησιαστικώς, με απόφαση του Οικουμενικού Πατριαρχείου από το 1923, η εδώ Εκκλησία εθεωρείτο ως «αυτόνομη», ενώ η επίσημη ανακήρυξη του «Αυτοκέφαλου» από το Οικουμενικό Πατριαρχείο έγινε στις 6.12.1998. Αυτή τη στιγμή, η Εκκλησία Τσεχίας και Σλοβακίας αποτελείται από δύο Μητροπόλεις στην Τσεχία και δύο στην Σλοβακία, όπου στο Πανεπιστήμιο Πρέσοβ λειτουργεί και Ορθόδοξος Θεολογική Σχολή, αναγνωρισμένη από το κράτος. 
 
Σημερινός Αρχιεπίσκοπος της Αυτοκεφάλου Εκκλησίας της Τσεχίας και Σλοβακίας είναι ο Μακαριώτατος Αρχιεπίσκοπος κ. Χριστοφόρος, ο οποίος εξελέγη στις 2.5.2006. Η Ιερά Σύνοδος αποτελείται από τον Αρχιεπίσκοπο, τους τέσσερεις επαρχιούχους Μητροπολίτες (ο Πρέσοβ κ. Ιωάννης, ο Ολομόουτς και Μπρνό κ. Συμεών, ο Μιχαλόβτσε και Κόσιτσε κ. Γεώργιος) και δύο βοηθούς Επισκόπους (ο Κομάρνο κ. Τύχων, ο Γκοντονίν κ. Ιωακείμ).
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