Χαιρετισμός Γιάννη Κυπρή Προέδρου ΠΙΤΚ στα εγκαίνια 

της έκθεσης Η Μόρφου ως Θεομόρφου, του χθες,του σήμερα και του αύριο 

Τρίτη, 22 Μαρτίου 2011, 7: 00 μ.μ.

Μακαριώτατε,

Πανιερώτατε,

Κύριε Πρόεδρε του Συγκροτήματος της Τράπεζας Κύπρου,

Κύριε Δήμαρχε Μόρφου,

Κυρίες και κύριοι,

Σας καλοσωρίζω στην αποψινή μας εκδήλωση. 
Το Πολιτιστικό Ίδρυμα Τραπέζης Κύπρου, βαθιά ευαισθητοποιημένο σε θέματα πολιτιστικής κληρονομιάς, προείδε έγκαιρα το ενδιαφέρον για τα θέματα βυζαντινού πολιτισμού. Αρχίζοντας το 1997, με την έκθεση Βυζαντινή Μεσαιωνική Κύπρος, Βασίλισσα στην Ανατολή και Ρήγαινα στη Δύση, συνέχισε, το 2000 με επετειακό ημερολόγιο αφιερωμένο στην Γέννηση του Χριστού, και την έκθεση Iερά Mητρόπολις Mόρφου, 2000 Xρόνια Tέχνης και Aγιότητας. Επίσης, από το 2002, εγκαινίασε σειρά Οδηγών για τα βυζαντινά μνημεία της μητροπολιτικής περιφέρειας Μόρφου. 
Σήμερα συνεχίζοντας την αγαστή συνεργασία με τη Μητρόπολη Μόρφου και τον Μητροπολίτη Μόρφου κ. Νεόφυτο, οργανώνουμε από κοινού την έκθεση Η Μόρφου ως Θεομόρφου. Του χθες, του σήμερα και του αύριο, όπου παρουσιάζονται περισσότερα από 130 αντικείμενα, όπως εικόνες, ξυλόγλυπτα, ιερά σκεύη, άμφια, χειρόγραφα, παλαιές εκδόσεις, τα οποία καλύπτουν την ιστορική περίοδο από τον 9ο μέχρι και τον 21ο αιώνα. Πρόκειται για πολύτιμα έργα εκκλησιαστικής τέχνης από την ελεύθερη περιοχή της Μόρφου, καθώς και κειμήλια προσφύγων, επαναπατρισθείσες ή διασωθείσες εικόνες, βιβλία και ξυλόγλυπτα από την κατεχόμενη περιοχή της Μητροπόλεως. 

Η βυζαντινή κληρονομιά της Μόρφου, όπως παρουσιάζεται μέσα από την έκθεση, αποκτά μια όλως ιδιαίτερη σημασία αφού αντικρίζεται δυναμικά, όχι μόνο ως δισχιλιετής ιστορία, αλλά και ως ζωντανό παρόν, με την παρήγορη αλλά και την οδυνηρή του πλευρά, καθώς και υποσχόμενο μέλλον. Ανασκοπώντας κάποιος τους ανεκτίμητους θησαυρούς που παρουσιάζονται εδώ, συνειδητοποιεί ότι το νόημα και η σημασία τους δεν περιορίζονται μόνο στη Μόρφου. Αυτό που βλέπουμε στην έκθεση είναι η εικόνα ολόκληρης της πατρίδας μας.

Ήταν επιλογή μας να μην περιοριστεί ο ορίζοντας της έκθεσης μόνο στο παρελθόν, αλλά να περιλάβει και τη σημερινή κατάσταση των μνημείων της Μόρφου. Θελήσαμε να δείξουμε και τι συμβαίνει από την άλλη μεριά του συρματοπλέγματος της κατοχής, σε μια προσπάθεια να υπενθυμίσουμε ότι η Μόρφου, όπως και η Κύπρος, δεν τελειώνει σε κάποιο οδόφραγμα. 

Με την ευκαιρία αυτή θα ήθελα να ευχαριστώ θερμά όλους όσοι παραχώρησαν αντικείμενα και φωτογραφίες για την έκθεση. Τον Μητροπολίτη Πάφου κ. Γεώργιο, τον Μητροπολίτη Κύκκου και Τηλλυρίας κ. Νικηφόρο, τον Γενικό Διευθυντή του Ιδρύματος Αρχιεπισκόπου Μακαρίου Γ' κ. Αντρέα Φυλακτού, την Διευθύντρια του Τμήματος Αρχαιοτήτων κ. Μαρία Χατζηκωστή, όπως επίσης και τους ιερείς και τα εκκλησιαστικά συμβούλια των ναών της Μητροπόλεως Μόρφου. Ευχαριστώ επίσης όλους όσοι εργάστηκαν για την υλοποίηση της έκθεσης.

Το Πολιτιστικό Ίδρυμα, με την έκθεση αυτή, καταθέτει τη συμβολή και την ενίσχυσή του στην κοινή προσπάθεια, για ευαισθητοποίηση του κοινού και για την ανάγκη της διατήρησης και διαφύλαξης της πολιτιστικής μας κληρονομιάς, όπως και για τον άμεσο εντοπισμό και επαναπατρισμό κλαπέντων έργων εκκλησιαστικής τέχνης του τόπου μας. 

Και τώρα θα ήθελα να καλέσω στο βήμα τον Πανιερώτατο Μητροπολίτη Μόρφου κ. Νεόφυτο.

