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ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ ΙΔΡΥΜΑ ΤΡΑΠΕΖΗΣ ΚΥΠΡΟΥ – 22 ΜΑΡΤΙΟΥ 2011)

Η έκθεση που εγκαινιάζεται σήμερα, παρουσιάζει την Μόρφου ως Θεομόρφου. Η χρήση των δύο αυτών ονομάτων της περιοχής μας, δίνει ήδη ένα στίγμα, αποδίδοντας το βαθύτερο περιεχόμενο και την ιστορική πορεία της πόλεως και περιφερείας μας μέσα στον ιστορικό χρόνο. 

Η Μόρφου ξεκίνησε από την Μορφώ, προσωνυμία της Αφροδίτης που παραπέμπει στην πανάρχαια ελληνική ταυτότητα της περιοχής. Με την ίδρυση της Εκκλησίας των Σόλων, μετά τη βάπτιση και χειροτονία του πρώτου Επισκόπου Σόλων Αγίου Αυξιβίου από τον Απόστολο Μάρκο, η Μορφώ ξεκινά μια πορεία μεταμόρφωσης για να γίνει Θεομόρφου, Θεόμορφος δηλαδή Θεόμοιαστη. Από την όμορφη, να φτάσει να γίνει Θεόμορφη. Από το αισθητό κάλλος, στο ασύλληπτο κάλλος της αγιότητας. Μια ιστορική πορεία που, παρά τις αμέτρητες δυσκολίες και περιπέτειες, δεν σταμάτησε ποτέ να γεννά αγιότητα και έργα πολιτισμού.

Αυτή την αγιότητα και αυτά τα έργα, η έκθεση τα παρουσιάζει εκτείνοντας το βλέμμα στο χθες, στο σήμερα και στο αύριο. Αυτό το κοίταγμα στις τρεις στιγμές του χρόνου, αν κοιτάξει κάποιος πιο προσεχτικά, αναφέρεται ουσιαστικά σε μια πραγματικότητα που, σε άλλο επίπεδο, είναι αδιαίρετη και ενιαία.

Αν δούμε λοιπόν προς τα πίσω, τα έργα του παρελθόντος μιλούν από μόνα τους. Τα μεγέθη αγιότητας που ανέδειξε η περιφέρειά μας, αλλά και τα έργα της τέχνης και του πολιτισμού, είναι τέτοια που η σιωπηλή τους παρουσία, ακόμα και δειγματοληπτικά στο πλαίσιο αυτής της έκθεσης, αναγκαστικά μάς κρίνει και μάς αξιολογεί. Το παρελθόν είναι ζωντανό. Και μπροστά του έχουμε να δώσουμε λόγο. Τι φυλάξαμε και τι χάσαμε απ’ αυτό το παρελθόν; Όχι μόνο από τους θησαυρούς του, αλλά και από το ήθος που τους γέννησε;

Αλλά και το παρόν της Μόρφου, που λιτά και εύστοχα αποδίδει η έκθεση, μιλά επίσης από μόνο του. Η Μόρφου των σημερινών καιρών, μοιρασμένη από το συρματόπλεγμα της κατοχής,  είναι σαν ένα σώμα που το μισό είναι αγιάτρευτη πληγή, ενώ το άλλο μισό αγωνίζεται να αντεπεξέλθει όπως μπορεί. Τα ιερά μας στην κατεχόμενη Μόρφου βεβηλώθηκαν από τις κατοχικές δυνάμεις, σε μια προσπάθεια να εξαλειφθεί κάθε ίχνος της χριστιανικής ταυτότητας από την κατεχόμενη γη μας. Στην κώμη της Μόρφου και στις άλλες 23 κατεχόμενες κοινότητες της μητροπολιτικής περιφέρειάς μας, δέκα από τους ναούς μας μετατράπηκαν σε τεμένη, δύο έγιναν πολιτιστικά κέντρα, ένας έγινε νεκροτομείο, ενώ άλλοι βρίσκονται σε πολύ κακή κατάσταση που ενίοτε αγγίζει τα όρια της ερείπωσης. Ανεκτίμητες εικόνες και έργα εκκλησιαστικής τέχνης καταστράφηκαν ή πουλήθηκαν από Τούρκους αρχαιοκάπηλους στα παζάρια του κόσμου. Θεωρώ λοιπόν, ότι η σημερινή έκθεση είναι αφ’ ενός μια σθεναρή καταγγελία ενάντια στην απαράδεχτη προσπάθεια της κατοχικής δύναμης να αλλοιώσει δια της βίας το προαιώνιο πρόσωπο της περιοχής μας. Αφ’ ετέρου είναι και μια κλήση για να κάνουμε ότι μπορούμε για να σώσουμε τα ιερά μας από τον αφανισμό.

Μπροστά μας έχουμε έργο πολύ. Πιστεύω, όμως, πως όσο περισσότερο ενδιαφερόμαστε για τα μνημεία που βρίσκονται στις ελεύθερες περιοχές, ο Θεός θα μας ανοίγει δρόμους για να εργαστούμε και στις κατεχόμενες περιοχές. Όσο δείχνουμε ετοιμότητα και ζήλο να κάνουμε αυτά που μπορούμε, τότε κι ο Θεός θα οικονομήσει να γίνουν κι αυτά που σήμερα δεν μπορούμε. Όταν παραδίδουμε τον πόθο μας στο θέλημα του Θεού, ο Πλάστης μας εν καιρώ, όποτε κρίνει Αυτός, θα ανοίξει πόρτες και παράθυρα, δρόμους και χωριά.

Η έκθεση κοιτάζει και προς τό μέλλον μέσα από τις εικόνες και τα ιερά σκεύη που σήμερα δημιουργεί η ευλάβεια των προσφύγων Μορφιτών, και τα οποία προορίζονται να μεταφερθούν στις κοινότητές τους την ευλογημένη μέρα της επιστροφής. Μέσα ἀπό τέσσερις σχεδόν δεκαετίες, σκληρές δεκαετίες προσφυγιάς, ο πόθος της επιστροφής έχει πλέον μετατραπεί σε βεβαιότητα. Ο κόσμος της Μόρφου, μ’ αυτή τη βεβαιότητα προετοιμάζεται να βρει και πάλι το χαμένο του γεωγραφικό κέντρο που δεν είναι άλλο από την ενορία του, τον τοπικό του άγιο, την τοπική του εκκλησία. Αυτό το κέντρο, εξάλλου, κράτησε τη συνοχή αυτού του κόσμου στα πικρά χρόνια της προσφυγιάς.

Επιθυμώ, με την ευκαιρία της έκθεσης, να απευθύνω ένα μεγάλο ευχαριστώ προς τον Μακαριότατο Αρχιεπίσκοπο Νέας Ιουστινιανής και Πάσης Κύπρου κύριον κύριον Χρυσόστομο, όχι μόνο για τη βοήθειά του στη διοργάνωσή της αλλά και για τη διαχρονική του στήριξη και βοήθεια προς την προσφυγική μας Μητρόπολη. Ευχαριστώ επίσης το Πολιτιστικό Ίδρυμα Τραπέζης Κύπρου, για την  ύψιστη ευαισθησία που επιδεικνύει απέναντι σε όλα εκείνα που καθορίζουν το πραγματικό μας πρόσωπο, προσωπικά δε τον Πρόεδρό του κύριο Γιάννη Κυπρή, τη Διευθύντριά του κυρία Λευκή Μιχαηλίδου και τον Έφορο Συλλογών Δρα Χριστόδουλο Χατζηχριστοδούλου, τόσο για την παρούσα διοργάνωση, όσο και για όλη τη μέχρι σήμερα γόνιμη συνεργασία μας. 

Ευχαριστώ επίσης τον Πρόεδρο του Συγκροτήματος Τραπέζης Κύπρου κύριον Θεόδωρο Αριστοδήμου, για την τέλεση των εγκαινίων, τους Μητροπολίτες Πάφου Γεώργιον και Κύκκου και Τυλληρίας Νικηφόρο, το Τμήμα Αρχαιοτήτων της Κυπριακής Δημοκρατίας, για την συνδρομή τους, με παραχώρηση υλικού ή άλλως πως, στη διοργάνωση της έκθεσης. Τέλος ευχαριστώ όλους τους συμπαραστάτες και συνεργάτες του έργου της Μητροπόλεως Μόρφου, κληρικούς και λαϊκούς, και τους αναμένω σε μια ελεύθερη Θεομόρφου, αμήν.

