Μνη​σι​κα​κία ἢ Συγ​χώ​ρηση;
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κ.κ. Χρυσοστόμου Β΄
Ἀ​φορμὴ γιὰ νὰ ἀ​σχο​λη​θοῦμε αὐτὴ τὴν φορὰ μὲ τὸ φο​βερὸ πά​θος τῆς μνη​σι​κα​κίας καὶ τὴν με​γάλη ἀ​ρετὴ τῆς συγ​χω​ρη​τι​κό​τη​τας, στά​θη​καν οἱ μαῦ​ρες ἐ​πέ​τειοι, ποὺ βα​ραί​νουν τοὺς θε​ρι​νοὺς μῆ​νες τὸν Κυ​πρι​ακὸ Λαὸ καὶ γε​νι​κό​τερα τὸν Ἑλ​λη​νι​σμό.

Τὸν Ἰ​ού​λιο σκι​ά​ζουν τὸ Πρα​ξι​κό​πημα καὶ ἡ Εἰ​σβολὴ τοῦ 1974, ἐνῶ τὸν Αὔ​γου​στο ἡ Μι​κρα​σι​α​τικὴ Κα​τα​στροφὴ τοῦ 1922. Ἡ βα​θύ​τερη αἰ​τία τῶν συμ​φο​ρῶν αὐ​τῶν (ἐ​κτὸς ἀπὸ τὸν κα​τα​λυ​τικὸ ρόλο τῶν ξέ​νων -δῆ​θεν συμ​μα​χι​κῶν- δυ​νά​μεων) ἦ​ταν ἡ καλ​λι​έρ​γεια, ἡ συν​τή​ρηση καὶ ἔ​ξαρση τοῦ μί​σους ποὺ προ​κα​λοῦ​σαν οἱ ὀ​ξύ​τα​τες πο​λι​τι​κὲς ἀν​τι​θέ​σεις με​ταξύ τοῦ λαοῦ, τόσο στὴν Κύ​προ ὅσο καὶ στὴν Ἑλ​λάδα.

Μὲ λύπη δι​α​πι​στώ​νουμε ὅτι αὐτὸ τὸ φρι​κτὸ πά​θος τῆς μνη​σι​κα​κίας, ὑ​πο​βό​σκει ἀ​κόμη στὸ πο​λύ​παθο νησί μας. Ἀ​πό​δειξη εἶ​ναι οἱ φρα​στι​κὲς ἐ​πι​θέ​σεις ποὺ δε​χθή​καμε -καὶ δε​χό​μα​στε- ἀπὸ κά​ποι​ους, ἐ​πειδὴ, ἀπὸ τότε ποὺ μὲ τὴν ἀ​νοχὴ τοῦ Θεοῦ ἀ​να​λά​βαμε τὰ ἀρ​χι​ε​πι​σκο​πικά μας κα​θή​κοντα, κα​θι​ε​ρώ​σαμε νὰ τε​λοῦμε Τρι​σά​γιο ὑ​πὲρ ἀ​να​παύ​σεως τῶν ψυ​χῶν τῶν φο​νευ​θέν​των κατὰ τὸ Πρα​ξι​κό​πημα ὑ​πο​στη​ρι​κτῶν του. Ἡ Ἐκ​κλη​σία, ὅ​μως, σύμ​φωνα μὲ τὸ θέ​λημα τῆς κε​φα​λῆς Της, τοῦ Θε​αν​θρώ​που Ἰ​η​σοῦ Χρι​στοῦ, ὀ​φεί​λει νὰ προ​σεύ​χε​ται γιὰ τὴν συγ​χώ​ρηση καὶ σω​τη​ρία ὅ​λων τῶν τέ​κνων της, χω​ρὶς αὐτὸ νὰ ση​μαί​νει ὅτι ἐγ​κρί​νει ὅ​λες τὶς πρά​ξεις τους. Ἂς μὴν ξε​χνοῦμε ὅτι ὁ ἴ​διος ὁ Κύ​ριος ἐ​πάνω στὸν σταυρὸ προ​σευ​χόταν γιὰ τὴν συγ​χώ​ρηση τῶν σταυ​ρω​τῶν Του, δί​νον​τας αἰ​ώ​νιο πα​ρά​δει​γμα ἀ​νε​ξι​κα​κίας! 

Ἂς δοῦμε, λοι​πόν, μὲ τὴν βο​ή​θεια τῶν Ἁγίων της Ἐκ​κλη​σίας μας Πα​τέ​ρων, γι​ατί εἶ​ναι τόσο τρο​μερὸ κακὸ ἡ μνη​σι​κα​κία καὶ τόσο με​γάλο ἀ​γαθὸ καὶ ἀ​πα​ραί​τητη προ​ϋ​πό​θεση σω​τη​ρίας ἡ συγ​χώ​ρηση.

Ὁ ἅ​γιος Ἰ​ω​άν​νης ὁ Σι​να​ΐ​της, δί​νον​τας τὸν ὁ​ρι​σμὸ τῆς μνη​σι​κα​κίας, λέ​γει χα​ρα​κτη​ρι​στικὰ: «Μνη​σι​κα​κία ἐ​στί θυμοῦ κατάληξις, ἁ​μαρ​τη​μά​των φύ​λαξ, δικαιοσύνης μίσος, ἀ​ρε​τῶν ἀ​πώ​λεια, ἰός ψυχῆς, σκώληξ νοός, προ​σευ​χῆς αἰ​σχύνη, δεήσεως ἐκκοπή· ἀ​γά​πης ἀλ​λο​τρί​ω​σις, ψυ​χῆς ἧ​λος πε​πη​γώς... δι​η​νε​κὴς ἁ​μαρ​τία»
. Τί ἐν​νοεῖ ὁ Ἅγιος, λέ​γον​τας ὅτι ἡ μνη​σι​κα​κία εἶ​ναι «ἁ​μαρ​τη​μά​των φύ​λαξ»; Τί ἄλλο ἀπὸ τὸ ὅτι αὐτὴ ἐμ​πο​δί​ζει τὸν Θεὸ νὰ συγ​χω​ρή​σει τὰ ἁ​μαρ​τή​ματα τοῦ μνη​σί​κα​κου καὶ μοι​ά​ζει σὰν νὰ τὰ φρου​ρεῖ γιὰ νὰ μὴν φύ​γουν ἀπὸ τὴν ψυχή. Ὁ Κύ​ριος τὸ εἶπε κα​θαρά: «Ἐὰν γάρ ἀ​φῆτε τοῖς ἀν​θρώ​ποις τὰ πα​ρα​πτώ​ματα αὐ​τῶν, ἀ​φή​σει καὶ ὑ​μῖν ὁ πα​τὴρ ὑ​μῶν ὁ οὐ​ρά​νιος· ἐὰν δὲ μὴ ἀ​φῆτε τοῖς ἀν​θρώ​ποις τὰ πα​ρα​πτώ​ματα αὐ​τῶν, οὐδὲ ὁ πα​τὴρ ὑ​μῶν ἀ​φή​σει τὰ πα​ρα​πτώ​ματα ὑ​μῶν» (Ματθ. 6, 14 - 15). Ἔτσι ὅ​μως, ἡ μνη​σι​κα​κία γί​νε​ται καὶ «ἀ​ρε​τῶν ἀ​πώ​λεια», ἀ​φοῦ ὅ​σες ἀ​ρε​τὲς καὶ ἂν ἔ​χει ὁ μνη​σί​κα​κος, πᾶνε χα​μέ​νες, ἐ​φό​σον οἱ ἁ​μαρ​τίες του μέ​νουν ἀ​συγ​χώ​ρη​τες καὶ χά​νει τὴν Βα​σι​λεία τῶν Οὐ​ρα​νῶν. Γί​νε​ται, λοι​πὸν, μέσα στὴν ψυχὴ τοῦ ἀν​θρώ​που ἡ μνη​σι​κα​κία «δι​η​νε​κὴς ἁ​μαρ​τία», δη​λαδὴ ἁ​μαρ​τία δι​αρ​κείας, δι​ότι κάθε στι​γμὴ ὁ μνη​σί​κα​κος αὐ​ξά​νει τό πάθος του, ἔ​χον​τας δι​αρ​κῶς στὴν ψυχὴ του τὸ μῖ​σος. Αὐτὸ δὲ τὸ μῖ​σος γί​νε​ται «τῆς ψυ​χῆς ἧ​λος πε​πη​γώς», δη​λαδή καρφὶ μπη​γμένο στὴν καρ​δία τοῦ μνη​σί​κα​κου, ποὺ τὸν κά​νει νὰ ὑ​πο​φέ​ρει καὶ νὰ λει​ώ​νει ἀπὸ τὴν ἴ​δια τὴν κα​κία του. Ἂν γνω​ρί​ζει ὅτι ὁ ἐ​χθρός του εὐ​τυ​χεῖ, ὑ​πο​φέ​ρει ἀπὸ τὸν φθόνο. Ἂν πάλι γνω​ρί​ζει ὅτι δυ​στυ​χεῖ, ἀ​γω​νιᾶ μή​πως κά​ποτε εὐ​τυ​χή​σει καὶ ἔτσι ποτὲ δὲν ἡ​συ​χά​ζει! 

Ἴ​σως, ὅ​μως, ἀ​να​ρω​τη​θεῖ κά​ποιος: «Συμ​φωνῶ, εἶ​ναι με​γάλο κακὸ ἡ μνη​σι​κα​κία καὶ βα​σα​νι​στικό. Πῶς, ὅ​μως, νὰ συγ​χω​ρήσω κά​ποιον, ποὺ μὲ ἔ​βλαψε τόσο πολύ; Εἶ​ναι ἀν​θρω​πί​νως δυ​να​τόν;». Ἀ​σφα​λῶς καὶ εἶ​ναι, ὅ,τι κακὸ κι ἄν σοῦ ἔ​χει κά​μει. Ἂν σὲ ἐ​συ​κο​φάν​τησε, θυ​μή​σου τὸν ἅ​γιο Νε​κτά​ριο, πό​σες συ​κο​φαν​τίες ὑ​πέ​στη καὶ πόσο ἀ​νε​ξί​κακα τὶς ὑ​πέ​μεινε. Ἂν σὲ ἀ​δί​κησε, θυ​μή​σου τὸν Πάγ​καλο Ἰ​ω​σήφ, τὸν γιὸ τοῦ Ἰ​α​κώβ, ποὺ τὸν πού​λη​σαν τὰ ἴ​διά του τὰ ἀ​δέλ​φια σκλάβο στὴν Αἴ​γυ​πτο! Πα​ρ’ όλο ποὺ ζοῦσε πρὸ Χρι​στοῦ, ὄχι μόνο συγ​χώ​ρεσε, ἀλλὰ καὶ εὐ​ερ​γέ​τησε τοὺς ἀ​δελ​φούς του! Μή​πως κά​ποιος σοῦ σκό​τωσε τὸν ἀ​δελφό; Θυ​μή​σου τὸν ἅ​γιο Δι​ο​νύ​σιο, τὸν ἄ​φθαρτο Ἅ​γιο τῆς Ζα​κύν​θου, ποὺ καὶ αὐ​τὸς ὄχι μόνο συγ​χώ​ρησε, ἀλλὰ καὶ εὐ​ερ​γέ​τησε τὸν δο​λο​φόνο τοῦ ἀ​δελ​φοῦ του. Μή​πως κά​ποιος ἐ​πι​δι​ώ​κει νὰ σκο​τώ​σει κι ἐ​σένα τὸν ἴ​διο; Θυ​μή​σου τὸν Δα​βίδ, ποὺ κα​τα​δι​ω​κό​ταν ἀπὸ τὸν Σα​οὺλ κι, ὅ​μως, δὲν τὸν ἐ​μί​σησε κι, ἐνῶ μπο​ροῦσε, δὲν τὸν σκό​τωσε! Θὰ ἰ​σχυ​ρι​στεῖ κα​νείς, ὅτι αὐ​τοὶ ἦ​σαν Ἅ​γιοι, γι’ αὐτὸ καὶ μπό​ρε​σαν νὰ συγ​χω​ρή​σουν. Λά​θος! Ἐ​πειδὴ συγ​χώ​ρη​σαν, ἔ​γι​ναν ἅ​γιοι!

Γι​ατί, ὅ​μως, νὰ παίρ​νουμε πα​ρα​δεί​γματα ἀπὸ τὰ πλά​σματα καὶ νὰ μὴν δοῦμε τὸν Πλά​στη; Αὐ​τός, ἀ​φό​του δη​μι​ούρ​γησε τὸν ἄν​θρωπο, ὑ​πέ​μεινε ἐπὶ αἰ​ῶ​νες ἀ​μέ​τρη​τες προ​σβο​λὲς καὶ ὕ​βρεις καὶ πα​ρ’ όλα αὐτὰ δὲν ἔ​παψε νὰ τὸν ἀ​γαπᾶ! Γιὰ τὴν σω​τη​ρία τοῦ ἀν​θρώ​που, μά​λι​στα, ἔ​γινε κι αὐ​τὸς ἄν​θρω​πος, χω​ρὶς νὰ πά​ψει νὰ εἶ​ναι καὶ Θεός. Ἔ​φθασε μέ​χρι τὸν σταυρὸ γιὰ τὴν σω​τη​ρία τοῦ ἀν​θρώ​που, λέ​γον​τας γιὰ τοὺς σταυ​ρω​τές: «Πά​τερ, ἄ​φες αὐ​τοῖς· οὐ γὰρ οἴ​δασι τί ποι​οῦσι» (Λουκ. 23, 34). Καὶ ὁ Πα​τὴρ Τὸν ἄ​κουσε καὶ συγ​χω​ρεῖ ὅ​ποιον τοῦ τὸ ζη​τή​σει, ὑπὸ ἕ​να πολὺ δί​καιο ὅρο· νὰ συγ​χω​ρεῖ κι αὐ​τὸς τοὺς συ​ναν​θρώ​πους του, ποὺ τυ​χὸν τὸν ἔ​βλα​ψαν. Δὲν θὰ μπο​ρεῖ, ἑ​πο​μέ​νως, κα​νεὶς μνη​σί​κα​κος νὰ δι​και​ο​λο​γη​θεῖ γιὰ τὴν μνη​σι​κα​κία του, ὅ​ταν τὴν ἡ​μέρα της κρί​σεως τοῦ εἰ​πεῖ ὁ δί​καιος κρι​τής: «Δοῦλε πο​νηρέ, πᾶ​σαν τὴν ὀ​φει​λὴν ἐκείνην ἀ​φῆκα σοι, ἐ​πεί πα​ρε​κά​λε​σάς με· οὐκ ἔ​δει καὶ σὲ ἐ​λε​ῆ​σαι τὸν συν​δοῦ​λον σου ὡς καί ἐγὼ σε ἠ​λέ​ησα;» (Ματθ. 18, 32).

Δὲν πρέ​πει, ἐ​πί​σης, νὰ λη​σμο​νοῦμε ὅτι ὁ ἄν​θρω​πος ἐ​πλά​σθη «καθ’ ὁ​μοί​ω​σιν Θεοῦ» (Γέν. 1, 26). Σκο​πός, δη​λαδή, τοῦ ἀν​θρώ​που εἶ​ναι νὰ ὁ​μοι​ά​σει πρὸς τὸν Θεό, ὁ Ὁ​ποῖος «ἀ​γάπη ἐ​στί» (Α΄ Ἰ​ωάν. 4, 16). Πῶς, ὅ​μως, μπο​ρεῖ νὰ πε​τύ​χει αὐ​τὴν τὴν ὁ​μοί​ωση ὁ ἄν​θρω​πος ποὺ μνη​σι​κα​κεῖ; Λέ​γει χα​ρα​κτη​ρι​στικὰ ὁ Εὐ​αγ​γε​λι​στὴς Ἰ​ω​άν​νης: «Ἐὰν τις εἴπῃ ὅτι ἀ​γαπῶ τὸν Θεὸν, καὶ τὸν ἀ​δελ​φὸν αὐ​τοῦ μι​σῇ, ψεύ​στης ἐ​στίν· ὁ γὰρ μὴ ἀ​γα​πῶν τὸν ἀ​δελ​φὸν ὅν ἑ​ώ​ρακε (τὸν συ​νάν​θρωπό του, δη​λαδή, ποὺ βλέ​πει κάθε μέρα), τὸν Θεὸν ὅν οὐχ ἑ​ώ​ρακε πῶς δύ​να​ται ἀ​γα​πᾶν;» (Α΄ Ἰ​ω​άν​. 4, 20). Καὶ πῶς μπο​ρεῖ νὰ Τοῦ ὁ​μοι​ά​σει; Νὰ τί ἐν​νοεῖ ὁ ἅ​γιος Ἰ​ω​άν​νης ὁ Σι​να​ΐ​της, ποὺ ὀ​νο​μά​ζει τὴν μνη​σι​κα​κία «ἀ​γά​πης ἀλ​λο​τρί​ω​σιν». Αὐτὴ ἀ​πο​ξε​νώ​νει τὸν ἄν​θρωπο ἀπὸ τὴν ἀ​γάπη, δη​λαδὴ ἀπὸ τὸν Θεό.
Δι​α​βά​ζουμε στὸ Γε​ρον​τικὸ ὅτι κά​ποια μέρα ἕ​νας Χρι​στι​α​νὸς πῆγε νὰ ἐ​ξο​μο​λο​γη​θεῖ στὸν ἀββᾶ Σι​λου​ανό. «Ἔχω ἕνα θα​νά​σιμο ἐ​χθρὸ πά​τερ», τοῦ εἶπε. «Τὰ κακὰ πού μοῦ ἔ​χει κά​νει αὐ​τὸς ὁ ἄν​θρω​πος εἶ​ναι ἀ​μέ​τρητα. Πρὸ και​ροῦ πῆρε μὲ ἀ​πάτη ἕνα με​γάλο κομ​μάτι ἀπὸ τὸ χω​ράφι μου, ἀλλὰ σὰν νὰ μὴ φθά​νει αὐτὸ μὲ συ​κο​φαν​τεῖ, ὅ​που βρε​θεῖ, μοῦ ἔ​χει κά​νει τὸν βίο ἀ​βί​ωτο. Πρὶν λί​γες μέ​ρες, μά​λι​στα, ἔ​μαθα ὅτι ἀ​πο​πει​ρά​θηκε νὰ μὲ δη​λη​τη​ρι​ά​σει. Δὲν παίρ​νει ἄλλο λοι​πόν, θὰ τὸν κλείσω φυ​λακή». «Κάνε ὅ​πως θέ​λεις», τοῦ εἶπε δῆ​θεν ἀ​δι​ά​φορα ὁ ἀβ​βᾶς Σι​λου​α​νός. «Δὲν νο​μί​ζεις, πά​τερ, πὼς ὅ​ταν τι​μω​ρη​θεῖ -καὶ, μά​λι​στα, αὐ​στηρὰ, ὅ​πως τοῦ ἀ​ξί​ζει- θὰ σω​θεῖ ἡ ψυχή του;», ρώ​τησε ὁ ἄν​θρω​πος ἐ​κεῖ​νος. «Κάνε, ὅ​πως σὲ ἀ​να​παύει», τοῦ ἀ​πάν​τησε μὲ τὸ ἴ​διο ὕ​φος ὁ Ὅ​σιος. «Πη​γαίνω, λοι​πόν, στὸν δι​κα​στὴ κατ’ εὐ​θείαν», εἶπε ὁ Χρι​στι​α​νὸς καὶ ση​κώ​θηκε νὰ φύ​γει. «Μὴ βι​ά​ζε​σαι τόσο», τοῦ εἶπε ἤ​ρεμα ὁ Ὅ​σιος, «ἂς προ​σευ​χη​θοῦμε πρῶτα νὰ βο​η​θή​σει ὁ Θεὸς τὴν πράξη σου αὐτὴ». Καὶ ἄρ​χισε νὰ λέει τὸ «Πά​τερ ἡ​μῶν». «Καὶ μὴ ἀ​φιῇς ἡ​μῖν τὰ ὀ​φει​λή​ματα ἡ​μῶν, ὡς οὐδὲ ἡ​μεῖς ἀ​φί​ε​μεν τοῖς ὀ​φει​λέ​ταις ἡ​μῶν», ἀ​κού​στηκε νὰ λέει με​γα​λο​φώ​νως ὁ Ὅ​σιος σὰν ἔ​φθασε στὸν στίχο αὐ​τόν. «Λά​θος, πά​τερ μου!», βι​ά​στηκε νὰ τὸν δι​ορ​θώ​σει ὁ Χρι​στι​α​νός. «Δὲν λέει ἔτσι ἡ Κυ​ρι​ακὴ Προ​σευχή». «Τὸ ξέρω», ἀ​πο​κρί​θηκε ἤ​ρεμα ὁ Ἀβ​βᾶς. «Ἀ​φοῦ, ὅ​μως, ἀ​πο​φά​σι​σες νὰ ἐκ​δι​κη​θεῖς τὸν ἀ​δελφό σου, ὁ Σι​λου​α​νὸς δὲν κά​νει ἄλλη προ​σευχὴ γιὰ σένα»!

Μὲ αὐτὸ τὸ γε​γο​νὸς μπο​ροῦμε νὰ κα​τα​λά​βουμε κα​λύ​τερα τί ἐν​νοεῖ ὁ ἱ​ε​ρὸς Χρυ​σό​στο​μος, ὅ​ταν λέ​γει: «Πῶς δυ​νήσῃ τὰς χεῖ​ρας εἰς τὸν οὐ​ρα​νὸν ἀ​να​τεῖ​ναι; Πῶς τὴν γλῶσ​σαν κι​νῆ​σαι; Πῶς αἰ​τῆ​σαι συγ​γνώ​μην; Κἄν γὰρ βού​λη​ται ὁ Θεὸς ἀ​φεῖ​ναι τὰς ἁ​μαρ​τίας σου, οὐκ ἀ​φιῇς αὐ​τός, τὰ τοῦ συν​δού​λου σου κα​τέ​χων». Πῶς, δη​λαδή, τολ​μᾶς, ἐνῶ κρα​τᾶς μῖ​σος μέσα σου κατὰ τοῦ ἀ​δελ​φοῦ σου, νὰ ση​κώ​σεις τὰ χέ​ρια σου στὸν οὐ​ρανὸ ζη​τῶν​τας ἀπ’ τὸν Θεὸ συγ​γνώμη; Δὲν ἀν​τι​λαμ​βά​νε​σαι ὅτι καὶ νὰ θέ​λει ὁ Θεὸς νὰ σὲ συγ​χω​ρή​σει, ἐσὺ τὸν ἐμ​πο​δί​ζεις; Νὰ γι​ατί, κατὰ τὸν ἅ​γιο Ἰ​ω​άννη τῆς Κλί​μα​κος, ἡ μνη​σι​κα​κία εἶ​ναι καὶ «προ​σευ​χῆς αἰ​σχύνη».

Γιὰ ὅ​λους αὐ​τοὺς τοὺς λό​γους ποὺ ἀ​να​φέ​ραμε πα​ρα​πάνω, ὁ Κύ​ριος ἀ​πο​τρέ​πει τοὺς γνή​σι​ους μα​θη​τές Του ἀπὸ τὴν μνη​σι​κα​κία καὶ προ​τρέ​πει γιὰ τὴν συγ​χώ​ρηση καὶ τὴν ἀ​γάπη, λέ​γον​τας: «Ἀ​γα​πᾶτε τοὺς ἐ​χθροὺς ὑ​μῶν, εὐ​λο​γεῖτε τοὺς κα​τα​ρω​μέ​νους ὑ​μᾶς, κα​λῶς ποι​εῖτε τοῖς μι​σοῦ​σιν ὑ​μᾶς καὶ προ​σεύ​χε​σθε ὑ​πὲρ τῶν ἐ​πη​ρε​α​ζόν​των ὑ​μᾶς καὶ δι​ω​κόν​των ὑ​μᾶς... Ἐὰν γὰρ ἀ​γα​πή​σητε τοὺς ἀ​γα​πῶν​τας ὑ​μᾶς, τίνα μι​σθὸν ἔ​χετε; Οὐχὶ καὶ οἱ τε​λῶ​ναι αὐτὸ ποι​οῦσι;» (Ματθ. 5, 44 καί 46). Βλέ​πουμε ὅτι ὁ Κύ​ριος δὲν ἀρ​κεῖ​ται σὲ μία τυ​πικὴ καὶ πα​θη​τικὴ συγ​γνώμη, ἀλλὰ ζη​τεῖ καὶ ἔμ​πρα​κτη ἀ​πό​δειξη τῆς συγ​γνώ​μης. Δὲν ἀρ​κεῖ, ἑ​πο​μέ​νως, τὸ νὰ εἰ​πεῖ κα​νείς: «Ἐγὼ συγ​χώ​ρεσα τὸν ἐ​χθρόν μου, ἀλλὰ δὲν θέλω οὔτε νὰ τὸν βλέπω». Αὐτὸ δὲν εἶ​ναι ἀ​λη​θινὴ συγ​χώ​ρηση. Ἂν ὁ Κύ​ριος ἔ​λεγε τὸν ἴ​διο λόγο, τί θὰ συ​νέ​βαινε; Νὰ ἔ​λεγε, δη​λαδή: «Τὰ πλά​σματά μου μὲ πα​ρή​κου​σαν καὶ μὲ προ​σέ​βα​λαν. Ἐγὼ, λοι​πὸν, τὰ συγ​χωρῶ καὶ δὲν τοὺς κρατῶ μῖ​σος, ἀλλὰ παύω νὰ ἐν​δι​α​φέ​ρο​μαι γι’ αὐτά». Αὐτὸ θὰ σή​μαινε ἐ​ξα​φα​νι​σμὸ τοῦ ἀν​θρώ​που! Δὲν ἔ​πραξε ὅ​μως ἔτσι, ἀλλὰ «ἔτι ἁ​μαρ​τω​λῶν ὄν​των ἡ​μῶν Χρι​στὸς ὑ​πὲρ ἡ​μῶν ἀ​πέ​θανε» (Ρωμ. 5, 8). Ὄχι μόνο δὲν ἀ​δι​α​φό​ρησε ὁ Κύ​ριος γιὰ μας τοὺς ἁ​μαρ​τω​λούς, ἀλλὰ ἐνῶ εἴ​μα​στε ἀ​κόμη ἀ​με​τα​νό​η​τοι ἁ​μαρ​τω​λοί, ἦλθε ἐ​κεῖ​νος πρῶ​τος καὶ πέ​θανε στὸν σταυρό, γιὰ νὰ συμ​φι​λι​ω​θοῦμε μαζί Του, χα​ρί​ζον​τάς μας ζωὴν αἰ​ώ​νια!

Θὰ μπο​ροῦσε στὸ ση​μεῖο αὐτὸ νὰ ἐ​ρω​τή​σει κα​νείς: «Θὰ πρέ​πει, λοι​πὸν, νὰ ἀ​νε​χό​μα​στε τὸν κα​θένα νὰ λυ​μαί​νε​ται τὴν πε​ρι​ου​σία μας, νὰ θί​γει τὴν ὑ​πό​ληψή μας καὶ νὰ ἐ​πι​βου​λεύ​ε​ται τὴν ζωή μας; Θὰ ἀ​νε​χό​μα​στε τοὺς Τούρ​κους νὰ κα​τερ​γά​ζον​ται τὴν κα​τά​κτηση ὁ​λό​κλη​ρης τῆς Κύ​πρου καὶ θὰ τοὺς συγ​χω​ροῦμε, ἀ​φή​νον​τάς τους ἀ​νε​νό​χλη​τους νὰ συ​νε​χί​ζουν τὸ κα​τα​στρο​φικό τους ἔργο;». Ἄν ἐ​φαρ​μό​σουμε πλή​ρως τὸ «ἑ​αυ​τοὺς καὶ ἀλ​λή​λους καὶ πᾶ​σαν τὴν ζωὴν ἡ​μῶν Χρι​στῷ τῷ Θεῷ πα​ρα​θώ​μεθα», θὰ μπο​ρού​σαμε νὰ κά​νουμε κι αὐτὸ καὶ θὰ εἴ​χαμε μι​σθὸ Μάρ​τυ​ρος ἀπὸ τὸν Κύ​ριο. 
Ὅ​ταν, ὅ​μως, δυ​σκο​λευ​ό​μα​στε σ’ αὐτὸ τὸ τέ​λειο, τότε ἂς σκε​φθοῦμε κάτι ἄλλο, ὄχι ἐ​φά​μαρτο, ἀλλὰ ἀ​τε​λές: Μπορῶ νὰ συγ​χωρῶ τὸν ἐ​χθρό μου, χω​ρὶς, ὥστόσο, νὰ τὸν ἀ​φήνω ἀ​σύ​δοτο νὰ κά​νει ὅ,τι θέ​λει εἰς βά​ρος μου ὡς πρό​σωπο ἢ ὡς ἔ​θνος. Ἀφού ἐξαντλήσω κάθε περιθώριο καλῆς θελήσεως, συζήτησης καί συνδιαλλαγῆς, θά καταφύγω στήν συνέχεια σέ κάθε νόμιμο μέσο για την ὑπεράσπιση τῶν προσωπικῶν μου δικαιωμάτων ἤ τοῦ ἔθνους μου.
Οἱ ἀρ​χαῖοι πρό​γο​νοί μας, ἂν καὶ δὲν ἦ​σαν Χρι​στι​α​νοί, εἶ​χαν μὲ τὴν σο​φία τους φθά​σει νὰ συλ​λά​βουν ὑ​ψη​λὲς ἔν​νοιες, γι’ αὐτὸ καὶ εἶ​ναι σε​βα​στοὶ παγ​κο​σμίως. Ἔτσι, ὁ Σο​φο​κλῆς βά​ζει στὸ στόμα τῆς Ἀν​τι​γό​νης, ποὺ ἀ​πο​λο​γεῖ​ται στὸν βα​σι​λιὰ Κρέ​οντα, τοὺς ὑ​πέ​ρο​χους αὐ​τοὺς λό​γους: «Οὔ τοι συ​νέ​χθειν, ἀλλὰ συμ​φι​λεῖν ἔ​φυν»! Δη​λαδή, δὲν γεν​νή​θηκα γιὰ νὰ μισῶ, ἀλλὰ γιὰ νὰ ἀ​γαπῶ. Αὐτὴ εἶ​ναι ἡ ἀ​λη​θινὴ φύση τοῦ ἀν​θρώ​που. Αὐτὴ ποὺ ἀ​γαπᾶ τὸν Θεὸ καὶ τὸν συ​νάν​θρωπο καὶ, ἑ​πο​μέ​νως, συγ​χω​ρεῖ, δι​ώ​χνον​τας ἀπὸ τὴν ψυχὴ τὸ πά​θος τῆς μνη​σι​κα​κίας.
Ἂς προ​σευ​χό​μα​στε ὁ Θεὸς νὰ μᾶς ἀ​ξι​ώ​νει ὅ​λους νὰ ζοῦμε ὡς «κατ’ εἰ​κόνα καὶ ὁ​μοί​ω​σίν» Του πλα​σμέ​νοι, μὲ ἀ​γάπη καὶ συγ​χω​ρη​τι​κό​τητα, γιὰ νὰ βροῦμε καὶ ὡς πρό​σωπα καὶ ὡς ἔ​θνος τὴν ἀ​λη​θινὴ εἰ​ρήνη καὶ εὐ​τυ​χία.
� Κλῖμαξ, Λόγος Θ΄, Περί Μνησικακίας, PG  88, 841A.





