Απεβίωσε ο Τάσσος Παπαδόπουλος

Απεβίωσε σήμερα στις 1 το μεσημέρι. ο τέως Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας Τάσσος Παπαδόπουλος, ο οποίος νοσηλευόταν από τις 22 Νοεμβρίου στη Μονάδα Εντατικής Θεραπείας του Γενικού Νοσοκομείου Λευκωσίας με οξεία αναπνευστική ανεπάρκεια εξ αιτίας μικροκυτταρικού καρκίνου του πνεύμονα. 
Αρχιεπίσκοπος Κύπρου

Τη βαθιά του λύπη και τον συγκλονισμό του για την εκδημία προς Κύριον του τέως Προέδρου της Δημοκρατίας, αείμνηστου Τάσσου Παπαδόπουλου εξέφρασε ο Αρχιεπίσκοπος Κύπρου Χρυσόστομος ο Β΄. 
Ο Μακαριώτατος, με δηλώσεις του στον Ραδιοφωνικό Σταθμό «Ο ΛΟΓΟΣ», αμέσως μετά την γνωστοποίηση του θανάτου του τέως Προέδρου επεσήμανε το μέγεθος της απώλειας «σε μια κρίσιμη και καθοριστική στιγμή για το εθνικό μας πρόβλημα».
«Το κενό δεν πρόκειται να συμπληρωθεί», τόνισε ο Αρχιεπίσκοπος Χρυσόστομος, για να υπογραμμίσει ότι «η φυγή και η απουσία της μαχητικής αντίστασης του Τάσσου Παπαδόπουλου θα είναι πολύ έντονη». 
«Ήταν αγωνιστής από τα παιδικά του χρόνια», σημείωσε, συγκινημένος ο Προκαθήμενος της Εκκλησίας της Κύπρου. «Επί Προεδρίας του απέδειξε το μέγεθος του Πατριωτισμού του, όταν με τόλμη βγήκε μπροστά κατά του σχεδίου Ανάν, διασώζοντας έτσι την πατρίδα μας».
«Έφυγε», ανέφερε ο Μακαριώτατος, «σε μια περίοδο που τον χρειάζεται ο λαός μας». 
«Παρακαταθήκη του, να συνεχίσουμε την αγωνιστική πορεία που χάραξε», υπογράμμισε ο Κύπρου Χρυσόστομος.
Μητροπολίτης Κωνσταντίας
Τη βαθύτατη λύπη και θλίψη του για το θλιβερό άγγελμα του θανάτου του τέως Προέδρου της Δημοκρατίας Τάσσου Παπαδόπουλου, εξέφρασε σήμερα και ο Μητροπολίτης Κωνσταντίας Βασίλειος με δηλώσεις του, λίγα μόλις λεπτά μετά τη θλιβερή είδηση του θανάτου του Τάσσου Παπαδόπουλου και ευχήθηκε «ο Θεός να του δίνει αιώνια ανάπαυση».
Ο Πανιερώτατος επεσήμανε ότι «εμείς τον τιμούμε για την προσφορά του στην πατρίδα μας» και ευχήθηκε στον «τέως Πρόεδρο της Δημοκρατίας που απεβίωσε σήμερα, καλή Ανάσταση».
Ο Μητροπολίτης Κωνσταντίας προέβη σε δηλώσεις, κατά την τελετή υποδοχής της Τίμιας Κάρας του Αγίου Ραφαήλ του θαυματουργού, η οποία έγινε δεκτή με τιμές, στο Αεροδρόμιο Λάρνακας. 
Βιογραφικό

Ο εκλιπών γεννήθηκε στη Λευκωσία το 1934, φοίτησε στο Παγκύπριο Γυμνάσιο, σπούδασε νομικά στην Αγγλία και έλαβε ενεργά μέρος στον απελευθερωτικό αγώνα της ΕΟΚΑ από διάφορες θέσεις.
Πήρε μέρος στη Διάσκεψη του Λονδίνου και ήταν ένας από τους αντιπροσώπους που ψήφισαν εναντίον της υπογραφής των συμφωνιών Ζυρίχης – Λονδίνου. Hταν, επίσης, ένας από τους τέσσερις αντιπροσώπους της ελληνοκυπριακής πλευράς στη Συνταγματική Επιτροπή που συνέταξε το Σύνταγμα της Κυπριακής Δημοκρατίας. 
Διετέλεσε Υπουργός Εσωτερικών, Υπουργός Οικονομικών, Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, Υπουργός Υγείας και Υπουργός Γεωργίας και Φυσικών Πόρων καθώς και Πρόεδρος της Βουλής των Αντιπροσώπων από τον Απρίλιο μέχρι τον Οκτώβριο του 1976. 
Ο Τάσσος Παπαδόπουλος διετέλεσε Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας από το 2003 μέχρι το 2008, υπέγραψε στις 16 Απριλίου του 2003 τη Συνθήκη Προσχώρησης της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση και στην συνέχεια ενέταξε την Κύπρο στην Ευρωζώνη υιοθετώντας το Ευρώ. 
Καθοριστικότατη θεωρείται η στάση του στο δημοψήφισμα του 2004 όταν κάλεσε τον κυπριακό λαό να καταψηφίσει το σχέδιο Ανάν για λύση του Κυπριακού. 
Ήταν νυμφευμένος με τη Φωτεινή Μιχαηλίδη (το γένος Λεβέντη), με την οποία είχαν τέσσερα παιδιά.
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