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ΕΝΘΡΟΝΙΣΤΗΡΙΟΣ ΛΟΓΟΣ 

ΤΗΣ Α.Μ. ΤΟΥ ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΥ ΚΥΠΡΟΥ

κ.κ. ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΥ Β΄
«Άσω τω Κυρίω τω ευεργετήσαντί με, ψαλώ τω ονόματι Κυρίου του Υψίστου» (Ψαλμ. 12, 6).
Εξοχότατε κύριε Πρόεδρε της Κυπριακής Δημοκρατίας,

Πανιερότατοι και Θεοφιλέστατοι αδελφοί, μέλη της Ιεράς ημών Συνόδου,

Μακαριότατε Αρχιεπίσκοπε Αθηνών και πάσης Ελλάδος

Σεβασμιότατοι εκπρόσωποι των κατά τόπους Αυτοκεφάλων Ορθοδόξων Εκκλησιών,

Κύριε Πρόεδρε της Βουλής των Αντιπροσώπων,

Κύριοι Υπουργοί,

Κύριοι Βουλευτές,

Ευλαβές πρεσβυτέριο,

Λαέ του Θεού ευλογημένε,

Ιστάμενος αυτή τη στιγμή στον ιστορικό θρόνο του Αποστόλου Βαρνάβα, στη μαρτυρική καθέδρα της Αποστολικής Αυτοκεφάλου Εκκλησίας της Κύπρου, «εν πληθούση Εκκλησία» διερωτώμαι κι εγώ μαζί με τον Άγιο Ιωάννη τον Χρυσόστομο: «Άρα αληθή τα συμβάντα περί ημάς και γέγονεν όντως τα γεγενημένα και ουκ εξηπατήμεθα; Ουδέ νυξ τα παρόντα και όναρ, αλλ’ ημέρα όντως εστί και εγρηγορούμεν άπαντες;» Συνειδητοποιώντας και το μέγεθος των ευθυνών που σήμερα επωμίζομαι, απορώ πώς με σαγήνεψε το ύψος του Γολγοθά κι η λάμψη  του Σταυρού και δεν διέκρινα πως στεναγμοί και πόνοι και αίμα και δάκρυα είναι του Γολγοθά και του Σταυρού τα σημεία;

Γίνομαι σήμερα με την άφατη συγκατάβαση του Θεού και τη θεήλατο ψήφο κλήρου και λαού «θρόνων διάδοχος» μορφών ανεπανάληπτων που διέπρεψαν σε αγιότητα και σοφία, σε αγώνες υπέρ πίστεως και πατρίδος: Βαρνάβα του Αποστόλου, Επιφανίου του Μεγάλου, Κυπριανού του εθνομάρτυρος και Μακαρίου του Γ΄ του Εθνάρχη. Πού όμως η δύναμη και πού η αγιότης για να γίνω και «τρόπων μέτοχος» αυτών; Στο ύψος της αγιότητας εκείνων ατενίσαι ιλιγγιώ και «τον ιμάντα των υποδημάτων αυτών λύσαι ου δύναμαι».

Ομολογώ εν πάση ειλικρινεία -«Ο Θεός οίδεν ότι ού ψεύδομαι»- ότι ερχόμενος σήμερον προς υμάς, έρχομαι «ου καθ’ υπεροχήν λόγου ή σοφίας» ή αγιότητος. Έρχομαι όμως με ζήλο ιερό και ανυπόκριτο να υπηρετήσω την Εκκλησία και να εκδαπανηθώ γι’ αυτήν. Έρχομαι με ιερή προθυμία να εκριζώσω και να καταφυτεύσω, να εμπνεύσω τους μαχητές και να πυροδοτήσω τους ήρωες, να οδηγήσω τους τυφλούς και να αφυπνίσω τους υπνώττοντας, να περισυλλέξω τους ναυαγούς και να επουλώσω τραύματα. 

Αισθάνομαι απόλυτα τον κίνδυνο που περικλείει για την ανθρώπινη ύπαρξή μου η πορεία στις κορυφές, τώρα, που από την ευστάθεια του δρόμου, όπου ήμουν συνηθισμένος να κινούμαι, καλούμαι να διακινδυνεύσω τον ίλιγγο του ύψους. Ακούω όμως και τον Παύλο να διαβεβαιώνει ότι «ουχ ικανοί εσμέν  αφ’ εαυτών, αλλ’ η ικανότης ημών εκ του Θεού (Β΄ Κορ. 3:5). Κι έχοντας διαπιστώσει  εμπράκτως, στο μακρύ διάστημα της εκκλησιαστικής μου διακονίας, ότι όντως η δύναμίς  του «εν ασθενεία τελειούται», προχωρώ σήμερα στα νέα μου καθήκοντα.

Παρά τα έντονα συναισθήματα που με διακατέχουν αυτή τη στιγμή είναι ανάγκη να «πληροφορήσω την διακονίαν μου», να διαγράψω δηλαδή σε αδρές γραμμές τα πλαίσια, μέσα στα οποία από αύριο θα κινηθώ.

Α)  Πρώτιστο μέλημά μου, η πνευματική προκοπή και η εν Χριστώ σωτηρία του ποιμνίου. Εάν «μιας ψυχής» δεν είναι «ισοστάσιος» ολόκληρος ο κόσμος, αντιλαμβάνομαι πλήρως τη βαρύτατη ευθύνη μου για όλο το πλήρωμα ως προκαθήμενος της Εκκλησίας.

Το έργο της σωτηρίας των ανθρώπων ήταν σε κάθε εποχή δύσκολο. Τα ιδιάζοντα χαρακτηριστικά των καιρών μας, όμως, το καθιστούν ακόμα δυσκολότερο. Στις μέρες μας ο σύγχρονος πολιτισμός δημιουργεί νέες μορφές ζωής και εκδηλώσεων, εξαιτίας των οποίων ο άνθρωπος δοκιμάζεται «περί την πίστιν» και «περί την ηθικήν». Ο σημερινός κόσμος συμπνίγεται στη φθορά και στην άρνηση των πνευματικών αξιών. Έχει μειωμένη αίσθηση της αμαρτίας και συμβάλλει στον εκφυλισμό των ανθρώπινων αναζητήσεων. Παράλληλα ο σημερινός άνθρωπος με την άμεση πρόσβαση σε όγκο δεδομένων και πλήθος πληροφοριών, οδηγείται, χωρίς να το αντιλαμβάνεται, σε πνευματική νωχέλεια. Η κρίση του αδρανοποιείται και οδηγείται στην αβουλία της απλής εφαρμογής οδηγιών.

Σ’ αυτό τον κόσμο καλούμαστε ως Εκκλησία να δράσουμε. Αυτό τον κόσμο καλούμαστε να μεταβάλουμε και να χριστοποιήσουμε. Κι είναι φυσικό να επιδιώξουμε να μιλήσουμε στο σύγχρονο κόσμο στη γλώσσα που καταλαβαίνει. Να εκφράσουμε τα διαχρονικά μηνύματα του Ευαγγελίου στις πνευματικές συντεταγμένες του καιρού μας. Δεν μπορούμε με κανένα τρόπο να αγνοούμε την πραγματικότητα της εποχής μας. Έχουμε όμως χρέος, οποιαδήποτε μέσα έκφρασης κι αν χρησιμοποιήσουμε, να μείνουμε πιστοί στο Ευαγγέλιο. Προς το σκοπό αυτό θα αποβλέπουν τόσο η βασική μόρφωση όσο και η συνεχής επιμόρφωση των κληρικών μας, καθώς και η αναθεώρηση και βελτίωση του τρόπου προσφοράς της εκκλησιαστικής κατήχησης και η αντιμετώπιση του ποικίλων προβλημάτων των νέων. Ομάδες για μελέτη των θεμάτων αυτών και υποβολή σχετικών εισηγήσεων θα συσταθούν σύντομα.

Για υλοποίηση του κύριου αυτού στόχου της Εκκλησίας θα απευθυνθώ πρώτιστα προς τους κληρικούς μας, τους οποίους θα περιβάλλω πάντοτε με ιδιαίτερη αγάπη και τους οποίους θα χαίρομαι να βλέπω στο γραφείο μου. Η Αρχιεπισκοπή, αγαπητοί μου, δεν είναι φρούριο απόρθητο εντός του οποίου θα εγκλεισθεί ο Αρχιεπίσκοπός σας. Είναι το κατ’ εξοχήν σπίτι σας, στο οποίο ελεύθερα, όπως και κάθε πιστός, θα μπορείτε να προσέρχεστε. Έχω ήδη πει, ότι οι πόρτες της καρδιάς και του γραφείου μου θα είναι προς όλους ανοικτές. Ξέρω και τις πολλές δυνατότητες των κληρικών μας και τις εξίσου μεγάλες απαιτήσεις των πιστών από αυτούς. Ό,τι οι άλλοι γκρεμίζουν, εμείς οι κληρικοί πρέπει να οικοδομούμε. Και τις πληγές να επουλώνουμε και την ελπίδα να συντηρούμε. Για να πετύχουμε στο έργο μας πρέπει να κατανοήσουμε ότι πέρασε ανεπιστρεπτί η εποχή κατά την οποία και μόνο η θέα μας και το σχήμα μας προξενούσε σεβασμό και αναγνώριση. Αντίθετα μάλιστα. Η θέα μας δημιουργεί συνειρμικά σε πολλούς αντίθετα συναισθήματα. Σήμερα θα τιμηθούμε από τους Χριστιανούς μας μόνο αν τιμήσουμε την αποστολή μας, μόνο αν η ζωή μας είναι συνεπής προς τις αρχές μας. Διαφορετικά θα παραμεριστούμε και θα περιφρονηθούμε όχι μόνο εμείς αλλά και το μήνυμα του οποίου είμαστε φορείς. Πάντοτε οι άνθρωποι, ιδιαίτερα όμως σήμερα, «ου τοις λεγομένοις προσέχουσιν» αλλά «α πράττομεν εξετάζουσι». Κι είναι αδιάψευστη αλήθεια όλων των  εποχών ότι «κενός ο λόγος εάν μη η πράξις συμπαρή».

Β) Θα στραφώ, ύστερα, με πολλή προσοχή και θα προσπαθήσω να επιβάλω τάξη στα οικονομικά της Ιεράς Αρχιεπισκοπής. Χωρίς η περιουσία να είναι το κύριο μέλημά μας, εντούτοις αποτελεί τον κύριο μοχλό με τον οποίο θα κινηθεί τόσο η πνευματική όσο και οποιαδήποτε άλλη εργασία στην Εκκλησία. Χαρακτήρισα πολλές φορές ως ιερή την περιουσία της Εκκλησίας, γιατί διατίθεται για ιερούς σκοπούς: Στην οικοδόμηση και λειτουργία ιερών ναών και ευαγών ιδρυμάτων, στην ανακούφιση του πόνου των ενδεών, στη μόρφωση των απόρων. Γι’ αυτό και έχω ιδιαίτερη ευαισθησία στο θέμα αυτό. Δεν δικαιούται κανένας να εκμεταλλεύεται προς ίδιο όφελος ή να οικειοποιείται ή να υπεξαιρεί την εκκλησιαστική περιουσία.

Τα όσα θλιβερά συνέβησαν στο πρόσφατο παρελθόν σχετικά με την κακοδιαχείριση των οικονομικών της Αρχιεπισκοπής πιστεύω πως δεν θα ξαναπαρατηρηθούν, γιατί έχουν ήδη τεθεί, αλλά και θα ενισχυθούν, σχετικές ασφαλιστικές δικλίδες. Κι όσες περιπτώσεις δεν έχουν ακόμα διευθετηθεί, σύντομα θα διαλευκανθούν πλήρως, για να αποκατασταθεί το περί δικαίου αίσθημα του λαού.

Την ίδια επιμέλεια προτίθεμαι να επιδείξω και στην περίπτωση των πολλών κληροδοτημάτων των οποίων διαχειριστής τυγχάνει να είναι η Αρχιεπισκοπή και τα οποία μένουν από χρόνια πολλά ανενέργητα. Συστάθηκε ήδη επιτροπή η οποία μελετά τους όρους των κληροδοτημάτων, ώστε τα έσοδα από αυτά να διατίθενται για τους σκοπούς για τους οποίους αυτά έχουν συσταθεί.

Γ)  Για την όσο το δυνατό καλύτερη εξυπηρέτηση των πιστών και την προαγωγή της πνευματικής κατάρτισής τους, προτίθεμαι να διευρύνω, με τη σύμφωνη γνώμη και τη βοήθεια των αδελφών ιεραρχών, την Ιερά Σύνοδο ώστε να γίνει πλήρης Σύνοδος, Σύνοδος Αυτοκεφάλου Εκκλησίας. Πλήρη Σύνοδο είχαμε μέχρι τη Λατινοκρατία, δηλαδή τον 13ο αιώνα. Οι Λατίνοι περιόρισαν τις τότε 14 Επισκοπές σε 4. Η αναγκαιότητα αυτή δεν είναι μόνο πρακτική και δεν θα εξυπηρετήσει μόνο στο ότι δεν θα έχουμε ανάγκη της αρωγής άλλων Εκκλησιών για επίλυση αναφυομένων προβλημάτων. Είναι και θεολογική αναγκαιότητα. Στην Ορθόδοξη Εκκλησία, οι ποιμένες της δεν είναι απλοί διοικητές που με τα εκάστοτε προσφερόμενα μέσα επικοινωνίας να μπορούν και εκ του μακρόθεν να διοικούν τους πιστούς. Ακόμα και σήμερα που τα συγκοινωνιακά και επικοινωνιακά μέσα εκμηδένισαν τις αποστάσεις, στην εποχή του διαδικτύου και του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, η Εκκλησία διά του Επισκόπου της, οφείλει να βρίσκεται ανάμεσα στο λαό. Με τον τρόπο αυτό προβάλλει ένα πρότυπο και μία στάση ζωής, μία εναλλακτική λύση στα αδιέξοδα του σημερινού πολιτισμού. Το μήνυμα της Εκκλησίας δεν εξαντλείται σε θεωρίες και ευχολόγια. Είναι τρόπος ζωής, τρόπος σχέσης και τρόπος ύπαρξης. Κι αυτός ο τρόπος ζωής όχι μόνο δεν προάγεται αλλά αντίθετα καταλύεται με τη χρήση των σύγχρονων μέσων που περιορίζουν τις σχέσεις των ανθρώπων στην αναστροφή με τις μηχανές και τα άψυχα.

Η διεύρυνση της Ιεράς Συνόδου θα αρχίσει να υλοποιείται αμέσως μετά την τροποποίηση του Καταστατικού μας Χάρτη.

Δ)  Η προσοχή μου και η μέριμνά μου θα στραφεί και προς την παιδεία του τόπου. Η παιδεία είναι ουσιωδέστατο στοιχείο της ζωής και επιβίωσης ενός λαού. Η επίδρασή της εκτείνεται σε χρόνο αφάνταστα μεγάλο, πολύ πιο πέρα από τα μαθητικά θρανία, και επηρεάζει αποφασιστικά μικρούς και μεγάλους, αυτό το ίδιο το έθνος. Η πνευματική άνωση ενός λαού εξαρτάται από την έκταση και την ποιότητα της παιδείας του.

Η Ορθόδοξη Εκκλησία υπήρξε ο προστάτης της εθνικής παιδείας σ’ όλο τον υπόδουλο Ελληνισμό. Και στην Κύπρο, μέχρι την ίδρυση των πρώτων σχολείων -κι αυτών ιδρυθέντων από την Εκκλησία- ιερείς υπήρξαν οι θεματοφύλακες της ελληνικής παιδείας. Διατήρησαν σαν άλλες εστιάδες παρθένοι, άσβεστο το φως της μάθησης, όσο αμυδρό κι αν ήταν αυτό, προφυλάσσοντάς το από τους ανέμους των κατακτητών που βυσσοδομούσαν να σβήσουν και την τελευταία αναλαμπή του.

Και πράγματι μπορούμε σήμερα να ομολογούμε πως η ελληνική παιδεία στάθηκε η πραγματική σχεδία του βίου μας. Αυτή μας έδωσε, εκτός των άλλων, και πνοή για να πιστεύουμε, να παλεύουμε, να προχωρούμε. Δίχως τη δάδα της δεν θα μπορούσαμε να επιβιώσουμε. Η μόνωση από τον υπόλοιπο ελληνικό κορμό, η δίωξη, η σκλαβιά, ο εξανδραποδισμός, θα μας αφάνιζαν.

Οι συνθήκες βέβαια σήμερα άλλαξαν. Η Κύπρος είναι μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης και όλοι μας είμαστε μάρτυρες του πολυπολιτισμικού χαρακτήρα της κοινωνίας μας. Δεν διαφωνούμε στο ότι η παιδεία μας σήμερα πρέπει να οδηγεί στην πνευματική ευθύνη και στον παγκόσμιο πολίτη. Δεν μπορεί όμως η παιδεία μας να υποβαθμίζει την ταυτότητα του μέγιστου τμήματος του Κυπριακού λαού που είναι ελληνική. Η καλλιέργεια και ανάπτυξη της οικείας ταυτότητας δεν σημαίνει εθνικισμό, ούτε και εθνικό ναρκισσισμό. Σημαίνει καλλιέργεια των αξιών της παράδοσης, στέρεη γνώση της ιστορίας και γενικά αυτογνωσία.

Κατανοούμε πλήρως τους κινδύνους που ελλοχεύουν στη σύγχρονη συνάντηση των εθνών. Απολυτοποίηση του έθνους οδηγεί στον εθνικισμό. Απολυτοποίηση της οικουμένης οδηγεί στον ισοπεδωτισμό. Η Εκκλησία, ακόμα και σε καιρούς δύσκολους, και ζώντας κάτω από ξένη κυριαρχία, έχοντας υπόψη τις βασικές αρχές του Ευαγγελίου, δεν περιέπεσε στον εθνικισμό. Είδε και τον αλλόφυλο ως πλησίον και αδελφό, και υπερασπίστηκε τα δικαιώματα ακόμα και των διωκτών της. Πιστεύουμε όμως πως αν οδηγηθούμε στον ισοπεδωτισμό, θα οδηγηθούμε αναπόφευκτα και στη δημιουργία ανθρώπων και λαών χωρίς ταυτότητα, στη μαζοποίηση και στην παράδοσή τους, χωρίς αντίσταση, στον πολιτισμικό ιμπεριαλισμό.

Δεν κρύβουμε την ανησυχία μας για τις φωνές που ακούονται, στα πλαίσια της Εκπαιδευτικής μεταρρύθμισης για απεξάρτηση από το ελληνικό εκπαιδευτικό πρότυπο και την Ελλάδα, καθώς και την αμφισβήτηση της παρεχόμενης ιστορικής ύλης στην εκπαίδευση. Ανησυχούμε επίσης για την αμφισβήτηση, από μερικούς, της δυνατότητας διάπλασης σωστών πολιτών στο πλαίσιο της εθνικής παράδοσης, που τη χαρακτηρίζουν, μάλιστα, συντηρητική και αντιδραστική.

Έχουμε υποβάλει ολοκληρωμένη εισήγηση για την προτεινόμενη εκπαιδευτική μεταρρύθμιση και επαναφέρω τώρα, την επίσημη αυτή στιγμή, το αίτημά μας προς την κυβέρνηση για εκπροσώπηση της Εκκλησίας στις επιτροπές όπου λαμβάνονται αποφάσεις για την Παιδεία και όπου άλλοι φορείς συμμετέχουν.

Ε) Θα ήταν όμως ελλιπής η αποστολή μου ως Προκαθημένου της Εκκλησίας της Κύπρου αν περιοριζόταν μόνο σ’ αυτά. Η δεύτερη πόλη της αρχιεπισκοπικής περιφέρειας, η Αμμόχωστος, ο τάφος του ιδρυτή της Εκκλησίας μας, Αποστόλου Βαρνάβα και η Σαλαμίνα όπου ακούστηκε για πρώτη φορά το ευαγγέλιο του Χριστιανισμού στην Κύπρο, η Μεσαορία, η χερσόνησος της Καρπασίας και το μοναστήρι του Αποστόλου Ανδρέα, ο τάφος του Αγίου Σπυρίδωνος και η αρχαία Τριμυθούντα -για να αναφερθώ μόνο στην περιφέρεια της άμεσης δικαιοδοσίας μου–  στενάζουν εδώ και 32 χρόνια κάτω από μία ανελέητη κατοχή, που έχει ως κύριο χαρακτηριστικό της το εθνικό ξεκαθάρισμα. Μα και πέραν των ορίων αυτών, η Κερύνεια ως πόλη και επαρχία, η Μόρφου και οι Σόλοι, μένουν για τόσα χρόνια χωρίς τους νόμιμους κατοίκους τους, περιμένουν τη δικαίωση, την απαλλαγή από τον τούρκικο ζυγό.

Πώς μπορεί η θρησκευτική μου συνείδηση να ησυχάζει όταν στο 37% της πατρίδας μας για τόσα πολλά χρόνια «ουκ έστιν ολοκαύτωσις, ουδέ θυσία, ουδέ προσφορά, ουδέ θυμίαμα, ου τόπος του καρπώσαι και ευρείν έλεος;» Πώς μπορεί η εθνική μου συνείδηση να ησυχάζει όταν τα τεκμήρια της πέραν των 35 αιώνων ελληνικότητας της γης τούτης των πατέρων μας αφανίζονται και γίνεται συστηματική προσπάθεια εκτουρκισμού της; 

Δεκατέσσερις αιώνες πριν τον Χριστόν η Κύπρος ήταν ελληνική. Και δεκαέξι, έχει αγωνιστεί για να μείνει τέτοια. Από τα πανάρχαια χρόνια η Κύπρος αγωνίζεται να κρατήσει την ελληνική της ψυχή μέσα στα αλλεπάλληλα κύματα των βαρβάρων, που ξέσπαζαν πότε από τα βάθη της Ανατολής με την άγρια δίψα του φόνου και της αρπαγής και πότε από τη Δύση, με τις ίδιες αφελληνιστικές διαθέσεις που κάποτε καλύπτονταν είτε με το δόλωμα του εμπορίου ή και το έμβλημα του σταυρού.

Πρωτοπόρος  των κυπριακών αγώνων υπήρξε πάντοτε η Κυπριακή Εκκλησία. Κι είναι δόξα της αδιαφιλονίκητη ότι, σ’ όλους αυτούς τους δύσκολους καιρούς, στάθηκε αληθινή κιβωτός της εθνικής ψυχής. Αυτή υποβάστασε και περικράτησε, περιέθαλψε και συντήρησε μέχρι σήμερα τον Κυπριακό Ελληνισμό. Κρατώντας στους ώμους το σταυρό του εθνικού μαρτυρίου και προκινδυνεύοντας υπέρ της ελευθερίας της δούλης πατρίδος, δεν δίστασε η Κυπριακή Εκκλησία να προσφέρει, ως θυσία, τα τέκνα της, κληρικούς και λαϊκούς.

Μπορώ να λησμονήσω ποιών μορφών καθίσταμαι σήμερα διάδοχος; Μπορώ να διαγράψω την αγχόνη του εθνομάρτυρα Κυπριανού, την πολύχρονη εξορία του Μακαρίου του Β΄, τους αγώνες του Μακαρίου του Γ΄, τις ειρηνικές αλλά έντονες σε παλμό και πάθος προσπάθειες του Σωφρονίου, των Κυρίλλων, του Λεοντίου;

Η Εκκλησία μπόρεσε και απόθεσε μέρος των ευθυνών της ως προς το εθνικό θέμα μετά την ανακήρυξη της Κυπριακής Δημοκρατίας. Εξακολουθεί όμως και σήμερα να ενδιαφέρεται και θα συνεχίσει να έχει λόγο και να ενδιαφέρεται για το εθνικό θέμα και την επιβίωση του Κυπριακού Ελληνισμού στην εσχατιά αυτή της ανατολικής Μεσογείου. Θα συμπαραστέκεται στην εκάστοτε εκλελεγμένη κυβέρνηση στις προσπάθειές της για δίκαιη λύση του προβλήματός μας που δεν θα διαγράφει πατρίδες και δικαιώματα. Και θα ελέγχει και θα συμβουλεύει όταν παρατηρείται απόκλιση από την πορεία αυτή.

Η Εκκλησία, φορέας και προασπιστής των αξιών της δικαιοσύνης, της ελευθερίας και της δημοκρατίας, δεν μπορεί να συναινέσει με κανένα τρόπο και κάτω από οποιεσδήποτε συνθήκες στην αποδοχή λύσης που να μην προνοεί σεβασμό των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και των βασικών ελευθεριών για όλους τους νόμιμους κατοίκους της Κύπρου. Δεν μας χωρίζει τίποτα με τους Τουρκοκυπρίους συμπατριώτες μας. Ζήσαμε ειρηνικά μαζί τους για χρόνια πολλά. Ούτε και μας ενοχλεί η φωνή του μουεζίνη. Μας ενοχλεί όμως αφάνταστα η παράνομη κατοχή και μας προκαλεί η βάναυση καταπάτηση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων μας από την Τουρκία, την κατοχική δύναμη.

Όταν πριν από μισό και πλέον αιώνα ξεκινούσαμε τον ένδοξο απελευθερωτικό μας αγώνα, κάτω από τις ευλογίες της Εκκλησίας και την ηγεσία του Αρχιεπισκόπου Μακαρίου, θέταμε στόχους υψηλούς. Εκείνους που επέβαλλε η ένδοξη ελληνική ιστορία μας, και οι λαμπροί πρόγονοί μας, οι Μαραθωνομάχοι κι οι Σαλαμινομάχοι, οι αγωνιστές του ΄21 και οι ημίθεοι της Πίνδου. Ο στόχος εκείνος κατέστη σήμερα ανέφικτος. Δολοπλοκίες των ξένων και λάθη δικά μας, μάς οδήγησαν στη σημερινή δεινή κατάσταση και μας επέβαλαν ένα οδυνηρό συμβιβασμό. Αυτό όμως δεν σημαίνει πως κάπου δεν πρέπει να τίθεται ένα τέρμα στις υποχωρήσεις. Μπορεί να είμαστε λίγοι αριθμητικά -ο ελληνισμός δεν είχε ποτέ την εύνοια των αριθμών- και φτωχοί σε πολεμικά μέσα. Έχουμε όμως ηθικό ανάστημα τεράστιο και ιστορία χιλιετιών από την οποία πρέπει να αντλούμε διδάγματα και να παραδειγματιζόμαστε. Κανένας δεν μπορεί να μας αφαιρέσει τη δυνατότητα της άρνησης να παραδοθούμε. Αν με τη βία μας πήραν και βεβήλωσαν τη γη και τους ναούς μας, καμία δύναμη δεν μπορεί να μας αφαιρέσει τη δύναμη της άρνησης να παραδοθούμε. Καμία δύναμη δεν μπορεί να μας αναγκάσει να επιχειρήσουμε την εθνική αυτοκτονία μας. Κανένας δεν μπορεί να μας αναγκάσει να νομιμοποιήσουμε με την υπογραφή, ή τη ψήφο μας, το έγκλημα σε βάρος μας και να μονιμοποιήσουμε έτσι, την παρουσία του κατακτητή στα εδάφη μας. Κι είναι άξιος συγχαρητηρίων ο λαός μας που, δυόμισι χρόνια πριν, συνειδητοποίησε τον άμεσο κίνδυνο που διέτρεχε και απέρριψε το απαισίας μνήμης σχέδιο Ανάν που επεδίωκε τη διάλυση του κράτους μας και την άνευ όρων παράδοσή μας στη μεγαλοψυχία του κατακτητή.

Θέλω να διαβεβαιώσω τον κυπριακό λαό ότι η Εκκλησία μακριά από σωβινισμούς και ηρωϊκές μωρίες, αλλά και μακριά από αδικαιολόγητη δειλία και ηττοπάθεια, θα παραμείνει στις επάλξεις των εθνικών αγώνων μέχρι την αποχώρηση των τουρκικών στρατευμάτων και των εποίκων, μέχρι την απελευθέρωση της πατρίδας μας και την επικράτηση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων για όλο το γηγενή πληθυσμό της.

Είναι καθήκον μου ως Προκαθημένου να ενημερώνω ξένους διπλωμάτες, φίλους στο εξωτερικό, οργανωμένους φορείς και σύνολα και να τους ευαισθητοποιώ στο εθνικό μας θέμα, βοηθώντας με τον τρόπο αυτό και την κυβέρνηση της Δημοκρατίας. Θα εκμεταλλεύομαι τις πολλές δυνατότητες που μας παρέχει η ένταξή μας στην Ευρωπαϊκή Ένωση και είναι πρόθεσή μου να αναβαθμίσω το γραφείο της Ιεράς Συνόδου που ασχολείται με τα θέματα αυτά. 

Με θλίβει αφάνταστα η καταστροφή των εκκλησιών μας στα κατεχόμενα και η βεβήλωσή τους. Αφουγκράζομαι από την κατεχόμενη γη μας, που δεν απέχει πολύ από εδώ, το θρήνο των προγόνων μας. Νοιώθω τις ταλαιπωρίες των εγκλωβισμένων μας, τιμώ την ανεκτίμητη προσφορά τους στην πατρίδα. Τους στέλλω το χαιρετισμό της αγάπης μου και την πατρική ευλογία μου. Όμως, όσο κι αν μου στοιχίζει συναισθηματικά, δεν μπορώ να τους επισκεφθώ. Ούτε να προσκυνήσω τον τάφο του Αποστόλου Βαρνάβα, στο θρόνο του οποίου, αναξίως, ανέρχομαι σήμερα. Ούτε και να λειτουργήσω στον Απόστολο Ανδρέα, που έγινε σύμβολο της κατεχόμενης γης μας. Ούτε ακόμα και να τελέσω ένα τρισάγιο για τους ηρωϊκούς νεκρούς μας που άφησαν τα λείψανά τους –λευτεριάς λίπασμα– στον Πενταδάκτυλο. Δεν μπορώ ούτε άμεσα ούτε έμμεσα να δώσω κάλυψη νομιμότητας στο παράνομο κατοχικό καθεστώς. Είναι τούτο κάτι πέραν των δυνάμεων και των πεποιθήσεών μου. Εύχομαι ο Θεός να μας αξιώσει σύντομα να πορευθούμε ελεύθερα εκεί.

Πριν αποδώσω τις οφειλόμενες ευχαριστίες, θα θεωρούσα παράλειψή μου αν από τη θέση αυτή δεν εξέφραζα την, όντως, μεγάλη και ειλικρινή λύπη μου γιατί αποχωρίζομαι από το ποίμνιό μου της Ιεράς Μητροπόλεως Πάφου, λαό ευσεβή και φιλόπατρη. Έζησα μαζί του όλα τα χρόνια της ζωής μου και το εποίμανα τα τελευταία 29 έτη. Μαζί του συνευτύχησα και συνέπαθα. Αγάπησα όλους πατρικά και αγαπήθηκα απ’ αυτούς υϊικά. Από τα βάθη της καρδιάς μου εύχομαι όπως προοδεύουν διαρκώς.

Και τώρα: ευχαριστώ εν πρώτοις την Αγία και Ιερά Σύνοδο της Αγιωτάτης Εκκλησίας της Κύπρου, τους αγαπητούς εν Χριστώ Αδελφούς και συνεπισκόπους μου, για τη μέχρι σήμερα συνεργασία τους. Τους διαβεβαιώ ότι θα συνεχίσω με τον ίδιο τρόπο να εργάζομαι μαζί τους για το καλό της Εκκλησίας και του λαού μας. Θα είμαι πρώτος μεταξύ ίσων. Κατά το γραφικό «ουκ άρξω υμών. Κύριος άρξει ημών» (Κρ. 8, 23) Αι ευχαί υμών Αδελφοί είησαν μετ’ εμού. 

Ευχαριστώ επίσης και τον προκάτοχό μου Αρχιεπίσκοπο πρώην Κύπρου Χρυσόστομο που κράτησε στους ώμους του βάρος ιστορικής κληρονομιάς.

Ευχαριστώ, ύστερα, τους εκπροσώπους του λαού, τους γενικούς αλλά και ειδικούς αντιπροσώπους, που μέσα από τις διαδικασίες του Καταστατικού μας Χάρτη, με ανέδειξαν στο ύπατο αξίωμα της Εκκλησίας μας. 

Ευχαριστώ τους συνεργάτες μου στην Ιερά Μητρόπολη Πάφου για την προσφορά τους στην Εκκλησία και την πολύχρονη συνεργασία τους μαζί μου.

Ευχαριστώ τους εκπροσώπους των κατά τόπους Αυτοκεφάλων Εκκλησιών που με την παρουσία τους λαμπρύνουν τη σημερινή τελετή και επαυξάνουν τη χαρά της τοπικής μας Εκκλησίας.

Ευχαριστώ εσάς, κύριε Πρόεδρε της Δημοκρατίας, για την εδώ παρουσία σας και το χρόνο που διαθέσατε, παρά το βεβαρημένο πρόγραμμά σας.

Ευχαριστώ και όλους εσάς, εκλεκτοί προσκεκλημένοι, και λαέ του Θεού περιούσιε, για την τιμητική για μένα παρουσία σας εδώ. Οι ευχές και οι προσευχές σας στο Θεό θα με στηρίζουν στην εκκλησιαστική διακονία μου.

«Ο δε Θεός της ειρήνης, ο εκλεξάμενος και θέμενός με εις την διακονίαν ταύτην, ο διδούς ρήμα τοις ευαγγελιζομένοις δυνάμει πολλή προς την του ευαγγελίου τελείωσιν, Αυτός κρατήσειε της χειρός μου της δεξιάς και τη βουλή Αυτού οδηγήσειε, ποιμαίνων εμέ τον ποιμαίνοντα και οδηγών οδηγούντα».

Αυτώ η δόξα και το κράτος εις τους αιώνας Αμήν.
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