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Επιμνημόσυνος Λόγος της Α.Μ. του Αρχιεπισκόπου Κύπρου κ.κ. Χρυσοστόμου Β’ στο τεσσαρακονθήμερο μνημόσυνο του αειμνήστου Αρχιεπισκόπου Χρυσοστόμου Α΄ 
                         Κυριακή 27 Φεβρουαρίου 2008
 Με αισθήματα βαθύτατης χριστιανικής ανάτασης και σεβασμού προς τη μνήμη τού αοιδίμου Αρχιεπισκόπου Κύπρου Χρυσοστόμου τού Α΄ συνήλθαμε σήμερον  χρεωστικώς στον ιερό και ιστορικό τούτο ναό τού Ευαγγελιστού τής αγάπης για να τελέσουμε το τεσσαρακονθήμερο μνημόσυνό Του.
Η Εκκλησία Κύπρου σεμνύνεται μεγάλως για τον εκλιπόντα Αρχιερέα Της, γιατί  όντως υπήρξε μια  πυρφόρος αγωνιστική   φυσιογνωμία, ο οποίος,   με τους  άτρυτους αγώνες του για την Εκκλησία και την Πατρίδα, αναδείχτηκε στη συνείδηση   τού Κυπριακού  και σύμπαντος  τού Ελληνισμού  ως  ένας δεξιός οιακοστρόφος τής νοητής Ολκάδος τού Κυρίου, ως ένας στοργικός πνευματικός Πατέρας και  ως  ένας εμπνευσμένος, θαρραλέος και  καταξιωμένος Εθνάρχης!
Ο αείμνηστος Αρχιεπίσκοπος, κατά την υπέρ τα πεντήκοντα έτη διακονία του στην  Εκκλησία, υπηρέτησε με  αγάπη πολλή και πάθος ιερό τις δύο μεγάλες έννοιες τής Φυλής μας και τής Ιστορίας μας. Την Ορθοδοξία και τον Ελληνισμό.
Την ένθεη του  αγάπη του προς τις δύο τούτες έννοιες την διακήρυξε ο  ίδιος στον ενθρονιστήριο λόγο του ως Χωρεπίσκοπος  Κωνσταντίας:  ( 14.4.1968).
Παράδοσις αιώνων συνέδεσε την Ορδόδοξον Εκκλησίαν και το Ελληνικόν Έθνος ούτω στενώς , ώστε εντός τής ψυχής τού ειλικρινούς Έλληνος και τού γνησίου Ορθοδόξου Χριστιανού ο διαχωρισμός αυτός να είναι αδιανόητος. Ουδείς  πρέπει να λησμονή, ότι εν καιροίς κατακλυσμών η Ορθόδοξος Εκκλησία υπήρξεν η Κιβωτός, η διαφυλάξασα και περισώσασα τού Έθνους την συνείδησιν, την αναστήσασαν τούτο από της τέφρας του, ότι ο Ορθόδοξος Ιεράρχης υπήρξε πάντοτε ο φλογερός κήρυξ και πρόμαχος και ενσαρκωτής τής ιδέας τής Ελληνικής Πατρίδος...                                                                      

Τη εθνική ταύτη επιταγή επόμενος...διακυρύττω από τού βήματος τούτου, ότι καθήκον συναισθάνομαι  επιτακτικόν τής αποστολής μου να ευαγγελίζωμαι εις τας ψυχάς  τού λαού μας τον Χριστόν και την Ελλάδα.  Ανημμένον να κρατώ εις σκοτεινάς ημέρας τον πυρσόν τής ορθοδόξου χριστιανικής πίστεως, και τής ελληνικής πατρίδος αναπεπταμένον το λάβαρον. Να υποκαίω και να διαφυλάττω  ασίγαστον και πυρπολούντα τον πόθον τής τε ψυχικής εν Χριστώ απολυτρώσεως και τής εθνικής των Πανελλήνων  συνενώσεως...». 
Η βιωματική αυτή διακήρυξη τού φωτισμένου ιεράρχη απετέλεσε έκτοτε τον άξονα προσανατολισμού  τόσο των σκέψεών του όσο και, ιδιαιτέρως, τών πράξεων του.

Ύψιστος στόχος του ήταν πάντοτε η χριστιανική αναγέννηση και η σωτηρία τών ψυχών τού ποιμνίου του. Προς επιτυχία τού σκοπού αυτού διεκήρυττε με χριστιανικό παλμό  στον ενθρονιστήριο λόγο του,  ως Μητροπολίτης Πάφου  (29.7.1973).
 «...ουδενός μόχθου και κόπου φεισθήσομαι  εν τη εκπληρώσει τής αποστολής μου προς αναγέννησιν, προς ανόρθωσιν, προς σωτηρίαν τού εμπιστευθέντος μοι ποιμνίου. Ου δώσω άνεσιν εις το πνεύμα μου και ανάπαυσιν εις το σώμα μου, αλλά νυκτός τε και ημέρας « ήδιστα δαπανήσω και εκδαπανηθήσομαι υπέρ των ψυχών υμών»  ( Β΄Κορ. 2,15).

Εις κορυφάς και εις κοιλάδας, εις κρημνούς και εις χαράδρας, εις σπήλαια και εις όρη, εν δεξιοίς και εν αριστεροίς προστρέξω, ίνα « το απολωλός ζητήσω και το πλανώμενον                                                                                                          επιστρέψω και το συντετριμμένον καταδήσω και το εκλείπον ενισχύσω και το ισχυρόν φυλάξω» ( Ιεζ. 34, 16). 
Και πράγματι ο μακαριστός Αρχιεπίσκοπος εξεδαπανήθη ψυχή τε και σώματι προκειμένου να οδηγήσει το ποίμνιό του           « εις νομάς σωτηρίους ».  Οι ιεροί άμβωνες των εκκλησιών δονούνταν καθ’ εκάστην Κυριακή  και  εορτή από τα εμπνευσμένα κηρύγματά του τα οποία ευωδίαζαν Χριστόν και Ελλάδα!    

  « Μετά τον Χριστόν την αιωνίαν Ελλάδα θα ευαγγελίζωμαι συνεχώς και δια των ιδεωδών αυτής θα γαλουχώ 
τας ψυχάς και θα φρονηματίζω τας συνειδήσεις τού πληρώματος τής Εκκλησίας. »  (Ενθρονιστήριος  Πάφου)
« Είμεθα  Έλληνες, αδελφοί μου, και Χριστιανοί και εάν θέλωμεν να επιβιώσωμεν εν τω μέσω τού κυκεώνος των συγχρόνων κοσμοθεωριών, οφείλομεν όχι μετά συστολής αλλά μετ’ εγκαυχήσεως να τονίζωμεν και την Ελληνικήν ημών συνείδησιν και την Χριστιανικήν ημών Θρησκείαν. » διακήρυττε με υπερηφάνεια.   ( Ενθρονιστήριος Αρχιεπισκοπικός Λόγος)
Παράλληλα   στήριζε παντοιοτρόπως τα κατηχητικά και τις χριστιανικές  μαθητικές ομάδες.  Στις διάφορες κοινότητες ίδρυε συνεχώς και υποβοηθούσε  χριστιανικά κέντρα, φιλόπτωχες αδελφότητες και χριστιανικούς συνδέσμους γυναικών.
Το  ενδιάθετο προφορικό  του κήρυγμα ενίσχυε και με τον γραπτό λόγο με την έκδοση διαφόρων περιοδικών. Στην Πάφο  εξέδιδε το περιοδικό « Νέοι  Άνθρωποι» και στη Λευκωσία την       « Πνευματική Έπαλξη»     
Το Εκκλησιαστικό βιβλιοπωλείο το  « ΦΩΣ »   αποτελεί έργον τής δικής του μέριμνας για πνευματική τροφοδοσία τού ποιμνίου του.

Η αγωγή τής νεότητας υπήρξε για τον αοίδιμο Αρχιεπίσκοπο μια διαρκής έγνοια και αγωνία.  Γνώριζε πολύ καλά ότι « δεν είναι πλέον ερατεινός τής αρετής ο ιδρώς και ο κότινος. Εστείρευσαν αι πηγαί των ιερών σκιρτημάτων. Τα κρίνα τής αγνότητος εμαράνθησαν και κατέπεσαν. Φθορά και διαφθορά τον θρόνον αυτών έστησαν εν τω μέσω τού συγχρόνου κόσμου. Ψεύδη και απάται και κλοπαί και φθόνοι και μίση και φόνοι και αξιών περιφρόνησις και αρχών απάρνησις και ιδανικών προδοσίαι συνθέτουσιν την εικόνα τής καθ’ ημέραν ανθρωπίνης ζωής ».      (  Αρχιεπισκοπικός  Ενθρονιστήριος Λόγος )
Πώς να μην πονεί και να μην αγωνιά « ο πρώτος τής νηός πλοηγός και κυβερνήτης, ο δεξιός οιακοστρόφος » τής Κύπριδος Εκκλησίας για τη νεότητα,  της οποίας το μέλλον είναι ταυτισμένο  με  ’κείνο τής Πατρίδας του;  Γι’ αυτό- προκειμένου     ν’ ανακόψει τον κόσμο τού ψεύδους και τής απάτης- κάνει ένα δυναμικό και αποφασιστικό βήμα. Ιδρύει τον ραδιοτηλεοπτικό σταθμό                   
« Ο ΛΟΓΟΣ ». Μέσω αυτού οραματίζεται  να αξιοποιήσει τη σύγχρονη τεχνολογία και να προσφέρει ΑΓΩΓΗ  ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΗ ΚΑΙ ΕΘΝΙΚΗ στη ευαίσθητη νεότητα και γενικότερα σ’ όλο τον Κυπριακό λαό.
Παράλληλα ενισχύει παντοιοτρόπως τις κατασκηνώσεις στον Άγιο  Νικόλαο τής Στέγης προκειμένου να παρέχει ζώσαν και βιωματική  χριστιανική αγωγή στους νέους μας.                     

Με τη δική του ενθάρρυνση και ευλογία ιδρύθηκαν και λειτουργούν η Χριστιανική Ένωση Κυπρίων Επιστημόνων               ( Χ.Ε.Κ.Ε.), οι Χριστιανικοί Σύνδεσμοι Γυναικών,  η Χριστιανική Ένωση Νεολαίας και Φοιτητών- Φοιτητριών καθώς και η Ένωση Χριστιανών Ορθοδόξων Γονέων, σωματεία που ανέπτυξαν πλούσια χριστιανική δράση και πολλαπλώς ωφέλησαν την Εκκλησίαν.   
Ο αοίδιμος  Αρχιεπίσκοπος στον φιλανθρωπικό τομέα        καθ’ όλην του την ζωή εφάρμοσε με συνέπεια και πίστη την προτροπή τού  θείου Παύλου:   « Της δε ευποιΐας και φιλανθρωπίας μή επιλανθάνεσθε. Τοιαύταις γάρ θυσίαις ευαρεστείται ο Θεός». ( Εβρ. 13. 16 ). Γι’ αυτό και με πολλήν αγάπη έσκυψε πάνω  στα προβλήματα των πασχόντων αδελφών μας και ιδιαιτέρως των προσφύγων και προσέφερεν αφειδώλευτα κάθε δυνατή  βοήθεια, ηθική και υλική  στους εμπερίστατους  αδελφούς μας. 
Με δικές του πρωτοβουλίες  ανηγέρθη το  « ΜΑΚΑΡΙΟ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ »  το οποίο αποτελεί μια πάρα πολύ γενναία προσφορά τής Εκκλησίας  στα ιατρικά δρώμενα τόπου μας! Μέσα σ’ αυτό χιλιάδες συμπατριώτες μας βρίσκουν καθημερινά την έμπρακτη αγάπη και την ανακούφιση από τον πόνο και την οδύνη. Ακόμη δε και την ευτυχία, αφού σ’ αυτό λειτουργεί και το Γυναικολογικό – Μαιευτικό Τμήμα.

Στον πολιτιστικό τομέα ο μακαριστός ιεράρχης έθεσε και πάλιν τη σφραγίδα τής πληθωρικής προσωπικότητάς του καθ’ ότι πραγματοποίησε  το όνειρο τού Εθνάρχη Μακαρίου.  Ολοκλήρωσε 
 το των Μουσών Τέμενος επί κρηπίδων ελληνικής τε άμα και χριστιανικής αρετής και σοφίης επί παιδεία τών Ελλήνων ».  
Αναφερόμεθα ασφαλώς στο    Πνευματικό και  Πολιτιστικό Ίδρυμα  Αρχιεπισκόπου Μακαρίου τού Γ΄, το οποίο πανθομολογουμένως αποτελεί κόσμημα περίλαμπρο  δια τα  πολιτιστικά δρώμενα τής Κύπρου και κέντρο πνευματικής και καλλιτεχνικής τροφοδοσίας και καλλιέργειας τού λαού μας! 

  Εντός αυτού δημιούργησε το περιώνυμο  Βυζαντινόν Μουσείον, το οποίο είναι ένα από τα καλύτερα τού Ελληνισμού καθώς και την Πινακοθήκη, την οποία κοσμούν ανεκτίμητης αξίας πίνακες τής Αναγεννήσεως.  Γενικώς αξιοποίησεν όλον το καλλιτεχνικόν και ιστορικόν  υλικόν, το οποίον ο αείμνηστος Μακάριος με πολλήν αγάπην και φροντίδα περισυνέλεξεν!
Αλλά, ο  αγωνιστικός  εθνάρχης και μαχητικός ιεράρχης,        ο αενάως, σαν αετός,  αγόμενος    επί τη Βυζαντινή δόξα και μεγαλοπρέπεια, από τον Ιούλιο τού 1974 και εξής, κατά βάθος ένοιωθε « ώσπερ πελεκάν τετρωμένην έχων την πλευράν ».         Το άφρον πραξικόπημα και η βάρβαρη τουρκική εισβολή πλήγωσαν σε αφάνταστο βαθμό την τε χριστιανική κα ελληνοπρεπή ψυχή του. Η  κατοχή μεγάλου μέρους τής  «νήσου των Αγίων και τών Μαρτύρων» και η παρουσία των τουρκικών δυνάμεων  τού Αττίλα τον έκαναν να νοιώθει  ενδόμυχα  ότι  «  περιέσχον αυτόν ωδίνες θανάτου » και ότι  « κίνδυνοι  άδου  εύροσαν αυτόν »         Ψαλμός 114. 3 
Όμως  τη σημαία τού  απελευθερωτικού αγώνα τής πατρίδας την κρατούσε συνεχώς αναπεπταμένη, φλογίζοντας τις καρδιές των προσφύγων και σύμπαντος τού Κυπριακού λαού!

«... Συνεχίζων την μακράν τής Ορδοδόξου Εκκλησίας παράδοσιν » διακήρυττε  «  θέτω εμαυτόν και σύμπασαν τήν Εκκλησίαν επί των επάλξεων τής αγωνιζομένης Πατρίδος. Δηλώ απεριφράστως, ότι, μέχρις ότου το εθνικόν πρόβλημα  εύρη δικαίαν και επομένως οριστικήν την λύσιν, η Εκκλησία δεν θα απαρνηθή  την εθναρχικήν αυτής αποστολήν και ιδιότητα, αλλ’ εν τη ιδιότητι ταύτη θα εργάζηται και θα συνεργάζηται μετά τής εκάστοτε νομίμου της νήσου κυβερνήσεως, προς εξασφάλισιν τής επιβιώσεως, τής ελευθερίας και τής δικαιώσεως τού Κυπριακού Ελληνισμού. » (  Αρχιεπισκοπικός  Ενθρονιστήριος Λόγος )
Προς επιτυχία των στόχων αυτών μετέβη  σε κάθε χώρα   τού κόσμου, απ’ όπου ήλπιζε ότι θα εύρισκε βοήθεια και συμπαράσταση. Από την Ελλάδα μέχρι την Αυστραλία και την Αμερική.  Στις περιοδείες αυτές μετέφερε τον πόνο και την αγωνία τού βαρυαλγούντος και οδυνωμένου Κυπριακού Λαού. Και ο Ελληνισμός τής μεγαλονήσου προσέβλεπε προς Αυτόν με ελπίδες  και με προσδοκίες πολλές.  Ο ίδιος βιώνει αυτά τα αισθήματα. Και αγωνίζεται    « ...από φυλακής πρωΐας μέχρι νυκτός » να  φέρει  εις πέρας την εθνική του αποστολή  Του.   Να μη διαψεύσει τα όνειρα και τους πόθους τού ποιμνίου του. Αλλά δεν « είναι εύκολες οι θύρες, σαν η χρεία τις κουρταλεί». 
Όμως δεν  κάμπτεται και δεν ορρωδεί μπροστά στις αντιξοότητες τού εθνικού μας θέματος.
 «...  Εφ’ όσον τα ανθρώπινα δικαιώματα εξακολουθούσι να καταπατώνται υπό των εισβολέων εν τη νήσω ημών...εφ’ όσον η πατρίς ευρίσκεται διχοτομημένη και τα στρατεύματα κατοχής βεβηλώνουσιν τα ιερά ημών χώματα και προσκυνήματα... ιεράν δίδω υπόσχεσιν, ότι την σημαίαν τού αγώνος ουδέποτε θα υποστείλω, αλλά και μόνος και μετά πολλών υπέρ αυτής και υπό τας πτυχάς αυτής θα αγωνισθώ μέχρι τέλους,  μέχρι πλήρους δικαιώσεως τού Κυπριακού Ελληνισμού. Και την υπόσχεσιν ταύτην φυλάξω βοηθούντος μοι τού Θεού...»

«... Η Εκκλησία εν ουδεμιά περιπτώσει θα αποδεχθή την νομιμοποίησιν τής αρπαγής και τής αδικίας. Δεν θα δεχθώμεν την απεμπόλησιν των δικαίων ημών ουδέ θα λησμονήσωμεν τα ιερά ημών προσκυνήματα. « Επιλησθείη η δεξιά μου, εάν επιλάθωμαι σου », ώ σεπτόν σκήνωμα τού Αποστόλου Βαρνάβα. « Κολληθείη η γλώσσα μου τω λάρυγγί μου, εάν μή  μνησθώ υμών », ώ τάφοι  προγόνων ιεροί και σεβάσμια μνήματα αδελφών και πατέρων ». (  Αρχιεπισκοπικός  Ενθρονιστήριος Λόγος ) 
Έτσι με τον πυρφόρο βιωματικό  Του λόγο  αναδεικνύεται ο  Αρχιεπίσκοπος  τής Ελπίδος και τής Πίστεως.                        Αλλά ταυτόχρονα είναι ο Εθνάρχης τής Οδύνης και τού Πάθους.
   Ενός ένθεου εθνικού Πάθους που μετουσιώνεται  όμως στην ψυχοσύνθεσή Του σε Χαρμολύπη, αφού  νοηματοδοτείται και φλογίζεται   από τη χριστιανική  ελπίδα τής Αναστάσεως και τής Απελευθερώσεως  τής  Πατρίδος!   
 Αυτός  ήταν περιούσιε τού Κυρίου λαέ, ο αοίδιμος Αρχιεπίσκοπος ημών Χρυσόστομος ο Α΄, τού οποίου το τεσσαρακονθήμερο μνημόσυνο καθηκόντως και χρεωστικώς, ως Εκκλησία Κύπρου,  τελούμεν σήμερον.
Διό και εκ βαθέων δεόμεθα τού Κυρίου τής αγάπης, όπως την ενάρετη, αγωνιστική και χριστιανική  αυτού ψυχήν τάξη                    « εν σκηναίς δικαίων, ένθα ουκ έστι πόνος, ου λύπη, ου στεναγμός,   αλλά   ζωή   ατελεύτητος. »   Αμήν.

