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Με πατρική ικανοποίηση χαιρετίζουμε το εικοστό τέταρτο (ΚΔ΄) Συνέδριο της Χριστιανικής Ένωσης Κυπρίων Επιστημόνων, που θα μελετήσει το πολύ ενδιαφέρον και πάντοτε επίκαιρο και διαχρονικό θέμα «Θεός και άνθρωπος».
Εκφράζουμε, επ’ ευκαιρία, τη βαθιά μας εκτίμηση για το σημαντικό έργο και την πολυετή προσφορά της ΧΕΚΕ προς την Εκκλησία, το λαό και την πατρίδα μας. Προς τους συνέδρους, και γενικότερα προς όλα τα μέλη της Ένωσης, απευθύνουμε εγκάρδιο χαιρετισμό αγάπης και τιμής.

Καλωσορίζουμε, ακόμη, και ευχαριστούμε τον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Σισανίου και Σιατίστης και αγαπητό εν Χριστώ αδελφό             κ. Παύλο και τον Πρωτοσύγκελλο της Ιεράς Μητροπόλεως Φλωρίνης, Πανοσιολογιώτατο Αρχιμανδρίτη Ιουστίνο Μπαρδάκα, για την ευγενή ανταπόκρισή τους να είναι Εισηγητές στο Συνέδριο της ΧΕΚΕ. Θεωρούμε τη χειρονομία τους αυτήν ως έκφραση της αγάπης τους προς τη νήσο μας.

Όταν μελετά κανείς το θέμα «Θεός και άνθρωπος», εκφράζει τις πνευματικές του ανησυχίες και τους υπαρξιακούς προβληματισμούς και τις αγωνίες του. Πολλά, άλλωστε, είναι τα προβλήματα και οι δοκιμασίες του κόσμου στις μέρες μας: φόβοι και αβεβαιότητα για το αύριο, τρομοκρατία, αναρχία, οικονομική κρίση, ανεργία, πείνα, AIDS, γρίππη Α και άλλες σοβαρές ασθένειες, πόλεμοι, εισβολές και κατοχές, σεισμοί, μόλυνση και καταστροφή του φυσικού μας περιβάλλοντος, ναρκωτικά, θάνατοι, όλεθρος και καταστροφές. 

Μπροστά σε όλα αυτά, μάταια ο άνθρωπος ψάχνει δεξιά και αριστερά, σε κοσμικές καταστάσεις, για να βρει τη λύση των προβλημάτων του. Ομοιάζει ο σημερινός κόσμος να βρίσκεται μπροστά σε μια σύγχρονη Βαβέλ. Και ενώ στον αγιογραφικό Πύργο της Βαβέλ οι άνθρωποι μιλούσαν άγνωστες μεταξύ τους γλώσσες, στη σύγχρονη Βαβέλ όλος ο κόσμος μαθαίνει, και ομιλεί, ξένες γλώσσες. Το δυστύχημα, όμως, είναι ότι σήμερα οι άνθρωποι δεν κατανοούν ο ένας τον άλλο. Επιβεβαιώνεται, έτσι, η ρήση του λογοτέχνη ότι «ποτέ άλλοτε τα σπίτια των ανθρώπων δεν ήταν τόσο κοντά το ένα προς το άλλο. Αλλά και ποτέ άλλοτε οι άνθρωποι δεν ήταν τόσο μακριά μεταξύ τους»! Το αποτέλεσμα είναι να πλεονάζουν στον κόσμο οι αδικίες, ο πόνος, οι δοκιμασίες, τα δάκρυα, οι συμφορές. Μάταια οι άνθρωποι αναζητούν την εσωτερική ειρήνη, τη γαλήνη και την ευτυχία. Γι’ αυτό και διακατέχονται από το άγχος, την ανησυχία, την υπερένταση και την απόγνωση. Δικαιολογημένα, έτσι, ο ξένος ποιητής βάζει στο στόμα του σημερινού ανθρώπου την κραυγή «πεθαίνω από δίψα δίπλα από την πηγή»!  Και πηγή δεν είναι άλλη από τον Ουράνιο Πατέρα μας, το Θεό! Μόνο που πολύς κόσμος λησμονεί, ή και αγνοεί, την ύπαρξη και την παρουσία Του...
Το εύλογο ερώτημα, που προκύπτει, είναι τούτο: Η εποχή μας ευνοεί τη θρησκεία και προάγει την πίστη στο Θεό; Και τούτο γιατί, ενώ π.χ. παντού, σε όλη την Ευρώπη, διοργανώνονται σεμινάρια και μελετώνται τα μνημεία της θρησκευτικής τέχνης και του πολιτισμού και πραγματοποιούνται εκδρομές και επισκέψεις σε διάφορους θρησκευτικούς χώρους κλπ., όμως έγιναν -και γίνονται- συζητήσεις, λ.χ. αν ο Χριστιανισμός θα πρέπει να αναφέρεται, ή όχι, στο Ευρωπαϊκό Σύνταγμα ως η πνευματική ρίζα της Ευρώπης! Έτσι, για πολλούς σήμερα, η Ευρώπη δεν είναι ούτε χριστιανική, ούτε λαϊκή, αλλά μεταθρησκευτική, πολυθρησκευτική  κλπ. Και, όπως γίνεται αντιληπτό, κάτω απ’ αυτά τα δεδομένα, ο Θεός και η σωτηρία δεν ενδιαφέρουν τον πολύ κόσμο, αλλά τους λίγους. 
Πολύ ορθά, ακόμη, λέγεται και υποστηρίζεται ότι το μέλλον ανήκει στα νειάτα, στους νέους μας. Και όμως, χαρακτηριστικό γνώρισμα του αρνητικού και απαισιόδοξου κλίματος, που υπάρχει στο κρίσιμο και κεφαλαιώδες θέμα «Θεός και κόσμος», είναι και το γεγονός ότι αρκετοί νέοι σήμερα εκδηλώνουν, και εκφράζουν, το νεανικό αυθορμητισμό και την επαναστατικότητά τους π.χ. με τα μαύρα -πένθιμα- ρούχα, με τα οποία ντύνονται.
Οπωσδήποτε, δεν θα μακρηγορήσουμε. Να τονίσουμε μόνο ότι απ’ αυτό το Συνέδριο της ΧΕΚΕ πρέπει να σταλούν παντού τα αισιόδοξα μηνύματα. Στην αρχαιότητα, ο Πλούταρχος τόνισε ότι μπορεί να δει κανείς πόλη χωρίς άλλα γνωρίσματα, πόλη όμως χωρίς βωμούς και ιερά δεν θα δει πουθενά! Και ακριβώς, για μας τους Χριστιανούς, η επιστροφή του Ασώτου προς τον πατέρα του, που ακούσαμε στο ευαγγέλιο της περασμένης Κυριακής, είναι η φυσική πορεία των πραγμάτων. Η Μεγάλη Τεσσαρακοστή, στην οποία εισερχόμαστε, αποτελεί πρόσκληση για μεταστροφή και πρόκληση για επιστροφή προς τον επουράνιο Πατέρα μας. «Καί πρός αὐτόν ἐλευσόμεθα καί μονήν παρ’ αὐτῷ ποιήσομεν» (Ἰω. ιδ΄, 23). 

Χαιρόμαστε ιδιαίτερα, γιατί οι εκλεκτοί Εισηγητές του Συνεδρίου, μέσα από τις εισηγήσεις τους, θα δώσουν πειστικές απαντήσεις σε καίρια και σπουδαία ερωτήματα. Αν, δηλαδή, υπάρχει θέση για το Θεό στο σύγχρονο κόσμο και αν οι σημερινοί άνθρωποι Τον χρειάζονται και Τον έχουν ανάγκη. Θα μας μιλήσουν, ακόμη, για το Θεό της Εκκλησίας, όπως οι Χριστιανοί καλούμαστε να Τον βιώνουμε και να Τον λατρεύουμε. Και εμείς με βεβαιότητα τονίζουμε ότι ο Θεός της Εκκλησίας -ο Χριστός- είναι ο μόνος, ο Οποίος μπορεί να μας προσφέρει την εσωτερική ειρήνη, τη γαλήνη και την επανάπαυση, που τόσο πολύ χρειαζόμαστε.
Αλλά, και στον αγώνα του λαού μας για απελευθέρωση και δικαίωση, στηρίζουμε την πίστη μας και τις ελπίδες μας στο Θεό της Εκκλησίας, και όχι στους ανθρώπους, όσο μεγάλοι και ισχυροί και αν είναι αυτοί. Οι άνθρωποι, και οι ισχυροί της γης, μας απογοήτευσαν και μας πλήγωσαν πολλές φορές. Ο Θεός της Εκκλησίας, όμως, ποτέ. Αντίθετα, η υπόσχεσή Του είναι σαφής και ξεκάθαρη: «οὐκ ἀφήσω ὑμᾶς ὀρφανούς. Ἔρχομαι πρός ὑμᾶς (Ἰω, ιδ΄, 18). Κατά συνέπεια, όσο δύσκολος και αν είναι ο αγώνας μας, δεν απογοητευόμαστε και δεν λυγίζουμε. Αντίθετα, αντλώντας δύναμη και ενίσχυση από τη βεβαίωση του Κυρίου, ότι δεν θα μας εγκαταλείψει ποτέ και δεν θα μας αφήσει ορφανούς, συνεχίζουμε τον αγώνα, προσβλέποντας με βεβαιότητα στην απελευθέρωση και στη δικαίωση.
Ευχόμαστε όπως και το εφετινό Συνέδριο της ΧΕΚΕ αποτελέσει μια ακόμη συμβολή, ώστε ο καθένας μας να οδοιπορεί προς την εν Χριστώ θέωση. Θα το επιτύχουμε, αρκεί, σε κάθε στιγμή, όπου και αν βρισκόμαστε, να μετουσιώνουμε σε ζωή και πράξη τους λόγους του Αποστόλου Παύλου: «ζῶ δέ οὐκέτι ἐγώ, ζῇ δέ ἐν ἐμοί Χριστός» (Γαλ. β΄, 20).

Κηρύττοντας τις εργασίες του Συνεδρίου, ευχόμαστε κάθε επιτυχία σ’ αυτές. Ευχαριστούμε.
                                                     Ευχέτης προς Κύριον
Ιερά Αρχιεπισκοπή Κύπρου,

      7 Φεβρουαρίου 2010.
