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Ομιλία κατά τους εορτασμούς 
της Εκκλησίας Περιστερώνας 04/09/11
Πανιερώτατε,
Σεβαστοί πατέρες,

Εκλεκτοί προσκεκλημένοι

Αγαπητοί εν Χριστώ αδελφοί,

   Είναι με ιδιαίτερη χαρά σήμερα, που η Εκκλησία της Περιστερώνας σας υποδέχεται στην αγκαλιά της για να συνεορτάσετε μαζί μας ένα όντως σημαντικό και μεγάλο γεγονός στην Ιστορία της.  Σήμερα, όπως διαβάζουμε στην επιγραφή πάνω από το αριστερό ψαλτήρι ,  πριν από 100 ακριβώς χρόνια, στις 4 Σεπτεμβρίου 1911, έγιναν τα εγκαίνια της Εκκλησίας δηλαδή ο καθαγιασμός της τωρινής Αγίας Τράπεζας του Ναού. Είναι αλήθεια λίγο αντιφατικό και παράξενο, το γεγονός ότι γιορτάζουμε σήμερα τα εκατοντάχρονα μιας χιλιόχρονης σχεδόν Εκκλησίας με σημαντική ιστορική και αρχαιολογική αξία. Από την άλλη δεν θα μπορούσαμε να  προσπεράσουμε, αφήνοντας απαρατήρητη μια τέτοια επέτειο,  που αφορά ουσιαστικά την ίδια μας την ζωή, σαν πιστοί ενορίτες τούτου του Ναού, αφού η Αγία Τράπεζα  της οποίας σήμερα τελούμε την ανάμνηση του καθαγιασμού ,είναι η πηγή της ενώσεως μας με τον Θεό και της μεταξύ μας κοινωνίας ,στοιχεία που αποτελούν βασικά τον σκοπό για τον οποίο ζούμε, που δεν είναι άλλος από την σωτηρία της ψυχής μας. Όπως γίνεται κατανοητό η σημερινή εκδήλωση δεν πραγματοποιείται για να προκαλέσει οποιοσδήποτε επευφημίες και  εντυπώσεις αλλά και από την άλλη δεν γίνεται  επίσης και τυχαία. Η ανάμνηση των εγκαινίων Ιερών Ναών είναι εορτή που υπάρχει στις τυπικές διατάξεις της Ορθοδόξου Εκκλησίας μας από αρχαιοτάτων χρόνων  και έχει τις καταβολές της από την Παλαιά Διαθήκη. Είναι σημαντικό να αναφέρουμε ότι εορτές εγκαινίων μεγάλων και σημαντικών Ναών ή με αφορμή αυτές,  καθιέρωσαν  μεγάλες εορτές της Εκκλησίας μας,   όπως  η Ύψωση του Τιμίου Σταυρού την επομένη της αναμνήσεως των εγκαινίων του Ναού της Αναστάσεως και η εορτή της Ζωοδόχους πηγής .
   Έτσι λοιπόν και μείς έχοντας υπόψη αυτήν  την Ορθόδοξη μας παράδοση θέλουμε σήμερα με αφορμή το γεγονός αυτό των εγκαινίων, χωρίς να αγνοούμε την πολύχρονη και αξιολογότατη ιστορική πορεία της Εκκλησίας μας,  να ξεχωρίσουμε τα γεγονότα και τους ανθρώπους που σημάδεψαν με την συμβολή τους την Εκκλησία μας τα τελευταία εκατό χρόνια.  Και θα ήταν άδικο να μην αρχίζαμε με αυτό που σήμερα εορτάζουμε το μύρωμα της σημερινής Αγίας Τράπεζας από τον τότε φιλακόλουθο και ασκητικό επίσκοπο Κυρήνειας Κύριλλο  τον ΄Β ,  τον μετέπειτα Αρχιεπίσκοπο Κύπρου Κύριλλο  τον ΄Γ,  γνωστό με την επωνυμία «Κυριλλούδι» .Η σημερινή Αγία Τράπεζα φαίνεται να είναι νέα  κατασκευή εξ αρχής  του ιδίου έτους 1911 για αυτό και κατέστει ανάγκη του εγκαινιασμού της. Η  Αγία Τράπεζα  είναι πιθανότατα η τρίτη στη σειρά στην ιστορία του Ναού. Στις εργασίες αναπαλαίωσης του Ναού το 2005 μέσα στο ιερό Βήμα μπροστά από την αγία Τράπεζα βρέθηκαν τα ίχνη παλαιότερης Τράπεζας πιθανότατα ξυλόγλυπτης. Τα έξοδα των εγκαινίων ανέλαβαν όπως φαίνεται στη επιγραφή δυο σημαντικές προσωπικότητες του χωριού εκείνης της εποχής.    Πρώτος ο Βαρνάβας Χατζηβαρνάβας ο οποίος διατέλεσε κοινοτάρχης της Περιστερώνας και επίτροπος της Εκκλησίας. Ο Χατζηβαρνάβας απέκτησε τέσσερα παιδιά  τον Γεώργιο, την Παρασκευή ,την Μαρία και την Σοφιανή Χατζηβαρνάβα από τα οποία δέχτηκε και αρκετά εγγόνια. Πολύ σημαντικό να αναφέρουμε ότι ο σημερινός μας Ιερέας Οικονόμος Παπανδρέας Τσιακούρης είναι εγγονός του αφού είναι υιός της κόρης του  Παρασκευούς. 
Δεύτερος δωρητής των εγκαινίων στην επιγραφή διαβάζουμε ότι είναι ο Χατζηφίλιππος Χατζημάμας ο οποίος από τον εξ  υιοθεσίας υιό του Μιχαήλ Χατζημάμα και απέκτησε  ως εγγόνια τους Φίλιππο , Μάμα, Γεωργία , Σωτηρούλα, και τον αγνοούμενο Κυριάκο Χατζημάμα.
Στο πρόσωπο των απογόνων  των δυο αυτών ευεργετών του Ναού μας, που μας τιμούν σήμερα με την παρουσία τους, η Εκκλησία Περιστερώνα θέλει να εκφράσει τις βαθύτατες ευχαριστίες της για την μεγάλη δωρεά και ευεργεσία των προγόνων τους. Είμαστε σίγουροι ότι τα ονόματα τους, που αποτελούν μέρος της λαμπρής ιστορίας του Ναού μας ,θα είναι πάντοτε εις μνημόσυνο αιώνιο σε κάθε Θεια Λειτουργία που θα τελείται. 
Το ίδιο έτος, 1911 επίσης θα πρέπει να σημειωθεί ότι  πέρα από την κατασκευή της αγίας Τράπεζας, ο ναός φαίνεται να δέχτηκε και ανακατασκευή του νάρθηκα κυρίως με την κατασκευή της    εξωτερικής πλευράς της σημερινής δυτικής εισόδου  ως έχει σήμερα. Το 1935 η περιοχή γύρω από το ναό κηρύχθηκε ως ελεγχόμενη από το Τμήμα Αρχαιοτήτων. Ακολούθως το 1946-1949  έγιναν εκτεταμένες επιδιορθώσεις στο μνημείο όταν έγινε αφαίρεση των κεραμιδιών  και συντήρηση των καμαρών του νοτίου και βορείου κλίτους.

Σημαντικότατος Ιστορικός Σταθμός στην Ιστορία της εκκλησία Περιστερώνας υπήρξαν οι ανασκαφές περιορισμένης έκτασης, που έγιναν το 1959-1960 από το Τμήμα Αρχαιοτήτων.  Σε αυτές διαπιστώθηκε ότι ο σημερινός πεντάτρουλλος ναός δεν είναι ο αρχικός. Κάτω από το δάπεδο της σημερινής αψίδας του ιερού βρέθηκε ημικυκλικό σύνθρονο με τρεις βαθμίδες, καθώς και βάση λίθινου ευθύγραμμου τέμπλου. Το είδος του τέμπλου αυτού διαφέρει και είναι μεταγενέστερο των αντιστοίχων της παλαιοχριστιανικής περιόδου, που είχαν σχήμα Π. Αυτό το τέμπλο θα πρέπει με σχετική βεβαιότητα να αποδοθεί σε φάση μετά τον 7ο αι. αφού μέχρι τότε τα τέμπλα είχαν σχήμα Π. Σύμφωνα με τον βυζαντινολόγο Αθανάσιο Παπαγεωργίου  τα πιο πάνω μας οδηγούν στο συμπέρασμα ότι η παλαιότερη Εκκλησία  χρονολογείται   πιθανότατα στην περίοδο των Αραβικών επιδρομών (649-965).
Κατά τις ανασκαφές του 1959-1960 κάτω από το δάπεδο του ναού βρέθηκαν δύο αποσπασματικά γύψινα θωράκια,  που διακοσμούνται, το πρώτο με γεωμετρικά σχήματα και το άλλο με σχηματοποιημένους φυτικούς βλαστούς και  εκτίθενται σήμερα στο νάρθηκα του ναού και πιθανότατα  να ανήκουν στην παλαιοχριστιανική του φάση . Ακόμη αναμεσα στις εργασίες της ίδιας εποχής ανήκουν και η επέμβαση στις πόρτες του Ναού  αφού η βόρεια θύρα μετακινήθηκε στην αρχική της θέση και η νότια ξανάνοιξε και στερεώθηκε. 15 Τέλος αφαιρέθηκε ο χαρακτηριστικός  τοίχος στην ανατολική πλευρά του Ναού  καθώς και αποκαταστάθηκαν τα παράθυρα του Ιερού στην αρχική τους μορφή ,τρία δηλαδή σε κάθε αψίδα.
         Αναπαλαιώσεις και ανακατασκευές όμως της ιστορικής μας Εκκλησίας έχει να επιδείξει και το πρόσφατο παρελθόν.   Όλοι σίγουρα θυμούμαστε τις εργασίες αναπαλαίωσης που έγιναν από το Τμήμα Αρχαιοτήτων  με ευλογία του Μητροπολίτου μας κ.κ. Νεοφύτου.  Συγκεκριμένα τον  Δεκέμβριο του 2005 ολοκληρώθηκαν μία σειρά εργασιών που ξεκίνησαν τον Μάρτιο του 2003 και αφορούσαν τη συντήρηση και αποκατάσταση του Ναού στη προτέρα του μορφή. Αφαιρέθηκαν από ολόκληρη την εσωτερική τοιχοποιία όλα τα γύψινα επιστρώματα με αποτέλεσμα να εμφανιστούν  και να συντηρηθούν ή να αντικαταστούν οι πωρόλιθοι και οι πέτρες. Σε πολλά σημεία εσωτερικά του ναού βρέθηκαν υπολείμματα τοιχογραφιών που υποδηλώνουν ότι ο ναός ήταν αγιογραφημένος ολόκληρος.   Η σημαντικότερη τοιχογραφία που βρέθηκε και συντηρήθηκε είναι αυτή της Παναγίας της Βρεφοκρατούσας στον βορειανατολικό πεσσό στο ύψος του τέμπλου που θεωρείται από τους ειδικούς ότι είναι σύγχρονη του κτισίματος του σημερινού Ναού, δηλαδή του 12ου αιώνος. Καθαρισμό και συντήρηση από την φθορά του χρόνου, δέχτηκε επίσης και ολόκληρη η εξωτερική τοιχοποιία. Αφαιρέθηκε επίσης το δάπεδο στην θέση του οποίου τοποθετήθηκαν πλάκες από Κυπριακό γυψομάρμαρο και έγινε στο Ναό εγκατάσταση  συστήματος κλιματισμού.  Συντήρηση δέχθηκαν το καμπαναριό του Ναού,  του οποίου ένα μικρό τμήμα στο πάνω μέρος αντικατασταθηκε, και το ξυλόγλυπτο τέμπλο   του μεσαίου κλίτους  εσωτερικά στο Ναό.  Στα αλλά δυο κλίτη βόρεια και νότια κατασκευάστηκε τέμπλο σε της ίδιας τεχνοτροπίας με του μεσαίου κλίτους. Τέλος αξίζει να σημειωθεί ότι με δωρεές και εισφορές των πιστών μας προσπαθήσαμε να δώσουμε στην Εκκλησία μας την ευπρέπεια και  μεγαλοπρέπεια που θέλει η Ορθόδοξη μας παράδοση με εκκλησιαστικά σκεύη και κοσμήματα.
Τα πιο πάνω ιστορικά γεγονότα είναι σημαντικά και αξιομνημόνευτα. Σημαντικότεροι όμως των γεγονότων είναι σαφώς οι άνθρωποι που τα καθορίζουν. Είναι όλοι εκείνοι που διατήρησαν την Πεντάτρουλλη Εκκλησία μας ακατάπαυστα λειτουργημένη και ευωδιασμένη με θυμιάματα και προσευχές, να χαριτώνει και να αγιάζει τους πιστούς στα στασίδια της. Αυτοί που νυχθημερόν την υπηρετούσαν και την αγαπούσαν όχι απλά σαν ιστορικό μνημείο αρχαιολογικής αξίας αλλά σαν το δεύτερο τους σπίτι ,σαν τον τόπο και τρόπο που θα τους οδηγούσε στην σωτηρία τους. Σε όλους αυτούς λοιπόν η Εκκλησιαστική επιτροπή Περιστερώνας νιώθει έντονα το χρέος και το ιερό καθήκον να  αφιερώσει τη σημερινή εκδήλωση .
Και πρώτα από όλους τιμούμε, απόψε,   τον παπα-Ανδρέα Τσιακούρη , τον άξιον Ιερέα, τον «καλό ζευγολάτη» που με την πολυετή και καλλίκαρπον προσφοράν του καλλιέργησε όχι μόνο τη γή της Περιστερώνας αλλά και πνευματικά τους ανθρώπους της. Τον άνθρωπο που για περισσότερο από μισό αιώνα ιερουργεί τούτο τον Ναό τελώντας τα άχραντα Μυστήρια της Εκκλησίας μας   προσφέροντας την ίδια την ζωή του στην υπηρεσία της. Αυτόν που κράτησε μόνος του σε λειτουργία την Εκκλησία Περιστερώνα σε καιρούς δύσκολους και χρόνους δυσχερούς.   Θεωρούμε τους εαυτούς μας καλότυχους κι ευτυχισμένους, γιατί έχουμε το προνόμιο να ζούμε και να συμπορευόμαστε με τέτοιους ανθρώπους. Τιμώντας τους γινόμαστε και οι ίδιοι συμμέτοχοι στην τιμή τους και νιώθουμε την ευθύνη του θησαυρού που μας κληροδοτούν .
    Εκ μέρους όλων των πιστών της ενορίας μας σεβαστέ μου πάτερ δεχθείτε ένα μεγάλο ευχαριστώ για όσα μας έχετε προσφέρει εμφανώς ή αφανώς.  Η υπηρεσία και η διακονία σας στην Εκκλησία Περιστερώνας δεν μπορούν να συρρικνωθούν μέσα σε μια περιγραφή λίγων γραμμών. Ο καθένας από εμάς που σας έχει ζήσει από κοντά μπορεί πιστεύω να καταθέσει την μαρτυρία του για την προσφορά σας.  Εκ μέρους της Εκκλησιαστικής Επιτροπής, σεβαστέ μας πάτερ, θα σας μεταφέρω την ευχή ο  Θεός να σας χαρίζει υγεία για να πλουταίνετε, ακούραστα και δημιουργικά, τους κόλπους της Εκκλησίας και της κοινωνίας με τη παρουσία σας. Αυτός πάντοτε να προπορεύεται των σκέψεων, των λόγων και των πράξεών σας και να ευλογεί τις επιλογές σας. Να μας παραδειγματίζετε με τη συμπεριφορά σας. Να μας τροφοδοτείτε με το ήθος ,το ύφος και τη σεμνότητα που σας διακρίνει καθώς και την προσήλωση στα ήθη και στην ελληνορθόδοξη  παράδοση μας, όπως, άλλωστε, κάνετε μέχρι σήμερα.  Η σιωπηλή παρουσία σας μέσα στον Ναό ,σαν βετεράνος πλέον των ιερών αγώνων που κάνατε, είναι για μας μια εικόνα ιερή που αναβλύζει δύναμη και κουράγιο για μας στη δύσκολη αποστολή μας. Να έχουμε την ευχή σας!
          Πριν όμως από τον πατέρα Ανδρέα  στην Εκκλησία μας υπήρξαν και παρείχαν την ιερατική τους διακονία και άλλοι αξιόλογοι κληρικοί.    Πολλοί είναι αυτοί σήμερα εδώ, που η ηλικία τους τους επιτρέπει να θυμούνται τον σεβαστό προκάτοχο του παπά-Ανδρέα,  Παπανάσταση ο οποίος υπηρέτησε τον Ναό για 30 συναπτά έτη μέχρι της κοιμήσεως του το 1958. Ο αείμνηστος αυτός ιερέας φαίνεται ότι διαδέχτηκε τον κατά σάρκα πατέρα του Παπακυριάκο γνωστό στους πιο παλιούς με την επωνυμία Παπακλήθαρο εξαιτίας της καλής σοδιάς που φαίνεται να είχε από τα κριθάρια του. 
  Τους δυο άξιους αυτούς ιερείς έχουμε τη χαρά να τιμούμε σήμερα στο πρόσωπο του εγγονού του Παπανάσταση, Εντίμου κ. Επάρχου Λευκωσίας κ. Αργύρη Παπαναστασίου τον όποιο ευχαριστούμε για την παρουσία του.
 Άλλος γνωστός ιερέας της Εκκλησίας μας στις αρχές του περασμένου αιώνα και πιθανότατα  εφημέριος του Ναού κατά την ημέρα των εγκαινίων,  είναι ο Παπαγιωργης Χατζηαβράάμ. Για τον ιερέα αυτό είναι γνωστό και ας μου επιτραπεί να το αναφέρω, το  χαριτωμένο περιστατικό κατά το οποίο ο Μητροπολίτης  Κύριλλο που τέλεσε τα εγκαίνια του Ναού, ήρθε σε φιλονικία με τον διάκονο του στο ίδιο το σπίτι του ιερέα εδώ στην Περιστερώνα μετά την Θεία Λειτουργία. Ο διάκονος λοιπόν μετά από αυτό  αποφάσισε και έφυγε θυμωμένος από το σπίτι αφήνοντας τον δεσπότη. Ο Παπαγιώργης λοιπόν πήρε την πρωτοβουλία και έτρεξε και τον έφερε πίσω εξηγώντας του το πόσο άδικο είχε και   τον έφερε σε συμβιβασμό τον επίσκοπο. Ο διάκονος  λοιπόν αυτός ήταν ο μετέπειτα Μητροπολίτης Κιτίου Νικόδημου Μυλωνάς οποίος μετά την ενθρόνιση του,  μη ξεχνώντας την ευεργεσία του Παπαγιώργη τον κάλεσε να μεταβεί  και να εγκατασταθεί στην Λάρνακα όπου και τον  διόρισε Οικονόμο της Μητροπόλεως. Μετά την κοίμηση του το 1933 ενταφιάστηκε εδώ στο προαύλιο της Εκκλησίας μας Το πρόσωπο του σεβαστού ιερέα τιμούμε σήμερα στο πρόσωπο  εγγονών του αδελφών Χατζησταυρινού τις οποίες και θερμά ευχαριστούμε.
Θα ήταν παράλειψη να μην μνημονεύσουμε και να ευχαριστήσουμε  για την προσφορά των ιερατικών υπηρεσιών τους, τους ιερείς της Ζώδιας   Παπά-Χρύσανθο και Παπά-Πολύβιο αφού κράτησαν την Εκκλησία μας σε λειτουργία  για την περίοδο οκτώ μηνών που ο πατήρ Ανδρέας βρισκόταν στα κρατητήρια  από Ιούλιο του 1958 μέχρι και το Μάρτιο του 1959.   

Λειτουργοί επίσης του θυσιαστηρίου της Εκκλησίας Περιστερώνας υπήρξαν πολλοί κληρικοί μέσα στα χρόνια της ιστορίας της. Προφορικές παραδόσεις την θέλουν μάλιστα στα παλιά χρόνια  να έχει περίοδο που είχε μέχρι και 7 ιερείς που λειτουργούσαν εκ περιτροπής. Για όλους αυτούς λοιπόν εμείς σήμερα ευχόμαστε όπως ο Κύριος αναπαύει τες ψυχές τους εν χώρα ζώντων και σκηνές δικαίων. Ας είναι αιωνία η μνήμη τους.
Η πολύτιμη προσφορά όμως των προαναφερθέντων κληρικών δεν θα μπορούσε να ήταν ευδόκιμος και καρποφόρα εάν δεν υπήρχαν και οι κατάλληλοι συνεργάτες στο έργο τους. Και πρώτα από όλους οι καλοί Ιεροψάλτες  , οι εκπρόσωποι του λαού ,που χωρίς αυτούς είναι αδύνατη η τέλεση  των ιερών ακολουθιών. Η Εκκλησία Περιστερώνας τιμά σήμερα μετά πολλών ευχαριστιών τους σημερινούς ιεροψάλτες του Ναού Κώστα Μιχαήλ, Ιωάννη Αριστοτέλους και Γιάννη Διονυσίου για την ακατάπαυστη διακονία τους στα ψαλτήρια του Ναού μας. Η ευγνωμοσύνη μας κυρίως  είναι λογω του ότι αυτό μου κάνουν βγαίνει μέσα από την ψυχή τους ,το αγαπούν πραγματικά. Τους ευχόμαστε κάθε καλό  σ΄ αυτούς και σε όλη την οικογένεια τους και του παρακαλούμε να συνεχίσουν την πολύτιμη προσφορά τους με τον ίδιο ζήλο και αφοσίωση. Ο έπαινος  μας όμως και η τιμή απονέμοντα και σε όλους τους προκατόχους τους  ιεροψάλτες.   Ευχαριστούμε  θερμά τον κ. Παύλο Κότσαπα  για την πολυετή προσφορά του στον Ναό μας αφού σήμερα η ανάγκη τον θέλει να υπηρετεί στα ψαλτήρια της Εκκλησίας του Μενοίκου. Μνημονεύουμε επίσης και ευχαριστούμε  τους αείμνηστους Κωνσταντίνο Μακρή , και τον υιό του Σπύρο Μακρή αλλά  και τον Γιάννη Βενιζέλο  για την μακροχρόνια υπηρεσία τους και για το γεγονός ότι μέχρι και την τελευταία στιγμή της ζωής τους  διακονούσαν την Εκκλησία Περιστερώνας ψάλλοντας ακούραστοι του ύμνους της Εκκλησίας μας.
     Τιμή επίσης και ένα μεγάλο ευχαριστώ αξίζει να αποδοθεί και σε μια ομάδα ανθρώπων που συχνά υποτιμείται η υπηρεσία τους. Στους ανθρώπους που έχουν την ευθύνη της καθαριότητας και του ευπρεπισμού του οίκου του Θεού. Στους στενούς συνεργάτες των ιερέων καθημερινά. Και αυτοί δεν είναι άλλοι από τους νεωκόρους. Μόνο όσοι έχουν καθημερινή επαφή με τον Ναό μπορούν να καταλάβουν την αξία της προσφοράς τους.   Ευχαριστούμε μέσα από την καρδιά μας τον σημερινό  νεωκόρο του Ναού κ. Ανδρέα Λεανζή  και την σύζυγο του Παναγιώτα για την ανεκτίμητη προσφορά που παρέχουν σήμερα στην Εκκλησία Περιστερώνας συνδυασμένη με σεμνότητα και ταπείνωση. Ευχόμαστε οι Άγιοι που υπηρετούν να τους διαφυλάττουν έτσι αναλλοίωτους και να τους χαρίζουν υγεία και δύναμη στο πράγματι δύσκολο έργο τους.          Ευχαριστούμε επίσης και τιμούμε την σεβαστή γερόντισσα Ελπινίκη που μέχρι πριν λίγα χρόνια και  για τριάντα ολόκληρα χρόνια είχε την ευθύνη της καθαριότητος του Ναού. Μνημονεύουμε επίσης και τιμούμε τους αείμνηστους Παύλο Σταυρινού, Πολύβιο Πέτρου, Ανδρέα Αγαπίου και Χριστόδουλο Κτωρίδη  που υπηρέτησαν κατά καιρούς στην θέση του Νεωκόρου στην Εκκλησία μας. Νιώθουμε τέλος το χρέος και την ανάγκη, να ευχαριστήσουμε και να τιμήσουμε απόψε και τον πρόσφατα κοιμηθέντα Ανδρέα Ορφανό ο οποίος σε καιρούς δύσκολους στάθηκε δίπλα μας ως νεωκόρος  και πρόσφερε για αρκετό καιρό  αφιλοκερδώς  τις υπηρεσίες του κοντά στον πατέρα  Ανδρέα.

           Η εκκλησιαστική επιτροπή τιμά επίσης  απόψε και όλους όσους κατά καιρούς βρέθηκαν και υπηρέτησαν τον Ναό μας από την θέση του Εκκλησιαστικού Επιτρόπου.  Ο μακρύς κατάλογος των ονομάτων τους υποδηλώνει το μεγάλο ενδιαφέρον και την πολλή αγάπη που υπέδειξαν στην Εκκλησία μας τα πιστά μέλη της ενορίας της. Ας μου επιτραπεί, ως ένδειξη ευχαριστίας για τα όσα έχουν προσφέρει, να αναγνώσω απλά τον κατάλογο αυτό των εκκλησιαστικών επιτρόπων αρχίζοντας από τότε που έχουμε πληροφορίες γι’ αυτούς μέχρι σήμερα: 
Βαρνάβας Χατζηβαρνάβας
Γιάννης Χατζηαβράαμης

Λευτέρης Χατζημάμας

Δημήτρης Ιωάννου
Κυριάκος Λουκάτζης

Μιχαήλ Τσιάου

Ανδρέα Γιαννή Τσιακούρη

Αργυρός Χαραλάμπους
Πετρής Πολυδώρου
Γιάννης Βενιζέλος

Γεώργιος Ττόφας

Κώστας Κυριακίδης

Γεώργιος Χατζηπάυλου

Φίλιππος Χατζημιχαήλ

Γεώργιος Χατζηχρυσοστόμου

Παναής Πετρου

Νικόλας Σπανός

Ζαχαρίας Ιωάννου   
Γιαννάκης Αριστοτέλους

Παύλος Κότσαπας

Αγαμέμνων Ιωάννου

Παναγιώτης Χατζήμιχαήλ

Γεώργιος Κουντούρης

Χριστόδουλος Κυριακίδης   
Νικόλας Ππουής

Σωτήρης Μάρκου
Γεώργιος Λαζάρου

Χαρίτος Φυττής 

Μηλίτσα Κούπε

Ιωάννης Καρύδης

Ηρακλής Χατζήμιχαήλ

Χαράλαμπος Ευαγγέλου

Ηλίας Χατζηστυλλής

Μηλίτσα Χατζήμιχαήλ

Λουκία Μιχαηλίδου

Μιχάλης Μιτίδης

Ανδρέας Πολυβίου

Ξενής Ξενοφώντος.

 Ολοκληρώνοντας  ας μου επιτραπεί να ευχαριστήσουμε όλους όσους  με την εμπλοκή  τους συνέβαλαν στην πραγματοποίηση της αποψινής εκδήλωσης. Ευχαριστούμε τον Δρ. Χριστόδουλο Χατζηχριστοδούλου, έφορο Πολιτιστικού ιδρύματος  Τράπεζας Κύπρου για την σημαντική βοήθεια τις πολύτιμες συμβουλές και τον σκηνοθέτη Πασχάλη Παπαπέτρου για την ετοιμασία ενός σύντομο ντοκιμαντέρ για την Εκκλησία μας που θα απολαύετε στη συνέχεια.

Ευχαριστούμε επίσης τον κ. Μάριο Αντωνίου  και την Χορωδία Βυζαντινής Μουσικής Ιεράς Μητροπόλεως Μόρφου κα για τους όμορφους εκκλησιαστικούς ύμνους που μας απέδωσαν στην αρχή της εκδήλωσης. Θα ήταν άδικο να μην ευχαριστήσουμε και τον κ. Μιχάλη Χατζήμιχαήλ  μουσικό σχήμα μεσόγειος  για την προθυμία μου υπέδειξαν να συμμετέχουν αφιλοκερδώς στην εκδήλωση μας, κάτι το οποίο δεν θα πραγματοποιηθεί όπως ήδη ανακοινώθηκε λόγω του προσφάτου πένθους στην κοινότητα μας από το θάνατο του νεαρού Ανδρέα Πέτρου. Είμαστε σίγουροι ότι θα μπορέσουμε σύντομα να τους φιλοξενήσουμε σε μια άλλη μας εκδήλωση. Τέλος ευχαριστούμε τις εταιρίες χρυσοδάλια,  Αιγινό, το αρτοποιείο Στέμα , και τους κυρίους Νεόφυτο Ορφανό και Ευριπίδη Ξενοφώντος για την ευγενή χορηγία των εδεσμάτων που  η Εκκλησιαστική Επιτροπή θα προσφέρει στην αγάπη σας στο τέλος της εκδήλωσης.
Τελευταίο μα όχι  έσχατο, αντιστρέφοντας την εκκλησιαστική τάξη, αφήσαμε τις ευχαριστίες μας προς τον σεβαστό μας επίσκοπο και ποιμενάρχη Μητροπολίτη Μόρφου κ. κ Νεόφυτο , θέλοντας με αυτό τον τρόπο να σφραγίσουμε την εκδήλωση μας με το δικό του όνομα αφού όλα σήμερα εδώ τελούνται με τις δικές του προτροπές και ευλογίες. Σας ευχαριστούμε μέσα από την καρδιά μας Πανιερώτατε για την πολύπλευρη προσφορά σας στην Εκκλησία μας από την πρώτη στιγμή της ανόδου σας στον θρόνο της Μητροπόλεως μας μέχρι σήμερα. Για την συνεχή επισκοπή και φροντίδα σας για το κάθε τι , πάντοτε με διάκριση δίνοντας μας την αίσθηση ότι πάντοτε είστε νοερώς παρών σε όλες μας τις εκδηλώσεις. Η ιδιαίτερη αγάπη  σας και η σύνδεση σας με τον παντάτρουλλο Ναό μας δεν είναι κάτι που μπορεί να κρυφτεί. Σας ευχαριστούμε ακόμη για την ευκαιρία αυτή που μας δίνετε μέσω αυτής της εκδήλωσης να γνωρίσουμε βαθύτερα την ιστορία της Εκκλησίας μας και να εκφράσουμε την ευγνωμοσύνη μας προς τους ανθρώπους που την υπηρετήσαν. Σας παρακαλούμε τέλος να συνεχίσετε με αμείωτο το ενδιαφέρον να  μας στηρίζετε και να μας καθοδηγείτε στα Ορθόδοξα μονοπάτια της πίστης και της παράδοσης μας ,όπως σας έμαθαν και σας  Άγιοι άνθρωποι που  ο Θεός σας έφερε στο δρόμο σας. 
 Κλείνοντας θα θέλαμε και πάλι να σας καλωσορίσουμε και να ευχηθούμε όπως οι Όσιοι μας Βαρνάβας και Ιλαρίωνας , ενισχύουν και φωτίζουν όλους  εμάς να συνεχίζουμε χρηστά και ορθόδοξα τον αγώνα και το έργο της ενορίας μας καθώς επίσης και να φωτίζουν ολοένα και νέους ανθρώπους να προσέρχονται και να στελεχώνουν την Εκκλησία της Περιστερώνας στις διάφορες εκκλησιαστικές θέσεις, έτσι ώστε  η ανάμνηση του λαμπρού παρελθόντος να αποτελεί αφορμή για να συνεχίσουμε  και στο μέλλον με επιτυχία το έργο της Εκκλησίας μας με απώτερο σκοπό την σωτηρία μας. 
  Π. Μιχαήλ  Νικολάου
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