Ομιλία της Διευθύντριας του Γυμνασίου Κοκκινοτριμιθιάς κας Μαρίας Τοπούζη 
κατά την επέτειο της 28ης Οκτωβρίου 2009

Είναι μέσα στη ζωή των ατόμων όπως και στη ζωή των  λαών μερικές ημερομηνίες που στέκονται σαν ορόσημα  και υψώνονται σαν βίγλες.  Είναι αυτές που τα δικάζουν, τα δοκιμάζουν και ελέγχουν τα χαρτιά της ιστορικής τους ταυτότητας.  Για τους Έλληνες τέτοια είναι η μέρα του Μαραθώνα, τέτοια είναι η μέρα της Σαλαμίνας η μέρα που  έπεσε η Πόλη και ο Κωνσταντίνος, η μέρα του Ευαγγελισμού του 1821.  Είναι η ίδια μέρα που ξανάρχεται με άλλο όνομα κάθε φορά μέσα στη ζωή και την ιστορία  του Ελληνικού έθνους.
Η 28η του Οκτώβρη είναι ένα ακόμα φανέρωμα του πνεύματος της Φυλής.  Αυτή τη μέρα δώσαμε  εξετάσεις μπροστά στο Θεό και στους Ανθρώπους, δείξαμε την ταυτότητα μας την εθνική και βρέθηκε εν τάξει..  28η  Οκτωβρίου 1940!  Μια ακόμη μεγάλη ημέρα της Φυλής μας, μια ιστορική επέτειος, ορόσημο της ελληνικής φυλής, ένας θρύλος, μέρα μνήμης. Μέρα χρέους!
Το ΄40 όμως δεν είναι μονάχα Ιστορία, και ακόμη λιγότερο, δεν είναι λογαριασμοί που αφορούν ισορροπίες δυνάμεων και αριθμούς.  Αν υπάρχει κάτι που περισσότερο εξευτελίστηκε, αν είναι κάτι που δε θα λυτρωθεί ποτέ  από την καταφρόνια, είναι οι αριθμοί και η λογική τους.  Δεν ήταν οι αριθμοί που ξεσήκωσαν τον Ελληνικό λαό όρθιο και αλύγιστο, εκείνο το πρωινό της 28ης Οκτωβρίου 1940.  Και μήτε ήταν αριθμοί που συνέτριψαν τη φωτιά και το ατσάλι.  Ήταν αυτό που οι γνωστικοί και οι μεγάλοι ονομάζουν Ψυχή.
Εκείνες τις μέρες του ΄40, η ελληνική ψυχή μεγαλούργησε.  Η Ελλάδα, μόνη  και αβοήθητη, γνωρίζοντας πολύ καλά  τι τούτο εσήμαινε, είπε το ΟΧΙ.  Στις τρεις τα χαράματα το είπε η επίσημη Ελλάδα.  Το πρωί το επανέλαβαν χίλιες χιλιάδες στόματα σ ΄ ένα  τόνο πανηγυρικό από την Κρήτη ως την Πίνδο, και γέροι, παιδιά , γυναίκες και άντρες χαρίσανε τη ζωή τους και ορθώθηκαν για να σώσουν την τιμή τους.  Μαζί με αυτή  και την τιμή της Ευρώπης.  Μιας Ευρώπης που κοιτόταν ολόκληρη κιόλας στον τάφο.  Έθνη πανένδοξα, θρύλοι που φάνταζαν περίλαμπροι αιώνες ολοκληρους, εκατομμύρια μαχητές κι εκατομμύρια τόνοι σίδερο και όπλα, με μηχανήματα κι οχυρωματικές γραμμές, που είχαν γίνει σύμβολα, μέσα σε λίγες μέρες όλα συντρίφθηκαν.  Κι έγιναν στάχτη και ντροπή κι αποκαΐδια.  Μέσα σε δύο εβομάδες, ένα  κουφάρι άψυχο η Πολωνία, με τα τριάντα εκατομμύρια κατοίκους. Κι ευθύς, την ίδια τύχη, το Βέλγιο και η Ολλανδία.  Οι Γάλλοι, περήφανοι νικηταί του πρώτου παγκόσμιου  πολέμου, διαλυμένοι, εξευτελίστηκαν.

Τότε ακριβώς μεγαλούργησε η  Ελληνική ψυχή.  Τότε ακριβώς ξαναζωντάνεψαν τα δόρατα, οι σπάθες και τα καρυοφίλλια.   Τότε ακριβώς στις 3.00 τα χαράματα, απαντώντας στην ιταμή πρόκληση και στα τελεσίγραφα των Ιταλών η επίσημη Ελλάδα δια του στόματος του Ιωάννη Μεταξά είπε το ΟΧΙ.  Τότε ακριβώς, σύσσωμος ο ελληνικός λαός έτρεξε στο κάλεσμα της πατρίδας στα βουνά της Πίνδου και στη Βόρεια Ήπειρο και έκανε το θαύμα.  
Ήταν σύσσωμη η απόφαση  για το ΟΧΙ.  Το απέδειξαν τα πράγματα.  Κανείς δε δείλιασε, κανείς δεν αμφέβαλε, όλοι σαν μια ψυχή περήφανη, ενώθηκαν στη θυσία.  Αλλά τα πράγματα δεν θα αποδείκνυαν τίποτε αν η απόφαση των Ελλήνων δεν ήταν παρμένη από καιρό, αν δεν είχε ωριμάσει με τη σκέψη και την επίγνωση ότι όφειλε να είναι απόφαση ακράδαντη.  Δεν έλειπε παρά η στιγμή η μοιραία  για να γίνει πράξη ηρωική, πράξη θαυμαστή.  Και έγινε!
Ήταν βέβαια ο αγώνας  αυτός  μια  πράξη παράλογη στα μάτια  ενός ορθολογιζόμενου ξένου λαού που θα  αναμετρούσε τις δυνάμεις.  Αλλά σε τι χρησιμεύει η λογική όταν δεν υπακούει στην αρετή;  Άλλωστε η μεταστροφή που επήλθε από τότε, και τα αποτελέσματα της αργότερα, έδειξαν πως ό,τι φαίνεται παράλογο δεν είναι πάντα και αλόγιστο, αρκεί η λογική να εμπνέεται από υψηλότερα ιδανικά όταν κρίνει.  Οι Έλληνες εγνώριζαν ότι επιτελούσαν το απίθανο, ότι εκτελούσαν ένα θαύμα και γι αυτό  έστρεφαν τα μάτια στο προστάτη τους την Παναγία, την επικαλούνταν και τους ήταν στρατηγός υπέρμαχος.
Στα βουνά της Πίνδου αναζούσαν οι μνήμες των Βυζαντινών χρόνων, ποιος ξέρει  πού και ποιος ξέρει πώς θαμμένες  στην ψυχή  των Ελλήνων.  Ή μήπως θα όφειλα να πω ότι αν η ιστορία θάβει στις δέλτου της, η αιώνια ελληνική ψυχή διατηρεί ζωντανά  όλα μέσα της, έτοιμα να ξυπνήσουν όταν έρθει το πλήρωμα του χρόνου;
Και ήταν η μέρα εκείνη το πλήρωμα του χρόνου.  Στις 28 Οκτώβρη του ΄40 η Ελλάδα που μπήκε στον πόλεμο χωρίς  κανένα  προσωπικό συμφέρον άλλο, παρά  ως διεκδικητής των ιδανικών του ευρωπαϊκού πολιτισμού, που είχε καθιερώσει να σέβεται την ελευθερία του ανθρώπου, ξανάβρισκε τη θέση της στη νεότερη Ευρώπη.  Έδειχνε  ότι δεν επιτρέπεται πια να θεωρείται σαν ένα παρακλάδι κηδεμονευόμενο από τους ισχυρούς, αλλά  σαν ένας κορμός  υποδειγματικής αρετής και πνευματικής δύναμης.  Ξανάβρισκε έτσι η Ελλάδα την Ελλάδα, αυτή που είχε δώσει στην Ευρώπη ως νόημα της  ζωής την ανθρωπιά, για να εδραιώσει το δυτικό πολιτισμό.  Στην ανθρωπιά άλλωστε αυτή στηλώθηκε και η  Χριστιανική θρησκεία. 
Στη Βόρειο Ήπειρο η Ελλάδα επιτέλεσε ένα άθλο.  Κατάφερε να αποκρούσει τους πολιτισμένους βαρβάρους της σύχρονης ιστορίας, εκατόν είκοσι χρόνια μετά την απελευθέρωση της από ένα ζυγό τεσσάρων αιώνων.  Ακατάβλητη λοιπόν δύναμη και θέληση τρέχει στο αίμα της φυλής για να μπορέσει να επαναλάβει μέσα σ ΄ ένα αιώνα το ίδιο θαύμα.  Βέβαια τότε επαναστάτησε για να ανακτήσει την ελευθερία της, τώρα εξανέστη για να τη διατηρήσει.  Αλλά όπως και τότε που τα πολεμικά της μέσα ήταν μηδαμινά, έτσι και τώρα φτωχή, κάνοντας συνεχή αγώνα για να ορθοποδίσει, δεν είχε προφτάσει να οργανωθεί τουλάχιστον από τεχνικής πλευράς, σ ΄ ένα απόλυτα σύχρονο κράτος και τα μέσα δεν της επέτρεπαν να διαθέσει παρά ατελή πολεμικά όπλα.  Δεν είχε λοιπόν να αντιτάξει απέναντι στη φοβερή μηχανή μιας  Αυτοκατορίας, της Ιταλίας, παρά την ευψυχία των παιδιών της.  Τους όλμους, τα  μηχανοκίνητα, τις νάρκες, τα σμήνη των βομβαρδιστικών, τα αντιμετώπισε η ευστροφία του νου, η πρωτοβουλία του ατόμου και το πνεύμα της θυσίας  των Ελλήνων.  Αντέταξε, μάλιστα, την ευψυχία της και λίγους μήνες αργότερα, τον Απρίλιο του ΄41 και εναντίον μια άλλης  τρομερότερης μηχανής , μια άλλης κραταιότερης αυτοκρατορίας, της Γερμανίας,  και τέλος δέχτηκε να παλαίψει τον αγώνα των «ελεύθερων σκλαβωμένων» για τέσσερα συνεχή χρόνια εναντίον τριών κατακτητών, και της πείνας.

Σε μια μέρα γκρέμισε τα όνειρα τους.  Για έξι μήνες τα αιματόβαφε στα βουνά της Αλβανίας, στα μακεδονικά οχυρά, στην Κρήτη και στη Μέση Ανατολή.  Κατόπιν για τέσσερα χρόνια τα κήδευε καθημερινά  με την αντίσταση της ώσπου τα πήραν  οι ίδιοι  να τα θάψουν εκεί που τα φαντασίωθηκαν, στο κέντρο  της ηπείρου  του πολιτισμού στην Ευρώπη!

Η Ελλάδα χάρισε  την πρώτη νίκη.  Τη νίκη του πνεύματος πάνω στην ύλη.  Τη νίκη που συμβόλιζε ότι η καρδιά των ελεύθερων ανθρώπων κτυπούσε ακόμη στην Ευρώπη και νικούσε.  Ο κόσμος  όλος έμεινε τότε κατάπληκτος και περισσότερο απ ΄ όλους ο εχθρός.  Τώρα άρχισε αυτός να αμφιβάλει, ενώ οι άλλοι αναθαρρούσαν.  Η μεταστροφή είχε επέλθει.

Στον 200 αιώνα έλαχε στην Ελλάδα η μεγάλη τιμή και η μεγάλη χαρά να πανηγυρίσει για άλλη μια φόρα τη νίκη του πνεύματος επί της ύλης.
Σ΄ ένα τόπο καμωμένο από λιθάρια και πνεύμα, οι Έλληνες κάθε μέρα δίνουν – θα έλεγα τη μάχη  αυτή από ανάγκη, αλλά κι από πίστη και παράδοση βγαίνοντας πάντα νικητές.  Κατά μεγάλα διαστήματα όμως, ο ρυθμός αυτός τη ζωής τους, βρίσκει στιγμές έξαρσης και παίρνει ιστορική σημασία.  Αναδεύεται τότε σαν όρθια φλόγα και φωτίζει τους άλλους λαούς, με τον παλμό και το νόημα της ελληνικής ζωής, με την πνοή της ελληνικής πραγματικότητας.  Και δεν θα ήταν υπερβολή να λέγαμε ότι οι αγώνες της Πίνδου, και ως συμβολισμός και ως αποτέλεσμα συναγωνίζονται με τους αγώνες των προγόνων μας κατά των Περσών.
Η Ελλάδα νίκησε.  Λυτρωμένη σήμερα αναπνέει ελεύθερα και απλώνει ελπιδοφόρα τα φτερά της.  Νίκησε η Ελλάδα αφού έδειξε όχι απλώς ότι αγωνίζεται για να διατηρήει την ελευθερία της αλλά ότι είναι άξια να παλαίψει και για την ελευθερία του κόσμου.  
Πάντως η διαλεκτική πορεία της ελληνικής ψυχής από το 1821 μέχρι σήμερα, μαρτυρεί ότι η δύναμη που την ξεσκλάβωσε τότε εξακολουθεί να την πλάθει και να την υψώνει σε παράγοντα δημιουργικό της νεότερης ιστορίας, όπως συνέβη στις 28 Οκτωβρίου 1940.  Ο απαντοχού Ελληνισμός ενδυναμώνεται και εμψυχώνεται από τα μηνύματα που εκπέμπει η ξεχωριστή αυτή μέρα.
Ο Κυπριακός Ελληνισμός μπορεί να αντλεί δύναμη και καθοδήγηση από το φως της 28ης του Οκτώβρη, του 1940.  
Ο φασισμός, που αιματοκύλησε τον κόσμο το 1939-45, ξανάζησε στην Κύπρο τον Ιούλιο του 1974 με το μανδύα του Τουρκικού σωβινισμού και επεκτατισμού.  Μπορεί οι συνθήκες να μην είναι ώριμες ή ιδανικές για το μεγάλο Κυπριακό ΄΄ΟΧΙ΄΄.  Μπορεί οι παραλληλισμοί με την Ελλάδα να μην είναι οι ίδιοι.  Όμως η παράδοση του Έθνους, η ευψυχία και η φιλοπατρία, η άσβεστη φλόγα για λευτεριά και δικαιοσύνη, η ομόνοια και η ομοψυχία που επιδείχτηκαν, η παραγνώριση προσωπικών παθών, η έλλειψη κάθε ίχνους διχόνοιας, η περιφρόνηση της αριθμητικής δύναμης, η υπομονή και η εγκαρτέριση κάτω από τη Γερμανική κατοχή, είναι καθοδηγητικοί φάροι στους αγώνες μας για γνήσια λευτεριά, ατόφια ανεξαρτησία και πλήρη δικαίωση.
Ο λαός αυτός, ο Ελληνικός, που άντεξε όχι μόνο στις σφαίρες και στις βόμβες, αλλά στα τρομερότερα όπλα της πείνας, της στέρησης και της διαφθοράς των συνειδήσεων που χρησιμοποίησαν οι κατακτητές για να τον συνθλίψουν, ο λαός  της Κύπρου αυτός, παρά τις πληγές και τα τραύματα που φέρει απο την Τουρκική εισβολή του 1974, είναι προορισμένος να ζήσει και να μεγαλουργήσει.  Είναι άλλωστε στη μοίρα του να το πράττει.
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