ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΥ ΚΥΠΡΟΥ κ.κ. ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΥ Β' ΣΤΗΝ ΕΝΑΡΞΗ ΤΟΥ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟΥ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ


Σεβασμιώτατε, Μητροπολίτη Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας και αγαπητέ εν Χριστώ αδελφέ κύριε Παντελεήμονα,


Με ιδιαίτερη χαρά η Αγιωτάτη Αποστολική Εκκλησία της Κύπρου, ανταποκρινόμενη στην πρόσκλησή σας, εκπροσωπείται στους εορτασμούς  της Ιεράς Μητροπόλεως Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας, που πολύ εύστοχα έχουν καθιερωθεί με την ονομασία «Παύλεια», με τον θεοφιλέστατο Χωρεπίσκοπο Μεσαορίας κ. Γρηγόριο. 

Σας συγχαίρουμε για την από ετών πρωτοβουλία διοργάνωσης των περίφημων αυτών εορτασμών και στο πρόσωπό σας τιμούμε όλους τους συνεργάτες και συντελεστές της προετοιμασίας, τόσο του παρόντος Διεθνούς Επιστημονικού Συνεδρίου όσο και των υπολοίπων λατρευτικών εκδηλώσεων και μάλιστα της επί τη εορτή των Πρωτοκορυφαίων Αποστόλων Πέτρου και Παύλου θείας Λειτουργίας.

Η καθ’ ημάς Αγιωτάτη Εκκλησία της Κύπρου των κορυφαίων Αποστόλων Παύλου, Βαρνάβα και Μάρκου, όπως και σύμπασα η Ορθοδοξία, πανηγυρίζει κατά τις  ημέρες αυτές. Από άκρου εις άκρον της νήσου τιμάται η μνήμη του ενδόξου Αποστόλου των εθνών Παύλου, ο οποίος, όπως μαρτυρείται και στην Καινή Διαθήκη, συνδέεται άμεσα και για πολλούς λόγους με αυτή. Αναφέρουμε ενδεικτικά ότι:

α) Ο πρώτος συμπαραστάτης και εγγυητής της εγκυρότητας της αποστολής του Παύλου υπήρξε ο καταξιωμένος στο περιβάλλον της πρώτης Εκκλησίας και διακρινόμενος στον κύκλο των εβδομήκοντα μαθητών, Κύπριος Απόστολος Βαρνάβας (Πράξ. 11, 22-26).

β) Παρά το γεγονός της παρουσίας Χριστιανών στη νήσο ευθύς μετά τα γεγονότα της Πεντηκοστής και του λιθοβολισμού του Πρωτομάρτυρα Στεφάνου (Πράξ. 11, 19), η ίδρυση της τοπικής Εκκλησίας αποδίδεται στον Απόστολο Παύλο, από την άποψη της οργανωμένης ιεραποστολικής δράσης και δη της χειτονίας κατά τόπους επισκόπων, η οποία αποτελεί και κριτήριο εγκαινιασμού των τοπικών Εκκλησιών. 

γ) Σημαντικά πρωτοχριστιανικά και άλλα μνημεία μαρτυρούν τη διέλευση του Απ. Παύλου και των συνοδών του Βαρνάβα και Μάρκου, σε απόδειξη των όσων οι Πράξεις των Αποστόλων διασώζουν (Πράξ. 13, 4-12), σχετικά προς την πρώτη αποστολική περιοδεία, η οποία, περί το 45 μ.Χ, περιέλαβε ολόκληρη την Κύπρο, το σταυροδρόμι τριών Ηπείρων, από τη Σαλαμίνα μέχρι την Πάφο. 

δ) Στην Πάφο, σύμφωνα πάντοτε με τις Πράξεις των Αποστόλων, έχουμε την, ιστορικής σημασίας, αποδοχή του Ευαγγελίου από επίσημο Ρωμαίο αξιωματούχο, τον Ανθύπατο Σέργιο Παύλο, καθώς και τη μετονομασία του Σαύλου σε Παύλο (Πράξ. 13, 9).

Η ανάμνηση των γεγονότων αυτών, Σεβασμιώτατε, προκαλεί σ’ εμάς μεγάλη χαρά. Διότι, μετά την Κύπρο, την πύλη της Ευρώπης, και την Μ. Ασία, έφθασε η ώρα του ευαγγελισμού των Μακεδόνων. Η χάρις του Τριαδικού Θεού είχε προνοήσει ώστε μέσω του εκχριστιανισμού της Μακεδονίας  και της υπόλοιπης Ελλάδος, ο ελληνικός πολιτισμός να αποτελέσει το όχημα για τον ευαγγελισμό της οικουμένης. Ένα έργο στο  οποίο διακρίθηκε ιδιαίτερα και γι’ αυτό αποκλήθηκε απόστολος και κήρυκας των εθνών, ο σήμερον τιμώμενος Απόστολος. 

Οι Ορθόδοξοι Χριστιανοί της Κύπρου, οι Έλληνες της Κύπρου μαζί με τον αδελφικό εν Χριστώ χαιρετισμό, θέλουμε σήμερα και με αφορμή την ευκαιρία αυτή, να διατρανώσουμε την αφοσίωσή μας  στην κοινή μας καταγωγή, στα ιδανικά  και τις αξίες της ελληνικής φυλής. Σε μιά εποχή που αμφισβητούνται έντονα, η ελληνικότητα της Κύπρου αλλά και της Μακεδονίας, αντί άλλων ιστορικών επιχειρημάτων, που ασφαλώς αφθονούν, επικαλούμαστε τον ελληνικό λόγο του Αποστόλου Παύλου, τα ονόματα των τόπων και των ανθρώπων, που ο ίδιος ο Θεός ευδόκησε να διακονήσουν στο έργο του ευαγγελισμού των εθνών. Δεν είναι τυχαίο άλλωστε το γεγονός ότι αυτή η συνείδηση της κοινής ελληνικής καταγωγής οδήγησε, παλαιότερα, τους Κυπρίους  στο πλευρό του Μεγάλου Αλεξάνδρου και σχετικά πρόσφατα στον Μακεδονικό Αγώνα, ενώ διαρκής είναι η συμπαράσταση των αδελφών Μακεδόνων και γενικότερα των Ελλήνων, στον αγώνα που διεξάγει η Κύπρος.

Ως Προκαθήμενος της Εκκλησίας της Κύπρου, δράττομαι της ευκαιρίας να επικοινωνήσω με τους αδελφούς Έλληνες και να υπενθυμίσω ότι το 37% του κυπριακού εδάφους στενάζει κάτω από την τουρκική κατοχή. Τόποι που καθαγιάστηκαν από το πέρασμα του Αποστόλου Παύλου και ποτίστηκαν με αίμα μαρτύρων και ηρώων, μόνο νοερά μπορούν σήμερα να συνεορτάζουν μαζί μας, καθώς οι νόμιμοι κάτοικοί τους έχουν βίαια  εκδιωχθεί. Το μοναστήρι του Αποστόλου Βαρνάβα στη Σαλαμίνα, όπου και ο τάφος του Αγίου, σιωπά και αναμένει. Όχι τους προσκυνητές-τουρίστες, που στην προσπάθεια παγίωσης των τετελεσμένων επιτρέπουν  οι αττίλες να μεταβαίνουν εκεί, αλλά την ώρα που θα ηχήσουν ελεύθερα οι καμπάνες, σ’όλη τη σκλαβωμένη Κύπρο, σε κάθε χωριό και ξωκκλήσι. Στις εκκλησίες που σήμερα είναι συλημένες ή έχουν μετατραπεί σε τζαμιά, μουσεία, κέντρα διασκέδασης, αποθήκες ή σταύλους. Προσευχηθείτε αδελφοί της Μακεδονίας και της Ελλάδος ολοκλήρου όπως ο Κύριος και Θεός μας, δια πρεσβειών του Αγίου Ενδόξου Πανευφήμου Αποστόλου Παύλου ανατείλει την ποθητή ειρήνη, δικαιοσύνη και επικράτηση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων στην Κύπρο και σε κάθε δοκιμαζόμενη περιοχή της υφηλίου.

Σας συγχαίρουμε και πάλι, Σεβασμιώτατε, άγιε αδελφέ, και σας ευχόμαστε πλούσιες τις ευλογίες του Θεού ώστε να συνεχίζετε το ποιμαντορικό σας έργο προς δόξαν Θεού και επ’ αγαθώ του περιούσιου λαού Του. 
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