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Προσφώνηση τού Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Νέας Ιουστινιανής και πάσης Κύπρου κ.κ. Χρυσοστόμου

κατά την ενθρόνιση τού Επισκόπου Νεαπόλεως κ. Πορφυρίου.

                                                      Σάββατο 27 Οκτωβρίου 2007.

Θεοφιλέστατε και προσφιλέστατε εν Κυρίω αδελφέ,  

Eπίσκοπε Νεαπόλεως κ. Πορφύριε.


Είη ευλογημένο και δοξασμένο το όνομα τού Παναγάθου Θεού διότι επέβλεψεν επί Σε, και ιδού, ότι, με απόφαση τής Ιεράς ημών Συνόδου, η Χάρις τού Παναγίου Πνεύματος σε αναδεικνύει σήμερον εις τον ύπατο της ιερωσύνης βαθμό και σε καθιστά επίσκοπο  Νεαπόλεως.


Αίνους και ευχαριστίας αναπέμπομε προς το Δομήτορα τής Εκκλησίας Κύριο, που σε κάλεσε στο τιμητικό αυτό αρχιερατικό αξίωμα, διότι «ουχ εαυτώ τις λαμβάνει την τιμήν, αλλά καλούμενος υπό τού Θεού». (Εβρ.5,4).


Από κέντρου καρδίας σε συγχαίρομε δια τη μεγάλη αυτή τιμή και δεόμεθα προς τον Κύριο, όπως φωτίζει τους λογισμούς σου και κατευθύνει τις πράξεις σου σε έργα αγαθά και ευάρεστα ενώπιόν Του και όπως είναι βοηθός σου « εις πάντα, ού εάν πορεύη» (Ιησού Ναυή  1,9).


Μαζί μας χαίρουν και τα λοιπά Μέλη της σεπτής Ιεράς ημών Συνόδου, διότι ένας ακόμη εκλεκτός τής Εκκλησίας κληρικός καθίσταται μέλος αυτής και ενώνει μετ’ αυτών τις πνευματικές του δυνάμεις δια την πρόοδο και προώθηση των στόχων τής Εκκλησίας!

Γνώριζε όμως, ότι  αναλαμβάνεις ευθύνες βαρύτατες! Το τής αρχιερωσύνης αξίωμα δεν προσφέρεται προς ικανοποίηση προσωπικών φιλοδοξιών, ή ανθρώπινης ματαιοδοξίας. Δύσκολος και ανάντης θα είναι αύριο ο δρόμος σου. Τη σημερινή εορταστική χαρά και γηθοσύνη πιθανώς να αντικαταστήσουν γογγυσμοί και δοκιμασίες, κατηγορίες και θλίψεις.
« Πρόσεχε ούν εαυτώ  και παντί τω ποιμνίω εν ώ το Πνεύμα το Άγιον έθετο σε επίσκοπον, ποιμαίνειν την εκκλησίαν τού Κυρίου και Θεού, ήν περιποιήσατο δια τού ιδίου αίματος » (Πρ. 20,28 ). 

Το Επισκοπικό αξίωμα είναι « αιδέσιμόν τε και φοβερόν » κατά το Χρυσορρήμονα τής Εκκλησίας διδάσκαλο. « ...Ο Επίσκοπος κάν οργισθή, κάν γελάση, κάν ανέσεως όναρ επιθυμήση, πολλοί οι σκώπτοντες, πολλοί οι σκανδαλιζόμενοι, πολλοί οι νομοθετούντες,  πολλοί οι εις μηδέν αρεσκόμενοι και τα πάντα κακίζοντες»                ( Υπόμνημα εις τας πράξεις των αποστόλων, Ομιλία Γ΄, ε΄. P.G. 60, 40).

Γι’ αυτό και θεωρώ χρέος μου να σου υπομνήσω τις σοφές συμβουλές του ουρανοβάμονα Παύλου « Σπούδασον σεαυτόν δόκιμον παραστήσαι τω Θεώ, εργάτην ανεπαίσχυντον, ορθοτομούντα τον λόγον  της  αληθείας » ( Β. Τιμ. 2, 15).

Φρόντιζε, ούτως ώστε, η όλη ζωή και βιοτή σου να είναι  μίμηση τού Χριστού. « Δίδαξον εν λόγοις, παραδειγμάτισον εν έργοις. Ώτα γάρ τυγχάνει οφθαλμών απιστότερα και κενός ο λόγος εάν μή η πράξις συμπαρή ». Αδιαλείπτως αγωνίζου τον αγώνα τον καλόν, ώστε με το θείο ζήλο σου, κατά το Γρηγόριο το Θεολόγο,  «πτερώσαι ψυχάς, αρπάσαι κόσμου και δούναι Θεώ και Θεόν ποιήσαι τον άνθρωπον».

Ιδιαιτέρως επιθυμώ να σε παροτρύνω, να αγωνισθείς, με ένθεο  ζήλο, δια τη νεότητα, η οποία διέρχεται μία δύσκολη ηθική καμπή. Τα εκ της εσπερίας ρεύματα, δυστυχώς, παροτρύνουν τους νέους μας προς την ασυδοσία και την ακολασία. Προσπαθούν να τους παρωθήσουν σ’  έναν υλιστικό και ηδονιστικό τρόπο ζωής και να τους απομακρύνουν από τις ορθόδοξες παραδόσεις μας και από την κατά Χριστό βιοτή. Γι’ αυτό, συνεχής και αδιάλειπτος  πρέπει να είναι ο αγώνας σου.  Να  εμπνέεις πρέπει στους νέους μας το ζωογόνο και ελπιδοφόρο πνεύμα του Χριστού και της Ορθοδοξίας. 
 « Τύπος γίνου των πιστών εν λόγω,  εν αναστροφή, εν αγάπη, εν πνεύματι, εν πίστει, εν αγνεία»     ( Α΄  Τιμ. 4,12 ).

Κατά την εύσημο ταύτην δια την Εκκλησία ημέρα, Θεοφιλέστατε αδελφέ, δεν θα ήταν δυνατόν να μη μνησθώ και της χαλεπαίνουσας  και  οδυνόμενης   πατρίδας μας.  Οι βαρβαρικές ορδές τού Αττίλα δια τριάκοντα και τρία χρόνια μολύνουν το ιερό χώμα τής Πατρίδας μας,  το οποίο καθηγίασαν με το ιερό και άλικο  αίμα τους χιλιάδες μάρτυρες τής πίστεώς μας προς το Χριστό και προς την πεφιλημένη μας Πατρίδα. 
Εγκαθίστασαι σήμερον  επίσκοπος Νεαπόλεως Λευκωσίας αλλά η Νεάπολις, μαζί μ’ ένα μεγάλο μέρος της πατρίδας μας, στενάζουν κάτω από την μπότα των  στρατευμάτων κατοχής.

Επομένως έχουμε όλοι, και ιδιαίτερα η Εκκλησία, ένα μεγάλο ηθικό και ιστορικό χρέος. Να αγωνιστούμε σθεναρά δια την απελευθέρωση τής κατεχόμενης μας πατρίδας. Να αγωνιστούμε  με πίστη στο Θεό, μέχρις ότου στους γλαυκούς ουρανούς  « τής νήσου των αγίων και των μαρτύρων » ροδίσει ο ήλιος  της Δικαιοσύνης και τής Ελευθερίας! 
Μέσα σ’ αυτά τα πλαίσια, Άγιε Αδελφέ, τού προγραμματισμού και τής προσφοράς τής Εκκλησίας προς το προσφιλές μας  ποίμνιο, η Ιερά  ημών Σύνοδος αποφάσισε όπως ιδρύσει Γραφείο στις Βρυξέλλες, με στόχο την προώθηση  και δικαίωση τού εθνικού μας θέματος, το οποίο θέτει στις πρώτες προτεραιότητές της. Η Εκκλησία Κύπρου, ως φιλόστοργος Μητέρα και ως η ταμειούχος τής   Αγάπης έχει ύψιστο ηθικό χρέος απέναντι στον προσφυγικό κόσμο και απέναντι στην Πατρίδα γενικότερα να  είναι  αρωγός τής εκάστοτε εκλελεγμένης κυβερνήσεως δια  τη διεκδίκηση των ιστορικών και εθνικών δικαίων τού λαού μας.
Στην  ιερή αυτήν προσπάθεια  η υμετέρα Θεοφιλία θέση περίοπτο θα έχει και πεδίο ευρύτατο  για να αγωνίζεται. Καλείσαι, Άγιε αδελφέ, να εισέλθεις επί τα ενδότερα της ευρωπαϊκής και διεθνούς διπλωματίας, εκεί όπου λαμβάνονται οι αποφάσεις και να διεκδικείς με  αγάπη  πολλή αλλά και με σθένος και  με  πειστικότητα  τα δίκαια και  τα δικαιώματα τού λαού μας. 
Είμαστε σίγουροι ότι η θεολογική  καθώς και η θύραθεν Παιδεία σου  θα συντελέσουν σε πολύ μεγάλο βαθμό στην προώθηση  και πραγμάτωση των υψηλών και χρεωστικών αυτών στόχων  τής Εκκλησίας μας.

Ως Εκκλησία Κύπρου θέλουμε να διαβεβαιώσουμε τούς  πάντες ότι ο Κυπριακός  λαός δεν ζητεί τίποτε περισσότερο παρά μόνο τα ανθρώπινα δικαιώματά του, τις πατρογονικές του εστίες και τούς τάφους των προγόνων του.
Σε καμία  περίπτωση δεν επιθυμούμε την καταπάτηση των δικαιωμάτων της τουρκικής ή οποιασδήποτε άλλης μειονότητας. Αντίθετα επιδιώκουμε λύση που να εξασφαλίζει τα δικαιώματα όλων, σύμφωνα με το ευρωπαϊκό κεκτημένο,  ούτως ώστε να ζήσομε όλοι ειρηνικά και με πνεύμα δικαιοσύνης και αγάπης, όπως επιβάλλουν και οι χριστιανικές μας παραδόσεις. 

Και νυν Θεοφιλέστατε και αγαπητέ εν Κυρίω αδελφέ, Επίσκοπε Νεαπόλεως, Πορφύριε, χείρας ικέτιδας υψώνουμε υπέρ Σού προς το Δομήτορα τής Εκκλησίας Κύριο και δεόμεθα και παρακαλούμε, όπως σε στηρίζει και σε φωτίζει εν τη αρχιερατική σου διακονία και όπως σού παρέχει δαψιλή τη Θεία Αυτού Χάριν, ευλογών  τα θεοφιλή Σου έργα.

 « ΄Εντεινε, και κατευοδού και επί έτη πλείστα αρχιεράτευε. Και έστω σοι ευλογημένη  παρά Θεού η Αρχιερατεία σου».  Αμήν.
