Συμβούλιο Ευρωπαϊκών Εκκλησιών

Μία Αδελφότης Εκκλησιών.

Το Συμβούλιο Ευρωπαϊκών Εκκλησιών (Σ.Ε.Ε.) είναι μία αδελφότης αποτελούμενη από 125 Ορθόδοξες, Διαμαρτυρόμενες, Αγγλικανικές, και Παλαιοκαθολικές Εκκλησίες από όλες τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ηπείρου. Συμπεριλαμβάνονται επίσης και 40 συναφείς Οργανισμοί. Οι Εκκλησίες εργάζονται μαζί για να διατηρήσουν την χριστιανική ενότητα και να προωθήσουν την ειρήνη, την δικαιοσύνη και την συμφιλίωση.


Έχοντας ιδρυθεί το 1959 στην εποχή του «ψυχρού πολέμου», το Συμβούλιο Ευρωπαϊκών Εκκλησιών ανεδύθη μέσα σε μία κατατεμαχισμένη και διηρημένη Ήπειρο.

Μέσα από αυτήν την εμπειρία οι Εκκλησίες της ανατολικής και δυτικής Ευρώπης αισθάνθηκαν ότι μία προτεραιότητα ως προς την εργασία τους θα ήταν να προωθήσουν την διεθνή κατανόηση – για να κατασκευασθούν γέφυρες επικοινωνίας. Το Συμβούλιο Ευρωπαϊκών Εκκλησιών έχει προσπαθήσει να κάμει τούτο με συνοχή δια μέσου των ετών, επιμένοντας ότι κανένα «σιδηρούν παραπέτασμα» δεν υπάρχει μεταξύ των Εκκλησιών. Αυτή η δέσμευση οδήγησε στην διεξαγωγή της 4ης Συνέλευσης του Συμβουλίου Ευρωπαϊκών Εκκλησιών το 1964 επί του πλοίου «Bornholm» ούτως ώστε να ξεπερασθούν προβλήματα περί βίζας και να διασφαλισθεί η εκπροσώπηση από όλες τις Εκκλησίες. Το Συμβούλιο Ευρωπαϊκών Εκκλησιών έχει επίσης προσπαθήσει να κτίσει γέφυρες μεταξύ εκκλησιαστικών μειονοτήτων και πλειονοτήτων ανάμεσα στις γενεές και μεταξύ ανδρών και γυναικών.

Συγκεντρωμένοι όλοι μαζί.

Το ανώτατο κυβερνών σώμα του Συμβουλίου Ευρωπαϊκών Εκκλησιών είναι η Συνέλευση που διεξάγεται κάθε 6 – 7 έτη και που αποτελείται από αντιπροσώπους που διορίζονται από τις Εκκλησίες – μέλη, καθώς επίσης και από εκπροσώπους συναφών και συνεταιρικών Οργανισμών. Η τελευταία Συνέλευση του Σ.Ε.Ε. διεξήχθη το 2003 στο Τρόντχαϊμ της Νορβηγίας με περίπου 800 συμμετέχοντες. Μία Κεντρική Επιτροπή αποτελούμενη από 40 μέλη συνέρχεται ετησίως για να επιβλέπει την εφαρμογή των αποφάσεων της Συνέλευσης. Ένα Προεδρείο αποτελούμενο από 10 μέλη εξυπηρετεί τον σκοπό του εκτελεστικού οργάνου της Κεντρικής Επιτροπής. Η συνάντηση της Κεντρικής Επιτροπής του 2004, απεφάνθη ότι η δομή του Συμβουλίου Ευρωπαϊκών Εκκλησιών θα αποτελείτο από μία Γενική Γραμματεία και από τρεις επιτροπές: «Εκκλησίες εν διαλόγω», «Εκκλησία και Κοινωνία», και η «Επιτροπή Εκκλησιών για Μετανάστες στην Ευρώπη. Η τελευταία είναι προς το παρόν ένα ανεξάρτητο σώμα, αλλά υπάρχουν σχέδια εν εξελίξει για την συγχώνευσή της με το Συμβούλιο Ευρωπαϊκών Εκκλησιών, το οποίο επί του παρόντος έχει προσωπικό 20 περίπου ατόμων σε τρεις τοποθεσίες: Στην Γενεύη, στις Βρυξέλλες και στο Στρασβούργο. Μία θέση Έρευνας της Αποστολής ευρίσκεται στην Βουδαπέστη.
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Η κεντρική Επιτροπή του Σ.Ε.Ε στο Τροντχαιμ της Νορβηγίας την ημέρα της εκλογής της (1/7/2003)
Η επικοινωνία είναι ζωτικής σημασίας.

Η αποτελεσματική και έγκαιρη επικοινωνία είναι απαραίτητη για την εργασίας του Σ.Ε.Ε.. Αυτή διεξάγεται δια μέσου δημοσιεύσεων στον Τύπο, δια μέσου της εγκυκλίου «αναφοράς ξένων μεταδόσεων» του Σ.Ε.Ε. και δια δημοσιευμάτων επί θεμάτων που προωθούνται από τις Επιτροπές του Σ.Ε.Ε. Η ηλεκτρονική ιστοσελίδα του Σ.Ε.Ε. (http:/www.cec-kek.org) παρέχει τελευταίες ενημερωτικές πληροφορίες στα Αγγλικά, Γαλλικά και Γερμανικά περί της εργασίας των Επιτροπών και των γραφειακών εδρών του Συμβουλίου Ευρωπαϊκών Εκκλησιών, μαζί με τους συνδέσμους μετά των μελών – Εκκλησιών, των συναφών Οργανισμών και μετά άλλων Οικουμενικών αντιπροσωπειών.

Συνεργασία και διάλογος.

Το Συμβούλιο Ευρωπαϊκών Εκκλησιών ασχολείται με τον Θεολογικό Διάλογο δια μέσου της Επιτροπής του που είναι αρμόδια για τις «Εκκλησίες εν διαλόγω», που βρίσκεται στη Γενεύη. Οι κύριοι τομείς εργασίας είναι: Διάλογος Ορθοδόξων – Διαμαρτυρόμενων, αποστολή και ευαγγελισμός, η θεολογική εκπαίδευση, ο Οικουμενικός σχηματισμός και οι σχέσεις με άλλες θρησκευτικές κοινότητες. Ένας αριθμός Οικουμενικών συναντήσεων έχει διεξαχθεί από κοινού από το Σ.Ε.Ε. και από το Ρωμαιοκαθολικό «Συμβούλιο Ευρωπαίων Επισκόπων» (CCEE). Οι πιο αξιοσημείωτες ήσαν οι Ευρωπαϊκές Οικουμενικές Συνελεύσεις στη Βασιλεία (Ελβετία) το 1989 και στο Γκράντς (Αυστρία) το 1997 και η τρίτη Ευρωπαϊκή Οικουμενική Συνέλευση που διεξήχθει το 2007 στο Sibiu της Ρουμανίας.  

Το 2001 το Σ.Ε.Ε. και το Συμβούλιο Ευρωπαίων Επισκόπων υπέγραψαν την «Οικουμενική Χάρτα» - που περιέχει κατευθυντήριες γραμμές για την αναπτυσσόμενη συνεργασία μεταξύ των Εκκλησιών της Ευρώπης.

Το Σ.Ε.Ε. εργάζεται επίσης με το Συμβούλιο Ευρωπαίων Επισκόπων επί του θέματος των σχέσεων με το Ισλάμ στην Ευρώπη
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Η Κεντρική Επιτροπή του Σ.Ε.Ε στην Πράγα (Οκτώβρης 2004)
Ευρωπαϊκή ενσωμάτωση.

Η επιτροπή της «Εκκλησίας και κοινωνίας» του Σ.Ε.Ε., με γραφειακές έδρες στις Βρυξέλλες και στο Στρασβούργο εξετάζει κοινωνικά, οικονομικά, ηθικά και περιβαλλοντικά θέματα μέσα στο Ευρωπαϊκό συναφές πλαίσιο.

Η επιτροπή είναι αποτέλεσμα της ενσωμάτωσης του Σ.Ε.Ε. και της Ευρωπαϊκής Οικουμενικής Επιτροπής για την «Εκκλησία και Κοινωνία», το 1999 (EECCS). Ο ιδιαίτερος της σκοπός είναι να εμπλέξει τις Εκκλησίες στην διαδικασία της Ευρωπαϊκής ενσωμάτωσης, να παρακολουθεί τους πολιτικούς θεσμούς και οργανισμούς και να διατηρεί τακτικές επαφές μαζί τους εκ μέρους του Σ.Ε.Ε. και των Εκκλησιών – μελών του. Μεταξύ των τομέων προτεραιότητας της επιτροπής είναι: η Ευρωπαϊκή ενσωμάτωση, η νομοθεσία μέσα στην Ευρωπαϊκή Ένωση, η ειρήνη και η συμφιλίωση, η βιοηθική, τα ανθρώπινα δικαιώματα, η θρησκευτική ελευθερία, τα κοινωνικά θέματα, η παγκοσμιοποίηση, η διατηρήσιμη εξέλιξη, περιβαλλοντικά ζητήματα, η γεωργία, η ισότητα των φύλων και εκπαίδευση.

Αλληλεγγύη και Μετανάστες.

Όταν το Συμβούλιο Ευρωπαϊκών Εκκλησιών άρχιζε την δραστηριότητά του, η Ευρώπη ήταν μία ερειπωμένη Ήπειρος. Εν μέσω αυτής της ερήμωσης ρίζωσε η ιδέα της «διεκκλησιαστικής βοήθειας». Μετά την πτώση του σιδηρού παραπετάσματος το Σ.Ε.Ε. αντιμετώπισε ριζικές αλλαγές που επηρέασαν την μαρτυρία των Εκκλησιών στις πρώην Σοσιαλιστικές χώρες. Το Σ.Ε.Ε., ανταποκρίθηκε μαζί με άλλους συνεταίρους προωθώντας διάφορες συμβουλεύσεις περί της «διακονίας» (κοινωνικές υπηρεσίες) στην Ευρώπη. Το 1992 το Σ.Ε.Ε. ίδρυσε την «Έδρα των Γυναικών», προς ανταπόκριση στην «Οικουμενική Δεκαετία της Αλληλεγγύης των Εκκλησιών με τις Γυναίκες». Το Σ.Ε.Ε. ελκύει ιδιαίτερη προσοχή επί των θεμάτων βίας εναντίον των γυναικών και επί της ανησυχητικής ανάπτυξης της εμπορίας γυναικών στην Ευρώπη.

Το μεταπολεμικό πρόβλημα της Ευρώπης μετά τον 2ο Παγκόσμιο πόλεμο που σχετίζεται με τους πρόσφυγες και οι χιλιάδες ανθρώπων που αναζητούν άσυλο ήσαν άλλες δύο ανησυχίες που ενέπλεξαν την προσοχή των Εκκλησιών. Σήμερα αυτές οι δραστηριότητες συσχετίζονται υπό την έννοια ακόμα μεγαλυτέρων κρίσεων. Μία ειδική συνεργασία σε αυτό τον τομέα υπάρχει μεταξύ του Σ.Ε.Ε. και της «Επιτροπής μεταναστών στην Ευρώπη» (CCME) που εδρεύει στις Βρυξέλλες. Το Σ.Ε.Ε. έχει συνεχώς τονίσει την σπουδαιότητα της ηγεσίας και της Οικουμενικής εκπαίδευσης της νεολαίας. Συνεργάζεται στενά με οργανισμούς χριστιανικής νεολαίας στην Ευρώπη.

Το Συμβούλιο Ευρωπαϊκών Εκκλησιών (CEC) είναι μία οικουμενική αδελφότης Εκκλησιών στην Ευρώπη που ομολογεί τον Κύριο Ιησού Χριστό ως Θεό και Σωτήρα σύμφωνα με τις Γραφές και ως εκ τούτου αναζητά να εκπληρώσει με όλα τα μέλη του μαζί την κοινή έκκληση προς Δόξα του μοναδικού Θεού, του Πατρός, του Υιού και του Αγίου Πνεύματος. Οι Εκκλησίες – μέλη του Συμβουλίου αναζητούν δια της χάριτος του Τριαδικού Θεού να ακολουθήσουν μαζί το μονοπάτι της αναπτυσσόμενης συμφιλιωτικής κατανόησης την οποία έχουν ως σκοπό. Με την πίστη στο Ευαγγέλιο, όπως μαρτυρείται στην Αγία Γραφή και εκπέμπεται μέσα και δια μέσου της Εκκλησίας με την δύναμη του Αγίου Πνεύματος, αναζητούν να συνεχίσουν να αναπτύσσονται μέσα στην αδελφότητα (κοινωνία) της πίστης, της ελπίδας και της αγάπης. Όντας πιστοί σε αυτό το Ευαγγέλιο, αναζητούν επίσης να κάμουν μία από κοινού προσφορά στην αποστολή της Εκκλησίας και στην περιφρούρηση και το όφελος ολόκληρου του ανθρωπίνου είδους.(Από την εισαγωγή του Συντάγματος του Σ.Ε.Ε. που υιοθετήθηκε το 1992).

Πρόεδρος του Σ.Ε.Ε.: Αιδεσιμότατος Jean – Arnold de Clermont (Μεταρρυθμισμένος, Γαλλία).

Αντιπρόεδρος: Μακαριότατος Αρχιεπίσκοπος Αλβανίας Αναστάσιος (Ορθόδοξος, Αλβανία).

Γενικός Γραμματέας: Αρχιδιάκονος Δρ. Colin Williams (Αγγλικανός, Αγγλία).

Η Εκκλησία Κύπρου είναι μέλος του Σ.Ε.Ε. και εκπροσωπείται στην  40μελή Κεντρική Επιτροπή με εκλελεγμένο αντιπρόσωπό της το Δρ Γιώργο Κάκκουρα.  
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