῾Ομιλία τοῦ Διευθυντοῦ τῆς
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᾿Εν Χριστῷ  ᾿Αδελφοί, 

Κάθε χρόνο στὸ τέλος τοῦ ᾿Ιουνίου μὲ τὴ μεγάλη γιορτὴ τῶν ῾Αγίων ᾿Αποστόλων νὰ δεσπόζει στὴ σκέψη μας, ὀργανώνουμε τὴ σεμνὴ  αὐτὴ τελετή, γιὰ νὰ γίνει ὁ καθιερωμένος ἀπολογισμός τῆς χρονιᾶς, ποὺ μὲ τὴν εὐλογία τοῦ Θεοῦ τελειώνει ἀπόψε καὶ νὰ προπέμψουμε στὸ ἔργο τῆς ᾿Εκκλησίας τοὺς τελειοφοίτους μας.

῾Η σκηνὴ τῆς συνάντησης τοῦ Κυρίου μὲ τοὺς ἁλιεῖς τῆς Γαλιλαίας στὴ λίμνη τῆς Γεννησαρὲτ προβάλλει ἔντονα  μπροστά μας αὐτὲς τὶς μέρες. ῾Ο Κύριος καλεῖ ὡς συνεργάτες του ὄχι κατὰ κόσμο μορφωμένους, ἐγγράμματους ἤ ἀξιωματούχους ἀλλὰ ἀγραμμάτους, ἁπλούς καὶ καλοδιάθετους ἀνθρώπους. 

῾Η ἐργασία ποὺ μέχρι τότε ἀσκοῦσαν προϋποθέτει δουλειὰ σκληρή, δὲν ἔπρεπε νὰ φοβοῦνται τὸν κόπο. ῏Ηταν ἐνθουσιώδεις καὶ τολμηροί. Διέθεταν ὑπομονή. ῎Ηξεραν πὼς τὰ νερὰ τῆς θάλασσας δὲν εἶναι πάντα ἥσυχα. Δὲν ἀπογοητεύονταν μπροστὰ στὴν ἀποτυχία. Δοκίμαζαν ξανὰ καὶ ἐπίμονα. Καθένας μετέφερε τὸν χαρακτῆρα του. ῏Ηταν ἄλλος νηφάλιος καὶ ἄλλος αὐθόρμητος. ᾿Ενῶ διατηροῦν τὴν διαφορὰ τῆς προσωπικότητάς τους, τὴν ἡμέρα τῆς Πεντηκοστῆς, μὲ τὸ φωτισμὸ καὶ τὴ χάρη τοῦ  ῾Αγίου Πνεύματος ποὺ δέχονται, γίνονται ἡ ζύμη τῆς ᾿Εκκλησίας, ὑπάρχουν πιά ὡς ᾿Εκκλησία, κοινωνοὶ τῆς ἴδιας ζωῆς, ἀπόστολοι γιὰ ὅλα τὰ ἔθνη.

῾Η ῾Ιερατική μας Σχολή, μὲ τὸ βαρὺ ἀποστολικὸ ὄνομα ποὺ φέρει «᾿Απόστολος Βαρνάβας», ὁ ἱδρυτὴς καὶ προστάτης τῆς ᾿Εκκλησίας τῆς Κύπρου, συμπλήρωσε φέτος τὰ ἑξήντα χρόνια τῆς εὐδόκιμης λειτουργίας της. (19491950 – 2009 –2010). ῾Η ἵδρυσή της μὲ Συνοδικὴ ἀπόφαση στὶς 24 ᾿Ιουνίου 1948, καθιστοῦσε πραγματικότητα μακροχρόνια ἐπιθυμία καὶ ἐπέλυσε ὁριστικὰ τὸ πρόβλημα τῆς μόρφωσης τοῦ κλήρου τῆς ᾿Εκκλησίας μας. 

Τότε ἡ ᾿Εκκλησία κάλεσε ἀνθρώπους ἀγραμμάτους κατὰ κόσμον, ἁπλοῦς, καλοπροαίρετους ἀγρότες, τεχνίτες γιὰ νὰ φοιτήσουν στὴ Σχολὴ καὶ αὐτοὶ ὡς ἄλλοι Γαλιλαῖοι ἁλιεῖς ἀπάντησαν θετικὰ στὴν κλήση. «᾿Αφέντες ἅπαντα», οἰκογένεια καὶ ἐπάγγλμα, φοίτησαν στὴ Σχολή, μορφώθηκαν, καὶ ἀφοῦ καταρτίστηκαν ὅσο ἦταν δυνατό καὶ ἀφοῦ δέκτηκαν τὸ τῆς ἱερωσύνης χάρισμα διηκόνησαν καὶ διακονοῦν ἀκόμη τὸ ἔργον τῆς ᾿Εκκλησίας.

᾿Αθόρυβα ἀλλὰ σταθερά, ἐνίοτε μέσα σὲ φοβερὰ δύσκολες συνθῆκες κατέθεσαν στὸ διάστημα αὐτὸ τῶν ἑξήντα χρόνων, τὸν κόπο καὶ τὴν ἀγάπη τους  Διευθυντὲς, Καθηγητὲς καὶ ῾Ιεροσπουδαστὲς γιὰ τὴν εὐόδωση τοῦ ἔργου της.

Μνημονεύουμε ἀποψε ὅσους διακόνησαν μὲ ὅποιονδήποτε τρόπο τὴ Σχολὴ καὶ ὅσους φοίτησαν σ᾿ αὐτὴν καὶ κοιμήθηκαν ἐν Κυρίῳ.  Τοὺς εὐχόμαστε τὰ αἰώνια ἀγαθὰ τῆς Βασιλείας τοῦ Θεοῦ. Σὲ ὅσους ζοῦν καὶ λειτουργοῦν, ἀναπαύουν κάτω ἀπὸ τὰ ἐπιτραχίλιά τους «κοπιώντας καὶ πεφορτισμένους», καὶ μεταφέρουν στὶς ψυχὲς τῶν ἀνθρώπων ρήματα ζωῆς καὶ σωτηρίας, τοὺς εὐχόμαστε ὑγείαν σώματος καὶ ψυχῆς καὶ τὴν παρὰ Θεοῦ ἐνίσχυση στὸ ἔργο τους.

Στόχος πάντοτε τοῦ ἔργου τῆς Σχολῆς ἦταν ἡ πνευματικὴ καλλιέργεια τῶν σπουδαστῶν, ἡ θεολογικὴ καὶ λειτουργική τους κατάρτιση καὶ μέσα ἀπὸ τὴν κοινὴ ζωὴ ἡ βίωση τῆς ἐν Χριστῷ κοινωνίας. Τὸ ἀποστολικὸ ἦθος ἔτσι ὅπως τὸ προβάλλει ἡ γιορτὴ τῶν ῾Αγίων ᾿Αποστόλων ἦταν  καὶ εἶναι ὁ σκοπὸς τοῦ ὅλου προγράμματος τῶν ἐργασιῶν της.

Κλείνουμε ἀπόψε τὴ φετεινὴ σχολικὴ χρονιά.  ῾Η ἀποψινὴ τελετὴ ἀποτελεῖ ἀκόμη ἕνα σταθμὸ στὴν ἱστορία τῆς Σχολῆς. ῞Οπως πιὰ ἔχει καθιερωθεῖ, θὰ προσπαθήσουμε μὲ συντομία νὰ ἀναφερθοῦμε στὸ ἔργο ποὺ ἡ ῾Ιερατικὴ Σχολὴ συνεχίζουσα τὴν πολυετῆ δράση καὶ προσφορά της ἐπετέλεσε καὶ στὸ χρόνο ποὺ μᾶς πέρασε.

Προσηλωμένοι πάντα στὸ σκοπὸ τοῦ ἔργου καὶ τῆς ἀποστολῆς τῆς Σχολῆς, ἐπιδιώξαμε μὲ ποικίλους τρόπους καὶ δραστηρότητες τὴν πραγματοποίησή του. ῾Η διαφορετικὴ ἡλικία καὶ τὸ διαφορετικὸ ἐπίπεδο μόρφωσης τῶν σπουδαστῶν καθορίζουν τὴν μέθοδο διδασκαλίας καὶ τὸν τρόπο προσέγγισής τους. Προσπαθήσαμε ἀφοῦ τοὺς ἀποδεκτήκαμε ὅπως ἦταν, μέσα στὰ πλαίσια τῆς διαποροσωπικῆς σχέσης καὶ τῆς φιλικῆς ἐπικοινωνίας, μὲ ἐξατομικευμένη προσέγγιση νὰ βοηθήσουμε τὸν καθένα σπουδαστή, ἀνάλογα μὲ τὴν ἡλικία του, τὸ ἐπίπεδο μόρφωσής του καὶ τὸ βαθμὸ τῆς διάθεσής του, νὰ ἀναπτύξει τὶς προσωπικές του δυνατότητες. Τὸ ἀποτέλεσμα ὅμως ἐξαρτᾶται καὶ ἀπὸ τὸ βαθμὸ τῆς προσπάθειας τῆς ἐπιμονῆς καὶ τὴν ἐργατικότητα τοῦ καθενὸς σπουδαστῆ.

᾿Αξιοποιήσαμε τὸν διδακτικὸ χρόνο μέσα στὶς τάξεις. ᾿Αναβαθμίσαμε τὶς ἀπαιτήσεις μας καὶ μὲ τὴ χρήση ὡς διδακτικῶν βιβλίων, σὲ ἀρκετὰ ἀπὸ τὰ μαθήματα,  Πανεπιστημιακῶν συγγραμμάτων τῶν Θεολογικῶν Σχολῶν, ἐπιδιώξαμε τὴν ἀναβάθμιση τῆς γνωστικῆς καὶ Θεολογικῆς κατάρτισης τῶν σπουδαστῶν μας. 

Οἱ καθημερινὲς ἀκολουθίες τοῦ ῎Ορθρου τῆς Θείας Λειτουργίας, τοῦ ῾Εσπερινοῦ, τῆς Παράκλησης καὶ τοῦ ᾿Αποδείπνου στὸ Παρεκκλήσι πρόσφεραν τὴν εὐκαιρία στοὺς σπουδαστές μας κληρικοὺς καὶ λαϊκοὺς γιὰ τὴν πλέον δυνατὴ λειτουργικὴ κατάρτιση καὶ τελετουργικὴ ἐξάσκησή τους.

 ᾿Ιδιαίτερα σημαντικὴ γιὰ τὸ σκοπό μας καὶ τὴν προσπάθειά μας ὑπῆρξε ἡ ᾿Αρχιερατικὴ Θεία Λειτουργία ποὺ τελέστηκε μαζὶ μὲ τὸν ῎Ορθρο τῆς ἡμέρας, ἀπὸ τὸν Πανιερώτατο Μητροπολίτη Μόρφου καὶ Πρόεδρο τῆς ᾿Εφορείας τῆς Σχολῆς κ. Νεόφυτο.

Στὶς ἀκολουθίες μετέχουν ὅλοι, οἱ κληρικοὶ λειτουργοῦν καὶ οἱ λαϊκοὶ ψάλλουν. Μὲ τὴν ἐνεργὸ συμμετοχὴ τους καταρτίζονται τελετουργικά καὶ ζοῦν τὴν μυσταγωγικότητα τῆς ᾿Ορθόδοξης λατρείας.

῎Εγνοια καὶ φροντίδα μας εἶναι πάντοτε ἡ γλωσσικὴ κατάρτιση τῶν σπουδαστῶν μας. Προσπαθοῦμε νὰ ἐνισχύσουμε ἰδιαίτερα τὸ μάθημα τῶν ᾿Αρχαίων ῾Ελληνικῶν. Αὐξήσαμε σὲ ὅλες τὶς τάξεις τὶς ὧρες διδασκαλίας τοῦ μαθήματος. Στὴν πρώτη τάξη τοῦ Κατωτέρου Κύκλου ἀπὸ τὶς 30 διδακτικὲς ὧρες τὴ βδομάδα τοῦ ὅλου προγράμματος οἱ 15 διατίθενται γιὰ διδασκαλία τῶν ῾Ελληνικῶν, 9 ὧρες γιὰ τὰ ᾿Αρχαῖα ῾Ελληνικά καὶ  6 γιὰ τὰ Νέα ῾Ελληνικά.

Τίθεται μὲ αὐτὸ τὸν τρόπο ἕνα καλὸ θεμέλιο γιὰ τὴ γλωσσικὴ κατάρτιση τῶν σπουδαστῶν καὶ γιὰ τὰ ἑπόμενα ἔτη τῆς φοίτησής τους. Τὰ ἀποτελέσματα αὐτῆς τῆς προσπάθειας μέχρι τώρα εἶναι πολὺ ἐνθαρρυντικά. Γιὰ τὴν ἐπιτυχία  ὅμως τοῦ σκοποῦ μας ἡ αὔξηση τοῦ χρόνου διδασκαλίας τοῦ μαθήματος δὲν ἀρκεῖ. Χρειάζεται καὶ ἡ ἀνάπτυξη τοῦ τρόπου, τῆς μεθόδου διδασκαλίας τοῦ μαθήματος. ᾿Απαιτεῖται μιὰ νέα προσέγγιση τοῦ θέματος.  Βασικὴ ἐπιδίωξή μας εἶναι νὰ συνδέσουμε τὴν ἐκμάθηση τῶν ᾿Αρχαίων ῾Ελληνικῶν μὲ τὴν ᾿Εκκλησιαστικὴ μας γλώσσα, μὲ τὰ κείμενα τῆς ᾿Ορθοδόξου λατρείας μας. 

Μὲ πρωτοβουλία τοῦ Πανιερωτάτου Μητροπολίτου Μόρφου κ. Νεοφύτου, Προέδρου τῆς ᾿Εφορείας τῆς ῾Ιερατικῆς Σχολῆς καὶ μὲ τὴ συνεργασία τοῦ Πανιερωτάτου Μητροπολίτου Κύκκου καὶ Τηλλυρίας, κ. Νικηφόρου ᾿Αντιπροέδρου τῆς Σχολικῆς ᾿Εφορείας, καταρτίστηκε πρόγραμμα γιὰ τὴν πραγματοποίηση  τοῦ σκοποῦ ποὺ θέσαμε. Τὴν εὐθύνη τοῦ προγράμματος ἀνέλαβε ὁ Καθηγητὴς τῆς ᾿Αρχαίας ῾Ελληνικῆς Φιλολογίας τοῦ Πανεπιστημίου Κύπρου καὶ μέλος τῆς ᾿Εφορείας τῆς ῾Ιερατικῆς Σχολῆς κ. Γεώργιος Ξενῆς. Μὲ βάση τὸ πρόγραμμα θὰ καταρτιστεῖ νεό ἀναλυτικὸ πρόγραμμα διδασκαλίας τῶν ᾿Αρχαίων ῾Ελληνικῶν στὴν ῾Ιερατικὴ Σχολή. Μετὰ θὰ ἀκολουθήσει ἡ συγγραφὴ διδακτικῶν ἐγχειριδίων ποὺ θὰ βασίζονται στὰ ᾿Εκκλησιαστικά μας κείμενα. Τὴν οἰκονομικὴ κάλυψη τοῦ ὅλου προγράμματος ἀνέλαβε ἡ ῾Ιερὰ Μονὴ Κύκκου. 

᾿Ιδιαίτερη σημασία γιὰ τὸ ἔργο τῆς Σχολῆς καὶ εἰδικότερα γιὰ τὴν ἐπιμόρφωση τῶν σπουδαστῶν μας ἔχουν οἱ ἐπιμορφωτικὲς διαλέξεις, ᾿Επισκόπων ἤ Καθηγητῶν ποὺ μᾶς ἐπισκέπτονται.  ῾Ο πρῶτος ἐπισκέπτης στὴ Σχολή μας τὸν ἦταν ὁ ῾Ιερομόναχος τῆς ῾Ιερᾶς Μονῆς Γρηγορίου τοῦ ῾Αγίου ῎Ορους π. Φιλόθεος.  Μίλησε στοὺς σπουδαστές μας μὲ θέμα· «῾Ο ἱερέας ἐνώπιον τοῦ θυσιαστηρίου».

῾Η ἑπόμενη διάλεξη ἔγινε ἀπὸ τὸν Θεοφιλέστατο Χωρεπίσκοπο Μεσαορίας κ. Γρηγόριο μὲ θέμα· «῾Η διαφορετικότητα τοῦ ἀνθρώπου. Σεβασμὸς καὶ ἀποδοχή».

«῾Η ποιμαντικὴ δράση καὶ προσφορὰ ῾Ελλήνω Κυπρίων ἱερέων τῆς διασπορᾶς», ἕνα θέμα πολὺ ἐνδιαφέρον, ἀνέπτυξε ὁ Καθηγητὴς τῆς Κοινωνιολογίας στὸ Εὐρωπαϊκὸ Πανεπιστήμιο κ. Πέτρος Σταθόπουλος.

«῾Η διακονία τοῦ ῾Ιερέα σήμερα», ἕνα θέμα τῆς σύγχρονης ποιμαντικῆς. Τὸ ἀνέπτυξε στοὺς σπουδαστὲς ὁ Πρωτοπρεσβύτερος  Καθηγητὴς τῆς Ποιμαντικῆς στὴν ᾿Ανωτάτη ᾿Εκκλησιαστικὴ  Σχολὴ ᾿Αθηνῶν  Ψυχίατρος Βασίλειος Θερμός. 

Στὶς 22 Δεκεμβρίου ἡ Σχολὴ ὀργάνωσε σεμινάριο μὲ θέμα « Μαρτύριο καὶ μαρτυρία  στὸν σύγχρονο κόσμο» μὲ ἰδιαίτερη  ἀναφορὰ στὸν Κύρπριο ῾Ιερομάρτυρα Φιλούμενο. Τὸ θέμα ἀνέπτυξαν ὁ Πανιερώτατος Μητροπολίτης Μόρφου κ. Νεόφυτος καὶ ὁ Πανοσιολογιώτατος ᾿Αρχιμανδρίτης καὶ Καθηγητὴς τῆς Σχολῆς Κυπριανὸς Μηλιδώνης. Τὸ σεμινάριο παρακολούθησαν καὶ ἀπόφοιτοι τῆς Σχολῆς. 

«Τὸ ποιμαντικὸ ἔργο τῆς ᾿Εκκλησίας στὸ σύγχρονο κοσμο». Εἶναι ἕνα θέμα πάντα ἐπίκαιρο. Τὸ ἀνέπτυξε στοὺς σπουδαστὲς καὶ συζήτησε μαζί τους ὁ Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Σιδηροκάστρου κ. Μακάριος, ἀπόφοιτος τῆς Σχολῆς. 

Γιὰ τὴν ἱεραποστολὴ στὴν ᾿Αφρικὴ καὶ τὴ ζωὴ τῶν Χριστιανῶν στὴ χώρα αὐτὴ μᾶς μίλησε ὁ Σεβασμιώτατος  ᾿Επίσκοπος Κατάγκας κ. Μελέτιος. 

«῾Η λειτουργικὴ ζωὴ καὶ ἡ πνευματικότητα» εἶναι τὸ θέμα ποὺ μᾶς ἀνάλυσε ὁ Καθηγητὴς τῆς Λειτουργικῆς στὴ Θεολογικὴ Σχολὴ τοῦ Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης κ. Παναγιώτης Σκαλτσῆς.

Τὸν κύκλο τῶν διαλέξεων ἔκλεισε ὁ Θεοφιλέστατος Χωρεπίσκοπος  ᾿Αμαθοῦντος κ. Νικόλαος μὲ τὸ θέμα· «Τὸ ἔργο τοῦ ἱερέως στὴ σύγχρονη ἐποχή». Στὸ σημεῖο αὐτὸ ἤθελα νὰ εὐχαριστήσω θερμὰ ὅλους τοὺς  ἐπισκέπτες τῆς Σχολῆς ποὺ μέσα ἀπὸ πολὺ ἐνδιαφέρουσες διαλέξεις ἐνίσχυσαν τὸ ἔργο της. 

῞Ενα ἄλλο σημαντικὸ κεφάλαιο τῆς ζωῆς τῆς Σχολῆς εἶναι οἱ ἐκπαιδευτικὲς ἐκδρομές, μέσα ἀπὸ τὶς ὁποῖες γνωρίσαμε μνημεῖα τῆς ᾿Εκκλησιαστικῆς Παράδοσης τοῦ τόπου μας.

᾿Επιστέγασμα τοῦ κεφαλαίου αὐτοῦ εἶναι ἡ πενθήμερη ἐπίσκεψη τῶν τελειοφοίτων τῆς Σχολῆς στοὺς ῾Αγίου Τόπους, ποὺ θὰ πραγματοποιηθεῖ στὸ τέλος ᾿Ιουνίου καὶ καθιερώνεται ὡς ἕνα συμπλήρωμα τῶν σπουδῶν τους. Τὴν οἰκονομικὴ κάλυψη τῆς ἐκδρομῆς θὰ ἀναλαμβάνει ἡ ῾Ιερὰ Μονὴ Κύκκου.

Γιορτάζουμε ἀπόψε τὸ τέλος τοῦ σχολικοῦ ἔτους. Χαιρόμαστε γιὰ ὅσα πράξαμε καὶ ζήσαμε. Νοιώθουμε αἰσιοδοξία γιὰ τὸ μέλλον. ῾Η Σχολὴ λειτούργησε φέτος πολὺ ὁμαλά. Συνέχισε ἐπάξια τὸν ἱστορικό της ρόλο. ῾Υποδέκτηκε τοὺς 30 σπουδαστές μὲ ἀγάπη καὶ τοὺς πρόσφερε κάθε δυνατὴ βοήθεια, μέσα σ᾿ ἕνα κλίμα ποὺ δημιουργοῦσε ἡ καλὴ ἀνθρώπινη σχέση. ᾿Αποδέκτηκε τὴν διαφορετικότητα τοῦ καθ᾿ ἑνός, σεβάστηκε τὴν ἐλευθερία του, καὶ προσπάθησε νὰ ἐνισχύσει τὶς δυνατότητές του.

Οἱ Καθηγητὲς κληρικοὶ καὶ λαϊκοὶ προσπάθησαν μὲ  ἀγάπη νὰ καθοδηγήσουν τοὺς σπουδαστές, νὰ τοὺς συμπαρασταθοῦν, νὰ δείξουν τὴν ἀπαιτούμενη γιὰ τὸν καθένα κατανόηση. ᾿Αλλὰ καὶ οἱ σπουδαστὲς μὲ τὴν ἀνθρώπινη σχέση καὶ τὴν φιλοτιμία, συνέβαλαν στὴ δημιουργία εὐχάριστου κλίματος, προϋπόθεση ἀπαραίτητη γιὰ τὴ μόρφωσή τους.

Στὴ Σχολὴ φοίτησαν φέτος 30 σπουδαστές. ᾿Αποφοιτοῦν 11 σπουδαστές,  7 ἀπὸ τὸν ᾿Ανώτερο Κύκλο σπουδῶν καὶ 4 ἀπὸ τὸν Κατώτερο. ῾Η ἐπίδοσή τους ἦταν πολὺ ἰκανοποιητική. ῾Ο καθένας πέτυχε μὲ τὴ βοήθεια τῶν καθηγητῶν αὐτὸ ποὺ μποροῦσε ἀνάλογα μὲ τὶς δυνατότητές του καὶ τὸν βαθμὸ τῆς προσπάθειάς του.

Τὸ ἔργο ποὺ ἐπιτελέστηκε εἶναι ἀποτέλεσμα τῆς συνεργασίας διδασκόντων καὶ διδασκομένων ἀλλὰ καὶ ὅλων τῶν παραγόντων ποὺ μὲ ὁποιονδήποτε τρόπο τὸ ἀγαποῦν καὶ τὸ βοηθοῦν.

Οἱ Καθηγητές συνεργάστηκαν μὲ εἰλικρίνεια. ῾Υπηρέτησαν τὸ ἔργο τῆς Σχολῆς μέσα σ᾿ ἕνα πνεῦμα ἀλληλοκατανόησης καὶ ἑνότητας. Θερμὰ τοὺς εὐχαριστῶ. 

᾿Ιδιαίτερα εὐχαριστῶ τὸν Θεοφιλέστατο χωρεπίσκοπο Καρπασίας κ. Χριστοφόρο καὶ τὸν Πρωτοπρεσβύτερο Δημήτριο Κωστόπουλο οἱ ὁποῖοι παρὰ τὸν φόρτο ἐργασίας τους διέθεσαν χρόνο γιὰ νὰ διδάξουν στὴ Σχολή.

Τὸν Γραμματέα τῆς Σχολῆς, τὸν ᾿Επιμελητή, τὸν ῾Υπεύθυνο τῆς Βιβλιοθήκης καὶ τὸ βοηθητικὸ προσωπικὸ θερμὰ εὐχαριστοῦμε γιὰ τὴν προθυμία καὶ τὴν συνεργασία τους.

Εὐχαριστοῦμε καὶ ὅλους ἐσᾶς, σεβαστοί, ἀγαπητοί γονεῖς καὶ συγγενεῖς τῶν σπουδαστῶν ποὺ μᾶς τιμᾶτε ἀπόψε μὲ τὴν παρουσία σας. 

Τὸν Πρόεδρο τῆς Σχολικῆς ᾿Εφορείας Πανιερώτατο Μητροπολίτη Μόρφου κ. Νεόφυτο καὶ τὰ μέλη της εὐχαριστοῦμε θερμά γιὰ τὴ φροντίδα ποὺ καταβάλλουν ὥστε νὰ προωθεῖται τὸ ἔργο τῆς Σχολῆς. ῾Η συνεργασία μας ὑπῆρξε οὐσιαστική, εὐχάριστη καὶ ἀποτελεσματική.

Θερμὰ εὐχαριστοῦμε τὴν ῾Ιερὰ Μονὴ Μαχαιρᾶ γιατὶ δώρησε σ᾿ ὅλους τοὺς Καθηγητὲς καὶ σπουδαστὲς τὸν τόμο «᾿Αρχιεπίσκοπος  Κυπριανός».

Μὲ βαθειὰ εὐγνωμοσύνη εὐχαριστοῦμε ἀπόψε τὴν ῾Ιερὰ Μονὴ Κύκκου, τὴν ἀδελφότητα καὶ ἰδιαίτερα τὸν ῾Ηγούμενό της Πανιερώτατο Μητροπολίτη Κύκκου καὶ Τηλλυρίας κ. Νικηφόρο γιὰ τὴν οἰκονομικὴ κάλυψη τῆς λειτουργίας τῆς Σχολῆς π.χ. τὴ συντήρηση τοῦ κτιρίου της, τὴν καθιέρωση καὶ οἰκονομικὴ κάλυψη τῆς προσκυνηματικῆς ἐκδρομῆς τῶν τελειοφοίτων στοὺς ῾Αγίους  Τόπους.

῞Ολως ἰδιαιτέρως εὐχαριστοῦμε ἐσᾶς Μακαριώτατε καὶ ὅλα τὰ μέλη τῆς ῾Ιερᾶς Συνόδου τῆς ᾿Εκκλησίας μας, γιὰ τὸ ἐνδιαφέρον καὶ τὴν ἐμπιστοσύνη μὲ τὴν ὁποία μᾶς περιβάλλετε. 

῾Η παρουσία σας στὴν ἀποψινὴ τελετὴ φανερώνει αὐτὸ τὸ ἐνδιαφέρον καὶ τὴν πατρική σας ἀγάπη.

᾿Αγαπητοί τελειόφοιτοι.

῾Η φοίτησή σας στὴν ῾Ιερατικὴ Σχολή, ἀπόψε τελειώνει. ῞Ενας κύκλος ζωῆς σας κλείει γιὰ νὰ ἀρχίσει ἕνας νέος. Αὐτὴ ἡ ἐναλλαγὴ τοῦ τέλους μὲ τὴν ἀρχὴ εἶναι γνώρισμα τῆς ἀνθρώπινης ὕπαρξης καὶ φανερώνει τὴ συνέχεια τῆς ζωῆς μέσα στὴν αἰωνιότητα. Τὴν ἀλήθεια τῆς ζωῆς καὶ τὸ νόημά της τὰ ζεῖ ὁ ἄνθρωπος στὴν σχέση καὶ τὴν συνεχῆ ἐπικοινωνία του μὲ τὸν Θεό. Βάλτε λοιπὸν τὴ ζωή σας μέσα στὴ Θεία Λειτουργία καὶ κάνετε τὴ Θεία Λειτουργία τρόπο τῆς καθημερινῆς σας ζωῆς.

Τότε θὰ ζῆτε μέσα σας μιὰ συνεχῆ ἀνανέωση ἱκανὴ γιὰ ὑπέρβαση τῶν θλίψεων καὶ τῶν δυσκολιῶν τῆς ζωῆς.

῾Η φοίτησή σας στὴ Σχολὴ σίγουρα σᾶς ἄφησε πολλά. Γιὰ σᾶς τοὺς ἔγγαμους κληρικοὺς συνδέθηκε μὲ πολλὲς οἰκογενειακὲς καὶ προσωπικὲς θυσίες, ἀλλὰ καὶ γιὰ τοὺς ἄλλους μὲ πολλοὺς κόπους ὅπως ἀπαιτεῖται σὲ κάθε προσπάθεια ἐκπαίδευσης καὶ παιδείας.

᾿Αλλὰ καὶ ἡ κοινὴ σας ζωὴ καὶ ἡ καθημερινή σας συναναστροφὴ ἦταν ἡ ἄλλη προσωπική σας δοκιμασία μέσα ἀπὸ τὴν ὁποία μάθατε νὰ συμβιώνετε, νὰ συνεργάζεστε νὰ ὑποχωρεῖτε, νὰ διακονεῖτε, καὶ νὰ ἀποδέχεται ὁ ἕνας τὸν ἄλλο.

᾿Αποχωρώντας ἀπόψε ἀπὸ τὴ Σχολὴ θὰ πάρετε μαζί σας ὅ,τι αὐτὴ σᾶς πρόσφερε . Προπάντων ὅμως παίρνετε μέσα σας τὴν πεποίθηση καὶ τὴν ἀπόφαση ὅτι μὲ τὴν εὐλογία τοῦ ᾿Επισκόπου σας  θὰ ἀναταποκριθεῖτε στὴν κλήση τοῦ Θεοῦ, ὑπηρετώντας τὸν ἄνθρωπο κατὰ τὸ πρότυπο «τοῦ καλέσαντος ἡμᾶς».

Κατὰ τὴ διάρκεια τῆς ποιμαντικῆς διακονίας σας νὰ γνωρίζετε ὅτι ἡ θάλασσα δὲν εἶναι πάντα ἥρεμη. Μέσα σας ὅμως νὰ ὑπάρχει ἡ πεποίθηση πὼς μπορεῖτε νὰ συμβαδίζετε πάνω στὰ κύματα μαζὶ μὲ τὸν Κύριο. Τὸ κανδύλι τῆς ἐλπίδας νὰ εἶναι πάντα ἀναμμένο. Τότε ὡς ἄλλοι Γαλιλαῖοι ἁλιεῖς θὰ ρίχνετε ξανὰ τὰ δύκτιά σας «ἐπὶ τὸ ῥήματι αὐτοῦ ποὺ σᾶς κάλεσε καὶ θὰ σᾶς στηρίζει.

Στὸ ἔργο τῆς ποιμαντικῆς σας διακονίας ἐντάξετε στὶς προσευχές σας καὶ τὸ μέγα πρόβλημα τῆς ἀπελευθέρωσης τῶν κατεχομένων ἐδαφῶν μας τῆς ἀνεύρεσης τῶν ἀγνοουμένων ἀδελφῶν μας καὶ τὴν ἐπανένωση τῆς πατρίδας μας.

Σᾶς εὐχόμαστε τὴν παρὰ θεοῦ ἐνίσχυση καὶ ἐπιτυχία στὴν ἀποστολή σας.





῾Ο Θεὸς μαζί σας

            Πρωτοπρεσβύτερος  ᾿Αντώνιος Καλογήρου.

