Рождественские песнопения, Человеколюбие любви с зажженной свечой о человеке.

Преосвященного Григория, епископа Месаорийского Председателя Синодального Паломнического отдела Кипрской Церкви  
В преддверии праздника Рождества Христова с радостью принимаем наших православных братьев из Латвии в лице протоиерея Иоанна Сенрока с членами митрополичьего хора «Логос»  Латвийской Православной Церкви (в составе Московской Патриархии), которые своими благоговейными голосами посвятят нас в Велие благочестия тайну – события воплощения Сына и Слова Божия.  
Знаменитая фраза Афанасия Великого о том, что Бог «воплотился, чтобы мы обожились» звучит все более ясно в сердцах верующих людей во Христа Спасителя, поклоняющихся истинному Богу ещё сильнее, когда они проявляют заботу о ближних и дальних братьев.   
«Таинство странно» в человеческих мерках, но все, же ощутимо в душах смиренных людей, которые ежедневно работают над собой. Особенно сегодня, когда технология продвигается стремительными темпами, человек нуждается в том, чтобы просто поставить свечу, являющуюся символом божественной любви, солидарности и сочувствия, а также тактичности ко всякому человеку не проявляя различий.   
«Отроча младо» то есть «превечный Бог» нам дает возможность снова  смотреть на мир с чувством оптимизма, принимать других, прощать и выражать им свою поддержку. 
Сегодняшний  вечер посвящен важному делу - благотворительности, которым занимается Кипрская Арихиепископия: бесшумно и без предвзятости к кому-либо, проявляя уважение к человеческой личности. Церковь как мать всего мира похожа на пламенеющую свечу, которая своим присутствием дает свет, любовь обществу, молится за него, приходит на помощь нуждающимся в духовной и материальной помощи. Её смиренное делание происходит за счет собственных остатков и сбережений, а также благодаря помощи людей воплощающих свое смирение, любовь и сострадание совершая дело Святого Духа,тем самым принося свой вклад в благотворительное служение Церкви. 

Выражаю глубокую благодарность всем, кто внес свой вклад в сегодняшнее мероприятие. Особая признательность братьям из Латвии за музыкальное торжество, представленное ими. 

Также благодарим наших избранных сотрапезников собравшихся на этом прекрасном музыкальном пире духовной пищи, за то что вы поддержали наше начинание в поддержке благотворительных проектов Кипрской Архиепископии. 
От всей души выражаю благодарность Его Блаженству Архиепископу Кипра Хризостому за его благословение и доверие, которые он нам выражает в осуществлении культурного и благотворительного вечера, сочетая со священными местами паломничества нашей отчизны, особенно за время  грядущих Святок.
Как поется в кипрских колядках «пасха, которую вы вкушаете в своих домах, часть ее пусть пойдет неимущим от вашего стола».  На человека, который делится, предлагая радость и любовь своему нуждающемуся собрату, снисходит неиссякаемое благословение.  
Дорогие мои,
 «Христос рождается славите», пишет Григорий Богослов. «Христос с небес срящите. Христос на земли возноситеся. Пойте Господеви вся земля и веселием воспойте людие яко прославися!» Бесплотный воплощается.  Слово становится материальным. Невидимым видимым. Неощутимый ощущаемым. Безлетный становится Иисус Христом, который вчера и сегодня той же во веки» завершает апостол Павел. 
Вознесемся же с радостью и возрадуемся более искренно, истинно и человечей!

С Рождеством. 

Епископ Месаорийский Григорий
Председатель Синодального Отдела 
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