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ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΤΗΣ Α.Μ. ΤΟΥ ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΥ ΚΥΠΡΟΥ

κ.κ. ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΥ

ΠΡΟΣ ΤΟ 22ο ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΤΗΣ Χ.Ε.Κ.Ε.

ΚΑΙ ΚΗΡΥΞΗ ΤΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΤΟΥ

                                                                                                              13 Απριλίου 2008

Αγαπητοί Σύνεδροι,

Ανταποκρινόμενοι στην πρόσκληση του Διοικητικού Συμβουλίου της Ένωσής σας, χαιρετίζουμε τις εργασίες του παρόντος 22ου Συνεδρίου.


Το θέμα, που θα σας απασχολήσει –«Σταύρωση και Ανάσταση»– έχει βέβαια για κάθε Χριστιανό διαχρονική σημασία. Ιδιαίτερα, όμως, σήμερα που ευρισκόμαστε στην πέμπτη (Ε΄) Κυριακή των Νηστειών της Αγίας και Μεγάλης Τεσσαρακοστής και ετοιμαζόμαστε, εντός ολίγου, να εισέλθουμε στην Αγία και Μεγάλη Εβδομάδα, κατά την οποία καλούμαστε να βιώσουμε τα φρικτά και Άγια Πάθη του Κυρίου μας, που έχουν ως αποκορύφωσή τους τη Σταύρωση, και στη συνέχεια να συμμετάσχουμε στη χαρά της θριαμβευτικής Ανάστασής Του, το θέμα του Συνεδρίου σας γίνεται ακόμη πιο επίκαιρο.


Η Σταύρωση του Χριστού υψώνεται ως ένα σταθερό ορόσημο εις το μεταίχμιο, μεταξύ του παλαιού και του νέου κόσμου.  Αλλά και ο ίδιος ο Σταυρός του Κυρίου μας αποτελεί το μέτρο της αγάπης αλλά και της θυσίας του ίδιου του Θεανθρώπου χάριν του ανθρώπου και ολόκληρης της δημιουργίας.


Ως γνωστό, ο Θεός έπλασε τον άνθρωπο δυνάμει αθάνατο, αρκεί να τηρούσε την εντολή Του. Δυστυχώς, αυτό δεν έγινε. Μεσολάβησε το προπατορικό αμάρτημα, και με αυτό ήλθε στον κόσμο η αμαρτία και δι’ αυτής ο θάνατος μπήκε στην ανθρώπινη ζωή. Έκτοτε, ο άνθρωπος νοσταλγικά έστρεφε το νου και τη σκέψη του προς τα υψηλά για να νικήσει και να ξεπεράσει το θάνατο και να κερδίσει και πάλι το αρχαίο κάλλος.  Πολλές, σχετικά, είναι οι ιστορίες και οι θρύλοι, τους οποίους συναντούμε στους διάφορους λαούς, στα προχριστιανικά χρόνια, και οι οποίοι αναφέρονται σ’ αυτόν τον άσβεστο, αλλά και ανεκπλήρωτο, πόθο του ανθρώπου να μείνει αθάνατος.


Ωστόσο, η σωτηρία του ανθρωπίνου γένους και η επαναφορά του και πάλι στο χαμένο Παράδεισο δεν μπορούσε να γινόταν διαφορετικά, παρά μόνο με την παρουσία και τη θυσία του ίδιου του Υιού του Θεού, διά της εξαγοράς του Σταυρού και της Αναστάσεως του Υιού του Θεού. Οι παρεμβάσεις του Θεού για την προετοιμασία του ερχομού του Μεσσία ήσαν πολλές μέσω των Δικαίων και των Προφητών. Και είναι πράγματι θαυμάσιες όλες εκείνες οι προφητείες της Παλαιάς Διαθήκης, που αναφέρονται στα Άγια Πάθη, στη Σταύρωση και στην Ανάσταση του Χριστού. 

Ο Θεάνθρωπος Ιησούς με τη σταυρική θυσία και την Ανάστασή Του χάρισε στον άνθρωπο την αθανασία και την υιοθεσία.  Η Σταύρωση και η Ανάσταση είναι τα κορυφαία εκείνα γεγονότα της επίγειας ζωής του Χριστού, τα οποία δίδουν την ελπίδα στους απελπισμένους, την πίστη στους αγωνιζομένους, το στήριγμα στους κλονιζομένους, τη χαρά στους λυπημένους και τέλος τη δύναμη στους καταπιεζομένους, ώστε όλοι τους να αντλήσουν θάρρος, ενίσχυση και κουράγιο.  Θα μπορέσουν έτσι όχι μόνο να σταθούν όρθιοι στα πόδια τους, αλλά και να αντισταθούν, και στο τέλος να νικήσουν. Ο Θεάνθρωπος Λυτρωτής, με τη Σταύρωση και την Ανάστασή Του, μας προσφέρει την αδιάψευστη διαβεβαίωση ότι πάνω και πέρα από τις θλίψεις και τις αντινομίες της ζωής, πάνω και πέρα από τα βάσανα, τις πίκρες, τις δοκιμασίες και τις συμφορές, υπάρχει η αιώνια ηθική τάξη, υπάρχει ο δικαιοκρίτης Θεός. Πάνω απ’ όλα, η Σταύρωση και η Ανάσταση αποτελούν τη ζωντανή έκφραση της αγάπης του Θεού προς τον άνθρωπο: «Οὕτω γάρ ἠγάπησεν ὁ Θεός τόν κόσμον, ὥστε τόν υἱόν αὐτοῦ τόν μονογενῆ ἔδωκεν, ἵνα πᾶς ὁ πιστεύων εἰς αὐτόν μή ἀπόληται, ἀλλ’ ἔχῃ ζωήν αἰώνιον» (Ἰω. γ΄16).

Τώρα πλέον, ύστερα από τη Σταύρωση και την Ανάσταση του Χριστού, ο θάνατος νικήθηκε. Κατά συνέπεια, τα δάκρυα, οι θρήνοι και τα κλάματα δεν έχουν θέση στη ζωή των Χριστιανών. Οι λόγοι του θείου Παύλου είναι σαφέστατοι: «Οὐ  θέλομεν ὑμᾶς ἀγνοεῖν, ἀδελφοί, περί τῶν κεκοιμημένων, ἵνα μή λυπῆσθε καθώς καί οἱ λοιποί οἱ μή ἔχοντες ἐλπίδα» (Α΄ Θεσ. δ΄13). Τώρα πλέον, μετά τα συγκλονιστικά και υπερκόσμια γεγονότα της Σταύρωσης και της Ανάστασης, οι όπου γης Χριστιανοί ζούμε πάντοτε με την προσδοκία και της δικής μας ανάστασης.  Μας το διαβεβαιώνει ο ίδιος ο Χριστός, ο Αρχηγός της ζωής και Νικητής του θανάτου, με τους λόγους Του: «Ἐγώ εἰμι ἡ ἀνάστασις καί ἡ ζωή. Ὁ πιστεύων εἰς ἐμέ, κἄν ἀποθάνῃ, ζήσεται· καί πᾶς ὁ ζῶν καί πιστεύων εἰς ἐμέ οὐ μή ἀποθάνῃ εἰς τόν αἰῶνα» (Ἰω. ια΄25-26). Επομένως, για τους Χριστιανούς δεν υπάρχουν νεκροταφεία, αλλά μόνο κοιμητήρια, αφού ο θάνατος δεν αποτελεί το τέλος, αλλά την απαρχή μίας νέας ζωής.  Με το θάνατο, «τό φθαρτόν ἐνδύεται ἀφθαρσίαν καί τό θνητόν ἐνδύεται ἀθανασίαν» (Α΄ Κορ. ιε΄ 53).

Η Ανάσταση του Χριστού αποτελεί το προμήνυμα και το πρότυπο και της δικής μας ανάστασης στη νέα τούτη ζωή, στην οποία δεν θα υπάρχουν ο θάνατος, η αμαρτία και τα δάκρυα. «Ὁ Θεός καί τόν Κύριον ἤγειρε καί ἡμᾶς ἐξεγερεῖ διά τῆς δυνάμεως αὐτοῦ» (Α΄ Κορ. στ΄14). Με τη Σταύρωση και την Ανάσταση του Χριστού «θανάτου ἑορτάζομεν νέκρωσιν»! Και αυτό είναι το χαρμόσυνο μήνυμα της χριστιανικής ελπίδας, αλλά και ο βράχος της πίστεως, πάνω στον οποίο συντρίβονται όλα τα κύματα του φόβου και της απελπισίας. Αυτό είναι το θριαμβευτικό μήνυμα της νίκης και του θριάμβου, της χαράς, της πίστης και της ελπίδας.


Το θέμα, όμως, του παρόντος 22ου Συνεδρίου εμπεριέχει, για εμάς εδώ στην Κύπρο, και μία ιδιαίτερη σημασία και σπουδαιότητα. Και τούτο, γιατί για τριάντα τέσσερα τώρα χρόνια ο λαός μας και η νήσος μας σηκώνουν καρτερικά τον βαρύ σταυρό της συμφοράς από τη συνεχιζόμενη τουρκική εισβολή. Τα τουρκικά στρατεύματα εισβολής εξακολουθούν να κατακρατούν διαιρεμένη την πατρίδα μας, να μην επιτρέπουν την επιστροφή των προσφύγων μας στις πατρογονικές τους εστίες και να αρνούνται να συνεργαστούν και να δώσουν πειστικές και τεκμηριωμένες απαντήσεις για τη διακρίβωση της ζωής όλων των αγνοουμένων μας.  Για τριάντα τέσσερα τώρα χρόνια ο φιλοπρόοδος λαός και η μακαρία νήσος μας εξακολουθούν να περνούν το δικό τους Γολγοθά και να βρίσκονται στο σταυρό του δικού τους μαρτυρίου. Ας μην έχουμε ψευδαισθήσεις και αυταπάτες. Το άνοιγμα του οδοφράγματος της οδού Λήδρας, όπως διακήρυξε και η Κυβέρνησή μας, δεν έλυσε, και δεν λύει, το πρόβλημά μας. Η κατοχή εξακολουθεί να υπάρχει, όπως και οι πρόσφυγες συνεχίζουν να ζουν μακριά από τις πατρογονικές τους εστίες. Παρά ταύτα, όμως, ο λαός μας αντλεί δύναμη και ενίσχυση από τη σταυρική θυσία και τη θριαμβευτική Ανάσταση του Χριστού! Ανανεώνει, ακόμη, την ελπίδα του και γιγαντώνει την πίστη  του ότι με τη βοήθεια του Σταυρωθέντος και Αναστάντος Χριστού θα μπορέσει στο τέλος, ενωμένος και ανυποχώρητος στα δίκαια του αγώνα του, να αναποδογυρίσει την ταφόπετρα της αδικίας και της κατοχής και να φτάσει και στην ανάσταση της Κύπρου μας, σηκώνοντας τον ήλιο της ελευθερίας και της δικαιοσύνης πάνω σε όλη την έκταση της πατρίδας μας. Και είμαστε βέβαιοι ότι η άγια τούτη μέρα δεν θα αργήσει να έλθει.


Με πολλή αγάπη καλωσορίζουμε στην Κύπρο τους εκλεκτούς Εισηγητές του Συνεδρίου, τον πρόσφυγα, εκ Καρπασίας ορμώμενον συμπατριώτη μας, Πανοσιολογιώτατο Αρχιμανδρίτη της Ιεράς Πατριαρχικής Μονής Τιμίου Προδρόμου Έσσεξ Αγγλίας κ. Ζαχαρία και τον Πρωτοσύγκελλο της Ιεράς Μητροπόλεως Φλωρίνης, Πανοσιολογιώτατο Αρχιμανδρίτη κ. Ιουστίνο Μπαρδάκα, και τους ευχόμαστε ευλογημένη και καρποφόρα την εδώ σύντομη παραμονή τους.


Πατρικά τους ευχαριστούμε για την αποδοχή της πρόσκλησης να είναι Εισηγητές του παρόντος Συνεδρίου. Δεν αμφιβάλλουμε ότι με τις πρωτότυπες εισηγήσεις τους, απόσταγμα της βιωματικής θεολογίας τους μέσα από την Αγία Γραφή, τα κείμενα των Θεοφόρων Πατέρων και Διδασκάλων μας, καθώς και τη μοναδική εμπειρία που προσφέρει στους ιερουργούς το Άγιο Θυσιαστήριο, το οποίο υπηρετούν θεοφιλώς, θα βοηθήσουν όλους να εμβαθύνουν στα κεφαλαιώδη γεγονότα της Σταύρωσης και της Ανάστασης, συμβάλλοντας έτσι και στην επίτευξη του σκοπού του Συνεδρίου.


Με αυτές τις σκέψεις, συγχαίρουμε το Διοικητικό Συμβούλιο της Χ.Ε.Κ.Ε., για την πρωτοβουλία του να διοργανώσει το εικοστό δεύτερο τούτο Συνέδριο της Ένωσης, και κηρύσσουμε την έναρξη των εργασιών του, ευχόμενοι κάθε επιτυχία σ’ αυτό.  
                                                                 Ευχέτης προς Κύριον

                                                            + ὁ Κύπρου Χρυσόστομος
Ιερά Αρχιεπισκοπή Κύπρου,  

        13 Απριλίου 2008.

