Χαιρετισμός του Χωρεπισκόπου Μεσαορίας κ. Γρηγορίου 

στην έναρξη του Διεθνούς Επιστημονικού συνεδρίου


Θα ήθελα Σεβασμιώτατε, άγιε Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας κι εγώ με τη σειρά μου να ευχαριστήσω για την πρόσκλησή σας, αλλά και την τιμή που μου επιφύλαξε η Ιερά Σύνοδος της Εκκλησίας Κύπρου και ο Προκαθήμενος αυτής Μακαριώτατος Αρχιεπίσκοπος Νέας Ιουστινιανής και Πάσης Κύπρου, να είμαι ο εκπρόσωπος της τοπικής μας Εκκλησίας στο παρόν Συνέδριο και εν γένει στους εορτασμούς των “ΙΔ΄ Παυλείων”.


Σας ευχαριστώ για την αγάπη και τη φιλοξενία. Επιτρέψατέ μου να σημειώσω κάποιες σκέψεις αναφορικά με το θέμα του Διεθνούς Επιστημονικού αυτού Συνεδρίου “Ξενοφοβία και φιλαδελφία κατά τον Απόστολο Παύλο”.


Ο Απόστολος Παύλος, ο Απόστολος της αγάπης και της φιλαδελφίας των εθνών εφαρμόζει το “γέγονα τοις πάσι τα πάντα” αφού γνωρίζει το του Ιησού Χριστού “ξένος ήμην και συνηγάγετέ με”. Ο πρώτος μετανάστης στα ανθρώπινα, ο Θεάνθρωπος Ιησούς Χριστός, καθώς και ο Απόστολός του, μας διδάσκουν ότι δεν μπορούμε να βρούμε την αυθεντική ταυτότητά μας ως Χριστιανοί Ορθόδοξοι, μέλη του Σώματος του Χριστού, εάν δεν σεβόμαστε τη διαφορετικότητα των ανθρώπων, εάν δεν προσφέρουμε αγάπη στους ξένους, εάν δεν ξενίζουμε (=φιλοξενούμε) τον άλλο (τον διαφορετικό) και ασφαλώς εάν δεν έχουμε φιλαδελφία ανάμεσά μας, ως παιδιά του Θεού.


Η γνώση της ιστορίας και η βίωση της αυτοσυνειδησίας μας, μάς απαλλάσσουν από το φόβο που προκαλεί η συνάντησή των δικών μας συνηθειών και νοοτροπιών με αυτές των άλλων. Ταυτόχρονα μας δίνει την ευκαιρία να ανοιγόμαστε στους άλλους και να τους αγκαλιάζουμε, με γνώση του ποιοι είμαστε και διάκριση των ορίων, αλλά και έκφραση απέραντης αγάπης και κατανόησης στον ξένο συμμαθητή στο σχολείο, στο διαφορετικό γείτονα στην πόλη και το χωριό.


Εμείς, στη δική μου πατρίδα, στην όμορφη Κύπρο, η οποία άκουσε το κήρυγμα του Αποστόλου Παύλου το 45 μ.Χ. και η οποία δίκαια χαρακτηρίζεται ως η πύλη της Ευρώπης και σταυροδρόμι όχι μόνο τριών ηπείρων, αλλά και πλήθους πολιτισμών κατά το παρελθόν και σήμερα, μάθαμε να συμβιώνουμε με διαφορετικούς ανθρώπους που ανήκουν σε ποικίλες εθνότητες και θρησκείες. Και τούτο συμβαίνει χωρίς απώλεια της αυτοσυνειδησίας μας ως Ορθοδόξων Χριστιανών και Ελλήνων.


Το τραγικό που συμβαίνει σήμερα στην Κύπρο είναι (1) η επιδίωξη της Τουρκίας για ολοκλήρωση του εθνικού ξεκαθαρίσματος, το οποίο ξεκίνησε με τη συμφορά του Ιουλίου του 1974 και (2) η έλλειψη στοιχειώδους σεβασμού των ανθρωπίνων δικαιωμάτων για τους νόμιμους κατοίκους του τουρκοκρατούμενου τμήματος της Κύπρου.


Προσευχόμαστε στον Τριαδικό Θεό, με τις πρεσβείες του Αποστόλου της Αγάπης και της Ειρήνης, όπως όλοι οι άνθρωποι σε κάθε σημείο της οικουμένης, απολαμβάνουν τα αγαθά της ειρήνης, της ισότητας, του διαπολιτισμικού διαλόγου και ασφαλώς των ανθρωπίνων δικαιωμάτων.


Συγχαίρω όλους του συντελεστές των εκδηλώσεων “ΙΔ΄ Παύλεια” και ιδιαιτέρως την οργανωτική και επιστημονική επιτροπή του παρόντος συνεδρίου, καθώς και τους εισηγητές που σε κάθε συνέδριο διαδραματίζουν πρωτεύοντα ρόλο. 


Το ζήτημα της ξενοφοβίας όπως και αυτό της φιλαδελφίας είναι πολύ παλαιά. Προσδοκούμε ότι, μέσω των επιστημονικών εισηγήσεων που θα ακολουθήσουν, θα αναδειχθεί η επί των ζητημάτων αυτών προσφορά του έργου και κατεξοχή των επιστολών του τιμώμενου Απ. Παύλου.


Εύχομαι ο συστοχασμός και συμπροβληματισμός μας, στα πλαίσια του παρόντος Συνεδρίου, να αναχθεί σε αγώνα αποφυγής εκ μέρους μας της ξενοφοβίας ως πάθους και απόκτησης της φιλαδελφίας ως αρετής. Είμαι βέβαιος, Σεβασμιότατε άγιε Βεροίας, ότι όλα όσα θα ακούσουμε θα μας βοηθήσουν προς αυτή την κατεύθυνση.


Ευχαριστώ και πάλι για την ευκαιρία που μου προσφέρατε να είμαι μαζί σας, ως μαθητής της διδασκαλίας του κοινού προστάτη μας Αποστόλου Παύλου.

Ο Μεσαορίας Γρηγόριος

