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Προσφώνηση τού   Αρχιεπισκόπου  Κύπρου  κ. κ. Χρυσοστόμου 

κατά τη χειροτονία τού Επισκόπου Μεσαορίας κ. Γρηγορίου
Κυριακή  τής Σταυροπροσκυνήσεως, 30 Μαρτίου 2008

Θεοφιλέστατε και λίαν ημίν αγαπητέ  αδελφέ, Επίσκοπε Μεσαορίας       κ. Γρηγόριε, 
Είη ευλογημένο και δοξασμένο το Όνομα τού εν Τριάδι Παναγάθου Θεού, διότι επέβλεψε επί Σε, και ιδού ότι η Χάρις τού Παναγίου Πνεύματος, εκφρασθείσα  με απόφαση τής Ιεράς ημών Συνόδου, σε αναδεικνύει σήμερον εις το ύπατο της ιερωσύνης αξίωμα και σε καθιστά Επίσκοπο τής Εκκλησίας τού Χριστού.
Αίνον  και ευχαριστίαν αναπέμπουμε προς τον Δομήτορα τής Εκκλησίας Κύριο, τού οποίου η αγάπη σε ανεβίβασε  στο τιμητικό αυτό αρχιερατικό αξίωμα, διότι  « ουχ εαυτώ τις λαμβάνει την τιμήν αλλά καλούμενος υπό τού  Θεού   »       ( Εβρ. 5.4).


Από κέντρου καρδίας σε συγχαίρομε,  αγαπητέ εν Κυρίω αδελφέ, δια τη μεγάλη αυτή τιμή και δεόμεθα προς τον Κύριο, όπως σε κατευθύνει  « εις πάντα, ου εάν πορεύη»   ( Ιησού τού Ναυή 1, 9 ).  
Η   θεολογική  Σου μόρφωση, το πράον και ταπεινόν τού χαρακτήρα σου  και η μέχρι τούδε Εκκλησιαστική Σου διακονία εγγυώνται μία αγλαόκαρπη αρχιερατική ποιμαντορία στον  αμπελώνα  τού Κυρίου.  
Θεοφιλέστατε,
Γνώριζε ότι το επισκοπικό υπούργημα το οποίο  αναλαμβάνεις από σήμερον, αποτελεί μίαν  ύψιστη  εκκλησιαστική τιμή αλλά είναι  ταυτόχρονα δυσχερές και άναντες! Δεν προσφέρεται προς ικανοποίηση ανθρώπινης φιλοδοξίας ή οποιασδήποτε άλλης προσωπικής φιλαυτίας  διότι  είναι     « αιδέσιμόν τε και φοβερόν »  κατά τον χρυσορρήμονα τής Εκκλησίας  διδάσκαλον.
Και ενώ  οφείλεις  να ζεις μέσα στον κόσμο, για να επιτελείς τα ποιμαντορικά σου καθήκοντα, ταυτόχρονα ο βίος σου πρέπει να είναι πέραν τού, κατά κόσμον, ανθρώπου. Διερευνητικά και  πολλάκις φιλύποπτα θα στρέφονται προς σε τα βλέμματα όλων. Και κατά τον θείο Χρυσόστομο,  « …  Ο Επίσκοπος κάν οργισθή, κάν γελάση, κάν ανέσεως όναρ επιθυμήση, πολλοί οι σκώπτοντες, πολλοί οι σκανδαλιζόμενοι, πολλοί οι νομοθετούντες, πολλοί οι των προτέρων μεμνημένοι, και τον παρόντα κακίζοντες» ( Υπόμνημα εις τας Πράξεις των Αποστόλων, Ομιλία Γ΄, ε΄  P. G. 60, 40).
 Δια τούτο   «  σπούδασον σεαυτόν δόκιμον παραστήσαι τω Θεώ εργάτην ανεπαίσχυντον, ορθοτομούντα τον λόγον τής αληθείας»      (Β. Τιμ. 2,15).

 « Δίδαξον εν λόγοις, παραδειγμάτισον εν έργοις. Ώτα γάρ τυγχάνει  οφθαλμών απιστότερα και κενός ο λόγος, εάν μη  η πράξις συμπαρή ».
Ενώπιόν σου, ως πνευματική πυξίδα,    που   θα καθοδηγεί τις σκέψεις σου και  θα νοηματοδοτεί τις πράξεις σου,  ας είναι  ο θείος λόγος τού ομώνυμού σου,  αετού τής Ορθοδοξίας, Γρηγορίου τού Θεολόγου  « Πτερώσαι ψυχάς, αρπάσαι κόσμου και δούναι Θεώ                           και Θεόν ποιήσαι τον άνθρωπον ».
Και έτσι, με τον ένθεο αυτό αγώνα σου, θα αναδειχθείς στη συνείδηση τού χριστεπωνύμου πληρώματος τής Εκκλησίας μας « τύπος   των πιστών εν λόγω, εν αναστροφή, εν αγάπη, εν πνεύματι, εν πίστει, εν αγνεία». ( Α΄  Τιμ. 4. 12)  Και η ζωή σου θα είναι ευάρεστος ενώπιον τού Κυρίου και τα έργα σου ευλογημένα.
Ιδιαιτέρως, Θεοφιλέστατε, επιθυμώ, εφ’ όσον υπήρξες και επί πολλά έτη εκπαιδευτικός, να σού υπομνήσω το  βαρύ χρέος που και συ και εμείς όλοι, ως Εκκλησία, έχομε απέναντι στη νεολαία μας. 

Τα υλιστικά, ευδαιμονιστικά και ηδονιστικά ρεύματα, που  κατακλύζουν τις ευαίσθητες νεανικές τους ψυχές, τις οδηγούν, δυστυχώς,   μακράν από τη  ζωογόνο μυστηριακή ζωή τής   Εκκλησίας μας.
  Η  παραβατικότητα έχει καταστεί φαινόμενο τής καθημερινής μας ζωής. Απότοκα αυτής είναι   η εγωκεντρική συμπεριφορά, η έλλειψη σεβασμού προς τις διαχρονικές αξίες  και η  ροπή προς τα ναρκωτικά. Όλα αυτά συνθέτουν μια εικόνα, η οποία όχι απλώς μας θλίβει   αλλά μάς συγκλονίζει βαθύτατα και μάς γεμίζει με αγωνία για το μέλλον.
Γι’ αυτό και συ, από τη νέα σου έπαλξη, ως  επίσκοπος που κέκτησαι  εκπαιδευτική πείρα, και όλοι εμείς, οι αποτελούντες τη διοικούσα Εκκλησία, σε συνεργασία με την Οικογένεια,  με το Υπουργείο Παιδείας και  όλους τους Φορείς τής Πατρίδας μας, ας αγωνισθούμε, όχι απλώς να σώσουμε τη νεολαία μας από τα ασύδοτα  και ψυχοφθόρα ρεύματα της Δύσεως. Αλλά,  ας  αναλάβουμε, με ζώπυρη αγάπη,  μια έντονη πνευματική σταυροφορία, για να τής εμπνεύσουμε την αφοσίωση προς τις ανώτερες αξίες τής ζωής, όπως είναι η αρετή τής  αγνότητας,   το όραμα μιας ευτυχισμένης οικογένειας, η  ελευθερία τής πατρίδας,  τα χριστιανικά βιώματα τής  ζωής  και  προ πάντων η πίστη  και η   προσδοκία τής  αιωνιότητας !
Θεοφιλέστατε  Άγιε Αδελφέ, 
Κατά την εύσημο ταύτην  ημέρα τής ζωής σου, που ως Επίσκοπος αναλαμβάνεις τη διαποίμανση ψυχών,  δεν θα ήταν δυνατό να μην αναφερθώ και  στα δεινά τής χειμαζόμενης  μας Πατρίδας και στο ύψιστο  ηθικό μας  χρέος  να την εξαγάγουμε από την εθνική οδύνη και να την οδηγήσουμε  στο  εύδιο λιμάνι τής σωτηρίας.
Εγκαθίστασαι σήμερον Επίσκοπος  Μεσαορίας αλλά η Μεσαορία  μαζί μ’ ένα μεγάλο μέρος τής Πατρίδας μας ευρίσκονται για τριάντα τέσσερα  χρόνια κάτω από το πέλμα των ορδών τού Αττίλα. Η ιερά Μονή και ο τάφος  τού Αποστόλου Βαρνάβα, ιδρυτού και προστάτου τής Εκκλησίας μας,  που  αποτελούσαν, επί αιώνας πολλούς,  τα ιερότατα προσκυνήματα   τού ευσεβούς λαού μας, βεβηλώνονται  κατά τρόπο οδυνηρό και εγκληματικό.

  Επιθυμώ να διαβεβαιώσω για άλλη μια φορά τούς πάντες ότι η Εκκλησία,  ως Θείο καθίδρυμα που εκπροσωπεί  διαχρονικές αξίες και αρχές, ακολουθούσα τη χρεωστική  ιστορική και εθνική της παράδοση, θα συνεχίσει με σθένος τον αγώνα Της, μέχρις ότου ελευθερωθούν τα σκλαβωμένα εδάφη μας, οι ναοί και τα μοναστήρια μας και μέχρις ότου επιστρέψει και ο τελευταίος πρόσφυγας στην πατρογονική του εστία.
Και θέλω για μια ακόμη φορά να τονίσω ότι  δεν επιθυμούμε να αδικήσουμε καμία μειονότητα. Αντίθετα, ως Εκκλησία, που ευαγγελιζόμεθα  την Αγάπη, την Ειρήνη, τη Δικαιοσύνη και όλες τις διαχρονικές  αξίες τής ζωής, επιθυμούμε διακαώς, όπως, όλοι οι πολίτες τής Κυπριακής Δημοκρατίας   έχουν ίσα δικαιώματα αλλά και ίσες υποχρεώσεις. 
 Με τον τρόπο αυτό, θα μπορέσουμε  να ζήσουμε ειρηνικά και  αρμονικά  σε μια κοινή και ελεύθερη  Πατρίδα, στην οποία θα χαιρόμεθα τα αγαθά της ευνομίας και της προόδου.
Και νυν  προσφιλέστατε και περιπόθητε εν Κυρίω αδελφέ, υψούμε  και νουν και καρδία και χείρας ικέτιδας προς τον ουράνιο τής Εκκλησίας Δομήτορα και δεόμεθα και παρακαλούμε και ικετεύομε  Αυτόν, όπως σού παρέχει δαψιλή τη Θεία  αυτού  Χάριν και σε  φωτίζει εις παν έργον αγαθόν και ευάρεστον ενώπιόν Του.  Δια τούτο  « έντεινε και κατευοδού »  και επί έτη πλείστα αρχιεράτευε!
Η Χάρις  τού Κυρίου και  Σωτήρος ημών Ιησού Χριστού και η αγάπη τού Θεού και Πατρός και η κοινωνία τού Αγίου Πνεύματος είη  μετά Σού πάσας τας ημέρας τής ζωής Σου.  Αμήν.
