«Ὁ μέγας ἐν ἱεράρχαις Νικόλαος ὁ κλεινός,
ὁ ἔξαρχος τῆς εὐποιΐας, ὁ τῶν αἱρέσεων πέλεξ
καί τῆς Τριάδος ὑπέρμαχος...»

Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Κύπρου κ.κ. Χρυσοστόμου Β΄
Ἡ ἁγία Ὀρθόδοξος Ἐκκλησία μας, μέσα στό διάβα τῶν αἰώνων, ἀνέδειξε ἄξιους ἐπισκόπους διαδόχους τῶν Ἀποστόλων, οἱ ὁποῖοι ὡς καλοί ποιμένες τίμησαν τήν ὑψηλή ἀποστολή τους καί θυσίασαν τά πάντα γιά τόν Χριστό καί τόν συνάνθρωπό τους. Ἀναρίθμητοι ὑπῆρξαν οἱ ἱεράρχες οἱ ὁποῖοι διά τοῦ χριστιανικοῦ βίου καί τῆς ἐνάρετης πολιτείας τους ἀναδείχθηκαν πνευματικά φῶτα, πού λάμπουν στό στερέωμα τῆς Ἐκκλησίας καί ἔγιναν ζωντανά πρότυπα πρός μίμηση ἀπ’ ὅλους τούς πιστούς. Ἀνάμεσα σ’ αὐτούς τούς πολύφωτους ἀστέρες εἶναι ὁ Ἅγιος Νικόλαος, Ἀρχιεπίσκοπος Μύρων τῆς Λυκίας, ὁ θαυματουργός, ὁ ὁποῖος ἀνήκει στή χορεία τῶν μεγάλων Ἱεραρχῶν τῆς Ἁγίας Ὀρθοδόξου ἡμῶν Ἐκ-κλησίας.  Ὡς ἕνας ἀπό τούς πλέον ἀγαπητούς Ἁγίους, ὁ Νικόλαος, τιμᾶται ὅλως ἰδιαιτέρως ἀπό ὁλόκληρο τόν χριστιανικό κόσμο, σέ Ἀνατολή καί Δύση. 

Ὁ Ἅγιος Νικόλαος γεννήθηκε στά Πάταρα τῆς Λυκίας, ἐπαρχίας τῆς Μ. Ἀσίας, κατά τά τέλη τοῦ 3ου αἰῶνος, ἀπό γονεῖς χριστιανούς, οἱ ὁποῖοι τόν ἀνέθρεψαν ἐν «παιδείᾳ καί νουθεσίᾳ Κυρίου», καί φρόντισαν γιά τήν κατά Θεόν μόρφωσή του, ὥστε ὁ νεαρός Νικόλαος νά καταστεῖ μία ὑπέροχη πνευματική προσωπικότητα. Ἡ παράδοση ἀναφέρει ὅτι, ὅταν ἦταν ἀκόμη βρέφος, ἀρνεῖτο νά θηλάσει τίς Τετάρτες καί τίς Παρασκευές, γεγονός πού φανερώνει ὅτι ἦταν ἔμπλεος Θείας Χάριτος ἀπό τή βρεφική του ἤδη ἡλικία. Ὁ Ἅγιος χειροτονήθηκε πρεσβύτερος σέ νεαρή ἡλικία, ἐνῶ ἡ τοπική ἐκκλησία ἐκτιμώντας τίς ἀρετές καί τά προσόντα του  καί προαισθανόμενη τήν ὑποδειγματική ποιμαντική του δράση τόν ἀνέδειξε ἐπίσκοπο τῆς πόλεως τῶν Μύρων. 

Τό ὑψηλό ἀξίωμά του τό εἶδε ὡς διακονία, καί σ’ αὐτήν ἐξεδαπάνησε τόν ἑαυτό του καί ὅ,τι δικό του εἶχε. Ἡ ἀρετή τῆς ἐλεημοσύνης ὑπῆρξε γιά τόν Ἅγιο ἡ μεγαλύτερη δόξα του ἐν Κυρίῳ. Ἐνῶ ἦταν ἀκόμη σέ νεαρή ἡλικία, μετά τόν θάνατο τῶν γονέων του διαμοίρασε ὅλα του τά ὑπάρχοντα στούς φτωχούς. Ἀπό τά ἀναρίθμητα περιστατικά φιλανθρωπίας τοῦ Ἁγίου ἀναφέρουμε τή χαρακτηριστική περίπτωση τῆς διάσωσης ἀπό τήν ἀτίμωση τριῶν νεαρῶν κοριτσιῶν, τά ὁποῖα λόγω φτώχειας κινδύνευαν νά παρασυρθοῦν στήν ἠθική διαφθορά· τρεῖς φορές τούς πρόσφερε κρυφίως χρήματα γιά νά μπορέσουν νά ἀποκατασταθοῦν. Ὡς ἐπίσκοπος ἀνέπτυξε πλούσια κοινωνική καί φιλανθρωπική δράση, ἱδρύοντας πτωχοκομεῖο, ξενώνα, νοσοκομεῖο καί ἄλλα φιλανθρωπικά ἱδρύματα. Τό Μεγαλυνάριο τοῦ Ἁγίου τονίζοντας τήν ἐλεήμονα διάθεση πού τόν διέκρινε, τόν ὀνομάζει «Ὀρφανῶν προστάτην καί χηρῶν, πεινώντων τροφέα, πενομένων τε πλουτιστήν», χαρακτηρισμοί πού ἀνταποκρίνονται πλήρως στήν ἱστορική πραγματικότητα. Ὁ ἐπίσκοπος Νικόλαος ἀναδείχθηκε ὁ πατέρας, ὁ φροντιστής, ὁ παρήγορος καί τό καταφύγιο κάθε φτωχοῦ, κατατρεγμένου καί πονεμένου ἀνθρώπου. Μέ τήν ἀπέραντη ἀγάπη καί ἀνεκτικότητα, πού ἔτρεφε στά στήθη του, δέν ἄφηνε κανένα χωρίς νά τόν εὐεργετήσει καί νά μή τόν στηρίξει πνευματικά, ἠθικά καί ὑλικά. 

Ο  ἅγιος Νικόλαος ὑπῆρξε ἐπίσης ἐκφραστής καί τῆς γνήσιας καί ἀνόθευτης πίστης τῆς Ἐκκλησίας. Ἡ αἵρεση ἦταν γι' αὐτόν ὕβρις κατά τοῦ Θεοῦ καί τῆς ἀλήθειας. Γι’ αὐτό ὅταν ἡ δυσσεβής παναίρεση τοῦ Ἀρείου ἀπειλοῦσε τήν Ἐκκλησία, ὁ Ἅγιος ὡς ὑπέρμαχος τῆς Ὀρθοδοξίας, βρέθηκε ἀνάμεσα στούς 318 θεοφόρους πατέρες τῆς Α΄ Οἰκουμενικῆς Συνόδου (325) καί ἔδωσε σκληρή μάχη γιά νά ἀπομονωθεῖ ὁ αἱρετικός Ἄρειος. Κατά τήν παράδοση, ἀγανακτισμένος ὁ Ἅγιος ἀπό τήν ἐμμονή τοῦ Ἀρείου στίς αἱρετικές θέσεις του καί τά βλάσφημα λόγια πού προσέβαλλαν τό θεανδρικό πρόσωπο τοῦ ἐνανθρωπήσαντος Υἱοῦ τοῦ Θεοῦ, σηκώθηκε καί ράπισε τόν αἱρεσιάρχη Ἄρειο ἐνώπιον τοῦ αὐτοκράτορα. Ἡ ἐνέργειά του αὐτή εἶχε ὡς ἄμεση συνέπεια τή φυλάκισή του. Τό ἴδιο βράδυ παρουσιάστηκε ὁ Χριστός καί ἡ Ὑπεραγία Θεοτόκος καί τοῦ ἔδωσαν Εὐαγγέλιο καί ὠμοφόριο. Τό περιστατικό αὐτό τό πληροφορήθηκε ὁ αὐτοκράτορας καί ἀμέσως ζήτησε τήν ἀποφυλάκισή του. 

Μέχρι τό τέλος τῆς ἐπίγειας ζωῆς του, ὁ ἱερός πατήρ, ἐργάσθηκε μέ πίστη, μέ ζῆλο, μέ σθένος καί πρό πάντων μέ γνήσια ἀγάπη πρός τήν Ἐκκλησία καί τούς πιστούς, γι’ αὐτό καί τό ἱερό συναξάρι του τόν ὀνομάζει «συναγωνιστή τῶν Ἀποστόλων, ἔνθερμο μιμητή τοῦ Κυρίου, ζωντανό στυλοβάτη τῆς Ἐκκλησίας, λόγῳ τοῦ ζήλου του γιά τήν ὑπεράσπιση τῆς πίστεως, ὑπόδειγμα ἁγίου ἱεράρχη γιά τήν ποιμαντική του φροντίδα». Ἡ ζωή, ἡ δράση, τά θαύματα καί γενικά ἡ παρουσία τοῦ Ἁγίου στήν Ἐκκλησία μας μαρτυροῦν ὅτι ὁ Ἅγιος Νικόλαος ὑπῆρξε πράγματι ἀντιπροσωπευτικός τύπος γνησίου ἐπισκόπου τῆς Ἐκκλησίας καί πρότυπο ἱεράρχου, πού ἀληθῶς βρέθηκε «εἰς τύπον καί τόπον Χριστοῦ», σύμφωνα μέ τή θεολογία τοῦ Ἰγνατίου τοῦ θεοφόρου. Φύλακας τῆς ὀρθῆς πίστεως καί πνευματικός ἀρωγός τῶν πιστῶν. Ἀληθινό πρότυπο ἱεράρχου, μά καί κάθε πιστοῦ, ἄξιο πρός μίμηση σέ κάθε ἐποχή. 

Στή νῆσο μας ἡ τιμή καί ὁ σεβασμός πρός τόν Ἅγιο Νικόλαο εἶναι κάτι τό πολύ ξεχωριστό. Χιλιάδες Κύπριοι φέρουν τό ὄνομά του, ἀκόμη καί χωριά ὁλόκληρα φέρουν τήν ὀνομασία «Ἅγιος Νικόλαος». Ἐπίσης, μοναστήρια, πολλοί ναοί καί παρεκκλήσια εἶναι ἀφιερωμένα σ’ αὐτόν. Πολύ γνωστή εἶναι ἡ μονή τοῦ ἁγίου Νικολάου τῆς Στέγης (11ος αἰ.), πού ὑπῆρξε σύμφωνα μέ τήν παράδοση καί ἕδρα τοῦ Ἀρχιεπισκόπου Κύπρου ἐπί Φραγκοκρατίας. Ὑπάρχει μάλιστα καί μία παράδοση πού συνδέει τόν Ἅγιο μέ τήν Κύπρο καί συγκεκριμένα μέ τή Μονή τῶν ἱερέων (ἤ Ἁγία Μονή) κοντά στό χωριό Στατός τῆς ἐπαρχίας Πάφου. Σύμφωνα μέ τή χειρόγραφη παράδοση ὁ Ἅγιος ἐπισκέφθηκε σέ νεαρή ἡλικία τό νησί μας, καί μάλιστα κατά τή διάρκεια τῆς παραμονῆς του στήν Κύπρο, ἔκτισε μαζί μέ τόν Ἅγιο Εὐτύχιο, ναό τῆς Θεοτόκου, στόν χῶρο τῆς Ἁγίας Μονῆς.

 Ἡ ἰδιαίτερη αὐτή σχέση τοῦ Ἁγίου μέ τό νησί μας, ἀλλά καί ἡ ἄξια πρός μίμηση ἐνάρετη πολιτεία του, ἰδιαίτερα στίς μέρες μας, εἶναι οἱ λόγοι γιά τούς ὁποίους τό παρόν τεῦχος τοῦ περιοδικοῦ εἶναι ἀφιερωμένο στόν θεῖον ἱεράρχην Νικόλαον. Στίς δύσκολες μέρες μας, ὅπου ὡς λαός βιώνουμε μία ἀπό τίς χειρότερες περιόδους τῆς ἐθνικῆς μας ὑπόστασης, ἔχουμε ἀνάγκη ἀπό φωτεινά πνευματικά ὁρόσημα, ὅπως ὁ Ἅγιος Νικόλαος. Εὔχομαι πατρικά σέ ὅλους τούς ἀναγνῶστες τοῦ περιοδικοῦ μας τή Χάρη καί τήν εὐλογία τοῦ Ἁγίου μας στή ζωή καί τά ἔργα τους. Τό παράδειγμα τῆς ἁγίας ζωῆς του νά τούς ἐμπνέει ἰδιαίτερα τήν περίοδο αὐτή τῆς προετοιμασίας γιά τήν ὑποδοχή τῆς μεγάλης ἑορτῆς τῶν Χριστουγέννων. Ἑορτή χαρᾶς καί ἀγάπης τά Χριστούγεννα προσφέρεται κατά τρόπο ἰδιαίτερο γιά ἄσκηση ἀπό μέρους μας τῶν ἀρετῶν τῆς ἀγάπης καί τῆς ἐλεημοσύνης πού κοσμοῦσαν τόν Ἅγιο.
